See Attached	See Attached File - Which Includes multiple related changes, all under the purview of CMP 10.					
Additional Propos						
PIs_For_CMP_10	File Name	Description Global PI for CMP 10 (Consistent Voltage Demarcation)	<u>Approved</u>			
Chair), Paul Barn (Chair), Paul Barn Belisle, Kevin Rog Wildermuth, and K Changes related to each change, and	s submitted on behalf of a Correl hart, Lou Grahor, Donny Cook, S jers, Tony Ricciuti, Paul Knapp, F (yle Krueger. o the voltage demarcation have b it's corresponding substantiation	ating Committee Task Group consisting of Robert (Scott Higgins, Mike Querry, Roger McDaniel, Dave Paul Sullivan, George Smith, Eric Simmon, Kevin A peen grouped to assist the CMP with review and re a, noted in the table below: (table provided in attach	Osborne Burns, Rod rnold, Larry solution, with			
0,	······································	, , , , , , , , , , , , , , , , , , , ,	iment)			
Submitter Informa	ation Verification		iment)			
Submitter Informa Submitter Full Na Organization: Street Address: City: State: Zin:	ation Verification ame: Robert Osborne UL Solutions		iment)			
Submitter Informa Submitter Full Na Organization: Street Address: City: State: Zip: Submittal Date: Committee:	ation Verification me: Robert Osborne UL Solutions Thu Aug 17 09:38:06 EDT 2 NEC-P10	2023	iment)			

This Public Input is submitted on behalf of a Correlating Committee Task Group consisting of Robert Osborne (Chair), Paul Barnhart, Lou Grahor, Donny Cook, Scott Higgins, Mike Querry, Roger McDaniel, Dave Burns, Rod Belisle, Kevin Rogers, Tony Ricciuti, Paul Knapp, Paul Sullivan, George Smith, Eric Simmon, Kevin Arnold, Larry Wildermuth, and Kyle Krueger.

Changes related to the voltage demarcation have been grouped to assist the CMP with review and resolution, with each change, and it's corresponding substantiation, noted in the table below:

Referen	Suggested Revision	Substantiation
ce		
Article	Feeders Not Over 1000 Volts ac, 1500 Volts dc, Nominal	The title of the Article is revised to align with the
215		Scope.
Article	Outside Branch Circuits and Feeders Not Over 1000 Volts ac, 1500	The title of the Article is revised to align with the
225	Volts dc, Nominal	Scope.
225.10	Wiring on Buildings (or Other Structures).	With the identification in the title and scope of
	The installation of outside wiring on surfaces of buildings (or other	the Article that the requirements apply to certain
	structures) shall be permitted for circuits not exceeding 1000 volts,	voltage ranges, the inclusion of this detail in this
225 10	nominal, as the following:	section is unnecessary.
225.18	Clearance for Overnead Conductors and Cables.	with the identification in the title and scope of
	Cables of not over 1000 voits, norminal, shall have a creatance of not	voltage ranges, the inclusion of this detail in this
	less than the following:	section is unnecessary
225 19	Clearances from Buildings for Conductors of Not over 1000 Volts	With the identification in the title and scope of
225.15	Nominal.	the Article that the requirements apply to certain
		voltage ranges, the inclusion of this detail in this
		section is unnecessary.
225.30(Capacity Requirements.	With the identification in the title and scope of
D)	Additional feeders or branch circuits shall be permitted where the	the Article that the requirements apply to certain
	capacity requirements are in excess of 2000 amperes at a supply	voltage ranges, the inclusion of this detail in this
	voltage of 1000 volts or less.	section is unnecessary.
230	Services Not Over 1000 Volts ac, 1500 Volts dc, Nominal	The title of the Article is revised to align with the
		Scope
230.24	Clearances. Overhead service conductors shall not be readily	With the identification in the title and scope of
	accessible and shall comply with 230.24(A) through (E) for services not	the Article that the requirements apply to certain
	over 1000 volts, nominal.	voltage ranges, the inclusion of this detail in this
220.24/	Mentical Observation for Observational Constant Constants	section is unnecessary.
230.24(D)	Overhead convice conductors, where not in evenes of 1000 volts	the Article that the requirements apply to cortain
D)	nominal shall have the following	voltage ranges, the inclusion of this detail in this
	Hormital, shall have the following	section is unnecessary
230.43	Wiring Methods for 1000 Volts, Nominal, or Less	With the identification in the title and scope of
200.10		the Article that the requirements apply to certain
		voltage ranges, the inclusion of this detail in this
		section is unnecessary.
230.66(General.	With the identification in the title and scope of
A)	Service equipment rated at 1000 volts or less shall be marked to	the Article that the requirements apply to certain
	identify it as being suitable for use as service equipment. All service	voltage ranges, the inclusion of this detail in this
	equipment shall be listed or field evaluated.	section is unnecessary.
230.82	(2) Meters and meter sockets nominally rated not in excess of	With the identification in the title and scope of
	1000 volts, if all metal	the Article that the requirements apply to certain
	(3) Meter disconnect switches nominally rated not in excess of	voltage ranges, the inclusion of this detail in this
	1000 voits that have a short-circuit current rating	section is unnecessary.
Article	UVercurrent Protection for Systems Not Over 1000 Volts ac 1500 Volts	I LITE OF THE AFFICIE IS UNDATED TO Align with the fifle

240	<u>dc, Nominal</u>							of Article 245.
240.1	Parts I through VII	of this art	icle prov	ide the	general	l require	ments for	The scope of the Article is updated to align with
	overcurrent protec	tion and	overcurre	ent pro	tective of	devices r	not over	the scope of Article 245.
	more than 1000 vo	lts ac, 15	00 volts d	dc, nom	ninal. Pa	rt VIII co	vers	
	overcurrent protec	tion for t	hose por	tions of	superv	ised indu	ustrial	
	installations operat	ting at vo	Itages of	not <u>ove</u>	er more	than 10	00 volts <u>ac</u>	,
	<u>1500 volts dc, nom</u>	inal.						
240.61	Classification.							With the identification in the title and scope of
	Cartridge fuses and	l fusehold	ders shall	be clas	sified a	ccording	to voltage	the Article that the requirements apply to certain
	and amperage rang	ges. Fuses	rated 10	00 volt	t s, nomi	nal, or le	ss s hall be	voltage ranges, the inclusion of this detail in this
	permitted to be use	ed for vol	tages at	or belo	w their	ratings.		section is unnecessary.
240.83(Location.							With the identification in the title and scope of
В)	Circuit breakers rat	ed at 100) ampere	s or les	s and 1()00 volts	or less	the Article that the requirements apply to certain
	shall have the amp	ere rating	g molded	, stamp	ed, etcł	ned, or si	milarly	voltage ranges, the inclusion of this detail in this
	marked into their handles or escutcheon areas.							section is unnecessary.
242.1	Scope.							The Standard for Surge Protective Devices, UL
	Part II covers sur	ge-proteo	ctive devi	ices (SP	Ds) peri	manently	/ installed	1449, covers SPD's rated not over 1000 volts ac,
	on premises wiring systems of not more than over 1000 volts ac, 1500							1500 volt dc. This revision aligns with other
	volts dc, nominal, while Part III covers surge arresters permanently							changes to the NEC and is in line with the
	installed on premis	es wiring	systems	over 10	corresponding product standard.			
242 Part	Part II. Surge-Prot	ective De	vices (SP	'Ds), <u>No</u>	ot Over	1000 Vo	lts <u>ac,</u>	The Standard for Surge Protective Devices, UL
П	1500 Volts dc, Non	<u>ninal or L</u>	ess .					1449, covers SPD's rated not over 1000 volts ac,
								1500 volt dc. This revision aligns with other
								changes to the NEC and is in line with the
								corresponding product standard.
242.12	Uses Not Permitte	d.						The Standard for Surge Protective Devices, UL
	An SPD device shal	l not be ir	nstalled in	n the fo	ollowing	:		1449, covers SPD's rated not over 1000 volts ac,
	(1) Circuits over 10	00 volts <u>a</u>	ic, 1500 v	olts dc	, nomin	al		1500 volt dc. This revision aligns with other
								changes to the NEC and is in line with the
								corresponding product standard.
408.1	Scope.							Requirements are revised to include the same
	It does not apply to	o equipme	ent opera	ating at	over 10	00 volts	ac, 1500	voltage demarcation used in many places
	<u>volts dc, nominal</u> , e	except as	specifica	lly refe	renced e	elsewher	e in the	throughout the Code.
	Code.							
Table	Table 408.56			- .	-			The Standard for Molded-Case Circuit Breakers,
408.56	Table 408.56 Min	imum Sp	bacings	Betwee	en Bare	Metal F	Parts	Molded-Case Switches and Circuit-Breaker
		Where Me	e Polarity	Opp	osite v Where	Live F	Parts to	Enclosures, UL 489, is an important document in
		the Same	e Surface	Held Fr	ee in Air	Gro	ound*	the area of power distribution products for the
	AC or DC Voltage	mm	in.	mm	in.	mm	in.	US. This standard covers overcurrent devices in
	Not over 125 volts, nominal	19.1	3/4	12.7	1/2	12.7	1/2	the standard severs breakers rated not over 1000
	Not over 250 volts,	31.8	11/4	191	3/4	12 7	1/2	volts ac 1500 volts dc Included in the standard is
	nominal	0110			0.1			a spacings table that the Technical Committee for
	ac, 1500 volts dc,	50.8	2	25.4	1	25.4	1	UL 489 modified in recent years to add spacings
	nominal							for the ranges above 600 volts, up to and
	*For spacing between	live parts a	and doors of	ot cabine	ets, the di	mensions		including 1000 Vac, 1500 Vdc. Spacings (as
	morz.ror(A) shall ap	piy.						covered in Table 6.1.6.1.1 of that Standard)
								establish the limits for 1500 Vdc to be the same as
								for 1000 Vac. This public input, using this concept
								from the product standard, revises the
								requirement to include installations at voltages up
								to 1500 Vdc.

PÅ	
Review the te	rms regarding overcurrent protection and determine if the correct term is being used.
(1) Branch-Ci	cuit Overcurrent Protective Device
(2) Current-Li	niting Overcurrent Protective Device
(3) Current-Li	niting
(4) Current-Li	miting Overcurrent
(5) Overcurre	at Protection
(6) Overcurre	nt Protection Device
(7) Overcurre	nt Protective Device
()	
(8) Suppleme	ntary Overcurrent Protective Device
(8) Supplement (9) Supplement (9) Supplement (9) Supplement	ntary Overcurrent Protective Device ntary Overcurrent Protection lem and Substantiation for Public Input
(8) Supplement (9) Supplement atement of Prob The defined terms the correct term is defined and some	The protective Device Intervolution Protection Item and Substantiation for Public Input regarding overcurrent protection need to be reviewed by all code making panels and determin being used. The code has too many terms regarding overcurrent protection, some that are that are not defined. These terms are often used interchangeably in the wrong context. tion Verification
(8) Supplement (9) Supplement atement of Prob The defined terms the correct term is defined and some abmitter Information	The protective Device Intervolution Protection Item and Substantiation for Public Input regarding overcurrent protection need to be reviewed by all code making panels and determin being used. The code has too many terms regarding overcurent protection, some that are that are not defined. These terms are often used interchangeably in the wrong context. tion Verification me: David Williams
(8) Supplement (9) Supplement atement of Prob The defined terms the correct term is defined and some abmitter Information Submitter Full Na Organization:	The protective Device Intervolution for Public Input Item and Substantiation for Public Input regarding overcurrent protection need to be reviewed by all code making panels and determin being used. The code has too many terms regarding overcurent protection, some that are that are not defined. These terms are often used interchangeably in the wrong context. Ition Verification me: David Williams Delta Charter Township
(8) Supplement (9) Supplement atement of Prob The defined terms the correct term is defined and some abmitter Information Submitter Full Nation Organization: Street Address:	The protective Device Intervolve Content Protection Item and Substantiation for Public Input regarding overcurrent protection need to be reviewed by all code making panels and determin being used. The code has too many terms regarding overcurent protection, some that are that are not defined. These terms are often used interchangeably in the wrong context. Ition Verification me: David Williams Delta Charter Township
(8) Supplement (9) Supplement atement of Prob The defined terms the correct term is defined and some abmitter Information Submitter Full Nation Organization: Street Address: City:	The protective Device Intervolve Content Protection Item and Substantiation for Public Input Regarding overcurrent protection need to be reviewed by all code making panels and determin being used. The code has too many terms regarding overcurent protection, some that are that are not defined. These terms are often used interchangeably in the wrong context. Ition Verification me: David Williams Delta Charter Township
(8) Supplement (9) Supplement atement of Prob The defined terms the correct term is defined and some abmitter Information Submitter Full Nation Organization: Street Address: City: State:	The protective Device Intervolve Overcurrent Protection Item and Substantiation for Public Input regarding overcurrent protection need to be reviewed by all code making panels and determin being used. The code has too many terms regarding overcurent protection, some that are that are not defined. These terms are often used interchangeably in the wrong context. Ition Verification me: David Williams Delta Charter Township
(8) Supplement (9) Supplement atement of Prob The defined terms the correct term is defined and some abmitter Informat Submitter Full Nation Organization: Street Address: City: State: Zip:	Antary Overcurrent Protective Device Intary Overcurrent Protection Idem and Substantiation for Public Input regarding overcurrent protection need to be reviewed by all code making panels and determin being used. The code has too many terms regarding overcurent protection, some that are that are not defined. These terms are often used interchangeably in the wrong context. tion Verification me: David Williams Delta Charter Township
(8) Supplement (9) Supplement atement of Prob The defined terms the correct term is defined and some abmitter Informat Submitter Full Nation: Street Address: City: State: Zip: Submittal Date:	htary Overcurrent Protective Device htary Overcurrent Protection Mem and Substantiation for Public Input regarding overcurrent protection need to be reviewed by all code making panels and determin being used. The code has too many terms regarding overcurent protection, some that are that are not defined. These terms are often used interchangeably in the wrong context. tion Verification me: David Williams Delta Charter Township Wed Sep 06 14:59:12 EDT 2023

Resolution: A task group is going to be created to review overcurrent protection terminology. The terms and their uses need to be consistent throughout the Code.



Resolution: The proposed definition is not necessary. The standard dictionary definition of "grouped" is sufficient to clarify that the devices need to be located close together.

NFPA Public Input Form

For further infor and Standards <i>I</i> For technical as	contact the Codes org/codes.	FOR Log # Date	# OFFICE USE ONLY #:			
Date	Name	Mark K Pisani		Tel. No.		
Company BASF				Email		
Street Address			City	State		Zip
Please indicate organ	ization re	presented (if any)				
l. (a) Title of NFPA Standard	N	lational Electrical C	Code	NFPA No. &	Year	70-2026
(b) Section/Paragra	ph <u>100</u>)				
Public Input Recor	nmends (check one):	🔀 new text	revised text	Г	deleted text
Proposed Text of I lote: Proposed text sho rough to denote wordin Grouped Overcur Overcurrent devices	Public Inp build be in I ing to be de rent Pro	ut (include propose egislative format; i. eleted (deleted wor otection Device	sed new or revised wo .e., use underscore to d ding).] es and Disconnect: in the same enclosur	e, or adjacent to each ot	wordin d (<u>inse</u> i her in s	ng to be deleted): rted wording) and strike separate enclosures,

4. Statement of Problem and Substantiation for Public Input: (Note: State the problem that would be resolved by your recommendation; give the specific reason for your Public Input, including copies of tests, research papers, fire experience, etc. If more than 200 words, it may be abstracted for publication.)

Art 240.21(C)(3) Industrial Installation Secondary Conductors Not over 7.5 m (25 ft) Long. Requires overcurrent devices to be grouped. There is no definition for **grouped** overcurrent protection devices, just for conductors. Art 230.40 Exception No. 2: Where two to six service disconnecting means in separate enclosures are **grouped** at one location and supply separate loads from one service drop, set of overhead service conductors, set of underground service conductors, or service lateral, one set of service-entrance conductors shall be permitted to supply each or several such service equipment enclosures.

Table 450.3(A) Maximum Rating or Setting of Overcurrent Protection for Transformers Over 1000 Volts (as a Percentage of Transformer-Rated Current) Footnote 2 - 2Where secondary overcurrent protection is required, the secondary overcurrent device shall be permitted to consist of not more than six circuit breakers or six sets of fuses **grouped** in one location. Where multiple overcurrent devices are utilized, the total of all the device ratings shall not exceed the allowed value of a single overcurrent device. If both circuit breakers and fuses are used as the overcurrent device, the total of the device ratings shall not exceed that allowed for fuses.

Table 450.3(B) Footnote 2 - Where secondary overcurrent protection is required, the secondary overcurrent device shall be permitted to consist of not more than six circuit breakers or six sets of fuses **grouped** in one location. Where multiple overcurrent devices are utilized, the total of all the device ratings shall not exceed the allowed value of a single overcurrent device.

The referenced articles require grouped overcurrent protection devices or disconnects. The definition grouped in Art 100 refers to conductors / cables only, not addressing grouped disconnects or overcurrent protection devices. The word grouped.

Per Oxford Definition – Group - a number of people or things that are located close together or are considered or classed together.

The word grouped is not defined and leaves room for interpretation. It does not define if all OCPD have to be in one enclosure or different enclosures. When non-fused UL98 listed safety switches are used, they cannot be grouped in one enclosure. They may lead to the assumption that overcurrent protection devices need to be in their own, individual enclosure.

To define the word grouped for overcurrent protection devices and disconnects takes away any potential gray area for a wrongful assumption or overspending on purchasing individual disconnects only.

5. Copyright Assignment

(a) \square I am the author of the text or other material (such as illustrations, graphs) proposed in the Public Input.

(b) Some or all of the text or other material proposed in this Public Input was not authored by me.	Its source is as
follows: (please identify which material and provide complete information on its source)	

I hereby grant and assign to the NFPA all and full rights in copyright in this Public Input (including both the Proposed Text and the Statement of Problem and Substantiation). I understand that I acquire no rights in any publication of NFPA in which this Public Input in this or another similar or analogous form is used. Except to the extent that I do not have authority to make an assignment in materials that I have identified in (b) above, I hereby warrant that I am the author of this Public Input and that I have full power and authority to enter into this assignment.

Signature (Required)

PLEASE USE SEPARATE FORM FOR EACH PUBLIC INPUT

To: Secretary, Standards Council National Fire Protection Association 1 Batterymarch Park · Quincy, MA 02169-7471 OR Fax to: (617) 770-3500 OR Email to: proposals_comments@nfpa.org

9/11/2023

Г

Feeder.	
All circuit conduct power supply so	ctors between the service equipment, the source of a separately derived system, or other urce and the final branch-circuit overcurrent - <u>overcurrent protective</u> device. (CMP-10)
atement of Probl	em and Substantiation for Public Input
This is just proposin feeder for clarity, he	ng that we use the defined term branch-circuit overcurrent protective device in the definition of re. There is no reason to use a new term that isn't defined when there is already a defined terr
ıbmitter Informat	ion Verification
Submitter Full Nan	ne: Richard Holub
Organization:	The DuPont Company, Inc.
Street Address:	
City:	
State:	
Zip. Submittal Date:	Wed Apr 26 13:57:42 EDT 2023
Committee:	NEC-P10
ommittee Statem	ent
Resolution: FR-88	351-NFPA 70-2024

Fuse, Nonvent	ed - <u>Unvented_</u> Power. (Nonvented - <u>Unvented_</u> Power Fuse)
A fuse without in during circuit inte	itentional provision for the escape of arc gases, liquids, or solid particles to the atmosphere erruption. (CMP-10)
tement of Probl	em and Substantiation for Public Input
"Nonvented" is not i "unvented" is found	found in any dictionary of any variant of English, so the word does not exist. However, in many English dictionaries and is commonly used. tion Verification
"Nonvented" is not i "unvented" is found omitter Informat Submitter Full Nan	found in any dictionary of any variant of English, so the word does not exist. However, in many English dictionaries and is commonly used. tion Verification ne: Conrad Ko
"Nonvented" is not f "unvented" is found omitter Informat Submitter Full Nan Organization:	found in any dictionary of any variant of English, so the word does not exist. However, in many English dictionaries and is commonly used. tion Verification ne: Conrad Ko [Not Specified]
"Nonvented" is not i "unvented" is found omitter Informat Submitter Full Nan Organization: Street Address:	found in any dictionary of any variant of English, so the word does not exist. However, in many English dictionaries and is commonly used. tion Verification ne: Conrad Ko [Not Specified]
"Nonvented" is not f "unvented" is found omitter Informat Submitter Full Nan Organization: Street Address: City:	found in any dictionary of any variant of English, so the word does not exist. However, in many English dictionaries and is commonly used. tion Verification ne: Conrad Ko [Not Specified]
"Nonvented" is not f "unvented" is found omitter Informat Submitter Full Nan Organization: Street Address: City: State:	found in any dictionary of any variant of English, so the word does not exist. However, in many English dictionaries and is commonly used. tion Verification ne: Conrad Ko [Not Specified]
"Nonvented" is not i "unvented" is found omitter Informat Submitter Full Nan Organization: Street Address: City: State: Zip:	found in any dictionary of any variant of English, so the word does not exist. However, in many English dictionaries and is commonly used. tion Verification ne: Conrad Ko [Not Specified]
"Nonvented" is not i "unvented" is found omitter Informat Submitter Full Nan Organization: Street Address: City: State: Zip: Submittal Date:	found in any dictionary of any variant of English, so the word does not exist. However, in many English dictionaries and is commonly used. tion Verification ne: Conrad Ko [Not Specified] Wed Apr 26 01:11:09 EDT 2023

Resolution: The term "nonvented" currently used in the definition aligns with industry standards and the practices of fuse manufacturers. The proposed changes may cause confusion.

Public Input N	No. 59-NFPA 70-2023 [Definition: Industrial Installation, Supervised.
(Supervise]	
Industrial Insta	Illation, Supervised. (Supervised Industrial Installation)
The industrial po	ortions of a facility where all of the following conditions are met:
(1) Conditions of monitor and	of maintenance and engineering supervision ensure that only qualified persons - <u>robots</u> I service the system.
(2) The premise manufacturi	es wiring system has 2500 kVA or greater of load used in industrial process(es), ing activities, or both, as calculated in accordance with Article 220.
(3) The premise 300 volts ph	es has at least one service or feeder that is more than 150 volts to ground and more than nase-to-phase.
This definition ex garages, machir substation, or co	xcludes installations in buildings used by the industrial facility for offices, warehouses, ne shops, and recreational facilities that are not an integral part of the industrial plant, ontrol center. (240) (CMP-10)
Statement of Probl	em and Substantiation for Public Input
We should be restri	cting the loosening of safety rules to only those installations controlled by robots.
Submitter Informat	ion Verification
Submitter Full Nan	ne: John Doe
Organization:	[Not Specified]
Street Address:	
City:	
State:	
ZIP: Submittal Data:	Eri Jan 06 22:30:43 EST 2023
Committee:	NEC-P10
Committee Statem	ent
Resolution: The provide the provided the p	roposed PI lacks technical substantiation. In addition, the NEC does not contain any ements related to "robots." The proposed changes to the definition do not ensure the safety of a n.

pervise]	
Industrial Ins	stallation, Supervised. (Supervised Industrial Installation)
The industrial	portions of a facility where all of the following conditions are met:
(1) Condition service the	s of maintenance and engineering supervision ensure that only qualified persons monitor and e system.
(2) The prem manufact	ises wiring system has 2500 kVA or greater of load used in industrial process(es), uring activities, or both, as calculated in accordance with Article 220 <u>this code</u> .
(3) The prem 300 volts	ises has at least one service or feeder that is more than 150 volts to ground and more than phase-to-phase.
This definition garages, mac	excludes installations in buildings used by the industrial facility for offices, warehouses, hine shops, and recreational facilities that are not an integral part of the industrial plant,
tement of Pro	control center. (240) (CMP-10) blem and Substantiation for Public Input e NEC(r) Style Manual prohibits referencing an entire article, except Article 100 or where required, I've proposed a simple revision here to comply with the code. The index or the table of
tement of Pro Section 4.1. of th for context. As si contents will easi	control center. (240) (CMP-10) blem and Substantiation for Public Input e NEC(r) Style Manual prohibits referencing an entire article, except Article 100 or where required, I've proposed a simple revision here to comply with the code. The index or the table of ly lead the user to the load calculations article. ation Verification
tement of Pro Section 4.1. of th for context. As si contents will easi omitter Inform Submitter Full N	control center. (240) (CMP-10) blem and Substantiation for Public Input e NEC(r) Style Manual prohibits referencing an entire article, except Article 100 or where required, I've proposed a simple revision here to comply with the code. The index or the table of by lead the user to the load calculations article. ation Verification ame: Richard Holub
tement of Pro Section 4.1. of th for context. As si contents will easi omitter Inform Submitter Full N Organization:	<pre>control center. (240) (CMP-10) blem and Substantiation for Public Input e NEC(r) Style Manual prohibits referencing an entire article, except Article 100 or where required, I've proposed a simple revision here to comply with the code. The index or the table of ly lead the user to the load calculations article. ation Verification ame: Richard Holub The DuPont Company, Inc.</pre>
tement of Pro Section 4.1. of th for context. As si contents will easi omitter Inform Submitter Full N Organization: Street Address:	 control center. (240) (CMP-10) blem and Substantiation for Public Input e NEC(r) Style Manual prohibits referencing an entire article, except Article 100 or where required, I've proposed a simple revision here to comply with the code. The index or the table of ly lead the user to the load calculations article. ation Verification ame: Richard Holub The DuPont Company, Inc.
tement of Pro Section 4.1. of th for context. As si contents will easi omitter Inform Submitter Full N Organization: Street Address: City:	 control center. (240) (CMP-10) blem and Substantiation for Public Input e NEC(r) Style Manual prohibits referencing an entire article, except Article 100 or where required, I've proposed a simple revision here to comply with the code. The index or the table of ly lead the user to the load calculations article. ation Verification ame: Richard Holub The DuPont Company, Inc.
tement of Pro Section 4.1. of th for context. As si contents will easi omitter Inform Submitter Full N Organization: Street Address: City: State:	control center. (240) (CMP-10) blem and Substantiation for Public Input e NEC(r) Style Manual prohibits referencing an entire article, except Article 100 or where required, I've proposed a simple revision here to comply with the code. The index or the table of ly lead the user to the load calculations article. ation Verification ame: Richard Holub The DuPont Company, Inc.
tement of Pro Section 4.1. of th for context. As si contents will easi omitter Inform Submitter Full N Organization: Street Address: City: State: Zip: Submittal Date:	control center. (240) (CMP-10) blem and Substantiation for Public Input e NEC(r) Style Manual prohibits referencing an entire article, except Article 100 or where required, I've proposed a simple revision here to comply with the code. The index or the table of by lead the user to the load calculations article. ation Verification ame: Richard Holub The DuPont Company, Inc. Thu Jun 08 12:50:05 EDT 2023
tement of Pro Section 4.1. of th for context. As si contents will easi omitter Inform Submitter Full N Organization: Street Address: City: State: Zip: Submittal Date: Committee:	control center. (240) (CMP-10) blem and Substantiation for Public Input e NEC(r) Style Manual prohibits referencing an entire article, except Article 100 or where required, I've proposed a simple revision here to comply with the code. The index or the table of ly lead the user to the load calculations article. ation Verification ame: Richard Holub The DuPont Company, Inc. Thu Jun 08 12:50:05 EDT 2023 NEC-P10

ircuit]	
Overcurrent P	rotective Device , Branch-Circuit . (Branch-Circuit Overcurrent Protective Device)
A device capabl range of overcu	e of providing protection for service, feeder, and branch circuits and equipment over the full rrents between its rated current and its interrupting rating. (CMP-10)
tatement of Prob	em and Substantiation for Public Input
The definition itself equipment" therefo not just branch circ ubmitter Informa	states "a device capable of providing protection for service, feeder, and branch circuits and re removing "Branch-Circuit" from this definition makes it apply to what the definition says and uits. The proposed revisions will enhance usability and bring clarity to Code users.
Submitter Full Nar	ne: Mike Holt
Submitter Full Nar Organization: Street Address: City: State:	ne: Mike Holt Mike Holt Enterprises Inc
Submitter Full Nar Organization: Street Address: City: State: Zip:	ne: Mike Holt Mike Holt Enterprises Inc

cuit]						
Overcurrent Pr Overcurrent Pr	otective Device, Branch-Circuit <u>Protection Device (OCPD),</u> . (Branch-Circuit otective Device <u>Protection Device</u>)					
A device capable range of overcur	e of providing protection for service, feeder, and branch circuits and equipment over the full rents between its rated current and its interrupting rating. (CMP-10)					
tatement of Probl	em and Substantiation for Public Input					
The term Overcurre sections in Article 24 term does not easily in over 80 sections i Overcurrent Protect Overcurrent Protect Changing the term t Overcurrent Protect usability. The current definition services, feeders ar That may be a term Adding the acronym	Int Protective Device, Branch-Circuit is only found in twelve sections of the code and only thre 40. The current term provides protection for services, feeders and branch circuits. The title of t 7 align with the definition. The correct term should be Overcurrent Protective Device that is use in the document. The sused 416 times and only 8 as Overcurrent Protection Device. The 230 times 83% of those as Overcurrent Protective Device to Overcurrent Protection Device instead of Overcurrent Protective Device and using the term tion through out the code will reduce confusion, provide consistency, clarity and increase on is creates a confusion in the industry using the term "Branch Circuit" and than saying it is for and branch circuits. That is part of a listing standard be but doesn't provide clarity to the NEC. In that is commonly used in the industry will also provide a value to the users of the code.					
Submitter Full Nan	ne: David Williams					
Organization:	Delta Charter Township					
Street Address:						
City:						
State:						
Zip:						
Submittal Date:	Tue Aug 29 07:25:49 EDT 2023					
Committee:	NEC-P10					
ommittee Statem	ent					
Decelutions The su	ronosed changes do not add clarity or usability. The suggested changes could have unintende					

Public Input N NFPA Circuit]	No. 460-NFPA 70-2023 [Definition: Overcurrent Protective Device, Branch-
Overcurrent Pr	otective Device , Branch-Circuit. (Branch-Circuit Overcurrent Protective Device)
A device capable range of overcur	e of providing protection for service, feeder, and branch circuits and equipment over the full rents between its rated current and its interrupting rating. (CMP-10)
Statement of Probl	em and Substantiation for Public Input
Branch circuit is a d circuit conductors b circuit) be capable o recommendation is accurately, conside (Branch-Circuit, Fee	efined term. Its use within this definition conflicts with this definition. For example, how can "[t]he etween the final overcurrent device protecting the circuit and the outlet(s)" (defined term branch of being protected by the overcurrent protective device protecting services and feeders? The to simply have this definition define "Overcurrent Protective Device." However, perhaps more having this definition define "Overcurrent Protective Device, Branch-Circuit, Feeder or Service.
Submitter Informat	ion Verification
Submitter Full Nan	ne: Palmer Hickman
Organization:	Electrical Training Alliance
Street Address:	
City:	
State:	
Zip:	
Submittal Date:	Wed Mar 15 09:28:30 EDT 2023
Committee:	NEC-P10
Committee Statem	ent
Resolution: The p conse	roposed changes do not add clarity or usability. The suggested changes could have unintended quences elsewhere with product standards.

Public Input NFPA Circuit]	No. 461-NFPA 70-2023 [Definition: Overcurrent Protective Device, Branch-
Overcurrent P Feeder or Serv	rotective Device, Branch-Circuit <u>, Feeder or Service</u> . (Branch-Circuit- Overcurrent , <u>vice Overcurrent</u> Protective Device)
A device capabl range of overcu	e of providing protection for service, feeder, and branch circuits and equipment over the full rrents between its rated current and its interrupting rating. (CMP-10)
Statement of Prob	lem and Substantiation for Public Input
circuit) be capable this definition so the Feeder or Service (recommendation co protective device."	of being protected by the overcurrent protective device protecting services and feeders? Revise at it defines "Overcurrent Protective Device, Branch-Circuit, Feeder or Service. (Branch-Circuit, Dvercurrent Protective Device)" since that is what it actually protects. I do not believe that this ontains the term being defined as it is "a device" rather than being defined as "an overcurrent tion Verification
Submitter Full Nar	ne: Palmer Hickman
Organization: Street Address: City:	Electrical Training Alliance
State:	
ZIP: Submittal Data:	Wod Mar 15 00:45:20 EDT 2023
Committee:	NEC-P10
Committee Statem	ent

Resolution: The proposed changes do not add clarity or usability. The suggested changes could have unintended consequences elsewhere with product standards.

Public Input N NFPA Circuit]	No. 780-NFPA 70-2023 [Definition: Overcurrent Protective Device, Branch-
Overcurrent Pr Overcurrent <u>W</u>	otective Device, Branch-Circuit <u>Premises Wiring</u> . (Branch <u>Premises</u> - Circuit <u>Iring Overcurrent</u> Protective Device)
A device capable range of overcur	e of providing protection for service, feeder, and branch circuits and equipment over the full rents between its rated current and its interrupting rating. (CMP-10)
Statement of Proble Branch circuit is a d appropriate term wo circuit. Submitter Informat	em and Substantiation for Public Input efined term. The present title and definition applies to more that this defined term. An buld be the defined term "premises wiring" which would include branch, feeder and service ion Verification
Submitter Full Nan	ne: Palmer Hickman
Organization:	Electrical Training Alliance
Street Address:	
City:	
State:	
Zip:	
Submittal Date:	Tue May 09 15:18:43 EDT 2023
Committee:	NEC-P10
Committee Stateme	ent

Resolution: The proposed changes do not add clarity or usability. The suggested changes could have unintended consequences elsewhere with product standards.

Public Input I	No. 790-NFPA 70-2023 [Definition: Overcurrent Protective Device. Branch-
NFPA Circuit]	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
Overcurrent Pr	otective Device, Branch-Circuit. (Branch-Circuit Overcurrent Protective Device)
A device capable over the full range	e of providing protection for service, feeder, and <u>feeder and</u> branch circuits and equipment ge of overcurrents between its rated current and its interrupting rating. (CMP-10)
Statement of Probl	em and Substantiation for Public Input
"Service" is remove definition presently definition states tha that defines what a having it commingle In fact, separate de and equipment, and technically correct is	d as I do not believe that the device, as defined, provides protection for service circuits as the states. Perhaps such a device does provide protection to some service equipment. However, the t the device provides protection to service circuits and equipment. Perhaps a separate definition "service overcurrent protective device" is and what it protects would be in order rather that ed with a device that protects feeder circuits and equipment and branch circuits and equipment. finitions that independently define protection for service circuits and equipment, feeder circuits a branch circuits and equipment may be in order. Clarification and/or making this definition is the requested outcome.
Submitter Informat	ion Verification
Submitter Full Nan	ne: Palmer Hickman
Organization:	Electrical Training Alliance
Street Address:	
City:	
State:	
ZIP: Submittel Deter	Wed May 10 10-59:11 EDT 2022
Submittal Date:	NEC-P10
oommittee.	
Committee Statem	ent
Resolution: The p conse	roposed changes do not add clarity or usability. The suggested changes could have unintended quences elsewhere with product standards.

NFPA Public I	nput No. 4040-NFPA 70-2023 [Definition: Overcurrent Protective Device,
Current-Limi	ung j
Overcui	rent Protective Device Current-Limiting (Current-Limiting Overcurrent Protective Device)
A device faulted c replaced	that, when interrupting currents in its current-limiting range, reduces the current flowing in the ircuit to a magnitude substantially less than that obtainable in the same circuit if the device were with a solid conductor having comparable impedance. (240) (CMP-10)
Statement of	Problem and Substantiation for Public Input
Delete the te The defined term is not u section 706. and more ap	erm Overcurrent Protective Device, Current-Limiting. term only applies to Article 240, based on the parenthetical 240 at the end of the defined term. The used in Article 240 and should be deleted. The term is only used in one section of the NEC, being 31(D). Defining the term Current-limiting (as applied to overcurrent protection) would be more beneficial opropriately with purview CMP-10.
Submitter Inf	ormation Verification
Submitter F	ull Name: David Williams
Organizatio	n: Delta Charter Township
Street Addr	ess:
City:	
State:	
Σιρ. Submittal Π	Ned Sep 06 14:46:24 EDT 2023
Committee:	NEC-P10
Committee S	tatement
Resolution	ER-8857-NFPA 70-2024
Statement:	The term "current-limiting overcurrent protective device" was revised to "current-limiting" as it is used throughout the Code in the same context without the "overcurrent protective device" portion. The application of the term in relation to overcurrent protection devices is now stated in a parenthetical. Additionally, the definition was revised editorially to be grammatically correct.

A device that, wh faulted circuit to replaced with a s As applied to o The practice of i harmful effects of tatement of Probl The current defined parenthetical 240 at only used in section would be more bene applications of Curr ubmitter Informat	Contentive Device, Current-Limiting. (Current-Limiting Overcurrent Protective Device) of the interrupting currents in its current-limiting range, reduces the current flowing in the amagnitude substantially less than that obtainable in the same circuit if the device were olid conductor having comparable impedance. (240) (Vercurrent protection) Inposing a limit on the current that may be delivered to a load to protect the circuit from ue to a short-circuit or overload. (CMP-10) Common Substantiation for Public Input term Overcurrent Protective Device, Current-Limiting only applies to Article 240, based on the end of the definition. The term is not used in Article 240 and should be deleted. The term 706.31(D) in the code. Defining the term Current-limiting (as applied to overcurrent protection component) with CMP-10. This new term could be applicable to different ent-Limiting.
A device that, wh faulted circuit to replaced with a s <u>As applied to c</u> <u>The practice of i</u> <u>harmful effects c</u> atement of Probl The current defined parenthetical 240 at only used in section would be more bend applications of Curr Ibmitter Informat	en interrupting currents in its current-limiting range, reduces the current flowing in the a magnitude substantially less than that obtainable in the same circuit if the device were olid conductor having comparable impedance. (240) (vercurrent protection) mposing a limit on the current that may be delivered to a load to protect the circuit from ue to a short-circuit or overload. (CMP-10) em and Substantiation for Public Input term Overcurrent Protective Device, Current-Limiting only applies to Article 240, based on the the end of the definition. The term is not used in Article 240 and should be deleted. The term 706.31(D) in the code. Defining the term Current-limiting (as applied to overcurrent protection ficial and more appropriately with CMP-10. This new term could be applicable to different ent-Limiting.
As applied to o The practice of i harmful effects of tatement of Proble The current defined parenthetical 240 at only used in section would be more bend applications of Curr ubmitter Informat Submitter Full Nan	vercurrent protection) nposing a limit on the current that may be delivered to a load to protect the circuit from ue to a short-circuit or overload. (CMP-10) em and Substantiation for Public Input term Overcurrent Protective Device, Current-Limiting only applies to Article 240, based on th the end of the definition. The term is not used in Article 240 and should be deleted. The term 706.31(D) in the code. Defining the term Current-limiting (as applied to overcurrent protection ficial and more appropriately with CMP-10. This new term could be applicable to different ent-Limiting.
The practice of in harmful effects of tatement of Proble The current defined parenthetical 240 at only used in section would be more bend applications of Curr ubmitter Informat Submitter Full Nan	An posing a limit on the current that may be delivered to a load to protect the circuit from ue to a short-circuit or overload. (CMP-10) Even and Substantiation for Public Input term Overcurrent Protective Device, Current-Limiting only applies to Article 240, based on the the end of the definition. The term is not used in Article 240 and should be deleted. The term 706.31(D) in the code. Defining the term Current-limiting (as applied to overcurrent protection ficial and more appropriately with CMP-10. This new term could be applicable to different ent-Limiting. Con Verification
tatement of Proble The current defined parenthetical 240 at only used in section would be more bend applications of Curr ubmitter Informat	term Overcurrent Protective Device, Current-Limiting only applies to Article 240, based on the the end of the definition. The term is not used in Article 240 and should be deleted. The term 706.31(D) in the code. Defining the term Current-limiting (as applied to overcurrent protection ficial and more appropriately with CMP-10. This new term could be applicable to different ent-Limiting.
	e: David Williams
Organization:	Delta Charter Township
City:	
State:	
Zip:	
Submittal Date:	Wed Sep 06 14:50:54 EDT 2023
Committee:	NEC-P10
ommittee Statem	ent
Resolution: FR-88	57-NFPA 70-2024
Statement: The te	rm "current-limiting overcurrent protective device" was revised to "current-limiting" as it is use

Public Inpu	t No. 4273-NFPA 70-2023 [Definition: Overcurrent Protective Device,]
Overcurrent Protective D	Protective Device Protection Device , Current-Limiting. (Current-Limiting Overcurrent evice)
A device that, faulted circuit replaced with	when interrupting currents in its current-limiting range, reduces the current flowing in the to a magnitude substantially less than that obtainable in the same circuit if the device were a solid conductor having comparable impedance. (240) (CMP-10)
Statement of Pro	blem and Substantiation for Public Input
The defined term	is changed to Overcurrent Protection Device, Current-Limiting and the reference to Article 240 is
removed. Changing from P	rotective to Protection will provide consistency within the document. The current term is not used in
Article 240. Overcurrent Prote Overcurrent Prote	ection is used 416 times and only 8 as Overcurrent Protection Device. ective 230 times 83% of those as Overcurrent Protective Device
Submitter Inform	ation Verification
Submitter Full N	ame: David Williams
Organization:	Delta Charter Township
Street Address:	
City:	
State:	
ZIP: Submittal Data:	Thu Son 07 00:10:20 EDT 2023
Committee:	NEC-P10
Committee State	ment
Resolution: FR	-8857-NFPA 70-2024
Statement: The thrc app Ado	term "current-limiting overcurrent protective device" was revised to "current-limiting" as it is used bughout the Code in the same context without the "overcurrent protective device" portion. The vication of the term in relation to overcurrent protection devices is now stated in a parenthetical. ditionally, the definition was revised editorially to be grammatically correct.

	. 1
Overcurrent P Protective Dev	rotective Device <u>Protection Device</u> , Supplementary. (Supplementary Overcurrent rice <u>Protection Device</u>)
A device intend such as luminai required branch (CMP-10)	ed to provide limited overcurrent protection for specific applications and utilization equipment res and appliances. This limited protection is in addition to the protection provided in the or circuit by the branch-circuit overcurrent protective device <u>the overcurrent protection device</u> .
atement of Prob	lem and Substantiation for Public Input
I he term Overcurred Supplementary to r Overcurrent Protect Overcurrent Protect Supplementary over	ent Protective Device, Supplementary is changed to Overcurrent Protection Device, educe confusion, increase usability and to remove inconsistencies in the document. tion is used 416 times and only 8 as Overcurrent Protection Device. tive 230 times 83% of those as Overcurrent Protective Device eccurrent protection is used to reference the protection type and we use the term Supplement
The term Overcurred Supplementary to r Overcurrent Protect Overcurrent Protect Supplementary over Overcurrent Protect Changing the termin The word "Supplementary Ibmitter Informa	ent Protective Device, Supplementary is changed to Overcurrent Protection Device, reduce confusion, increase usability and to remove inconsistencies in the document. tion is used 416 times and only 8 as Overcurrent Protection Device. tive 230 times 83% of those as Overcurrent Protective Device ercurrent protection is used to reference the protection type and we use the term Supplement tive Device for the device nology from "Protective" to "Protection" will provide consistency throughout the document. nentary" is also used in the code referencing heat, EGC, corrosion, circuits and control. tion Verification
The term Overcurred Supplementary to r Overcurrent Protect Overcurrent Protect Supplementary over Overcurrent Protect Changing the termi The word "Supplementary Ibmitter Informa	ent Protective Device, Supplementary is changed to Overcurrent Protection Device, reduce confusion, increase usability and to remove inconsistencies in the document. tion is used 416 times and only 8 as Overcurrent Protection Device. tive 230 times 83% of those as Overcurrent Protective Device ercurrent protection is used to reference the protection type and we use the term Supplement tive Device for the device nology from "Protective" to "Protection" will provide consistency throughout the document. nentary" is also used in the code referencing heat, EGC, corrosion, circuits and control. tion Verification me: David Williams
The term Overcurred Supplementary to r Overcurrent Protect Supplementary over Overcurrent Protect Changing the termin The word "Supplementary Ibmitter Informa Submitter Full Nation Organization: Street Address:	ent Protective Device, Supplementary is changed to Overcurrent Protection Device, reduce confusion, increase usability and to remove inconsistencies in the document. tion is used 416 times and only 8 as Overcurrent Protection Device. tive 230 times 83% of those as Overcurrent Protective Device ercurrent protection is used to reference the protection type and we use the term Supplement tive Device for the device inology from "Protective" to "Protection" will provide consistency throughout the document. nentary" is also used in the code referencing heat, EGC, corrosion, circuits and control. tion Verification me: David Williams Delta Charter Township
The term Overcurred Supplementary to r Overcurrent Protect Supplementary over Overcurrent Protect Changing the termin The word "Supplementary Ibmitter Informa Submitter Full Nate Organization: Street Address: City:	ent Protective Device, Supplementary is changed to Overcurrent Protection Device, reduce confusion, increase usability and to remove inconsistencies in the document. tion is used 416 times and only 8 as Overcurrent Protection Device. tive 230 times 83% of those as Overcurrent Protective Device ercurrent protection is used to reference the protection type and we use the term Supplement tive Device for the device nology from "Protective" to "Protection" will provide consistency throughout the document. nentary" is also used in the code referencing heat, EGC, corrosion, circuits and control. tion Verification me: David Williams Delta Charter Township
The term Overcurred Supplementary to r Overcurrent Protect Supplementary over Overcurrent Protect Changing the termi The word "Supplementary Ibmitter Informa Submitter Full Nate Organization: Street Address: City: State:	ent Protective Device, Supplementary is changed to Overcurrent Protection Device, reduce confusion, increase usability and to remove inconsistencies in the document. tion is used 416 times and only 8 as Overcurrent Protection Device. tive 230 times 83% of those as Overcurrent Protective Device ercurrent protection is used to reference the protection type and we use the term Supplement tive Device for the device inology from "Protective" to "Protection" will provide consistency throughout the document. nentary" is also used in the code referencing heat, EGC, corrosion, circuits and control. tion Verification me: David Williams Delta Charter Township
The term Overcurred Supplementary to r Overcurrent Protect Supplementary over Overcurrent Protect Changing the termi The word "Supplementary Ibmitter Informa Submitter Full Nate Organization: Street Address: City: State: Zip:	ent Protective Device, Supplementary is changed to Overcurrent Protection Device, reduce confusion, increase usability and to remove inconsistencies in the document. tion is used 416 times and only 8 as Overcurrent Protection Device. tive 230 times 83% of those as Overcurrent Protective Device ercurrent protection is used to reference the protection type and we use the term Supplement tive Device for the device nology from "Protective" to "Protection" will provide consistency throughout the document. hentary" is also used in the code referencing heat, EGC, corrosion, circuits and control. tion Verification me: David Williams Delta Charter Township
The term Overcurred Supplementary to r Overcurrent Protect Overcurrent Protect Supplementary over Overcurrent Protect Changing the termi The word "Supplem Ibmitter Informa Submitter Full Nate Organization: Street Address: City: State: Zip: Submittal Date:	 Thu Sep 07 09:13:57 EDT 2023

Service Condu	ictors.
The conductors production source	from the service point to the service disconnecting means <u>or service point to the power</u> <u>ce service disconnect</u> . (CMP-10)
atement of Probl	em and Substantiation for Public Input
production source of	tisconnect when interconnecting electrical power production sources (like PV and ESS) with the
primary source (utili raceways containing confusion as to if th service conductors	ity). This change is very important to ensure the application of bonding of equipment and g 'service conductors' in accordance with 250.92. Including the revised text removes any e requirements of 250.92(A) apply to unfused conductors from the supply side connection to the for PV and ESS.
primary source (utili raceways containing confusion as to if th service conductors	ity). This change is very important to ensure the application of bonding of equipment and g 'service conductors' in accordance with 250.92. Including the revised text removes any e requirements of 250.92(A) apply to unfused conductors from the supply side connection to the for PV and ESS.
primary source (utili raceways containing confusion as to if th service conductors ibmitter Informat Submitter Full Nan Organization:	 ity). This change is very important to ensure the application of bonding of equipment and g 'service conductors' in accordance with 250.92. Including the revised text removes any e requirements of 250.92(A) apply to unfused conductors from the supply side connection to the for PV and ESS. tion Verification me: Mike Holt Mike Holt Enterprises Inc.
primary source (utili raceways containing confusion as to if th service conductors Ibmitter Informat Submitter Full Nan Organization: Street Address:	ity). This change is very important to ensure the application of bonding of equipment and g 'service conductors' in accordance with 250.92. Including the revised text removes any e requirements of 250.92(A) apply to unfused conductors from the supply side connection to the for PV and ESS. tion Verification ne: Mike Holt Mike Holt Enterprises Inc
primary source (utili raceways containing confusion as to if th service conductors ibmitter Informat Submitter Full Nan Organization: Street Address: City:	ity). This change is very important to ensure the application of bonding of equipment and g 'service conductors' in accordance with 250.92. Including the revised text removes any e requirements of 250.92(A) apply to unfused conductors from the supply side connection to t for PV and ESS. tion Verification ne: Mike Holt Mike Holt Enterprises Inc
primary source (utili raceways containing confusion as to if th service conductors ibmitter Informat Submitter Full Nan Organization: Street Address: City: State:	ity). This change is very important to ensure the application of bonding of equipment and g 'service conductors' in accordance with 250.92. Including the revised text removes any e requirements of 250.92(A) apply to unfused conductors from the supply side connection to t for PV and ESS. tion Verification ne: Mike Holt Mike Holt Enterprises Inc
production source (utili raceways containing confusion as to if th service conductors ibmitter Informat Submitter Full Nan Organization: Street Address: City: State: Zip:	ity). This change is very important to ensure the application of bonding of equipment and g 'service conductors' in accordance with 250.92. Including the revised text removes any e requirements of 250.92(A) apply to unfused conductors from the supply side connection to t for PV and ESS. tion Verification ne: Mike Holt Mike Holt Enterprises Inc
primary source (utili raceways containing confusion as to if th service conductors ibmitter Informat Submitter Full Nan Organization: Street Address: City: State: Zip: Submittal Date:	ity). This change is very important to ensure the application of bonding of equipment and g 'service conductors' in accordance with 250.92. Including the revised text removes any e requirements of 250.92(A) apply to unfused conductors from the supply side connection to t for PV and ESS. tion Verification ne: Mike Holt Mike Holt Enterprises Inc Mon Aug 28 14:39:25 EDT 2023

Service Utility Drop.	
The overhead conductors between the serving utility the utility and the service point. (CMP-1	0)
tement of Problem and Substantiation for Public Input	
This PI is associated with several other PIs to recommend a global change from "service drop" to from "service lateral" to "utility lateral." "Service drop" appears 23 times in the Code and "service times. There are 11 definitions that begin with the word 'service.' Of these, 9 are customer owne drop" and "service lateral" are utility owned and, therefore, outside the scope of the Code. "service 'service laterals" are not service conductors as they do not fit the definition. Confining the word "service those items that are customer owned would clear up much confusion on this topic. Appendix A sh having the title "telephone service drop wire" and the UL standard does, in fact, have that title. He UL 523 defines this wire as customer owned and Article 805 refers to this wire as a "drop wire."	"utility drop" a lateral" appear d and only "ser ce drops" and service" to only nows UL 523 a owever, the tex
ated Public Inputs for This Document	
Related Input	Relation
Public Input No. 411-NFPA 70-2023 [Section No. 90.2(D)]	Global change
Public Input No. 413-NFPA 70-2023 [Definition: Service-Entrance Conductors.]	Global
Public Input No. 414-NFPA 70-2023 [Definition: Distribution Point (Center Yard Pole) (Meter Po]	Global change
Public Input No. 415-NFPA 70-2023 [Definition: Service Lateral.]	Global change
Public Input No. 416-NFPA 70-2023 [Section No. 800.44(A)(4)]	Global change
Public Input No. 417-NFPA 70-2023 [Section No. 700.12(F)]	Global change
Public Input No. 418-NFPA 70-2023 [Section No. 701.12(F)]	Global change
Public Input No. 419-NFPA 70-2023 [Section No. 770.44(A)(4)]	Global change
Public Input No. 420-NFPA 70-2023 [Section No. 770.44(B)]	Global change
Public Input No. 421-NFPA 70-2023 [Section No. 230.24(A)]	Global change
Public Input No. 422-NFPA 70-2023 [Section No. 230.40]	Global change
Public Input No. 423-NFPA 70-2023 [Section No. 250.24(A)(1)]	Global change
Public Input No. 424-NFPA 70-2023 [Section No. 250.24(E)]	Global change
Public Input No. 425-NFPA 70-2023 [Section No. 250.64(D)(1)]	Global change
Public Input No. 426-NFPA 70-2023 [Section No. 250.66 [Excluding any Sub-Sections]]	Global change
Public Input No. 411-NFPA 70-2023 [Section No. 90.2(D)] Public Input No. 413-NFPA 70-2023 [Definition: Service-Entrance Conductors.]	5

Public Input No.	<u>416-NFPA 70-2023 [Section No. 800.44(A)(4)]</u>
Public Input No.	<u>417-NFPA 70-2023 [Section No. 700.12(F)]</u>
Public Input No.	<u>418-NFPA 70-2023 [Section No. 701.12(F)]</u>
Public Input No.	<u>419-NFPA 70-2023 [Section No. 770.44(A)(4)]</u>
Public Input No.	<u>420-NFPA 70-2023 [Section No. 770.44(B)]</u>
Public Input No.	<u>421-NFPA 70-2023 [Section No. 230.24(A)]</u>
Public Input No.	422-NFPA 70-2023 [Section No. 230.40]
Public Input No.	<u>423-NFPA 70-2023 [Section No. 250.24(A)(1)]</u>
Public Input No.	<u>424-NFPA 70-2023 [Section No. 250.24(E)]</u>
Public Input No.	<u>425-NFPA 70-2023 [Section No. 250.64(D)(1)]</u>
Public Input No.	426-NFPA 70-2023 [Section No. 250.66 [Excluding any Sub-Sections]]
Submitter Inform	ation Verification
Organization:	Los Alamos National Laboratory
Affiliation:	Self
Street Address:	
City:	
State:	
Zip:	
Submittal Date:	Sat Mar 04 16:23:44 EST 2023
Committee:	NEC-P10
Committee State	ment
Resolution: The con	e term "Service Drop" includes the defined term, "Service" and replacing it with "Utility" could create fusion. Deleting the word "serving" could result in misapplication of the defined term.

Service Drop.	
The overhead control the service point provisions of the	onductors between the serving utility and the service point. <u>Since this is on the line side of</u> <u>t, the <u>Code</u> does not apply to this when assuming the utility hasn't also chosen to adopt any <u>e Code</u> . (CMP-10)</u>
atomost of Prob	lem and Substantiation for Public Input
	·
Clarified that the NE	EC does not apply to service drops because they are upstream of the service point, meaning
Clarified that the NE belongs to the powe	EC does not apply to service drops because they are upstream of the service point, meaning er company.
Clarified that the NE belongs to the powe	EC does not apply to service drops because they are upstream of the service point, meaning er company.
Clarified that the NE belongs to the powe	EC does not apply to service drops because they are upstream of the service point, meaning er company. tion Verification
Clarified that the NE belongs to the power bmitter Informat	EC does not apply to service drops because they are upstream of the service point, meaning er company. tion Verification ne: Conrad Ko
Clarified that the NE belongs to the powe bmitter Informat Submitter Full Nan Organization:	EC does not apply to service drops because they are upstream of the service point, meaning er company. tion Verification ne: Conrad Ko [Not Specified]
Clarified that the NE belongs to the powe bmitter Informat Submitter Full Nan Organization: Street Address:	EC does not apply to service drops because they are upstream of the service point, meaning er company. tion Verification ne: Conrad Ko [Not Specified]
Clarified that the NE belongs to the power bmitter Informat Submitter Full Nan Organization: Street Address: City:	EC does not apply to service drops because they are upstream of the service point, meaning er company. tion Verification me: Conrad Ko [Not Specified]
Clarified that the NE belongs to the powe bmitter Informat Submitter Full Nan Organization: Street Address: City: State:	EC does not apply to service drops because they are upstream of the service point, meaning er company. tion Verification me: Conrad Ko [Not Specified]
Clarified that the NE belongs to the powe bmitter Informat Submitter Full Nan Organization: Street Address: City: State: Zip:	EC does not apply to service drops because they are upstream of the service point, meaning er company. tion Verification ne: Conrad Ko [Not Specified]
Clarified that the NE belongs to the power bmitter Informat Submitter Full Nan Organization: Street Address: City: State: Zip: Submittal Date:	EC does not apply to service drops because they are upstream of the service point, meaning er company. tion Verification me: Conrad Ko [Not Specified]

Service Equipr	ment.
The necessary e their accessorie of the serving ut	equipment, consisting of a circuit breaker(s) or switch(es) and <u>with or without</u> fuse(s) and s, connected to the serving utility and intended to constitute the main control and disconnect tility. (CMP-10)
atement of Probl	lem and Substantiation for Public Input
In accordance with immediately adjace include fuses and a makes the requiren	230.91 the service overcurrent device can be integral to the service disconnecting means or ent. The definition implies that in order to be considered 'service equipment' the switches must a non-fusible switch wouldn't qualify as service equipment. The revised text 'with or without fusionent match 230.91.
ubmitter Informat	tion Verification
ubmitter Informat	tion Verification ne: Mike Holt
ubmitter Informat Submitter Full Nar Organization:	tion Verification ne: Mike Holt Mike Holt Enterprises Inc
ubmitter Informat Submitter Full Nar Organization: Street Address:	tion Verification ne: Mike Holt Mike Holt Enterprises Inc
ubmitter Informat Submitter Full Nar Organization: Street Address: City: State:	tion Verification ne: Mike Holt Mike Holt Enterprises Inc
Ubmitter Informat Submitter Full Nar Organization: Street Address: City: State: Zip:	tion Verification ne: Mike Holt Mike Holt Enterprises Inc
ubmitter Informat Submitter Full Nar Organization: Street Address: City: State: Zip: Submittal Date:	tion Verification ne: Mike Holt Mike Holt Enterprises Inc Tue Aug 15 15:13:00 EDT 2023
Submitter Information Submitter Full Nar Organization: Street Address: City: State: Zip: Submittal Date: Committee:	tion Verification ne: Mike Holt Mike Holt Enterprises Inc Tue Aug 15 15:13:00 EDT 2023 NEC-P10



The general rule of six disconnects maximum in 230.71(B) enables qualified personnel to quickly disconnect utility power and, if necessary, safely evacuate the premises in case of emergency. (At least, that's what I was taught many years ago by journeymen and local AHJs). The NEC implies these disconnects are the "normal service disconnecting means" – a term used in 230.40 (Exception No. 5) but also with no definition in Article 100. It is implied that a service disconnect is a subset of service equipment. I propose a slight change to the definition of "Service Equipment" and adding an Informational Note. This clarifies that service disconnects are permitted to be utilized for other purposes in addition to the normal service disconnecting means, including bi-directional power. In general, clarifications increase the likelihood for qualified personnel to safeguard persons and property for hazards arising from the use of electricity.

Please note that I also provided alternate solutions: proposed new definitions for "Service Disconnect" and "Normal Service Disconnecting Means". Please consider or modify the proposed solutions; providing clarification that a new definition is NOT required will be just as helpful.

Submitter Information Verification

Submitter Full Name:	Albert Iaconangelo
Organization:	ConnectDER, Inc.
Street Address:	
City:	
State:	
Zip:	
Submittal Date:	Tue Aug 22 12:52:09 EDT 2023
Committee:	NEC-P10

Committee Statement

Resolution: A service disconnect is not permitted to disconnect anything other than a service. If a switch disconnects something other than service conductors, it is not a service disconnect.

PROPOSED SOLUTION:

Article 100 – Proposed revised definition - Service Equipment. The necessary equipment, consisting of a circuit breaker(s) or switch(es) and fuse(s) and their accessories, connected to the serving utility and intended to constitute the main control and disconnect of from the serving utility.

Informational Note: Service Equipment is permitted to be utilized for other purposes in addition to the normal service disconnecting means.

Alternately, please consider adding two new definitions to Article 100: One for "Service Disconnect" and one for "Normal Service Disconnecting Means". Examples are below.

Service Disconnect: A circuit breaker(s) or switch(es) and fuse(s) and their accessories, serving as Service Equipment.

Normal Service Disconnecting Means: Service Equipment that disconnects utility power from the customer premises.

1

Service Utility Lateral.		
The underground conductors between the utility electric (CMP-10)	supply system and <u>utility and</u> the ser	vice point.
atement of Problem and Substantiation for Pub	lic Input	
This PI is associated with several other PIs to recommend a from "service lateral" to "utility lateral." "Service drop" appe times. There are 11 definitions that begin with the word 'se drop" and "service lateral" are utility owned and, therefore, a "service laterals" are not service conductors as they do not those items that are customer owned would clear up much having the title "telephone service drop wire" and the UL sta UL 523 defines this wire as customer owned and Article 805	a global change from "service drop" to ars 23 times in the Code and "service rvice.' Of these, 9 are customer owner outside the scope of the Code. "servic fit the definition. Confining the word "s confusion on this topic. Appendix A sh andard does, in fact, have that title. Ho 5 refers to this wire as a "drop wire."	"utility drop" ar lateral" appear d and only "ser e drops" and service" to only hows UL 523 as owever, the tex
lated Public Inputs for This Document		
Related Input		Relations
Public Input No. 411-NFPA 70-2023 [Section No. 90.2(D)]		Global
		Global
Public Input No. 412-NFPA 70-2023 [Definition: Service Dr	<u>op.]</u>	change
Public Input No. 413-NFPA 70-2023 [Definition: Service-Er	<u>itrance Conductors.]</u>	Global
Public Input No. 414-NEPA 70-2023 [Definition: Distribution	Point (Center Yard Pole) (Meter	Global
Po]		change
Public Input No. 416-NFPA 70-2023 [Section No. 800.44(A	.)(4)]	Global
		Global
Public Input No. 417-NFPA 70-2023 [Section No. 700.12(F)]	change
Public Input No. 418-NEPA 70-2023 [Section No. 701.12(F)]	Global
<u> </u>	/u	change
Public Input No. 419-NFPA 70-2023 [Section No. 770.44(A	.)(<u>4</u>)]	change
Public Input No. 420-NEPA 70-2023 [Section No. 770.44(B	10	Global
	//	change
Public Input No. 421-NFPA 70-2023 [Section No. 230.24(A	.)]	change
Public Input No. 122-NEPA 70-2023 [Section No. 230.40]		Global
		change
Public Input No. 423-NFPA 70-2023 [Section No. 250.24(A	. <u>)(1)]</u>	change
Public Input No. 424 NEDA 70 2022 [Section No. 250 24/E)]	Global
Public Input No. 424-INFPA 70-2023 [Section No. 250.24(P	<i>.</i> /.	change
Public Input No. 425-NFPA 70-2023 [Section No. 250.64(D	<u>2)(1)]</u>	Global chande
Public Input No. 426-NFPA 70-2023 [Section No. 250.66 [E	Excluding any Sub-Sections]]	Global
Public Input No. 411-NEPA 70-2023 [Section No. 90.2(D)]		change
Public Input No. 412-NFPA 70-2023 [Definition: Service Dr	l.go	
Public Input No. 413-NFPA 70-2023 [Definition: Service-Fr	 htrance Conductors 1	

Public Input No. 414-NFPA 70-2023 [Definition: Distribution Point (Center Yard Pole) (Meter
Po...]Public Input No. 416-NFPA 70-2023 [Section No. 800.44(A)(4)]Public Input No. 417-NFPA 70-2023 [Section No. 700.12(E)]Public Input No. 418-NFPA 70-2023 [Section No. 701.12(E)]Public Input No. 419-NFPA 70-2023 [Section No. 770.44(A)(4)]Public Input No. 420-NFPA 70-2023 [Section No. 770.44(B)]Public Input No. 421-NFPA 70-2023 [Section No. 770.44(B)]Public Input No. 421-NFPA 70-2023 [Section No. 230.24(A)]Public Input No. 422-NFPA 70-2023 [Section No. 250.24(A)]Public Input No. 423-NFPA 70-2023 [Section No. 250.24(A)(1)]Public Input No. 425-NFPA 70-2023 [Section No. 250.64(D)(1)]Public Input No. 426-NFPA 70-2023 [Section No. 250.66 [Excluding any Sub-Sections]]

Submitter Information Verification

Submitter Full Name: Eric StrombergOrganization:Los Alamos National LaboratoryAffiliation:SelfStreet Address:City:State:State:Zip:Sat Mar 04 16:32:32 EST 2023Committee:NEC-P10

Committee Statement

Resolution: The term "Service Lateral" includes the defined term, "Service" and replacing it with "Utility" could create confusion.

Service Latera	I.
The underground on the line side of chosen to adopt	Id conductors between the utility electric supply system and the service point. <u>Since this is</u> of the service point, the <u>Code</u> does not apply to this when assuming the utility hasn't also that any provisions of the <u>Code</u> . (CMP-10)
atement of Probl	lem and Substantiation for Public Input
	EC does not apply to service drops because they are unstream of the service point, meaning
Clarified that the NE belongs to the powe	er company.
Clarified that the NE belongs to the powe	er company.
Clarified that the NE belongs to the powe ubmitter Informat Submitter Full Nan	er company. tion Verification ne: Conrad Ko
Clarified that the NE belongs to the powe ubmitter Informat Submitter Full Nan Organization:	tion Verification ne: Conrad Ko [Not Specified]
Clarified that the NE belongs to the powe ubmitter Informat Submitter Full Nan Organization: Street Address:	tion Verification ne: Conrad Ko [Not Specified]
Clarified that the NE belongs to the powe ubmitter Informat Submitter Full Nan Organization: Street Address: City:	tion Verification ne: Conrad Ko [Not Specified]
Clarified that the NE belongs to the powe ubmitter Informat Submitter Full Nan Organization: Street Address: City: State:	tion Verification ne: Conrad Ko [Not Specified]
Clarified that the NE belongs to the powe ubmitter Informat Submitter Full Nan Organization: Street Address: City: State: Zip:	tion Verification ne: Conrad Ko [Not Specified]
Clarified that the NE belongs to the powe ubmitter Informat Submitter Full Nan Organization: Street Address: City: State: Zip: Submittal Date:	tion Verification ne: Conrad Ko [Not Specified] Fri May 12 19:16:12 EDT 2023



Public Input No. 413-NFPA 70-2023 [Definition: Service-Entrance Conductors.]

Public Input No. 414-NFPA 70-2023 [Definition: Distribution Point (Center Yard Pole) (Meter
Po...]Public Input No. 415-NFPA 70-2023 [Definition: Service Lateral.]Public Input No. 416-NFPA 70-2023 [Section No. 800.44(A)(4)]Public Input No. 416-NFPA 70-2023 [Section No. 700.12(F)]Public Input No. 418-NFPA 70-2023 [Section No. 701.12(F)]Public Input No. 419-NFPA 70-2023 [Section No. 770.44(A)(4)]Public Input No. 419-NFPA 70-2023 [Section No. 770.44(A)(4)]Public Input No. 420-NFPA 70-2023 [Section No. 770.44(B)]Public Input No. 421-NFPA 70-2023 [Section No. 230.24(A)]Public Input No. 422-NFPA 70-2023 [Section No. 250.24(A)]Public Input No. 423-NFPA 70-2023 [Section No. 250.24(A)(1)]Public Input No. 425-NFPA 70-2023 [Section No. 250.64(D)(1)]Public Input No. 426-NFPA 70-2023 [Section No. 250.66 [Excluding any Sub-Sections]]

Submitter Information Verification

Submitter Full Name: Eric StrombergOrganization:Los Alamos National LaboratoryAffiliation:SelfStreet Address:City:State:Zip:Submittal Date:Sat Mar 04 16:27:20 EST 2023Committee:NEC-P10

Committee Statement

Resolution: "Service drop" and "Service Lateral" are defined terms, and replacing "service" with "utility" could cause confusion.


Public Input	No. 723-NFPA 70-2023 [Definition: Service.]
NFPA	
Service.	
The conductor <u>the serving</u> uti 10)	s and equipment connecting the serving- <u>electrically</u> nearest distribution transformer of lity to the wiring system of the premises served <u>(and including) the service equipment</u> . (CMP-
Statement of Prol	olem and Substantiation for Public Input
The service equip the ambiguous ter premises wiring e point. Under this r service and premi old definition, one distribution transfo	ment is part of the service. Under the old definition, it almost contradicted itself because it used m "wiring system of the premises served", which almost implies "premises wiring". However, xcludes the service equipment because the service equipment is on the load side of the service new definition, it makes it clear that the service conductors and service equipment are where the ses wiring overlap. This also makes it crystal clear where the service starts, because under the may interpret the service as starting on the nearest utility pole even though the nearest prmer is located a few poles away.
Submitter Information	ation Verification
Submitter Full Na	ame: Conrad Ko
Organization:	[Not Specified]
Street Address:	
City:	
State:	
ZIP: Submittel Deter	Mad Apr 26 00:22:27 EDT 2022
Committee:	NEC-P10
Committee Stater	nent
Resolution: The an e inclu char	service point of an electrical system is defined in Article 100 and the location of a service point on lectrical system is determined by the serving utility. In addition, the definition of premises wiring ides the service equipment and does not conflict with the definition of "service." The proposed nge to the definition of "service" would cause confusion.

Public II	Public Input No. 3892-NFPA 70-2023 [Definition: Short-Circuit Current Rating.]		
NFPA			
Short-Ci	rcuit Current Rating.		
The prosp equipmer (CMP-10)	The prospective symmetrical fault current at a nominal voltage to which an apparatus or system is <u>equipment is</u> able to be connected without sustaining damage exceeding defined acceptance criteria. (CMP-10)		
Statement of	Problem and Substantiation for Public Input		
"Equipment"	increases clarity and usability by utilizing a defined term.		
Submitter Infe	ormation Verification		
Submitter F	ull Name: jeremy omess		
Organizatio	n: Eaton		
Street Addre	955:		
City:			
State:			
Zip:			
Submittal Da	ate: Wed Sep 06 09:15:15 EDT 2023		
Committee:	NEC-P10		
Committee St	atement		
Resolution:	FR-8865-NFPA 70-2024		
Statement:	The definition of "equipment" includes the term "apparatus", whereas the term "apparatus" itself is not a defined term in the NEC. The proposed change adds clarity to the definition of short-circuit current rating.		

Tap Conducto	r.
A conductor, oth has overcurrent conductors that	er than a service conductor, that <u>originates at the output terminals of a generator, or that</u> protection ahead of its point of supply that exceeds the value permitted for similar are protected as described elsewhere in 240.4. (240) (CMP-10)
atement of Prob	em and Substantiation for Public Input
are multiple sets of conductors are incl overcurrent protect does not apply bec their supply.	tion Verification
Submitter Full Nar	ne: Don Ganiere
Submitter Full Nar Organization:	ne: Don Ganiere none
Submitter Full Nar Organization: Street Address:	ne: Don Ganiere none
Submitter Full Nar Organization: Street Address: City:	ne: Don Ganiere none
Submitter Full Nar Organization: Street Address: City: State:	ne: Don Ganiere none
Submitter Full Nar Organization: Street Address: City: State: Zip:	ne: Don Ganiere none
Submitter Full Nar Organization: Street Address: City: State: Zip: Submittal Date:	ne: Don Ganiere none Tue Jan 17 13:10:42 EST 2023
Submitter Full Nar Organization: Street Address: City: State: Zip: Submittal Date: Committee:	ne: Don Ganiere none Tue Jan 17 13:10:42 EST 2023 NEC-P10

eans. J	
Disconn	ecting Means, Service (Service Disconnecting Means)
<u>A device</u> from the	that is connected to service conductors and disconnects the premises wiring system or equipment service conductors to which it is connected.
atement of	Problem and Substantiation for Public Input
The term "se Including this required else power syster has service of these device requirements	rvice disconnect" is used in many locations within the NEC but yet is not currently a defined term. definition is critical to ensure that when a device meets this definition it is treated appropriately as where in this Code. It is important for the electrical professional to know when a device connects in to the serving utility. The definition includes the fact that this disconnect will be the disconnect the conductors landed on the disconnect. Including this definition will help the users of the Code identi is in the power system and ensure barriers and labeling requirements to name a couples example
then develop	are triggered as found elsewhere in this Code. Once this term is defined, coke making bodies ca appropriate exceptions when required should a code making panel body desire to provide except is requirements that follow a disconnect that meets this definition.
then develop for the variou Ibmitter Info	are triggered as found elsewhere in this Code. Once this term is defined, coke making bodies ca appropriate exceptions when required should a code making panel body desire to provide except is requirements that follow a disconnect that meets this definition.
then develop for the variou Ibmitter Info	are triggered as found elsewhere in this Code. Once this term is defined, coke making bodies ca appropriate exceptions when required should a code making panel body desire to provide except is requirements that follow a disconnect that meets this definition. Drmation Verification JII Name: Thomas Domitrovich
then develop for the variou bmitter Info Submitter Fo Organization	 are triggered as found elsewhere in this Code. Once this term is defined, coke making bodies ca appropriate exceptions when required should a code making panel body desire to provide except is requirements that follow a disconnect that meets this definition. cormation Verification ull Name: Thomas Domitrovich teaton Corporation
then develop for the variou Ibmitter Info Submitter Fr Organization Street Addre Citv:	are triggered as found elsewhere in this Code. Once this term is defined, coke making bodies ca appropriate exceptions when required should a code making panel body desire to provide except is requirements that follow a disconnect that meets this definition. Drmation Verification JII Name: Thomas Domitrovich 1: Eaton Corporation 3:
then develop for the variou bmitter Info Submitter Fo Organization Street Addre City: State:	a are triggered as found elsewhere in this Code. Once this term is defined, coke making bodies ca appropriate exceptions when required should a code making panel body desire to provide except is requirements that follow a disconnect that meets this definition. Drmation Verification JII Name: Thomas Domitrovich 1: Eaton Corporation 25:
then develop for the variou Ibmitter Info Submitter Fr Organization Street Addre City: State: Zip:	a are triggered as found elsewhere in this Code. Once this term is defined, coke making bodies ca appropriate exceptions when required should a code making panel body desire to provide except is requirements that follow a disconnect that meets this definition. prmation Verification JII Name: Thomas Domitrovich n: Eaton Corporation PSS:
then develop for the variou bor the	 are triggered as found elsewhere in this Code. Once this term is defined, coke making bodies ca appropriate exceptions when required should a code making panel body desire to provide except is requirements that follow a disconnect that meets this definition. brmation Verification ull Name: Thomas Domitrovich teaton Corporation teston Corporation
then develop for the variou bomitter Info Submitter Fo Organization Street Addre City: State: Zip: Submittal Da Committee:	 are triggered as found elsewhere in this Code. Once this term is defined, coke making bodies ca appropriate exceptions when required should a code making panel body desire to provide except is requirements that follow a disconnect that meets this definition. cormation Verification ull Name: Thomas Domitrovich t: Eaton Corporation ess: ate: Thu Apr 06 06:52:57 EDT 2023 NEC-P10
then develop for the variou bomitter Info Submitter Fro Organization Street Addre City: State: Zip: Submittal Da Committee St	 are triggered as found elsewhere in this Code. Once this term is defined, coke making bodies ca appropriate exceptions when required should a code making panel body desire to provide except is requirements that follow a disconnect that meets this definition. brmation Verification ull Name: Thomas Domitrovich i: Eaton Corporation iss: ate: Thu Apr 06 06:52:57 EDT 2023 NEC-P10 atement
then develop for the variou bomitter Info Submitter Fro Organization Street Addre City: State: Zip: Submittal Da Committee Sto Resolution:	 are triggered as found elsewhere in this Code. Once this term is defined, coke making bodies ca appropriate exceptions when required should a code making panel body desire to provide except is requirements that follow a disconnect that meets this definition. brmation Verification ull Name: Thomas Domitrovich i: Eaton Corporation iss: ate: Thu Apr 06 06:52:57 EDT 2023 NEC-P10 atement FR-9148-NFPA 70-2024

vleans.]	ans.]		
Disconnecting	<u>Means, Meter (Meter Disconnecting Means) (Meter Disconnect)</u>		
A disconnect the	at is connected to service conductors and disconnects a meter from the service conductors		
to which it is cor	to which it is connected.		
Statement of Probl	em and Substantiation for Public Input		
segregate this disco critical to ensure tha Code. It is importan utility. The definition on the disconnect. system and properly Submitter Informat	The term "meter disconnect" is used in various locations within the NEC and deserves its own definition to segregate this disconnect from other types of disconnects including a service disconnect. Including this definition critical to ensure that when a device meets this definition it is treated appropriately as required elsewhere in this Code. It is important for the electrical professional to know when a device connects a power system to the servir utility. The definition includes the fact that this disconnect will be the disconnect that has service conductors land on the disconnect. Including this definition will help the users of the Code identify these devices in the power system and properly differentiate them from other types of disconnects.		
Submitter Full Nan	ne: Thomas Domitrovich		
Organization: Street Address:	Eaton Corporation		
City:			
State:			
Zip:			
Zip: Submittal Date:	Tue Apr 11 21:00:41 EDT 2023		
Zip: Submittal Date: Committee:	Tue Apr 11 21:00:41 EDT 2023 NEC-P10		

Public Inp	ut No. 2556-NFPA 70-2023 [New Definition after Definition: Metal Shield		
Connections.]	FPA onnections.]		
<u>TITLE OF N</u> <u>Metering Cen</u> <u>10)</u>	EW CONTENT ters (Meter Center). Panelboards or enclosed panelboards containing one or more meter sockets. (CMP-		
Statement of Pr	oblem and Substantiation for Public Input		
The term "meter is intended to id on how the term while not used i Style Manual, it has purview ove	ring center" was first included in Section 230.71(B) of the 2020 NEC®. The term is not defined, but entify a panelboard or enclosed panelboard that contains one or more meter sockets. This is based is defined and used in the Standard for Panelboards, UL 67. The alternate term "Meter Center", in the text, is synonymous with the term metering center; therefore, based on 2.1.2.8 of the NEC is included in the definition. Lastly, it is proposed that this definition be assigned to CMP-10, as it er that part of the Code that is impacted.		
Submitter Inforr	nation Verification		
Submitter Full	Name: Robert Osborne		
Organization: Street Address	UL Solutions :		
State: Zip:			
Submittal Date Committee:	: Mon Aug 21 15:47:15 EDT 2023 NEC-P10		
Committee State	ement		
Resolution: <u>F</u>	R-8867-NFPA 70-2024		
Statement: Th	e term metering center is used in the NEC and used in the Standards for Panelboards UL 67. The didition of the definition of metering centers adds clarity and usability to the Code.		

<u></u>	<u>rotection</u>
A form of protect	tion in an electric circuit which prevents damage resulting from excessive current; interrupts
the flow of curre	ant at a predetermined value.
atement of Probl	em and Substantiation for Public Input
	en and Substantiation for Fublic liput
The term Overcurre	ent Protection is not defined in the code. It is often used out of context because it is not a define
term. The proposed term	appears in over 170 sections and should be defined
Overcurrent Protect	tion is used 416 times and only 8 as Overcurrent Protection Device.
Overcurrent Protect	tive 230 times 83% of those as Overcurrent Protective Device
bmitter Informat	tion Verification
Submitter Full Nar	ne: David Williams
Organization:	Delta Charter Township
Street Address:	
City:	
State:	
otator	
Zip:	
Zip: Submittal Date:	Wed Sep 06 15:18:13 EDT 2023

solution: A task group is going to be created to review over uses need to be consistent throughout the Code. Г

	ner Secondary Conductor
<u>A conduc</u>	or, other than a service conductor, that originates at the secondary winding of a transformer.
atement of	Problem and Substantiation for Public Input
This public in term as new transformer. requirements breaker as pa definition add	but defines a term that is used in 13 different sections within the NEC. It is important to define this ransformers are on the market that include a secondary overcurrent protective device yet listed as This new defined term will add clarity to ensure that the correct terms are used to identify the correct in the NEC. The conductor on the secondary of a transformer that includes a secondary circuit int of the transformer is a feeder and not transformer secondary conductors. The addition of this s clarity for the user of the Code.
ubmitter Info	rmation Verification
Submitter Fu	II Name: Thomas Domitrovich
Organization	: Eaton Corporation
Street Addre	SS:
City:	
State:	
Zip:	
Submittal Da	te: Tue Sep 05 10:44:51 EDT 2023
Committee:	NEC-P10
ommittee St	atement
Resolution:	FR-8885-NFPA 70-2024
Statement:	This public input defines a term that is used in 13 different sections within the NEC. It is important define this term as new transformers are on the market that include a secondary overcurrent protective device yet listed as a transformer. This new defined term will add clarity to ensure that t

215.1 Scope.	
This article cove ampacity of con	rs the installation requirements, overcurrent protection requirements, minimum size, and ductors for feeders not over 1000 volts ac or 1500 volts dc, nominal.
Informatio	nal Note: See Part III of Article 235, Part III for feeders over 1000 volts ac or 1500 volts dc.
atement of Probl	em and Substantiation for Public Input
4.1.4 References to where referenced to References to all pa The Usability Task (Kennedy and David	an Entire Article. References shall not be made to an entire article, except for the Article 100 o provide the necessary context. References to specific parts within articles shall be permitted arts of an article shall not be permitted. The article number shall precede the part number. Group members are: Derrick Atkins, David Hittinger, Richard Holub, Dean Hunter, Chad d Williams.
Submitter Full Nan	ne: David Williams
Organization: Street Address:	Delta Charter Township
City:	
Zip:	
Submittal Date:	Wed Aug 23 21:18:19 EDT 2023
Committee:	NEC-P10
	ont
mmittee Statem	ent
mmittee Statem Resolution: FR-90)18-NFPA 70-2024

 (A) - General: Feeder conductors shall have an ampacity not less than the larger of 215.2(A)(1) or (A with 110.14(C)): (1) - Continuous and Noncontinuous Loads: Where a feeder supplies continuous loads or any combination of continuous and noncominimum feeder conductor size shall have an ampacity not less than the noncontinuous 125 percent of the continuous load. Exception No. 1: If the assembly, including the overcurrent devices protecting the feed operation at 100 percent of its rating, the ampacity of the feeder conductors shall be places than the sum of the continuous load plus the noncontinuous load. Exception No. 2: Where a portion of a feeder is connected at both its supply and load installed pressure connections as covered in 110.14(C)(2), it shall be permitted to hal less than the sum of the continuous load plus the noncontinuous load. No portion of a under this exception shall extend into an enclosure containing either the feeder supply terminations, as covered in 110.14(C)(1): 	t)(2) and shall comply ontinuous loads, the is load plus der(s), is listed for permitted to be not l ends to separately ve an ampacity not
Feeder conductors shall have an ampacity not less than the larger of 215.2(A)(1) or (/with-110.14(C)): (1) - Continuous and Noncontinuous Loads: Where a feeder supplies continuous loads or any combination of continuous and noncomminimum feeder conductor size shall have an ampacity not less than the noncontinuous 125 percent of the continuous load. Exception No. 1: If the assembly, including the overcurrent devices protecting the fee operation at 100 percent of its rating, the ampacity of the feeder conductors shall be pless than the sum of the continuous load plus the noncontinuous load. Exception No. 2: Where a portion of a feeder is connected at both its supply and load installed pressure connections as covered in 110.14(C)(2), it shall be permitted to have been the sum of the continuous load plus the noncontinuous load. No portion of a under this exception shall extend into an enclosure containing either the feeder supply terminations, as covered in 110.14(C)(1) : Exception No. 3: Grounded conductors that are not connected to an overcurrent device	t)(2) and shall comply continuous loads, the is load plus der(s), is listed for cormitted to be not l ends to separately ve an ampacity not
 (1) Continuous and Noncontinuous Loads. Where a feeder supplies continuous loads or any combination of continuous and noncominimum feeder conductor size shall have an ampacity not less than the noncontinuous 125 percent of the continuous load. Exception No. 1: If the assembly, including the overcurrent devices protecting the feeder conductors shall be present of its rating, the ampacity of the feeder conductors shall be present of the continuous load plus the noncontinuous load. Exception No. 2: Where a portion of a feeder is connected at both its supply and load installed pressure connections as covered in 110.14(C)(2), it shall be permitted to have been been been been been been been be	ontinuous loads, the is load plus der(s), is listed for permitted to be not l ends to separately ve an ampacity not
 Where a feeder supplies continuous loads or any combination of continuous and none minimum feeder conductor size shall have an ampacity not less than the noncontinuous 125 percent of the continuous load. Exception No. 1: If the assembly, including the overcurrent devices protecting the fee operation at 100 percent of its rating, the ampacity of the feeder conductors shall be pless than the sum of the continuous load plus the noncontinuous load. Exception No. 2: Where a portion of a feeder is connected at both its supply and load installed pressure connections as covered in 110.14(C)(2), it shall be permitted to hales than the sum of the continuous load plus the noncontinuous load. No portion of a under this exception shall extend into an enclosure containing either the feeder supply terminations, as covered in 110.14(C)(1). Exception No. 3: Grounded conductors that are not connected to an overcurrent device. 	ontinuous loads, the is load plus der(s), is listed for permitted to be not l ends to separately ve an ampacity not
Exception No. 1: If the assembly, including the overcurrent devices protecting the fee operation at 100 percent of its rating, the ampacity of the feeder conductors shall be p less than the sum of the continuous load plus the noncontinuous load. Exception No. 2: Where a portion of a feeder is connected at both its supply and load installed pressure connections as covered in 110.14(C)(2), it shall be permitted to ha less than the sum of the continuous load plus the noncontinuous load. No portion of a under this exception shall extend into an enclosure containing either the feeder supply terminations, as covered in 110.14(C)(1).	der(s), is listed for permitted to be not l ends to separately ve an ampacity not
Exception No. 2: Where a portion of a feeder is connected at both its supply and load installed pressure connections as covered in 110.14(C)(2), it shall be permitted to ha less than the sum of the continuous load plus the noncontinuous load. No portion of a under this exception shall extend into an enclosure containing either the feeder supply terminations, as covered in 110.14(C)(1). Exception No. 3: Grounded conductors that are not connected to an overcurrent devi	l ends to separately ve an ampacity not
Exception No. 3: Grounded conductors that are not connected to an overcurrent devi	feeder installed v or the feeder load
to be sized at 100 percent of the continuous and noncontinuous load.	ce shall be permitted
(2) - Ampacity Adjustment or Correction Factors.	
The minimum feeder conductor size shall have an ampacity not less than the maximur after the application of any adjustment or correction factors in accordance with 310.14	n load to be served .
Informational Note No. 1: See Informative Annex D for Examples D1 through D1	1.
Informational Note No. 2: Conductors for feeders. as defined in Article 100. size	d to prevent a voltage
drop exceeding 3 percent at the farthest outlet of power, heating, and lighting loa of such loads, and where the maximum total voltage drop on both feeders and br farthest outlet does not exceed 5 percent, will provide reasonable efficiency of or	ds, or combinations ranch circuits to the peration.
Informational Note No. 3: See 210.19, Informational Note for voltage drop for bra	anch circuits.
ment of Problem and Substantiation for Public Input	
zing conductors to 125% of the continuous load is only required when the conductor is or ercurrent device. The same rules exist in Article 210 and Article 215. Since these rules evices, this PI suggests consolidating the rules, deleting them from 210 and 215, and mo ed Public Inputs for This Document	connected to an deal with overcurren oving them into Article
- Related Input Relation	ship
ublic Input No. 1822-NFPA 70-2023 [New Section after 240.16] New section in	240
ublic Input No. 1823-NFPA 70-2023 [Section No. 210.19(A)] Deletion of sec	tion in 210
ublic Input No. 1822-NFPA 70-2023 [New Section after 240.16]	
<u>ublic Input No. 1823-NFPA 70-2023 [Section No. 210.19(A)]</u>	
nitter Information Verification	
Bibmitter Full Name: Eric Stromberg	
ganization: Los Alamos National Laboratory	
filiation: Self	
bmitter Full Name: Eric Stromberg ganization: Los Alamos National Laboratory filiation: Self	
reet Address:	

Zip:Submittal Date:Sat Aug 05 14:50:42 EDT 2023Committee:NEC-P10

Committee Statement

Resolution: This section addresses feeder conductor sizing, not overcurrent protection, and therefore belongs in article 215 and not in article 240.

(A) General.	
Feeder conductors shall have an ampacity not less than with 110.14(C).	the larger of 215.2(A)(1) or (A)(2) and shall comply
(1)- Continuous and Noncontinuous Loads <u>Without Adj</u>	ustment and Correction Factors .
Where a feeder supplies continuous loads or any combir minimum feeder conductor size shall have an ampacity r 125 percent of the continuous load.	nation of continuous and noncontinuous loads, the not less than the noncontinuous load plus
Exception No. 1: If the assembly, including the overcurr operation at 100 percent of its rating, the ampacity of th less than the sum of the continuous load plus the nonco	ent devices protecting the feeder(s), is listed for e feeder conductors shall be permitted to be not ontinuous load.
Exception No. 2: Where a portion of a feeder is connect installed pressure connections as covered in 110.14(C) less than the sum of the continuous load plus the nonco under this exception shall extend into an enclosure con- terminations, as covered in 110.14(C)(1).	ed at both its supply and load ends to separately (2), it shall be permitted to have an ampacity not ontinuous load. No portion of a feeder installed taining either the feeder supply or the feeder load
Exception No. 3: Grounded conductors that are not con to be sized at 100 percent of the continuous and nonco	nected to an overcurrent device shall be permitted ntinuous load.
(2)- Ampacity With Adjustment or and Correction	Factors.
The minimum feeder conductor size shall have an ampa after the application of any adjustment or correction factor	city not less than the maximum load to be served ors in accordance with 310.14.
Informational Note No. 1: See Informative Annex D) for Examples D1 through D11.
Informational Note No. 2: Conductors for feeders, a drop exceeding 3 percent at the farthest outlet of p of such loads, and where the maximum total voltag farthest outlet does not exceed 5 percent, will prov	as defined in Article 100, sized to prevent a voltage ower, heating, and lighting loads, or combinations ge drop on both feeders and branch circuits to the ride reasonable efficiency of operation.
Informational Note No. 3: See 210.19, Information	al Note for voltage drop for branch circuits.
) and elarify the two different uses of the word
The proposed section headings are borrowed from 690.8(B) 'ampacity" in this section. As currently written, the use of th definition of ampacity and section 310.15 lead to an interpre application of adjustment and correction factors.	e word "ampacity" in section 1 is confusing, becaus tation that the term "ampacity" always includes the
The proposed section headings are borrowed from 690.8(B 'ampacity" in this section. As currently written, the use of th definition of ampacity and section 310.15 lead to an interpre application of adjustment and correction factors. Ated Public Inputs for This Document	the word "ampacity" in section 1 is confusing, because the word "ampacity" in section 1 is confusing, because the station that the term "ampacity" always includes the
The proposed section headings are borrowed from 690.8(B) "ampacity" in this section. As currently written, the use of the definition of ampacity and section 310.15 lead to an interpre- application of adjustment and correction factors. ated Public Inputs for This Document <u>Related Input</u>	e word "ampacity" in section 1 is confusing, because tation that the term "ampacity" always includes the <u>Relationship</u>
The proposed section headings are borrowed from 690.8(B) "ampacity" in this section. As currently written, the use of the definition of ampacity and section 310.15 lead to an interpre- application of adjustment and correction factors. ated Public Inputs for This Document <u>Related Input</u> <u>Public Input No. 471-NFPA 70-2023 [Section No.</u> <u>210.19(A)]</u>	e word "ampacity" in section 1 is confusing, because tation that the term "ampacity" always includes the <u>Relationship</u> Identical change for branch circuits
The proposed section headings are borrowed from 690.8(B "ampacity" in this section. As currently written, the use of th definition of ampacity and section 310.15 lead to an interpre application of adjustment and correction factors. Ated Public Inputs for This Document <u>Related Input</u> <u>Public Input No. 471-NFPA 70-2023 [Section No. 210.19(A)]</u> Public Input No. 473-NFPA 70-2023 [Section No. 230.42(A)]	Relationship Identical change for service entrance conductors
The proposed section headings are borrowed from 690.8(B) "ampacity" in this section. As currently written, the use of the definition of ampacity and section 310.15 lead to an interpret application of adjustment and correction factors. ated Public Inputs for This Document <u>Related Input</u> <u>Public Input No. 471-NFPA 70-2023 [Section No. 230.42(A)]</u> <u>Public Input No. 471-NFPA 70-2023 [Section No. 210.19(A)]</u>	Relationship Identical change for branch circuits Identical change for service entrance conductors
The proposed section headings are borrowed from 690.8(B) "ampacity" in this section. As currently written, the use of th definition of ampacity and section 310.15 lead to an interpre- application of adjustment and correction factors. ated Public Inputs for This Document <u>Related Input</u> <u>Public Input No. 471-NFPA 70-2023 [Section No. 230.42(A)]</u> <u>Public Input No. 473-NFPA 70-2023 [Section No. 210.19(A)]</u> <u>Public Input No. 473-NFPA 70-2023 [Section No. 210.19(A)]</u> <u>Public Input No. 473-NFPA 70-2023 [Section No.</u> 230.42(A)]	Relationship Identical change for service entrance conductors
The proposed section headings are borrowed from 690.8(B) "ampacity" in this section. As currently written, the use of th definition of ampacity and section 310.15 lead to an interpre- application of adjustment and correction factors. Ated Public Inputs for This Document <u>Related Input</u> <u>Public Input No. 471-NFPA 70-2023 [Section No. 210.19(A)]</u> <u>Public Input No. 471-NFPA 70-2023 [Section No. 230.42(A)]</u> <u>Public Input No. 473-NFPA 70-2023 [Section No. 210.19(A)]</u> <u>Public Input No. 473-NFPA 70-2023 [Section No. 230.42(A)]</u> <u>Public Input No. 473-NFPA 70-2023 [Section No.</u> 230.42(A)] <u>Public Input No. 473-NFPA 70-2023 [Section No.</u> 230.42(A)] <u>Public Input No. 473-NFPA 70-2023 [Section No.</u> 230.42(A)]	Particularity the two different uses of the word "ampacity" in section 1 is confusing, because etation that the term "ampacity" always includes the section that
The proposed section headings are borrowed from 690.8(B) "ampacity" in this section. As currently written, the use of th definition of ampacity and section 310.15 lead to an interpre- application of adjustment and correction factors. ated Public Inputs for This Document <u>Related Input</u> <u>Public Input No. 471-NFPA 70-2023 [Section No. 210.19(A)]</u> <u>Public Input No. 473-NFPA 70-2023 [Section No. 230.42(A)]</u> <u>Public Input No. 473-NFPA 70-2023 [Section No. 210.19(A)]</u> <u>Public Input No. 473-NFPA 70-2023 [Section No.</u> 230.42(A)] <u>Public Input No. 473-NFPA 70-2023 [Section No.</u> 230.42(A)] <u>Public Input No. 473-NFPA 70-2023 [Section No.</u> 230.42(A)] <u>Public Input No. 473-NFPA 70-2023 [Section No.</u> 230.42(A)]	Relationship Identical change for branch circuits Identical change for service entrance conductors

Street Address:City:State:Zip:Submittal Date:Wed Mar 15 15:00:25 EDT 2023Committee:NEC-P10

Committee Statement

Resolution: The proposed title revisions do not add clarity because the existing title language is utilized in the sections.

Public Input No. 4384-NFPA 70-2023 [Section No. 215.2(A)(1)]

(1) Continuous and Noncontinuous Loads.

<u>The minimum feeder conductor size shall have a rating not less than the calculated load to be</u> <u>carried, determined in accordance with Part III, IV or V of Article 220, as applicable.</u> Where a feeder supplies continuous loads or any combination of continuous and noncontinuous loads, the minimum feeder conductor size shall have an ampacity not less than the noncontinuous load plus 125 percent of the continuous load.

Exception No. 1: If the assembly, including the overcurrent devices protecting the feeder(s), is listed for operation at 100 percent of its rating, the ampacity of the feeder conductors shall

be permitted to be not less than the sum of the continuous load plus the noncontinuous load.

Exception No. 2: Where a portion of a feeder is connected at both its supply and load ends to separately installed pressure connections as covered in 110.14(C)(2), it shall be permitted to have an ampacity not less than the sum of the continuous load plus the noncontinuous load. No portion of a feeder installed under this exception shall extend into an enclosure containing either the feeder supply or the feeder load terminations, as covered in 110.14(C)(1).

Exception No. 3: Grounded conductors that are not connected to an overcurrent device shall be permitted to be sized at 100 percent of the continuous and noncontinuous load.

Statement of Problem and Substantiation for Public Input

The rating of overcurrent protection/disconnecting means and of conductors for services and feeders currently appears to differ. The rating for services relies on the load calculations in III, IV or V of article 220, while the rating of feeder conductors asks the user to make an entirely new calculation accounting separately for continuous and noncontinuous loads. It is unclear if this new calculation for feeders includes demand factors and other assumptions embedded throughout article 220. Following this procedure for feeders will result in a different load calculation than the one derived from article 220. We propose aligning the statements for feeders and for services by relying on the current language for services. In this case, the rating for feeders would be based solely on the load calculated in article 220. This proposal assumes that special accounting at 125% for continuous loads are most relevant for branch circuit overcurrent protection, whereas feeders and services, because of the diversity of loads they serve, are unlikely to be overloaded by a single branch circuit operating continuously.

Submitter Information Verification

Submitter Full Name	: Brennan Less
Organization:	LBNL
Street Address:	
City:	
State:	
Zip:	
Submittal Date:	Thu Sep 07 13:41:42 EDT 2023
Committee:	NEC-P10

Committee Statement

Resolution: Sizing conductors at 125 percent for continuous loads is also relevant to feeders and services, and not just branch circuits.



(1) Continuous and Noncontinuous Loads.

Where a feeder supplies continuous loads or any combination of continuous and noncontinuous loads, the minimum feeder conductor size shall have an ampacity not less than the noncontinuous load plus 125 percent of the continuous load.

Exception No. 1: If the assembly, including the overcurrent devices protecting the feeder(s), is listed for operation at 100 percent of its rating, the ampacity of the feeder conductors shall be permitted to be not less than the sum of the continuous load plus the noncontinuous load.

Exception No. 2: Where a portion of a feeder is connected at both its supply and load ends to separately installed pressure connections as covered in 110.14(C)(2), it shall be permitted to have an ampacity not less than the sum of the continuous load plus the noncontinuous load. No portion of a feeder installed under this exception shall extend into an enclosure containing either the feeder supply or the feeder load terminations, as covered in 110.14(C)(1).

Exception No. 3: Grounded conductors that are not connected to an overcurrent device shall be permitted to be sized at 100 percent of the continuous and noncontinuous load.

Exception No. 4: Where the overcurrent device is sized per 215.3 and does not exceed 800A, the ampacity of the feeder conductors shall be permitted to be not less than the sum of the continuous load plus the noncontinuous load, provided the ampacity is more than the next lower standard rating of overcurrent device in accordance with 240.4(B).

Statement of Problem and Substantiation for Public Input

Recall that the 125% continuous use factor exists in the NEC solely due to the limitation of an overcurrent device installed in an enclosure which may allow heat buildup greater than would occur in the free air testing conditions of the applicable UL standard, possibly resulting in nuisance tripping when the overcurrent device is loaded continuously at its rating. In particular, there is no need to upsize the conductor itself based solely on the conductor derives from the need to upsize the overcurrent device and then to ensure than the conductor is still adequately protected under 240.4.

This amendment proposes to allow the use of 240.4(B) as indicated, which use would otherwise be circumvented by 215.2(A)(1). To illustrate the effect, consider a 48A continuous load (such as EVSEs, an increasingly common new installation) installed with a 60A overcurrent device and possibly supplied by 6/2 NM cable. NM cable is limited to the 60C ampacity column, so before adjustment and correction 6/2 NM has an ampacity of 55A.

Now the 55A rating is a continuous rating, and greater than the 48A continuous load, so the cable will not be overloaded during normal operating conditions. And 60A is 125% of the 48A continuous load, so the overcurrent device rating complies with 215.3 and should not lead to nuisance tripping. The only remaining question as far as the safety of the installation is whether a 60A overcurrent device can protect the 55A ampacity conductor with a 48A continuous load during abnormal conditions.

For the case of a non-continuous load of 55A, 240.4(B) does allow a 60A overcurrent device to protect a 55A ampacity conductor. The difference in loading conditions is not material to whether or not the 60A overcurrent device can properly protect a 55A ampacity conductor. That is, for the 55A non-continuous load case, 240.4(B) tells us that the overcurrent device's protection curve is suitably more conservative than the 55A ampacity conductor's damage curve, so that the 55A ampacity conductor is protected. The same confidence about abnormal conditions applies regardless of normal loading conditions, so the 55A ampacity conductor is protected by a 60A overcurrent device for the 48A continuous load case as well.

As such, since the non-continuous configuration discussed is allowed under 240.4(B), the continuous configuration should also be allowed. It is currently disallowed only due to the requirement in 215.2(A)(1) for the 125% continuous use factor. The new exception provides the narrowly tailored relief necessary to apply 240.4(B) to continuous loads.

Related Public Inputs for This Document

Related Input

Relationship

Public Input N 210.19(A)]	o. 494-NFPA 70-2023 [Section No.	Identical change for branch-circuit conductors
Public Input N (1)]	<u>o. 497-NFPA 70-2023 [Section No. 230.42(A)</u>	Identical change for service-entrance conductors
<u>Public Input N</u> 210.19(A)]	<u>o. 494-NFPA 70-2023 [Section No.</u>	
<u>Public Input N</u> <u>(1)]</u>	<u>o. 497-NFPA 70-2023 [Section No. 230.42(A)</u>	
Submitter Infor	mation Verification	
Submitter Ful	I Name: Wayne Whitney	
Organization:	[Not Specified]	
Street Addres	s:	
City:		
State:		
Zip:		
Submittal Date	e: Tue Mar 21 13:40:45 EDT 2023	
Committee:	NEC-P10	
Committee Sta	tement	
Resolution: T T o	he substantiation does not follow current NEC load c he 125 percent load calculations are based on the lo vercurrent protection device is designed and tested to	alculations when sizing for feeder conductors. ad being a continuous load. The 60A o protect a 60A rated conductor.



215.3 Overcur	rent Protection.
Feeders shall b feeder supplies the overcurrent load.	e protected against overcurrent in accordance with Part I of Article <u>240</u> , <u>Part I</u> . Where a continuous loads or any combination of continuous and noncontinuous loads, the rating of device shall not be less than the noncontinuous load plus 125 percent of the continuous
Exception: Wh operation at 10 not less than t	nere the assembly, including the overcurrent devices protecting the feeder(s), is listed for 00 percent of its rating, the ampere rating of the overcurrent device shall be permitted to be he sum of the continuous load plus the noncontinuous load.
This Public Input is provide correlation 4.1.4, regarding the 4.1.4 References to where referenced to References to all p	being submitted on behalf of the NEC Correlating Committee Usability Task Group in order to throughout the document. The text is revised to to comply with the NEC Style Manual Section e use of Parts. o an Entire Article. References shall not be made to an entire article, except for the Article 100 of to provide the necessary context. References to specific parts within articles shall be permitted. parts of an article shall not be permitted. The article number shall precede the part number.
This Public Input is provide correlation 4.1.4, regarding the 4.1.4 References t where referenced to References to all p The Usability Task Kennedy and Dav	 Idem and Substantiation for Public Input a being submitted on behalf of the NEC Correlating Committee Usability Task Group in order to throughout the document. The text is revised to to comply with the NEC Style Manual Section e use of Parts. o an Entire Article. References shall not be made to an entire article, except for the Article 100 of to provide the necessary context. References to specific parts within articles shall be permitted. b an article shall not be permitted. The article number shall precede the part number. Group members are: Derrick Atkins, David Hittinger, Richard Holub, Dean Hunter, Chad id Williams.
atement of Prob This Public Input is provide correlation 4.1.4, regarding the 4.1.4 References t where referenced to References to all p The Usability Task Kennedy and Dav	 Idem and Substantiation for Public Input a being submitted on behalf of the NEC Correlating Committee Usability Task Group in order to throughout the document. The text is revised to to comply with the NEC Style Manual Section e use of Parts. o an Entire Article. References shall not be made to an entire article, except for the Article 100 c to provide the necessary context. References to specific parts within articles shall be permitted. The article number shall precede the part number. Group members are: Derrick Atkins, David Hittinger, Richard Holub, Dean Hunter, Chad id Williams. tion Verification
atement of Prob This Public Input is provide correlation 4.1.4, regarding the 4.1.4 References t where referenced to References to all p The Usability Task Kennedy and Dav Ibmitter Informa Submitter Full Na Organization: Street Address:	 a being submitted on behalf of the NEC Correlating Committee Usability Task Group in order to throughout the document. The text is revised to to comply with the NEC Style Manual Section e use of Parts. o an Entire Article. References shall not be made to an entire article, except for the Article 100 of to provide the necessary context. References to specific parts within articles shall be permitted. The article number shall precede the part number. Group members are: Derrick Atkins, David Hittinger, Richard Holub, Dean Hunter, Chad id Williams. tion Verification me: David Williams Delta Charter Township
atement of Prob This Public Input is provide correlation 4.1.4, regarding the 4.1.4 References t where referenced t References to all p The Usability Task Kennedy and Dav Ibmitter Informa Submitter Full Na Organization: Street Address: City: State:	 a being submitted on behalf of the NEC Correlating Committee Usability Task Group in order to throughout the document. The text is revised to to comply with the NEC Style Manual Section e use of Parts. o an Entire Article. References shall not be made to an entire article, except for the Article 100 of to provide the necessary context. References to specific parts within articles shall be permitted. The article number shall precede the part number. Group members are: Derrick Atkins, David Hittinger, Richard Holub, Dean Hunter, Chad id Williams. tion Verification me: David Williams Delta Charter Township
atement of Prob This Public Input is provide correlation 4.1.4, regarding the 4.1.4 References t where referenced t References to all p The Usability Task Kennedy and Dav Ibmitter Informa Submitter Full Na Organization: Street Address: City: State: Zip: Submittel Date:	 Idem and Substantiation for Public Input a being submitted on behalf of the NEC Correlating Committee Usability Task Group in order to throughout the document. The text is revised to to comply with the NEC Style Manual Section e use of Parts. o an Entire Article. References shall not be made to an entire article, except for the Article 100 of the provide the necessary context. References to specific parts within articles shall be permitted. The article number shall precede the part number. Group members are: Derrick Atkins, David Hittinger, Richard Holub, Dean Hunter, Chad id Williams. tion Verification me: David Williams Delta Charter Township

Public Input No. 4369-NFPA 70-2023 [Section No. 215.3]

215.3 Overcurrent Protection.

Feeders shall be protected against overcurrent in accordance with Part I of Article 240. Where a feeder supplies continuous loads or any combination of continuous and noncontinuous loads, the rating of the <u>The</u> overcurrent device shall not be less <u>have a rating not less</u> than the noncontinuous load plus 125 percent of the continuous load.

Exception: Where the assembly, including the overcurrent devices protecting the feeder(s), is listed for operation at 100 percent of its rating, the ampere rating of the overcurrent device shall be permitted to be not less than the sum of the continuous load plus the noncontinuous load

calculated load to be carried, determined in accordance with Part III, IV or V of Article 220, as applicable .

Statement of Problem and Substantiation for Public Input

The rating of overcurrent protection/disconnecting means for services (230.79) and feeders (215.3) currently appears to differ. The rating for services relies on the load calculations in III, IV or V of article 220, while the rating of feeders asks the user to make an entirely new calculation accounting separately for continuous and noncontinuous loads. It is unclear if this new calculation for feeders includes demand factors and other assumptions embedded throughout article 220. Following this procedure for feeders will result in a different load calculation than the one derived from article 220. We propose aligning the statements for feeders and for services by relying on the current language for service disconnecting means. In this case, the rating for feeders would be based solely on the load calculated in article 220. We suggest similar revisions to the conductor sizing calculations in 215.2. This proposal assumes that special accounting at 125% for continuous loads are most relevant for branch circuit overcurrent protection, whereas feeders and services, because of the diversity of loads they serve, are unlikely to be overloaded by a single branch circuit operating continuously.

Submitter Information Verification

Submitter Full Name	: Brennan Less
Organization:	LBNL
Street Address:	
City:	
State:	
Zip:	
Submittal Date:	Thu Sep 07 13:10:31 EDT 2023
Committee:	NEC-P10

Committee Statement

Resolution: Sizing conductors at 125 percent for continuous loads is also relevant to feeders and services, and not just branch circuits.

Public I	nput No. 2937-NFPA 70-2023 [Section No. 215.6]
215.6 F	eeder Equipment Grounding Conductor.
Where a shall incl the bran requirem sized in	feeder supplies branch circuits in which equipment grounding conductors are required, the feeder ude or provide an equipment grounding conductor, to which the equipment grounding conductors of ch circuits shall be connected. Where the feeder supplies a separate building or structure, the tents of 250.32 shall apply. If the equipment grounding conductor is of the wire type, it must be accordance with 250.122.
Statement of	Problem and Substantiation for Public Input
Added text t Deleted text proposed re	o inform Code users how to size equipment grounding conductors of the wire type. referencing 250.32 because that is already a requirement and there is no need for redundancy. These visions will improve clarity for Code users.
Submitter Inf	ormation Verification
Submitter F	ull Name: Mike Holt
Organizatio	n: Mike Holt Enterprises Inc
Street Addr	ess:
City:	
State:	
ZIP:	Non Aug 29 12:26:12 EDT 2022
Committee	NEC-P10
Committee S	tatement
Resolution Statement:	EXAMPLE FR-9002-NFPA 70-2024 The deleted language is recognized as redundant and a general grounding requirement. The proposed new language by the submitter is redundant and a general grounding requirement that is not necessary in this section.

	Protection
Require feeder con	nductors which pass through a 210.12 AFCI protected area to have AFCI protection.
tatement of Problem and Substantiation for Public Input As an example, it is not uncommon for a feeder supplying a subpanel in a non-AFCI protected area and for that feeder to pass through a wall cavity that also contains AFCI protected branch circuits conductors. While the AFCI protected branch circuits conductors will be protected from someone hanging a picture on the wall with a nail, the feeder conductors in the same wall cavity are not AFCI protected simply because the feeder is not directly supplyir a device or equipment in a AFCI protected area.	
a device or equipme ubmitter Informat	ent in a AFCI protected area. tion Verification
a device or equipme ubmitter Informat Submitter Full Nan	ent in a AFCI protected area. tion Verification ne: Gary Hein
a device or equipme ubmitter Informat Submitter Full Nan Organization:	ent in a AFCI protected area. tion Verification me: Gary Hein [Not Specified]
a device or equipme submitter Informat Submitter Full Nan Organization: Street Address:	ent in a AFCI protected area. tion Verification ne: Gary Hein [Not Specified]
a device or equipme Submitter Informat Submitter Full Nan Organization: Street Address: City:	ent in a AFCI protected area. tion Verification ne: Gary Hein [Not Specified]
a device or equipme Submitter Informat Submitter Full Nan Organization: Street Address: City: State:	ent in a AFCI protected area. tion Verification ne: Gary Hein [Not Specified]
a device or equipme Submitter Informat Submitter Full Nan Organization: Street Address: City: State: Zip:	ent in a AFCI protected area. tion Verification ne: Gary Hein [Not Specified]
a device or equipme Submitter Informat Submitter Full Nan Organization: Street Address: City: State: Zip: Submittal Date:	ent in a AFCI protected area. tion Verification ne: Gary Hein [Not Specified] Mon Aug 07 14:46:26 EDT 2023



arcing ground faults and the need for ground fault protection. They accomplished a great deal and their determination that the minimum sustainable line-to-ground arcing fault on a 480/277 volt system was 38% of the available bolted fault current is very close to the values predicted today by IEEE1584-2019. In recent editions of the NEC®, Sections were added to require the protection of an employee that is exposed to dangerous levels of incident energy while working on energized equipment. To avoid serious injuries, employees, working on or near energized equipment, can only withstand a small fraction of the incident energy to which equipment may be subjected by the allowances of 230.95(A). This substantiation compares the levels of equipment damage allowed by existing 230.95(A) with the levels allowed by the employee arc-flash protection requirements of 240.67 and 240.87. It shows that the equipment damage allowed by the employee arc-flash protection requirements of 240.67 and 240.87 is just a small fraction of that allowed by 230.95(A).

The following examples utilize IEEE 1584-2018 for a 480 volt arcing fault with 32mm equipment spacing, in a 20"x20"x20"x20" box and an HCB (horizontal conductors in a metal enclosure) configuration. Equipment damage is described in terms of kW-cycles which is a product of arcing current (kA) X number of arcing cycles (cycles) X arc voltage (100 volts on a 480 system).

Worst Case Equipment Damage with 10 kA Available Fault Current

As allowed by 230.95(A). The IEEE 1584-2018 minimum arcing current is 6.09kA. Using the maximum 230.95(A) opening time of 60 cycles, the equipment damage is (6.09 kA X 60 cycles X 100 arcing volts) = 36,540 kW-cycles. See Figure 1.

As allowed by Proposed Exception No. 4. The IEEE 1584-2018 minimum arcing current is 6.09kA. Assuming the maximum opening time of 4.2 cycles (0.07 seconds) for 240.67(B), the equipment damage is 6.09 kA X 4.2 cycles X 100 arcing volts) = 2,558 kW-cycles. Assuming an opening time of 7 cycles for 240.67(B)(1) and (B)(3), the equipment damage is (6.09 kA X 7 cycles X 100 arcing volts = 4,263 kW-cycles. Assuming an opening time of 1/2 cycle for 240.67(B)(4), the equipment damage is (6.09 kA X 0.5 cycles X 100 arcing volts) = 305 kW-cycles. Worst-case damage for the minimum arcing current with this proposed exception for fusible switches (4,263 kW-cycles) is less than 12% of the worst-case damage allowed by 230.95(A) (36,540 kW-cycles). See Figure 1.

As allowed by Proposed Exception No. 5. The IEEE 1584-2018 minimum arcing current is 6.09kA. Assuming an opening time of 4 cycles for 240.87(B)(1), (B)(2), or (B)(4), the equipment damage is (6.09 kA X 4.0 cycles X 100 arcing volts) = 2,436 kW-cycles. Assuming an opening time of 3 cycles for 240.87(B)(5) or (B)(6), the equipment damage is (6.09 kA X 3 cycles X 100 arcing volts) = 1,827 kW-cycles. Worst-case damage for the minimum arcing current with this proposed exception for circuit breakers (2,426 KW-Cycles) is less than 7% of the worst-case damage allowed by 230.95(A) (36,540 kW-cycles). See Figure 1.

Worst Case Equipment Damage with 25 kA Available Fault Current

As allowed by 230.95(A). The IEEE 1584-2018 minimum arcing current is 15.21kA. Using the maximum 230.95(A) opening time of 60 cycles, the equipment damage is (15.21 kA X 60 cycles X 100 arcing volts) = 91,260 kW-cycles. See Figure 1.

As allowed by Proposed Exception No. 4. The IEEE 1584-2018 minimum arcing current is 15.21kA. Assuming the maximum opening time of 4.2 cycles for 240.67(B), the equipment damage is (15.21 kA X 4.2 cycles X 100 arcing volts) = 6,388 kW-cycles. Assuming an opening time of 7 cycles for 240.67(B)(1) and (B)(3), the equipment damage is (15.21 kA X 7 cycles X 100 arcing volts) = 10,647 kW-cycles. Assuming an opening time of 1/2 cycle for 240.67(B)(4), the equipment damage is (15.21 kA X 0.5 cycles X 100 arcing volts) = 761 kW-cycles. Worst-case damage for the minimum arcing current with this proposed exception for fusible switches (10,647 kW-cycles) is less than 12% of the worst-case damage allowed by 230.95(A) (91,260 kW-cycles). See Figure 1.

As allowed by Proposed Exception No. 5. The IEEE 1584-2018 minimum arcing current is 15.21kA. Assuming an opening time of 4 cycles for 240.87(B)(1), (B)(2), or (B)(4), the equipment damage is (15.21 kA X 4 cycles X 100 arcing volts) = 6,084 kW-cycles. Assuming an opening time of 3 cycles for 240.87(B)(5) or (B)(6), the equipment damage is (15.21 kA X 3 cycles X 100 arcing volts) = 4,563 kW-cycles. Worst-case damage for the minimum arcing current with this proposed exception for circuit breakers (6,084 kW-Cycles) is less than 7% of the worst-case damage allowed by 230.95(A) (91,260 kW-cycles). See Figure 1.

Worst Case Equipment Damage with 50 kA Available Fault Current

As allowed by 230.95(A). The IEEE 1584-2018 minimum arcing current is 25.98kA. Using the maximum 230.95(A) opening time of 60 cycles, the equipment damage is (25.98 kA X 60 cycles X 100 arcing volts) = 155,880 kW-cycles. See Figure 1.

As allowed by Proposed Exception No. 4. The IEEE 1584-2018 minimum arcing current is 25.98kA. Assuming an opening time of 4.2 cycles for 240.67(B), the equipment damage is (25.98 kA X 4.2 cycles X 100 arcing volts) = 10,912 kW-cycles. Assuming an opening time of 7 cycles for 240.67(B)(1) and (B)(3), the equipment damage is (25.98 kA X 7 cycles X 100 arcing volts) = 18,186 kW-cycles. Assuming an opening time of 1/2 cycle for 240.67(B) (4), the equipment damage is (25.98 kA X 0.5 cycles X 100 arcing volts) = 1,299 kW-cycles. Worst-case damage for

the minimum arcing current with this proposed exception for fusible switches (18,186 kW-cycles) is less than 12% of the worst-case damage allowed by 230.95(A) (155,880 kW-cycles). See Figure 1.

As allowed by Proposed Exception No. 5. The IEEE 1584-2018 minimum arcing current is 25.98kA. Assuming an opening time of 4 cycles for 240.87(B)(1), (B)(2), or (B)(4), the equipment damage is (25.98 kA X 4 cycles X 100 arcing volts) = 10,392 kW-cycles. Assuming an opening time of 3 cycles for 240.87(B)(5) or (B)(6), the equipment damage is (25.98 kA X 3 cycles X 100 arcing volts) = 7,794 kW-cycles. Worst-case damage for the minimum arcing current with this proposed exception for circuit breakers (10,392 KW-Cycles) is less than 7% of the worst-case damage allowed by 230.95(A) (155,880 kW-cycles). See Figure 1.

Worst Case Equipment Damage with 100 kA Available Fault Current

As allowed by 230.95(A). For an available fault current of 100kA, the IEEE 1584-2018 three phase minimum arcing current is 33.75 kA. Using the maximum 230.95(A) opening time of 60 cycles, the equipment damage is (33.75 kA X 60 cycles X 100 arcing volts) = 202,500 kW-cycles. See Figure 1.

As allowed by Proposed Exception No. 4. The IEEE 1584-2018 minimum arcing current is 33.75 kA. Assuming the maximum opening time of 4.2 cycles (0.07 seconds) for 240.67(B), the equipment damage is 33.75 kA X 4.2 cycles X 100 arcing volts) = 14,175 kW-cycles. Assuming an opening time of 7 cycles for 240.67(B)(1) and (B)(3), the equipment damage is (33.75 kA X 7 cycles X 100 arcing volts = 23625 kW-cycles. Assuming an opening time of 1/2 cycle for 240.67(B)(4), the equipment damage is (33.75 kA X 0.5 cycles X 100 arcing volts) = 1688 kW-cycles. Worst-case damage for the minimum arcing current with this proposed exception for fusible switches (23625 kW-cycles) is less than 12% of the worst-case damage allowed by 230.95(A) (202,500 kW-cycles). See Figure 1.

As allowed by Proposed Exception No. 5. For an available fault current of 100kA, the IEEE 1584-2018 minimum arcing current is 33.75 kA. Assuming an opening time of 4 cycles for 240.87(B)(1), (B)(2), or (B)(4), the equipment damage is (33.75 kA X 4.0 cycles X 100 arcing volts) = 13,500 kW-cycles. Assuming an opening time of 3 cycles for 240.87(B)(5) or (B)(6), the equipment damage is (33.75 kA X 3 cycles X 100 arcing volts) = 10,125 kW-cycles. Worst-case damage for the minimum arcing current with this proposed exception for circuit breakers (13,500 KW-Cycles) is less than 7% of the worst-case damage allowed by 230.95(A) (202,500 kW-cycles). See Figure 1

Figure 1 (See attached file)

Figures 1 shows that equipment damage allowed by this Public Input is always, from 10,000 amperes available through 100,000 amperes available, just a small fraction of the equipment damage allowed by 230.95(A).

One might ask whether it is possible that the alternate systems proposed by this Public Input could be set such that they might provide arc energy reduction, but not operate during a lower level ground fault where traditional GFPE will provide protection. That question is answered by the very last lines of the proposed new language for both fusible switches and circuit breakers, as both the fusible switches and circuit breakers must be "set to operate at the lower of the calculated minimum arcing current or 38% of the available fault current." Since we know the minimum three phase arcing current from IEEE 1584-2018 and the minimum sustainable phase to ground arcing current of 38% of the available fault current, we know whether or not the fusible switch or circuit breaker is set to operate at those values. So, there is no minimum value of actual arcing current that could be so small as to be picked up by 230.95(A) requirements that would not also be sensed by the requirements of Exceptions 4 and 5.

Let's look at an example with 10,000 available short-circuit amperes (lowest available fault current for which Exceptions 4 and 5 could apply). In this case the minimum 1584-2018 three-phase arcing current is 6.09 kA and the minimum sustainable phase-to-ground current is 38% of 10,000 amps = 3.8 kA. Per the requirements of the proposed exceptions the fusible switch or circuit breaker must be set to operate at the lower of either 6.09 kA or 3.8 kA, so the fusible switch or circuit breaker must operate for arcing currents of 3.8 kA or greater. If a three phase arcing fault occurs it is calculated to be 6.09 kA with the possibility that a single phase to ground arcing fault could be as low as 3.8 kA. In either case, the requirements of Exceptions 4 and 5 assure that the arcing fault is taken offline in no more than 7 cycles for Exception 4 and no more than 4 cycles for Exception 5, while 230.95(A) would allow a full 60 cycles.

What happens if the available fault current is less than or even significantly less than 10,000 amperes? Then the proposed Exceptions 4 and 5 do not apply and GFPE would be required.

Energy reducing maintenance switches (240.67(B)(2) and 240.87(B)(3)) are not included in the exceptions because energy-reducing maintenance switches are typically turned off when a worker is not working on energized equipment, whereas ground fault protection is constantly protecting the equipment, whether or not a worker is working on the energized equipment.

The Approved Equivalent Means (240.67(B)(5) and 240.87(B)(7)) are excluded because the opening times for these methods are unclear.

Key Benefit:

While GFPE can often be set as low as 200 amperes, because of numerous nuisance GFPE openings, in some cases even for ground faults in 277-volt lighting circuits, it has become common for plant electricians, plant

engineers, consulting engineers, and electrical contractors to set GFPE at the maximum settings. That has solved a portion of the nuisance tripping problem, but even set at the maximum, it is often difficult to selectively coordinate it (GFPE) with sub-feeder or branch circuit phase overcurrent protective devices of 400 amperes or greater. So, for example, even with a feeder GFPE set at the 230.95(A) maximum, a ground fault on a 500 kcmil sub-feeder or branch circuit will typically take out the GFPE on the feeder, blacking out the entire feeder. With Exceptions 4 and 5, the GFPE is no longer required. The equipment is still protected (even better protected) and the entire feeder is not subjected to a nuisance blackout because of a ground fault on a sub-feeder or branch circuit. The key benefit of this Public Input is that when these alternate methods are utilized, it provides the consulting engineer or design-build contractor with the ability to provide even better arcing fault protection for the equipment and the ability to much more easily meet the selective coordination requirements of 240.11, 700.32, 701.32, and 708.54.

Conclusion:

This Public Input takes advantage of the arc-energy reduction requirements found in 240.67 and 240.87. It provides an exception for GFPE requirements whenever specific 240.67 and 240.87 methods to reduce clearing time are utilized. Arc energy reduction methods, as detailed in Exceptions 4 and 5, must open for "all" actual arcing ground faults and in a much faster time than allowed by 230.95(A). Reviewing Figure 1, it becomes obvious that Exceptions 4 and 5 will limit the arcing fault damage to the equipment to a level that is considerably less than that currently allowed by the requirements found in 230.95(A).

Submitter Information Verification

Submitter Full Name	Vincent Saporita
Organization:	Saporita Consulting
Street Address:	
City:	
State:	
Zip:	
Submittal Date:	Thu Jul 27 15:39:50 EDT 2023
Committee:	NEC-P10

Committee Statement

Resolution: Even with the limitations proposed in the new exceptions, the arc energy reduction technologies may not operate above the pickup current levels specified in 230.95(A), but below the minimum arcing current. Ground-fault currents may exist in this range, and the arc energy reduction technology may not operate on this current unless the resulting damage to equipment leads to a higher current arcing fault. Additionally, differential relaying and energy-reducing active arc-flash mitigation system options would not protect any downstream conductors or equipment, and only provide protection within the equipment boundary. This may ultimately reduce the level of protection currently provided by GFPE, or by a combination of GFPE and arc energy reduction technology, as applicable.

215.10 Ground-Fault Protection of Equipment.

Each feeder disconnect rated 1000 amperes or more and installed on solidly grounded wye electrical systems of more than 150 volts to ground, but not exceeding 1000 volts phase-to- phase, shall be provided with ground-fault protection of equipment in accordance with 230.95.

Informational Note: See 517.17 for buildings that contain health care occupancies.

Exception No. 1: This section shall not apply to a disconnecting means for a continuous industrial process where a nonorderly shutdown will introduce additional or increased hazards.

Exception No. 2: This section shall not apply if ground-fault protection of equipment is provided on the supply side of the feeder and on the load side of any transformer supplying the feeder.

Exception No. 3: If temporary feeder conductors are used to connect a generator to a facility for repair, maintenance, or emergencies, ground-fault protection of equipment shall not be required. Temporary feeders without ground-fault protection shall be permitted for the time period necessary but shall not exceed 90 days.

Exception No. 4: For fused disconnects, where the available fault current, at the fused disconnect, is 10,000 amperes or greater, the ground-fault protection provisions of this section shall not apply if the fuses have a clearing time of 0.07 seconds or less at the lower of the calculated minimum available arcing current or 38% of the available fault current or if the disconnect switch complies with Section 240.67(B)(1), 240.67(B)(3), or 240.67(B)(4). and is set to operate at the lower of the calculated minimum arcing current or 38% of the available fault current.

Exception No. 5: For circuit breakers, where the available fault current, at the circuit breaker, is 10,000 amperes or greater, the ground-fault protection provisions of this section shall not apply if the circuit breaker complies with Section 240.87(B)(2), 240.87(B)(4), 240.87(B)(5), or 240.87(B)(6). and is set to operate at the lower of the calculated minimum arcing current or 38% of the available fault current.

Substantiation

Executive Summary: We can now accurately predict the minimum three-phase arcing current, along with the minimum sustainable line-to-ground arcing current, for an arcing ground fault. Knowing these currents, we can determine whether or not the arc energy reduction methods in proposed Exceptions 4 and 5 will operate at, or below, those levels. If they do operate at or below those levels, the equipment damage will be just a small percentage of that allowed by the GFPE requirements of 230.95. This applies to all available fault currents of 10,000 amperes or greater.

Background: A requirement (230.95) for ground fault protection of equipment (GFPE) was added to the 1971 NEC® because 480/277 volt, solidly grounded wye services, protected by 1000 ampere and larger overcurrent protective devices, were burning down due to arcing ground faults. 208/120 volt services and those services protected by smaller overcurrent protective devices were not burning down, so they weren't included in the new GFPE requirement. Over many Code cycles, GFPE requirements were also added for branch circuits (210.13), feeders (215.10), and equipment (240.13). In all cases, the intent was to limit, not eliminate, damage to the switchboard, switchgear, panelboard or equipment being supplied by the 1000 ampere and larger overcurrent protective device.

Present Day: The electrical industry has evolved considerably since those early GFPE requirements were introduced. In those years, J. R. Dunki-Jacobs, Harris I. Stanback, and R. H. Kaufman authored numerous ground-breaking papers on arcing ground faults and the need for ground fault protection. They accomplished a great deal and their determination that the minimum sustainable line-to-ground arcing

fault on a 480/277 volt system was 38% of the available bolted fault current is very close to the values predicted today by IEEE1584-2019. In recent editions of the NEC®, Sections were added to require the protection of an employee that is exposed to dangerous levels of incident energy while working on energized equipment. To avoid serious injuries, employees, working on or near energized equipment, can only withstand a small fraction of the incident energy to which equipment may be subjected by the allowances of 230.95(A). This substantiation compares the levels of equipment damage allowed by existing 230.95(A) with the levels allowed by the employee arc-flash protection requirements of 240.67 and 240.87. It shows that the equipment damage allowed by the employee arc-flash protection requirements of 240.67 and 240.87 is just a small fraction of that allowed by 230.95(A). The following examples utilize IEEE 1584-2018 for a 480 volt arcing fault with 32mm equipment spacing, in a 20"x20"x20" box and an HCB (horizontal conductors in a metal enclosure) configuration. Equipment damage is described in terms of kW-cycles which is a product of arcing current (kA) X number of arcing cycles (cycles) X arc voltage (100 volts on a 480 system).

Worst Case Equipment Damage with 10 kA Available Fault Current

As allowed by 230.95(A). The IEEE 1584-2018 minimum arcing current is 6.09kA. Using the maximum 230.95(A) opening time of 60 cycles, the equipment damage is (6.09 kA X 60 cycles X 100 arcing volts) = 36,540 kW-cycles. See Figure 1.

As allowed by Proposed Exception No. 4. The IEEE 1584-2018 minimum arcing current is 6.09kA. Assuming the maximum opening time of 4.2 cycles (0.07 seconds) for 240.67(B), the equipment damage is 6.09 kA X 4.2 cycles X 100 arcing volts) = 2,558 kW-cycles. Assuming an opening time of 7 cycles for 240.67(B)(1) and (B)(3), the equipment damage is (6.09 kA X 7 cycles X 100 arcing volts = 4,263 kW-cycles. Assuming an opening time of 1/2 cycle for 240.67(B)(4), the equipment damage is (6.09 kA X 0.5 cycles X 100 arcing volts) = 305 kW-cycles. Worst-case damage for the minimum arcing current with this proposed exception for fusible switches (4,263 kW-cycles) is less than 12% of the worst-case damage allowed by 230.95(A) (36,540 kW-cycles). See Figure 1.

As allowed by Proposed Exception No. 5. The IEEE 1584-2018 minimum arcing current is 6.09kA. Assuming an opening time of 4 cycles for 240.87(B)(1), (B)(2), or (B)(4), the equipment damage is (6.09 kA X 4.0 cycles X 100 arcing volts) = 2,436 kW-cycles. Assuming an opening time of 3 cycles for 240.87(B)(5) or (B)(6), the equipment damage is (6.09 kA X 3 cycles X 100 arcing volts) = 1,827 kW-cycles. Worst-case damage for the minimum arcing current with this proposed exception for circuit breakers (2,426 KW-Cycles) is less than 7% of the worst-case damage allowed by 230.95(A) (36,540 kW-cycles). See Figure 1.

Worst Case Equipment Damage with 25 kA Available Fault Current

As allowed by 230.95(A). The IEEE 1584-2018 minimum arcing current is 15.21kA. Using the maximum 230.95(A) opening time of 60 cycles, the equipment damage is (15.21 kA X 60 cycles X 100 arcing volts) = 91,260 kW-cycles. See Figure 1.

As allowed by Proposed Exception No. 4. The IEEE 1584-2018 minimum arcing current is 15.21kA. Assuming the maximum opening time of 4.2 cycles for 240.67(B), the equipment damage is (15.21 kA X 4.2 cycles X 100 arcing volts) = 6,388 kW-cycles. Assuming an opening time of 7 cycles for 240.67(B)(1) and (B)(3), the equipment damage is (15.21 kA X 7 cycles X 100 arcing volts) = 10,647 kW-cycles. Assuming an opening time of 1/2 cycle for 240.67(B)(4), the equipment damage is (15.21 kA X 0.5 cycles X 100 arcing volts) = 761 kW-cycles. Worst-case damage for the minimum arcing current with this proposed exception for fusible switches (10,647 kW-cycles) is less than 12% of the worst-case damage allowed by 230.95(A) (91,260 kW-cycles). See Figure 1.

As allowed by Proposed Exception No. 5. The IEEE 1584-2018 minimum arcing current is 15.21kA. Assuming an opening time of 4 cycles for 240.87(B)(1), (B)(2), or (B)(4), the equipment damage is (15.21 kA X 4 cycles X 100 arcing volts) = 6,084 kW-cycles. Assuming an opening time of 3 cycles for 240.87(B)(5) or (B)(6), the equipment damage is (15,21 kA X 3 cycles X 100 arcing volts) = 4,563 kW-cycles. Worst-case damage for the minimum arcing current with this proposed exception for circuit breakers (6,084 kW-Cycles) is less than 7% of the worst-case damage allowed by 230.95(A) (91,260 kW-cycles). See Figure 1.

Worst Case Equipment Damage with 50 kA Available Fault Current

As allowed by 230.95(A). The IEEE 1584-2018 minimum arcing current is 25.98kA. Using the maximum 230.95(A) opening time of 60 cycles, the equipment damage is (25.98 kA X 60 cycles X 100 arcing volts) = 155,880 kW- cycles. See Figure 1.

As allowed by Proposed Exception No. 4. The IEEE 1584-2018 minimum arcing current is 25.98kA. Assuming an opening time of 4.2 cycles for 240.67(B), the equipment damage is (25.98 kA X 4.2 cycles X 100 arcing volts) = 10,912 kW-cycles. Assuming an opening time of 7 cycles for 240.67(B)(1) and (B)(3), the equipment damage is (25.98 kA X 7 cycles X 100 arcing volts) = 18,186 kW-cycles. Assuming an opening time of 1/2 cycle for 240.67(B)(4), the equipment damage is (25.98 kA X 0.5 cycles X 100 arcing volts) = 1,299 kW-cycles. Worst-case damage for the minimum arcing current with this proposed exception for fusible switches (18,186 kW-cycles) is less than 12% of the worst-case damage allowed by 230.95(A) (155,880 kW-cycles). See Figure 1.

As allowed by Proposed Exception No. 5. The IEEE 1584-2018 minimum arcing current is 25.98kA. Assuming an opening time of 4 cycles for 240.87(B)(1), (B)(2), or (B)(4), the equipment damage is (25.98 kA X 4 cycles X 100 arcing volts) = 10,392 kW-cycles. Assuming an opening time of 3 cycles for 240.87(B)(5) or (B)(6), the equipment damage is (25.98 kA X 3 cycles X 100 arcing volts) = 7,794 kW-cycles. Worst-case damage for the minimum arcing current with this proposed exception for circuit breakers (10,392 KW-Cycles) is less than 7% of the worst-case damage allowed by 230.95(A) (155,880 kW-cycles). See Figure 1.

Worst Case Equipment Damage with 100 kA Available Fault Current

As allowed by 230.95(A). For an available fault current of 100kA, the IEEE 1584-2018 three phase minimum arcing current is 33.75 kA. Using the maximum 230.95(A) opening time of 60 cycles, the equipment damage is (33.75 kA X 60 cycles X 100 arcing volts) = 202,500 kW-cycles. See Figure 1.

As allowed by Proposed Exception No. 4. The IEEE 1584-2018 minimum arcing current is 33.75 kA. Assuming the maximum opening time of 4.2 cycles (0.07 seconds) for 240.67(B), the equipment damage is 33.75 kA X 4.2 cycles X 100 arcing volts) = 14,175 kW-cycles. Assuming an opening time of 7 cycles for 240.67(B)(1) and (B)(3), the equipment damage is (33.75 kA X 7 cycles X 100 arcing volts = 23625 kW-cycles. Assuming an opening time of 1/2 cycle for 240.67(B)(4), the equipment damage is (33.75 kA X 0.5 cycles X 100 arcing volts) = 1688 kW-cycles. Worst-case damage for the minimum arcing current with this proposed exception for fusible switches (23625 kW-cycles) is less than 12% of the worst-case damage allowed by 230.95(A) (202,500 kW-cycles). See Figure 1.

As allowed by Proposed Exception No. 5. For an available fault current of 100kA, the IEEE 1584-2018 minimum arcing current is 33.75 kA. Assuming an opening time of 4 cycles for 240.87(B)(1), (B)(2), or (B)(4), the equipment damage is (33.75 kA X 4.0 cycles X 100 arcing volts) = 13,500 kW-cycles. Assuming an opening time of 3 cycles for 240.87(B)(5) or (B)(6), the equipment damage is (33.75 kA X 3 cycles X 100 arcing volts) = 10,125 kW-cycles. Worst-case damage for the minimum arcing current with



this proposed exception for circuit breakers (13,500 KW-Cycles) is less than 7% of the worst-case damage allowed by 230.95(A) (202,500 kW-cycles). See Figure 1

Figure 1

Figures 1 shows that equipment damage allowed by this Public Input is always, from 10,000 amperes available through 100,000 amperes available, just a small fraction of the equipment damage allowed by 230.95(A).

One might ask whether it is possible that the alternate systems proposed by this Public Input could be set such that they might provide arc energy reduction, but not operate during a lower level ground fault where traditional GFPE will provide protection. That question is answered by the very last lines of the proposed new language for both fusible switches and circuit breakers, as both the fusible switches and circuit breakers must be *"set to operate at the lower of the calculated minimum arcing current or 38% of the available fault current."* Since we know the minimum three phase arcing current from IEEE 1584-2018 and the minimum sustainable phase to ground arcing current of 38% of the available fault current, we know whether or not the fusible switch or circuit breaker is set to operate at those values. So, there is no minimum value of actual arcing current that could be so small as to be picked up by 230.95(A) requirements that would not also be sensed by the requirements of Exceptions 4 and 5.

Let's look at an example with 10,000 available short-circuit amperes (lowest available fault current for which Exceptions 4 and 5 could apply). In this case the minimum 1584-2018 three-phase arcing current is 6.09 kA and the minimum sustainable phase-to-ground current is 38% of 10,000 amps = 3.8 kA. Per the requirements of the proposed exceptions the fusible switch or circuit breaker must be set to operate at the lower of either 6.09 kA or 3.8 kA, so the fusible switch or circuit breaker must operate for arcing currents of 3.8 kA or greater. If a three phase arcing fault occurs it is calculated to be 6.09 kA with the

possibility that a single phase to ground arcing fault could be as low as 3.8 kA. In either case, the requirements of Exceptions 4 and 5 assure that the arcing fault is taken off-line in no more than 7 cycles for Exception 4 and no more than 4 cycles for Exception 5, while 230.95(A) would allow a full 60 cycles.

What happens if the available fault current is less than or even significantly less than 10,000 amperes? Then the proposed Exceptions 4 and 5 do not apply and GFPE would be required.

Energy reducing maintenance switches (240.67(B)(2) and 240.87(B)(3)) are not included in the exceptions because energy-reducing maintenance switches are typically turned off when a worker is not working on energized equipment, whereas ground fault protection is constantly protecting the equipment, whether or not a worker is working on the energized equipment.

The Approved Equivalent Means (240.67(B)(5) and 240.87(B)(7)) are excluded because the opening times for these methods are unclear.

Key Benefit: While GFPE can often be set as low as 200 amperes, because of numerous nuisance GFPE openings, in some cases even for ground faults in 277-volt lighting circuits, it has become common for plant electricians, plant engineers, consulting engineers, and electrical contractors to set GFPE at the maximum settings. That has solved a portion of the nuisance tripping problem, but even set at the maximum, it is often difficult to selectively coordinate it (GFPE) with sub-feeder or branch circuit phase overcurrent protective devices of 400 amperes or greater. So, for example, even with a feeder GFPE set at the 230.95(A) maximum, a ground fault on a 500 kcmil sub-feeder or branch circuit will typically take out the GFPE on the feeder, blacking out the entire feeder. With Exceptions 4 and 5, the GFPE is no longer required. The equipment is still protected (even better protected) and the entire feeder is not subjected to a nuisance blackout because of a ground fault on a sub-feeder or branch circuit. The key benefit of this Public Input is that when these alternate methods are utilized, it provides the consulting engineer or design-build contractor with the ability to provide even better arcing fault protection for the equipment and the ability to much more easily meet the selective coordination requirements of 240.11, 700.32, 701.32, and 708.54.

Conclusion: This Public Input takes advantage of the arc-energy reduction requirements found in 240.67 and 240.87. It provides an exception for GFPE requirements whenever specific 240.67 and 240.87 methods to reduce clearing time are utilized. Arc energy reduction methods, as detailed in Exceptions 4 and 5, must open for <u>"all"</u> actual arcing ground faults and in a much faster time than allowed by 230.95(A). Reviewing Figure 1, it becomes obvious that Exceptions 4 and 5 will limit the arcing fault damage to the equipment to a level that is considerably less than that currently allowed by the requirements found in 230.95(A).

000 amperes or more and installed on solidly grounded wye electrical to ground, but not exceeding 1000 volts phase-to-phase, shall be provided equipment in accordance with 230.95. 517.17 for buildings that contain health care occupancies. shall not apply to a disconnecting means for a continuous industrial process will introduce additional or increased hazards. shall not apply if ground-fault protection of equipment is provided on the on the load side of any transformer supplying the feeder. feeder conductors are used to connect a generator to a facility for repair, ground-fault protection of equipment shall not be required. Temporary
517.17 for buildings that contain health care occupancies. shall not apply to a disconnecting means for a continuous industrial process will introduce additional or increased hazards. shall not apply if ground-fault protection of equipment is provided on the on the load side of any transformer supplying the feeder. feeder conductors are used to connect a generator to a facility for repair, ground-fault protection of equipment shall not be required. Temporary retection shall be permitted for the time period percessary but shall not
shall not apply to a disconnecting means for a continuous industrial process will introduce additional or increased hazards. shall not apply if ground-fault protection of equipment is provided on the on the load side of any transformer supplying the feeder. feeder conductors are used to connect a generator to a facility for repair, ground-fault protection of equipment shall not be required. Temporary
shall not apply if ground-fault protection of equipment is provided on the on the load side of any transformer supplying the feeder. feeder conductors are used to connect a generator to a facility for repair, ground-fault protection of equipment shall not be required. Temporary retection shall be permitted for the time period persons but shall not
feeder conductors are used to connect a generator to a facility for repair, ground-fault protection of equipment shall not be required. Temporary
olection shall be permitted for the time period necessary but shall not
supplied from an outdoor feeder per Article 225 Part II, this requirement ructure disconnect required in 225.31.
cant distance from the building or structure supplied, and the building or struc tion for applying requirements for ground-fault protection of equipment.
ll an
tion
tion
Electric
tion Electric
tion Electric
tion Electric
tion Electric
tion Electric 15:28:16 EDT 2023

Public Input No. 4279-NFPA 70-2023 [Section No. 215.10]

215.10 Ground-Fault Protection of Equipment.

(A) AC Systems.

Each feeder disconnect rated 1000 amperes or more and installed on solidly grounded wye electrical systems of more than 150 volts to ground, but not exceeding 1000 volts phase-to-phase, shall be provided with ground-fault protection of equipment in accordance with 230.95.

(B) DC Systems.

Each feeder disconnect rated 1000 amperes or more and installed on solidly grounded dc electrical systems of more than 150 volts to ground, but not exceeding 1500 volts dc line-to-line, shall be provided with ground-fault protection of equipment in accordance with 230.95.

Informational Note:

-See

See 517.17 for buildings that contain health care occupancies.

Exception No. 1: This section shall not apply to a disconnecting means for a continuous industrial process where a nonorderly shutdown will introduce additional or increased hazards.

Exception No. 2: This section shall not apply if ground-fault protection of equipment is provided on the supply side of the feeder and on the load side of any transformer supplying the feeder.

Exception No. 3: If temporary feeder conductors are used to connect a generator to a facility for repair, maintenance, or emergencies, ground-fault protection of equipment shall not be required. Temporary feeders without ground-fault protection shall be permitted for the time period necessary but shall not exceed 90 days.

Statement of Problem and Substantiation for Public Input

This Public Input is submitted on behalf of a Correlating Committee DC Task Group consisting of Danish Zia, Jason Fisher, Randy Dollar, Larry Wildermuth, Scott Higgins, Scott Harding, Mark Earley, Jason Hopkins, Christopher Vance, Chad Kennedy and Derrick Atkins. This Public Input, along with other Public Inputs, was developed with the goal of improving usability and accuracy on requirements associated with DC circuits.

DC residential and commercial installations are emerging in the electrical infrastructure and are expected to be a growing alternative to the traditional AC only utility fed building. Examples include the US DOE Grid-interactive Efficient Buildings project (Note 1), the Purdue University RENEWW house (Note 2), and a DC Microgrid community in Vermont (Note 3). These installations may involve buildings that are distributed entirely with DC, or with an AC/DC hybrid distribution.

The requirements of Section 215.10 address ground-faults on equipment which could propagate into a larger arcing fault, potentially causing significant loss of property and life. However, the requirements of Section 215.10 and related sections are currently limited to solidly grounded wye AC circuits only. The hazards addressed by this type of protection also exist in grounded DC circuits, and a resulting arcing fault may be more severe due to a lack of zero cross-over in DC waveforms. As there is continued expansion of DC throughout the infrastructure it is necessary to ensure that the same level of protection is provided. This proposal closes a gap in the Code for DC circuits where similar hazards exist but ground-fault protection of equipment may not be provided.

Note 1 - https://www.energy.gov/sites/default/files/2020/09/f79/bto-geb-project-summary-093020.pdf Note 2 - https://engineering.purdue.edu/ME/News/2022/purdue-house-runs-entirely-on-dc-power Note 3 - https://www.efficiencyvermont.com/Media/Default/docs/white-papers/Energy Resilience.pdf

Additional Note - The informational note is already existing and is incorrectly highlighted as a change by TerraView.

Related Public Inputs for This Document

Related Input

Public Input No. 4280-NFPA 70-2023 [Section No. 230.95] Public Input No. 4283-NFPA 70-2023 [Section No. 240.13] **Relationship**

Public Input No. 4280-NFPA 70-2023 [Section No. 230.95]	
Public Input No. 4283-NFPA 70-2023 [Section No. 240.13]	
Submitter Information Verification	
Submitter Full Name: Danish Zia	
Organization: UL Solutions	
Street Address:	
City:	
State:	
Zip:	
Submittal Date: Thu Sep 07 09:20:55 EDT 2023	
Committee: NEC-P10	
Committee Statement	
Resolution: FR-9007-NFPA 70-2024	
Statement: The committee is including DC in 215.10(B) to ensure the hazards for arcing fa in DC systems from 150V to ground up to 1500V line-to-line.	aults are also addressed



(23) Feeders Supplied from Direct-Current Systems.

Where a feeder is supplied from a dc system operating at more than 60 volts, each ungrounded conductor of 4 AWG or larger shall be identified by polarity at all termination, connection, and splice points by marking tape, tagging, or other approved means; each ungrounded conductor of 6 AWG or smaller shall be identified by polarity at all termination, connection, and splice points in compliance with 215.12(C)(2)(a) and (C)(2)(b). The identification methods utilized for conductors originating within each feeder panelboard or similar feeder distribution equipment shall be documented in a manner that is readily available or shall be permanently posted at each feeder panelboard or similar feeder distribution equipment.

(a) *Positive Polarity, Sizes 6 AWG or Smaller.* Where the positive polarity of a dc system does not serve as the connection for the grounded conductor, each positive ungrounded conductor shall be identified by one of the following means:

- (2) A continuous red outer finish
- (3) <u>A continuous red stripe durably marked along the conductor's entire length on insulation of a color other</u> than green, white, gray, or black
- (4) <u>Imprinted plus signs (+) or the word POSITIVE or POS durably marked on insulation of a color other</u> <u>than green, white, gray, or black, and repeated at intervals not exceeding 610 mm (24 in.) in accordance</u> <u>with 310.8(B)</u>
- (5) <u>An approved permanent marking means such as sleeving or shrink-tubing that is suitable for the conductor size, at all termination, connection, and splice points, with imprinted plus signs (+) or the word POSITIVE or POS durably marked on insulation of a color other than green, white, gray, or black</u>

(f) *Negative Polarity, Sizes 6 AWG or Smaller.* Where the negative polarity of a dc system does not serve as the connection for the grounded conductor, each negative ungrounded conductor shall be identified by one of the following means:

- (7) A continuous black outer finish
- (8) <u>A continuous black stripe durably marked along the conductor's entire length on insulation of a color</u> other than green, white, gray, or red
- (9) <u>Imprinted minus signs (-) or the word NEGATIVE or NEG durably marked on insulation of a color other than green, white, gray, or red, and repeated at intervals not exceeding 610 mm (24 in.) in accordance with 310.8(B)</u>
- (10) <u>An approved permanent marking means such as sleeving or shrink-tubing that is suitable for the conductor size, at all termination, connection, and splice points, with imprinted minus signs (–) or the word NEGATIVE or NEG durably marked on insulation of a color other than green, white, gray, or red</u>

Statement of Problem and Substantiation for Public Input

Adding new second level subdivision to give Code users the knowledge on how to identify feeders supplied from a single nominal voltage system. 310.6(C) provides the requirements on how to properly identify ungrounded conductors from one nominal voltage system by simply having a finish that is distinguishable from grounded conductors or equipment grounding conductors. Re-numbered the following first level subdivisions with no technical change to comply with the NEC Style Manual.

Submitter Information Verification

Submitter Full Name:	Mike Holt
Organization:	Mike Holt Enterprises Inc
Street Address:	
City:	
State:	
Zip:	
Submittal Date:	Tue Aug 29 09:59:02 EDT 2023
Committee:	NEC-P10

Committee Statement

Resolution: This requirement already exists in 200.6 and the proposed revision does not enhance the usability of the NEC.
NFPA	out No. 2508-NFPA 70-2023 [Section No. 215.12(C)(1)]
(1) Feeder	s Supplied from More Than One Nominal Voltage System.
Where the p ungrounded termination,	premises wiring system has feeders supplied from more than one nominal voltage system, each I conductor of a feeder shall be identified by phase or line and <u>nominal voltage</u> system at all connection, and splice points in compliance with 215.12(C)(1)(a) and (C)(1)(b).
(a) <i>Me</i> coding, marl	eans of Identification. The means of identification shall be permitted to be by separate color king tape, tagging, or other approved means.
(b) <i>Po</i> panelboard o or shall be p	sting of Identification Means. The method utilized for conductors originating within each feeder or similar feeder distribution equipment shall be documented in a manner that is readily available ermanently posted at each feeder panelboard or similar feeder distribution equipment.
Statement of P	oblem and Substantiation for Public Input
This simply cha	anges the text to match that found in 210.5(C).
Submitter Infor	
Submitter Full	Name: Ryan Jackson
Organization:	Self-employed
Street Address	S:
City:	
State:	
Zip:	
Submittal Date	Pri Aug 18 13:35:49 EDT 2023
Committee:	NEC-P10
Committee Stat	rement
Resolution: E	R-9011-NFPA 70-2024
Statement: T a cl fc	he language is revised to remove feeder as this section already address feeder in the scope of the rticle and clarifies the language requested by the submitter. The language is revised to provide arification as to the nominal voltage of the system in the sentence and also aligns with the language bund in 210.5(C)(1).

Public In	put No. 783-NFPA 70-2023 [Section No. 215.12(C)(1)]
(1) Feed	ers Supplied from More Than One Nominal Voltage System.
Where the unground connectio	e premises wiring system has feeders supplied from more than one nominal voltage system, each ed conductor of a feeder shall be identified by phase or line and system at all termination, n, and splice points in compliance with 215.12(C)(1)(a) and (C)(1)(b).
(a)	<i>Means of Identification</i> . The means of identification shall be permitted to be by separate color arking tape, tagging, or other approved means.
(b) <i>F</i> feeder pan available c	Posting of Identification Means. The method utilized for conductors originating within each <u>enclosed</u> relboard or similar feeder distribution equipment shall be documented in a manner that is readily or shall be permanently posted at each feeder panelboard or similar feeder distribution equipment.
requirement I something. A	iterally requires the panelboard (a defined term that does not require it be within something) be within lso see the definition of "enclosed panelboard."
Submitter Fu	III Name: Palmer Hickman
Organization	Electrical Training Alliance
Street Addre	SS:
City:	
State:	
ZIP: Submittel De	Tuo May 00 16:47:38 EDT 2023
Committee	NFC-P10
Committee St	atement
Resolution:	FR-9011-NFPA 70-2024
Statement:	The language is revised to remove feeder as this section already address feeder in the scope of the article and clarifies the language requested by the submitter. The language is revised to provide clarification as to the nominal voltage of the system in the sentence and also aligns with the language found in $210.5(C)(1)$.

Puk NFPA	olic Input No. 784-NFPA 70-2023 [Section No. 215.12(C)(2)]
(2)	Feeders Supplied from Direct-Current Systems.
Wh of 4 tap by The sim per	ere a feeder is supplied from a dc system operating at more than 60 volts, each ungrounded conductor AWG or larger shall be identified by polarity at all termination, connection, and splice points by marking e, tagging, or other approved means; each ungrounded conductor of 6 AWG or smaller shall be identified polarity at all termination, connection, and splice points in compliance with 215.12(C)(2)(a) and (C)(2)(b). e identification methods utilized for conductors originating within each <u>enclosed</u> feeder panelboard or illar feeder distribution equipment shall be documented in a manner that is readily available or shall be manently posted at each feeder panelboard or similar feeder distribution equipment.
serv by o	(a) <i>Positive Polarity, Sizes 6 AWG or Smaller.</i> Where the positive polarity of a dc system does not ve as the connection for the grounded conductor, each positive ungrounded conductor shall be identified one of the following means:
(2)	A continuous red outer finish
(3)	<u>A continuous red stripe durably marked along the conductor's entire length on insulation of a color other</u> than green, white, gray, or black
(4)	Imprinted plus signs (+) or the word POSITIVE or POS durably marked on insulation of a color other than green, white, gray, or black, and repeated at intervals not exceeding 610 mm (24 in.) in accordance with 310.8(B)
(5)	An approved permanent marking means such as sleeving or shrink-tubing that is suitable for the conductor size, at all termination, connection, and splice points, with imprinted plus signs (+) or the word POSITIVE or POS durably marked on insulation of a color other than green, white, gray, or black
serv by o	(f) <i>Negative Polarity, Sizes 6 AWG or Smaller.</i> Where the negative polarity of a dc system does not ve as the connection for the grounded conductor, each negative ungrounded conductor shall be identified one of the following means:
(7)	A continuous black outer finish
(8)	A continuous black stripe durably marked along the conductor's entire length on insulation of a color other than green, white, gray, or red
(9)	Imprinted minus signs (_) or the word NEGATIVE or NEG durably marked on insulation of a color other than green, white, gray, or red, and repeated at intervals not exceeding 610 mm (24 in.) in accordance with 310.8(B)
(10)	<u>An approved permanent marking means such as sleeving or shrink-tubing that is suitable for the conductor size, at all termination, connection, and splice points, with imprinted minus signs (–) or the word NEGATIVE or NEG durably marked on insulation of a color other than green, white, gray, or red</u>
Statemer	nt of Problem and Substantiation for Public Input
The on "enclos literally Also se	It appears that Terra may have indicated more. The word sed" is added to make the requirement technically correct. The word "within" in the existing requirement requires the panelboard (a defined term that does not require it be within something) be within something.
Submitte	er Information Verification
Submi	tter Full Name: Palmer Hickman
Organi Street	ization: Electrical Training Alliance Address:
City:	

State:	
Zip:	
Submittal Date:	Tue May 09 16:51:11 EDT 2023
Committee:	NEC-P10

Committee Statement

 Resolution:
 FR-9013-NFPA 70-2024

 Statement:
 The language is revised to remove feeder as this section already address feeder in the scope of the article and clarifies the language requested by the submitter.

Public Inpu	it No. 1338-NFPA 70-2023 [Section No. 215.15]
215.15 Barri	ers.
Barriers shall inadvertent co switchboards secondary co terminated, is	be placed such that no energized, uninsulated, ungrounded busbar or terminal is exposed to ontact by persons or maintenance equipment while servicing load terminations in panelboards, , switchgear, or motor control centers supplied by feeder taps in 240.21(B) or transformer inductors in 240.21(C) when the disconnecting device, to which the tap- conductors are s in the open position.
Statement of Pro	blem and Substantiation for Public Input
The word "Tap" i speaking to trans describe both of	s being removed as it is not necessary and causes confusion. The language of 215.15 is clear in sformer secondary conductors and tap conductors leaving this final use of the word "tap" to these conductors as not necessary.
Submitter Inform	nation Verification
Submitter Full N	lame: Thomas Domitrovich
Organization:	Eaton Corporation
Street Address:	
City:	
State:	
Zip:	
Submittal Date:	Sat Jul 08 12:30:36 EDT 2023
Committee:	NEC-P10
Committee State	ment
Resolution: FR	-9015-NFPA 70-2024
Statement: The in 2 cla	e word "tap" is removed to address useability and concerns with correlation of the terms being used 215.15. The secondary conductors may or may not be a tap conductor and the revised language rifies this.

215.15 Barriers		
Barriers shall be inadvertent conta switchboards, sw secondary condu terminated, is in	placed such that no energized, unins act by persons or maintenance equip vitchgear, or motor control centers su actors in 240.21(C) when the disconn the open position.	ulated, ungrounded busbar or terminal is exposed to ment while servicing load terminations in panelboards, pplied by feeder taps in 240.21(B) or transformer ecting device, to which the tap conductors are
dditional Propose	d Changes	
<u>File Name</u> TIA_1655_70_23_4	Description pdf NEC TIA 23-4 Log 1655	Approved
tatement of Proble	em and Substantiation for Pu	blic Input
NOTE: This public in Council on August 12 next edition of the Do	put originates from Tentative Interim 2, 2022 and per the NFPA Regs., nee ocument.	Amendment No. 23-4 (Log 1655) issued by the Standards eds to be reconsidered by the Code-Making Panel for the
Substantiation: The of is on energized uning that any uninsulated motor control center have a barrier in place	current language in Section 215.15 d sulated, ungrounded busbar or termin ungrounded busbar or terminal in a supplied by feeder taps or transform ce. Adding the word "energized" make	oes not identify that the need to barrier nals and hence this could be interpreted banelboard, switchboard, switchgear, or er secondary conductors would need to es this requirement clear.
Emergency Nature: ⁻ the regular revision p	The standard contains an error or an process.	omission that was overlooked during
Without making this required to place bar only provide a barrie open position. Witho this section not being supposed to address	change, the literal interpretation of th riers in areas not intended by the rec r on those exposed parts that are en- ut this language, the mere fact that n g enforced exposing electrical worker s.	is section is such that it would be juirement. The intent in this section is to ergized when the main OCPD is in the o possible solution exists would lead to s to a shock hazard that this was
ubmitter Informati	on Verification	
Submitter Full Nam	e: CMP ON NEC-P10	
Organization:	Code Making Panel 10	
Street Address:		
City:		
State:		
ZIP: Submittel Deter	Thu Jul 27 11:12:50 EDT 2022	
Committee:	NEC-P10	



Tentative Interim Amendment



National Electrical Code®

2023 Edition

Reference: 215.15 **TIA 23-4** (SC 22-8-18 / TIA Log #1655)

Note: Text of the TIA was issued and approved for incorporation into the document prior to printing.

1. Revise paragraph 215.15 to read as follows:

215.15 Barriers. Barriers shall be placed such that no <u>energized</u>, uninsulated, ungrounded busbar or terminal is exposed to inadvertent contact by persons or maintenance equipment while servicing load terminations in panelboards, switchboards, switchboards, switchboards, switchboards, or motor control centers supplied by feeder taps in 240.21(B) or transformer secondary conductors in 240.21(C) when the disconnecting device, to which the tap conductors are terminated, is in the open position.

Issue Date: August 12, 2022

Effective Date: September 1, 2022

(Note: For further information on NFPA Codes and Standards, please see www.nfpa.org/docinfo) Copyright © 2022 All Rights Reserved NATIONAL FIRE PROTECTION ASSOCIATION

Public Input I	No. 3648-NFPA 70-2023 [Section No. 215.15]
215.15 Barriers	S.
(<u>1) Feeder Taps</u> terminal is expos terminations in p 240.21(B) <u>when</u> <u>position.</u>	. Barriers shall be placed such that no energized, uninsulated, ungrounded busbar or sed to inadvertent contact by persons or maintenance equipment while servicing load banelboards, switchboards, switchgear, or motor control centers supplied by feeder taps in the disconnecting device, to which the tap conductors are terminated, is in the open
<u>(2)</u> Transformer ungrounded bus while servicing lo supplied by_tran t ap _secondary_c	Secondary Conductors. Barriers shall be placed such that no energized, uninsulated, bar or terminal is exposed to inadvertent contact by persons or maintenance equipment oad terminations in panelboards, switchboards, switchgear, or motor control centers isformer secondary conductors in 240.21(C) when the disconnecting device, to which the conductors are terminated, is in the open position.
Breaking up 215.15 Manual section 3.5. independent require Submitter Informat	into a list item format to facilitate understanding for Code users. In accordance with NFPA Style 1.2 additional subdivisions shall be used where multiple requirements can be broken into ements.
Submitter Full Nan	ne: Mike Holt
Organization: Street Address:	Mike Holt Enterprises Inc
City: State:	
Zip:	
Submittal Date: Committee:	Tue Sep 05 12:09:54 EDT 2023 NEC-P10
Committee Statem	ent
Resolution: The a	dditional language may create confusion. See proposed revision in separate action on 215.15 nould provide clarification for when barriers are required.

Г

	rs.	
Barriers shall b inadvertent cor switchboards, s secondary <u>tap</u> terminated, is i	e placed such that no energized, uninsulated, ntact by persons or maintenance equipment w switchgear, or motor control centers supplied b conductors in 240.21(C) when the disconnect n the open position.	ungrounded busbar or terminal is exposed to hile servicing load terminations in panelboards, by feeder taps in 240.21(B) or transformer ting device, to which the tap conductors are
atement of Prob	blem and Substantiation for Public I	nput
The conductors ac "feeder taps." Som conductors. While secondary conduc This recommendar whether or not the submitted to add " are, in fact, tap con the use of the term	ddressed by 240.21(B) are clearly tap conduct the have argued that the "transformer seconda this may be the case, the way the requiremer stors" addressed in 240.21(C) are not tap cond tion is an attempt to have the Code Panel add conductors addressed in 240.21(C) are, in fa Tap" to the title of 240.21(C) to correlate the u nductors. This is a companion Public Input to n "tap conductor." The related Public Input sho	ors since the title of that first level subdivision is ry conductors" in 240.21(C) are also taps at is written seems to imply that "transformer luctors since they are not called "tap conductors additional clarity to this requirement to clarify ct, tap conductors. A related Public Input is being se of the term if those conductors addressed the one submitted to 240.21(C) to attempt to correla puld be PI-519.
lated Public Inp	outs for This Document	
Dublic Insut No. 6	Related Input	<u>Relationship</u>
Public Input No. 5	i19-NFPA 70-2023 [Section No. 240.21(C)]	Related concept for correlation and clarity
bmitter Informa	ation Verification	
Submitter Full Na	me: Palmer Hickman	
Organization: Street Address: City: State: Zip:	Electrical Training Alliance	
Submittal Date	Mon Mar 27 17:43:02 EDT 2023	
oublinitial Duto.		

clarifies this.

21	5.18 Surge Protection, 1000 Volts or Less.
(A)	Surge-Protective Device.
Wh	ere a feeder supplies any of the following, a listed surge-protective device (SPD) shall be installed:
(1)	Dwelling units
(2)	Dormitory units
(3)	Guest rooms and guest suites of hotels and motels
(4)	Areas of nursing homes and limited-care facilities used exclusively as patient sleeping rooms
(B)) Location.
The tha	SPD shall be installed in or adjacent to distribution equipment, connected to the load side of the feede t contains branch circuit overcurrent protective device(s) that supply the locations specified in 215.18(A
	Informational Note: Surge protection is most effective when closest to the branch circuit. Surges can be generated from multiple sources including, but not limited to, lightning, the electric utility, or utilization equipment.
(C)) Туре.
The	∋ SPD shall be a Type 1 or Type 2 SPD.
(D)	Replacement.
Wh sha	ere the distribution equipment supplied by the feeder is replaced, all of the requirements of this section all apply.
(E)	Ratings.
SP	Ds shall have a nominal discharge current rating (In) of not less than 10kA.

The surge protective device is required to be installed by 215.18(A), but the user must refer to Article 242 to find the requirement that the installed device be listed if it is 1000 volts or less. Other equipment and devices required in Chapter 2 such as ground-fault circuit-interrupters, arc-fault circuit interrupters, and wall-mounted control devices for required lighting outlets state listing requirements in the section that states the equipment or device is required to be installed. This change would fit with the style of other requirements and allow the user to readily know that listing is a requirement for the installed SPD.

There is also a problem with this requirement if the feeder is over 1000 volts but not over 1500 volts dc nominal. These feeder circuits are now covered by the scope of Article 215 and 215.18(A) requires a surge protective device (SPD). However, Part III of Article 242 refers to the overvoltage protection for over 1000 volts as a Surge Arrester. Changing the Title of 215.18 to include 1000 volts or less as it reads in Article 242 would solve this discrepancy. If it is determined that there is a requirement to install surge protection for feeders over 1000 volts but not over 1500 volts dc nominal, it also would be necessary to add a new first level subdivision for feeders over 1000 volts but not over 1500 volts dc nominal because the existing 215.18(B), 215.18(C), and 215.18(E) also refer to the SPD.

Related Public Inputs for This Document

Related Input	<u>Relationship</u>
Public Input No. 4395-NFPA 70-2023 [Section No. 225.42]	Same requirement in different article and needs similar revision
Public Input No. 4415-NFPA 70-2023 [Section No. 230.67]	Same requirement in different article and needs similar revision
Public Input No. 4415-NFPA 70-2023 [Section No. 230.67]	

Submitter Information Verification

Submitter Full Na	me: Nick Starks
Organization:	Denver Joint Electrical Apprenticeship and Training Committee
Affiliation:	IBEW Local 68
Street Address:	
City:	
State:	
Zip:	
Submittal Date:	Thu Sep 07 14:27:54 EDT 2023
Committee:	NEC-P10
Committee Statem	nent
Resolution: The s	scope of Article 215 is established within 215.1, and listing requirements are already established

in 242.6.

24/	
	Surge Protection.
(A)	Surge-Protective Device.
(1)	Dualling units
(1)	
(2)	Dormitory units
(3)	Guest rooms and guest suites or notels and motels
(4)	Areas of nursing nomes and limited-care facilities used exclusively as patient sleeping rooms
Info	<u>rmational Note: See 517.10 (B) (2) and 210.12(D)(2).</u>
<u>(B</u>)	Location.
The side circ	-SPD- <u>Type 2 SPDs</u> shall be installed in or adjacent to distribution equipment, connected to the load of the feeder - and shall be installed in or adjacent to distribution equipment that contains branch uit overcurrent protective device(s) that devices that supply the locations specified in 215.18(A).
	Informational Note: Surge protection is most effective when <u>connected</u> closest to the branch circuit. Surges can be generated from multiple sources including, but not limited to, lightning, the electric utility, or utilization equipment.
<u>Exc</u> sid	<u>ception: In lieu of required Type 2 SPDs, Type 1 SPDs shall be permitted to be connected on the supply</u> <u>e of the feeder disconnecting means and shall be an integral part of the feeder disconnecting means or</u> all be located immediately adjacent thereto.
(C)	– SPD Type.
The <u>a</u> T	SPD shall be a <u>listed</u> Type 1 or <u>2 SPD</u>. A listed Type 1 SPD shall be permitted to be installed in lieu of ype 2 SPD
(D)	Replacement.
Wh sha	ere the distribution equipment supplied by the feeder is replaced, all of the requirements of this section II apply.
(E)	- Ratings.
SPI	Эs shall have a nominal discharge current rating (In) of not less than 10kA.
temer SUMM	It of Problem and Substantiation for Public Input
 These contair ESSEN AFCIs location way PE LOCAT 	Changes are needed for correlation. 2020 NEC® 90.1(B) / 2023 NEC® 90.2(B) "Adequacy": "This Code is provisions that are CONSIDERED NECESSARY for SAFETY" SPD Type 2 protection is the ITIAL MANDATE to assure that protective electronic devices "such as fire alarm systems, IDCIs, GFCIs, and smoke alarms" remain effective. In contrast, an SPD Type 1 protective device is designed for this cin as merely a PERMISSIVE ALTERNATIVE that goes beyond what's "considered necessary". Express it ERMISSIVELY! To clarify further, when Type 1 SPDs are installed at an SPD Type 1 (ARRESTOR) TON, they are nowhere near this sensitive equipment to be protected.
• Again Safegu is a pe	, these changes are needed for correlation. 2020 NEC® 90.1(A) / 2023 NEC® 90.2(A) "Practical arding": " This Code is NOT intended as a DESIGN SPECIFICATION". Nominal discharge current r formance specification, not a safety requirement, and must be left to the design specification!
• 2023 STATU poorly approx	NEC® new 242.9 "Indicating" and published UL Standard UL 1449 already adequately require ACTUAL S S INDICATION of CONTINUING FUNCTIONALITY of SPDs. Therefore, 2023 NEC® new 215.18(E) is redundant to that end. The nominal discharge current DESIGN SPECIFICATION attempts to predict imately the ENDURANCE LONGEVITY of the SPD and must NOT be used as a PREDICTIVE proxy for

Absolutely NO DATA whatsoever was PRESENTED to substantiate that any safety issue exists for LISTED Type 2

in the product standard.

SPDs having a nominal discharge current rating of 3 kA or 5 kA and that Type 2 SPDs so rated inherently cannot adequately and safely protect the intended protective equipment connected to the load side of the feeder disconnect device. Fully capable LISTED Type 2 SPDs were unnecessarily excluded by 2023 NEC® 215.18(E), with no technical basis.

SPECIFICS:

• 2023 NEC® 215.18 for FEEDERS was a "copy-and-paste" extrapolation of NEC® 230.67 (for SERVICES). 2020 NEC® 230.67 was proposed by Public Input PI-2696-NFPA70-2017 [James Dollard for IBEW]. The intent of that Public Input is to assure that protective electronic devices "such as fire alarm systems, IDCIs, GFCIs, AFCIs and smoke alarms" would not be rendered ineffective due to transient overvoltage damage. As improperly worded in 230.67(C) by FR-8546-NFPA70-2018, the clarity of EXACTLY WHAT was being surge protected became unclear. The equipment to be surge protected is on the LOAD SIDE. There are no "fire alarm systems, IDCIs, GFCIs, AFCIs and smoke alarms" types of equipment installed on the SUPPLY SIDE. This information appears to have been omitted in the Substantiation of Public Input PI-2696-NFPA70-2017. This added 230.67 requirement and the 2023 NEC® 225.42 and 215.18 requirements that followed from 230.67 should have MANDATED SPD Type 2, with PERMISSIVE use of an SPD Type 1 in the service equipment as an allowed PERMISSIVE alternative. The NEC® sets essential to be based upon safety metrics. Performance mandate with no rationale should never be allowed. The added 230.67(E) requirement to include nominal discharge current for an SPD and the 2023 NEC® 225.42(E) and 215.18(E) requirements that followed from 230.67(E) are performance specifications, not safety requirements nor safety measurements. These nominal discharge current parameters must be left to the design specifications and engineering, in compliance with 2020 NEC® 90.1(B) / 2023 NEC® 90.2(B) "Adequacy" for ESSENTIAL safety requirements versus OPTIONAL design specifications.

• 2023 NEC® 215.18(B): CONNECTION LOCATION (in the circuit) is a distinct consideration from PHYSICAL ENCLOSURE-MOUNTING LOCATION. The revised wording was harmonized with appropriate wording from 242.14(A), "... connected anywhere on the load side of a service disconnect overcurrent device required by 230.91 unless installed in accordance with 230.82(8)".

• 2023 NEC® 215.18(E): Nominal discharge current rating is purely a performance specification, NOT a safety requirement, and should be left to the design specification, in compliance with 2020 NEC® 90.1(A) / 2023 NEC® 90.2(A).

• 2023 215.18(E): First Revision FR-7689-NFPA70-2020 extrapolated from Public Input PI-3722-NFPA70-2020 [Garret Wernecke of Raycap Inc.] of 230.67(E) wrongly conflated that the SPD specified in 2020 NEC® 230.67 served to protect the SUPPLY SIDE of the service equipment and consequently mandated the lowest value of nominal discharge current rating I(n) (cap-eye-sub-n) permitted to be UL 1449-listed for a Type 1 SPD of 10 kA. Rather than to assure those protective electronic devices on the LOAD SIDE of the service disconnect remained operational, the 230.67 mandate (and consequently new 215.18 and 225.42 mandates) was directed at the LINE SIDE where these "fire alarm system, IDCI, GFCI, AFCI and smoke alarm" protective devices are NOT installed.

These 230.67(E), 215.18(E) and 225.42(E) mandates ignored the entire purpose of an SPD from the UL Safety Standard UL 1449. A listed Type 2 SPDs CAN CONTINUE to have a nominal discharge current rating of a fullylistable 3 kA or 5 kA. This mandate misses the point of listed SPDs installed for generations that are still fully operational, with no reports of insufficient Nominal Discharge Current values.

• Absolutely no supporting data was provided for public review. To date, there is no technical data in support of Public Input PI-3722-NFPA70-2020 or First Revisions FR-8299-NFPA70-2020 and FR-7689-NFPA70-2020, or with any subsequent Public Comments thereto. In order to create a safety mandate as a U. S. national mandate, substantiation of a safety issue MUST be demonstrated. Listed Type 2 SPDs, with nominal discharge current ratings of 3 kA or 5 kA, and protecting equipment on the load side of the service disconnect overcurrent device has been accepted in 2017 (and earlier) NEC® Article 285 and is still being used with no consequences. UL has stated that it has seen no safety issues that would warrant withdrawal of continued listing of Type 2 SPDs with nominal discharge ratings of 3 kA or 5 kA. To mandate this nominal discharge current rating now and further to raise the mandated rating, documentation must be provided to show cause. There has still been no case presented to impose this mandate and to increase its value. (Please note that a nominal discharge current rating of 10 kA has nothing whatsoever to do with the common Short-Circuit Current Rating [SCCR] or Interrupting Rating of COINCIDENTALLY a 10 kA VALUE.)

• The Nominal Discharge Current I(n) attribute is being misrepresented. Nominal discharge current rating I(n) [capeye-sub-n] is being used in an attempt to establish the ENDURANCE LONGEVITY of the SPD. This is incorrect, as normal power system events will fail an SPD, regardless of the I(n) rating. It should not be used as a proxy for SPD CONTINUING FUNCTIONALITY or to incite the belief that higher I(n) ratings provide improved protection. SPDs are always selected by VOLTAGE as their function is voltage-dependent.

• Per UL Standard UL 1449 and 2023 NEC® new 242.9 "Indicating", added by Public Input PI-3740-NFPA70-2020 [Rudolph Garza of IAEI] and FR-7957-NFPA70-2020, "an SPD shall provide INDICATION that it is FUNCTIONING PROPERLY".

• 215.18(B) editorial: "device(s)" is contrary to NEC® Style Manual 3.3.3; revise to plural "devices" per NEC® Style

Manual 3.3.3.

• I serve on what is now the CSA Technical Subcommittee/Integrated Working Group for CSA-C22.2 No. 269-series CSA Standards for Surge Protective Devices from the 1990s to present, and have been involved in the product engineering of surge protective devices from the late 1970s to present through two employers (General Electric Company and Hubbell Incorporated).

Related Public Inputs for This Document

Related Input

Public Input No. 46-NFPA 70-2023 [Section No. 230.67]

Public Input No. 58-NFPA 70-2023 [Section No. 225.42] Public Input No. 46-NFPA 70-2023 [Section No. 230.67]

Public Input No. 58-NFPA 70-2023 [Section No. 225.42]

Relationship

230.67 is the basis for 225.42 and 215.18 existing.230.67 is the basis for 225.42 and 215.18 existing.

Submitter Information Verification

Submitter Full Name: Brian Rock		
Organization:	Hubbell Incorporated	
Street Address:		
City:		
State:		
Zip:		
Submittal Date:	Sun Jan 08 19:28:41 EST 2023	
Committee:	NEC-P10	

Committee Statement

Resolution: FR-9064-NFPA 70-2024

Statement: The informational note is not necessary. The language is (B) and (C) is correct as written.

Minimum I(n) requirements were added to the NEC in 2023 due to concerns that SPD status was unknown by NEC users. Data indicates that nearly all SPD failures are caused by temporary overvoltage (TOV) events. SPDs with increasing I(n) values fail in TOV events. Therefore requiring I(n) values has very little, if any impact on the number of SPDs of unknown status being active.

Additionally, I(n) is often mistaken for SCCR. This results in misapplication and coordination with system available fault current.

Further, U(p) values at higher I(n) values such as the currently mandated 10kA level exceed the immunity levels of life saving equipment such as GFCI's, AFCI's, and smoke detectors. This contradicts the original intent of mandating the use of SPDs in the NEC.

To this point, science and technology have not advanced enough to develop SPDs that can withstand TOV events, remain online, and provide U(p) levels adequate to provide equipment protection in TOV conditions. NEC users should follow manufacturers' maintenance guidelines in order to monitor SPD status.



Street Address:	
City:	
State:	
Zip:	
Submittal Date:	Fri Jul 07 16:10:13 EDT 2023
Committee:	NEC-P10

Committee Statement

Resolution: FR-9061-NFPA 70-2024

Statement: The revised language brings the terms in alignment with building code and other standards. The first sentence is revised to comply with the NEC Style Manual section 3.5.3.

Proposed item (5) from PI 1306 was not accepted as it does not include providing protection for safety devices in the infrastructure. Proposed item (6) from PI 1306 was not accepted as it is vague and not enforceable.

Item (5) from PI 3367 was accepted to align with the addition of 210.12(D)(3). Surge protection was included in the 2023 NEC to address the recognized need for surge protection to protect the sensitive electronics and systems found in safety devices (such as AFCI, GFCI and smoke alarms).

The Correlating Committee will need to review the use of the term "Dormitories" so it is applied uniformly across the NEC.

CMP-2 is has proposed to revise the definition for "Dormitories."



5VS – SPD AWARENESS 2021

Press Release, Surge Protective Devices: 3/6/2021 – 4/21/2021

- 3,998 total views
- **115 link clicks**
- Susceptibility of Electrical and Electronic Components to Surge Damage: 23
 - esfi.org: 22
- NEMASurge.org: 20
- Power Quality Monitors: From a Transient Perspective: 19
- Impact of Surges on Equipment: Susceptibility of Electronics to Surge Damage: 17
 - Surge Protective Device Specification Guide for Low Voltage Power Distribution Systems: 14



March 26, 2021

IDEAS AND INSPIRATION FOR FM PROFESSIONALS



Return To The Classroom: Combining Health Safety And Security

Propping classroom doors open in an effort to prevent spread of disease not only creates a fire risk; it also removes an essential layer of protection to secure the classroom. Read More.



The Pandemic And The New Focus On Indoor Air Quality Sponsored By ABM EnhancedFacility As the pandemic enters its next phase, facility leaders are focusing on air quality to optimize their

response to viral spread. Read More

Watch Our "Next-Level Technology For Facility Management" Webinar Video View this free video webinar and learn how next-level technology is fundamentally changing how humans interact with buildings and inside spaces. Read More.

Press Release, Surge Protective Devices: 3/6/2021 – 4/21/2021

ESFI Promotes NEMA's 5VS White Papers Concerning Power Surg... ٩Þ

PRESS RELEASE: Paid content from Business Wire

ESFI Promotes NEMA's 5VS White Papers Concerning Power Surge Damage Aarch 2, 2021

Press release content from Business Wire. The AP news staff was not involved in its creation.

ab Click to copy

This press release features multimedia. View the full

release here:

Business

RELATED TOPICS

ARLINGTON, Va.-(BUSINESS WIRE)-Mar 2, 2021-The National Electrical Manufacturers Association's

(NEMA) Low Voltage Surge Protective Devices Section (5VS) discusses the severity and effects power surges can have on expensive electronic equipment in the

following white papers:

Energy industry Electric utilities



155 multimedia views

- Critical infrastructure: 106
- What are power surges: 28
 - ESFI logo: 21

57 syndicated article reprints

- A press release that's republished by a third-party publication or website.
- 153 confirmed online postings for a total of 44.4M unique visitors
- Websites that have had confirmed postings of the press release and their combined unique visitors per month

Press Release, Surge Protective Devices: 3/6/2021 – 4/21/2021





In carrying out the responsibilities of your occupation, does your role involve any of the following? (select all that apply)



ഹ

•

2021 Survey

How familiar are you with voltage surges, also known as power surges, spikes, or transients?





In what locations of your facility are surge protective devices installed?



•

2021 Survey

How long has your facility had surge protection technology? [Note: if you manage more than one facility, please answer in terms of the most recent addition of surge protection technology]





How frequently do you have your surge protective devices inspected/tested?





Is inspection/testing of your facility's surge protective devices part of your overall routine maintenance/inspection plan?





• What is the main reason why you chose to install surge protection in your facility?



•

2021 Survey

How often does your facility experience unplanned downtime from any cause?



2021 Survey

How recently did your facility experience a voltage surge?



2021 Survey

How often does your facility experience voltage surges?



•

2021 Survey

 In the most recent case of equipment failure due to voltage surge at your facility, how long had the device that failed been in service?





How much would you say the installation of surge protective devices has cut down on the amount of downtime/equipment failure at your facility?



2021 Work

- Q2
- Survey
- Survey and Data collection completed on 4/12/2021
- Data is currently being reviewed and summary will be provided shortly •
- Infographic will be created based on survey findings
- Survey promotion
- Survey and its findings will be used to promote and educate facilities on the importance of proper surge protection in facilities and buildings during June, National Safety Month •
- Q3 Q4:
- Promotion of survey and past ESFI surge materials
- 2022
- Future work:
- Additional surveys?
- Specific infographic / promotion?
 - Video produced in facilities?



ESFi.org (f

www.facebook.com/ESFI.org 🕥 www.twitter.com/ESFIdotorg

🔚 www.youtube.com/ESFldotorg

Facility Managers' Understanding of Power Surges and Surge Protective Devices

We received completed survey questionnaires from 210 domestic respondents identified from a database of industrial and commercial facility professionals, including managers, owners, building engineers, heads of maintenance, and related occupations. These professionals provided insights regarding power surge incidences and effects, as well as usage of surge protective devices in the facilities they manage.

Key Findings

- The vast majority of respondents (72%) claimed to be either "very" or "extremely familiar" with voltage surges, while only 8 percent were only "slightly" or "not familiar at all"
- The most commonly-cited causes of voltage surges were "switching of electrical loads," "lightning," "faulty wiring and/or connections," and "damage to power lines"
- From among the choices provided, facility managers' answers about surge protective device installation locations were relatively evenly distributed between "service entrance" (28%), "at all or most downstream distribution panels with electrical or electronic equipment" (26%), "backup or alternative power systems" (24%), and "at all or most voltage transformation within equipment" (20%)
- Use of the question, "What can a typical surge protective device protect against," to test respondents' knowledge of SPD capabilities revealed mixed results with one correct response receiving the greatest share of selections while another correct answer received the lowest share. Meanwhile, two incorrect responses were similarly far-flung with one receiving the second-highest number of selections and the other garnering the second-fewest
 - Although both choices were correct, "voltage surge" (24%) and "motor starts/stops or load switching" (11%) ended at opposite poles
 - Likewise, the frequency with which respondents selected circumstances not managed by SPDs,
 "sustained overvoltage" (19%) and "overload caused by operating equipment above full-load rating" (14%), placed those responses near the top and bottom of the list as well
- In response to being asked which technologies provide surge protection, the most frequent selections were "surge protective devices" (24%), "fuses and breakers" (17%), and "transient voltage surge suppressors" (15%), with "typical power strips" (8%) seeing the fewest selections
- A plurality of survey panelists indicated that their facilities had had surge protection technology for one to five years (40%), and an additional 39 percent had surge protection for six or more years
- Twenty-three percent of respondents indicated that they purchased surge protection devices after experiencing a surge event, and other catalysts, such as "at build/specification" (27%) and "at renovation," (23%) were reported at a similar frequency
- A majority of facility managers reported having surge protection devices inspected or tested monthly (54%)
 - Nearly all those who tested or inspected their SPDs (94%) did so as part of routine maintenance

- Perhaps surprisingly, more managers chose to install surge protection to "protect previously installed equipment" (39%) and "as part of a renovation project" (24%) than to "protect recently installed equipment" (20%)
- When asked about success stories regarding installed surge suppression, many mentioned maintaining uptime in the midst of lightning strikes or grid anomalies, while several others noted that the absence of visible evidence of surge activity in general suggested successful operation of surge protection devices
- Among the handful of respondents that do not currently have surge protection installed, most (62%) said that it has been recommended for their facilities
 - Twenty-one percent of those without surge protection say that they plan on installing it in the future
- Unexpected downtime was a relatively frequent event, with 72 percent reporting experiencing downtimes more than a few times a year
 - Downtimes are typically brief, lasting one hour or less, according to 65 percent of respondents
 - Power surges (14%) were the third-most commonly cited cause of unplanned outages following human error (21%) and accidents (18%)
 - Although a handful of respondents' reported costs skewed the mean measurement, the median annual cost of downtime was \$5,000
- Asked of those whose facilities had ever experienced unexpected downtime (n=205), 49 percent reported that a power surge had caused such an interruption within the last 12 months
 - The most recent power surge-caused downtime reported by respondents resulted in being offline for between 30 and 60 minutes for 42 percent of facility managers, and the vast majority (90%) of incidents lasted for one and a half hours or less
 - Of those whose facilities experienced unplanned downtime, 49 percent indicated that a power surge had taken operations offline within the last 12 months, with most of those outages (68%) lasting one hour or less
 - Voltage surges resulted in equipment restart or mis-operation for 57 percent of responding managers, with slightly fewer facilities operators reporting power outage or equipment failure (53%) because of such incidents
 - For 63 percent of respondents, the most recent voltage surge at their facilities occurred quite recently, no more than three months prior to responding to the survey
 - However, most facilities experienced voltage surges relatively infrequently, as 59 percent reported surges happening "a few times a year," "once every year or two," or "almost never"
 - Power fluctuations on the grid (27%) were the most commonly mentioned cause of facility voltage surges, followed closely by "faulty wiring and/or connections" (25%), and "lightning" (22%)
 - On average, facility managers indicated that 60 percent of voltage surges affecting their facilities resulted from outside factors
 - Equipment recently placed in service seem to have borne the brunt of voltage surges that resulted in failure, with 78 percent of failed equipment having been in service for five years or less
 - Surge protective devices were clearly viewed as a success by most respondents, as 79 percent estimated that downtime/equipment failure was reduced significantly or completely
 - Of those who reported equipment failure for any reason after warranty expiration (n=163), most failures (85%) happened recently, within 5 or fewer years of warranty expiration date
• Although a somewhat concerning 16 percent of respondents had never performed a resistance reading on their facility's grounding systems or were not sure when one was last conducted, nearly 71 percent had done so within the last 12 months

How would you describe your current employment status?



📒 Employed full time 🛛 📒 Employed part time 🛛 🦲 Self-employed / Business owner

Answer	%	Count
Employed full time	87.1%	183
Employed part time	6.7%	14
Self-employed / Business owner	6.2%	13
Unemployed / Looking for work	0.0%	0
Student	0.0%	0
Homemaker	0.0%	0
Retired	0.0%	0
Other	0.0%	0
Total	100%	210

Please indicate your occupation:



Answer	%	Count
Management Occupations	35.2%	74
Business and Financial Operations Occupations	10.0%	21
Computer and Mathematical Occupations	0.0%	0
Architecture and Engineering Occupations	8.1%	17
Life, Physical, and Social Science Occupations	0.0%	0
Community and Social Service Occupations	0.0%	0
Legal Occupations	1.0%	2
Education, Training, and Library Occupations	0.0%	0
Arts, Design, Entertainment, Sports, and Media Occupations	0.0%	0
Healthcare Practitioners and Technical Occupations	0.0%	0
Healthcare Support Occupations	0.0%	0
Protective Service Occupations	0.0%	0
Food Preparation and Serving Related Occupations	0.0%	0
Building and Grounds Cleaning and Maintenance Occupations	1.9%	4
Personal Care and Service Occupations	0.0%	0
Sales and Related Occupations	0.0%	0
Office and Administrative Support Occupations	6.7%	14
Farming, Fishing, and Forestry Occupations	0.0%	0
Construction and Extraction Occupations	0.0%	0
Installation, Maintenance, and Repair Occupations	5.7%	12
Production Occupations	0.0%	0
Transportation and Material Moving Occupations	0.0%	0
Military Specific Occupations	0.0%	0
Other	31.4%	66
Total	100%	210

In carrying out the responsibilities of your occupation, does your role involve any of the following? (select all that apply)



Answer	%	Count
Facilities management	33.6%	123
Maintenance management	27.6%	101
Property management	24.9%	91
Facility owner	13.9%	51
None of the above	0.0%	0
Total	100%	366

How familiar are you with voltage surges, also known as power surges, spikes, or transients?



Field	Count	Bottom 2 Box	Top 2 Box
How familiar are you with voltage surges, also known as power surges, spikes, or transients?	210	71.9%	8.1%

Answer	%	Count
Extremely familiar	37.1%	78
Very familiar	34.8%	73
Moderately familiar	20.0%	42
Slightly familiar	7.1%	15
Not familiar at all	1.0%	2
Total	100%	210

Which of the following may cause voltage surges? [select all that apply]



Answer	%	Count
Switching of electrical loads	17.9%	142
Magnetic & inductive coupling	10.3%	82
Lightning	17.6%	140
Grid switching	9.3%	74
Switching lighting on/off	5.3%	42
Damage to power lines	15.5%	123
None of these	0.8%	6
Faulty wiring and/or connections	15.6%	124
Power factor correction	7.7%	61
Total	100%	794

In what locations of your facility are surge protective devices installed? [select all that apply]



Answer	%	Count
Service entrance (main panelboard, switchboard, switchgear, motor control center, etc.)	28.1%	126
At all or most downstream distribution panels with electrical or electronic equipment (panelboard, switchboard, or industrial control panels, etc.)	26.3%	118
At all or most voltage transformation within equipment (power supplies, AC/DC inverters, phase converters, etc.)	20.5%	92
Other (please describe)	0.4%	2
None	0.9%	4
Backup or alternative power systems (generator, solar, automatic transfer switch, etc.)	23.8%	107
Total	100%	449

"Other" response:

- As far as I know, We have them basically everywhere. My business is very computer orientated. 90% of most people employed here, Work from a PC or laptop.
- surge protector outlets

What can a typical surge protective device protect against? [select all that apply]



	and mark	Sec. Sec.	 a sector construction 	Sec. Sec.	Same .	work from the	Sec. Sec.	and the second
1	30.006	AD 00%	50.006	60.006	70.006	80 086	00.006	100.006
£	20.0.28		00.036	001036	2010.26	00.070	901036	T00'0'10

Answer	%	Count
Sustained overvoltage	18.6%	131
Voltage surge (spike, transient)	23.9%	168
External sources (utility, indirect lightning strike)	17.2%	121
Direct lightning strike	15.9%	112
Motor starts/stops or load switching	10.7%	75
Overload caused by operating equipment above full-load rating	13.5%	95
None of these	0.3%	2
Total	100%	704

Which of the following do you believe provide surge protection? [select all that apply]



	- Conditione -	cedi anti-	606-3 (Gan)	Concepti Seat	25-25-25-11	COLOR DECK	rentilitation	- ASS (1999) U	1000 B 1000	100018-008-00
6	10.0%	20.0%	30.0%	40.0%	50.0%	60.0%	70.0%	80.0%	90.0%	100.0%

Answer	%	Count
Surge protective devices (SPD)	24.4%	177
Transient voltage surge suppressors (TVSS)	14.9%	108
Fuses and breakers	17.4%	126
Consumer uninterruptable power supplies (UPS)	8.7%	63
Ground-fault circuit interrupters (GFCI)	13.3%	96
Properly installed wiring	13.5%	98
Typical power strips	7.6%	55
None of these	0.1%	1
Total	100%	724

How long has your facility had surge protection technology? [Note: if you manage more than one facility, please answer in terms of the most recent addition of surge protection technology]



Field	Count	Bottom 2 Box	Top 2 Box
How long has your facility had surge protection technology? [Note: if you manage more than one facility, please answer in terms of the most recent addition of surge protection technology]	210	21.4%	39.0%

Answer	%	Count
Never	3.8%	8
Less than one year	17.6%	37
One to five years	39.5%	83
Six to 10 years	23.8%	50
More than 10 years	15.2%	32
Total	100%	210



When did you first purchase surge protective devices for your facility?

Answer	%	Count
At build/specification	27.2%	55
At renovation	22.8%	46
After experiencing a surge event	22.8%	46
Surge protective devices already installed at facility before my arrival	25.2%	51
Not sure	2.0%	4
Total	100%	202



How frequently do you have your surge protective devices inspected/tested?

Field	Count	Bottom 2 Box	Top 2 Box
How frequently do you have your surge protective devices inspected/tested?	202	56.9%	16.3%

Answer	%	Count
Never	3.0%	6
Monthly	54.0%	109
Quarterly	26.7%	54
Annually	13.4%	27
Less than once a year	3.0%	6
Total	100%	202

Is inspection/testing of your facility's surge protective devices part of your overall routine maintenance/inspection plan?



		1
Answer	%	Count
Yes	94.4%	185
No	5.6%	11
Total	100%	196



What is the main reason why you chose to install surge protection in your facility?

Answer	%	Count
Have not installed new surge protection: already installed before I arrived	15.3%	31
Did so as part of a renovation project	24.3%	49
To protect previously installed equipment	39.1%	79
To protect recently installed equipment	20.3%	41
Other (please describe)	1.0%	2
Total	100%	202

"Other" response:

• Maintain all operations

Please describe any surge protection successes at your facility.

- Reduce faults by 50%
- surge protector protecting my electronics device from random power spike damage.
- It helps me to increase the useful life of my equipment, and to protect the saved data and avoid great damage
- It has helped us tremendously protect our electrical devices. We can tell a big difference in operations with no blinking lights or power surges.
- Protection of electrical tools
- The addition of the surge protection device was effective in maintaining the integrity of the equipment
- we have frequent power outages, we have several computers and electronic devices so it is important for us to protect our equipment
- breakers successfully shut off due to over heating
- It has faced a very good reaction from people where I work, and helped to reduce the damage of the machines and the electricity as a whole
- surge protection and hardware shortage protection
- The effect of the lightning was avoided
- Several devices were rescued from the danger of lightning
- This contributed to support the machines and reduce damage
- It's almost impossible to imagine a modern building without heating and air conditioning
- It has successfully protected all machines from overload with this protection, which is a great achievement
- It makes us feel more safe during any unexpected types of electric issues
- protect the machines from sudden surges
- not to be exposed to any dangers
- There is a very high protection ratio.
- to be more safe
- Never needed yet
- We haven't had any issues as of yet.
- During thunder storm and lightning hit nearby
- I remember using Teckin Smart power strip
- The risk of an accident is reduced.
- Have had many overloads due to storm damage, was able to be 100% operational with no damage to equipment
- surge protectors on computers and overall protection on inverters
- there were a few hurricanes and the power went out but due to surge protection business was not interrupted
- protect machine from damage
- protection from breakdowns and increase in productivity
- My company is protected from electrical overloads and lightning strikes
- Increased facility protection from lightning strikes
- No interruption of service during any snowstorm or weather event.
- UPS is best for surge protection
- electromagnetic interference/radio-frequency interference (EMI/RFI)

- We are in an area where lightning is very common. I do not know how many times lightning has struck peoples cars, Trucks and even our main power transformer, we were out of power for almost 3 hours, This was a common occurrence. Now, Since we put protection in place to fight back. We have not had any problems. Now peoples cars still get hit on the way in. We are in a very secluded industrial area.
- protection from high tension as a result of lightning
- we got no damage.
- We have not had any problems with the power being out against the surge.
- I think my company have all electrical security that we need
- nothing comes to mind at the moment...a protection success means that i wouldn't know if a surge protection was successful or not!
- Our surge protector saved our servers from a lightning strike to a local transformer
- correctly install electrical wiring and add circuit breakers regularly
- so far we have been protected during large storms
- Haven't had an episode yet.
- Protection of people and equipment
- I haven't seen any increase in the electric current since I started working
- keep electrical circuits from sabotage
- there is a lot of protection in my facility and we take a good care of it
- the company's electrical network has been successfully protected
- Our local power company had cut wires by our building and we experienced a brown out, I think it worse than when the power is completely out.
- We use this protection on all circuit s involving a our electronics with very good success.
- Fears of over current at the facility were mitigated.
- We were able to curb power surge spikes
- The organizers did not experience any malfunctions due to the installation of the heating devices
- Electricity regulator that raises the voltage and protects the machines from different frequencies
- A POWER GRID SURGE WAS AVOIDED AND DAMAGE TO MFG EQUIPMENT
- We've had great success in keeping our breaker boxes clear and easy to get to, maintaining electric outlets, and provide surge protectors for outlets with multiple cords.
- THE facility was hit by a lightning bolt and passed it successfully with surge protection
- Surge protection has been of help ever since it was installed after experiencing power outage caused by lightning few years ago which led to some equipment to become faulty. But since the installation of the surge protection, power as been smooth and not affected by high voltage
- We have had zero problems with power surges so we must be doing something right
- Surge protection success was goal reached for our company
- We have not experienced any damage
- Some of the devices in the company were exposed to an increase in the current, which leads to an increase in our anxiety, but now it is safer
- there is no damage in storms
- The last one that happened, if not for my surge protector, it would have destroyed my laptop
- When it happens or lightning as well as when loading the overload because of the large use of electricity and has been successfully protected and envious
- We have had no incidents to speak of

- Significantly reduce electrical failures... Power to meet the needs of the plant
- Back in 2019 we had a winter storm the winds were very heavy also was raining and then all of a sudden loss direct power but instantly because of the newly installed system we have we're up and running in less than 10 minutes
- We had a lightning strike that tripped a breaker preventing a blowout
- In the winter when we use more heating lamps for patio dining, the surge protection prevents sudden power shut-offs to some electrical outlets.
- It has saved all the computers several times.
- There was a time there was a high voltage and rather than affect the main equipment, it only affected the surge protectors.
- Protection of facility equipment from lightning strikes and increased efforts
- A large thunder and rainstorm came rolling through the area and directly at my facility. Lightning struck the building twice and the surge protectors came instantly into use and saved all our hardware and software
- Bad storms and lightning and still good power.
- That is classified information
- At breaker box and monitored by 3rd party remotely.
- We had lightning hit our building and our protectors worked.
- Thunderbolt protection
- over voltage protection, rain and lightning surge
- We've had some of our equipment saved from being fried with our surge protection equipment.
- lighting struck and nothing happened
- The electric current has been kept stable
- We have protection over all areas
- Differential protection
- The use of electrical regulator machines
- Protect devices from damage
- Last months we had a snowstorm and some cables came down In one of the buildings so the surge protection shutdown quickly preventing any hazards
- CNC Transient Surge & Lightning Protection
- success has been achieved in protecting the devices in my company from damage
- the dampers have helped protect may computers and thus the property of the facility
- all attempts
- no need to use it yet
- there was an outage due to an recent storm and the surge came in handy
- Back in 2019 during the blackout our company's surge protection protected our equipment and maintained the company's safety.
- We have had no outages in last five years since we went though a thorough evaluation.
- Power system recovery facility.
- made a surge protection for my office & it was successfully done.
- Minimizing faults as much as possible and causing contact that causes great danger to electrical devices
- yes we did an upgrade and prevented unexpected power cuts
- We dealt with a huge outage of 5 year mechanical devices and the update Took place early December and we haven't had outages since.

- by having it installed it protected all of our equipment from recent severe lightning storms.
- Sandy storm, it helped turn all equipment off safely
- we got enough backup that i don't gotta worry about any problems
- Lightning hit and it worked
- Surge protection has definitely protected our facility multiple times throughout the years
- Power has not went out since installing it
- We have had times where printers at registers could have burned up but the surge protectors did their job
- When the winter storm hit Texas and the power was intermittent.
- A few months earlier a voltage surge was prevented by the preventive technology which was due to faulty wiring and over voltage issue.
- Do to hurricane our building lost power but we had emergency lights and none of our equipment was damaged when the power went out.
- The surge protection of success at our facility is very important to use ore CVS current provider
- We have never had any spikes due to the perfectly installed surge protection.
- Maintaining complete equipment and constant reassurance that there are no dangers
- Surge protectors
- It's been great saving my equipment in many ways.
- None needed
- Less power surges, more stable output
- When lighting struck during a hurricane, the equipment was still protected
- UPS backed up Server rooms
- I did a surge protection success at my facility
- Had power interruption during storm which could have caused damage to machinery
- High voltage machine shop
- It was installed after we had a lightning hit and damaged all of out equipment 3 years ago
- Some of the surge protection we've had covers and protects from power surges and such because the electrical wiring
- We use them to prevent from voltage strikes and completely crisp down our hardware
- It re-routes the voltage when voltage is more than enough
- We have not had any tech fires in 2 years. Everything is protected and our breaker trip system is top notch
- We have prevent surges and outages by having surge protections

Please describe any surge protection successes at your facility. Words most frequently used by respondents:



Has surge protection been recommended for your facility?



Answer	%	Count
Yes	62.5%	5
No	37.5%	3
Not sure	0.0%	0
Total	100%	8

Why did you decide not to have surge protective devices installed in your facility? [select all that apply]



Answer	%	Count
No one suggested it/never thought of it	28.6%	4
Not required	21.4%	3
Cost	7.1%	1
No valuable equipment to protect	7.1%	1
Other projects are a higher priority	7.1%	1
No perceived benefit	7.1%	1
Plan on installing surge protection in the future	21.4%	3
Other (please describe)	0.0%	0
Total	100%	14



How often does your facility experience unplanned downtime from any cause?

Field	Count	Bottom 2 Box	Top 2 Box
How often does your facility experience unplanned downtime from any cause?	210	21.9%	21.0%

Answer	%	Count
Weekly	2.9%	6
Monthly	19.0%	40
Quarterly	9.5%	20
A few times a year	31.9%	67
Once every year or two	15.7%	33
Almost never	18.6%	39
Never	2.4%	5
Total	100%	210



When it occurs, how long is your facility typically affected by unexpected downtime?

Field	Count	Bottom 2 Box	Top 2 Box
When it occurs, how long is your facility typically affected by unexpected downtime?	205	64.9%	13.2%

Answer	%	Count
Less than half an hour	30.7%	63
Between half an hour and one hour	34.1%	70
Between one hour and one and a half hours	22.0%	45
Between one and a half hours and two hours	8.3%	17
More than two hours	4.9%	10
Total	100%	205

What would you estimate was the total yearly cost to your facility because of unplanned downtime in a typical year? [Please answer in terms of U.S. Dollars. Use numbers only, no punctuation]

Field	Mean	Std Deviation	Count
What would you estimate was the total yearly cost to your facility because of unplanned downtime in a typical year? [Please answer in terms of U.S. Dollars. Use numbers only, no punctuation]	666670.4	7032559.7	205

What would you estimate the cost per hour is to your facility because of unplanned downtime? [Please answer in terms of U.S. Dollars. Use numbers only, no punctuation]

Field	Mean	Std Deviation	Count
What would you estimate the cost per hour is to your facility because of unplanned downtime? [Please answer in terms of U.S. Dollars. Use numbers only, no punctuation]	16022.7	78357.3	205

What events have caused unplanned downtime at your facility? [select all that apply]



Answer	%	Count
Accidents	17.6%	91
Power surge	13.5%	70
Unavailable spare parts	10.4%	54
Poor shutdown planning	6.4%	33
Human error	20.8%	108
Poor criticality analysis	4.6%	24
Other (please describe)	2.1%	11
Unexpected resetting or mis-operation of equipment	13.1%	68
Unknown cause	11.4%	59
Total	100%	518

"Other" responses:

- power company
- Power shutdown
- hot weather
- natural disaster
- Weather (x3)
- Winter storm
- Grid
- The SCE faulty equip
- n/a

Within the last 12 months, has your facility experienced unplanned downtime caused by a power surge?



Answer	%	Count
Yes	48.8%	100
No	45.9%	94
Not sure	5.4%	11
Total	100%	205

How long did the most recent downtime incident caused by a power surge at your facility last?



Field	Count	Bottom 2 Box	Top 2 Box
How long did the most recent downtime incident caused by a power surge at your facility last?	100	68.0%	10.0%

Answer	%	Count
Less than half an hour	26.0%	26
Between half an hour and one hour	42.0%	42
Between one hour and one and a half hours	22.0%	22
Between one and a half hours and two hours	7.0%	7
More than two hours	3.0%	3
Total	100%	100

Has your facility experienced a voltage surge that resulted in an equipment restart or mis-operation?



Answer	%	Count
Yes	56.6%	116
No	37.1%	76
Not sure	6.3%	13
Total	100%	205

Has your facility experienced a voltage surge that caused a power outage or equipment failure?



Answer	%	Count
Yes	53.2%	109
No	41.5%	85
Not sure	5.4%	11
Total	100%	205


How recently did your facility experience a voltage surge?

Answer	%	Count
Less than a month	32.1%	35
Two to three months	31.2%	34
More than three months but less than a year	22.9%	25
A year or more	13.8%	15
Total	100%	109



How often does your facility experience voltage surges?

Field	Count	Bottom 2 Box	Top 2 Box
How often does your facility experience voltage surges?	109	26.6%	27.5%

Answer	%	Count
Weekly	1.8%	2
Monthly	24.8%	27
Quarterly	14.7%	16
A few times a year	31.2%	34
Once every year or two	20.2%	22
Almost never	7.3%	8
Total	100%	109



What has been the most common cause of voltage surges within your facility?

Answer	%	Count
Electrical equipment turning on or off	19.3%	21
Faulty wiring and/or connections	24.8%	27
Static electricity discharge	6.4%	7
Lightning	22.0%	24
Power fluctuations on the grid	26.6%	29
Other (please describe)	0.9%	1
Total	100%	109

Other (please describe) - Text

hot weather

Dragging the sliders below, estimate the percentage of voltage surges affecting your facility that have been caused by factors outside of your facility versus those that have been caused by factors inside your facility. [Note: total will automatically equal 100%]

Field	Mean	Count
Outside my facility	59.5	108
Inside my facility	40.5	108

In the most recent case of equipment failure due to voltage surge at your facility, how long had the device that failed been in service?



Field	Count	Bottom 2 Box	Top 2 Box
In the most recent case of equipment failure due to voltage surge at your facility, how long had the device that failed been in service?	109	78.0%	9.2%

Answer	%	Count
Less than one year	37.6%	41
One to 5 years	40.4%	44
Six to 10 years	12.8%	14
More than 10 years	5.5%	6
Facility has not experienced equipment failure due to voltage surge	3.7%	4
Total	100%	109

How much would you say the installation of surge protective devices has cut down on the amount of downtime/equipment failure at your facility?



Field	Count	Bottom 2 Box	Top 2 Box
How much would you say the installation of surge protective devices has cut down on the amount of downtime/equipment failure at your facility?	109	78.9%	7.3%

Answer	%	Count
Downtime/equipment failure reduced completely	33.0%	36
Downtime/equipment failure reduced significantly	45.9%	50
Downtime/equipment failure reduced somewhat	13.8%	15
Downtime/equipment failure barely reduced	2.8%	3
Downtime/equipment failure not at all reduced	4.6%	5
Total	100%	109

In the most recent case in which equipment failed at your facility -- for any reason -- how long after warranty expiration did the failure occur?



Answer	%	Count
Less than one year	25.9%	53
One to 5 years	41.5%	85
Six to 10 years	10.7%	22
More than 10 years	1.5%	3
Facility has not experienced equipment failure	8.8%	18
Facility has not experienced equipment failure after warranty expiration	11.7%	24
Total	100%	205

When was the last time you performed a resistance reading on your facility's grounding system?



Field	Count	Bottom 2 Box	Top 2 Box
When was the last time you performed a resistance reading on your facility's grounding system?	205	70.7%	15.6%

Answer	%	Count
0 to 6 months	41.0%	84
7 to 12 months	29.8%	61
13 to 24 months	9.3%	19
More than 24 months	4.4%	9
Never	5.9%	12
Not sure	9.8%	20
Total	100%	205

From the following list, please select the primary business function of the facilities you manage.



Answer	%	Count
Manufacturing	19.0%	40
Wholesale	1.9%	4
Retail	4.8%	10
Transportation/Warehousing	4.3%	9
Information (e.g. Publishing, Broadcasting, etc.)	8.6%	18
Finance/Insurance	7.6%	16
Professional and Business Services	15.7%	33
Education	2.9%	6
Hospital or Ambulatory Care	1.0%	2
Healthcare Diagnostics	0.5%	1
Physician Office	0.0%	0
Federal Government	0.5%	1
State/Local Government	2.4%	5
Other (please describe)	31.0%	65
Total	100%	210

Most frequently used "Other" responses:

hospitality construction information technology telecommunications engineering

What is the approximate total square footage of the facility or facilities you manage?

Field	Mean	Std Deviation	Count
What is the approximate total square footage of the facility or facilities you manage?	29316.9	121170.3	210



In what region of the United States are you located?

Answer	%	Count
New England (Maine, New Hampshire, Vermont, Massachusetts, Rhode Island, Connecticut)	4.8%	10
Middle Atlantic (New York, New Jersey, Pennsylvania)	23.3%	49
East North Central (Ohio, Indiana, Illinois, Michigan, Wisconsin)	9.0%	19
West North Central (Minnesota, Iowa, Missouri, North Dakota, South Dakota, Nebraska, Kansas)	5.2%	11
South Atlantic (Delaware, Maryland, District of Columbia, Virginia, West Virginia, North Carolina, South Carolina, Georgia, Florida)	19.0%	40
East South Central (Kentucky, Tennessee, Alabama, Mississippi)	5.2%	11
West South Central (Arkansas, Louisiana, Oklahoma, Texas)	13.3%	28
Mountain (Montana, Idaho, Wyoming, Colorado, New Mexico, Arizona, Utah, Nevada)	7.1%	15
Pacific (Washington, Oregon, California, Alaska, Hawaii)	12.9%	27
Total	100%	210

Public Input No. 2912-NFPA 70-2023 [Section No. 215.18(A)]

(A) Surge-Protective Device.

Where a feeder <u>that originates in service equipment</u>, the source of a separately derived system, other power <u>supply source</u>, or other down stream distribution equipment, and supplies any of the following, a surge-protective device (SPD) shall be installed:

- (1) Dwelling units
- (2) Dormitory units
- (3) Guest rooms and guest suites of hotels and motels
- (4) Areas of nursing homes and limited-care facilities used exclusively as patient sleeping rooms

Exception: SPD's are not required for feeders that supply only HVAC equipment, pool equipment or electric water heaters.

Statement of Problem and Substantiation for Public Input

It is unclear where it is intended install the SPD's. The definition of feeder starts off with "All circuit conductors (between) the service equipment... and the final over-current device". For dwellings in particular using a strict interpretation of between vs originates could lead to SPD's being required at any location that has a sub-panel that contains circuit breakers. For example exterior sub-panel for HVAC or pool equipment. This could also present problems for an attic air-handler that has built in breakers. This would unfortunately rule out the need for a SPD in a sub-panel that is fed from another sub-panel. For example the service has a feeder that goes into a garage sub-panel and from there several feeders go to different sub-panel locations in the dwelling unit. Since the SPD's work best when located in close proximity to the over-current devices It may be necessary to reword this section to allow for this possibility.

Submitter Information Verification

Submitter Full Name: Ronald Dalrymple	
Organization:	[Not Specified]
Street Address:	
City:	
State:	
Zip:	
Submittal Date:	Sat Aug 26 18:19:00 EDT 2023
Committee:	NEC-P10

Committee Statement

Resolution: The revised language is not necessary. It doesn't matter where the feeder originates, the SPD is still required. The exception is not necessary as the equipment identified is not included in the items 1 - 4.

 (A) Surge-Protective Device. Where a feeder supplies any of the following, a surge-protective device (SPD) shall be installed: (1) Dwelling units (2) Dornitory units (3) Guest rooms and guest suites of hotels and motels (4) Areas of nursing homes and limited-care facilities used exclusively as patient sleeping rooms (5) <u>Areas designed for use exclusively as sleeping quarters in fire stations, nolice stations, ambulance stations, rescue stations, ranger stations, and similar locations</u> attement of Problem and Substantiation for Public Input Surge protection was included in the 2020 NEC to address the recognized need for surge protection to prote sensitive electronics and systems found in most modern appliances, safety devices (such as AFCI, GFCI and smoke alarms) and equipment used in dwellings. Surges can enter through lightning; the utility or surges can generated from internal utilization equipment. The addition of builet point #5 is to align with the addition of 210.12D(3). Reference 210.12D(3): 210.12 Arc-Fault Circuit-Interrupter Protection 210.12 (Arc-Fault Circuit-Interrupter Protection 210.12(A)(1) through (A)(6): (1) Guest rooms and guest suites of hotels and motels (2) Areas used exclusively as patient sleeping rooms in nursing homes and limited-care facilities (3) Areas designed for use exclusively as sleeping quarters in fire stations, police stations, ambulance s rescue stations, ranger stations, and similar locations bimitter Information Verification Submitter Full Name: Randy Dollar Organization: Siemens Industry Affiliation: American Circuit Breaker Manufacturers Association (ACBMA) Street Address: City: State: Zip: Submitter Elin Statement Resolution: FR-9061-NEPA 70-2024		
Where a feeder supplies any of the following, a surge-protective device (SPD) shall be installed: (1) Dwelling units (2) Dormitory units (3) Guest rooms and guest suites of hotels and motels (4) Areas of nursing homes and limited-care facilities used exclusively as patient sleeping rooms (5) Areas designed for use exclusively as sleeping quarters in fire stations, police stations, ambulance stations, rescue stations, ranger stations, and similar locations tement of Problem and Substantiation for Public Input Surge protection was included in the 2020 NEC to address the recognized need for surge protection to prote sensitive electronics and systems found in most modern appliances, safety devices (such as AFCI, GFCI and smoke alarms) and equipment used in dwellings. Surges can enter through lightning; the utility or surges can generated from internal utilization equipment. The addition of bullet point #5 is to align with the addition of 210.12(3): 210.120(3): 210.120(3): 210.120(3): 210.120(3): 210.120(3): 210.120(3): 210.120(3): 210.120(3): 210.1210): Circuit-Interrupter Protection 210.12 Arc-Fault Circuit-Interrupter Protection 210.12 Arc-Fault Circuit-Interrupter Protection 2(3) Areas designed for use exclusively as sleeping quarters in fire stations, police stations, ambulance s rescue stations, and similar locations	(A)	Surge-Protective Device.
 (1) Dwelling units (2) Dormitory units (3) Guest rooms and guest suites of hotels and motels (4) Areas of nursing homes and limited-care facilities used exclusively as patient sleeping rooms (5) Areas designed for use exclusively as sleeping quarters in fire stations, police stations, ambulance stations, rescue stations, ranger stations, and similar locations Surge protection was included in the 2020 NEC to address the recognized need for surge protection to prote sensitive electronics and systems found in most modern appliances, safety devices (such as AFC), GFCI and smoke alarms) and equipment used in dwellings. Surges can enter through lightning; the utility or surges can generated from internal utilization equipment. The addition of bullet point #5 is to align with the addition of 210.12D(3). Reference 210.12D(3): 210.12 Arc-Fault Circuit-Interrupter Protection 210.12(b) (-01ther Occupancies: All 120-volt, single-phase, 10, 15, and 20-ampere branch circuits supplying outlets or devices installed in th following locations shall be protected by any of the means described in 210.12(b)(1) through (A)(6): (1) Guest rooms and guest suites of hotels and motels (2) Areas used exclusively as patient sleeping rooms in nursing homes and limited-care facilities (3) Areas designed for use exclusively as sleeping quarters in fire stations, police stations, ambulance s rescue stations, ranger stations, and similar locations pomitter Information Verification Submitter Full Name: Randy Dollar Organization: Siemens Industry Affliation: American Circuit Breaker Manufacturers Association (ACBMA) Street Address: City: State: Zip: Submittel Date: Fri Sep 01 14:53:42 EDT 2023 Committee: NEC-P10 mmittee Statement Resolution: <u>ER-9061-NFPA 70-2024</u> Statement: The revised language brings the terms in alignment w	Whe	re a feeder supplies any of the following, a surge-protective device (SPD) shall be installed:
 (2) Dormitory units (3) Guest rooms and guest suites of hotels and motels (4) Areas of nursing homes and limited-care facilities used exclusively as patient sleeping rooms (5) Areas designed for use exclusively as sleeping quarters in fire stations, police stations, ambulance stations, rescue stations, ranger stations, and similar locations tement of Problem and Substantiation for Public Input Surge protection was included in the 2020 NEC to address the recognized need for surge protection to prote sensitive electronics and systems found in most modern appliances, safety devices (such as AFC), GFCI and smoke alarms) and equipment used in dwellings. Surges can enter through lightning; the utility or surges can generated from internal utilization equipment. The addition of bullet point #5 is to align with the addition of 210.12D(3). Reference 210.12D(3): 210.12 Arc-Fault Circuit-Interrupter Protection 210.12(A) - Other Occupancies: All 120-volt, single-phase, 10-, 15-, and 20-ampere branch circuits supplying outlets or devices installed in th following locations shall be protected by any of the means described in 210.12(A)(1) through (A)(6): (2) Areas used exclusively as platient sleeping rooms in nursing homes and limited-care facilities (3) Areas designed for use exclusively as aleeping quarters in fire stations, police stations, ambulance s rescue stations, ranger stations, and similar locations pomitter Information Verification Submitter Full Name: Randy Dollar Organization: Siemens Industry Affliation: American Circuit Breaker Manufacturers Association (ACBMA) Street Address: City: State: Zip: Submitter EleyoB1-NEPA 70-2024 Statement: The revised language brings the terms in alignment with building code and other standards. Th sentence is revised to com	(1)	Dwelling units
 (3) Guest rooms and guest suites of hotels and motels (4) Areas of nursing homes and limited-care facilities used exclusively as patient sleeping rooms (5) Areas designed for use exclusively as sleeping quarters in fire stations, police stations, ambulance stations, rescue stations, ranger stations, and similar locations tement of Problem and Substantiation for Public Input Surge protection was included in the 2020 NEC to address the recognized need for surge protection to prote sensitive electronics and systems found in most modern appliances, safety devices (such as AFCI, GFCI and smoke alarms) and equipment used in dwellings. Surges can enter through lightning; the utility or surges can generated from internal utilization equipment. The addition of bullet point #5 is to align with the addition of 210.12D(3). 210.12 Arc-Fault Circuit-Interrupter Protection 210.12(D) - Other Occupancies: All 120-voli, Single-phase, 10-, 15-, and 20-ampere branch circuits supplying outlets or devices installed in th following locations shall be protected by any of the means described in 210.12(A)(1) through (A)(6): (1) Guest rooms and guest suites of hotels and motels (2) Areas used exclusively as patient sleeping quarters in fire stations, police stations, ambulance s rescue stations, ranger stations, and similar locations omitter Information Verification Submitter Full Name: Randy Dollar Organization: Siemens Industry Affiliation: American Circuit Breaker Manufacturers Association (ACBMA) Street Address: City: State: Zip: Submittal Date: Fri Sep 01 14:53:42 EDT 2023 Committee: NEC-P10 nmittee Statement Resolution: ER-90611-NEPA 70-2024 Statement: The revised language brings the terms in alignment with building code and other standards. Th sentence is revised to comply with the NEC Style Manual section 3.5.3. Proposed Item (5) from P1 1306 w	(2)	Dormitory units
 (4) Areas of nursing homes and limited-care facilities used exclusively as patient sleeping rooms (5) Areas designed for use exclusively as sleeping guarters in fire stations, police stations, ambulance stations, rescue stations, ranger stations, and similar locations tement of Problem and Substantiation for Public Input Surge protection was included in the 2020 NEC to address the recognized need for surge protection to prote sensitive electronics and systems found in most modern appliances, safety devices (such as AFCI, GFCI and someke alarns) and equipment used in dwellings. Surges can enter through lightning: the utility or surges can enter through lightning: the utility or surges can enter through lightning. The utility or surges can enter through lightning the utility or surges can enter through lightning: the utility or devices installed in th following locations shall be protected by any of the means described in 210.12(A)(1) through (A)(6): (1) Guest rooms and guest suites of hotels and motels (2) Areas designed for use exclusively as sleeping quarters in fire stations, police stations, ambulance srescue stations, ranger stations, and similar locations Dimitter Information Verification Submitter Full Name: Randy Dollar Organization: Siemens Industry Affiliation: American Circuit Breaker Manufacturers Association (ACBMA) Street Address: City: State: Zip: Submittel Date: Fri Sep 0	(3)	Guest rooms and guest suites of hotels and motels
 (5) Areas designed for use exclusively as sleeping guarters in fire stations, police stations, ambulance stations, reacue stations, ranger stations, and similar locations tement of Problem and Substantiation for Public Input Surge protection was included in the 2020 NEC to address the recognized need for surge protection to prote sensitive electronics and systems found in most modern appliances, safety devices (such as AFCI, GFCI and smoke alarms) and equipment used in dwellings. Surges can enter through lightning; the utility or surges can generated from internal utilization equipment. The addition of bullet point #5 is to align with the addition of 210.12D(3). Reference 210.12D(3): 210.12 Arc-Fault Circuit-Interrupter Protection 210.12(A) (Other Occupancies: All 120-volt, single-phase, 10-, 15-, and 20-ampere branch circuits supplying outlets or devices installed in th following locations shall be protected by any of the means described in 210.12(A)(1) through (A)(6): (1) Guest rooms and guest suites of hotels and motels (2) Areas used exclusively as patient sleeping guarters in fire stations, police stations, ambulance s rescue stations, ranger stations, and similar locations Submitter Information Verification Submitter Full Name: Randy Dollar Organization: Siemens Industry Affiliation: American Circuit Breaker Manufacturers Association (ACBMA) Street Address: City: State: Zip: Submittal Date: Fri Sep 01 14:53:42 EDT 2023 Committee: NEC-P10 mmittee Statement Resolution: ER-9061-NFPA 70-2024 Statemet: The revised language brings the terms in alignment with building code and other standards. Th sentence is revised to comply with the NEC Style Manual section 3.5.3. Proposed item (5) from PI 1306 was not accepted as it does not inc	(4)	Areas of nursing homes and limited-care facilities used exclusively as patient sleeping rooms
tement of Problem and Substantiation for Public Input Surge protection was included in the 2020 NEC to address the recognized need for surge protection to prote sensitive electronics and systems found in most modern appliances, safety devices (such as AFCI, GFCI and smoke alarms) and equipment used in dwellings. Surges can enter through lightning; the utility or surges can generated from internal utilization equipment. The addition of bullet point #5 is to align with the addition of 210.12D(3). Reference 210.12D(3): 210.12 Arc-Fault Circuit-Interrupter Protection 210.12(D) - Other Occupancies: All 120-volt, single-phase, 10-, 15-, and 20-ampere branch circuits supplying outlets or devices installed in th following locations shall be protected by any of the means described in 210.12(A)(1) through (A)(6): (1) Guest rooms and guest suites of hotels and motels (2) Areas used exclusively as patient sleeping rooms in nursing homes and limited-care facilities (3) Areas used exclusively as patient sleeping rooms in nursing homes and limited-care facilities (3) Areas used exclusively as patient sleeping rooms in fire stations, police stations, ambulance s rescue stations, ranger stations, and similar locations Submitter Full Name : Randy Dollar Organization : Silemens Industry Affiliation : American Circuit Breaker Manufacturers Association (ACBMA) Street Address: City: State: Zip: Submittal Date: Fri Sep 01 14:53:42 EDT 2023 Committee: NEC-P10 numittee Statement Resolution : FR-9061-NEPA 70-2024 Statement: The revised language brings the terms in alignment with building code and other standards. Th sentence is revised to comply with the NEC Style Manual section 3.5.3. Proposed item (5) from PI 1306 was not accepted as it does not include providing protection for devices in the infrastructure. Proposed item (6) from PI 1306 was not accepted as it is vague a enforceable.	(5)	Areas designed for use exclusively as sleeping quarters in fire stations, police stations, ambulance stations, rescue stations, ranger stations, and similar locations
Reference 210.12D(3): 210.12 Arc-Fault Circuit-Interrupter Protection 210.12(D) - Other Occupancies: All 120-volt, single-phase, 10-, 15-, and 20-ampere branch circuits supplying outlets or devices installed in th following locations shall be protected by any of the means described in 210.12(A)(1) through (A)(6): (1) Guest rooms and guest suites of hotels and motels (2) Areas used exclusively as patient sleeping rooms in nursing homes and limited-care facilities (3) Areas designed for use exclusively as sleeping quarters in fire stations, police stations, ambulance s rescue stations, ranger stations, and similar locations pmitter Information Verification Submitter Full Name: Randy Dollar Organization: Siemens Industry Affiliation: American Circuit Breaker Manufacturers Association (ACBMA) Street Address: City: State: Zip: Submittel Date: Fri Sep 01 14:53:42 EDT 2023 Committee: NEC-P10 nmittee Statement Resolution: Resolution: FR-9061-NFPA 70-2024 Statement: The revised language brings the terms in alignment with building code and other standards. Th sentence is revised to comply with the NEC Style Manual section 3.5.3. Proposed item (5) from Pl 1306 was not accepted as it does not	Surge p sensitiv smoke a generat 210.12[rotection was included in the 2020 NEC to address the recognized need for surge protection to protect e electronics and systems found in most modern appliances, safety devices (such as AFCI, GFCI and alarms) and equipment used in dwellings. Surges can enter through lightning; the utility or surges can b ed from internal utilization equipment. The addition of bullet point #5 is to align with the addition of D(3).
Submitter Information Verification Submitter Full Name: Randy Dollar Organization: Siemens Industry Affiliation: American Circuit Breaker Manufacturers Association (ACBMA) Street Address: City: State: Zip: Submittal Date: Fri Sep 01 14:53:42 EDT 2023 Committee: NEC-P10 nmittee Statement Resolution: FR-9061-NFPA 70-2024 Statement: The revised language brings the terms in alignment with building code and other standards. Th sentence is revised to comply with the NEC Style Manual section 3.5.3. Proposed item (5) from PI 1306 was not accepted as it does not include providing protection for devices in the infrastructure. Proposed item (6) from PI 1306 was not accepted as it is vague an enforceable.	All 120- followin (1) (2) (3) rescue	volt, single-phase, 10-, 15-, and 20-ampere branch circuits supplying outlets or devices installed in the g locations shall be protected by any of the means described in 210.12(A)(1) through (A)(6): Guest rooms and guest suites of hotels and motels Areas used exclusively as patient sleeping rooms in nursing homes and limited-care facilities Areas designed for use exclusively as sleeping quarters in fire stations, police stations, ambulance stat
Submitter Full Name: Randy Dollar Organization: Siemens Industry Affiliation: American Circuit Breaker Manufacturers Association (ACBMA) Street Address: City: City: State: Zip: Submittal Date: Fri Sep 01 14:53:42 EDT 2023 Committee: NEC-P10 mmittee Statement Resolution: <u>FR-9061-NFPA 70-2024</u> Statement: The revised language brings the terms in alignment with building code and other standards. The sentence is revised to comply with the NEC Style Manual section 3.5.3. Proposed item (5) from PI 1306 was not accepted as it does not include providing protection for devices in the infrastructure. Proposed item (6) from PI 1306 was not accepted as it is vague at enforceable.		stations, ranger stations, and similar locations
Organization: Siemens Industry Affiliation: American Circuit Breaker Manufacturers Association (ACBMA) Street Address: City: City: State: Zip: Submittal Date: Submittal Date: Fri Sep 01 14:53:42 EDT 2023 Committee: NEC-P10 mmittee Statement Resolution: <u>FR-9061-NFPA 70-2024</u> Statement: The revised language brings the terms in alignment with building code and other standards. The sentence is revised to comply with the NEC Style Manual section 3.5.3. Proposed item (5) from Pl 1306 was not accepted as it does not include providing protection for devices in the infrastructure. Proposed item (6) from Pl 1306 was not accepted as it is vague at enforceable.	omittei	Information Verification
Affiliation: American Circuit Breaker Manufacturers Association (ACBMA) Street Address: City: State: Zip: Submittal Date: Fri Sep 01 14:53:42 EDT 2023 Committee: NEC-P10 mmittee Statement Resolution: ER-9061-NEPA 70-2024 Statement: The revised language brings the terms in alignment with building code and other standards. The sentence is revised to comply with the NEC Style Manual section 3.5.3. Proposed item (5) from PI 1306 was not accepted as it does not include providing protection for devices in the infrastructure. Proposed item (6) from PI 1306 was not accepted as it is vague at enforceable.	omittei Submit	stations, ranger stations, and similar locations
State: Zip: Submittal Date: Fri Sep 01 14:53:42 EDT 2023 Committee: NEC-P10 mmittee Statement Resolution: <u>ER-9061-NFPA 70-2024</u> Statement: The revised language brings the terms in alignment with building code and other standards. The sentence is revised to comply with the NEC Style Manual section 3.5.3. Proposed item (5) from PI 1306 was not accepted as it does not include providing protection for devices in the infrastructure. Proposed item (6) from PI 1306 was not accepted as it is vague at enforceable.	omittei Submit Organiz	tations, ranger stations, and similar locations Information Verification Ter Full Name: Randy Dollar Tation: Siemens Industry
Zip: Submittal Date: Fri Sep 01 14:53:42 EDT 2023 Committee: NEC-P10 mmittee Statement Resolution: <u>FR-9061-NFPA 70-2024</u> Statement: The revised language brings the terms in alignment with building code and other standards. The sentence is revised to comply with the NEC Style Manual section 3.5.3. Proposed item (5) from PI 1306 was not accepted as it does not include providing protection for devices in the infrastructure. Proposed item (6) from PI 1306 was not accepted as it is vague at enforceable.	Submitter Submitt Organiz Affiliati Street A City:	Information Verification Ter Full Name: Randy Dollar Siemens Industry On: American Circuit Breaker Manufacturers Association (ACBMA)
Submittal Date. Pri sep 01 14.53.42 ED1 2023 Committee: NEC-P10 mmittee Statement Resolution: <u>FR-9061-NFPA 70-2024</u> Statement: The revised language brings the terms in alignment with building code and other standards. The sentence is revised to comply with the NEC Style Manual section 3.5.3. Proposed item (5) from PI 1306 was not accepted as it does not include providing protection for devices in the infrastructure. Proposed item (6) from PI 1306 was not accepted as it is vague at enforceable.	Submitter Submit Organiz Affiliati Street A City: State:	Information Verification rer Full Name: Randy Dollar ration: Siemens Industry on: American Circuit Breaker Manufacturers Association (ACBMA) raddress:
mmittee Statement Resolution: <u>FR-9061-NFPA 70-2024</u> Statement: The revised language brings the terms in alignment with building code and other standards. The sentence is revised to comply with the NEC Style Manual section 3.5.3. Proposed item (5) from PI 1306 was not accepted as it does not include providing protection for devices in the infrastructure. Proposed item (6) from PI 1306 was not accepted as it is vague at enforceable.	Submitter Organiz Affiliation Street A City: State: Zip:	Information Verification ter Full Name: Randy Dollar tation: Siemens Industry on: American Circuit Breaker Manufacturers Association (ACBMA) iddress: Tat Date: Fri Son 01 14:52:42 EDT 2023
Resolution: ER-9061-NEPA 70-2024 Statement: The revised language brings the terms in alignment with building code and other standards. The sentence is revised to comply with the NEC Style Manual section 3.5.3. Proposed item (5) from PI 1306 was not accepted as it does not include providing protection for devices in the infrastructure. Proposed item (6) from PI 1306 was not accepted as it is vague at enforceable.	Submitter Submit Organiz Affiliati Street A City: State: Zip: Submit Commi	Information Verification rer Full Name: Randy Dollar ration: Siemens Industry on: American Circuit Breaker Manufacturers Association (ACBMA) address: ral Date: Fri Sep 01 14:53:42 EDT 2023 tee: NEC-P10
Statement: The revised language brings the terms in alignment with building code and other standards. The sentence is revised to comply with the NEC Style Manual section 3.5.3. Proposed item (5) from PI 1306 was not accepted as it does not include providing protection for devices in the infrastructure. Proposed item (6) from PI 1306 was not accepted as it is vague at enforceable.	Submitter Organiz Affiliati Street A City: State: Zip: Submit Commi mmitte	Information Verification rer Full Name: Randy Dollar ration: Siemens Industry on: American Circuit Breaker Manufacturers Association (ACBMA) address: ral Date: Fri Sep 01 14:53:42 EDT 2023 tee: NEC-P10 e Statement
Proposed item (5) from PI 1306 was not accepted as it does not include providing protection for devices in the infrastructure. Proposed item (6) from PI 1306 was not accepted as it is vague an enforceable.	Submitter Organiz Affiliatio Street A City: State: Zip: Submitter nmitter Resolu	Information Verification rer Full Name: Randy Dollar ration: Siemens Industry on: American Circuit Breaker Manufacturers Association (ACBMA) address: rat Date: Fri Sep 01 14:53:42 EDT 2023 tee: NEC-P10 e Statement tion: FR-9061-NFPA 70-2024
	Submitter Submit Organiz Affiliati Street A City: State: Zip: Submit Commi Submitte Resolu Statem	Information Verification rer Full Name: Randy Dollar ration: Siemens Industry on: American Circuit Breaker Manufacturers Association (ACBMA) address: ratal Date: Fri Sep 01 14:53:42 EDT 2023 tee: NEC-P10 e Statement tion: <u>ER-9061-NEPA 70-2024</u> ent: The revised language brings the terms in alignment with building code and other standards. The for sentence is revised to comply with the NEC Style Manual section 3.5.3.

electronics and systems found in safety devices (such as AFCI, GFCI and smoke alarms).

The Correlating Committee will need to review the use of the term "Dormitories" so it is applied uniformly across the NEC.

CMP-2 is has proposed to revise the definition for "Dormitories."





Submitter Information Verification

Submitter Full Name: Brian Rock	
Organization:	Hubbell Incorporated
Street Address:	
City:	
State:	
Zip:	
Submittal Date:	Fri May 12 17:29:22 EDT 2023
Committee:	NEC-P10

Committee Statement

Resolution: FR-9061-NFPA 70-2024

Statement: The revised language brings the terms in alignment with building code and other standards. The first sentence is revised to comply with the NEC Style Manual section 3.5.3.

Proposed item (5) from PI 1306 was not accepted as it does not include providing protection for safety devices in the infrastructure. Proposed item (6) from PI 1306 was not accepted as it is vague and not enforceable.

Item (5) from PI 3367 was accepted to align with the addition of 210.12(D)(3). Surge protection was included in the 2023 NEC to address the recognized need for surge protection to protect the sensitive electronics and systems found in safety devices (such as AFCI, GFCI and smoke alarms).

The Correlating Committee will need to review the use of the term "Dormitories" so it is applied uniformly across the NEC.

CMP-2 is has proposed to revise the definition for "Dormitories."



Article 220 Feeders Not Over 1000 Volts AC, 1500 Volts DC, Nominal

220.1 Scope.

<u>This article covers the installation requirements, overcurrent protection requirements, minimum size, and</u> <u>ampacity of conductors for feeders</u> <u>not over 1000 volts ac or 1500 volts dc, nominal</u>.

Informational Note: See Part III of Article 225 for feeders over 1000 volts ac or 1500 volts dc.

220.2 Minimum Rating and Size.

(A) General.

Feeder conductors shall have an ampacity not less than the larger of 220.2 (A)(1) or (A)(2) and shall comply with 110.14(C).

(1) Continuous and Noncontinuous Loads.

Where a feeder supplies continuous loads or any combination of continuous and noncontinuous loads, the minimum feeder conductor size shall have an ampacity not less than the noncontinuous load plus 125 percent of the continuous load.

Exception No. 1: If the assembly, including the overcurrent devices protecting the feeder(s), is listed for operation at 100 percent of its rating, the ampacity of the feeder conductors shall be permitted to be not less than the sum of the continuous load plus the noncontinuous load.

Exception No. 2: Where a portion of a feeder is connected at both its supply and load ends to separately installed pressure connections as covered in 110.14(C)(2), it shall be permitted to have an ampacity not less than the sum of the continuous load plus the noncontinuous load. No portion of a feeder installed under this exception shall extend into an enclosure containing either the feeder supply or the feeder load terminations, as covered in 110.14(C)(1).

Exception No. 3: Grounded conductors that are not connected to an overcurrent device shall be permitted to be sized at 100 percent of the continuous and noncontinuous load.

(2) Ampacity Adjustment or Correction Factors.

<u>The minimum feeder conductor size shall have an ampacity not less than the maximum load to be served after</u> <u>the application of any adjustment or correction factors in accordance with 310.14</u>.

Informational Note No. 1: See Informative Annex D for Examples D1 through D11.

Informational Note No. 2: Conductors for feeders, as defined in Article 100, sized to prevent a voltage drop exceeding 3 percent at the farthest outlet of power, heating, and lighting loads, or combinations of such loads, and where the maximum total voltage drop on both feeders and branch circuits to the farthest outlet does not exceed 5 percent, will provide reasonable efficiency of operation.

Informational Note No. 3: See 210.19, Informational Note for voltage drop for branch circuits.

(B) Grounded Conductor.

<u>The size of the feeder circuit grounded conductor shall not be smaller than the equipment grounding conductor</u> size required by 250.122, except that 250.122(F) shall not apply where grounded conductors are run in parallel.

Additional minimum sizes shall be as specified in 220.2(C) under the conditions stipulated.

(C) Ampacity Relative to Service Conductors.

The feeder conductor ampacity shall not be less than that of the service conductors where the feeder conductors carry the total load supplied by service conductors with an ampacity of 55 amperes or less.

220.3 Overcurrent Protection.

Feeders shall be protected against overcurrent in accordance with Part I of Article 240. Where a feeder supplies continuous loads or any combination of continuous and noncontinuous loads, the rating of the overcurrent device shall not be less than the noncontinuous load plus 125 percent of the continuous load.

Exception: Where the assembly, including the overcurrent devices protecting the feeder(s), is listed for operation at 100 percent of its rating, the ampere rating of the overcurrent device shall be permitted to be not less than the sum of the continuous load plus the noncontinuous load.

220.4 Feeders with Common Neutral Conductor.

(A) Feeders with Common Neutral.

<u>Up to three sets of 3-wire feeders or two sets of 4-wire or 5-wire feeders shall be permitted to utilize a common neutral.</u>

(B) In Metal Raceway or Enclosure.

Where installed in a metal raceway or other metal enclosure, all conductors of all feeders using a common neutral conductor shall be enclosed within the same raceway or other enclosure as required in 300.20.

220.5 Diagrams of Feeders.

If required by the authority having jurisdiction, a diagram showing feeder details shall be provided prior to the installation of the feeders. Such a diagram shall show the area in square feet of the building or other structure supplied by each feeder, the total calculated load before applying demand factors, the demand factors used, the calculated load after applying demand factors, and the size and type of conductors to be used.

220.6 Feeder Equipment Grounding Conductor.

Where a feeder supplies branch circuits in which equipment grounding conductors are required, the feeder shall include or provide an equipment grounding conductor, to which the equipment grounding conductors of the branch circuits shall be connected. Where the feeder supplies a separate building or structure, the requirements of 250.32 shall apply.

220.7 Ungrounded Conductors Tapped from Grounded Systems.

Two-wire dc circuits and ac circuits of two or more ungrounded conductors shall be permitted to be tapped from the ungrounded conductors of circuits having a grounded neutral conductor. Switching devices in each tapped circuit shall have a pole in each ungrounded conductor.

220.9 Ground-Fault Circuit-Interrupter Protection for Personnel.

Feeders shall be permitted to be protected by a listed ground-fault circuit interrupter installed in a readily accessible location in lieu of the provisions for such interrupters as specified in 210.8 and 590.6(A).

220.10 Ground-Fault Protection of Equipment.

Each feeder disconnect rated 1000 amperes or more and installed on solidly grounded wye electrical systems of more than 150 volts to ground, but not exceeding 1000 volts phase-to-phase, shall be provided with ground-fault protection of equipment in accordance with 230.95.

Informational Note: See 517.17 for buildings that contain health care occupancies.

<u>Exception No. 1: This section shall not apply to a disconnecting means for a continuous industrial process where a</u> <u>nonorderly shutdown will introduce additional or increased hazards.</u>

<u>Exception No. 2: This section shall not apply if ground-fault protection of equipment is provided on the supply side</u> of the feeder and on the load side of any transformer supplying the feeder.

Exception No. 3: If temporary feeder conductors are used to connect a generator to a facility for repair, maintenance, or emergencies, ground-fault protection of equipment shall not be required. Temporary feeders without ground-fault protection shall be permitted for the time period necessary but shall not exceed 90 days.

220.11 Circuits Derived from Autotransformers.

<u>Feeders shall not be derived from autotransformers unless the system supplied has a grounded conductor that is</u> <u>electrically connected to a grounded conductor of the system supplying the autotransformer.</u>

Exception No. 1: An autotransformer shall be permitted without the connection to a grounded conductor where transforming from a nominal 208 volts to a nominal 240-volt supply or similarly from 240 volts to 208 volts.

<u>Exception No. 2: In industrial occupancies, where conditions of maintenance and supervision ensure that only</u> <u>qualified persons service the installation, autotransformers shall be permitted to supply nominal 600-volt loads from</u> <u>nominal 480-volt systems, and 480-volt loads from nominal 600-volt systems, without the connection to a similar</u> <u>grounded conductor.</u>

220.12 Identification for Feeders.

(A) Grounded Conductor.

The grounded conductor of a feeder, if insulated, shall be identified in accordance with 200.6.

(B) Equipment Grounding Conductor.

The equipment grounding conductor shall be identified in accordance with 250.119.

(C) Identification of Ungrounded Conductors.

<u>Ungrounded conductors shall be identified in accordance with _220.12(C)(1) or (C)(2), as applicable.</u>

(1) Feeders Supplied from More Than One Nominal Voltage System.

<u>Where the premises wiring system has feeders supplied from more than one nominal voltage system, each</u> ungrounded conductor of a feeder shall be identified by phase or line and system at all termination, connection, and splice points in compliance with 220.12(C)(1)(a) and (C)(1)(b).

- (1) <u>Means of Identification.</u> The means of identification shall be permitted to be by separate color coding, marking tape, tagging, or other approved means.
- (2) <u>Posting of Identification Means.</u> The method utilized for conductors originating within each feeder panelboard or similar feeder distribution equipment shall be documented in a manner that is readily available or shall be permanently posted at each feeder panelboard or similar feeder distribution equipment.

(2) Feeders Supplied from Direct-Current Systems.

Where a feeder is supplied from a dc system operating at more than 60 volts, each ungrounded conductor of 4 AWG or larger shall be identified by polarity at all termination, connection, and splice points by marking tape, tagging, or other approved means; each ungrounded conductor of 6 AWG or smaller shall be identified by polarity at all termination, connection, and splice points in compliance with 220.12(C)(2)(a) and (C)(2)(b). The identification methods utilized for conductors originating within each feeder panelboard or similar feeder distribution equipment shall be documented in a manner that is readily available or shall be permanently posted at each feeder panelboard or similar feeder distribution equipment.

<u>Positive Polarity, Sizes 6 AWG or Smaller</u>. Where the positive polarity of a dc system does not serve as the connection for the grounded conductor, each positive ungrounded conductor shall be identified by one of the following means:

(2)

- i. A continuous red outer finish
- ii. A continuous red stripe durably marked along the conductor's entire length on insulation of a color other than green, white, gray, or black
- iii. <u>Imprinted plus signs (+) or the word POSITIVE or POS durably marked on insulation of a color other than green, white, gray, or black, and repeated at intervals not exceeding 610 mm (24 in.) in accordance with 310.8(B)</u>
- **IV.** An approved permanent marking means such as sleeving or shrink-tubing that is suitable for the conductor size, at all termination, connection, and splice points, with imprinted plus signs (+) or the word POSITIVE or POS durably marked on insulation of a color other than green, white, gray, or black
- (3) <u>Negative Polarity, Sizes 6 AWG or Smaller</u>. Where the negative polarity of a dc system does not serve as the connection for the grounded conductor, each negative ungrounded conductor shall be identified by one of the following means:
 - (4) <u>A continuous black outer finish</u>
 - (5) <u>A continuous black stripe durably marked along the conductor's entire length on insulation of a color</u> other than green, white, gray, or red
 - (6) <u>Imprinted minus signs (-) or the word NEGATIVE or NEG durably marked on insulation of a color other than green, white, gray, or red, and repeated at intervals not exceeding 610 mm (24 in.) in accordance with 310.8(B)</u>
 - (7) An approved permanent marking means such as sleeving or shrink-tubing that is suitable for the conductor size, at all termination, connection, and splice points, with imprinted minus signs (_) or the word NEGATIVE or NEG durably marked on insulation of a color other than green, white, gray, or red

220.15 Barriers.

Barriers shall be placed such that no energized, uninsulated, ungrounded busbar or terminal is exposed to inadvertent contact by persons or maintenance equipment while servicing load terminations in panelboards, switchboards, switchgear, or motor control centers supplied by feeder taps in 240.21(B) or transformer secondary conductors in 240.21(C) when the disconnecting device, to which the tap conductors are terminated, is in the open position.

220.18 Surge Protection.

(A) Surge-Protective Device.

Where a feeder supplies any of the following, a surge-protective device (SPD) shall be installed:

- (1) <u>Dwelling units</u>
- (2) <u>Dormitory units</u>
- (3) <u>Guest rooms and guest suites of hotels and motels</u>
- (4) <u>Areas of nursing homes and limited-care facilities used exclusively as patient sleeping rooms</u>

(B) Location.

The SPD shall be installed in or adjacent to distribution equipment, connected to the load side of the feeder, that

contains branch circuit overcurrent protective device(s) that supply the locations specified in 220.18(A).

Informational Note: Surge protection is most effective when closest to the branch circuit. Surges can be generated from multiple sources including, but not limited to, lightning, the electric utility, or utilization equipment.

<u>(C) Type.</u>

The SPD shall be a Type 1 or Type 2 SPD.

(D) Replacement.

Where the distribution equipment supplied by the feeder is replaced, all of the requirements of this section shall apply.

(E) Ratings.

SPDs shall have a nominal discharge current rating (In) of not less than 10kA.

Statement of Problem and Substantiation for Public Input

With a new Article 215 for Branch-Circuits Over 1000VAC/1500VDC, the existing requirements found in the 2023 edition Article 215 will need to be relocated to Article new Article 220 No technical content has changed. See companion PIs: for submitted proposing the following reorganization:

Related Public Inputs for This Document

Related Input

Relationship

Public Input No. 1604-NFPA 70-2023 [New Article after 210] Public Input No. 4294-NFPA 70-2023 [Article 220] Public Input No. 4334-NFPA 70-2023 [Article 225] Public Input No. 1611-NFPA 70-2023 [New Article after 225] Public Input No. 1613-NFPA 70-2023 [Article 235] Public Input No. 4311-NFPA 70-2023 [New Article after 110.79] Public Input No. 1604-NFPA 70-2023 [New Article after 210] Public Input No. 1611-NFPA 70-2023 [New Article after 225] Public Input No. 1613-NFPA 70-2023 [New Article after 225] Public Input No. 1613-NFPA 70-2023 [Article 235] Public Input No. 4294-NFPA 70-2023 [Article 220] Public Input No. 4311-NFPA 70-2023 [New Section after 110.79] Public Input No. 4334-NFPA 70-2023 [Article 225]

Submitter Information Verification

Submitter Full Name: Kyle KruegerOrganization:NECAAffiliation:NECAStreet Address:City:State:Zip:Submittal Date:Thu Sep 07 11:51:00 EDT 2023Committee:NEC-P10

Committee Statement

Resolution: New article numbering is under the purview of the CC. There were no technical changes made, so the title should remain.

Article 225 Outside Branch Circuits and Feeders	
225.1 Scope.	
I his article covers requirements for outside branch circuits and feeders not over 1000 volts ac or dc, nominal, run on or between buildings, structures, or poles on the premises; and electrical eq wiring for the supply of utilization equipment that is located on or attached to the outside of build structures, or poles.	or 1500 volts juipment an lings,
Informational Note: See Part IV of Article 235 for outside branch circuits and feeders over ac or 1500 volts dc.	1000 volts
225.3 Other Articles.	
Application of other articles, including additional requirements to specific cases of equipment an conductors, is shown in Table 225.3.	ıd
Table 225.3 Other Articles	
Equipment/Conductors	Article
Branch circuits	210
Class 1 power-limited circuits and Class 1 power-limited remote-control and signaling circuits	724
Class 2 and Class 3 remote-control, signaling, and power-limited circuits	725
Conductors for general wiring	310
Electrically driven or controlled irrigation machines	675
Electric signs and outline lighting	600
Feeders	215
Fire alarm systems	760
Fixed outdoor electric deicing and snow-melting equipment	426
Grounding and bonding	250
Hazardous (classified) locations	500
Hazardous (classified) locations — specific	510
Marinas and boatyards	555
Medium-voltage conductors and cable	311
Messenger-supported wiring	396
Mobile homes, manufactured homes, and mobile home parks	550
Open wiring on insulators	398
Over 1000 volts, general	495
Overcurrent protection	240
Overcurrent protection for systems rated over 1000 volts ac, 1500 volts dc	245
Services	230
Services, feeders, and branch circuits over 1000 volts ac, 1500 volts dc	235
Solar photovoltaic systems	690
Swimming pools, fountains, and similar installations	680

PM	National Fire Protection Association Report
225.4 Conductor Insulation.	
Where within 3.0 m (10 ft) of any building or struct (aerial) overhead conductors shall be insulated for cables or raceways, except Type MI cable, shall be shall comply with 310.10(C). The insulation of con- thermoplastic type.	ture other than supporting poles or towers, open individual r the nominal voltage. The insulation of conductors in be of thermoset or thermoplastic type and, in wet locations, nductors for festoon lighting shall be of the thermoset or
Exception: Equipment grounding conductors and or covered as specifically permitted elsewhere in	I grounded circuit conductors shall be permitted to be bare this Code.
225.6 Conductor Size and Support.	
(A) Overhead Spans.	
Open individual conductors shall not be smaller th 15 m (50 ft) in length, and 8 AWG copper or 6 AW messenger wire.	an 10 AWG copper or 8 AWG aluminum for spans up to /G aluminum for a longer span unless supported by a
(B) Festoon Lighting.	
Overhead conductors for festoon lighting shall no supported by messenger wires. In all spans excer messenger wire. The messenger wire shall be su wires shall not be attached to any fire escape, do	t be smaller than 12 AWG unless the conductors are eding 12 m (40 ft), the conductors shall be supported by pported by strain insulators. Conductors or messenger wnspout, or plumbing equipment.
225.10 Wiring on Buildings (or Other Structures	s) .
The installation of outside wiring on surfaces of be permitted for circuits not exceeding 1000 volts, no	uildings (or other structures) shall <u>structures shall</u> be ominal, as the following:
(1) Auxiliary gutters	
(2) Busways	
(3) Cable trays	
(4) Cablebus	
(5) Electrical metallic tubing (EMT)	
(6) Flexible metal conduit (FMC)	
(7) Intermediate metal conduit (IMC)	
(8) Liquidtight flexible metal conduit (LFMC)	
(9) Liquidtight flexible nonmetallic conduit (LFNC	\$)
(10) Messenger-supported wiring	
(11) Open wiring on insulators	
(12) Reinforced thermosetting resin conduit (RTR	C)
(13) Rigid metal conduit (RMC)	
(14) Rigid polyvinyl chloride conduit (PVC)	
(15) Type MC cable	
(16) Type MI cable	
(17) Type SE cable	

- (18) Type TC-ER cable
- (19) Type UF cable

(20) Wireways

225.11 Feeder and Branch-Circuit Conductors Entering, Exiting, or Attached to Buildings or Structures.

Feeder and branch-circuit conductors entering or exiting buildings or structures shall be installed in accordance with 230.52. Overhead branch circuits and feeders attached to buildings or structures shall be installed in accordance with 230.54.

225.12 Open-Conductor Supports.

Open conductors shall be supported on knobs, racks, brackets, or strain insulators, that are made of glass, porcelain, or other approved materials.

225.14 Open-Conductor Spacings.

Conductors shall comply with the spacings provided in Table 230.51(C).

(A) Separation from Other Circuits.

Open conductors shall be separated from open conductors of other circuits or systems by not less than 100 mm (4 in.).

(B) Conductors on Poles.

Conductors on poles shall have a separation of not less than 300 mm (1 ft) where not placed on racks or brackets. Conductors supported on poles shall provide a horizontal climbing space not less than the following:

- (1) Power conductors below communications conductors 750 mm (30 in.)
- (2) Power conductors alone or above communications conductors:
 - (3) <u>300 volts or less 600 mm (24 in.)</u>
 - (4) Over 300 volts 750 mm (30 in.)
- (5) Communications conductors below power conductors same as power conductors
- (6) Communications conductors alone no requirement

225.15 Supports over Buildings - or Other Structures

Outside branch-circuit and feeder conductors passing over a building shall or other structure shall be securely supported.

225.16 Attachment to Buildings - or Other Structures

(A) Point of Attachment.

The point of attachment to a building shall- or other structure shall be in accordance with 230.26.

(B) Means of Attachment.

The means of attachment to a building shall or other structure shall be in accordance with 230.27.

225.17 Masts as Supports.

Only feeder or branch-circuit conductors specified within this section shall be permitted to be attached to the feeder and/or branch-circuit mast. Masts used for the support of final spans of feeders or branch circuits shall be installed in accordance with 225.17(A) and (B).

(A) Strength.

The mast shall have adequate strength or be supported by braces or guy wires to safely withstand the strain imposed by the overhead feeder or branch-circuit conductors. Hubs intended for use with a conduit serving as a mast for support of feeder or branch-circuit conductors shall be identified for use with a mast.

(B) Attachment.

Feeder and/or branch-circuit conductors shall not be attached to a mast where the connection is between a weatherhead or the end of the conduit and a coupling where the coupling is located above the last point of securement to the building or other structure, or where the coupling is located above the building or other structure.

225.18 Clearance for Overhead Conductors and Cables.

Overhead spans of open conductors and open multiconductor cables of not over 1000 volts, nominal, shall have a clearance of not less than the following:

- 3.0 m (10 ft) above finished grade, sidewalks, or from any platform or projection that will permit
 personal contact where the voltage does not exceed 150 volts to ground and accessible to pedestrians
 only
- (2) 3.7 m (12 ft) over residential property and driveways, and those commercial areas not subject to truck traffic where the voltage does not exceed 300 volts to ground
- (3) 4.5 m (15 ft) for those areas listed in the 3.7 m (12 ft) classification where the voltage exceeds 300 volts to ground
- (4) 5.5 m (18 ft) over public streets, alleys, roads, parking areas subject to truck traffic, driveways on other than residential property, and other land traversed by vehicles, such as cultivated, grazing, forest, and orchard
- (5) 7.5 m $(24\frac{1}{2} \text{ ft})$ over track rails of railroads
- 225.19 Clearances from Buildings for or Other Structures for Conductors of Not over 1000 Volts, Nominal.

Overhead spans of open conductors and open multiconductor cables shall comply with 225.19(A), (B), (C), and (D).

(A) Above Roofs.

Overhead spans of open conductors and open multiconductor cables shall have a vertical clearance of not less than 2.6 m (8 ft 6 in.) above the roof surface. The vertical clearance above the roof level shall be maintained for a distance not less than 900 mm (3 ft) in all directions from the edge of the roof.

Exception No. 1: The area above a roof surface subject to pedestrian or vehicular traffic shall have a vertical clearance from the roof surface in accordance with the clearance requirements of 225.18.

Exception No. 2: Where the voltage between conductors does not exceed 300, and the roof has a slope of 100 mm in 300 mm (4 in. in 12 in.) or greater, a reduction in clearance to 900 mm (3 ft) shall be permitted.

Exception No. 3: Where the voltage between conductors does not exceed 300, a reduction in clearance above only the overhanging portion of the roof to not less than 450 mm (18 in.) shall be permitted if (1) not more than 1.8 m (6 ft) of the conductors, 1.2 m (4 ft) horizontally, pass above the roof overhang, and (2) they are terminated at a through-the-roof raceway or approved support.

Exception No. 4: The requirement for maintaining the vertical clearance 900 mm (3 ft) from the edge of the roof shall not apply to the final conductor span where the conductors are attached to the side of a building.

(B) From Nonbuilding or Nonbridge Structures.

From signs, chimneys, radio and television antennas, tanks, and other nonbuilding or nonbridge structures, clearances — vertical, diagonal, and horizontal — shall not be less than 900 mm (3 ft).

(C) Horizontal Clearances.

Clearances shall not be less than 900 mm (3 ft).

(D) Final Spans.

Final spans of feeders or branch circuits shall comply with 225.19(D)(1), (D)(2), and (D)(3).

(1) Clearance from Windows.

Final spans to the building they supply, or from which they are fed, shall be permitted to be attached to the building, but they shall be kept not less than 900 mm (3 ft) from windows that are designed to be opened, and from doors, porches, balconies, ladders, stairs, fire escapes, or similar locations.

Exception: Conductors run above the top level of a window shall be permitted to be less than the 900 mm (3 ft) requirement.

(2) Vertical Clearance.

The vertical clearance of final spans above or within 900 mm (3 ft) measured horizontally of platforms, projections, or surfaces that will permit personal contact shall be maintained in accordance with 225.18.

(3) Building Openings.

The overhead branch-circuit and feeder conductors shall not be installed beneath openings through which materials may be moved, such as openings in farm and commercial buildings, and shall not be installed where they obstruct entrance to these openings.

(E) Zone for Fire Ladders.

Where buildings exceed three stories or 15 m (50 ft) in height, overhead lines shall be arranged, where practicable, so that a clear space (or zone) at least 1.8 m (6 ft) wide will be left either adjacent to the buildings or beginning not over 2.5 m (8 ft) from them to facilitate the raising of ladders when necessary for fire fighting.

225.20 Protection Against Physical Damage.

Conductors installed on buildings, structures, or poles shall be protected against physical damage as provided for services in 230.50.

225.21 Multiconductor Cables on Exterior Surfaces of Buildings (or Other Structures).

Supports for multiconductor cables on exterior surfaces of buildings (or other structures) shall structures shall be as provided in 230.51.

225.22 Raceways on Exterior Surfaces of Buildings or Other Structures.

Raceways on exteriors of buildings or other structures shall be arranged to drain and shall be listed or approved for use in wet locations.

225.24 Outdoor Lampholders.

Where outdoor lampholders are attached as pendants, the connections to the circuit wires shall be staggered. Where such lampholders have terminals of a type that puncture the insulation and make contact with the conductors, they shall be attached only to conductors of the stranded type.

225.25 Location of Outdoor Lamps.

Locations of lamps for outdoor lighting shall be below all energized conductors, transformers, or other electric utilization equipment, unless either of the following apply:

- (1) Clearances or other safeguards are provided for relamping operations.
- (2) Equipment is controlled by a disconnecting means that is lockable open in accordance with 110.25.

225.26 Vegetation as Support.

Vegetation such as trees shall not be used for support of overhead conductor spans.

225.27 Raceway Seal.

Where a raceway enters a building or structure from outside, it shall be sealed in accordance with 300.5(G) and 300.7(A). Spare or unused raceways shall also be sealed. Sealants shall be identified for use with cable insulation, conductor insulation, bare conductor, shield, or other components.

Part II. Buildings or Other Structures Supplied by a Feeder(s) or Branch Circuit(s)

225.30 Number of Supplies.

A building or other structure that is served by a branch circuit or feeder on the load side of a service disconnecting means shall be supplied by only one feeder or branch circuit unless permitted in 225.30(A) through (F). For the purpose of this section, a multiwire branch circuit shall be considered a single circuit.

Where a branch circuit or feeder originates in these additional buildings or other structures, only one feeder or branch circuit shall be permitted to supply power back to the original building or structure, unless permitted in 225.30(A) through (F).

(A) Special Conditions.

Additional feeders or branch circuits shall be permitted to supply the following:

- (1) Fire pumps
- (2) Emergency systems
- (3) Legally required standby systems
- (4) Optional standby systems
- (5) Parallel power production systems
- (6) Systems designed for connection to multiple sources of supply for the purpose of enhanced reliability
- (7) Electric vehicle power transfer systems listed, labeled, and identified for more than a single branch circuit or feeder
- (8) Docking facilities and piers
- (B) Common Supply Equipment.

Where feeder conductors originate in the same panelboard, switchboard, or other distribution equipment, and each feeder terminates in a single disconnecting means, not more than six feeders shall be permitted. Where more than one feeder is installed in accordance with this section, all feeder disconnects supplying the building or structure shall be grouped in the same location, and the requirements of 225.33 shall not apply. Each disconnect shall be marked to indicate the load served.

(C) Special Occupancies.

By special permission, additional feeders or branch circuits shall be permitted for either of the following:

- Multiple-occupancy buildings where there is no space available for supply equipment accessible to all occupants
- (2) A single building or other structure sufficiently large to make two or more supplies necessary
- (D) Capacity Requirements.

Additional feeders or branch circuits shall be permitted where the capacity requirements are in excess of 2000 amperes at a supply voltage of 1000 volts or less.

(E) Different Characteristics.

Additional feeders or branch circuits shall be permitted for different voltages, frequencies, or phases, or for different uses such as control of outside lighting from multiple locations.

(F) Documented Switching Procedures.

Additional feeders or branch circuits shall be permitted to supply installations under single management where documented safe switching procedures are established and maintained.

225.31 Disconnecting Means.

(A) General.

Means shall be provided for disconnecting all ungrounded conductors that supply or pass through the building or structure.

(B) Location.

The disconnecting means shall be installed either inside or outside of the building or structure served or where the conductors pass through the building or structure. The disconnecting means shall be at a readily accessible location nearest the point of entrance of the conductors. For the purposes of this section, the requirements in 230.6 shall apply.

Exception No. 1: For installations under single management, where documented safe switching procedures are established and maintained, and where the installation is monitored by qualified individuals, the disconnecting means shall be permitted to be located elsewhere on the premises.

Exception No. 2: For buildings or other structures qualifying under 685.1, the disconnecting means shall be permitted to be located elsewhere on the premises.

Exception No. 3: For towers or poles used as lighting standards, the disconnecting means shall be permitted to be located elsewhere on the premises.

Exception No. 4: For poles or similar structures used only for support of signs installed in accordance with 600.1, the disconnecting means shall be permitted to be located elsewhere on the premises.

225.33 Maximum Number of Disconnects.

(A) General.

The disconnecting means for each supply permitted by 225.30 shall consist of not more than six switches or six circuit breakers mounted in a single enclosure, in a group of separate enclosures, or in or on a switchboard or switchgear. There shall be no more than six disconnects per supply grouped in any one location.

Exception: For the purposes of this section, disconnecting means used solely for the control circuit of the ground-fault protection system, or the control circuit of the power-operated supply disconnecting means, installed as part of the listed equipment, shall not be considered a supply disconnecting means.

(B) Single-Pole Units.

Two or three single-pole switches or breakers capable of individual operation shall be permitted on multiwire circuits, one pole for each ungrounded conductor, as one multipole disconnect, provided they are equipped with identified handle ties or a master handle to disconnect all ungrounded conductors with no more than six operations of the hand.

225.34 Grouping of Disconnects.

(A) General.

The two to six disconnects as permitted in 225.33 shall be grouped. Each disconnect shall be marked to indicate the load served.

Exception: One of the two to six disconnecting means permitted in 225.33, where used only for a water pump also intended to provide fire protection, shall be permitted to be located remote from the other disconnecting means.

(B) Additional Disconnecting Means.

The one or more additional disconnecting means for fire pumps or for emergency, legally required standby or optional standby system permitted by 225.30 shall be installed sufficiently remote from the one to six disconnecting means for normal supply to minimize the possibility of simultaneous interruption of supply.

225.35 Access to Occupants.

In a multiple-occupancy building, each occupant shall have access to the occupant's supply disconnecting means.

Exception: In a multiple-occupancy building where electric supply and electrical maintenance are provided by the building management and where these are under continuous building management supervision, the supply disconnecting means supplying more than one occupancy shall be permitted to be accessible to authorized management personnel only.

225.36 Type of Disconnecting Means.

The disconnecting means specified in 225.31 shall be a circuit breaker, molded case switch, general-use switch, snap switch, or other approved means. Where applied in accordance with 250.32(B)(1), Exception No. 1, the disconnecting means shall be suitable for use as service equipment.

225.37 Identification.

Where a building or structure has any combination of feeders, branch circuits, or services passing through it or supplying it, a permanent plaque or directory shall be installed at each feeder and branch-circuit disconnect location denoting all other services, feeders, or branch circuits supplying that building or structure or passing through that building or structure and the area served by each.

Exception No. 1: A plaque or directory shall not be required for large-capacity multibuilding industrial installations under single management, where it is ensured that disconnection can be accomplished by establishing and maintaining safe switching procedures.

Exception No. 2: This identification shall not be required for branch circuits installed from a dwelling unit to a second building or structure.

225.38 Disconnect Construction.

Disconnecting means shall meet the requirements of 225.38(A) through (D).

(A) Manually or Power Operable.

The disconnecting means shall consist of either (1) a manually operable switch or a circuit breaker equipped with a handle or other suitable operating means or (2) a power-operable switch or circuit breaker, provided the switch or circuit breaker can be opened by hand in the event of a power failure.

(B) Simultaneous Opening of Poles.

Each building or structure disconnecting means shall simultaneously disconnect all ungrounded supply conductors that it controls from the building or structure wiring system.

(C) Disconnection of Grounded Conductor.

Where the building or structure disconnecting means does not disconnect the grounded conductor from the grounded conductors in the building or structure wiring, other means shall be provided for this purpose at the location of the disconnecting means. A terminal or bus to which all grounded conductors can be attached by means of pressure connectors shall be permitted for this purpose.

In a multisection switchboard or switchgear, disconnects for the grounded conductor shall be permitted to be in any section of the switchboard or switchgear, if the switchboard section or switchgear section is marked to indicate a grounded conductor disconnect is contained within the equipment.

(D) Indicating.

The building or structure disconnecting means shall plainly indicate whether it is in the open or closed position.

225.39 Rating of Disconnect.

The feeder or branch-circuit disconnecting means shall have a rating of not less than the calculated load to be supplied, determined in accordance with Parts I and II of Article 220 for branch circuits, Part III or IV of Article 220 for feeders, or Part V of Article 220 for farm loads. Where the branch circuit or feeder disconnecting means consists of more than one switch or circuit breaker, as permitted by 225.33, combining the ratings of all the switches or circuit breakers for determining the rating of the disconnecting means shall be permitted. In no case shall the rating be lower than specified in 225.39(A), (B), (C), or (D).

(A) One-Circuit Installation.

For installations to supply only limited loads of a single branch circuit, the branch circuit disconnecting means shall have a rating of not less than 15 amperes.

(B) Two-Circuit Installations.

For installations consisting of not more than two 2-wire branch circuits, the feeder or branch-circuit disconnecting means shall have a rating of not less than 30 amperes.

(C) One-Family Dwelling.

For a one-family dwelling, the feeder disconnecting means shall have a rating of not less than 100 amperes, 3-wire.

(D) All Others.

For all other installations, the feeder or branch-circuit disconnecting means shall have a rating of not less than 60 amperes.

225.40 Access to Overcurrent Protective Devices.

Where a feeder overcurrent device is not readily accessible, branch-circuit overcurrent devices shall be installed on the load side, shall be mounted in a readily accessible location, and shall be of a lower ampere rating than the feeder overcurrent device.

225.41 Emergency Disconnects.

For one-and two-family dwelling units, an emergency disconnecting means shall be installed.

- (A) General.
- (1) Location.

The disconnecting means shall be installed in a readily accessible outdoor location on or within sight of the dwelling unit.

(2) Rating.

The disconnecting means shall have a short-circuit current rating equal to or greater than the available fault current.

(3) Grouping.

If more than one disconnecting means is provided, they shall be grouped.

(B) Identification of Other Isolation Disconnects.

Where equipment for isolation of other energy source systems is not located adjacent to the emergency disconnect required by this section, a plaque or directory identifying the location of all equipment for isolation of other energy sources shall be located adjacent to the disconnecting means required by this section.

Informational Note: See 445.18, 480.7, 705.20, and 706.15 for examples of other energy source system isolation means.

(C) Marking.

The disconnecting means shall be marked as EMERGENCY DISCONNECT.

Markings shall comply with 110.21(B) and all of the following:

- (1) The marking or labels shall be located on the outside front of the disconnect enclosure with red background and white text.
- (2) The letters shall be least 13 mm ($\frac{1}{2}$ in.) high.

225.42 Surge Protection.

(A) Surge-Protective Device.

Where a feeder supplies any of the following, a surge-protective device (SPD) shall be installed:

- (1) Dwelling units
- (2) Dormitory units
- (3) Guest rooms and guest suites of hotels and motels
- (4) Areas of nursing homes and limited-care facilities used exclusively as patient sleeping rooms
- (B) Location.

The SPD shall be installed in or adjacent to the distribution equipment that is connected to the load side of the feeder and contains branch circuit overcurrent protective device(s) that supply the location specified in 225.42(A).

Informational Note: Surge protection is most effective when closest to the branch circuit. Surges can be generated from multiple sources including, but not limited to, lightning, the electric utility, or utilization equipment.

(C) Type.

The SPD shall be a Type 1 or Type 2 SPD.

(D) Replacement.

Where the distribution equipment supplied by the feeder is replaced, all of the requirements of this section shall apply.

(E) Ratings.

SPDs shall have a nominal discharge current rating (In) of not less than 10kA.

Informational Note: Lead lengths of conductors to the SPD should be kept as short as possible to reduce let-through voltages.

Statement of Problem and Substantiation for Public Input

Adding the words "or Other Structures" will help provide better consistency throughout this Article.

Related Public Inputs for This Document

Related Input Public Input No. 141-NFPA 70-2023 [Article 230] **Relationship**

Submitter Information Verification

Submitter Full Name: Russ LeblancOrganization:Leblanc Consulting ServicesStreet Address:Image: City:City:State:Zip:Image: Submittal Date:Submittal Date:Thu Jan 12 06:52:12 EST 2023Committee:NEC-P10

Committee Statement

Resolution: The submitter has not provided technical substantiation for adding the term "or other structures" wherever the word "building" is shown throughout Article 225.


<u>225.1</u> <u>Scope.</u>	
This article covers requirements for outside branch circuits and feeders not over 1000 volts ac 1500 volts dc, nominal, run on or between buildings, structures, or poles on the premises; and equipment and wiring for the supply of utilization equipment that is located on or attached to the buildings, structures, or poles.	or electrical e outside of
Informational Note: See Part IV of Article 235 for outside branch circuits and feeders ove 1000 volts ac or 1500 volts dc.	<u>r</u>
225.3 Other Articles.	
Application of other articles, including additional requirements to specific cases of equipment at conductors, is shown in Table 225.3.	nd
Table 225.3 Other Articles	
Equipment/Conductors	<u>Article</u>
Branch circuits	<u>210</u>
Class 1 power-limited circuits and Class 1 power-limited remote-control and signaling circuits	<u>724</u>
Class 2 and Class 3 remote-control, signaling, and power-limited circuits	<u>725</u>
Conductors for general wiring	<u>310</u>
Electrically driven or controlled irrigation machines	<u>675</u>
Electric signs and outline lighting	<u>600</u>
Feeders	<u>215</u>
Fire alarm systems	<u>760</u>
Fixed outdoor electric deicing and snow-melting equipment	<u>426</u>
Grounding and bonding	<u>250</u>
Hazardous (classified) locations	<u>500</u>
Marinas and boatyards	<u>555</u>
Medium-voltage conductors and cable	<u>311</u>
Messenger-supported wiring	<u>396</u>
Mobile homes, manufactured homes, and mobile home parks	<u>550</u>
<u>Open wiring on insulators</u>	<u>398</u>
Over 1000 volts, general	<u>495</u>
Overcurrent protection	<u>240</u>
<u>Overcurrent protection for systems rated over 1000 volts ac, 1500 volts dc</u>	<u>245</u>
Services	<u>230</u>
<u>Services, feeders, and branch circuits over 1000 volts ac, 1500 volts dc</u>	<u>235</u>
Solar photovoltaic systems	<u>690</u>
Swimming pools, fountains, and similar installations	<u>680</u>
	200

<u>225.</u>

4

22 Conductor Insulation.

Where within 3.0 m (10 ft) of any building or structure other than supporting poles or towers, open individual (aerial) overhead conductors shall be insulated for the nominal voltage. The insulation of conductors in cables or raceways, except Type MI cable, shall be of thermoset or thermoplastic type and, in wet locations, shall comply with 310.10(C). The insulation of conductors for festoon lighting shall be of the thermoset or thermoplastic type.

<u>Exception: Equipment grounding conductors and grounded circuit conductors shall be permitted to be</u> <u>bare or covered as specifically permitted elsewhere in this Code.</u>

<u>225.</u>

6-

25 Conductor Size and Support.

(A) Overnead Spans.
Open individual conductors shall not be smaller than 10 AWG copper or 8 AWG aluminum for spans up to 15 m (50 ft) in length, and 8 AWG copper or 6 AWG aluminum for a longer span unless supported by a messenger wire.
(B) Festoon Lighting.
Overhead conductors for festoon lighting shall not be smaller than 12 AWG unless the conductors are supported by messenger wires. In all spans exceeding 12 m (40 ft), the conductors shall be supported by messenger wire. The messenger wire shall be supported by strain insulators. Conductors or messenger wires shall not be attached to any fire escape, downspout, or plumbing equipment.
<u>225.</u>
10 -
43 Wiring on Buildings (or Other Structures).
The installation of outside wiring on surfaces of buildings (or other structures) shall be permitted for circuits
not exceeding 1000 volts, nominal, as the following:
(1) <u>Auxiliary gutters</u>
(2) <u>Busways</u>
(3) <u>Cable trays</u>
(4) <u>Cablebus</u>
(5) <u>Electrical metallic tubing (EMT)</u>
(6) <u>Flexible metal conduit (FMC)</u>
(7) Intermediate metal conduit (IMC)
(8) Liquidtight flexible metal conduit (LFMC)
(9) Liquidtight flexible nonmetallic conduit (LFNC)
(10) <u>Messenger-supported wiring</u>
(11) Open wiring on insulators
(12) <u>Reinforced thermosetting resin conduit (RTRC)</u>
(13) <u>Rigid metal conduit (RMC)</u>
(14) <u>Rigid polyvinyl chloride conduit (PVC)</u>
(15) <u>Type MC cable</u>
(16) <u>Type MI cable</u>
(17) <u>Type SE cable</u>
(18) <u>Type TC-ER cable</u>
(19) <u>Type UF cable</u>
(20) <u>Wireways</u>
225.
11_
6 Feeder and Branch-Circuit Conductors Entering, Exiting, or Attached to Buildings or Structures.
Feeder and branch-circuit conductors entering or exiting buildings or structures shall be installed in
accordance with 230.52. Overhead branch circuits and feeders attached to buildings or structures shall be installed in accordance with 230.54.
<u>225.</u>
12 -
32 Open-Conductor Supports.
Open conductors shall be supported on knobs, racks, brackets, or strain insulators, that are made of glass, porcelain, or other approved materials.
<u>225.</u>
14 -
33_Open-Conductor Spacings.

Conductors shall comply with the spacings provided in Table 230.51(C).

(A) Separation from Other Circuits.

Open conductors shall be separated from open conductors of other circuits or systems by not less than 100 mm (4 in.).

(B) Conductors on Poles.

Conductors on poles shall have a separation of not less than 300 mm (1 ft) where not placed on racks or brackets. Conductors supported on poles shall provide a horizontal climbing space not less than the following:

- (1) Power conductors below communications conductors 750 mm (30 in.)
- (2) Power conductors alone or above communications conductors:
 - (3) 300 volts or less 600 mm (24 in.)
 - (4) Over 300 volts 750 mm (30 in.)
- (5) Communications conductors below power conductors same as power conductors
- (6) <u>Communications conductors alone no requirement</u>

<u>225.</u>

15

29 Supports over Buildings.

Outside branch-circuit and feeder conductors passing over a building shall be securely supported.

<u>225.</u>

16 Attachment to Buildings. (A)

26 Point of Attachment.

The point of attachment to a building shall be in accordance with 230.26 -

(B)

225.27 Means of Attachment.

The means of attachment to a building shall be in accordance with 230.27 -

225.

17

28 Masts as Supports.

Only feeder or branch-circuit conductors specified within this section shall be permitted to be attached to the feeder and/or branch-circuit mast. Masts used for the support of final spans of feeders or branch circuits shall be installed in accordance with 225.

17

28 (A) and (B).

(A) Strength.

The mast shall have adequate strength or be supported by braces or guy wires to safely withstand the strain imposed by the overhead feeder or branch-circuit conductors. Hubs intended for use with a conduit serving as a mast for support of feeder or branch-circuit conductors shall be identified for use with a mast.

(B) Attachment.

Feeder and/or branch-circuit conductors shall not be attached to a mast where the connection is between a weatherhead or the end of the conduit and a coupling where the coupling is located above the last point of securement to the building or other structure, or where the coupling is located above the building or other structure.

225.

18 -

24(B) Clearance for Overhead Conductors and Cables.

Overhead spans of open conductors and open multiconductor cables of not over 1000 volts, nominal, shall have a clearance of not less than the following:

- (1) 3.0 m (10 ft) above finished grade, sidewalks, or from any platform or projection that will permit personal contact where the voltage does not exceed 150 volts to ground and accessible to pedestrians only
- (2) 3.7 m (12 ft) over residential property and driveways, and those commercial areas not subject to truck traffic where the voltage does not exceed 300 volts to ground
- (3) 4.5 m (15 ft) for those areas listed in the 3.7 m (12 ft) classification where the voltage exceeds 300 volts to ground
- (4) 5.5 m (18 ft) over public streets, alleys, roads, parking areas subject to truck traffic, driveways on other than residential property, and other land traversed by vehicles, such as cultivated, grazing, forest, and orchard
- (5) 7.5 m (24 ⁴ / 2 ft) over track rails of railroads

225.

19

24 - Clearances from Buildings for Conductors of Not over 1000 Volts, Nominal.

Overhead spans of open conductors and open multiconductor cables shall comply with 225.19(A), (B), (C), and (D).

225.24 (A) Above Roofs.

Overhead spans of open conductors and open multiconductor cables shall have a vertical clearance of not less than 2.6 m (8 ft 6 in.) above the roof surface. The vertical clearance above the roof level shall be maintained for a distance not less than 900 mm (3 ft) in all directions from the edge of the roof.

Exception No. 1: The area above a roof surface subject to pedestrian or vehicular traffic shall have a vertical clearance from the roof surface in accordance with the clearance requirements of 225.

18

24(B) -

Exception No. 2: Where the voltage between conductors does not exceed 300, and the roof has a slope of 100 mm in 300 mm (4 in. in 12 in.) or greater, a reduction in clearance to 900 mm (3 ft) shall be permitted.

Exception No. 3: Where the voltage between conductors does not exceed 300, a reduction in clearance above only the overhanging portion of the roof to not less than 450 mm (18 in.) shall be permitted if (1) not more than 1.8 m (6 ft) of the conductors, 1.2 m (4 ft) horizontally, pass above the roof overhang, and (2) they are terminated at a through-the-roof raceway or approved support.

Exception No. 4: The requirement for maintaining the vertical clearance 900 mm (3 ft) from the edge of the roof shall not apply to the final conductor span where the conductors are attached to the side of a building.

225.24 (

B

D) - From Nonbuilding or Nonbridge Structures.

From signs, chimneys, radio and television antennas, tanks, and other nonbuilding or nonbridge structures, clearances — vertical, diagonal, and horizontal — shall not be less than 900 mm (3 ft).

225.24 (C) Horizontal Clearances.

Clearances shall not be less than 900 mm (3 ft).

(D)

225.9 Final Spans.

Final spans of feeders or branch circuits shall comply with 225.

19

9 (D)(1) , (D)(2),

and

(D)(3) and (D)((4) -

(1) Clearance from Windows.

Final spans to the building they supply, or from which they are fed, shall be permitted to be attached to the building, but they shall be kept not less than 900 mm (3 ft) from windows that are designed to be opened, and from doors, porches, balconies, ladders, stairs, fire escapes, or similar locations.

Exception: Conductors run above the top level of a window shall be permitted to be less than the 900 mm (3 ft) requirement.

(2) Vertical Clearance.

The vertical clearance of final spans above or within 900 mm (3 ft) measured horizontally of platforms, projections, or surfaces that will permit personal contact shall be maintained in accordance with 225.

18

24(B) -

(3) Building Openings.

The overhead branch-circuit and feeder conductors shall not be installed beneath openings through which materials may be moved, such as openings in farm and commercial buildings, and shall not be installed where they obstruct entrance to these openings.

(E) Zone for Fire Ladders.

Where buildings exceed three stories or 15 m (50 ft) in height, overhead lines shall be arranged, where practicable, so that a clear space (or zone) at least 1.8 m (6 ft) wide will be left either adjacent to the buildings or beginning not over 2.5 m (8 ft) from them to facilitate the raising of ladders when necessary for fire fighting.

225.

20

50 Protection Against Physical Damage.

Conductors installed on buildings, structures, or poles shall be protected against physical damage as provided for services in 230.50 -

225.

21-

35 - Multiconductor Cables on Exterior Surfaces of Buildings (or Other Structures).

Supports for multiconductor cables on exterior surfaces of buildings (or other structures) shall be as provided in 230.51 -

225.

22

38 Raceways on Exterior Surfaces of Buildings or Other Structures.

Raceways on exteriors of buildings or other structures shall be arranged to drain and shall be listed or approved for use in wet locations.

225.

24

39 Outdoor Lampholders.

Where outdoor lampholders are attached as pendants, the connections to the circuit wires shall be staggered. Where such lampholders have terminals of a type that puncture the insulation and make contact with the conductors, they shall be attached only to conductors of the stranded type.

225.

40	- Location of Outdoor Lamps.
Loca elec	ations of lamps for outdoor lighting shall be below all energized conductors, transformers, or other tric utilization equipment, unless either of the following apply:
(1)	- Clearances or other safeguards are provided for relamping operations.
(2)	- Equipment is controlled by a disconnecting means that is lockable open in accordance with 110.25 -

225.

25

26-

10 Vegetation as Support.

Vegetation such as trees shall not be used for support of overhead conductor spans.

225.

27 -

8 Raceway Seal.

Where a raceway enters a building or structure from outside, it shall be sealed in accordance with 300.5(G) and 300.7(A). Spare or unused raceways shall also be sealed. Sealants shall be identified for use with cable insulation, conductor insulation, bare conductor, shield, or other components.

Part II. Buildings or Other Structures Supplied by a Feeder(s) or Branch Circuit(s)

<u>225.</u>
30 -
<u>4</u> <u>Number of Supplies.</u>
A building or other structure that is served by a branch circuit or feeder on the load side of a service disconnecting means shall be supplied by only one feeder or branch circuit unless permitted in 225.
30
<u>4 (A)</u>
through-
<u>through (</u>
F
<u>E). For the purpose of this section, a multiwire branch circuit shall be considered a single circuit.</u>
Where a branch circuit or feeder originates in these additional buildings or other structures, only one feeder or branch circuit shall be permitted to supply power back to the original building or structure, unless permitted in 225.
30
<u>4 (A)</u>
through-
<u>through (</u>
F
<u>E).</u>
225.4 (A) Special Conditions.
Additional feeders or branch circuits shall be permitted to supply the following:
(1) <u>Fire pumps</u>
(2) <u>Emergency systems</u>
(3) Legally required standby systems
(4) <u>Optional standby systems</u>
(5) <u>Parallel power production systems</u>
(6) <u>Systems designed for connection to multiple sources of supply for the purpose of enhanced reliability</u>
(7) <u>Electric vehicle power transfer systems listed, labeled, and identified for more than a single branch</u> <u>circuit or feeder</u>
(8) <u>Docking facilities and piers</u>
<u>225.71 (</u>
B
<u>C) Common Supply Equipment.</u>
Where feeder conductors originate in the same panelboard, switchboard, or other distribution equipment, and each feeder terminates in a single disconnecting means, not more than six feeders shall be permitted
Where more than one feeder is installed in accordance with this section, all feeder disconnects supplying
the building or structure shall be grouped in the same location, and the requirements of 225.33 shall not apply. Each disconnect shall be marked to indicate the load served.
225.4 (

- В)
= / _

Special Occupancies.

By special permission, additional feeders or branch circuits shall be permitted for either of the following:

- (1) <u>Multiple-occupancy buildings where there is no space available for supply equipment accessible to all occupants</u>
- (2) A single building or other structure sufficiently large to make two or more supplies necessary

<u>225.4 (</u>

Ð

C) Capacity Requirements.

Additional feeders or branch circuits shall be permitted where the capacity requirements are in excess of 2000 amperes at a supply voltage of 1000 volts or less.

<u>225.4 (</u>

Đ

D) Different Characteristics.

Additional feeders or branch circuits shall be permitted for different voltages, frequencies, or phases, or for different uses such as control of outside lighting from multiple locations.

<u>225.71 (</u>

F

D) Documented Switching Procedures.

Additional feeders or branch circuits shall be permitted to supply installations under single management where documented safe switching procedures are established and maintained.

<u>225.</u>

31-

70 Disconnecting Means.

225.70 (A) General.

Means shall be provided for disconnecting all ungrounded conductors that supply or pass through the building or structure.

225.70 (B) Location.

The disconnecting means shall be installed either inside or outside of the building or structure served or where the conductors pass through the building or structure. The disconnecting means shall be at a readily accessible location nearest the point of entrance of the conductors. For the purposes of this section, the requirements in 230.6 shall apply.

Exception No. 1: For installations under single management, where documented safe switching procedures are established and maintained, and where the installation is monitored by qualified individuals, the disconnecting means shall be permitted to be located elsewhere on the premises.

<u>Exception No. 2: For buildings or other structures qualifying under 685.1, the disconnecting means shall</u> <u>be permitted to be located elsewhere on the premises.</u>

Exception No. 3: For towers or poles used as lighting standards, the disconnecting means shall be permitted to be located elsewhere on the premises.

Exception No. 4: For poles or similar structures used only for support of signs installed in accordance with 600.1, the disconnecting means shall be permitted to be located elsewhere on the premises.

<u>225.</u>

33-

71 Maximum Number of Disconnects.

225.71 (A) General.

The disconnecting means for each supply permitted by 225.

30 shall

<u>4</u> shall consist of not more than six switches or six circuit breakers mounted in a single enclosure, in a group of separate enclosures, or in or on a switchboard or switchgear. There shall be no more than six disconnects per supply grouped in any one location.

<u>Exception:</u> For the purposes of this section, disconnecting means used solely for the control circuit of the ground-fault protection system, or the control circuit of the power-operated supply disconnecting means, installed as part of the listed equipment, shall not be considered a supply disconnecting means.

225.71 (B) Single-Pole Units.

Two or three single-pole switches or breakers capable of individual operation shall be permitted on multiwire circuits, one pole for each ungrounded conductor, as one multipole disconnect, provided they are equipped with identified handle ties or a master handle to disconnect all ungrounded conductors with no more than six operations of the hand.

<u>225.</u>

34

72 Grouping of Disconnects.

225.72 (A) General.

The two to six disconnects as permitted in 225.

33 shall

71 shall be grouped. Each disconnect shall be marked to indicate the load served.

Exception: One of the two to six disconnecting means permitted in 225.

33

<u>71</u>, where used only for a water pump also intended to provide fire protection, shall be permitted to be located remote from the other disconnecting means.

225.72 (B) Additional Disconnecting Means.

The one or more additional disconnecting means for fire pumps or for emergency, legally required standby or optional standby system permitted by 225.

30 shall

<u>4</u> shall be installed sufficiently remote from the one to six disconnecting means for normal supply to minimize the possibility of simultaneous interruption of supply.

<u>225.</u>

35-

72(C) Access to Occupants.

In a multiple-occupancy building, each occupant shall have access to the occupant's supply disconnecting means.

<u>Exception: In a multiple-occupancy building where electric supply and electrical maintenance are</u> provided by the building management and where these are under continuous building management supervision, the supply disconnecting means supplying more than one occupancy shall be permitted to be accessible to authorized management personnel only.

<u>225.</u>

36-

78 Type of Disconnecting Means.

The disconnecting means specified in 225.

31 shall

<u>70 shall be a circuit breaker, molded case switch, general-use switch, snap switch, or other approved</u> means. Where applied in accordance with <u>250.32(B)(1)</u>, Exception No. 1, the disconnecting means shall be suitable for use as service equipment.

<u>225.</u>

37-

4(E) Identification.

Where a building or structure has any combination of feeders, branch circuits, or services passing through it or supplying it, a permanent plaque or directory shall be installed at each feeder and branch-circuit disconnect location denoting all other services, feeders, or branch circuits supplying that building or structure or passing through that building or structure and the area served by each.

<u>Exception No. 1: A plaque or directory shall not be required for large-capacity multibuilding industrial installations under single management, where it is ensured that disconnection can be accomplished by establishing and maintaining safe switching procedures.</u>

Exception No. 2: This identification shall not be required for branch circuits installed from a dwelling unit to a second building or structure.

<u>225.</u>

38 Disconnect Construction.

Disconnecting means shall meet the requirements of 225.38(A) through (D).

(A)

76 Manually or Power Operable Disconnecting Means.

<u>The disconnecting means shall consist of either (1) a manually operable switch or a circuit breaker</u> <u>equipped with a handle or other suitable operating means or (2) a power-operable switch or circuit breaker</u>, provided the switch or circuit breaker can be opened by hand in the event of a power failure.

(B)

225.74 Simultaneous Opening of Poles.

Each building or structure disconnecting means shall simultaneously disconnect all ungrounded supply conductors that it controls from the building or structure wiring system.

(C)

225.75 Disconnection of Grounded Conductor.

Where the building or structure disconnecting means does not disconnect the grounded conductor from the grounded conductors in the building or structure wiring, other means shall be provided for this purpose at the location of the disconnecting means. A terminal or bus to which all grounded conductors can be attached by means of pressure connectors shall be permitted for this purpose.

In a multisection switchboard or switchgear, disconnects for the grounded conductor shall be permitted to be in any section of the switchboard or switchgear, if the switchboard section or switchgear section is marked to indicate a grounded conductor disconnect is contained within the equipment.

(D)

225.77 Indicating.

The building or structure disconnecting means shall plainly indicate whether it is in the open or closed position.

<u>225.</u>

39 -

79 Rating of Disconnect.

The feeder or branch-circuit disconnecting means shall have a rating of not less than the calculated load to be supplied, determined in accordance with Parts I and II of Article 220 for branch circuits, Part III or IV of Article 220 for feeders, or Part V of Article 220 for farm loads. Where the branch circuit or feeder disconnecting means consists of more than one switch or circuit breaker, as permitted by 225.

33

71, combining the ratings of all the switches or circuit breakers for determining the rating of the disconnecting means shall be permitted. In no case shall the rating be lower than specified in 225.

39

<u>79 (A) , (B), (C), or (D).</u>

225.79 (A) One-Circuit Installation.

For installations to supply only limited loads of a single branch circuit, the branch circuit disconnecting means shall have a rating of not less than 15 amperes.

225.79 (B) Two-Circuit Installations.

For installations consisting of not more than two 2-wire branch circuits, the feeder or branch-circuit disconnecting means shall have a rating of not less than 30 amperes.

225.79 (C) One-Family Dwelling.

For a one-family dwelling, the feeder disconnecting means shall have a rating of not less than 100 amperes, 3-wire.

225.79 (D) All Others.

For all other installations, the feeder or branch-circuit disconnecting means shall have a rating of not less than 60 amperes.

<u>225.</u>

40

80 Access to Overcurrent Protective Devices.

Where a feeder overcurrent device is not readily accessible, branch-circuit overcurrent devices shall be installed on the load side, shall be mounted in a readily accessible location, and shall be of a lower ampere rating than the feeder overcurrent device.

<u>225.</u>
41 -
85 Emergency Disconnects.
For one-and two-family dwelling units, an emergency disconnecting means shall be installed.
<u>225.85 (A)</u> <u>General.</u>
(1) Location.
The disconnecting means shall be installed in a readily accessible outdoor location on or within sight of the dwelling unit.
<u>(2)</u> <u>Rating</u> .
The disconnecting means shall have a short-circuit current rating equal to or greater than the available fault current.
(3) <u>Grouping.</u>
If more than one disconnecting means is provided, they shall be grouped.
225.85 (B) Identification of Other Isolation Disconnects.
Where equipment for isolation of other energy source systems is not located adjacent to the emergency disconnect required by this section, a plaque or directory identifying the location of all equipment for isolation of other energy sources shall be located adjacent to the disconnecting means required by this section.
Informational Note: See 445.18, 480.7, 705.20, and 706.15 for examples of other energy source system isolation means.
225.85 (C) Marking.
The disconnecting means shall be marked as EMERGENCY DISCONNECT.
Markings shall comply with <u>110.21(B)</u> and all of the following:
(1) <u>The marking or labels shall be located on the outside front of the disconnect enclosure with red</u> <u>background and white text.</u>
(2) <u>The letters shall be least 13 mm ($\frac{1}{2}$ in.) high.</u>
<u>225.</u>
42 -
67 Surge Protection.
225.67 (A) Surge-Protective Device.
Where a feeder supplies any of the following, a surge-protective device (SPD) shall be installed:
(1) <u>Dwelling units</u>
(2) <u>Dormitory units</u>
(3) <u>Guest rooms and guest suites of hotels and motels</u>
(4) <u>Areas of nursing homes and limited-care facilities used exclusively as patient sleeping rooms</u>
<u>225.67 (B)</u> Location.
The SPD shall be installed in or adjacent to the distribution equipment that is connected to the load side of the feeder and contains branch circuit overcurrent protective device(s) that supply the location specified in 225.
42
<u>67 (A) .</u>
Informational Note: Surge protection is most effective when closest to the branch circuit. Surges can be generated from multiple sources including, but not limited to, lightning, the electric utility, or utilization equipment.
225.67 (C) Type.

The SPD shall be a Type 1 or Type 2 SPD.

 <u>225.67 (D)</u> Replacement. Where the distribution equipment supplied by the feeder is replaced, all of the requirements of this section shall apply. <u>225.67 (E)</u> Ratings. SPDs shall have a nominal discharge current rating (I_n) of not less than 10kA. <u>Informational Note:</u> Lead lengths of conductors to the SPD should be kept as short as possible to 		
Additional Proposed Changes		
<u>File Name</u> <u>Description</u> <u>Approved</u> Article_225_Parallel_Numbering_Public_Input.pdf		
Statement of Broklam and Substantiation for Dublic Input		
Statement of Problem and Substantiation for Public input		
This Public Input is an attempt to provide parallel numbering between Article 225 and 230. This revision is to comply with NEC Style Manual Section 2.2.1.1. The sections of article were only modified based on the number changes only. The Parts of the Article were deleted since they would no longer apply. This was a joint effort between Doug Smith and David Williams.		
Submitter Information Verification		
Submitter Full Name: David Williams		
Organization: Delta Charter Township		
Street Address:		
State:		
Zip:		
Submittal Date: Wed Aug 30 17:20:31 EDT 2023		
Committee: NEC-P10		
Committee Statement		
Resolution: The NEC Style Manual does not specifically require that parallel numbering be the same in each Article. Removing the Parts in Article 225 does not improve the usability of the Code.		

Article 225 Outside Branch Circuits and Feeders

225.1 225.1 Scope

This article covers requirements for outside branch circuits and feeders not over 1000 volts ac or 1500 volts dc, nominal, run on or between buildings, structures, or poles on the premises; and electrical equipment and wiring for the supply of utilization equipment that is located on or attached to the outside of buildings, structures, or poles.

Informational Note: See Part IV of Article 235 for outside branch circuits and feeders over 1000 volts ac or 1500 volts dc.

225.3 225.3 Other Articles.

Application of other articles, including additional requirements to specific cases of equipment and conductors, is shown in Table 225.3.

225.3-T Table 225.3 Other Articles

Equipment/Conductors	Article
Branch circuits	210
Class 1 power-limited circuits and Class 1 power-limited remote-control and signaling circuits	724
Class 2 and Class 3 remote-control, signaling, and power-limited circuits	725
Conductors for general wiring	310
Electrically driven or controlled irrigation machines	675
Electric signs and outline lighting	600
Feeders	215
Fire alarm systems	760
Fixed outdoor electric deicing and snow-melting equipment	426
Grounding and bonding	250
Hazardous (classified) locations	500
Marinas and boatyards	555
Medium-voltage conductors and cable	311
Messenger-supported wiring	396
Mobile homes, manufactured homes, and mobile home parks	550
Open wiring on insulators	398
Over 1000 volts, general	495
Overcurrent protection	240
Overcurrent protection for systems rated over 1000 volts ac, 1500 volts dc	245
Services	230
Services, feeders, and branch circuits over 1000 volts ac, 1500 volts dc	235
Solar photovoltaic systems	690
Swimming pools, fountains, and similar installations	680
Use and identification of grounded conductors	200

225.4 225.4 225.30 Number of Supplies.

A building or other structure that is served by a branch circuit or feeder on the load side of a service disconnecting means shall be supplied by only one feeder or branch circuit unless permitted in 225.30(A) through (F) 225.4(A) through (E). For the purpose of this section, a multiwire branch circuit shall be considered a single circuit.

Where a branch circuit or feeder originates in these additional buildings or other structures, only one feeder or branch circuit shall be permitted to supply power back to the original building or structure, unless permitted in 225.30(A) through (F) 225.4(A) through (E).

225.4(A) 225.4(A) Special Conditions.

Additional feeders or branch circuits shall be permitted to supply the following:

(1) Fire pumps

- (2) Emergency systems
- (3) Legally required standby systems
- (4) Optional standby systems
- (5) Parallel power production systems
- (6) Systems designed for connection to multiple sources of supply for the purpose of enhanced reliability
- (7) Electric vehicle power transfer systems listed, labeled, and identified for more than a single branch circuit or feeder
- (8) Docking facilities and piers

225.4(B) (C) Special Occupancies.

By special permission, additional feeders or branch circuits shall be permitted for either of the following:

(1) Multiple-occupancy buildings where there is no space available for supply equipment accessible to all occupants

(2) A single building or other structure sufficiently large to make two or more supplies necessary

225.4(C) (D) Capacity Requirements.

Additional feeders or branch circuits shall be permitted where the capacity requirements are in excess of 2000 amperes at a supply voltage of 1000 volts or less.

225.4(D) 225.4(D) (E) Different Characteristics.

Additional feeders or branch circuits shall be permitted for different voltages, frequencies, or phases, or for different uses such as control of outside lighting from multiple locations.

225.4(E) 225.4(E) 225.37 Identification.

Where a building or structure has any combination of feeders, branch circuits, or services passing through it or supplying it, a permanent plaque or directory shall be installed at each feeder and branch-circuit disconnect location denoting all other services, feeders, or branch circuits supplying that building or structure or passing through that building or structure and the area served by each.

Exception No. 1: A plaque or directory shall not be required for large-capacity multibuilding industrial installations under single management, where it is ensured that disconnection can be accomplished by establishing and maintaining safe switching procedures.

Exception No. 2: This identification shall not be required for branch circuits installed from a dwelling unit to a second building or structure.

225.6 225.6 225.11 Feeder and Branch-Circuit Conductors Entering, Exiting, or Attached to Buildings or Structures.

Feeder and branch-circuit conductors entering or exiting buildings or structures shall be installed in accordance with 230.52. Overhead branch circuits and feeders attached to buildings or structures shall be installed in accordance with 230.54.

225.8 225.8 225.27 Raceway Seal.

Where a raceway enters a building or structure from outside, it shall be sealed in accordance with 300.5(G) and 300.7(A). Spare or unused raceways shall also be sealed. Sealants shall be identified for use with cable insulation, conductor insulation, bare conductor, shield, or other components.

225.9 225.9 (D) Final Spans.

Final spans of feeders or branch circuits shall comply with 225.19(D)(1), (D)(2), and (D)(3) 225.9(A) through (D).

225.9(A) 225.9(A) (1) Clearance from Windows.

Final spans to the building they supply, or from which they are fed, shall be permitted to be attached to the building, but they shall be kept not less than 900 mm (3 ft) from windows that are designed to be opened, and from doors, porches, balconies, ladders, stairs, fire escapes, or similar locations.

Exception: Conductors run above the top level of a window shall be permitted to be less than the 900 mm (3 ft) requirement.

225.9(B) 225.9(B) (2) Vertical Clearance.

The vertical clearance of final spans above or within 900 mm (3 ft) measured horizontally of platforms, projections, or surfaces that will permit personal contact shall be maintained in accordance with **225.24(B)** 225.18.

225.9(C) 225.9(C) (3) Building Openings.

The overhead branch-circuit and feeder conductors shall not be installed beneath openings through which materials may be moved, such as openings in farm and commercial buildings, and shall not be installed where they obstruct entrance to these openings.

225.9(D) 225.9(D) (E) Zone for Fire Ladders.

Where buildings exceed three stories or 15 m (50 ft) in height, overhead lines shall be arranged, where practicable, so that a clear space (or zone) at least 1.8 m (6 ft) wide will be left either adjacent to the buildings or beginning not over 2.5 m (8 ft) from them to facilitate the raising of ladders when necessary for fire fighting.

225.10. 225.10 225.26 Vegetation as Support.

Vegetation such as trees shall not be used for support of overhead conductor spans.

225.22 225.2 225.4 Conductor Insulation

Where within 3.0 m (10 ft) of any building or structure other than supporting poles or towers, open individual (aerial) overhead conductors shall be insulated for the nominal voltage. The insulation of conductors in cables or raceways, except Type MI cable, shall be of thermoset or thermoplastic type and, in wet locations, shall comply with 310.10(C). The insulation of conductors for festoon lighting shall be of the thermoset or thermoplastic type.

Exception: Equipment grounding conductors and grounded circuit conductors shall be permitted to be bare or covered as specifically permitted elsewhere in this Code.

225.24 225.29 Clearances from Buildings for Conductors of Not over 1000 Volts, Nominal.
 Overhead spans of open conductors and open multiconductor cables shall comply with 225.24 225.19(A), (B), (C), and (D).

225.24(A) 225.24(A) Above Roofs.

Overhead spans of open conductors and open multiconductor cables shall have a vertical clearance of not less than 2.6 m (8 ft 6 in.) above the roof surface. The vertical clearance above the roof level shall be maintained for a distance not less than 900 mm (3 ft) in all directions from the edge of the roof.

Exception No. 1: The area above a roof surface subject to pedestrian or vehicular traffic shall have a vertical clearance from the roof surface in accordance with the clearance requirements of **225.24(B)** 225.18.

Exception No. 2: Where the voltage between conductors does not exceed 300, and the roof has a slope of 100 mm in 300 mm (4 in. in 12 in.) or greater, a reduction in clearance to 900 mm (3 ft) shall be permitted.

Exception No. 3: Where the voltage between conductors does not exceed 300, a reduction in clearance above only the overhanging portion of the roof to not less than 450 mm (18 in.) shall be permitted if (1) not more than 1.8 m (6 ft) of the conductors, 1.2 m (4 ft) horizontally, pass above the roof overhang, and (2) they are terminated at a through-the-roof raceway or approved support.

Exception No. 4: The requirement for maintaining the vertical clearance 900 mm (3 ft) from the edge of the roof shall not apply to the final conductor span where the conductors are attached to the side of a building.

225.24(B) 224.24(B) 225.18 Clearance for Overhead Conductors and Cables.

Overhead spans of open conductors and open multiconductor cables of not over 1000 volts, nominal, shall have a clearance of not less than the following:

(1) 3.0 m (10 ft) — above finished grade, sidewalks, or from any platform or projection that will permit personal contact where the voltage does not exceed 150 volts to ground and accessible to pedestrians only

(2) 3.7 m (12 ft) — over residential property and driveways, and those commercial areas not subject to truck traffic where the voltage does not exceed 300 volts to ground

(3) 4.5 m (15 ft) — for those areas listed in the 3.7 m (12 ft) classification where the voltage exceeds 300 volts to ground

(4) 5.5 m (18 ft) — over public streets, alleys, roads, parking areas subject to truck traffic, driveways on other than residential property, and other land traversed by vehicles, such as cultivated, grazing, forest, and orchard

(5) 7.5 m (241/2 ft) — over track rails of railroads

225.24(C) 225.24(C) Horizontal Clearances.

Clearances shall not be less than 900 mm (3 ft).

225.24(D) (B) From Nonbuilding or Nonbridge Structures.

From signs, chimneys, radio and television antennas, tanks, and other nonbuilding or nonbridge structures, clearances — vertical, diagonal, and horizontal — shall not be less than 900 mm (3 ft).

225.25 225.25 225.6 Conductor Size and Support

225.25(A) 225.25(A) Overhead Spans

225.25(A) Open individual conductors shall not be smaller than 10 AWG copper or 8 AWG aluminum for spans up to 15 m (50 ft) in length, and 8 AWG copper or 6 AWG aluminum for a longer span unless supported by a messenger wire.

225.25(B) 225.25(B) Festoon Lighting

Overhead conductors for festoon lighting shall not be smaller than 12 AWG unless the conductors are supported by messenger wires. In all spans exceeding 12 m (40 ft), the conductors shall be supported by messenger wire. The messenger wire shall be supported by strain insulators. Conductors or messenger wires shall not be attached to any fire escape, downspout, or plumbing equipment.

225.26 (A) Point of Attachment.

The point of attachment to a building shall be in accordance with 230.26.

225.27 225.27 (B) Means of Attachment.

The means of attachment to a building shall be in accordance with 230.27.

225.28 225.28 225.17 Masts as Supports.

Only feeder or branch-circuit conductors specified within this section shall be permitted to be attached to the feeder and/or branch-circuit mast. Masts used for the support of final spans of feeders or branch circuits shall be installed in accordance with **225.28** 225.17(A) and (B).

225.28(A) 225.28(A) Strength.

The mast shall have adequate strength or be supported by braces or guy wires to safely withstand the strain imposed by the overhead feeder or branch-circuit conductors. Hubs intended for use with a conduit serving as a mast for support of feeder or branch-circuit conductors shall be identified for use with a mast.

225.28(B) 225.28(B) Attachment.

Feeder and/or branch-circuit conductors shall not be attached to a mast where the connection is between a weatherhead or the end of the conduit and a coupling where the coupling is located above the last point of securement to the building or other structure, or where the coupling is located above the building or other structure.

225.29 225.15 Supports over Buildings. Outside branch-circuit and feeder conductors passing over a building shall be securely supported.

225.32 225.32 225.12 Open-Conductor Supports.

Open conductors shall be supported on knobs, racks, brackets, or strain insulators, that are made of glass, porcelain, or other approved materials.

225.33 225.33 225.14 Open-Conductor Spacings.

Conductors shall comply with the spacings provided in Table 230.51(C).

225.33(A) 225.33(A) Separation from Other Circuits.

Open conductors shall be separated from open conductors of other circuits or systems by not less than 100 mm (4 in.).

225.33(B) 225.33(B) Conductors on Poles.

Conductors on poles shall have a separation of not less than 300 mm (1 ft) where not placed on racks or brackets. Conductors supported on poles shall provide a horizontal climbing space not less than the following:

(1) Power conductors below communications conductors - 750 mm (30 in.)

- (2) Power conductors alone or above communications conductors:
- a. 300 volts or less 600 mm (24 in.)
- b. Over 300 volts 750 mm (30 in.)
- (3) Communications conductors below power conductors same as power conductors
- (4) Communications conductors alone no requirement
- 225.35 225.21 Multiconductor Cables on Exterior Surfaces of Buildings (or Other Structures). Supports for multiconductor cables on exterior surfaces of buildings (or other structures) shall be as provided in 230.51.

225.38 225.38 225.22 Raceways on Exterior Surfaces of Buildings or Other Structures.

Raceways on exteriors of buildings or other structures shall be arranged to drain and shall be listed or approved for use in wet locations.

225.39 225.39 225.24 Outdoor Lampholders.

Where outdoor lampholders are attached as pendants, the connections to the circuit wires shall be staggered. Where such lampholders have terminals of a type that puncture the insulation and make contact with the conductors, they shall be attached only to conductors of the stranded type.

225.40. 225.40 225.25 Location of Outdoor Lamps.

Locations of lamps for outdoor lighting shall be below all energized conductors, transformers, or other electric utilization equipment, unless either of the following apply:

(1) Clearances or other safeguards are provided for relamping operations.

(2) Equipment is controlled by a disconnecting means that is lockable open in accordance with 110.25.

225.43 225.43 225.10 Wiring on Buildings (or Other Structures).

The installation of outside wiring on surfaces of buildings (or other structures) shall be permitted for circuits not exceeding 1000 volts, nominal, as the following:

- 225.43 (1) Auxiliary gutters
 - (2) Busways
 - (3) Cable trays
 - (4) Cablebus
 - (5) Electrical metallic tubing (EMT)
 - (6) Flexible metal conduit (FMC)
 - (7) Intermediate metal conduit (IMC)
 - (8) Liquidtight flexible metal conduit (LFMC)
 - (9) Liquidtight flexible nonmetallic conduit (LFNC)
 - (10) Messenger-supported wiring
 - (11) Open wiring on insulators
 - (12) Reinforced thermosetting resin conduit (RTRC)
 - (13) Rigid metal conduit (RMC)
 - (14) Rigid polyvinyl chloride conduit (PVC)
 - (15) Type MC cable
 - (16) Type MI cable
 - (17) Type SE cable
 - (18) Type TC-ER cable
 - (19) Type UF cable
 - (20) Wireways

225.50. 225.50 225.20 Protection Against Physical Damage.

Conductors installed on buildings, structures, or poles shall be protected against physical damage as provided for services in 230.50.

225.67 225.42 Surge Protection.

225.67(A) 225.67(A) Surge-Protective Device.

Where a feeder supplies any of the following, a surge-protective device (SPD) shall be installed:

- (1) Dwelling units
- (2) Dormitory units
- (3) Guest rooms and guest suites of hotels and motels
- (4) Areas of nursing homes and limited-care facilities used exclusively as patient sleeping rooms

225.67(B) 225.67(B) Location.

The SPD shall be installed in or adjacent to the distribution equipment that is connected to the load side of the feeder and contains branch circuit overcurrent protective device(s) that supply the location specified in **225.67** 225.42(A).

Informational Note: Surge protection is most effective when closest to the branch circuit. Surges can be generated from multiple sources including, but not limited to, lightning, the electric utility, or utilization equipment.

225.67(C) 225.67(C) Type.

The SPD shall be a Type 1 or Type 2 SPD.

225.67(D) 225.67(D) Replacement.

Where the distribution equipment supplied by the feeder is replaced, all of the requirements of this section shall apply.

225.67(E) 225.67(E) Ratings.

SPDs shall have a nominal discharge current rating (In) of not less than 10kA. Informational Note: Lead lengths of conductors to the SPD should be kept as short as possible to reduce let-through voltages.

225.70. 225.70 225.31 Disconnecting Means.

225.70(A) 225.70(A) General.

Means shall be provided for disconnecting all ungrounded conductors that supply or pass through the building or structure.

225.70(B) 225.70(B) Location.

The disconnecting means shall be installed either inside or outside of the building or structure served or where the conductors pass through the building or structure. The disconnecting means shall be at a readily accessible location nearest the point of entrance of the conductors. For the purposes of this section, the requirements in 230.6 shall apply.

Exception No. 1: For installations under single management, where documented safe switching procedures are established and maintained, and where the installation is monitored by qualified individuals, the disconnecting means shall be permitted to be located elsewhere on the premises.

Exception No. 2: For buildings or other structures qualifying under 685.1, the disconnecting means shall be permitted to be located elsewhere on the premises.

Exception No. 3: For towers or poles used as lighting standards, the disconnecting means shall be permitted to be located elsewhere on the premises.

Exception No. 4: For poles or similar structures used only for support of signs installed in accordance with 600.1, the disconnecting means shall be permitted to be located elsewhere on the premises.

225.71 225.71 225.33 Maximum Number of Disconnects.

225.71(A) 225.71(A) General.

The disconnecting means for each supply permitted by **225.4** 225.30 shall consist of not more than six switches or six circuit breakers mounted in a single enclosure, in a group of separate enclosures, or in or on a switchboard or switchgear. There shall be no more than six disconnects per supply grouped in any one location.

Exception: For the purposes of this section, disconnecting means used solely for the control circuit of the ground-fault protection system, or the control circuit of the power-operated supply disconnecting means, installed as part of the listed equipment, shall not be considered a supply disconnecting means.

225.71(B) 225.71(B) Single-Pole Units.

Two or three single-pole switches or breakers capable of individual operation shall be permitted on multiwire circuits, one pole for each ungrounded conductor, as one multipole disconnect, provided they are equipped with identified handle ties or a master handle to disconnect all ungrounded conductors with no more than six operations of the hand.

225.71(C) 225.71(C) (B) Common Supply Equipment.

Where feeder conductors originate in the same panelboard, switchboard, or other distribution equipment, and each feeder terminates in a single disconnecting means, not more than six feeders shall be permitted. Where more than one feeder is installed in accordance with this section, all feeder disconnects supplying the building or structure shall be grouped in the same location, and the requirements of **225.71 (A) and (B)** 225.33 shall not apply. Each disconnect shall be marked to indicate the load served.

225.71(D) 225.71(D) (F) Documented Switching Procedures.

Additional feeders or branch circuits shall be permitted to supply installations under single management where documented safe switching procedures are established and maintained.

225.72 225.72 225.34 Grouping of Disconnects.

225.72(A) 225.72(A) General.

The two to six disconnects as permitted in **225.71** 225.33 shall be grouped. Each disconnect shall be marked to indicate the load served.

Exception: One of the two to six disconnecting means permitted in **225.71** 225.33, where used only for a water pump also intended to provide fire protection, shall be permitted to be located remote from the other disconnecting means.

225.72(B) 225.72(B) Additional Disconnecting Means.

The one or more additional disconnecting means for fire pumps or for emergency, legally required standby or optional standby system permitted by **225.4** 225.30 shall be installed sufficiently remote from the one to six disconnecting means for normal supply to minimize the possibility of simultaneous interruption of supply.

225.72(C) 225.72(C) 225.35 Access to Occupants.

In a multiple-occupancy building, each occupant shall have access to the occupant's supply disconnecting means.

Exception: In a multiple-occupancy building where electric supply and electrical maintenance are provided by the building management and where these are under continuous building management supervision, the supply disconnecting means supplying more than one occupancy shall be permitted to be accessible to authorized management personnel only.

225.74 (B) Simultaneous Opening of Poles.

Each building or structure disconnecting means shall simultaneously disconnect all ungrounded supply conductors that it controls from the building or structure wiring system.

225.75 225.75 (C) Disconnection of Grounded Conductor.

Where the building or structure disconnecting means does not disconnect the grounded conductor from the grounded conductors in the building or structure wiring, other means shall be provided for this purpose at the location of the disconnecting means. A terminal or bus to which all grounded conductors can be attached by means of pressure connectors shall be permitted for this purpose.

In a multisection switchboard or switchgear, disconnects for the grounded conductor shall be permitted to be in any section of the switchboard or switchgear, if the switchboard section or switchgear section is marked to indicate a grounded conductor disconnect is contained within the equipment.

225.76 225.76 (A) Manually or Power Operable Disconnecting Means.

The disconnecting means shall consist of either (1) a manually operable switch or a circuit breaker equipped with a handle or other suitable operating means or (2) a power-operable switch or circuit breaker, provided the switch or circuit breaker can be opened by hand in the event of a power failure.

225.77 225.76 (D) Indicating.

The building or structure disconnecting means shall plainly indicate whether it is in the open or closed position.

225.78 225.78 225.36 Type of Disconnecting Means.

The disconnecting means specified in **225.70** 225.31 shall be a circuit breaker, molded case switch, general-use switch, snap switch, or other approved means. Where applied in accordance with 250.32(B)(1), Exception No. 1, the disconnecting means shall be suitable for use as service equipment.

225.79 225.39 Rating of Disconnect.

The feeder or branch-circuit disconnecting means shall have a rating of not less than the calculated load to be supplied, determined in accordance with Parts I and II of Article 220 for branch circuits, Part III or IV of Article 220 for feeders, or Part V of Article 220 for farm loads. Where the branch circuit or feeder disconnecting means consists of more than one switch or circuit breaker, as permitted by **225.71** 225.33, combining the ratings of all the switches or circuit breakers for determining the rating of the disconnecting means shall be permitted. In no case shall the rating be lower than specified in **225.79** 225.39(A), (B), (C), or (D).

225.79(A) 225.79(A) One-Circuit Installation.

For installations to supply only limited loads of a single branch circuit, the branch circuit disconnecting means shall have a rating of not less than 15 amperes.

225.79(B) 225.79(B) Two-Circuit Installations.

For installations consisting of not more than two 2-wire branch circuits, the feeder or branch-circuit disconnecting means shall have a rating of not less than 30 amperes.

225.79(C) 225.79(C) One-Family Dwelling.

For a one-family dwelling, the feeder disconnecting means shall have a rating of not less than 100 amperes, 3-wire.

225.79(D 225.79(D) All Others.

For all other installations, the feeder or branch-circuit disconnecting means shall have a rating of not less than 60 amperes.

225.80. 225.80 225.40 Access to Overcurrent Protective Devices.

Where a feeder overcurrent device is not readily accessible, branch-circuit overcurrent devices shall be installed on the load side, shall be mounted in a readily accessible location, and shall be of a lower ampere rating than the feeder overcurrent device.

225.85 225.41 Emergency Disconnects.

For one-and two-family dwelling units, an emergency disconnecting means shall be installed.

225.85(A) 225.85(A) General.

(1) Location.

The disconnecting means shall be installed in a readily accessible outdoor location on or within sight of the dwelling unit.

(2) Rating.

The disconnecting means shall have a short-circuit current rating equal to or greater than the available fault current.

(3) Grouping.

If more than one disconnecting means is provided, they shall be grouped.

225.85(B) 225.85(B) Identification of Other Isolation Disconnects.

Where equipment for isolation of other energy source systems is not located adjacent to the emergency disconnect required by this section, a plaque or directory identifying the location of all equipment for isolation of other energy sources shall be located adjacent to the disconnecting means required by this section.

Informational Note: See 445.18, 480.7, 705.20, and 706.15 for examples of other energy source system isolation means.

225.85(C) 225.85(C) Marking.

The disconnecting means shall be marked as EMERGENCY DISCONNECT.

Markings shall comply with 110.21(B) and all of the following:

(1) The marking or labels shall be located on the outside front of the disconnect enclosure with red background and white text.

(2) The letters shall be least 13 mm (1/2 in.) high.

Delete	225.16 Attachment to Buildings.
Delete	Part I General
Delete	Part II. Buildings or Other Structures Supplied by a Feeder(s) or Branch Circuit(s)
Delete	225.38 Disconnect Construction.
	Disconnecting means shall meet the requirements of 225.38(A) through (D).

225.1 Scope.	
This article cove dc, nominal, run wiring for the su structures, or po	ers requirements for outside branch circuits and feeders not over 1000 volts ac or 1500 volts on or between buildings, structures, or poles on the premises; and electrical equipment and pply of utilization equipment that is located on or attached to the outside of buildings, oles.
Informatio 1000 volts	nal Note: See Part IV of Article 235 <u>, Part IV</u> for outside branch circuits and feeders over a cor 1500 volts dc.
atement of Prob	em and Substantiation for Public Input
4.1.4, regarding the 4.1.4 References to where referenced to References to all pa The Usability Task Kennedy and Davi	a use of Parts. To an Entire Article. References shall not be made to an entire article, except for the Article 100 poprovide the necessary context. References to specific parts within articles shall be permitted. arts of an article shall not be permitted. The article number shall precede the part number. Group members are: Derrick Atkins, David Hittinger, Richard Holub, Dean Hunter, Chad d Williams
Ibmitter Informat	tion Verification
ubmitter Informat	tion Verification ne: David Williams
Ubmitter Information Submitter Full Nar Organization: Street Address: City: State: Zip:	tion Verification ne: David Williams Delta Charter Township
Ubmitter Information: Submitter Full Nar Organization: Street Address: City: State: Zip: Submittal Date: Committee:	tion Verification ne: David Williams Delta Charter Township Wed Aug 23 21:23:01 EDT 2023 NEC-P10

225.3 Other Articles	
Application of other articles, including additional requirements to specific cases of equipment an conductors, is shown in Table 225.3.	d
Table 225.3 Other Articles	
Equipment/Conductors	Articl
Branch circuits	210
Class 1 power-limited circuits and Class 1 power-limited remote-control and signaling circuits	724
Class 2 and Class 3 remote-control, signaling, and power-limited circuits	725
Class 4 fault managed power circuits	<u>726</u>
Conductors for general wiring	310
Electrically driven or controlled irrigation machines	675
Electric signs and outline lighting	600
Feeders	215
Fire alarm systems	760
Fixed outdoor electric deicing and snow-melting equipment	426
Grounding and bonding	250
Hazardous (classified) locations	500
Marinas and boatyards	555
Medium-voltage conductors and cable	311
Messenger-supported wiring	396
Mobile homes, manufactured homes, and mobile home parks	550
Open wiring on insulators	398
Over 1000 volts, general	495
Overcurrent protection	240
Overcurrent protection for systems rated over 1000 volts ac, 1500 volts dc	245
Services	230
Services, feeders, and branch circuits over 1000 volts ac, 1500 volts dc	235
Solar photovoltaic systems	690
Swimming pools, fountains, and similar installations	680
Use and identification of grounded conductors	200

Statement of Problem and Substantiation for Public Input

Adding Class 4 to the table for references to other systems and conductors. This should have been done when Class 4 was added in the 2023 code, it's an oversight that it wasn't done.

Submitter Information Verification

Submitter Full Name: Chad Jones		
Organization:	Cisco Systems	
Street Address:		
City:		
State:		
Zip:		
Submittal Date:	Wed Sep 06 13:30:40 EDT 2023	

Committee: NEC-P10

Committee Statement

Resolution: 225.3 is proposed to be deleted to comply with the NEC Style Manual section 4.1.4, so it would not be appropriate to add a new item to the table.

Public Input No. 980-NFPA 70-2023 [Section No. 225.3]

225.3 Other Articles.

Application of other articles, including additional requirements to specific cases of equipment and conductors, is shown in Table 225.3 -

Table 225.3 Other Articles

Equipment/Conductors Article Branch circuits 210 Class 1 power-limited circuits and Class 1 power-limited remote-control and signaling circuits 724 Class 2 and Class 3 remote-control, signaling, and power-limited circuits 725 Conductors for general wiring 310 Electrically driven or controlled irrigation machines 675 Electric signs and outline lighting 600 Feeders 215 Fire alarm systems 760 Fixed outdoor electric deicing and snow-melting equipment 426 Grounding and bonding 250 Hazardous (classified) locations 500 Marinas and boatyards 555 Medium-voltage conductors and cable 311 Messenger-supported wiring 396 Mobile homes, manufactured homes, and mobile home parks 550 Open wiring on insulators 398 Over 1000 volts, general 495 Overcurrent protection 240 Overcurrent protection for systems rated over 1000 volts ac, 1500 volts dc 245 Services 230 Services, feeders, and branch circuits over 1000 volts ac, 1500 volts dc 235 Solar photovoltaic systems 690 Swimming pools, fountains, and similar installations 680 Use and identification of grounded conductors 200

Statement of Problem and Substantiation for Public Input

Section 4.1.4 of the NEC(r) Style Manual prohibits references to an entire article, with the exception of Article 100 or where necessary to provide context. There is a table of contents and an index in this document which can easily lead the user to the other articles found in the code and this table is not necessary as it does not provide a specific section or part of an article that we'd refer the user to. References to 24 different articles in their entirety does not provide any usability improvement and thus I'd recommend deleting this table. Alternatively, if the panel wants to provide specific parts or sections instead, that would also be acceptable but many of these tables were deleted in the last cycle and that should certainly be considered here.

Submitter Information Verification

Submitter Full Name: Richard Holub		
Organization:	The DuPont Company, Inc.	
Street Address:		
City:		
State:		
Zip:		
Submittal Date:	Thu Jun 08 09:50:05 EDT 2023	
Committee:	NEC-P10	
State: Zip: Submittal Date: Committee:	Thu Jun 08 09:50:05 EDT 2023 NEC-P10	

Committee Statement

Resolution:FR-9068-NFPA 70-2024Statement:225.3 is deleted to comply with the NEC Style Manual section 4.1.4.

Г

Public Input I	No. 853-NFPA 70-2023 [Section No. 225.19(C)]
(C) Horizontal	Clearances.
Clearances shal	I not be less than 900 mm (3 ft).
Statement of Probl	em and Substantiation for Public Input
The Code doesn't s Article 230 does no	pecify what this is measured to (three feet from what, exactly?). Unlike the rest of this section, t have a similar requirement.
Submitter Informat	tion Verification
Submitter Full Nar	ne: Ryan Jackson
Organization:	Self-employed
Street Address:	
City:	
State:	
Zip:	Thu May 40 00/04/50 EDT 0000
Submittal Date:	Thu May 18 20:24:52 EDT 2023
commuee:	NEC-FIU
Committee Statem	ent
Resolution: FR-90	070-NFPA 70-2024
Statement: The la condu	anguage is revised to clarify that the clearance is measured horizontally from the building to the actors.

225	30 Number of Supplies Branch Circuit or Feeder Supplies
A b diso thro	uilding or other structure that is served by a branch circuit or feeder on the load side of a service connecting means shall be supplied by only one feeder or branch circuit unless permitted in 225.30(A) bugh (F). For the purpose of this section, a multiwire branch circuit shall be considered a single circuit.
Wh or b per	ere a branch circuit or feeder originates in these additional buildings or other structures, only one feed oranch circuit shall be permitted to supply power back to the original building or structure, unless mitted in 225.30(A) through (F).
(A)	Special Conditions.
Add	itional feeders or branch circuits shall be permitted to supply the following:
(1)	Fire pumps
(2)	Emergency systems
(3)	Legally required standby systems
(4)	Optional standby systems
(5)	Parallel power production systems
(6)	Systems designed for connection to multiple sources of supply for the purpose of enhanced reliability
(7)	Electric vehicle power transfer systems listed, labeled, and identified for more than a single branch circuit or feeder
(8)	Docking facilities and piers
(B)	Common Supply Equipment.
Whe and Whe the app	ere feeder conductors originate in the same panelboard, switchboard, or other distribution equipment, each feeder terminates in a single disconnecting means, not more than six feeders shall be permitted ere more than one feeder is installed in accordance with this section, all feeder disconnects supplying building or structure shall be grouped in the same location, and the requirements of 225.33 shall not ly. Each disconnect shall be marked to indicate the load served.
(C)	Special Occupancies.
By s	special permission, additional feeders or branch circuits shall be permitted for either of the following:
(1)	Multiple-occupancy buildings where there is no space available for supply equipment accessible to a occupants
(2)	A single building or other structure sufficiently large to make two or more supplies necessary
(D)	Capacity Requirements.
Add 200	itional feeders or branch circuits shall be permitted where the capacity requirements are in excess of 0 amperes at a supply voltage of 1000 volts or less.
(E)	Different Characteristics.
Add diffe	itional feeders or branch circuits shall be permitted for different voltages, frequencies, or phases, or fo erent uses such as control of outside lighting from multiple locations.
(F)	Documented Switching Procedures.
Add	itional feeders or branch circuits shall be permitted to supply installations under single management

circuits and feeders, and that that 225.30 does not regulate services in any way. As the wording currently stands, the subsequent phrase "shall be supplied by only one feeder or branch circuit" can be interpreted to preclude additional supply by a service.

Related Public Inpu	uts for This Document	
Public Input No. 52	Related Input Relation 23-NFPA 70-2023 [Section No. 230.2] Relation	onship
Public Input No. 52	24-NFPA 70-2023 [Section No. 225.30 [Excluding any Sub-Sections]]	
Submitter Informat	tion Verification	
Submitter Full Nan	ne: Wayne Whitney	
Organization:	[Not Specified]	
Street Address:		
City:		
State:		
Zip:		
Submittal Date:	Sat Mar 25 10:40:07 EDT 2023	
Committee:	NEC-P10	
Committee Statem	ent	
Resolution: The provident	roposed revision does not add clarity because this is already in the article referring to h circuits and feeders.	outside



Resolution: Stand-alone systems as defined are not supplied from branch circuits or feeders.



(B) Common S	upply Equipment
Where feeder co equipment, and permitted. Where supplying the bu shall not apply. E	onductors originate in the same <u>enclosed</u> panelboard, switchboard, or other distribution each feeder terminates in a single disconnecting means, not more than six feeders shall be e more than one feeder is installed in accordance with this section, all feeder disconnects illding or structure shall be grouped in the same location, and the requirements of 225.33 Each disconnect shall be marked to indicate the load served.
tatement of Probl	em and Substantiation for Public Input
tatement of Probl The term 'panelboa the text technically o Code cycle. This pro	em and Substantiation for Public Input ard' and 'enclosed panelboard' are defined terms. Adding the word 'enclosed panelboard' makes correct. Note: The term 'Enclosed Panelboard' was added to NEC Article 100 during the 2023 oposed revision will enhance usability throughout the NEC.
tatement of Probl The term 'panelboa the text technically o Code cycle. This pro ubmitter Informat	em and Substantiation for Public Input ard' and 'enclosed panelboard' are defined terms. Adding the word 'enclosed panelboard' makes correct. Note: The term 'Enclosed Panelboard' was added to NEC Article 100 during the 2023 oposed revision will enhance usability throughout the NEC. tion Verification
tatement of Probl The term 'panelboa the text technically of Code cycle. This pro ubmitter Informat Submitter Full Nan	dem and Substantiation for Public Input ard' and 'enclosed panelboard' are defined terms. Adding the word 'enclosed panelboard' makes correct. Note: The term 'Enclosed Panelboard' was added to NEC Article 100 during the 2023 oposed revision will enhance usability throughout the NEC. tion Verification ne: Mike Holt
tatement of Probl The term 'panelboa the text technically of Code cycle. This pro ubmitter Informat Submitter Full Nan Organization:	dem and Substantiation for Public Input ard' and 'enclosed panelboard' are defined terms. Adding the word 'enclosed panelboard' makes correct. Note: The term 'Enclosed Panelboard' was added to NEC Article 100 during the 2023 oposed revision will enhance usability throughout the NEC. tion Verification ne: Mike Holt Mike Holt Enterprises Inc
tatement of Probl The term 'panelboa the text technically of Code cycle. This pro ubmitter Informat Submitter Full Nan Organization: Street Address:	dem and Substantiation for Public Input ard' and 'enclosed panelboard' are defined terms. Adding the word 'enclosed panelboard' makes correct. Note: The term 'Enclosed Panelboard' was added to NEC Article 100 during the 2023 oposed revision will enhance usability throughout the NEC. tion Verification ne: Mike Holt Mike Holt Enterprises Inc
tatement of Probl The term 'panelboa the text technically of Code cycle. This pro ubmitter Informat Submitter Full Nan Organization: Street Address: City:	dem and Substantiation for Public Input ard' and 'enclosed panelboard' are defined terms. Adding the word 'enclosed panelboard' makes correct. Note: The term 'Enclosed Panelboard' was added to NEC Article 100 during the 2023 oposed revision will enhance usability throughout the NEC. tion Verification ne: Mike Holt Mike Holt Enterprises Inc
tatement of Probl The term 'panelboa the text technically of Code cycle. This pro ubmitter Informat Submitter Full Nan Organization: Street Address: City: State: Zip:	em and Substantiation for Public Input ard' and 'enclosed panelboard' are defined terms. Adding the word 'enclosed panelboard' makes correct. Note: The term 'Enclosed Panelboard' was added to NEC Article 100 during the 2023 oposed revision will enhance usability throughout the NEC. tion Verification ne: Mike Holt Mike Holt Enterprises Inc
tatement of Probl The term 'panelboa the text technically of Code cycle. This pro ubmitter Informat Submitter Full Nam Organization: Street Address: City: State: Zip: Submittal Date:	Lem and Substantiation for Public Input ard' and 'enclosed panelboard' are defined terms. Adding the word 'enclosed panelboard' make correct. Note: The term 'Enclosed Panelboard' was added to NEC Article 100 during the 2023 oposed revision will enhance usability throughout the NEC. tion Verification ne: Mike Holt Mike Holt Enterprises Inc



Г

(B) Location.	
The disconnective where the conduct accessible location on the building or structure . For the second secon	ng means shall be installed either inside or outside of the building or structure served or uctors pass through the building or structure. The disconnecting means shall be at a readily tion <u>inside the building or structure</u> nearest the point of entrance of the conductors, <u>outside</u> or structure, or outside at a readibly accessibe location that is within sight from the building r the purposes of this section, the requirements in 230.6 shall apply.
Exception No. procedures are individuals, the	1: For installations under single management, where documented safe switching e established and maintained, and where the installation is monitored by qualified disconnecting means shall be permitted to be located elsewhere on the premises.
Exception No. be permitted to	2: For buildings or other structures qualifying under 685.1, the disconnecting means shall be located elsewhere on the premises.
Exception No. permitted to be	3: For towers or poles used as lighting standards, the disconnecting means shall be located elsewhere on the premises.
Exception No.	A: For poles or similar structures used only for support of signs installed in accordance with
tatement of Prob	Iem and Substantiation for Public Input estrictive than the rule in 225.41(A)(1) for the one and two family dwelling unit emergency If outside at readily accessible location that is within sight from the building or structure is uired emergency disconnect, it should also be suitable for the building or structure disconnect
tatement of Prob This rule is more redisconnect location suitable for the req occupancies that d	Image: Second and the structures used only for support of signs instance in accordance with connecting means shall be permitted to be located elsewhere on the premises. Image: A structure of the premises. Image: A structure of the structure of
This rule is more redisconnect location suitable for the request occupancies that d	Iem and Substantiation for Public Input A real structures used only for support of signs instance in accordance with a connecting means shall be permitted to be located elsewhere on the premises. Iem and Substantiation for Public Input A strictive than the rule in 225.41(A)(1) for the one and two family dwelling unit emergency. If outside at readily accessible location that is within sight from the building or structure is uired emergency disconnect, it should also be suitable for the building or structure disconnect on or require an emergency disconnect. tion Verification me: Don Ganiere
Exception No. 600.1, the disc tatement of Prob This rule is more redisconnect location suitable for the requestion occupancies that d ubmitter Informa Submitter Full Nation: Street Address: City: State: Zip:	Iem and Substantiation for Public Input Astrictive than the rule in 225.41(A)(1) for the one and two family dwelling unit emergency I foutside at readily accessible location that is within sight from the building or structure is uired emergency disconnect, it should also be suitable for the building or structure disconnect on the require an emergency disconnect. tion Verification me: Don Ganiere none
This rule is more redisconnect location suitable for the requestion occupancies that d ubmitter Informa Submitter Full Nation Organization: Street Address: City: State: Zip: Submittal Date:	Iem and Substantiation for Public Input estrictive than the rule in 225.41(A)(1) for the one and two family dwelling unit emergency I foutside at readily accessible location that is within sight from the building or structure is uired emergency disconnect, it should also be suitable for the building or structure disconnec o not require an emergency disconnect. tion Verification me: Don Ganiere none Tue Sep 05 12:10:44 EDT 2023
The feeder of the calculate circuits, Part this branch permitted by the disconne (B), (C), or (B)	ut No. 1003-NFPA 70-2023 [Section No. 225.39 [Excluding any Sub-Sections]] or branch-circuit disconnecting means <u>specified in 225.31</u> shall have a rating of not less than ed load to be supplied, determined in accordance with Parts I and II of Article 220 for branch i III or IV of Article 220 for feeders, or Part V of Article 220 for farm loads. Where the branch circuit or feeder disconnecting means consists of more than one switch or circuit breaker, as 225.33, combining the ratings of all the switches or circuit breakers for determining the rating of ecting means shall be permitted. In no case shall the rating be lower than specified in 225.39(A), D).
---	---
This change pr	wides greater parallelism with earlier sections such as 225.36, and it avoids the possible
misinterpretatio	n that 225.39 is regulating the overcurrent device at the source end of the branch circuit or feeder, disconnect specified in 225.31.
Submitter Inform	nation Verification
Submitter Full	Name: Wayne Whitney
Organization:	[Not Specified]
Street Address	:
City:	
State:	
Zip:	
Submittal Date	: Thu Jun 08 23:44:18 EDT 2023
Committee:	NEC-P10
Committee State	ement
Resolution: FI	R-9076-NFPA 70-2024
Statement: Th	ne revision clarifies which disconnecting means that this requirement applies to. The text is also
re	vised to comply with the NEC Style Manual section 4.1.4.

	nch-circuit disconnecting means <u>specified in 225.31</u> shall have a rating of not less than	
the calculated load to be supplied, determined in accordance with Parts I and II of Article 220 for branch circuits, Part III or IV of Article 220 for feeders, or Part V of Article 220 for farm loads. Where the branch circuit or feeder disconnecting means <u>specified in 225.31</u> consists of more than one switch or circuit breaker, as permitted by 225.33, combining the ratings of all the switches or circuit breakers for determining the rating of the disconnecting means shall be permitted. In no case shall the rating be lower than specified in 225.39(A), (B), (C), or (D).		
Statement of Proble	em and Substantiation for Public Input	
A feeder or branch c proposal is to clarify	ircuit disconnect is by definition located at a the source of a feeder or branch circuit. This that 225.39 is referring to the disconnect specified in 225.31.	
Submitter Informati	on Verification	
Submitter Full Nam	e: Stephen Schmiechen	
Organization:	Think Electric	
Street Address:		
City:		
City: State:		
City: State: Zip:		
City: State: Zip: Submittal Date:	Tue Aug 22 15:04:45 EDT 2023	
City: State: Zip: Submittal Date: Committee:	Tue Aug 22 15:04:45 EDT 2023 NEC-P10	
City: State: Zip: Submittal Date: Committee:	Tue Aug 22 15:04:45 EDT 2023 NEC-P10	
City: State: Zip: Submittal Date: Committee: Committee Stateme Resolution: FR-90	Tue Aug 22 15:04:45 EDT 2023 NEC-P10 nt 76-NEPA 70-2024	

Public Ir	nput No. 2632-NFPA 70-2023 [Section No. 225.39 [Excluding any Sub-Sections]]
The feede be supplie circuits, <u>A</u> farm load circuit bre determinie than spec	er or branch-circuit disconnecting means shall have a rating of not less than the calculated load to ed, determined in accordance with <u>Article 220</u> . Parts I and II of Article 220 for <u>II for</u> branch <u>rticle 220</u> , Part III or IV of Article 220 for <u>IV for</u> feeders, or Part V of Article <u>220</u> - for <u>Part V for</u> s. Where the branch circuit or feeder disconnecting means consists of more than one switch or taker, as permitted by 225.33, combining the ratings of all the switches or circuit breakers for ng the rating of the disconnecting means shall be permitted. In no case shall the rating be lower ified in 225.39(A), (B), (C), or (D).
Statement of	Problem and Substantiation for Public Input
This Public Ir provide corre 4.1.4, regard 4.1.4 Referen where referen References t The Usability Kennedy and	nput is being submitted on behalf of the NEC Correlating Committee Usability Task Group in order to elation throughout the document. The text is revised to to comply with the NEC Style Manual Section ing the use of Parts. Inces to an Entire Article. References shall not be made to an entire article, except for the Article 100 or need to provide the necessary context. References to specific parts within articles shall be permitted. In a article shall not be permitted. The article number shall precede the part number. Task Group members are: Derrick Atkins, David Hittinger, Richard Holub, Dean Hunter, Chad David Williams.
Submitter Fr	ull Name: David Williams
Organization	n: Delta Charter Township
Street Addre	SS:
City:	
State:	
Submittal Da	ate: Wed Aug 23 21:24:03 EDT 2023
Committee:	NEC-P10
Committee St	atement
Resolution:	FR-9076-NFPA 70-2024
Statement:	The revision clarifies which disconnecting means that this requirement applies to. The text is also revised to comply with the NEC Style Manual section 4.1.4.

225.41 Emerge	ncy Disconnects.
For one-and two	p-family dwelling units, an emergency disconnecting means shall be installed.
(A) General.	
(1) Location.	
The disconnecti dwelling unit.	ng means shall be installed in a readily accessible outdoor location on or within sight of the
(2) Rating.	
The <u>equipment</u> equal to or grea	<u>within which the</u> disconnecting means <u>is installed</u> shall have a short-circuit current rating ter than the available fault current.
(3) Grouping.	
If more than one	e disconnecting means is provided, they shall be grouped.
(B) Identificatio	n of Other Isolation Disconnects.
Where equipme disconnect requ of other energy	nt for isolation of other energy source systems is not located adjacent to the emergency ired by this section, a plaque or directory identifying the location of all equipment for isolatior sources shall be located adjacent to the disconnecting means required by this section.
Informatio system iso	nal Note: See 445.18, 480.7, 705.20, and 706.15 for examples of other energy source vlation means.
(C) Marking.	
The enclosure for	or the disconnecting means shall be marked as EMERGENCY DISCONNECT.
Markings shall c	omply with 110.21(B) and all of the following:
(1) The markin background	g or labels shall be located on the outside front of the disconnect enclosure with red and white text.
(2) The letters	shall be least 13 mm ($\frac{1}{2}$ in.) high.
tement of Problem This changes in this "Disconnecting Mea conductors of a circ breaker which does changes with the fo	em and Substantiation for Public Input s section seeks to add clarity and accuracy to how the term disconnect is being used. The terms" is defined in ARticle 100 as: "A device, or group of devices, or other means by which the uit can be disconnected from their source of supply. (CMP-1)". A disconnect can be a circuit not include the assembly within which it is installed. This public input suggests language llowing substantiation:
225.41(A)(2) Rating The equipment that clarity and accuracy	I he disconnecting means, especially in the case of a circuit breaker, does not have a SCC contains the disconnecting means has the SCCR. The suggested anguage here seeks to a r to this section.
225.41(A)(2) Rating The equipment that clarity and accuracy 225.41(C) Marking: must be located on language change h	g: The disconnecting means, especially in the case of a circuit breaker, does not have a SCC contains the disconnecting means has the SCCR. The suggested anguage here seeks to a r to this section. The disconnecting means (i.e. circuit breaker) is not marked but rather the marking or labels the outside front of the disconnect enclosure as called out in 225.41(C)(1). The suggested are seeks to add clarity and accuracy to this section.
225.41(A)(2) Rating The equipment that clarity and accuracy 225.41(C) Marking: must be located on language change h	g: The disconnecting means, especially in the case of a circuit breaker, does not have a SCC contains the disconnecting means has the SCCR. The suggested anguage here seeks to a r to this section. The disconnecting means (i.e. circuit breaker) is not marked but rather the marking or labels the outside front of the disconnect enclosure as called out in 225.41(C)(1). The suggested are seeks to add clarity and accuracy to this section. ion Verification
225.41(A)(2) Rating The equipment that clarity and accuracy 225.41(C) Marking: must be located on language change h bmitter Informat	g: The disconnecting means, especially in the case of a circuit breaker, does not have a SCC contains the disconnecting means has the SCCR. The suggested anguage here seeks to a to this section. The disconnecting means (i.e. circuit breaker) is not marked but rather the marking or labels the outside front of the disconnect enclosure as called out in 225.41(C)(1). The suggested are seeks to add clarity and accuracy to this section. ion Verification ne: Thomas Domitrovich
225.41(A)(2) Rating The equipment that clarity and accuracy 225.41(C) Marking: must be located on language change h omitter Informat Submitter Full Nar Organization:	 in a disconnecting means, especially in the case of a circuit breaker, does not have a SCC contains the disconnecting means has the SCCR. The suggested anguage here seeks to a to this section. The disconnecting means (i.e. circuit breaker) is not marked but rather the marking or labels the outside front of the disconnect enclosure as called out in 225.41(C)(1). The suggested ere seeks to add clarity and accuracy to this section. ion Verification ne: Thomas Domitrovich Eaton Corporation
225.41(A)(2) Rating The equipment that clarity and accuracy 225.41(C) Marking: must be located on language change h bmitter Informat Submitter Full Nar Organization: Street Address:	Ine disconnecting means, especially in the case of a circuit breaker, does not have a SCC contains the disconnecting means has the SCCR. The suggested anguage here seeks to a <i>t</i> to this section. The disconnecting means (i.e. circuit breaker) is not marked but rather the marking or labels the outside front of the disconnect enclosure as called out in 225.41(C)(1). The suggested ere seeks to add clarity and accuracy to this section. ion Verification ne: Thomas Domitrovich Eaton Corporation

State: Zip: Submittal Date:Wed Apr 05 13:41:54 EDT 2023Committee:NEC-P10

Committee Statement

Resolution: FR-9187-NFPA 70-2024

Statement: The proposed change is necessary in order to clarify that the equipment that the disconnect is part of must have a short-circuit current rating (SCCR) not less than the available fault current. In addition, it has been clarified that the enclosure which the disconnect is part of must include the marking "emergency disconnect" and not necessarily the disconnect itself. The proposed exception to 225.41(A)(1) ensures that two disconnecting means are not required when the service or outside feeder or branch circuit disconnecting means are used as the emergency disconnecting means.

225.41 Emerge	ncy Disconnects.
For one-and two disconnecting m	p-family dwelling units <u>and their associated accessory structures</u> , an emergency neans shall be installed.
(A) General.	
(1) Location.	
The disconnectir dwelling unit <u>stru</u>	ng means shall be installed in a readily accessible outdoor location on or within sight of the <u>icture being served</u> .
(2) Rating.	
The disconnectir current.	ng means shall have a short-circuit current rating equal to or greater than the available fault
(3) Grouping.	
If more than one	disconnecting means is provided, they shall be grouped.
(B) Identificatio	n of Other Isolation Disconnects.
Where equipmer disconnect requi of other energy s	nt for isolation of other energy source systems is not located adjacent to the emergency red by this section, a plaque or directory identifying the location of all equipment for isolation sources shall be located adjacent to the disconnecting means required by this section.
Information system iso	nal Note: See 445.18, 480.7, 705.20, and 706.15 for examples of other energy source lation means.
(C) Marking.	
The disconnectir	ng means shall be marked as EMERGENCY DISCONNECT.
Markings shall c	omply with 110.21(B) and all of the following:
(1) The markin	g or labels shall be located on the outside front of the disconnect enclosure with red
background	and white text.
(2) The letters	and white text. shall be least 13 mm (½ in.) high.
(2) The letters tement of Probl If the service to a pr with provisions for s to the dwelling unit a would have the sam they are the structur	and white text. shall be least 13 mm (½ in.) high. em and Substantiation for Public Input roperty is located other than at the dwelling unit, (such as if the meter and service disconnect everal feeders to supply other buildings is located at the property line and feeders are then ru and to any other accessory structures such as a barn or detached garage) the first responder the need for an identified emergency disconnect that is supplying those accessory structures in re that is involved in a fire.
(2) The letters tement of Probl If the service to a pr with provisions for s to the dwelling unit a would have the sam they are the structur	and white text. shall be least 13 mm (½ in.) high. em and Substantiation for Public Input roperty is located other than at the dwelling unit, (such as if the meter and service disconnect leveral feeders to supply other buildings is located at the property line and feeders are then ru and to any other accessory structures such as a barn or detached garage) the first responder the need for an identified emergency disconnect that is supplying those accessory structures is re that is involved in a fire. ion Verification
(2) The letters tement of Probl If the service to a pr with provisions for s to the dwelling unit a would have the sam they are the structur mitter Informat Submitter Full Nam	and white text. shall be least 13 mm (½ in.) high. em and Substantiation for Public Input roperty is located other than at the dwelling unit, (such as if the meter and service disconnect everal feeders to supply other buildings is located at the property line and feeders are then ru and to any other accessory structures such as a barn or detached garage) the first responder the need for an identified emergency disconnect that is supplying those accessory structures in re that is involved in a fire. ion Verification he: Christine Porter
(2) The letters tement of Probl If the service to a pr with provisions for s to the dwelling unit a would have the sam they are the structur mitter Informat Submitter Full Nan Organization:	and white text. shall be least 13 mm (½ in.) high. em and Substantiation for Public Input roperty is located other than at the dwelling unit, (such as if the meter and service disconnect everal feeders to supply other buildings is located at the property line and feeders are then ru and to any other accessory structures such as a barn or detached garage) the first responder the need for an identified emergency disconnect that is supplying those accessory structures is re that is involved in a fire. ion Verification he: Christine Porter Intertek Testing Services
(2) The letters tement of Probl If the service to a pr with provisions for s to the dwelling unit a would have the sam they are the structur omitter Informat Submitter Full Nan Organization: Street Address:	and write text. shall be least 13 mm (½ in.) high. em and Substantiation for Public Input roperty is located other than at the dwelling unit, (such as if the meter and service disconnect everal feeders to supply other buildings is located at the property line and feeders are then rule and to any other accessory structures such as a barn or detached garage) the first responder the need for an identified emergency disconnect that is supplying those accessory structures is re that is involved in a fire. ion Verification ne: Christine Porter Intertek Testing Services
(2) The letters tement of Probl If the service to a pr with provisions for s to the dwelling unit a would have the sam they are the structur mitter Informat Submitter Full Nan Organization: Street Address: City: State:	and white text. shall be least 13 mm (½ in.) high. em and Substantiation for Public Input operty is located other than at the dwelling unit, (such as if the meter and service disconnect everal feeders to supply other buildings is located at the property line and feeders are then ru and to any other accessory structures such as a barn or detached garage) the first responder the need for an identified emergency disconnect that is supplying those accessory structures is re that is involved in a fire. ion Verification he: Christine Porter Intertek Testing Services
(2) The letters tement of Probl If the service to a pr with provisions for s to the dwelling unit a would have the sam they are the structur omitter Informat Submitter Full Nan Organization: Street Address: City: State: Zip:	and white text. shall be least 13 mm (½ in.) high. em and Substantiation for Public Input operty is located other than at the dwelling unit, (such as if the meter and service disconnect everal feeders to supply other buildings is located at the property line and feeders are then ru and to any other accessory structures such as a barn or detached garage) the first responder the need for an identified emergency disconnect that is supplying those accessory structures in re that is involved in a fire. ion Verification ne: Christine Porter Intertek Testing Services
(2) The letters tement of Probl If the service to a pr with provisions for s to the dwelling unit a would have the sam they are the structur mitter Informat Submitter Full Nan Organization: Street Address: City: State: Zip: Submittal Date:	and white text. shall be least 13 mm (½ in.) high. em and Substantiation for Public Input operty is located other than at the dwelling unit, (such as if the meter and service disconnect everal feeders to supply other buildings is located at the property line and feeders are then ru and to any other accessory structures such as a barn or detached garage) the first responder the need for an identified emergency disconnect that is supplying those accessory structures is re that is involved in a fire. ion Verification ne: Christine Porter Intertek Testing Services Thu Apr 06 16:13:35 EDT 2023

Resolution: The emergency disconnects are required for dwelling units. The proposed terminology is too vague, and substantiation was not provided for expanding emergency disconnects to associated accessory buildings or structures, which are undefined terms.

225.41 Emerge	ncy Disconnects.
For one-and two be installed.	-family dwelling units , <u>and <u>accessory</u> <u>buildings</u> an emergency disconnecting means shall</u>
(A) General.	
(1) Location.	
The disconnectin dwelling unit and	ng means shall be installed in a readily accessible outdoor location on or within sight of the <u>accessory buildings</u> .
(2) Rating.	
The disconnectin current.	ng means shall have a short-circuit current rating equal to or greater than the available fault
(3) Grouping.	
If more than one	disconnecting means is provided, they shall be grouped.
(B) Identification	n of Other Isolation Disconnects.
Where equipmer disconnect requi of other energy s	It for isolation of other energy source systems is not located adjacent to the emergency red by this section, a plaque or directory identifying the location of all equipment for isolation sources shall be located adjacent to the disconnecting means required by this section.
Informatior system iso	nal Note: See 445.18, 480.7, 705.20, and 706.15 for examples of other energy source lation means.
(C) Marking.	
The disconnectin	ng means shall be marked as EMERGENCY DISCONNECT.
Markings shall co	omply with 110.21(B) and all of the following:
(1) The marking background	g or labels shall be located on the outside front of the disconnect enclosure with red and white text.
(2) The letters	shall be least 13 mm (½ in.) high.
This requirement for installed for first resp property. Adding lar power should have t unit.	em and Substantiation for Public Input remergency disconnects on the dwelling unit if supplied with either a service or feeder shall bonders, the same concerns should be for other outbuildings located at the same dwelling un nguage for any detached garages, sheds, barns or other accessory buildings that have elect the same emergency disconnect for the same reason and issues that are needed at the dwe
omitter Informati	ion Verification
Submitter Full Nam	ne: Darryl Hill
Organization:	Wichita Electrical JATC/IBEW 2
Street Address:	
State:	
Zip:	
	Fri Apr 07 16:10:01 EDT 2022
Submittal Date:	FITAPI 07 10.12.01 EDT 2023

Resolution: The emergency disconnects are required for dwelling units. The proposed terminology is too vague, and substantiation was not provided for expanding emergency disconnects to associated accessory buildings or structures, which are undefined terms.

(1) Location.		
The disconnecti exterior of the c	ng means shall be installed in a readily a welling unit.	accessible outdoor location on or within sight of the
atement of Prob	em and Substantiation for Pub	lic Input
This public input is Department's inspe contract electrical ir	being submitted on behalf of the Minnes ction staff includes 14-office/field staff, 1 nspectors that complete over 170,000 el	ota Department of Labor and Industry. Currently, the 2-state field inspectors, 2-virtual inspectors and 50 plu ectrical inspections annually.
This proposed char be consistent with t	nge would require that outside feeder dis he proposed changes in 230.70 for a se	connect be located on the exterior of a dwelling unit to rvice disconnect.
lated Public Inp	uts for This Document	
	Related Input	<u>Relationship</u>
Public Input No. 20 230.70(A)]	21-NFPA 70-2023 [Section No.	Exterior service disconnect proposed language.
Ibmitter Informat	tion Verification	
Submitter Full Nar	ne: Dean Hunter	
Organization:	Minnesota Department of Labor	
Street Address:		
City:		
State:		
ZIP: Submittal Data:	Eri Aug 11 00:27:06 EDT 2022	
Committee:	NEC-P10	
ommittee Statem	ent	
Resolution: The re	equirement for the emergency disconner	ct to be located on the building would require redunda
switch	nes when the service disconnect is locat	ed on the property on a pole and within sight of the



consistency and alignment for Stand-Alone Systems with Article 225 Part II that provides requirements for Buildings or Other Structures Supplied by a Feeder(s) or Branch Circuit(s). The modifications of Article 710 requirements included are as follows.

Section 225.80 is based on the scope of Article 710 but revised to remove confusion around island mode operation and stand-alone systems. The definition of a stand-alone system in Article 100 and this revision align and will improve clarity for users. The first sentence of the informational note was removed to eliminate redundancy and use of the undefined term isolated microgrid. An isolated microgrid system may have source requirements that conflict with the source requirements in this article depending upon the loads served.

Section 225.85 is based on Section 710.6 but revised to remove confusion around the term "island mode" and stand-alone systems. The suitability of a power source to supply a stand-alone system is addressed in the listing or field evaluation requirements within this section.

Section 225.90 is based on Section 710.10. The requirements for identification of power sources were revised for clarity. Inclusion of the article title is redundant and adds confusion to the requirement. The phrase "or be grouped with other plaques or directories for other on-site sources" was removed based on requirement to comply with section 705.10.

Section 710.12 was removed since the article does not contain requirements utilizing the Stand-Alone Inverter Input Current determined in this section.

Section 225.95 is based on Section 710.15. The title was revised to align with section content and the section references were adjusted since 710.15(G) was incorrect.

Section 225.95(A) is based on Section 710.15(A). The stand-alone system supply output which supplies the premises wiring system was revised to simplify and improve clarity. Documentation and marking requirements were added to provide necessary system information for operation and maintenance. The informational note was removed since the information is provided in other parts of the Code.

Section 225.95(B) is moved from Section 710.15(B) without modification.

Sections 225.95(C) and (D) are based on Section 710.15(C) and 710.15(D) but revised to remove the term "isolated microgrid".

Section 710.15(E) was removed since energy storage or backup power are not required for stand-alone systems. The need for backup or standby power will depend upon the type of loads served as covered in the applicable code article.

Section 225.95(E) is moved from Section 710.15(F) without modification.

See the attached Word documents which may be easier to track the changes.

Related Public Inputs for This Document

Related Input

Relationship

Public Input No. 4087-NFPA 70-2023 [Article 710] Public Input No. 4087-NFPA 70-2023 [Article 710]

Submitter Information Verification

Submitter Full Name: Chad KennedyOrganization:Schneider ElectricStreet Address:Image: City:State:Image: City:Zip:Image: City: Ci

Committee Statement

Resolution: The existing article 710 contains the requirements for stand-alone systems. When a stand-alone system is connected using an outside branch circuit or feeder then compliance with Article 225 is mandatory. Not all stand-alone systems will have outdoor feeder or branch circuits.

Article 225 Part III Stand-Alone Systems Rationale

The requirements for Stand-Alone Systems are removed from Article 710 and moved with modification to a new Part III of Article 225. This revision will provide consistency and alignment for Stand-Alone Systems with Article 225 Part II that provides requirements for Buildings or Other Structures Supplied by a Feeder(s) or Branch Circuit(s).

Section 225.80 is based on the scope of Article 710 but revised to remove confusion around island mode operation and stand-alone systems. The definition of a stand-alone system in Article 100 and this revision align and will improve clarity for users. The first sentence of the informational note was removed to eliminate redundancy and use of the undefined term isolated microgrid. An isolated microgrid system may have source requirements that conflict with the source requirements in this article depending upon the loads served.

Section 225.85 is based on Section 710.6 but revised to remove confusion around the term "island mode" and stand-alone systems. The suitability of a power source to supply a stand-alone system is addressed in the listing or field evaluation requirements within this section.

Section 225.90 is based on Section 710.10. The requirements for identification of power sources were revised for clarity. Inclusion of the article title is redundant and adds confusion to the requirement. The phrase "or be grouped with other plaques or directories for other on-site sources" was removed based on requirement to comply with section 705.10.

Section 710.12 was removed since the article does not contain requirements utilizing the Stand-Alone Inverter Input Current determined in this section.

Section 225.95 is based on Section 710.15. The title was revised to align with section content and the section references were adjusted since 710.15(G) was incorrect.

Section 225.95(A) is based on Section 710.15(A). The stand-alone system supply output which supplies the premises wiring system was revised to simplify and improve clarity. Documentation and marking requirements were added to provide necessary system information for operation and maintenance. The informational note was removed since the information is provided in other parts of the Code.

Section 225.95(B) is moved from Section 710.15(B) without modification.

Sections 225.95(C) and (D) are based on Section 710.15(C) and 710.15(D) but revised to remove the term "isolated microgrid".

Section 710.15(E) was removed since energy storage or backup power are not required in this article. The need for backup or standby power will depend upon the type of loads served as covered in the applicable code article.

Section 225.95(E) is moved from Section 710.15(F) without modification.

Part III Stand-Alone Systems

225.80 General. Part III contains requirements for electric power production systems that supply a stand-alone system.

Informational Note: Stand-alone systems often include a single or a compatible interconnection of sources such as engine generators, solar PV, wind, ESS, or batteries.

225.85 Equipment Approval. All power production equipment or systems shall be approved for the intended use and comply with one of the following:

(1) Be listed

(2) Be evaluated for the application and have a field label applied

225.90 Identification of Power Sources. A permanent plaque, label, or directory shall be installed at each power source disconnecting means location, or at an approved readily visible location. The plaque, label, or directory shall denote the location of each power source disconnecting means for the building. Where multiple sources supply the building, marking shall comply with 705.10.

225.95 Wiring and Supply Capacity. Premises wiring systems shall be adequate to meet the requirements of this Code for similar installations supplied by a feeder or service. The wiring on the supply side of the building or structure disconnecting means shall comply with the requirements of this Code, except as modified by 225.95 (A) through (E).

(A) Supply Output. Power supply to premises wiring systems shall have a capacity rating based on the largest load intended to be operated at one time. Equipment marking and documentation shall be provided as follows:

(1) The supply capacity shall be marked on the equipment containing the system branch circuit overcurrent protective device(s).

(2) Documentation of the load calculation shall be made available to those authorized to inspect, operate, and maintain the system.

(B) Sizing and Protection. The circuit conductors between a stand-alone source and a building or structure disconnecting means shall be sized based on the sum of the output ratings of the standalone source(s). For three-phase interconnections, the phase loads shall be controlled or balanced to be compatible with the specifications of the sum of the power supply capacities.

(C) Since 120-Volt Supply. Stand-alone systems shall be permitted to supply 120 volts to singlephase, 3-wire, 120/240-volt service equipment or distribution panels where there are no 240-volt outlets and where there are no multiwire branch circuits. In all installations, the sum of the ratings of the power sources shall be less than the rating of the neutral bus in the service equipment or distribution panel. This equipment shall be marked with the following words or equivalent:

Warning: Single 120-VOLT SUPPLY. DO NOT CONNECT MULTIWIRE BRANCH CIRCUITS!

The warning sign(s) or label(s) shall comply with 110.21(B).

(D) Three-phase Supply. Stand-alone systems shall be permitted to supply three-phase, 3-wire or 4-wire systems.

(E) Voltage and Frequency Control. The stand-alone power sources shall be controlled during operation so that voltage and frequency are supplied within limits compatible with the connected loads.

225.42 Surae	Protection.
(A) Surge-Prot	tective Device.
Where a feeder	supplies any of the following, a surge-protective device (SPD) shall be installed:
(1) Dwelling un	ite
(2) Dormitory H	nite
(2) Bornitory a	is and quest suites of hotels and motels
(4) Areas of nu	rsing homes and limited-care facilities used exclusively as patient sleeping rooms
(B) - Location.	
The SPD shall b the feeder and c 225.42(A) .	be installed in or adjacent to the distribution equipment that is connected to the load side of contains branch circuit overcurrent protective device(s) that supply the location specified in
Informational No	o te:
_	
Surge protection	his most effective when closest to the branch circuit. Surges can be generated from multipl
sources includin	g, but not limited to, lightning, the electric utility, or utilization equipment.
(С) - Туре.	
The SPD shall b	e a Type 1 or Type 2 SPD.
(D) Replaceme	ent.
Where the distril shall apply:	bution equipment supplied by the feeder is replaced, all of the requirements of this section
(E) Ratings.	
SPDs shall have	e a nominal discharge current rating (I _n) of not less than 10kA.
Information reduce let	nal Note:- Lead lengths of conductors to the SPD should be kept as short as possible to -through voltages.
tement of Probl	em and Substantiation for Public Input
The need for Surge feeder inside or out	protection for Outside Branch Circuits and feeders is already covered in 215.18. a feeder i side. The entire section of 225.42 can be deleted as it just repeats what is in 215.18.
omitter Informat	tion Verification
Submitter Full Nan	ne: IEC National
Organization:	IEC
Affiliation:	Lowell Reith IEC
Street Address:	
City:	
State:	
Zin:	
ב יף.	

Committee Statement

Resolution: The information located in Article 215 is not applied to Article 225, therefore it is necessary to retain this language in Article 225.

	Protection.
(A) Surge-Prot	ective Device.
Where a feeder	supplies any of the following, a surge-protective device (SPD) shall be installed:
(1) Dwelling un	its
(2) Dormitory u	nits
(3) Guest room	s and guest suites of hotels and motels
(4) Areas of nu	sing homes and limited-care facilities used exclusively as patient sleeping rooms
(B) Location.	
The SPD shall b	e installed in or adjacent to the distribution equipment that is connected to the load side o
the feeder and c 225.42(A) .	ontains branch circuit overcurrent protective device(s) that supply the location specified ir
Information be generation utilization of	nal Note: Surge protection is most effective when closest to the branch circuit. Surges can ted from multiple sources including, but not limited to, lightning, the electric utility, or equipment.
(С) – Туре.	
The SPD shall b	e a Type 1 or Type 2 SPD.
(D) Replaceme	mt.
Where the distril shall apply.	oution equipment supplied by the feeder is replaced, all of the requirements of this section
(E) Ratings.	
	α provided discharge suggestive $(1, \cdot)$ of not loss then 1010
SPDs shall have	a nominal discharge current rating (1 n) of not less than TOKA.
SPDs shall have Information reduce let-	a nominal discharge current rating (i _n) or not less than TokA. nal Note: Lead lengths of conductors to the SPD should be kept as short as possible to through voltages.
SPDs shall have Information reduce let- ement of Probl eleting 225.42 cor erves no value. Se nitter Informat	 a nominal discharge current rating (in) of not less than Tokk. nal Note: Lead lengths of conductors to the SPD should be kept as short as possible to through voltages. em and Substantiation for Public Input npletely because this requirement is already covered in 215.18 for feeders and adding to ction 215.18 includes outside feeders and all other types of feeders. ion Verification
SPDs shall have Information reduce let- ement of Probl eleting 225.42 cor erves no value. Se nitter Informat ubmitter Full Nan	 a nominal discharge current rating (in) of not less than Tokk. nal Note: Lead lengths of conductors to the SPD should be kept as short as possible to through voltages. em and Substantiation for Public Input npletely because this requirement is already covered in 215.18 for feeders and adding to ction 215.18 includes outside feeders and all other types of feeders. ion Verification
SPDs shall have Information reduce let- ement of Probl eleting 225.42 cor erves no value. Se nitter Informat ubmitter Full Nan rganization:	 a nominal discharge current rating (in) of not less than Tokk. mal Note: Lead lengths of conductors to the SPD should be kept as short as possible to through voltages. em and Substantiation for Public Input npletely because this requirement is already covered in 215.18 for feeders and adding to ction 215.18 includes outside feeders and all other types of feeders. ion Verification me: Mike Holt Mike Holt Enterprises Inc
SPDs shall have Information reduce let- ement of Probl eleting 225.42 cor erves no value. Se nitter Informat ubmitter Full Nan rganization: treet Address:	 a nominal discharge current rating (in) of not less than Tokk. nal Note: Lead lengths of conductors to the SPD should be kept as short as possible to through voltages. em and Substantiation for Public Input npletely because this requirement is already covered in 215.18 for feeders and adding to ction 215.18 includes outside feeders and all other types of feeders. ion Verification me: Mike Holt Mike Holt Enterprises Inc
SPDs shall have Information reduce let- ement of Proble eleting 225.42 cor erves no value. Se nitter Informat ubmitter Full Nan rganization: treet Address: ity:	 a nominal discharge current rating (in) of not less than Tokk. nal Note: Lead lengths of conductors to the SPD should be kept as short as possible to through voltages. em and Substantiation for Public Input npletely because this requirement is already covered in 215.18 for feeders and adding to ction 215.18 includes outside feeders and all other types of feeders. ion Verification ne: Mike Holt Mike Holt Enterprises Inc
SPDs shall have Information reduce let- ement of Probl eleting 225.42 cor erves no value. Se nitter Informat ubmitter Full Nan rganization: treet Address: ity: tate:	 a nominal discharge current rating (in) of not less than Tokk. nal Note: Lead lengths of conductors to the SPD should be kept as short as possible to through voltages. em and Substantiation for Public Input npletely because this requirement is already covered in 215.18 for feeders and adding to ction 215.18 includes outside feeders and all other types of feeders. ion Verification ne: Mike Holt Mike Holt Enterprises Inc
SPDs shall have Information reduce let- ement of Proble eleting 225.42 cor erves no value. Se nitter Informat ubmitter Full Nan rganization: treet Address: ity: tate: ip:	a nominal discharge current rating (i n) of not less than 10kk. balance: Lead lengths of conductors to the SPD should be kept as short as possible to through voltages. em and Substantiation for Public Input Impletely because this requirement is already covered in 215.18 for feeders and adding to ction 215.18 includes outside feeders and all other types of feeders. ion Verification he: Mike Holt Mike Holt Enterprises Inc Wed Aug 16 15:39:18 EDT 2023

(A) Cumma Duch	P rotection.
(A) Surge-Prote	ective Device.
Where a feeder s	supplies any of the following, a surge-protective device (SPD) shall be installed:
(1) Dwelling uni	t s
(2) Dormitory ur	iits
(3) Guest rooms	s and guest suites of hotels and motels
(4) Areas of nur	sing homes and limited-care facilities used exclusively as patient sleeping rooms
(B) Location.	
The SPD shall be the feeder and co 225.42(A) .	installed in or adjacent to the distribution equipment that is connected to the load side of ontains branch circuit overcurrent protective device(s) that supply the location specified in
Informatior be generat utilization e	r <mark>al Note:</mark> Surge protection is most effective when closest to the branch circuit. Surges car ed from multiple sources including, but not limited to, lightning, the electric utility, or equipment.
(С) - Туре.	
The SPD shall be	e a Type 1 or Type 2 SPD.
(D) Replaceme	nt.
Where the distrib shall apply.	ution equipment supplied by the feeder is replaced, all of the requirements of this section
(E) Ratings.	
SPDs shall have	a nominal discharge current rating (I _n) of not less than 10kA.
Informatior reduce let-	r al Note: Lead lengths of conductors to the SPD should be kept as short as possible to t hrough voltages.
Delete this requirem by 215.18. There is	ent in its entirety. Every feeder that would otherwise be covered by this rule is already covered to repeat this requirement again.
	ie: Russ Leblanc
Submitter Full Nam	
Submitter Full Nam Organization: Street Address: City:	Leblanc Consulting Services
Submitter Full Nam Organization: Street Address: City: State:	Leblanc Consulting Services
Submitter Full Nam Organization: Street Address: City: State: Zip: Submittal Data:	Leblanc Consulting Services

~~	
22	5.42 Surge Protection, <u>1000 Volts or Less</u> .
(A) \//F	surge-protective device.
(1)	Dwelling unite
(י) (2)	Dormitory units
(2) (3)	Guest rooms and quest suites of hotels and motels
(4)	Areas of nursing homes and limited-care facilities used exclusively as patient sleeping rooms
(B) Location.
The the 22	e SPD shall be installed in or adjacent to the distribution equipment that is connected to the load side o feeder and contains branch circuit overcurrent protective device(s) that supply the location specified ir 5.42(A).
	Informational Note: Surge protection is most effective when closest to the branch circuit. Surges car be generated from multiple sources including, but not limited to, lightning, the electric utility, or utilization equipment.
(C) Туре.
The	e SPD shall be a Type 1 or Type 2 SPD.
(D) Replacement.
Wh sha	nere the distribution equipment supplied by the feeder is replaced, all of the requirements of this sectior all apply.
(E)	Ratings.
SP	Ds shall have a nominal discharge current rating (I _n) of not less than 10kA.
	Informational Note: Lead lengths of conductors to the SPD should be kept as short as possible to reduce let-through voltages.

Statement of Problem and Substantiation for Public Input

A surge protective device is required to be installed by 225.42(A), but the user must refer to Article 242 to find the requirement that the installed device be listed if it is 1000 volts or less. Other equipment and devices required in Chapter 2 such as Ground-fault circuit-interrupters, arc-fault circuit interrupters, and wall-mounted control devices for required lighting outlets state listing requirements in the section that states the equipment or device is required to be installed. This change would fit with the style of other requirements and allow the user to readily know that listing is a requirement for the installed SPD.

There is also a problem with this requirement if the outside branch circuits and feeders are over 1000 volts but not over 1500 volts dc nominal. These circuits are now covered by the scope of Article 225 and 225.42(A) requires a surge protective device (SPD). However, Part III of Article 242 refers to the overvoltage protection for over 1000 volts as a Surge Arrester. Changing the Title of 225.42 would solve this discrepancy. If it is determined that there is a requirement to install surge protection for outside branch circuits and feeders over 1000 volts but not over 1500 volts dc nominal, it also would be necessary to add a new section or first level subdivision for feeders over 1000 volts but not over 1500 volts but not over 1500 volts dc nominal because the existing 225.42(B), 225.42(C), and 225.42(E) also refer to the SPD.

Related Public Inputs for This Document

<u>Related Input</u> <u>Public Input No. 4404-NFPA 70-2023 [Section No. 215.18]</u> <u>Public Input No. 4415-NFPA 70-2023 [Section No. 230.67]</u>

<u>Relationship</u>

Submitter Information Verification

Submitter Full Name	e: Nick Starks
Organization:	Denver Joint Electrical Apprenticeship and Training Committee
Affiliation:	IBEW Local 68
Street Address:	
City:	
State:	
Zip:	
Submittal Date:	Thu Sep 07 14:04:16 EDT 2023
Committee:	NEC-P10
Committee Statemer	nt

Resolution: The scope of Article 225 is established within 225.1 and the listing requirement is established in 242.6.

	3.42 Surge Protection
(A)	Surge-Protective Device.
Wh	ere a feeder supplies any of the following, a surge-protective device (SPD) shall be installed:
(1)	Dwelling units
(2)	Dormitory units
(3)	Guest rooms and quest suites of hotels and motels
(4)	Areas of nursing homes and limited-care facilities used exclusively as patient sleeping rooms
Info	prmational Note: See 517 10 (B) – (2) and 210 12(D)(2)
(B)	SPD Location
The to the loca con in 2	- <u>Type 2</u> SPD shall be installed in or adjacent to the distribution equipment that is connected <u>connected</u> to load side of outside feeders or to the load side of the feeder <u>supplying outside branch circuits</u> , for the tions specified in 225.42(A), and shall be installed in or adjacent to the distribution equipment that tains branch circuit overcurrent protective device(s) <u>devices</u> that supply the location <u>locations</u> specified 25.42(A).
	Informational Note: Surge protection is most effective when <u>connected</u> closest to the branch circuit. Surges can be generated from multiple sources including, but not limited to, lightning, the electric utility, or utilization equipment. <u>Lead lengths of conductors to the SPD should be kept as short as</u> <u>possible to reduce let-through voltages.</u>
<u>Exc</u> sid	<u>eption: In lieu of required Type 2 SPDs, Type 1 SPDs shall be permitted to be connected on the supple of the feeder disconnecting means and shall be an integral part of the feeder disconnecting means or all be located immediately adjacent thereto.</u>
(C)	- <u>SPD</u> Type.
The <u>a</u> T	SPD shall be a <u>listed</u> Type 1 or <u>2 SPD.</u> A listed Type 1 SPD shall be permitted to be installed in lieu ype 2 SPD.
(D)	Replacement.
Wh sha	ere the distribution equipment supplied by the feeder is replaced, all of the requirements of this section Il apply.
(E)	- Ratings.
SPI)s shall have a nominal discharge current rating (I _n) of not less than 10kA.
	Informational Note: Lead lengths of conductors to the SPD should be kept as short as possible to

• Again, these changes are needed for correlation. 2020 NEC® 90.1(A) / 2023 NEC® 90.2(A) "Practical Safeguarding": "... This Code is NOT intended as a DESIGN SPECIFICATION ...". Nominal discharge current rating is a performance specification, not a safety requirement, and must be left to the design specification!

• 2023 NEC® new 242.9 "Indicating" and published UL Standard UL 1449 already adequately require ACTUAL SPD STATUS INDICATION of CONTINUING FUNCTIONALITY of SPDs. Therefore, 2023 NEC® new 225.42(E) is

poorly redundant to that end.

The nominal discharge current DESIGN SPECIFICATION attempts to predict approximately the ENDURANCE LONGEVITY of the SPD and must NOT be used as a PREDICTIVE proxy for SPD CONTINUING FUNCTIONALITY better addressed by ACTUAL INDICATORS required elsewhere in the Code and in the product standard.

• Absolutely NO DATA whatsoever was PRESENTED to substantiate that any safety issue exists for LISTED Type 2 SPDs having a nominal discharge current rating of 3 kA or 5 kA and that Type 2 SPDs so rated inherently cannot adequately and safely protect the intended protective equipment connected to the load side of the feeder disconnect device. Fully capable LISTED Type 2 SPDs were unnecessarily excluded by 2023 NEC® 225.42(E), with no technical basis.

SPECIFICS:

• 2023 NEC® 225.42 for OUTSIDE BRANCH CIRCUITS AND FEEDERS was a "copy-and-paste" extrapolation of NEC® 230.67 for services. 2020 NEC® 230.67 was proposed by Public Input PI-2696-NFPA70-2017 [James Dollard for IBEW]. The intent of that Public Input is to assure that protective electronic devices "such as fire alarm systems, IDCIs, GFCIs, AFCIs and smoke alarms" would not be rendered ineffective due to transient overvoltage damage. As improperly worded in 230.67(C) by FR-8546-NFPA70-2018, the clarity of EXACTLY WHAT was being surge protected became unclear. The equipment to be surge protected is on the LOAD SIDE. There are no "fire alarm systems, IDCIs, GFCIs, AFCIs and smoke alarms" types of equipment installed on the SUPPLY SIDE. This information appears to have been omitted in the Substantiation of Public Input PI-2696-NFPA70-2017. This added 230.67 requirement and the 2023 NEC® 225.42 and 215.18 requirements that followed from 230.67 should have MANDATED SPD Type 2, with PERMISSIVE use of an SPD Type 1 in the service equipment as an allowed PERMISSIVE alternative. The NEC® sets essential to be based upon safety metrics. Performance mandate with no rationale should never be allowed. The added 230.67(E) requirement to include nominal discharge current for an SPD and the 2023 NEC® 225.42(E) and 215.18(E) requirements that followed from 230.67(E) are performance specifications, not safety requirements nor safety measurements. These nominal discharge current parameters must be left to the design specifications and engineering, in compliance with 2020 NEC® 90.1(B) / 2023 NEC® 90.2(B) "Adequacy" for ESSENTIAL safety requirements versus OPTIONAL design specifications.

• 2023 NEC® 225.42(B): CONNECTION LOCATION (in the circuit) is a distinct consideration from PHYSICAL ENCLOSURE-MOUNTING LOCATION. The revised wording was harmonized with appropriate wording from 242.14(A), "... connected anywhere on the load side of a service disconnect overcurrent device required by 230.91 unless installed in accordance with 230.82(8)".

• 2023 NEC® 225.42(E): Nominal discharge current rating is purely a performance specification, NOT a safety requirement, and should be left to the design specification, in compliance with 2020 NEC® 90.1(A) / 2023 NEC® 90.2(A).

• 2023 NEC® 225.42(E): First Revision FR-7689-NFPA70-2020 extrapolated from Public Input PI-3722-NFPA70-2020 [Garret Wernecke of Raycap Inc.] of 230.67(E) wrongly conflated that the SPD specified in 2020 NEC® 230.67 served to protect the SUPPLY SIDE of the service equipment and consequently mandated the lowest value of nominal discharge current rating I(n) (cap-eye-sub-n) permitted to be UL 1449-listed for a Type 1 SPD of 10 kA. Rather than to assure those protective electronic devices on the LOAD SIDE of the service disconnect remained operational, the 230.67 mandate (and consequently new 215.18 and 225.42 mandates) was directed at the LINE SIDE where these "fire alarm system, IDCI, GFCI, AFCI and smoke alarm" protective devices are NOT installed.

These 230.67(E), 215.18(E) and 225.42(E) mandates ignored the entire purpose of an SPD from the UL Safety Standard UL 1449. A listed Type 2 SPDs CAN CONTINUE to have a nominal discharge current rating of a fullylistable 3 kA or 5 kA. This mandate misses the point of listed SPDs installed for generations that are still fully operational, with no reports of insufficient Nominal Discharge Current values.

• Absolutely no supporting data was provided for public review. To date, there is no technical data in support of Public Input PI-3722-NFPA70-2020 or First Revisions FR-8299-NFPA70-2020 and FR-7707-NFPA70-2020, or with any subsequent Public Comments thereto. In order to create a safety mandate as a U. S. national mandate, substantiation of a safety issue MUST be demonstrated. Listed Type 2 SPDs, with nominal discharge current ratings of 3 kA or 5 kA, and protecting equipment on the load side of the service disconnect overcurrent device has been accepted in 2017 (and earlier) NEC® Article 285 and is still being used with no consequences. UL has stated that it has seen no safety issues that would warrant withdrawal of continued listing of Type 2 SPDs with nominal discharge ratings of 3 kA or 5 kA. To mandate this nominal discharge current rating now and further to raise the mandated rating, documentation must be provided to show cause. There has still been no case presented to impose this mandate and to increase its value. (Please note that a nominal discharge current rating of 10 kA has nothing whatsoever to do with the common Short-Circuit Current Rating [SCCR] or Interrupting Rating of COINCIDENTALLY a 10 kA VALUE.)

• The Nominal Discharge Current I(n) attribute is being misrepresented. Nominal discharge current rating I(n) [capeye-sub-n] is being used in an attempt to establish the ENDURANCE LONGEVITY of the SPD. This is incorrect, as normal power system events will fail an SPD, regardless of the I(n) rating. It should not be used as a proxy for SPD CONTINUING FUNCTIONALITY or to incite the belief that higher I(n) ratings provide improved protection. SPDs are always selected by VOLTAGE as their function is voltage-dependent. • Per UL Standard UL 1449 and 2023 NEC® new 242.9 "Indicating", added by Public Input PI-3740-NFPA70-2020 [Rudolph Garza of IAEI] and FR-7957-NFPA70-2020, "an SPD shall provide INDICATION that it is FUNCTIONING PROPERLY".

• 225.42(B) editorial: "device(s)" is contrary to NEC® Style Manual 3.3.3; revise to plural "devices" per NEC® Style Manual 3.3.3.

• I serve on what is now the CSA Technical Subcommittee/Integrated Working Group for CSA-C22.2 No. 269-series CSA Standards for Surge Protective Devices from the 1990s to present, and have been involved in the product engineering of surge protective devices from the late 1970s to present through two employers (General Electric Company and Hubbell Incorporated).

Related Public Inputs for This Document

Rel	lated	Input	

Public Input No. 46-NFPA 70-2023 [Section No. 230.67]

Public Input No. 75-NFPA 70-2023 [Section No. 215.18]

Public Input No. 46-NFPA 70-2023 [Section No. 230.67]

Public Input No. 75-NFPA 70-2023 [Section No. 215.18]

Submitter Information Verification

Submitter Full Name: Brian RockOrganization:Hubbell IncorporatedStreet Address:City:City:State:Zip:Fri Jan 06 18:03:30 EST 2023Committee:NEC-P10

Committee Statement

Resolution: The informational note is not necessary. The language in (B) and (C) is correct as written. The need for an SP to have an In Rating of 10kA or more is to ensure the SPD is sufficiently robust to continue providing protection for the safety equipment it is protecting. Outside feeders could provide more opportunity for surge events because they are exposed to natural environmental events.

Relationship

230.67 is the basis for 225.42 and 215.18 existing.

230.67 is the basis for 225.42 and 215.18 existing.

•	Protection.
(A) - Surge-Pro	tective Device.
Where a feeder	•supplies any of the following, a surge-protective device (SPD) shall be installed:
(1) Dwelling u	nit s
(2) Dormitory (units
(3) Guest roor	ns and guest suites of hotels and motels
(4) Areas of m	rsing homes and limited-care facilities used exclusively as patient sleeping rooms
(B) - Location.	
The SPD shall the feeder and 225.42(A) :	pe installed in or adjacent to the distribution equipment that is connected to the load side o contains branch circuit overcurrent protective device(s) that supply the location specified ir
Information be genera utilization	nal Note: Surge protection is most effective when closest to the branch circuit. Surges can ated from multiple sources including, but not limited to, lightning, the electric utility, or equipment.
(С) - Туре.	
The SPD shall	be a Type 1 or Type 2 SPD.
(Ð) − Replacem	ent.
Where the distr shall apply.	ibution equipment supplied by the feeder is replaced, all of the requirements of this sectior
(E) Ratings.	
() 5	
SPDs shall hav	e a nominal discharge current rating (I _n) of not less than 10kA.
SPDs shall hav Informatic reduce le	e a nominal discharge current rating (I _n) of not less than 10kA. mal Note: Lead lengths of conductors to the SPD should be kept as short as possible to L-through voltages.
SPDs shall hav Informatic reduce le ement of Prob Vith the inclusion of pplies to all feede mitter Informa	e a nominal discharge current rating (I _n) of not less than 10kA. mal Note: Lead lengths of conductors to the SPD should be kept as short as possible to through voltages. Iem and Substantiation for Public Input of 215.18 there is no reason for this section to exist. It contains the same requirements and rs [215.1], not just those that are outdoors [225.1]. tion Verification
SPDs shall hav Informatic reduce le ement of Prob Vith the inclusion of pplies to all feede mitter Informa	e a nominal discharge current rating (I n) of not less than 10kA. mal Note: Lead lengths of conductors to the SPD should be kept as short as possible to t-through voltages. Iem and Substantiation for Public Input of 215.18 there is no reason for this section to exist. It contains the same requirements and rs [215.1], not just those that are outdoors [225.1]. tion Verification me: Ryan Jackson
SPDs shall hav Informatic reduce le ement of Prob Vith the inclusion of pplies to all feede mitter Informa	e a nominal discharge current rating (I n) of not less than 10kA. Anal Note: Lead lengths of conductors to the SPD should be kept as short as possible to t-through voltages. Iem and Substantiation for Public Input of 215.18 there is no reason for this section to exist. It contains the same requirements and rs [215.1], not just those that are outdoors [225.1]. tion Verification me: Ryan Jackson Self-employed
SPDs shall hav Informatic reduce le ement of Prob Vith the inclusion of pplies to all feede mitter Informa Submitter Full Na Organization: itreet Address:	e a nominal discharge current rating (I n) of not less than 10kA. onal Note: Lead lengths of conductors to the SPD should be kept as short as possible to L-through voltages. Iem and Substantiation for Public Input of 215.18 there is no reason for this section to exist. It contains the same requirements and rs [215.1], not just those that are outdoors [225.1]. tion Verification me: Ryan Jackson Self-employed
SPDs shall hav Informatic reduce lei ement of Prob Vith the inclusion of pplies to all feede mitter Informa Submitter Full Na Organization: Street Address:	e a nominal discharge current rating (I n) of not less than 10kA. onal Note: Lead lengths of conductors to the SPD should be kept as short as possible to t-through voltages. lem and Substantiation for Public Input of 215.18 there is no reason for this section to exist. It contains the same requirements and rs [215.1], not just those that are outdoors [225.1]. tion Verification me: Ryan Jackson Self-employed
SPDs shall hav Informatic reduce le ement of Prob Vith the inclusion of pplies to all feede mitter Informa Submitter Full Na Organization: Street Address: Sity: State:	e a nominal discharge current rating (I n) of not less than 10kA. onal Note: Lead lengths of conductors to the SPD should be kept as short as possible to t-through voltages. Iem and Substantiation for Public Input of 215.18 there is no reason for this section to exist. It contains the same requirements and rs [215.1], not just those that are outdoors [225.1]. tion Verification me: Ryan Jackson Self-employed
SPDs shall hav Informatio reduce lei ement of Prob Vith the inclusion of pplies to all feede mitter Informa Submitter Full Na Organization: Street Address: Sity: State: ip: Submittal Date	e a nominal discharge current rating (I n) of not less than 10kA. In al Note: Lead lengths of conductors to the SPD should be kept as short as possible to t-through voltages. Iem and Substantiation for Public Input of 215.18 there is no reason for this section to exist. It contains the same requirements and rs [215.1], not just those that are outdoors [225.1]. tion Verification me: Ryan Jackson Self-employed Mon Jan 09 16:49:53 EST 2023



Street Address:	
City:	
State:	
Zip:	
Submittal Date:	Fri May 12 17:32:36 EDT 2023
Committee:	NEC-P10

Committee Statement

Resolution: FR-9091-NFPA 70-2024

Statement: The revised language brings the terms in alignment with building code and other standards. The Correlating Committee will need to review that the use of the term "Dormitories" is applied uniformly across the NEC, as CMP 2 has proposed to revise the definition for "Dormitories."

Added item (5) to align with proposed changes in 215.18.



(C) Capacity Requirements.

Additional services shall be permitted under any of the following:

- (1) Where the capacity requirements are in excess of 2000 amperes at a supply voltage of 1000 volts or less
- (2) Where the load requirements of a single-phase installation are greater than the serving agency normally supplies through one service
- (3) By special permission
- (D) Different Characteristics.

Additional services shall be permitted for different voltages, frequencies, or phases, or for different uses, such as for different rate schedules.

(E) Identification.

Where a building or structure is supplied by more than one service, or any combination of branch circuits, feeders, and services, a permanent plaque or directory shall be installed at each service disconnect location denoting all other services, feeders, and branch circuits supplying that building or structure and the area served by each. See 225.37.

230.3 One Building or Other Structure Not to Be Supplied Through Another.

Service conductors supplying a building or other structure shall not pass through the interior of another building or other structure.

230.6 Conductors Considered Outside the Building - or Other Structure

Conductors shall be considered outside of a building or other structure under any of the following conditions:

- (1) Where installed under not less than 50 mm (2 in.) of concrete beneath a building or other structure
- (2) Where installed within a building or other structure in a raceway that is encased in concrete or brick not less than 50 mm (2 in.) thick
- (3) Where installed in any vault that meets the construction requirements of Part III of Article 450
- (4) Where installed in conduit and under not less than 450 mm (18 in.) of earth beneath a building or other structure
- (5) Where installed within rigid metal conduit (RMC) or intermediate metal conduit (IMC) used to accommodate the clearance requirements in 230.24 and routed directly through an eave but not a wall of a building <u>or other structure</u>
- 230.7 Other Conductors.

Circuit conductors other than service conductors, shall not be installed in the same raceway, cable, handhole enclosure, or underground box as the service conductors.

Exception No. 1: Grounding electrode conductors or supply side bonding jumpers or conductors shall be permitted within service raceways.

Exception No. 2: Load management control conductors having overcurrent protection shall be permitted within service raceways.

230.8 Raceway Seal.

Where a service raceway enters a building or structure, it shall be sealed in accordance with 300.5(G) and 300.7(A). Spare or unused raceways shall also be sealed. Sealants shall be identified for use with the cable insulation, conductor insulation, bare conductor, shield, or other components.

230.9 Clearances on Buildings - or Other Structures

Service conductors and final spans shall comply with 230.9(A), (B), and (C).

(A) Clearances.

Service conductors installed as open conductors or multiconductor cable without an overall outer jacket shall have a clearance of not less than 900 mm (3 ft) from windows that are designed to be opened, doors, porches, balconies, ladders, stairs, fire escapes, or similar locations.

Exception: Conductors run above the top level of a window shall be permitted to be less than the 900 mm (3 ft) requirement.

(B) Vertical Clearance.

The vertical clearance of final spans above, or within 900 mm (3 ft) measured horizontally of platforms, projections, or surfaces that will permit personal contact shall be maintained in accordance with 230.24(B).

(C) Building Openings.

Overhead service conductors shall not be installed beneath openings through which materials may be moved, such as openings in farm and commercial buildings, and shall not be installed where they obstruct entrance to these building openings.

230.10 Vegetation as Support.

Vegetation such as trees shall not be used for support of overhead service conductors or service equipment.

Part II. Overhead Service Conductors

230.22 Insulation or Covering.

Individual conductors shall be insulated or covered.

Exception: The grounded conductor of a multiconductor cable shall be permitted to be bare.

230.23 Size and Ampacity.

(A) General.

Conductors shall have sufficient ampacity to carry the current for the load as calculated in accordance with Parts II through V of Article 220 and shall have adequate mechanical strength.

(B) Minimum Size.

The conductors shall not be smaller than 8 AWG copper or 6 AWG aluminum or copper-clad aluminum.

Exception: Conductors supplying only limited loads of a single branch circuit — such as small polyphase power, controlled water heaters, and similar loads — shall not be smaller than 12 AWG hard-drawn copper or equivalent.

(C) Grounded Conductors.

The grounded conductor shall not be less than the minimum size as required by 250.24(D).

230.24 Clearances.

Overhead service conductors shall not be readily accessible and shall comply with 230.24(A) through (E) for services not over 1000 volts, nominal.

(A) Above Roofs.

Conductors shall have a vertical clearance of not less than 2.6 m (8 ft 6 in.) above the roof surface. The vertical clearance above the roof level shall be maintained for a distance of not less than 900 mm (3 ft) in all directions from the edge of the roof.

Exception No. 1: The area above a roof surface subject to pedestrian or vehicular traffic shall have a vertical clearance from the roof surface in accordance with the clearance requirements of 230.24(B).

Exception No. 2: Where the voltage between conductors does not exceed 300 and the roof has a slope of 100 mm in 300 mm (4 in. in 12 in.) or greater, a reduction in clearance to 900 mm (3 ft) shall be permitted.

Exception No. 3: Where the voltage between conductors does not exceed 300, a reduction in clearance above only the overhanging portion of the roof to not less than 450 mm (18 in.) shall be permitted if (1) not more than 1.8 m (6 ft) of overhead service conductors, 1.2 m (4 ft) horizontally, pass above the roof overhang, and (2) they are terminated at a through-the-roof raceway or approved support.

Informational Note: See 230.28 for mast supports.

Exception No. 4: The requirement for maintaining the vertical clearance 900 mm (3 ft) from the edge of the roof shall not apply to the final conductor span where the service drop or overhead service conductors are attached to the side of a building.

Exception No. 5: Where the voltage between conductors does not exceed 300 and the roof area is guarded or isolated, a reduction in clearance to 900 mm (3 ft) shall be permitted.

(B) Vertical Clearance for Overhead Service Conductors.

Overhead service conductors, where not in excess of 1000 volts, nominal, shall have the following minimum clearance from final grade:

- (1) 3.0 m (10 ft) at the electrical service entrance to buildings, also at the lowest point of the drip loop of the building electrical entrance, and above areas or sidewalks accessible only to pedestrians, measured from final grade or other accessible surface only for overhead service conductors supported on and cabled together with a grounded bare messenger where the voltage does not exceed 150 volts to ground
- (2) 3.7 m (12 ft) over residential property and driveways, and those commercial areas not subject to truck traffic where the voltage does not exceed 300 volts to ground
- (3) 4.5 m (15 ft) for those areas listed in the 3.7 m (12 ft) classification where the voltage exceeds 300 volts to ground
- (4) 5.5 m (18 ft) over public streets, alleys, roads, parking areas subject to truck traffic, driveways on other than residential property, and other land such as cultivated, grazing, forest, and orchard
- (5) 7.5 m (241/2 ft) over tracks of railroads
- (C) Clearance from Building Openings.

Clearances from building openings shall comply with 230.9(C).

(D) Clearance from Swimming Pools, Fountains, and Similar Installations.

Clearances from swimming pools, fountains, and similar installations shall comply with 680.9.

(E) Clearance from Communication Wires and Cables.

Clearance from communication wires and cables shall be in accordance with 800.44(A)(4).

230.26 Point of Attachment.

The point of attachment of the overhead service conductors to a building or other structure shall provide the minimum clearances as specified in 230.9 and 230.24. In no case shall this point of attachment be less than 3.0 m (10 ft) above finished grade.

230.27 Means of Attachment.

Multiconductor cables used for overhead service conductors shall be attached to buildings or other structures by fittings identified for use with service conductors. Open conductors shall be attached to fittings identified for use with service conductors or to noncombustible, nonabsorbent insulators securely attached to the building or other structure.

230.28 Service Masts as Supports.

Only power service-drop or overhead service conductors shall be permitted to be attached to a service mast. Service masts used for the support of service-drop or overhead service conductors shall be installed in accordance with 230.28(A) and (B).

(A) Strength.

The service mast shall be of adequate strength or be supported by braces or guy wires to withstand safely the strain imposed by the service-drop or overhead service conductors. Hubs intended for use with a conduit that serves as a service mast shall be identified for use with service-entrance equipment.

(B) Attachment.

Service-drop or overhead service conductors shall not be attached to a service mast between a weatherhead or the end of the conduit and a coupling, where the coupling is located above the last point of securement to the building or other structure or is located above the building or other structure.

230.29 Supports over Buildings.

Service conductors passing over a roof shall be securely supported by substantial structures. For a grounded system, where the substantial structure is metal, it shall be bonded by means of a bonding jumper and listed connector to the grounded overhead service conductor. Where practicable, such supports shall be independent of the building._

Part III. Underground Service Conductors

230.30 Installation.

(A) Insulation.

Underground service conductors shall be insulated for the applied voltage.

Exception: A grounded conductor shall be permitted to be uninsulated as follows:

- (1) Bare copper used in a raceway
- (2) Bare copper for direct burial where bare copper is approved for the soil conditions
- (3) Bare copper for direct burial without regard to soil conditions where part of a cable assembly identified for underground use
- (4) Aluminum or copper-clad aluminum without individual insulation or covering where part of a cable assembly identified for underground use in a raceway or for direct burial
- (B) Wiring Methods.

Underground service conductors shall be installed in accordance with the applicable requirements of this *Code* covering the type of wiring method used and shall be limited to the following methods:

- (1) RMC conduit
- (2) IMC conduit
- (3) Type NUCC conduit
- (4) HDPE conduit
- (5) PVC conduit
- (6) RTRC conduit
- (7) Type IGS cable
- (8) Type USE conductors or cables
- (9) Type MV or Type MC cable identified for direct burial applications
- (10) Type MI cable where suitably protected against physical damage and corrosive conditions
- (11) Type TC-ER cable where identified for service entrance use and direct burial applications

230.31 Size and Ampacity.

(A) General.

Underground service conductors shall have sufficient ampacity to carry the current for the load as calculated in accordance with Parts II through V of Article 220.

(B) Minimum Size.

The conductors shall not be smaller than 8 AWG copper or 6 AWG aluminum or copper-clad aluminum.

Exception: Conductors supplying only limited loads of a single branch circuit — such as small polyphase power, controlled water heaters, and similar loads — shall not be smaller than 12 AWG copper or 10 AWG aluminum or copper-clad aluminum.

(C) Grounded Conductors.

The grounded conductor shall not be smaller than the minimum size required by 250.24(D).

230.32 Protection Against Damage.

Underground service conductors shall be protected against damage in accordance with 300.5. Service conductors entering a building or other structure shall be installed in accordance with 230.6 or protected by a raceway wiring method identified in 230.43.

230.33 Spliced Conductors.

Service conductors shall be permitted to be spliced or tapped in accordance with 110.14, 230.46, 300.5(E), 300.13, and 300.15.

Part IV. Service-Entrance Conductors

230.40 Number of Service-Entrance Conductor Sets.

Each service drop, set of overhead service conductors, set of underground service conductors, or service lateral shall supply only one set of service-entrance conductors.

Exception No. 1: A building with more than one occupancy shall be permitted to have one set of serviceentrance conductors for each service, as permitted in 230.2, run to each occupancy or group of occupancies. If the number of service disconnect locations for any given classification of service does not exceed six, the requirements of 230.2(E) shall apply at each location. If the number of service disconnect locations exceeds six for any given supply classification, the following conditions shall apply:

- (1) All service disconnect locations for all supply characteristics, together with any branch circuit or feeder supply sources, shall be clearly described using graphics or text, or both, on one or more plaques
- (2) The plaques shall be located in an approved, readily accessible location(s) on the building or structure served and as near as practicable to the point(s) of attachment or entry(ies) for each service drop or service lateral and for each set of overhead or underground service conductors.

Exception No. 2: Where two to six service disconnecting means in separate enclosures are grouped at one location and supply separate loads from one service drop, set of overhead service conductors, set of underground service conductors, or service lateral, one set of service-entrance conductors shall be permitted to supply each or several such service equipment enclosures.

Exception No. 3: A one-family dwelling unit and its accessory structures shall be permitted to have one set of service-entrance conductors run to each from a single service drop, set of overhead service conductors, set of underground service conductors, or service lateral.

Exception No. 4: Two-family dwellings, multifamily dwellings, and multiple occupancy buildings shall be permitted to have one set of service-entrance conductors installed to supply the circuits covered in 210.25.

Exception No. 5: One set of service-entrance conductors connected to the supply side of the normal service disconnecting means shall be permitted to supply each or several systems covered by 230.82(5) or 230.82(6).

230.41 Insulation of Service-Entrance Conductors.

Service-entrance conductors entering or on the exterior of buildings or other structures shall be insulated.

Exception: A grounded conductor shall be permitted to be uninsulated as follows:

- (1) Bare copper used in a raceway or part of a service cable assembly
- (2) Bare copper for direct burial where bare copper is approved for the soil conditions
- (3) Bare copper for direct burial without regard to soil conditions where part of a cable assembly identified for underground use
- (4) Aluminum or copper-clad aluminum without individual insulation or covering where part of a cable assembly or identified for underground use in a raceway, or for direct burial
- (5) Bare conductors used in an auxiliary gutter

230.42 Minimum Size and Ampacity.

(A) General.

Service-entrance conductors shall have an ampacity of not less than the maximum load to be served. Conductors shall be sized not less than the largest of 230.42(A)(1) or (A)(2). Loads shall be determined in accordance with Part III, IV, or V of Article 220, as applicable. Ampacity shall be determined from 310.14 and shall comply with 110.14(C). The maximum current of busways shall be that value for which the busway has been listed or labeled.

Informational Note: See UL 857, Standard for Safety for Busways, for information on busways.

(1) Continuous and Noncontinuous Loads.

Where the service-entrance conductors supply continuous loads or any combination of noncontinuous and continuous loads, the minimum service-entrance conductor size shall have an ampacity not less than the sum of the noncontinuous loads plus 125 percent of continuous loads.

Exception No. 1: Grounded conductors that are not connected to an overcurrent device shall be permitted to be sized at 100 percent of the sum of the continuous and noncontinuous load.

Exception No. 2: The sum of the noncontinuous load and the continuous load if the service-entrance conductors terminate in an overcurrent device where both the overcurrent device and its assembly are listed for operation at 100 percent of their rating shall be permitted.

(2) Application of Adjustment or Correction Factors.

The minimum service-entrance conductor size shall have an ampacity not less than the maximum load to be served after the application of any adjustment or correction factors.

(B) Specific Installations.

In addition to the requirements of 230.42(A), the minimum ampacity for ungrounded conductors for specific installations shall not be less than the rating of the service disconnecting means specified in 230.79(A) through (D).

(C) Grounded Conductors.

The grounded conductor shall not be smaller than the minimum size as required by 250.24(D).

230.43 Wiring Methods for 1000 Volts, Nominal, or Less.

Service-entrance conductors shall be installed in accordance with the applicable requirements of this *Code* covering the type of wiring method used and shall be limited to the following methods:

- (1) Open wiring on insulators
- (2) Type IGS cable
- (3) Rigid metal conduit (RMC)
- (4) Intermediate metal conduit (IMC)
- (5) Electrical metallic tubing (EMT)
- (6) Electrical nonmetallic tubing
- (7) Service-entrance cables
- (8) Wireways
- (9) Busways
- (10) Auxiliary gutters
- (11) Rigid polyvinyl chloride conduit (PVC)
- (12) Cablebus
- (13) Type MC cable
- (14) Mineral-insulated, metal-sheathed cable, Type MI
- (15) Flexible metal conduit (FMC) not over 1.8 m (6 ft) long or liquidtight flexible metal conduit (LFMC) not over 1.8 m (6 ft) long between a raceway, or between a raceway and service equipment, with a supply-side bonding jumper routed with the flexible metal conduit (FMC) or the liquidtight flexible metal conduit (LFMC) according to 250.102(A), (B), (C), and (E)
- (16) Liquidtight flexible nonmetallic conduit (LFNC)
- (17) High density polyethylene conduit (HDPE)
- (18) Nonmetallic underground conduit with conductors (NUCC)
- (19) Reinforced thermosetting resin conduit (RTRC)
- (20) Type TC-ER cable where identified for use as service entrance conductors
- (21) Flexible bus systems

230.44 Cable Trays.

Cable tray systems shall be permitted to support service-entrance conductors. Cable trays used to support service-entrance conductors shall contain only service-entrance conductors and shall be limited to the following methods:

- (1) Type SE cable
- (2) Type MC cable
- (3) Type MI cable
- (4) Type IGS cable
- (5) Single conductors 1/0 and larger that are listed for use in cable tray
- (6) Type TC-ER cable

Such cable trays shall be identified with permanently affixed labels with the wording "Service-Entrance Conductors." The labels shall be located so as to be visible after installation with a spacing not to exceed 3 m (10 ft) so that the service-entrance conductors are able to be readily traced through the entire length of the cable tray.

Exception: Conductors, other than service-entrance conductors, shall be permitted to be installed in a cable tray with service-entrance conductors, provided a solid fixed barrier identified for use with the cable tray is installed to separate the service-entrance conductors from other conductors installed in the cable tray.

230.46 Spliced and Tapped Conductors.

Service-entrance conductors shall be permitted to be spliced or tapped in accordance with 110.14, 300.5(E), 300.13, and 300.15. Power distribution blocks, pressure connectors, and devices for splices and taps shall be listed. Power distribution blocks installed on service conductors shall be marked "suitable for use on the line side of the service equipment" or equivalent.

Pressure connectors and devices for splices and taps installed on service conductors shall be marked "suitable for use on the line side of the service equipment" or equivalent.

230.50 Protection Against Physical Damage.

(A) Underground Service-Entrance Conductors.

Underground service-entrance conductors shall be protected against physical damage in accordance with 300.5.

(B) All Other Service-Entrance Conductors.

All other service-entrance conductors, other than underground service entrance conductors, shall be protected against physical damage as specified in 230.50(B)(1) or (B)(2).

(1) Service-Entrance Cables.

Service-entrance cables, where subject to physical damage, shall be protected by any of the following:

- (1) Rigid metal conduit (RMC)
- (2) Intermediate metal conduit (IMC)
- (3) Schedule 80 PVC conduit
- (4) Electrical metallic tubing (EMT)
- (5) Reinforced thermosetting resin conduit (RTRC)
- (6) Other approved means
- (2) Other Than Service-Entrance Cables.

Individual open conductors and cables, other than service-entrance cables, shall not be installed within 3.0 m (10 ft) of grade level or where exposed to physical damage.

Exception: Type MI and Type MC cable shall be permitted within 3.0 m (10 ft) of grade level where not exposed to physical damage or where protected in accordance with 300.5(D).

230.51 Mounting Supports.

Service-entrance cables or individual open service-entrance conductors shall be supported as specified in 230.51(A), (B), or (C).
(A) Service-Entrance Cables.

Service-entrance cables shall be supported by straps or other approved means within 300 mm (12 in.) of every service head, gooseneck, or connection to a raceway or enclosure and at intervals not exceeding 750 mm (30 in.).

(B) Other Cables.

Cables that are not approved for mounting in contact with a building or other structure shall be mounted on insulating supports installed at intervals not exceeding 4.5 m (15 ft) and in a manner that maintains a clearance of not less than 50 mm (2 in.) from the surface over which they pass.

(C) Individual Open Conductors.

Individual open conductors shall be installed in accordance with Table 230.51(C). Where exposed to the weather, the conductors shall be mounted on insulators or on insulating supports attached to racks, brackets, or other approved means. Where not exposed to the weather, the conductors shall be mounted on glass or porcelain knobs.

Table 230.51(C) Su	pports
--------------------	--------

Maximum	Maximum Distance Between Supports		Ξ	Minii	<u>mum Clea</u>	ranc	<u>:e</u>	_
			Ξ	Between Co	onductors	Ξ	From Si	urface
<u>Volts</u>	<u>m</u>	<u>ft</u>	=	mm	<u>in.</u>	=	mm	<u>in.</u>
1000	2.7	9	-	150	6	-	50	2
1000	4.5	15	-	300	12	-	50	2
300	1.4	4 ¹ ⁄2	-	75	3	-	50	2
1000*	1.4*	41⁄2*	-	65*	2½*	-	25*	1*

*Where not exposed to weather.

230.52 Individual Conductors Entering Buildings or Other Structures.

Where individual open conductors enter a building or other structure, they shall enter through roof bushings or through the wall in an upward slant through individual, noncombustible, nonabsorbent insulating tubes. Drip loops shall be formed on the conductors before they enter the tubes.

230.53 Raceways to Drain.

Where exposed to the weather, raceways enclosing service-entrance conductors shall be listed or approved for use in wet locations and arranged to drain. Where embedded in masonry, raceways shall be arranged to drain.

230.54 Overhead Service Locations.

(A) Service Head.

Service raceways shall be equipped with a service head at the point of connection to service-drop or overhead service conductors. The service head shall be listed for use in wet locations.

(B) Service-Entrance Cables Equipped with Service Head or Gooseneck.

Service-entrance cables shall be equipped with a service head. The service head shall be listed for use in wet locations.

Exception: Type SE cable shall be permitted to be formed in a gooseneck and taped with a self-sealing weather-resistant thermoplastic.

(C) Service Heads and Goosenecks Above Service-Drop or Overhead Service Attachment.

Service heads on raceways or service-entrance cables and goosenecks in service-entrance cables shall be located above the point of attachment of the service-drop or overhead service conductors to the building or other structure.

Exception: Where it is impracticable to locate the service head or gooseneck above the point of attachment, the service head or gooseneck location shall be permitted not farther than 600 mm (24 in.) from the point of attachment.

(D) Secured.

Service-entrance cables shall be held securely in place.

(E) Separately Bushed Openings.

Service heads shall have conductors of different potential brought out through separately bushed openings.

Exception: For jacketed multiconductor service-entrance cable without splice.

(F) Drip Loops.

Drip loops shall be formed on individual conductors. To prevent the entrance of moisture, service-entrance conductors shall be connected to the service-drop or overhead service conductors either (1) below the level of the service head or (2) below the level of the termination of the service-entrance cable sheath.

(G) Arranged That Water Will Not Enter Service Raceway or Equipment.

Service-entrance and overhead service conductors shall be arranged so that water will not enter service raceway or equipment.

230.56 Service Conductor with the Higher Voltage to Ground.

On a 4-wire, delta-connected service where the midpoint of one phase winding is grounded, the service conductor having the higher phase voltage to ground shall be durably and permanently marked by an outer finish that is orange in color, or by other effective means, at each termination or junction point.

Part V. Service Equipment — General

230.62 Service Equipment — Enclosed or Guarded.

Energized parts of service equipment shall be enclosed as specified in 230.62(A) or guarded as specified in 230.62(B).

(A) Enclosed.

Energized parts shall be enclosed so that they will not be exposed to accidental contact or shall be guarded as in 230.62(B).

(B) Guarded.

Energized parts that are not enclosed shall be installed on a switchboard, panelboard, or control board and guarded in accordance with 110.18 and 110.27. Where energized parts are guarded as provided in 110.27(A)(1) and (A)(2), a means for locking or sealing doors providing access to energized parts shall be provided.

(C) Barriers.

Barriers shall be placed in service equipment such that no uninsulated, ungrounded service busbar or service terminal is exposed to inadvertent contact by persons or maintenance equipment while servicing load terminations with the service disconnect in the open position.

230.66 Marking.

(A) General.

Service equipment rated at 1000 volts or less shall be marked to identify it as being suitable for use as service equipment. All service equipment shall be listed or field evaluated.

(B) Meter Sockets.

Meter sockets shall not be considered service equipment but shall be listed and rated for the voltage and current rating of the service.

Exception: Meter sockets supplied by and under the exclusive control of an electric utility shall not be required to be listed.

230.67 Surge Protection.

(A) Surge-Protective Device.

All services supplying the following occupancies shall be provided with a surge-protective device (SPD):

- (1) Dwelling units
- (2) Dormitory units
- (3) Guest rooms and guest suites of hotels and motels
- (4) Areas of nursing homes and limited-care facilities used exclusively as patient sleeping rooms

Informational Note: See 517.10(B)(2).

(B) Location.

The SPD shall be an integral part of the service equipment or shall be located immediately adjacent thereto.

Exception: The SPD shall not be required to be located at the service equipment as required in 230.67(B) if located at each next level distribution equipment downstream toward the load.

(C) Type.

The SPD shall be a Type 1 or Type 2 SPD.

Where service equipment is replaced, all of the requirements of this section shall apply.

(E) Ratings.

SPDs shall have a nominal discharge current rating (In) of not less than 10kA.

Part VI. Service Equipment - Disconnecting Means

230.70 General.

Means shall be provided to disconnect all ungrounded conductors in a building or other structure from the service conductors.

(A) Location.

The service disconnecting means shall be installed in accordance with 230.70(A)(1), (A)(2), and (A)(3).

(1) Readily Accessible Location.

The service disconnecting means shall be installed at a readily accessible location either outside of a building or structure or inside nearest the point of entrance of the service conductors.

(2) Bathrooms.

Service disconnecting means shall not be installed in bathrooms.

(3) Remote Control.

Where a remote control device(s) is used to actuate the service disconnecting means, the service disconnecting means shall be located in accordance with 230.70(A)(1).

(B) Marking.

Each service disconnect shall be permanently marked to identify it as a service disconnect.

(C) Suitable for Use.

Each service disconnecting means shall be suitable for the prevailing conditions. Service equipment installed in hazardous (classified) locations shall comply with the hazardous location requirements.

230.71 Maximum Number of Disconnects.

Each service shall have only one disconnecting means unless the requirements of 230.71(B) are met.

(A) General.

For the purpose of this section, disconnecting means installed as part of listed equipment and used solely for the following shall not be considered a service disconnecting means:

(1) Power monitoring equipment

- (2) Surge-protective device(s)
- (3) Control circuit of the ground-fault protection system
- (4) Power-operable service disconnecting means

(B) Two to Six Service Disconnecting Means.

Two to six service disconnects shall be permitted for each service permitted by 230.2 or for each set of service-entrance conductors permitted by 230.40, Exception No. 1, 3, 4, or 5. The two to six service disconnecting means shall be permitted to consist of a combination of any of the following:

- (1) Separate enclosures with a main service disconnecting means in each enclosure
- (2) Panelboards with a main service disconnecting means in each panelboard enclosure
- (3) Switchboard(s) where there is only one service disconnect in each separate vertical section with barriers provided between each vertical section to maintain the inadvertent contact protection required in 230.62 based on access from the adjacent section(s)
- (4) Service disconnects in switchgear, transfer switches, or metering centers where each disconnect is located in a separate compartment
- (5) Metering centers with a main service disconnecting means in each metering center
- (6) Motor control center(s) where there is only one service disconnect in a motor control center unit and a maximum of two service disconnects provided in a single motor control center with barriers provided between each motor control center unit or compartment containing a service disconnect to maintain the inadvertent contact protection required in 230.62 based on access from adjacent motor control center unit(s) or compartment(s)

Exception to (2), (3), (4), (5), and (6): Existing service equipment, installed in compliance with previous editions of this Code that permitted multiple service disconnecting means in a single enclosure, section, or compartment, shall be permitted to contain a maximum of six service disconnecting means.

Informational Note No. 1: See UL 67, Standard for Panelboards, for information on metering centers.

Informational Note No. 2: Examples of separate enclosures with a main service disconnecting means in each enclosure include but are not limited to motor control centers, fused disconnects, and circuit breaker enclosures.

Informational Note No. 3: Transfer switches are provided with one service disconnect or multiple service disconnects in separate compartments.

230.72 Grouping of Disconnects.

(A) General.

The two to six disconnects, if permitted in 230.71, shall be grouped. Each disconnect shall be marked to indicate the load served.

Exception: One of the two to six service disconnecting means permitted in 230.71, where used only for a water pump also intended to provide fire protection, shall be permitted to be located remote from the other disconnecting means. If remotely installed in accordance with this exception, a plaque shall be posted at the location of the remaining grouped disconnects denoting its location.

(B) Additional Service Disconnecting Means.

The one or more additional service disconnecting means for fire pumps, emergency systems, legally required standby, or optional standby services permitted by 230.2 shall be installed remote from the one to six service disconnecting means for normal service to minimize the possibility of simultaneous interruption of supply.

(C) Access to Occupants.

In a multiple-occupancy building, each occupant shall have access to the occupant's service disconnecting means.

Exception: In a multiple-occupancy building where electric service and electrical maintenance are provided by the building management and where these are under continuous building management supervision, the service disconnecting means supplying more than one occupancy shall be permitted to be accessible to authorized management personnel only.

230.74 Simultaneous Opening of Poles.

Each service disconnect shall simultaneously disconnect all ungrounded service conductors that it controls from the premises wiring system.

230.75 Disconnection of Grounded Conductor.

Where the service disconnecting means does not disconnect the grounded conductor from the premises wiring, other means shall be provided for this purpose in the service equipment. A terminal or bus to which all grounded conductors can be attached by means of pressure connectors shall be permitted for this purpose. In a multisection switchboard or switchgear, disconnects for the grounded conductor shall be permitted to be in any section of the switchboard or switchgear, if the switchboard or switchgear section is marked to indicate a grounded conductor disconnect is located within.

Informational Note: In switchgear or multisection switchboards, the disconnecting means provided for the grounded conductor is typically identified as a neutral disconnect link and is typically located in the bus to which the service grounded conductor is connected.

230.76 Manually or Power Operable.

The service disconnecting means for ungrounded service conductors shall consist of one of the following:

- (1) A manually operable switch or circuit breaker equipped with a handle or other suitable operating means
- (2) A power-operated switch or circuit breaker, provided the switch or circuit breaker can be opened by hand in the event of a power supply failure

230.77 Indicating.

The service disconnecting means shall plainly indicate whether it is in the open (off) or closed (on) position.

230.79 Rating of Service Disconnecting Means.

The service disconnecting means shall have a rating not less than the calculated load to be carried, determined in accordance with Part III, IV, or V of Article 220, as applicable. In no case shall the rating be lower than specified in 230.79(A), (B), (C), or (D).

(A) One-Circuit Installations.

For installations to supply only limited loads of a single branch circuit, the service disconnecting means shall have a rating of not less than 15 amperes.

(B) Two-Circuit Installations.

For installations consisting of not more than two 2-wire branch circuits, the service disconnecting means shall have a rating of not less than 30 amperes.

(C) One-Family Dwellings.

For a one-family dwelling, the service disconnecting means shall have a rating of not less than 100 amperes, 3-wire.

(D) All Others.

For all other installations, the service disconnecting means shall have a rating of not less than 60 amperes.

230.80 Combined Rating of Disconnects.

Where the service disconnecting means consists of more than one switch or circuit breaker, as permitted by 230.71, the combined ratings of all the switches or circuit breakers used shall not be less than the rating required by 230.79.

230.81 Connection to Terminals.

The service conductors shall be connected to the service disconnecting means by pressure connectors, clamps, or other approved means. Connections that depend on solder shall not be used.

230.82 Equipment Connected to the Supply Side of Service Disconnect.

Only the following equipment shall be permitted to be connected to the supply side of the service disconnecting means:

- (1) Cable limiters.
- (2) Meters and meter sockets nominally rated not in excess of 1000 volts, if all metal housings and service enclosures are grounded in accordance with Part VII and bonded in accordance with Part V of Article 250.
- (3) Meter disconnect switches nominally rated not in excess of 1000 volts that have a short-circuit current rating equal to or greater than the available fault current, if all metal housings and service enclosures are grounded in accordance with Part VII and bonded in accordance with Part V of Article 250. A meter disconnect switch shall be capable of interrupting the load served. A meter disconnect shall be legibly field marked on its exterior in a manner suitable for the environment as follows:

METER DISCONNECTNOT SERVICE EQUIPMENT

- (4) Instrument transformers (current and voltage), impedance shunts, load management devices, surge arresters, and Type 1 surge-protective devices.
- (5) Conductors used to supply energy management systems, circuits for standby power systems, fire pump equipment, and fire and sprinkler alarms, if provided with service equipment and installed in accordance with requirements for service-entrance conductors.
- (6) Solar photovoltaic systems, fuel cell systems, wind electric systems, energy storage systems, or interconnected electric power production sources, if provided with a disconnecting means listed as suitable for use as service equipment, and overcurrent protection as specified in Part VII of Article 230.
- (7) Control circuits for power-operable service disconnecting means, if suitable overcurrent protection and disconnecting means are provided.
- (8) Ground-fault protection systems or Type 2 surge-protective devices, where installed as part of listed equipment, if suitable overcurrent protection and disconnecting means are provided.
- (9) Connections used only to supply listed communications equipment under the exclusive control of the serving electric utility, if suitable overcurrent protection and disconnecting means are provided. For installations of equipment by the serving electric utility, a disconnecting means is not required if the supply is installed as part of a meter socket, such that access can only be gained with the meter removed.
- (10) Emergency disconnects in accordance with 230.85(B)(2) and (B)(3), if all metal housings and enclosures are grounded in accordance with Part VII and bonded in accordance with Part V of Article 250.
- (11) Meter-mounted transfer switches nominally rated not in excess of 1000 volts that have a short-circuit current rating equal to or greater than the available fault current. A meter-mounted transfer switch shall be listed and be capable of transferring the load served. A meter-mounted transfer switch shall be marked on its exterior with both of the following:
 - (12) <u>Meter-mounted transfer switch</u>
 - (13) <u>Not service equipment</u>
- (14) Control power circuits for protective relays where installed as part of listed equipment, if overcurrent protection and disconnecting means are provided.
- 230.85 Emergency Disconnects.

For one- and two-family dwelling units, an emergency disconnecting means shall be installed.

- (A) General.
- (1) Location.

The disconnecting means shall be installed in a readily accessible outdoor location on or within sight of the dwelling unit.

Exception: Where the requirements of 225.41 are met, this section shall not apply.

(2) Rating.

The disconnecting means shall have a short-circuit current rating equal to or greater than the available fault current.

(3) Grouping.

If more than one disconnecting means is provided, they shall be grouped.

(B) Disconnects.

Each disconnect shall be one of the following:

(1) Service disconnect

- (2) A meter disconnect integral to the meter mounting equipment not marked as suitable only for use as service equipment installed in accordance with 230.82
- (3) Other listed disconnect switch or circuit breaker that is marked suitable for use as service equipment, but not marked as suitable only for use as service equipment, installed on the supply side of each service disconnect

Informational Note 1: Conductors between the emergency disconnect and the service disconnect in 230.85(2) and 230.85(3) are service conductors.

Informational Note 2: Equipment marked "Suitable only for use as service equipment" includes the factory marking "Service Disconnect".

(C) Replacement.

Where service equipment is replaced, all of the requirements of this section shall apply.

Exception: Where only meter sockets, service entrance conductors, or related raceways and fittings are replaced, the requirements of this section shall not apply.

(D) Identification of Other Isolation Disconnects.

Where equipment for isolation of other energy source systems is not located adjacent to the emergency disconnect required by this section, a plaque or directory identifying the location of all equipment for isolation of other energy sources shall be located adjacent to the disconnecting means required by this section.

Informational Note: See 445.18, 480.7, 705.20, and 706.15 for examples of other energy source system isolation means.

- (E) Marking.
- (1) Marking Text.

The disconnecting means shall marked as follows:

(1) Service disconnect

EMERGENCY DISCONNECT, SERVICE DISCONNECT

(2) Meter disconnects installed in accordance with 230.82(3) and marked as follows:

EMERGENCY DISCONNECT, METER DISCONNECT, NOT SERVICE EQUIPMENT

(3) Other listed disconnect switches or circuit breakers on the supply side of each service disconnect that are marked suitable for use as service equipment and marked as follows:

EMERGENCY DISCONNECT, NOT SERVICE EQUIPMENT

(2) Marking Location and Size.

Markings shall comply with 110.21(B) and both of the following:

- (1) The marking or labels shall be located on the outside front of the disconnect enclosure with red background and white text.
- (2) The letters shall be at least 13 mm ($\frac{1}{2}$ in.) high.

Part VII. Service Equipment - Overcurrent Protection

230.90 Where Required.

Each ungrounded service conductor shall have overload protection.

(A) Ungrounded Conductor.

Such protection shall be provided by an overcurrent device in series with each ungrounded service conductor that has a rating or setting not higher than the ampacity of the conductor. A set of fuses shall be considered all the fuses required to protect all the ungrounded conductors of a circuit. Single-pole circuit breakers, grouped in accordance with 230.71(B), shall be considered as one protective device.

Exception No. 1: For motor-starting currents, ratings that comply with 430.52, 430.62, and 430.63 shall be permitted.

Exception No. 2: Fuses and circuit breakers with a rating or setting that complies with 240.4(B) or (C) and 240.6 shall be permitted.

Exception No. 3: Two to six circuit breakers or sets of fuses shall be permitted as the overcurrent device to provide the overload protection. The sum of the ratings of the circuit breakers or fuses shall be permitted to exceed the ampacity of the service conductors, provided the calculated load does not exceed the ampacity of the service conductors.

Exception No. 4: Overload protection for fire pump supply conductors shall comply with 695.4(B)(2)(a).

Exception No. 5: Overload protection in accordance with the conductor ampacities of 310.12 shall be permitted for single-phase dwelling services.

(B) Not in Grounded Conductor.

No overcurrent device shall be inserted in a grounded service conductor except a circuit breaker that simultaneously opens all conductors of the circuit.

230.91 Location.

The service overcurrent device shall be an integral part of the service disconnecting means or shall be located immediately adjacent thereto. Where fuses are used as the service overcurrent device, the disconnecting means shall be located ahead of the supply side of the fuses.

230.92 Locked Service Overcurrent Devices.

Where the service overcurrent devices are locked or sealed or are not readily accessible to the occupant, branch-circuit or feeder overcurrent devices shall be installed on the load side, shall be mounted in a readily accessible location, and shall be of lower ampere rating than the service overcurrent device.

230.93 Protection of Specific Circuits.

Where necessary to prevent tampering, an automatic overcurrent device that protects service conductors supplying only a specific load, such as a water heater, shall be permitted to be locked or sealed where located so as to be accessible.

230.94 Relative Location of Overcurrent Device and Other Service Equipment.

The overcurrent device shall protect all circuits and devices.

Exception No. 1: The service switch shall be permitted on the supply side.

Exception No. 2: High-impedance shunt circuits, surge arresters, Type 1 surge-protective devices, surgeprotective capacitors, and instrument transformers (current and voltage) shall be permitted to be connected and installed on the supply side of the service disconnecting means as permitted by 230.82.

Exception No. 3: Circuits for load management devices shall be permitted to be connected on the supply side of the service overcurrent device where separately provided with overcurrent protection.

Exception No. 4: Circuits used only for the operation of fire alarm, other protective signaling systems, or the supply to fire pump equipment shall be permitted to be connected on the supply side of the service overcurrent device where separately provided with overcurrent protection.

Exception No. 5: Meters nominally rated not in excess of 600 volts shall be permitted, provided all metal housings and service enclosures are grounded.

Exception No. 6: Where service equipment is power operable, the control circuit shall be permitted to be connected ahead of the service equipment if suitable overcurrent protection and disconnecting means are provided.

230.95 Ground-Fault Protection of Equipment.

Ground-fault protection of equipment shall be provided for solidly grounded wye electric services of more than 150 volts to ground but not exceeding 1000 volts phase-to-phase for each service disconnect rated 1000 amperes or more. The grounded conductor for the solidly grounded wye system shall be connected directly to ground through a grounding electrode system, as specified in 250.50, without inserting any resistor or impedance device.

The rating of the service disconnect shall be considered to be the rating of the largest fuse that can be installed or the highest continuous current trip setting for which the actual overcurrent device installed in a circuit breaker is rated or can be adjusted.

Exception: The ground-fault protection provisions of this section shall not apply to a service disconnect for a continuous industrial process where a nonorderly shutdown will introduce additional or increased hazards.

(A) Setting.

The ground-fault protection system shall operate to cause the service disconnect to open all ungrounded conductors of the faulted circuit. The maximum setting of the ground-fault protection shall be 1200 amperes, and the maximum time delay shall be one second for ground-fault currents equal to or greater than 3000 amperes.

(B) Fuses.

If a switch and fuse combination is used, the fuses employed shall be capable of interrupting any current higher than the interrupting capacity of the switch during a time that the ground-fault protective system will not cause the switch to open.

(C) Performance Testing.

The ground-fault protection system shall be performance tested when first installed on site. This testing shall be conducted by a qualified person(s) using a test process of primary current injection, in accordance with instructions that shall be provided with the equipment. A written record of this testing shall be made and shall be available to the authority having jurisdiction.

Informational Note No. 1: Ground-fault protection that functions to open the service disconnect affords no protection from faults on the line side of the protective element. It serves only to limit damage to conductors and equipment on the load side in the event of an arcing ground fault on the load side of the protective element.

Informational Note No. 2: This added protective equipment at the service equipment could make it necessary to review the overall wiring system for proper selective overcurrent protection coordination. Additional installations of ground-fault protective equipment might be needed on feeders and branch circuits where maximum continuity of electric service is necessary.

Informational Note No. 3: Where ground-fault protection is provided for the service disconnect and interconnection is made with another supply system by a transfer device, means or devices could be needed to ensure proper ground-fault sensing by the ground-fault protection equipment.

Informational Note No. 4: See 517.17(A) for information on where an additional step of ground-fault protection is required for hospitals and other buildings with critical areas or life support equipment.

Statement of Problem and Substantiation for Public Input

Adding the words "or Other Structures" in the locations specified will provide better consistency throughout the Article

Related Public Inputs for This Document

Related Input
Public Input No. 140-NFPA 70-2023 [Article 225]

Relationship add "or other structures"

Submitter Information Verification

Submitter Full Name: Russ LeblancOrganization:Leblanc Consulting ServicesStreet Address:City:City:State:Zip:Submittal Date:Thu Jan 12 07:19:14 EST 2023

Committee: NEC-P10

Committee Statement

Resolution: The submitter has not provided technical substantiation for adding the term "or other structures" wherever the word "building" is shown throughout Article 230.



Public Input No. 4320-NFPA 70-2023 [Section No. 230.1]			
230.1 Scope.			
This article covers service conductors and equipment for control and protection of services not over 1000 volts ac or 1500 volts dc, nominal and their installation requirements.			
Informational Note No. 1: See Informational Note Figure 230.1.			
Figure Informational Note Figure 230.1 Services.			
Informational Note No. 2: See Part V of Article 235 for services over 1000 volts ac or 1500 volts dc, nominal. Informational Note No. 3 Refer to IEEE C2-2023 National Electrical Safety Code for more more information about safeguarding persons against electrical hazards during the installation, operation and maintenance of electric supply and communication lines.			
Statement of Problem and Substantiation for Public Input The substance of Figure 230.1 reflects agreement on "service point" identified in the IEEE 2023 NESC and shou be explicitly referenced here. Submitter Information Verification	ld		
Submitter Full Name: Michael Anthony			
Organization: Standards Michigan LLC			
Affiliation: IEEE Education & Healthcare Facilities Committee			
Street Address:			
City:			
State:			
Zip:			
Submittal Date: Thu Sep 07 11:14:35 EDT 2023			
Committee: NEC-P10			
Committee Statement			
Resolution: The proposed Informational Note does not improve usability of the document in accordance with NEC Style Manual section 2.1.10.1.			

230.2 Listing R	<u>lequirements</u>
All service equip	ment shall be listed or field evaluated.
Statement of Probl	em and Substantiation for Public Input
The requirement is	relocated from 230.66(A) for compliance with the NEC Style Manual Section 2.2.1.
Submitter Informat	tion Verification
Submitter Full Nar	ne: Derrick Atkins
Organization:	Minneapolis Electrical JATC
Street Address:	
City:	
State: Zin:	
Submittal Date:	Tue Sep 05 13:45:48 EDT 2023
Committee	NEC-P10
Committee:	

23	0. 2 — <u>4</u> _Number of Services.
A b thre and tog	puilding or other structure served shall be supplied by only one service unless permitted in 230.24 (A) bugh (D). For the purpose of 230.40, Exception No. 2 only, underground sets of conductors, 1/0 AWG d larger, running to the same location and connected together at their supply end but not connected gether at their load end shall be considered to be supplying one service.
(A)	Special Conditions.
Ado	litional services shall be permitted to supply the following:
(1)	Fire pumps
(2)	Emergency systems
(3)	Legally required standby systems
(4)	Optional standby systems
(5)	Interconnected electric power production sources
(6)	Systems designed for connection to multiple sources of supply for the purpose of enhanced reliability
(B)	Special Occupancies.
By	special permission, additional services shall be permitted for either of the following:
(1)	Multiple-occupancy buildings where there is no available space for service equipment accessible to a occupants
(2)	A single building or other structure sufficiently large to make two or more services necessary
(C)	Capacity Requirements.
Ado	itional services shall be permitted under any of the following:
(1)	Where the capacity requirements are in excess of 2000 amperes at a supply voltage of 1000 volts or less
(2)	Where the load requirements of a single-phase installation are greater than the serving agency normally supplies through one service
(3)	By special permission
(D)	Different Characteristics.
Ado suc	ditional services shall be permitted for different voltages, frequencies, or phases, or for different uses, th as for different rate schedules.
(E)	Identification.
Wh fee der ser	ere a building or structure is supplied by more than one service, or any combination of branch circuits, ders, and services, a permanent plaque or directory shall be installed at each service disconnect locati noting all other services, feeders, and branch circuits supplying that building or structure and the area wed by each. See 225.37.
suc (E) Wh feed der ser	h as for different rate schedules. Identification. ere a building or structure is supplied by more than one service, or any combination of branch circuit ders, and services, a permanent plaque or directory shall be installed at each service disconnect location of all other services, feeders, and branch circuits supplying that building or structure and the area wed by each. See 225.37.
nis se	ection is being renumbered from 230.2 to 230.4 to comply with the NEC Style Manual 2.2.1.
	r Information Verification

State:	
Zip:	
Submittal Date:	Tue Aug 29 16:48:04 EDT 2023
Committee:	NEC-P10

Committee Statement

 Resolution:
 FR-9097-NFPA 70-2024

 Statement:
 This section is being renumbered from 230.2 to 230.4 to comply with the NEC Style Manual section 2.2.1.

23	0.2- <u>4</u> Number of Services.
A b thr and tog	building or other structure served shall be supplied by only one service unless permitted in 230.2(A) ough (D). For the purpose of 230.40, Exception No. 2 only, underground sets of conductors, 1/0 AWG d larger, running to the same location and connected together at their supply end but not connected gether at their load end shall be considered to be supplying one service.
(A)	Special Conditions.
Ado	ditional services shall be permitted to supply the following:
(1)	Fire pumps
(2)	Emergency systems
(3)	Legally required standby systems
(4)	Optional standby systems
(5)	Interconnected electric power production sources
(6)	Systems designed for connection to multiple sources of supply for the purpose of enhanced reliability
(B)) Special Occupancies.
By	special permission, additional services shall be permitted for either of the following:
(1)	Multiple-occupancy buildings where there is no available space for service equipment accessible to a occupants
(2)	A single building or other structure sufficiently large to make two or more services necessary
(C)	Capacity Requirements.
Ado	ditional services shall be permitted under any of the following:
(1)	Where the capacity requirements are in excess of 2000 amperes at a supply voltage of 1000 volts or less
(2)	Where the load requirements of a single-phase installation are greater than the serving agency normally supplies through one service
(3)	By special permission
(D)	Different Characteristics.
Ado suc	ditional services shall be permitted for different voltages, frequencies, or phases, or for different uses, th as for different rate schedules.
(E)	Identification.
Wh fee der ser	ere a building or structure is supplied by more than one service, or any combination of branch circuits, ders, and services, a permanent plaque or directory shall be installed at each service disconnect location to the services, feeders, and branch circuits supplying that building or structure and the area ved by each. See 225.37.
emei	nt of Problem and Substantiation for Public Input
he se	ection should be moved to 230.4 for compliance with the NEC Style Manual Section 2.2.1.
nitte	er Information Verification

State:	
Zip:	
Submittal Date:	Tue Sep 05 13:41:41 EDT 2023
Committee:	NEC-P10

Committee Statement

 Resolution:
 FR-9097-NFPA 70-2024

 Statement:
 This section is being renumbered from 230.2 to 230.4 to comply with the NEC Style Manual section 2.2.1.

 A building or other structure served shall-supplied by a service, branch circuit, or feeder shall not be supplied by only one another, service unless permitted in 230.2(A) through (D). See 225.30. For the purpose of 230.40, Exception No. 2 only, underground sets of conductors, 1/0 AWG and larger, running to the same location and connected together at their supply on but not connected together at their supply on but not connected together at their supply and but not connected together at the dent supply in the same location and connected together at their supply on but not connected together at their supply on but not connected together at the supply on but not connected together at the dent of the supply on but not connected together at the dent of the supply on but not connected together at the dent of the supply on the purpose of enhanced reliabil (B) Special Occupancies. By special permission, additional services shall be permitted for either of the following: (1) Multiple-occupancy buildings where there is no available space for service equipment accessible to occupants (2) A single building or other structure sufficiently large to make two or more services necessary (3) Eyspecial permission (4) Where the capacity requirements are in excess of 2000 amperes at a supply voltage of 1000 volts or less (5) By special permission (6) Different Characteristics. Additional services shall be permitted for different voltages, frequencies, or phases, or for different tues, such as for different tale schedules. (6) Identification. Where a building or structure is supplied by more than one service, or any combination of branch circuit leders, and services	230	.2 Number of Services <u>Supplies</u> .
For the purpose of 230.40, Exception No. 2 only, underground sets of conductors, 1/0 AWG and larger, running to the same location and connected together at their supply end but not connected together at the load end shall be considered to be supplying one service. (A) Special Conditions. Additional services shall be permitted to supply the following: (1) Fire pumps (2) Emergency systems (3) Legally required standby systems (3) Legally required standby systems (5) Interconnected electric power production sources (6) Systems designed for connection to multiple sources of supply for the purpose of enhanced reliabil (B) Special Occupancies. By special permission, additional services shall be permitted for either of the following: (1) Multiple-occupancy buildings where there is no available space for service equipment accessible to occupants (2) A single building or other structure sufficiently large to make two or more services necessary (C) Capacity Requirements. Additional services shall be permitted under any of the following: (1) Where the coapacity requirements are in excess of 2000 amperes at a supply voltage of 1000 volts or less (2) Where the load requirements of a single-phase installation are greater than the serving agency normally supplies through one service. (E) Identification. Where a building or structure is supplied by more than one service, or any combination of branch circuit feeders, and services, erg. apperancent plaque or directory shall be installed at each service to connect location denoting all other services, feeders, and branch circuits supplying that building or structure and area served by each. See 225.37.	A b sup	uilding or other structure served shall <u>supplied by a service, branch circuit, or feeder shall not</u> be plied by only one- <u>another</u> service unless permitted in 230.2(A) through (D). <u>See 225.30.</u>
 (A) Special Conditions. Additional services shall be permitted to supply the following: Fire pumps Emergency systems Legally required standby systems Optional standby systems Interconnected electric power production sources Systems designed for connection to multiple sources of supply for the purpose of enhanced reliabil (B) Special Occupancies. By special permission, additional services shall be permitted for either of the following: Multiple-occupancy buildings where there is no available space for service equipment accessible to occupants A single building or other structure sufficiently large to make two or more services necessary Co Capacity Requirements. Additional services shall be permitted under any of the following: Where the capacity requirements are in excess of 2000 amperes at a supply voltage of 1000 volts or less Where the load requirements of a single-phase installation are greater than the serving agency normally supplies through one service By special permission Different Characteristics. Additional services shall be permitted for different voltages, frequencies, or phases, or for different uses, such as for different rate schedules. Different rate schedules. (E) Identification. Where a building or structure is supplied by more than one service, or any combination of branch circuit feeders, and services, + <u>a</u> permanent plaque or directory shall be installed at each service disconnect location denoting all other services, feeders, and branch circuits supplying that building or structure and area served by each. See 225.37. ment of Problem and Substantiation for Public Input	For run load	the purpose of 230.40, Exception No. 2 only, underground sets of conductors, 1/0 AWG and larger, ning to the same location and connected together at their supply end but not connected together at the shall be considered to be supplying one service.
 Additional services shall be permitted to supply the following: (1) Fire pumps (2) Emergency systems (3) Legally required standby systems (4) Optional standby systems (5) Interconnected electric power production sources (6) Systems designed for connection to multiple sources of supply for the purpose of enhanced reliabil (B) Special Occupancies. By special permission, additional services shall be permitted for either of the following: (1) Multiple-occupancy buildings where there is no available space for service equipment accessible to occupants (2) A single building or other structure sufficiently large to make two or more services necessary (C) Capacity Requirements. Additional services shall be permitted under any of the following: (1) Where the capacity requirements are in excess of 2000 amperes at a supply voltage of 1000 volts or less (2) Where the load requirements of a single-phase installation are greater than the serving agency normally supplies through one service. (3) By special permission (D) Different Characteristics. Additional services shall be permitted for different voltages, frequencies, or phases, or for different uses, such as for different rate schedules. (E) Identification. Where a building or structure is supplied by more than one service, or any combination of branch circuit feeders, and services, feeders, and branch circuit supplying that building or structure and area served by each. See 225.37. 	(A)	Special Conditions.
 (1) Fire pumps (2) Emergency systems (3) Legally required standby systems (4) Optional standby systems (5) Interconnected electric power production sources (6) Systems designed for connection to multiple sources of supply for the purpose of enhanced reliabil (B) Special Occupancies. By special permission, additional services shall be permitted for either of the following: (1) Multiple-occupancy buildings where there is no available space for service equipment accessible to occupants (2) A single building or other structure sufficiently large to make two or more services necessary (C) Capacity Requirements. Additional services shall be permitted under any of the following: (1) Where the capacity requirements are in excess of 2000 amperes at a supply voltage of 1000 volts or less (2) Where the load requirements of a single-phase installation are greater than the serving agency normally supplies through one service. (3) By special permission (D) Different Characteristics. Additional services, shall be permitted for different voltages, frequencies, or phases, or for different uses, such as for different rate schedules. (E) Identification. Where a building or structure is supplied by more than one service, or any combination of branch circuit feeders, and services, feeders, and branch circuit supplying that building or structure and area served by each. See 225.37. 	Add	itional services shall be permitted to supply the following:
 (2) Emergency systems (3) Legally required standby systems (4) Optional standby systems (5) Interconnected electric power production sources (6) Systems designed for connection to multiple sources of supply for the purpose of enhanced reliabil (B) Special Occupancies. By special permission, additional services shall be permitted for either of the following: (1) Multiple-occupancy buildings where there is no available space for service equipment accessible to occupants (2) A single building or other structure sufficiently large to make two or more services necessary (C) Capacity Requirements. Additional services shall be permitted under any of the following: (1) Where the capacity requirements are in excess of 2000 amperes at a supply voltage of 1000 volts or less (2) Where the load requirements of a single-phase installation are greater than the serving agency normally supplies through one service (3) By special permission (D) Different Characteristics. Additional services shall be permitted for different voltages, frequencies, or phases, or for different uses, such as for different rate schedules. (E) Identification. Where a building or structure is supplied by more than one service, or any combination of branch circuit feeders, and services, feeders, and branch circuits supplying that building or structure and area served by each. See 225.37. 	(1)	Fire pumps
 (3) Legally required standby systems (4) Optional standby systems (5) Interconnected electric power production sources (6) Systems designed for connection to multiple sources of supply for the purpose of enhanced reliabil (B) Special Occupancies. By special permission, additional services shall be permitted for either of the following: (1) Multiple-occupancy buildings where there is no available space for service equipment accessible to occupants (2) A single building or other structure sufficiently large to make two or more services necessary (C) Capacity Requirements. Additional services shall be permitted under any of the following: (1) Where the capacity requirements are in excess of 2000 amperes at a supply voltage of 1000 volts or less (2) Where the load requirements of a single-phase installation are greater than the serving agency normally supplies through one service (3) By special permission (D) Different Characteristics. Additional services shall be permitted for different voltages, frequencies, or phases, or for different uses, such as for different rate schedules. (E) Identification. Where a building or structure is supplied by more than one service, or any combination of branch circuit feeders, and services, feeders, and branch circuits supplying that building or structure and area served by each. See 225.37. 	(2)	Emergency systems
 (4) Optional standby systems (5) Interconnected electric power production sources (6) Systems designed for connection to multiple sources of supply for the purpose of enhanced reliabil (7) Special Occupancies. (9) special permission, additional services shall be permitted for either of the following: (1) Multiple-occupancy buildings where there is no available space for service equipment accessible to occupants (2) A single building or other structure sufficiently large to make two or more services necessary (6) Capacity Requirements. Additional services shall be permitted under any of the following: (1) Where the capacity requirements are in excess of 2000 amperes at a supply voltage of 1000 volts of less (2) Where the load requirements of a single-phase installation are greater than the serving agency normally supplies through one service (3) By special permission (b) Different Characteristics. Additional services shall be permitted for different voltages, frequencies, or phases, or for different uses, such as for different rate schedules. (c) Identification. Where a building or structure is supplied by more than one service, or any combination of branch circuit feeders, and services, feeders, and branch circuits supplying that building or structure and area served by each. See 225.37. 	(3)	Legally required standby systems
 (5) Interconnected electric power production sources (6) Systems designed for connection to multiple sources of supply for the purpose of enhanced reliabil (7) Special Occupancies. (9) Special permission, additional services shall be permitted for either of the following: (1) Multiple-occupancy buildings where there is no available space for service equipment accessible to occupants (2) A single building or other structure sufficiently large to make two or more services necessary (C) Capacity Requirements. Additional services shall be permitted under any of the following: (1) Where the capacity requirements are in excess of 2000 amperes at a supply voltage of 1000 volts of less (2) Where the load requirements of a single-phase installation are greater than the serving agency normally supplies through one service (3) By special permission (D) Different Characteristics. Additional services shall be permitted for different voltages, frequencies, or phases, or for different uses, such as for different rate schedules. (E) Identification. Where a building or structure is supplied by more than one service, or any combination of branch circuit feeders, and services, feeders, and branch circuits supplying that building or structure and area served by each. See 225.37. 	(4)	Optional standby systems
 (6) Systems designed for connection to multiple sources of supply for the purpose of enhanced reliabil (B) Special Occupancies. By special permission, additional services shall be permitted for either of the following: Multiple-occupancy buildings where there is no available space for service equipment accessible to occupants A single building or other structure sufficiently large to make two or more services necessary C Capacity Requirements. Additional services shall be permitted under any of the following: Where the capacity requirements are in excess of 2000 amperes at a supply voltage of 1000 volts of less Where the load requirements of a single-phase installation are greater than the serving agency normally supplies through one service By special permission Different Characteristics. Additional services shall be permitted for different voltages, frequencies, or phases, or for different uses, such as for different rate schedules. I dentification. Where a building or structure is supplied by more than one service, or any combination of branch circuit feeders, and services, feeders, and branch circuits supplying that building or structure and area served by each. See 225.37. 	(5)	Interconnected electric power production sources
 (B) Special Occupancies. By special permission, additional services shall be permitted for either of the following: Multiple-occupancy buildings where there is no available space for service equipment accessible to occupants A single building or other structure sufficiently large to make two or more services necessary C Capacity Requirements. Additional services shall be permitted under any of the following: Where the capacity requirements are in excess of 2000 amperes at a supply voltage of 1000 volts of less Where the load requirements of a single-phase installation are greater than the serving agency normally supplies through one service By special permission Different Characteristics. Additional services shall be permitted for different voltages, frequencies, or phases, or for different uses, such as for different rate schedules. I dentification. Where a building or structure is supplied by more than one service, or any combination of branch circuit feeders, and services, <u>a</u> permanent plaque or directory shall be installed at each service disconnect location denoting all other services, feeders, and branch circuits supplying that building or structure and area served by each. See 225.37. 	(6)	Systems designed for connection to multiple sources of supply for the purpose of enhanced reliability
 By special permission, additional services shall be permitted for either of the following: (1) Multiple-occupancy buildings where there is no available space for service equipment accessible to occupants (2) A single building or other structure sufficiently large to make two or more services necessary (C) Capacity Requirements. Additional services shall be permitted under any of the following: (1) Where the capacity requirements are in excess of 2000 amperes at a supply voltage of 1000 volts or less (2) Where the load requirements of a single-phase installation are greater than the serving agency normally supplies through one service (3) By special permission (D) Different Characteristics. Additional services shall be permitted for different voltages, frequencies, or phases, or for different uses, such as for different rate schedules. (E) Identification. Where a building or structure is supplied by more than one service, or any combination of branch circuit feeders, and services, <u>engage</u>, and branch circuits supplying that building or structure and area served by each. See 225.37. 	(B)	Special Occupancies.
 Multiple-occupancy buildings where there is no available space for service equipment accessible to occupants A single building or other structure sufficiently large to make two or more services necessary Capacity Requirements. Additional services shall be permitted under any of the following: Where the capacity requirements are in excess of 2000 amperes at a supply voltage of 1000 volts of less Where the load requirements of a single-phase installation are greater than the serving agency normally supplies through one service By special permission Different Characteristics. Additional services shall be permitted for different voltages, frequencies, or phases, or for different uses, such as for different rate schedules. Identification. Where a building or structure is supplied by more than one service, or any combination of branch circuit feeders, and services, feeders, and branch circuits supplying that building or structure and area served by each. See 225.37. 	By s	special permission, additional services shall be permitted for either of the following:
 (2) A single building or other structure sufficiently large to make two or more services necessary (C) Capacity Requirements. Additional services shall be permitted under any of the following: (1) Where the capacity requirements are in excess of 2000 amperes at a supply voltage of 1000 volts of less (2) Where the load requirements of a single-phase installation are greater than the serving agency normally supplies through one service (3) By special permission (D) Different Characteristics. Additional services shall be permitted for different voltages, frequencies, or phases, or for different uses, such as for different rate schedules. (E) Identification. Where a building or structure is supplied by more than one service, or any combination of branch circuit feeders, and services, re- a permanent plaque or directory shall be installed at each service disconnect location denoting all other services, feeders, and branch circuits supplying that building or structure and area served by each. See 225.37. 	(1)	Multiple-occupancy buildings where there is no available space for service equipment accessible to a occupants
 (C) Capacity Requirements. Additional services shall be permitted under any of the following: (1) Where the capacity requirements are in excess of 2000 amperes at a supply voltage of 1000 volts of less (2) Where the load requirements of a single-phase installation are greater than the serving agency normally supplies through one service (3) By special permission (D) Different Characteristics. Additional services shall be permitted for different voltages, frequencies, or phases, or for different uses, such as for different rate schedules. (E) Identification. Where a building or structure is supplied by more than one service, or any combination of branch circuit feeders, and services, -a_a_ permanent plaque or directory shall be installed at each service disconnect location denoting all other services, feeders, and branch circuits supplying that building or structure and area served by each. See 225.37. 	(2)	A single building or other structure sufficiently large to make two or more services necessary
 Additional services shall be permitted under any of the following: (1) Where the capacity requirements are in excess of 2000 amperes at a supply voltage of 1000 volts of less (2) Where the load requirements of a single-phase installation are greater than the serving agency normally supplies through one service (3) By special permission (D) Different Characteristics. Additional services shall be permitted for different voltages, frequencies, or phases, or for different uses, such as for different rate schedules. (E) Identification. Where a building or structure is supplied by more than one service, or any combination of branch circuit feeders, and services, read permanent plaque or directory shall be installed at each service disconnect location denoting all other services, feeders, and branch circuits supplying that building or structure and area served by each. See 225.37. 	(C)	Capacity Requirements.
 (1) Where the capacity requirements are in excess of 2000 amperes at a supply voltage of 1000 volts of less (2) Where the load requirements of a single-phase installation are greater than the serving agency normally supplies through one service (3) By special permission (D) Different Characteristics. Additional services shall be permitted for different voltages, frequencies, or phases, or for different uses, such as for different rate schedules. (E) Identification. Where a building or structure is supplied by more than one service, or any combination of branch circuit feeders, and services, feeders, and branch circuits supplying that building or structure and area served by each. See 225.37. 	Add	itional services shall be permitted under any of the following:
 (2) Where the load requirements of a single-phase installation are greater than the serving agency normally supplies through one service (3) By special permission (D) Different Characteristics. Additional services shall be permitted for different voltages, frequencies, or phases, or for different uses, such as for different rate schedules. (E) Identification. Where a building or structure is supplied by more than one service, or any combination of branch circuit feeders, and services, -a a permanent plaque or directory shall be installed at each service disconnect location denoting all other services, feeders, and branch circuits supplying that building or structure and area served by each. See 225.37. 	(1)	Where the capacity requirements are in excess of 2000 amperes at a supply voltage of 1000 volts or less
 (3) By special permission (D) Different Characteristics. Additional services shall be permitted for different voltages, frequencies, or phases, or for different uses, such as for different rate schedules. (E) Identification. Where a building or structure is supplied by more than one service, or any combination of branch circuit feeders, and services, -a a permanent plaque or directory shall be installed at each service disconnect location denoting all other services, feeders, and branch circuits supplying that building or structure and area served by each. See 225.37. ment of Problem and Substantiation for Public Input 	(2)	Where the load requirements of a single-phase installation are greater than the serving agency normally supplies through one service
 (D) Different Characteristics. Additional services shall be permitted for different voltages, frequencies, or phases, or for different uses, such as for different rate schedules. (E) Identification. Where a building or structure is supplied by more than one service, or any combination of branch circuit feeders, and services, -a permanent plaque or directory shall be installed at each service disconnect location denoting all other services, feeders, and branch circuits supplying that building or structure and area served by each. See 225.37. ment of Problem and Substantiation for Public Input 	(3)	By special permission
Additional services shall be permitted for different voltages, frequencies, or phases, or for different uses, such as for different rate schedules. (E) Identification. Where a building or structure is supplied by more than one service, or any combination of branch circuit feeders, and services, -a _a permanent plaque or directory shall be installed at each service disconnect location denoting all other services, feeders, and branch circuits supplying that building or structure and area served by each. See 225.37. ment of Problem and Substantiation for Public Input his change coordinates 230.2 with 225.30.	(D)	Different Characteristics.
(E) Identification. Where a building or structure is supplied by more than one service, or any combination of branch circuit feeders, and services, -a a permanent plaque or directory shall be installed at each service disconnect location denoting all other services, feeders, and branch circuits supplying that building or structure and area served by each. See 225.37. ment of Problem and Substantiation for Public Input nis change coordinates 230.2 with 225.30.	Add sucl	itional services shall be permitted for different voltages, frequencies, or phases, or for different uses, n as for different rate schedules.
Where a building or structure is supplied by more than one service, or any combination of branch circuit feeders, and services, -a <u>a</u> permanent plaque or directory shall be installed at each service disconnect location denoting all other services, feeders, and branch circuits supplying that building or structure and area served by each. See 225.37.	(E)	Identification.
ment of Problem and Substantiation for Public Input	Whe feed loca area	ere a building or structure is supplied by more than one service, or any combination of branch circuits, lers, and services,- a a permanent plaque or directory shall be installed at each service disconnect tion denoting all other services, feeders, and branch circuits supplying that building or structure and th a served by each. See 225.37.
This change coordinates 230.2 with 225.30.	Whe feed loca area	ere a building or structure is supplied by more than one service, or any combination of branch circuiters, and services, - a <u>a</u> permanent plaque or directory shall be installed at each service disconnection denoting all other services, feeders, and branch circuits supplying that building or structure and a served by each. See 225.37.
5	s ch	ange coordinates 230.2 with 225.30.

However, if it is the intention that absent one of the specified conditions, a building or other structure should have only one source of supply, be it service, feeder, or branch circuit, then the proposed wording makes that intention explicit, while still dividing the restriction between Article 225 and 230 in accordance with their scopes.

Related Public Inputs for This Document

Related Input Public Input No. 511-NFPA 70-2023 [Section No. 225.30] Public Input No. 524-NFPA 70-2023 [Section No. 225.30 [Excluding any Sub-Sections]] Public Input No. 524-NFPA 70-2023 [Section No. 225.30 [Excluding any Sub-Sections]]

Submitter Information Verification

Submitter Full Name: Wayne Whitney				
Organization:	[Not Specified]			
Street Address:				
City:				
State:				
Zip:				
Submittal Date:	Fri Mar 31 12:57:12 EDT 2023			
Committee:	NEC-P10			

Committee Statement

Resolution: Article 230 addresses service, and does not include feeders and branch circuits.

Relationship

Opposing PI Coordinating PI for branch circuits and feeders



Zip:Submittal Date:Thu Sep 07 11:20:41 EDT 2023Committee:NEC-P10

Committee Statement

Resolution: The proposed Informational Notes do not improve usability of the document in accordance with NEC Style Manual section 2.1.10.1.

Public Input I	No. 3725-NFPA 70-2023 [Section No. 230.2(E)]
(E) Identificatio	n.
Where a building feeders, and ser denoting all othe served by each.	g or structure is supplied by more than one service, or any combination of branch circuits, rvices, a permanent plaque or directory shall be installed at each service disconnect location er services , feeders, and branch circuits supplying that building or structure and the area - See 225.37 : _
Statement of Probl	em and Substantiation for Public Input
Deleting "branch cir more than one serv responders looking Disconnect for each	rcuits and feeders" from 230.2(E) because this requirement is about buildings supplied from rice, not about branch circuits or feeders. The identification placard is a critical component for first to turn off the power to the building. Additionally, the placard is required at only the Service in building. This proposed revision will add clarity for Code users.
Submitter Informat	tion Verification
Submitter Full Nar	ne: Mike Holt
Organization:	Mike Holt Enterprises Inc
Street Address:	
City:	
State:	
Zip:	
Submittal Date:	Tue Sep 05 14:56:55 EDT 2023
Committee:	NEC-P10
Committee Statem	ent
Resolution: The p circuit	laque is required when a structure is supplied by more than one source, including branch s, feeders, and services.

through (D). Fo 1/0 AWG and la connected toge	ner structure served shall be supplied by only one service unless permitted in 230.2(A) r the purpose of 230.40, Exception No. 2 only, underground <u>ungrounded</u> sets of conductors, irger, running to the same location and connected together at their supply end but not ther at their load end shall be considered to be supplying one service.
atoment of Prob	lem and Substantiation for Public Input
service conductors several such servic conductors.	, or service lateral, one set of service-entrance conductors shall be permitted to supply each o e equipment enclosures." The change corrects a misspelling, alluding to only underground tion Verification
Submitter Full Na	me: David Bredhold
Organization:	Vitok Engineers
Street Address:	
City:	
State:	
State: Zip:	
State: Zip: Submittal Date:	Wed Apr 05 06:38:49 EDT 2023
State: Zip: Submittal Date: Committee:	Wed Apr 05 06:38:49 EDT 2023 NEC-P10

ľ

rs supplying a building or other structure shall not pass through the interior of another
structure.
m and Substantiation for Public Input
renumbered from 230.3 to 230.5 to comply with the NEC Style Manual 2.2.1.
on Verification
e: David Williams
Delta Charter Township
Wed Aug 20 11:12:54 EDT 2023
NFC-P10

ľ

Building or Other Structure Not to Be Supplied Through Another.
tors supplying a building or other structure shall not pass through the interior of another r structure.
lem and Substantiation for Public Input
be moved to 230.5 for compliance with the NEC Style Manual Section 2.2.1.
tion Verification
me: Derrick Atkins
Minneapolis Electrical JATC
Tue Sep 05 13:43:15 EDT 2023
NEC-P10
ont

	1.6 Conductors Considered Outside the Building.
Cor	ductors shall be considered outside of a building or other structure under any of the following conditions:
(1)	Where installed under not less than 50 mm (2 in.) of concrete beneath a building or other structure
(2)	Where installed within a building or other structure in a raceway that is encased in concrete or brick not less than 50 mm (2 in.) thick
(3)	Where installed in any vault that meets the construction requirements of Part III of Article 450 , Part III
(4)	Where installed in conduit and under not less than 450 mm (18 in.) of earth beneath a building or other structure
(5)	Where installed within rigid metal conduit (RMC) or intermediate metal conduit (IMC) used to accommodate the clearance requirements in 230.24 and routed directly through an eave but not a wall of a building
This Pu provide 4.1.4, r 4.1.4 R where Refere The Us Kenned	ublic Input is being submitted on behalf of the NEC Correlating Committee Usability Task Group in order to e correlation throughout the document. The text is revised to to comply with the NEC Style Manual Section egarding the use of Parts. references to an Entire Article. References shall not be made to an entire article, except for the Article 100 referenced to provide the necessary context. References to specific parts within articles shall be permittences to all parts of an article shall not be permitted. The article number shall precede the part number. ability Task Group members are: Derrick Atkins, David Hittinger, Richard Holub, Dean Hunter, Chad dy and David Williams.
This Pu provide 4.1.4, r 4.1.4 R where Refere The Us Kenned	Iblic Input is being submitted on behalf of the NEC Correlating Committee Usability Task Group in order to correlation throughout the document. The text is revised to to comply with the NEC Style Manual Section egarding the use of Parts. eferences to an Entire Article. References shall not be made to an entire article, except for the Article 100 referenced to provide the necessary context. References to specific parts within articles shall be permittences to all parts of an article shall not be permitted. The article number shall precede the part number. ability Task Group members are: Derrick Atkins, David Hittinger, Richard Holub, Dean Hunter, Chad dy and David Williams.
This Pu provide 4.1.4, r 4.1.4 R where Refere The Us Kenned bmitte Submit	Ublic Input is being submitted on behalf of the NEC Correlating Committee Usability Task Group in order to correlation throughout the document. The text is revised to to comply with the NEC Style Manual Section egarding the use of Parts. Leferences to an Entire Article. References shall not be made to an entire article, except for the Article 100 referenced to provide the necessary context. References to specific parts within articles shall be permittences to all parts of an article shall not be permitted. The article number shall precede the part number. Lability Task Group members are: Derrick Atkins, David Hittinger, Richard Holub, Dean Hunter, Chad dy and David Williams. r Information Verification Leta Charter Township
This Pu provide 4.1.4, r 4.1.4 R where Refere The Us Kenned bmitte Submit Organi Street	ublic Input is being submitted on behalf of the NEC Correlating Committee Usability Task Group in order to correlation throughout the document. The text is revised to to comply with the NEC Style Manual Section egarding the use of Parts. eferences to an Entire Article. References shall not be made to an entire article, except for the Article 100 referenced to provide the necessary context. References to specific parts within articles shall be permittences to all parts of an article shall not be permitted. The article number shall precede the part number. ability Task Group members are: Derrick Atkins, David Hittinger, Richard Holub, Dean Hunter, Chad dy and David Williams. r Information Verification ter Full Name: David Williams zation: Delta Charter Township Address:
This Pu provide 4.1.4, r 4.1.4 R where Refere The Us Kenned bmitte Submit Organi Street City:	ublic Input is being submitted on behalf of the NEC Correlating Committee Usability Task Group in order to correlation throughout the document. The text is revised to to comply with the NEC Style Manual Section egarding the use of Parts. eferences to an Entire Article. References shall not be made to an entire article, except for the Article 100 referenced to provide the necessary context. References to specific parts within articles shall be permitted necess to all parts of an article shall not be permitted. The article number shall precede the part number. ability Task Group members are: Derrick Atkins, David Hittinger, Richard Holub, Dean Hunter, Chad dy and David Williams. r Information Verification ter Full Name: David Williams zation: Delta Charter Township Address:
This Pu provide 4.1.4, r 4.1.4 R where Refere The Us Kenned bmitte Submit Organi Street. City: State:	 Ibic Input is being submitted on behalf of the NEC Correlating Committee Usability Task Group in order to correlation throughout the document. The text is revised to to comply with the NEC Style Manual Section egarding the use of Parts. Interferences to an Entire Article. References shall not be made to an entire article, except for the Article 100 referenced to provide the necessary context. References to specific parts within articles shall be permitted notes to all parts of an article shall not be permitted. The article number shall precede the part number. Interferences to all parts of an article shall not be permitted. The article number shall precede the part number. Interferences to all parts of an article shall not be permitted. The article number shall precede the part number. Interferences to all parts of an article shall not be permitted. The article number shall precede the part number. Interferences to all parts of an article shall not be permitted. The article number shall precede the part number. Interferences to all parts of an article shall not be permitted. The article number shall precede the part number. Interferences to all parts of an article shall not be permitted. The article number shall precede the part number. Interferences to all parts of an article shall not be permitted. The article number shall precede the part number. Interferences to all parts of an article shall not be permitted. The article number shall precede the part number. Interferences to all parts of an article shall not be permitted. Interferences to all parts of an article shall not be permitted. Interferences to all parts of an article shall be permitted. Interferences to all parts of an article shall be permitted. Interferences to all parts of an article shall be permitted. Interferences to all parts of an article shall be permitted. Interferences to all parts of an
This Pu provide 4.1.4, r 4.1.4 R where Refere The Us Kenned bmitte Submit Organi Street City: State: Zip:	 Ibic Input is being submitted on behalf of the NEC Correlating Committee Usability Task Group in order to correlation throughout the document. The text is revised to to comply with the NEC Style Manual Section egarding the use of Parts. Interferences to an Entire Article. References shall not be made to an entire article, except for the Article 100 referenced to provide the necessary context. References to specific parts within articles shall be permitted nees to all parts of an article shall not be permitted. The article number shall precede the part number. Inability Task Group members are: Derrick Atkins, David Hittinger, Richard Holub, Dean Hunter, Chad dy and David Williams. r Information Verification Itter Full Name: David Williams Zation: Delta Charter Township Address:

23).6 Conductors	Considered Outside the Building.
Cor strเ	iductors <u>For me</u> cture under any	echanical protection only, conductors shall be considered outside of a building or other of the following conditions:
(1)	Where installe	d under not less than 50 mm (2 in.) of concrete beneath a building or other structure
(2)	Where installed less than 50 m	d within a building or other structure in a raceway that is encased in concrete or brick not m (2 in.) thick
(3)	Where installed	d in any vault that meets the construction requirements of Part III of Article 450
(4)	Where installed structure	d in conduit and under not less than 450 mm (18 in.) of earth beneath a building or other
(5)	Where installed accommodate of a building	d within rigid metal conduit (RMC) or intermediate metal conduit (IMC) used to the clearance requirements in 230.24 and routed directly through an eave but not a wall
temer	nt of Problen	n and Substantiation for Public Input
building work u	g, which may lea ninterruptedly fo	oncrete may be achieved by claiming that the conductors are treated as outside of the ad to circuit integrity issues if exposed to a fire event when emergency circuits are require or 2-hours.
buildin work u The NF Decem electric to 5 inc inches temper The pr	-incries thick cc g, which may lean interruptedly fc PA Research F iber 2018 to pro- cal conductors fr ches of concrete of concrete may ature within the poposed wording	oncrete may be achieved by claiming that the conductors are treated as outside of the ad to circuit integrity issues if exposed to a fire event when emergency circuits are required or 2-hours.
buildin work u The NF Decem electric to 5 inc inches temper The pri for circ mecha	2-incries thick cc g, which may lein interruptedly fc PA Research F iber 2018 to pro- ial conductors fr ches of concrete of concrete may ature within the oposed wording uit integrity purp nical protection.	oncrete may be achieved by claiming that the conductors are treated as outside of the ad to circuit integrity issues if exposed to a fire event when emergency circuits are require or 2-hours.
buildin work u The NI Decem electric to 5 inc inches temper The pri for circ mecha	g, which may lean ninterruptedly for FPA Research F aber 2018 to pro- cal conductors fr ches of concrete of concrete may rature within the coposed wording uit integrity purp nical protection.	A proceed may be achieved by claiming that the conductors are treated as outside of the ad to circuit integrity issues if exposed to a fire event when emergency circuits are required or 2-hours. Foundation published a report titled 'Fire Resistance of Concrete for Electrical Conductors vide insight to the National Electrical Code regarding concrete encasement meant to proceed to achieve a certain fire protection. Depending on the installation, even y not be enough to provide thermal protection and maintain the conductor's insulation rated range, which may trigger circuit integrity failures.
buildin work u The NI Decem electric to 5 inc inches temper for circ mecha bmitte	g, which may lean interruptedly for FPA Research F iber 2018 to pro- cal conductors fr ches of concrete of concrete may ature within the oposed wording uit integrity purp nical protection. r Information tter Full Name:	Alex Marciano
buildin work u The NI Decerr electric to 5 inc inches temper The pri for circ mecha bmitte Submi Organi	-incries thick cc g, which may leininterruptedly fc FPA Research F iber 2018 to pro- ial conductors fr ches of concrete of concrete may ature within the oposed wording uit integrity purp nical protection. r Information tter Full Name: zation:	oncrete may be achieved by claiming that the conductors are treated as outside of the ad to circuit integrity issues if exposed to a fire event when emergency circuits are required or 2-hours. Foundation published a report titled 'Fire Resistance of Concrete for Electrical Conductors vide insight to the National Electrical Code regarding concrete encasement meant to protom the effects of fire, where the document refers to several articles that demonstrate that a may be required to achieve a certain fire protection. Depending on the installation, even y not be enough to provide thermal protection and maintain the conductor's insulation rated range, which may trigger circuit integrity failures. will help remove the inaccurate association of 2-inches of concrete and 2-hour fire resist poses and will ensure that the 2-inches of concrete is solely considered as a means of Nerification Alex Marciano Marmon IEI
buildin work u The NI Decem electric to 5 inc inches temper for circ mecha bmitte Submi Organi	g, which may lean interruptedly for FPA Research F aber 2018 to pro- cal conductors fr ches of concrete of concrete may ature within the oposed wording uit integrity purp nical protection. Fr Information tter Full Name: zation: Address:	 bencrete may be achieved by claiming that the conductors are treated as outside of the ad to circuit integrity issues if exposed to a fire event when emergency circuits are required or 2-hours. Foundation published a report titled 'Fire Resistance of Concrete for Electrical Conductors vide insight to the National Electrical Code regarding concrete encasement meant to protom the effects of fire, where the document refers to several articles that demonstrate that a may be required to achieve a certain fire protection. Depending on the installation, even y not be enough to provide thermal protection and maintain the conductor's insulation rated range, which may trigger circuit integrity failures. will help remove the inaccurate association of 2-inches of concrete and 2-hour fire resist poses and will ensure that the 2-inches of concrete is solely considered as a means of Merification Alex Marciano Marmon IEI
buildin work u The NI Decem electric to 5 inc inches temper The pri for circ mecha bmitte Submi Organi Street City:	g, which may lean interruptedly for FPA Research F iber 2018 to pro- cal conductors fr ches of concrete of concrete may rature within the oposed wording uit integrity purp nical protection. In Information tter Full Name: zation: Address:	Alex Marciano Marmon IEI
buildin work u The NI Decerr electric to 5 inc inches temper The prr for circ mecha bmitte Submi Organi Street City: State:	g, which may lean interruptedly for PA Research F aber 2018 to pro- cal conductors fr shes of concrete of concrete may ature within the oposed wording uit integrity purp nical protection. In Information tter Full Name: zation: Address:	oncrete may be achieved by claiming that the conductors are treated as outside of the ad to circuit integrity issues if exposed to a fire event when emergency circuits are require or 2-hours. Foundation published a report titled 'Fire Resistance of Concrete for Electrical Conductors wide insight to the National Electrical Code regarding concrete encasement meant to proform the effects of fire, where the document refers to several articles that demonstrate that emay be required to achieve a certain fire protection. Depending on the installation, even y not be enough to provide thermal protection and maintain the conductor's insulation rated range, which may trigger circuit integrity failures. will help remove the inaccurate association of 2-inches of concrete and 2-hour fire resist boses and will ensure that the 2-inches of concrete is solely considered as a means of n Verification Alex Marciano Marmon IEI
buildin work u The NI Decem electric to 5 inc inches temper for circ mecha bmitte Submi Street City: State: Zip:	g, which may lean interruptedly for FPA Research F aber 2018 to pro- cal conductors fr ches of concrete of concrete may ature within the oposed wording uit integrity purp- nical protection. It Information tter Full Name: zation: Address:	oncrete may be achieved by claiming that the conductors are treated as outside of the ad to circuit integrity issues if exposed to a fire event when emergency circuits are require or 2-hours. Foundation published a report titled 'Fire Resistance of Concrete for Electrical Conductors wide insight to the National Electrical Code regarding concrete encasement meant to pro- om the effects of fire, where the document refers to several articles that demonstrate that a may be required to achieve a certain fire protection. Depending on the installation, even y not be enough to provide thermal protection and maintain the conductor's insulation rated range, which may trigger circuit integrity failures. will help remove the inaccurate association of 2-inches of concrete and 2-hour fire resist boses and will ensure that the 2-inches of concrete is solely considered as a means of n Verification Alex Marciano Marmon IEI
buildin work u The NI Decem electric to 5 inc inches temper The pri- for circ mecha bmitte Submi Street City: State: Zip: Submi	-incries thick cc g, which may lei ninterruptedly fc PA Research F iber 2018 to pro- cal conductors fr ches of concrete of concrete may rature within the opposed wording uit integrity purp- nical protection. Iter Full Name: zation: Address:	Tue Sep 05 15:50:27 EDT 2023
buildin work u The NI Decem electric to 5 inc inches temper for circ mecha bmitte Submi Street City: State: Zip:	-incries thick cc g, which may leininterruptedly fc PA Research F aber 2018 to pro- cal conductors fr ches of concrete of concrete may ature within the oposed wording uit integrity purp- nical protection. It Information tter Full Name: zation: Address:	Tue Sen 05 15:50:27 EDT 2023

L

230.7 Other Co	onductors.
Circuit conductor handhole enclos as the service c	ors other than service conductors, shall not be installed in the same raceway, cable, sure, <u>auxiliary gutters, outlet, pull or junction box, cabinet, panelboard</u> or underground box conductors.
Exception No. 1	+
Exception No. 1	Service conductors are allowed in panelboards, with branch circuit or feeder conductors, in which
the service condu	ictors directly serve, but shall not be installed thru a panelboard or other enclosure the service
conductors do no	ot directly serve.
Exception No. 2	2 : <u>Grounding electrode conductors or supply side bonding jumpers or conductors shall be</u> service raceways.
Exception No. within service r	-23: Load management control conductors having overcurrent protection shall be permitted raceways.
The present Code I handhole enclosure with this proposed (Service conductors allowed to have ser not have overcurre and trainer for the I gutters, which are b	Iem and Substantiation for Public Input language does not allow service conductors and other conductors in the same raceway, es and underground boxes as other conductors. The additional items which have been added change is a logical next step to prohibit the interaction of unprotected/unfused conductors s) with protected conductors. These new items are similar to the existing items which are not rvice and other circuits intermingled. The separation of service conductors, which obviously do nt protection, from other circuit conductors provides a safer installation. As an Electrical Inspect (AEI, I have been asked many times why does this rule apply to wireways but not auxiliary pasically the same component, just used in a different manner. The addition of these other
Atement of Prob The present Code I handhole enclosure with this proposed (Service conductors allowed to have see not have overcurred and trainer for the I gutters, which are the enclosures, cabined installation.	Iem and Substantiation for Public Input language does not allow service conductors and other conductors in the same raceway, es and underground boxes as other conductors. The additional items which have been added change is a logical next step to prohibit the interaction of unprotected/unfused conductors s) with protected conductors. These new items are similar to the existing items which are not rvice and other circuits intermingled. The separation of service conductors, which obviously do nt protection, from other circuit conductors provides a safer installation. As an Electrical Inspect (AEI, I have been asked many times why does this rule apply to wireways but not auxiliary basically the same component, just used in a different manner. The addition of these other ts and gutters provides consistency in applying the present requirement and create a safer tion Verification
Atement of Prob The present Code I handhole enclosure with this proposed of (Service conductors allowed to have see not have overcurred and trainer for the I gutters, which are be enclosures, cabined installation.	Iem and Substantiation for Public Input language does not allow service conductors and other conductors in the same raceway, es and underground boxes as other conductors. The additional items which have been added change is a logical next step to prohibit the interaction of unprotected/unfused conductors s) with protected conductors. These new items are similar to the existing items which are not rvice and other circuits intermingled. The separation of service conductors, which obviously do nt protection, from other circuit conductors provides a safer installation. As an Electrical Inspec (AEI, I have been asked many times why does this rule apply to wireways but not auxiliary pasically the same component, just used in a different manner. The addition of these other ts and gutters provides consistency in applying the present requirement and create a safer tion Verification me: Robert Fahey
Atement of Prob The present Code I handhole enclosure with this proposed of (Service conductors allowed to have see not have overcurred and trainer for the I gutters, which are be enclosures, cabined installation.	Iem and Substantiation for Public Input language does not allow service conductors and other conductors in the same raceway, es and underground boxes as other conductors. The additional items which have been added change is a logical next step to prohibit the interaction of unprotected/unfused conductors s) with protected conductors. These new items are similar to the existing items which are not rvice and other circuits intermingled. The separation of service conductors, which obviously do nt protection, from other circuit conductors provides a safer installation. As an Electrical Inspe- IAEI, I have been asked many times why does this rule apply to wireways but not auxiliary pasically the same component, just used in a different manner. The addition of these other ts and gutters provides consistency in applying the present requirement and create a safer tion Verification me: Robert Fahey Town of Union
The present Code I handhole enclosure with this proposed (Service conductors allowed to have ser not have overcurred and trainer for the I gutters, which are be enclosures, cabined installation.	Iem and Substantiation for Public Input language does not allow service conductors and other conductors in the same raceway, es and underground boxes as other conductors. The additional items which have been added change is a logical next step to prohibit the interaction of unprotected/unfused conductors s) with protected conductors. These new items are similar to the existing items which are not rvice and other circuits intermingled. The separation of service conductors, which obviously do nt protection, from other circuit conductors provides a safer installation. As an Electrical Inspect AEI, I have been asked many times why does this rule apply to wireways but not auxiliary basically the same component, just used in a different manner. The addition of these other ts and gutters provides consistency in applying the present requirement and create a safer tion Verification me: Robert Fahey Town of Union
Atement of Prob The present Code I handhole enclosure with this proposed (Service conductors allowed to have see not have overcurred and trainer for the I gutters, which are be enclosures, cabined installation. Ibmitter Informat Submitter Full Nar Organization: Street Address: City:	Iem and Substantiation for Public Input language does not allow service conductors and other conductors in the same raceway, es and underground boxes as other conductors. The additional items which have been added change is a logical next step to prohibit the interaction of unprotected/unfused conductors s) with protected conductors. These new items are similar to the existing items which are not rvice and other circuits intermingled. The separation of service conductors, which obviously do nt protection, from other circuit conductors provides a safer installation. As an Electrical Inspe- AEI, I have been asked many times why does this rule apply to wireways but not auxiliary basically the same component, just used in a different manner. The addition of these other ts and gutters provides consistency in applying the present requirement and create a safer tion Verification me: Robert Fahey Town of Union
Atement of Prob The present Code I handhole enclosure with this proposed (Service conductors allowed to have see not have overcurred and trainer for the I gutters, which are b enclosures, cabined installation. Ibmitter Informat Submitter Full Nar Organization: Street Address: City: State:	Iem and Substantiation for Public Input language does not allow service conductors and other conductors in the same raceway, es and underground boxes as other conductors. The additional items which have been added change is a logical next step to prohibit the interaction of unprotected/unfused conductors s) with protected conductors. These new items are similar to the existing items which are not rvice and other circuits intermingled. The separation of service conductors, which obviously do nt protection, from other circuit conductors provides a safer installation. As an Electrical Inspec (AEI, I have been asked many times why does this rule apply to wireways but not auxiliary possically the same component, just used in a different manner. The addition of these other ts and gutters provides consistency in applying the present requirement and create a safer tion Verification me: Robert Fahey Town of Union
Atement of Prob The present Code I handhole enclosure with this proposed (Service conductors allowed to have ser not have overcurred and trainer for the I gutters, which are b enclosures, cabined installation. Ibmitter Informat Submitter Full Nar Organization: Street Address: City: State: Zip:	Iem and Substantiation for Public Input language does not allow service conductors and other conductors in the same raceway, es and underground boxes as other conductors. The additional items which have been added change is a logical next step to prohibit the interaction of unprotected/unfused conductors s) with protected conductors. These new items are similar to the existing items which are not rvice and other circuits intermingled. The separation of service conductors, which obviously do nt protection, from other circuit conductors provides a safer installation. As an Electrical Inspect AEI, I have been asked many times why does this rule apply to wireways but not auxiliary obasically the same component, just used in a different manner. The addition of these other ts and gutters provides consistency in applying the present requirement and create a safer tion Verification me: Robert Fahey Town of Union
Atement of Prob The present Code I handhole enclosure with this proposed ((Service conductor) allowed to have seen not have overcurred and trainer for the I gutters, which are be enclosures, cabined installation. Ibmitter Informat Submitter Full Nar Organization: Street Address: City: State: Zip: Submittal Date:	Iem and Substantiation for Public Input language does not allow service conductors and other conductors in the same raceway, es and underground boxes as other conductors. The additional items which have been added change is a logical next step to prohibit the interaction of unprotected/unfused conductors s) with protected conductors. These new items are similar to the existing items which are not rvice and other circuits intermingled. The separation of service conductors, which obviously do nt protection, from other circuit conductors provides a safer installation. As an Electrical Inspect AEI, I have been asked many times why does this rule apply to wireways but not auxiliary basically the same component, just used in a different manner. The addition of these other ts and gutters provides consistency in applying the present requirement and create a safer tion Verification me: Robert Fahey Town of Union Sun Jul 23 12:58:30 EDT 2023

Public Input No.	1761-NFPA 70-2023 [Section No. 230.7]
230.7 Other Conduc	ctors.
Circuit conductors ot handhole enclosure, underground box as	her than service conductors, shall not be installed in the same raceway, cable, <u>auxiliary gutters, outlet, pull or junction box, cabinet, enclosed panelboard, or</u> the service conductors.
Exception No. 1 Exc feeder conductors, in panelboard or other of	<u>eption No. 1 Service conductors are allowed in enclosed panelboards, with branch circuit or</u> which the service conductors directly serve, but shall not be installed thru a enclosed prolocure the service conductors do not directly serve
<u>Exception No. 2</u> : Gr permitted within ser	rounding electrode conductors or supply side bonding jumpers or conductors shall be vice raceways.
Exception No. -2 <u>3</u> : within service racew	Load management control conductors having overcurrent protection shall be permitted /ays.
Statement of Problem	and Substantiation for Public Input
The present Code langu handhole enclosures an with this proposed chang (Service conductors) wit allowed to have service not have overcurrent pro and trainer for the IAEI, basically the same comp gutters provides consiste	age does not allow service conductors and other conductors in the same raceway, d underground boxes as other conductors. The additional items which have been added ge is a logical next step to prohibit the interaction of unprotected/unfused conductors h protected conductors. These new items are similar to the existing items which are not and other circuits intermingled. The separation of service conductors, which obviously do otection, from other circuit conductors provides a safer installation. As an Electrical Inspector I have been asked why does this rule apply to wireways but not auxiliary gutters, which are ponent, just used in a different manner. The addition of these other enclosures, cabinets and ency in applying the present requirement.
Adding new Exception N	lo. 1 and renumbering existing two exceptions respectively.
Submitter Information	Verification
Submitter Full Name: R	Rudy Garza
Organization: // Street Address: City: State:	AEI
Zip:	
Submittal Date: T Committee: N	ue Aug 01 12:55:45 EDT 2023 IEC-P10
Committee Statement	
Resolution: Technical	substantiation has not been provided to include the proposed additional restrictions.



Conductors sha <u>Article 220,</u> Pa	all have sufficient ampacity to carry the current for the load as calculated in accordance with rts II through $\frac{V}{V}$ of Article- 220 -and $\frac{V}{V}$ and shall have adequate mechanical strength.
atement of Prob	lem and Substantiation for Public Input
This Public Input is	s being submitted on behalf of the NEC Correlating Committee Usability Task Group in order to
4.1.4. regarding th	throughout the document. The text is revised to to comply with the NEC Style Manual Section e use of Parts.
4.1.4 References t	o an Entire Article. References shall not be made to an entire article, except for the Article 100
where referenced	to provide the necessary context. References to specific parts within articles shall be permitted
The Usability Task	Group members are: Derrick Atkins, David Hittinger, Richard Holub, Dean Hunter, Chad
Kennedy and Dav	id Williams.
ubmitter Informa	tion Verification
Submitter Full Na	me: David Williams
Organization:	Delta Charter Township
Organization: Street Address:	Delta Charter Township
Organization: Street Address: City:	Delta Charter Township
Organization: Street Address: City: State:	Delta Charter Township
Organization: Street Address: City: State: Zip:	Delta Charter Township
Organization: Street Address: City: State: Zip: Submittal Date:	Delta Charter Township Wed Aug 23 21:27:52 EDT 2023

The conducto	ors shall not be smaller than 8 AWG copper or 6 AWG aluminum or copper-clad aluminum.
Exception: (as small pol 12 AWG ha i	conductors supplying <u>a service supplying</u> only limited loads of a single branch circuit — such phase power, controlled water heaters, and similar loads — shall not be smaller than d-drawn copper or equivalent <u>12 AWG copper</u> .
atement of Pro	blem and Substantiation for Public Input
I his exception is I think that is und that language sh copper vs alumin	tar more complex than it needs to be. There is no reason to explain what a single branch circuit derstood well enough. The conductor size doesn't change by being hard-drawn or soft drawn, so ould be removed (note its absence in 230.31(B)). And what is "the equivalent"? If this is referring num or copper-clad, that issue is addressed in 110.5.
ubmitter Inforn	ation Verification
Submitter Full I	lame: Ryan Jackson
Organization:	Self-employed
Street Address:	
City:	
State:	
Zip:	
Zip: Submittal Date:	Thu May 18 21:48:49 EDT 2023

Public Input No. 421-NFPA 70-2023 [Section No. 230.24(A)]

(A) Above Roofs.

Conductors shall have a vertical clearance of not less than 2.6 m (8 ft 6 in.) above the roof surface. The vertical clearance above the roof level shall be maintained for a distance of not less than 900 mm (3 ft) in all directions from the edge of the roof.

Exception No. 1: The area above a roof surface subject to pedestrian or vehicular traffic shall have a vertical clearance from the roof surface in accordance with the clearance requirements of 230.24(B).

Exception No. 2: Where the voltage between conductors does not exceed 300 and the roof has a slope of 100 mm in 300 mm (4 in. in 12 in.) or greater, a reduction in clearance to 900 mm (3 ft) shall be permitted.

Exception No. 3: Where the voltage between conductors does not exceed 300, a reduction in clearance above only the overhanging portion of the roof to not less than 450 mm (18 in.) shall be permitted if (1) not more than 1.8 m (6 ft) of overhead service conductors, 1.2 m (4 ft) horizontally, pass above the roof overhang, and (2) they are terminated at a through-the-roof raceway or approved support.

Informational Note: See 230.28 for mast supports.

Exception No. 4: The requirement for maintaining the vertical clearance 900 mm (3 ft) from the edge of the roof shall not apply to the final conductor span where the service drop <u>utility drop</u> or overhead service conductors are attached to the side of a building.

Exception No. 5: Where the voltage between conductors does not exceed 300 and the roof area is guarded or isolated, a reduction in clearance to 900 mm (3 ft) shall be permitted.

Statement of Problem and Substantiation for Public Input

This PI is associated with several other PIs to recommend a global change from "service drop" to "utility drop" and from "service lateral" to "utility lateral." "Service drop" appears 23 times in the Code and "service lateral" appears 15 times. There are 11 definitions that begin with the word 'service.' Of these, 9 are customer owned and only "service drop" and "service lateral" are utility owned and, therefore, outside the scope of the Code. "service drops" and "service laterals" are not service conductors as they do not fit the definition. Confining the word "service" to only those items that are customer owned would clear up much confusion on this topic. Appendix A shows UL 523 as having the title "telephone service drop wire" and the UL standard does, in fact, have that title. However, the text of UL 523 defines this wire as customer owned and Article 805 refers to this wire as a "drop wire."

Related Public Inputs for This Document

Related Input

Public Input No. 411-NFPA 70-2023 [Section No. 90.2(D)]

Public Input No. 412-NFPA 70-2023 [Definition: Service Drop.]

Public Input No. 413-NFPA 70-2023 [Definition: Service-Entrance Conductors.]

Public Input No. 414-NFPA 70-2023 [Definition: Distribution Point (Center Yard Pole) (Meter Po...]

Public Input No. 415-NFPA 70-2023 [Definition: Service Lateral.]

Public Input No. 416-NFPA 70-2023 [Section No. 800.44(A)(4)]

Public Input No. 417-NFPA 70-2023 [Section No. 700.12(F)]

Public Input No. 418-NFPA 70-2023 [Section No. 701.12(E)]

Public Input No. 419-NFPA 70-2023 [Section No. 770.44(A)(4)]

Relationship

Global change from 'service drop' to 'utility drop' and 'service lateral' to 'utility lateral'

Global change from 'service drop' to 'utility drop' and 'service lateral' to 'utility lateral'

Global change from 'service drop' to 'utility drop' and 'service lateral' to 'utility lateral'

Global change from 'service drop' to 'utility drop' and 'service lateral' to 'utility lateral'

Global change from 'service drop' to 'utility drop' and 'service lateral' to 'utility lateral'

Global change from 'service drop' to 'utility drop' and 'service lateral' to 'utility lateral'

Global change from 'service drop' to 'utility drop' and 'service lateral' to 'utility lateral'

Global change from 'service drop' to 'utility drop' and 'service lateral' to 'utility lateral'

Global change from 'service drop' to 'utility drop' and 'service lateral' to 'utility lateral'

Public Input No. 420-NFPA 70-2023 [Section No. 770.44(B)] Public Input No. 422-NFPA 70-2023 [Section No. 230.40] Public Input No. 423-NFPA 70-2023 [Section No. 250.24(A)(1)] Public Input No. 424-NFPA 70-2023 [Section No. 250.24(F)] Public Input No. 425-NFPA 70-2023 [Section No. 250.64(D)(1)] Public Input No. 426-NFPA 70-2023 [Section No. 250.66 [Excluding any Sub-Sections]] Public Input No. 411-NFPA 70-2023 [Section No. 90.2(D)] Public Input No. 412-NFPA 70-2023 [Definition: Service Drop.] Public Input No. 413-NFPA 70-2023 [Definition: Service-Entrance Conductors.] Public Input No. 414-NFPA 70-2023 [Definition: Distribution Point (Center Yard Pole) (Meter Po...] Public Input No. 415-NFPA 70-2023 [Definition: Service Lateral.] Public Input No. 416-NFPA 70-2023 [Section No. 800.44(A)(4)] Public Input No. 417-NFPA 70-2023 [Section No. 700.12(E)] Public Input No. 418-NFPA 70-2023 [Section No. 701.12(F)] Public Input No. 419-NFPA 70-2023 [Section No. 770.44(A)(4)] Public Input No. 420-NFPA 70-2023 [Section No. 770.44(B)] Public Input No. 422-NFPA 70-2023 [Section No. 230.401 Public Input No. 423-NFPA 70-2023 [Section No. 250.24(A)(1)] Public Input No. 424-NFPA 70-2023 [Section No. 250.24(E)] Public Input No. 425-NFPA 70-2023 [Section No. 250.64(D)(1)] Public Input No. 426-NFPA 70-2023 [Section No. 250.66 [Excluding any Sub-Sections]] Submitter Information Verification Submitter Full Name: Eric Stromberg **Organization:** Los Alamos National Laboratory Affiliation: Self Street Address:

Sat Mar 04 16:51:37 EST 2023

NEC-P10

Global change from 'service drop' to 'utility drop' and 'service lateral' to 'utility lateral'

Global change from 'service drop' to 'utility drop' and 'service lateral' to 'utility lateral'

Global change from 'service drop' to 'utility drop' and 'service lateral' to 'utility lateral'

Global change from 'service drop' to 'utility drop' and 'service lateral' to 'utility lateral'

Global change from 'service drop' to 'utility drop' and 'service lateral' to 'utility lateral'

Global change from 'service drop' to 'utility drop' and 'service lateral' to 'utility lateral'

Submittal Date:

Committee:

City: State: Zip: **Resolution:** "Service drop" is a defined term and is readily understood. Revising this to "utility drop" will create confusion.

Overnead service	ce conductors not installed in a raceway or cable shall not be readily accessible and shall
comply with 230	0.24(A) through (E) for services not over 1000 volts, nominal.
Statement of Prob	lem and Substantiation for Public Input
This section should in a raceway or cal	l be revised to clarify that the clearances in this section apply only to open conductors, not those ble.
Submitter Informa	tion Verification
Submitter Full Na	ne: Ryan Jackson
Submitter Full Nar Organization:	ne: Ryan Jackson Self-employed
Submitter Full Nar Organization: Street Address:	ne: Ryan Jackson Self-employed
Submitter Full Nar Organization: Street Address: City:	ne: Ryan Jackson Self-employed
Submitter Full Nar Organization: Street Address: City: State:	ne: Ryan Jackson Self-employed
Submitter Full Nar Organization: Street Address: City: State: Zip: Submittal Date:	ne: Ryan Jackson Self-employed
230.29 Support	ts over Buildings.
--	--
Service conduct grounded syster and listed conne supports shall be	cors passing over a roof shall be securely supported by substantial structures. For a m, where the substantial structure is metal, it shall be bonded by means of a bonding jumpe sector to jumper to the grounded overhead service conductor. Where practicable, such e independent of the building.
	lem and Substantiation for Public Input
tement of Probl	
tement of Probl	
Section 250.8 refere	ences that connectors must be listed. Therefore, it is not necessary to restate "and listed
Section 250.8 refere connector" in sectio	ences that connectors must be listed. Therefore, it is not necessary to restate "and listed on 230.29. Therefore, this PI would seek to remove this duplication.
Section 250.8 references	ences that connectors must be listed. Therefore, it is not necessary to restate "and listed on 230.29. Therefore, this PI would seek to remove this duplication.
Section 250.8 references on the connector" in section	ences that connectors must be listed. Therefore, it is not necessary to restate "and listed on 230.29. Therefore, this PI would seek to remove this duplication. tion Verification
Section 250.8 references on the connector" in section	ences that connectors must be listed. Therefore, it is not necessary to restate "and listed on 230.29. Therefore, this PI would seek to remove this duplication. tion Verification
Section 250.8 reference connector" in section Submitter Informat	ences that connectors must be listed. Therefore, it is not necessary to restate "and listed on 230.29. Therefore, this PI would seek to remove this duplication. tion Verification me: Steve Chutka
Section 250.8 reference connector" in section comitter Informat Submitter Full Nan Organization:	ences that connectors must be listed. Therefore, it is not necessary to restate "and listed on 230.29. Therefore, this PI would seek to remove this duplication. tion Verification me: Steve Chutka Siemens
Section 250.8 reference connector" in section comitter Informat Submitter Full Nan Organization: Street Address:	ences that connectors must be listed. Therefore, it is not necessary to restate "and listed on 230.29. Therefore, this PI would seek to remove this duplication. tion Verification ne: Steve Chutka Siemens
Section 250.8 refere connector" in section comitter Informat Submitter Full Nan Organization: Street Address: City:	ences that connectors must be listed. Therefore, it is not necessary to restate "and listed on 230.29. Therefore, this PI would seek to remove this duplication. tion Verification ne: Steve Chutka Siemens
Section 250.8 refere connector" in section connector" in section comitter Informat Submitter Full Nan Organization: Street Address: City: State:	ences that connectors must be listed. Therefore, it is not necessary to restate "and listed on 230.29. Therefore, this PI would seek to remove this duplication. tion Verification me: Steve Chutka Siemens
Section 250.8 reference connector" in section comitter Informat Submitter Full Nam Organization: Street Address: City: State: Zip:	ences that connectors must be listed. Therefore, it is not necessary to restate "and listed on 230.29. Therefore, this PI would seek to remove this duplication. tion Verification ne: Steve Chutka Siemens
Section 250.8 reference connector" in section connector" in section comitter Informat Submitter Full Nam Organization: Street Address: City: State: Zip:	ences that connectors must be listed. Therefore, it is not necessary to restate "and listed on 230.29. Therefore, this PI would seek to remove this duplication. tion Verification ne: Steve Chutka Siemens
Section 250.8 reference connector" in section connector" in section comitter Informat Submitter Full Nam Organization: Street Address: City: State: Zip: Submittal Date:	ences that connectors must be listed. Therefore, it is not necessary to restate "and listed on 230.29. Therefore, this PI would seek to remove this duplication. tion Verification me: Steve Chutka Siemens Tue Sep 05 14:43:09 EDT 2023

Underground se in accordance v	ervice conductors shall have sufficient ampacity to carry the current for the load as calculated vith <u>Article 220,</u> Parts II through V- of Article-220 .
tatement of Prob	lem and Substantiation for Public Input
This Public Input is provide correlation 4.1.4, regarding the 4.1.4 References to where referenced to References to all p	being submitted on behalf of the NEC Correlating Committee Usability Task Group in order to throughout the document. The text is revised to to comply with the NEC Style Manual Section e use of Parts. The an Entire Article. References shall not be made to an entire article, except for the Article 100 o provide the necessary context. References to specific parts within articles shall be permitted arts of an article shall not be permitted. The article number shall precede the part number.
The Usability Task Kennedy and Davi	Group members are: Derrick Atkins, David Hittinger, Richard Holub, Dean Hunter, Chad d Williams.
ubmitter Informa	tion Verification
Submitter Full Nar	ne: David Williams
Submitter Full Nar Organization:	ne: David Williams Delta Charter Township
Submitter Full Nar Organization: Street Address:	ne: David Williams Delta Charter Township
Submitter Full Nar Organization: Street Address: City:	ne: David Williams Delta Charter Township
Submitter Full Nar Organization: Street Address: City: State: Zin:	ne: David Williams Delta Charter Township
Submitter Full Nar Organization: Street Address: City: State: Zip: Submittal Date:	ne: David Williams Delta Charter Township Wed Aug 23 21:28:47 EDT 2023
Submitter Full Nan Organization: Street Address: City: State: Zip: Submittal Date: Committee:	ne: David Williams Delta Charter Township Wed Aug 23 21:28:47 EDT 2023 NEC-P10



from "service lateral" to "utility lateral." "Service drop" appears 23 times in the Code and "service lateral" appears 15 times. There are 11 definitions that begin with the word 'service.' Of these, 9 are customer owned and only "service drop" and "service lateral" are utility owned and, therefore, outside the scope of the Code. "service drops" and "service laterals" are not service conductors as they do not fit the definition. Confining the word "service" to only those items that are customer owned would clear up much confusion on this topic. Appendix A shows UL 523 as having the title "telephone service drop wire" and the UL standard does, in fact, have that title. However, the text of UL 523 defines this wire as customer owned and Article 805 refers to this wire as a "drop wire."

Related Public Inputs for This Document

Related Input

Public Input No. 411-NFPA 70-2023 [Section No. 90.2(D)]

Public Input No. 412-NFPA 70-2023 [Definition: Service Drop.]

Public Input No. 413-NFPA 70-2023 [Definition: Service-Entrance Conductors.]

Public Input No. 414-NFPA 70-2023 [Definition: Distribution Point (Center Yard Pole) (Meter Po...] Public Input No. 415-NFPA 70-2023 [Definition: Service Lateral.]

Relationship

Global change from 'service drop' to 'utility drop' and 'service lateral' to 'utility lateral'

Global change from 'service drop' to 'utility drop' and 'service lateral' to 'utility lateral'

Global change from 'service drop' to 'utility drop' and 'service lateral' to 'utility lateral'

Global change from 'service drop' to 'utility drop' and 'service lateral' to 'utility lateral'

Global change from 'service drop' to 'utility drop' and 'service lateral' to 'utility lateral'

Public Input No. 416-NFPA 70-2023 [Section No. 800.44(A)(4)]
Public Input No. 417-NFPA 70-2023 [Section No. 700.12(F)]
Public Input No. 418-NFPA 70-2023 [Section No. 701.12(F)]
Public Input No. 419-NFPA 70-2023 [Section No. 770.44(A)(4)]
Public Input No. 420-NFPA 70-2023 [Section No. 770.44(B)]
Public Input No. 421-NFPA 70-2023 [Section No. 230.24(A)]
Public Input No. 423-NFPA 70-2023 [Section No. 250 24(A)(1)]
Public Input No. 424-NFPA 70-2023 [Section No. 250.24(F)]
Public Input No. 425-NFPA 70-2023 [Section No. 250 64(D)(1)]
Public Input No. 426-NFPA 70-2023 [Section No. 250.66 [Excluding any Sub-Sections]]
Public Input No. 411-NFPA 70-2023 [Section No. 90 2(D)]
Public Input No. 412-NFPA 70-2023 [Definition: Service
Public Input No. 413-NFPA 70-2023 [Definition: Service-
Public Input No. 414-NFPA 70-2023 [Definition:
Distribution Point (Center Yard Pole) (Meter Po]
Public Input No. 415-NFPA 70-2023 [Definition: Service Lateral.]
<u>Public Input No. 416-NFPA 70-2023 [Section No. 800.44(A)(4)]</u>
Public Input No. 417-NFPA 70-2023 [Section No. 700.12(F)]
Public Input No. 418-NFPA 70-2023 [Section No. 701.12(F)]
<u>Public Input No. 419-NFPA 70-2023 [Section No. 770.44(A)(4)]</u>
Public Input No. 420-NFPA 70-2023 [Section No. 770.44(B)]
Public Input No. 421-NFPA 70-2023 [Section No. 230.24(A)]
Public Input No. 423-NFPA 70-2023 [Section No. 250.24(A)(1)]
Public Input No. 424-NFPA 70-2023 [Section No. 250.24(F)]
Public Input No. 425-NFPA 70-2023 [Section No. 250.64(D)(1)]
Public Input No. 426-NFPA 70-2023 [Section No. 250.66 [Excluding any Sub-Sections]]

Submitter Information Verification

Submitter Full Name: Eric StrombergOrganization:Los Alamos National LaboratoryAffiliation:SelfStreet Address:City:

Global change from 'service drop' to 'utility drop' and 'service lateral' to 'utility lateral'

Global change from 'service drop' to 'utility drop' and 'service lateral' to 'utility lateral'

Global change from 'service drop' to 'utility drop' and 'service lateral' to 'utility lateral'

Global change from 'service drop' to 'utility drop' and 'service lateral' to 'utility lateral'

Global change from 'service drop' to 'utility drop' and 'service lateral' to 'utility lateral'

Global change from 'service drop' to 'utility drop' and 'service lateral' to 'utility lateral'

Global change from 'service drop' to 'utility drop' and 'service lateral' to 'utility lateral'

Global change from 'service drop' to 'utility drop' and 'service lateral' to 'utility lateral'

Global change from 'service drop' to 'utility drop' and 'service lateral' to 'utility lateral'

Global change from 'service drop' to 'utility drop' and 'service lateral' to 'utility lateral'

State:	
Zip:	
Submittal Date:	Sat Mar 04 16:56:26 EST 2023
Committee:	NEC-P10

Committee Statement

Resolution: "Service drop" and "service lateral" are defined terms and readily understood. Revising these to "utility drop" and "utility lateral" will create confusion.

(A) General.		
Service-entrance Conductors shall accordance with F and shall comply has been listed or	conductors shall have an ampacity of not le be sized not less than the largest of 230.42 Part III, IV, or V of Article 220, as applicable with 110.14(C). The maximum current of bu r labeled.	ess than the maximum load to be served. (A)(1) or (A)(2). Loads shall be determined in . Ampacity shall be determined from 310.14 isways shall be that value for which the busway
Information	al Note: See UL 857, Standard for Safety fo	<i>r Busways</i> , for information on busways.
(1)- Continuous a	and Noncontinuous Loads <u>Without Adjustm</u>	nent and Correction Factors .
Where the service continuous loads, sum of the noncor	e-entrance conductors supply continuous los the minimum service-entrance conductor s ntinuous loads plus 125 percent of continuo	ads or any combination of noncontinuous and ize shall have an ampacity not less than the us loads.
Exception No. 1: to be sized at 10	Grounded conductors that are not connected of the sum of the continuous and	ed to an overcurrent device shall be permitted noncontinuous load.
Exception No. 2: conductors termin listed for operation	The sum of the noncontinuous load and the nate in an overcurrent device where both th on at 100 percent of their rating shall be per	e continuous load if the service-entrance e overcurrent device and its assembly are mitted.
(2)- Application o	f Adjustment or _ With Adjustment and Cor	rection Factors.
The minimum service of the service o	vice-entrance conductor size shall have an	ampacity not less than the maximum load to be
The proposed section "ampacity" in this sec definition of ampacity application of adjustr	m and Substantiation for Public Ir headings are borrowed from 690.8(B) and tion. As currently written, the use of the wo and section 310.15 lead to an interpretatio	nctors. Iput clarify the two different uses of the word rd "ampacity" in section 1 is confusing, becaus n that the term "ampacity" always includes the
The proposed section "ampacity" in this sec definition of ampacity application of adjustm	m and Substantiation for Public Ir n headings are borrowed from 690.8(B) and tion. As currently written, the use of the wo and section 310.15 lead to an interpretatio nent and correction factors.	nctors. Iput clarify the two different uses of the word rd "ampacity" in section 1 is confusing, becaus n that the term "ampacity" always includes the
The proposed section "ampacity" in this sec definition of ampacity application of adjustm	m and Substantiation for Public Ir n headings are borrowed from 690.8(B) and tion. As currently written, the use of the wo and section 310.15 lead to an interpretatio nent and correction factors. ts for This Document Related Input	nctors. hput clarify the two different uses of the word rd "ampacity" in section 1 is confusing, becaus n that the term "ampacity" always includes the Relationship
The proposed section "ampacity" in this sec definition of ampacity application of adjustm lated Public Input	m and Substantiation for Public Ir n headings are borrowed from 690.8(B) and tion. As currently written, the use of the wo and section 310.15 lead to an interpretatio nent and correction factors. ts for This Document <u>Related Input</u> -NFPA 70-2023 [Section No. 210.19(A)]	nctors. Input clarify the two different uses of the word rd "ampacity" in section 1 is confusing, becaus n that the term "ampacity" always includes the <u>Relationship</u> Identical change for branch circuits
The proposed section "ampacity" in this sec definition of ampacity application of adjustm lated Public Input Public Input No. 471- Public Input No. 472-	m and Substantiation for Public Ir n headings are borrowed from 690.8(B) and tion. As currently written, the use of the wo and section 310.15 lead to an interpretatio nent and correction factors. ts for This Document <u>Related Input</u> -NFPA 70-2023 [Section No. 210.19(A)] -NFPA 70-2023 [Section No. 215.2(A)]	nctors. hput clarify the two different uses of the word rd "ampacity" in section 1 is confusing, becaus in that the term "ampacity" always includes the <u>Relationship</u> Identical change for branch circuits Identical change for feeders
The proposed sectior "ampacity" in this sec definition of ampacity application of adjustm lated Public Input Public Input No. 471- Public Input No. 471- Public Input No. 471-	m and Substantiation for Public Ir n headings are borrowed from 690.8(B) and tion. As currently written, the use of the wo and section 310.15 lead to an interpretatio nent and correction factors. ts for This Document <u>Related Input</u> -NFPA 70-2023 [Section No. 210.19(A)] -NFPA 70-2023 [Section No. 215.2(A)] -NFPA 70-2023 [Section No. 210.19(A)]	nctors. hput clarify the two different uses of the word rd "ampacity" in section 1 is confusing, becaus in that the term "ampacity" always includes the <u>Relationship</u> Identical change for branch circuits Identical change for feeders
The proposed section "ampacity" in this sec definition of ampacity application of adjustm lated Public Input Public Input No. 471: Public Input No. 472: Public Input No. 472: Public Input No. 472:	m and Substantiation for Public Ir n headings are borrowed from 690.8(B) and tion. As currently written, the use of the wo and section 310.15 lead to an interpretation nent and correction factors. ts for This Document <u>Related Input</u> -NFPA 70-2023 [Section No. 210.19(A)] -NFPA 70-2023 [Section No. 215.2(A)] -NFPA 70-2023 [Section No. 210.19(A)] -NFPA 70-2023 [Section No. 210.19(A)]	nctors. hput clarify the two different uses of the word rd "ampacity" in section 1 is confusing, becaus in that the term "ampacity" always includes the <u>Relationship</u> Identical change for branch circuits Identical change for feeders
The proposed section "ampacity" in this sec definition of ampacity application of adjustm lated Public Input Public Input No. 471: Public Input No. 471: Public Input No. 472: Public Input No. 472: builter Informatic	m and Substantiation for Public Ir n headings are borrowed from 690.8(B) and tion. As currently written, the use of the wo and section 310.15 lead to an interpretation thent and correction factors. S for This Document <u>Related Input</u> -NFPA 70-2023 [Section No. 210.19(A)] -NFPA 70-2023 [Section No. 215.2(A)] -NFPA 70-2023 [Section No. 215.2(A)]	netors. Aput clarify the two different uses of the word rd "ampacity" in section 1 is confusing, becaus in that the term "ampacity" always includes the <u>Relationship</u> Identical change for branch circuits Identical change for feeders
The proposed section "ampacity" in this sec definition of ampacity application of adjustm lated Public Input Public Input No. 471 Public Input No. 471 Public Input No. 471 Bublic Input No. 471 Comparison Bublic Input No. 471 Bublic	m and Substantiation for Public Ir n headings are borrowed from 690.8(B) and tion. As currently written, the use of the wo and section 310.15 lead to an interpretation nent and correction factors. S for This Document <u>Related Input</u> -NFPA 70-2023 [Section No. 210.19(A)] -NFPA 70-2023 [Section No. 215.2(A)] -NFPA 70-2023 [Section No. 215.2(A)]	Actors. Apput clarify the two different uses of the word rd "ampacity" in section 1 is confusing, becaus in that the term "ampacity" always includes the <u>Relationship</u> Identical change for branch circuits Identical change for feeders
The proposed section "ampacity" in this sec definition of ampacity application of adjustm ated Public Input Public Input No. 471: Public Input No. 471: Public Input No. 472: Public Input No. 472: builter Informatic Submitter Full Name Organization:	m and Substantiation for Public Ir n headings are borrowed from 690.8(B) and tion. As currently written, the use of the wo and section 310.15 lead to an interpretation nent and correction factors. S for This Document <u>Related Input</u> <u>-NFPA 70-2023 [Section No. 210.19(A)]</u> <u>-NFPA 70-2023 [Section No. 215.2(A)]</u> <u>-NFPA 70-2023 [Section No. 215.2(A)]</u>	Actors. hput clarify the two different uses of the word rd "ampacity" in section 1 is confusing, becaus in that the term "ampacity" always includes the <u>Relationship</u> Identical change for branch circuits Identical change for feeders
tement of Proble The proposed sectior "ampacity" in this sec definition of ampacity application of adjustre lated Public Input Public Input No. 471: Public Input No. 472: Public Input No. 472: Dublic Input No. 472: bmitter Informatic Submitter Full Name Organization: Street Address:	m and Substantiation for Public Ir n headings are borrowed from 690.8(B) and tion. As currently written, the use of the wo and section 310.15 lead to an interpretation tent and correction factors. Se for This Document <u>Related Input</u> -NFPA 70-2023 [Section No. 210.19(A)] -NFPA 70-2023 [Section No. 215.2(A)] -NFPA 70-2023 [Section No. 215.2(A)] -NFPA 70-2023 [Section No. 215.2(A)] -NFPA 70-2023 [Section No. 215.2(A)] Son Verification Se: Wayne Whitney [Not Specified]	Actors. Aput clarify the two different uses of the word rd "ampacity" in section 1 is confusing, becaus in that the term "ampacity" always includes the <u>Relationship</u> Identical change for branch circuits Identical change for feeders
tement of Proble The proposed section "ampacity" in this sec definition of ampacity application of adjustm lated Public Input Public Input No. 471: Public Input No. 472: Public Input No. 472: Public Input No. 472: bmitter Informatic Submitter Full Name Organization: Street Address: City:	m and Substantiation for Public Ir in headings are borrowed from 690.8(B) and tion. As currently written, the use of the wo and section 310.15 lead to an interpretation tent and correction factors. is for This Document <u>Related Input</u> -NFPA 70-2023 [Section No. 210.19(A)] -NFPA 70-2023 [Section No. 215.2(A)] -NFPA 70-2023 [Se	Actors. Input clarify the two different uses of the word rd "ampacity" in section 1 is confusing, becaus in that the term "ampacity" always includes the <u>Relationship</u> Identical change for branch circuits Identical change for feeders
tement of Proble The proposed sectior "ampacity" in this sec definition of ampacity application of adjustre lated Public Input Public Input No. 471: Public Input No. 472: Public Input No. 472: Public Input No. 472: bmitter Informatic Submitter Full Name Organization: Street Address: City: State:	pplication of any adjustment or correction farm and Substantiation for Public Ir in headings are borrowed from 690.8(B) and tion. As currently written, the use of the work and section 310.15 lead to an interpretation the ent and correction factors. Is for This Document Related Input -NFPA 70-2023 [Section No. 210.19(A)] -NFPA 70-2023 [Section No. 215.2(A)] -NFPA 70-2023 [Section No. 210.19(A)] -NFPA 70-2023 [Section No. 215.2(A)]	Actors. Aput clarify the two different uses of the word rd "ampacity" in section 1 is confusing, becaus in that the term "ampacity" always includes the <u>Relationship</u> Identical change for branch circuits Identical change for feeders
The proposed section "ampacity" in this sec definition of ampacity application of adjustm lated Public Input Public Input No. 471: Public Input No. 471: Public Input No. 472: Public Input No. 472: bmitter Informatic Submitter Full Name Organization: Street Address: City: State: Zip:	pplication of any adjustment or correction farm and Substantiation for Public Ir in headings are borrowed from 690.8(B) and ition. As currently written, the use of the work and section 310.15 lead to an interpretation the nent and correction factors. Is for This Document Related Input -NFPA 70-2023 [Section No. 210.19(A)] -NFPA 70-2023 [Section No. 215.2(A)]	Actors. Aput clarify the two different uses of the word rd "ampacity" in section 1 is confusing, becaus in that the term "ampacity" always includes the <u>Relationship</u> Identical change for branch circuits Identical change for feeders
The proposed section "ampacity" in this sec definition of ampacity application of adjustm lated Public Input Public Input No. 471: Public Input No. 471: Public Input No. 472: Public Input No. 472: bmitter Informatic Submitter Full Name Organization: Street Address: City: State: Zip: Submittal Date:	pplication of any adjustment or correction farm and Substantiation for Public Ir in headings are borrowed from 690.8(B) and tion. As currently written, the use of the work and section 310.15 lead to an interpretation that and correction factors. as for This Document Related Input -NFPA 70-2023 [Section No. 210.19(A)] -NFPA 70-2023 [Section No. 215.2(A)] Wed Mar 15 15:07:17 EDT 2023	Actors. hput clarify the two different uses of the word rd "ampacity" in section 1 is confusing, becaus in that the term "ampacity" always includes the <u>Relationship</u> Identical change for branch circuits Identical change for feeders

Resolution: The headings of 230.42(A)(1) and (2) are clear as written. Revising the headings as proposed could result in confusion as it would imply that list items (1) and (2) are unrelated, when in fact they are related.

Public Input No. 497-NFPA 70-2023 [Section No. 230.42(A)(1)]

(1) Continuous and Noncontinuous Loads.

Where the service-entrance conductors supply continuous loads or any combination of noncontinuous and continuous loads, the minimum service-entrance conductor size shall have an ampacity not less than the sum of the noncontinuous loads plus 125 percent of continuous loads.

Exception No. 1: Grounded conductors that are not connected to an overcurrent device shall be permitted to be sized at 100 percent of the sum of the continuous and noncontinuous load.

Exception No. 2: The sum of the noncontinuous load and the continuous load if the service-entrance conductors terminate in an overcurrent device where both the overcurrent device and its assembly are listed for operation at 100 percent of their rating shall be permitted.

Exception No. 3: Where the service-entrance conductors are protected by a single overcurrent device not exceeding 800A and sized per 215.3 for the loads served, the ampacity of the service-entrance conductors shall be permitted to be not less than the sum of the continuous load plus the noncontinuous load, provided the ampacity is more than the next lower standard rating of overcurrent device in accordance with 240.4(B).

Statement of Problem and Substantiation for Public Input

Recall that the 125% continuous use factor exists in the NEC solely due to the limitation of an overcurrent device installed in an enclosure which may allow heat buildup greater than would occur in the free air testing conditions of the applicable UL standard, possibly resulting in nuisance tripping when the overcurrent device is loaded continuously at its rating. In particular, there is no need to upsize the conductor itself based solely on the continuous loading; the ampacity is by the Article 100 definition a continuous rating. Any need to upsize the conductor derives from the need to upsize the overcurrent device and then to ensure than the conductor is still adequately protected under 240.4.

This amendment proposes to allow the use of 240.4(B) as indicated, which use would otherwise be circumvented by 230.42(A)(1). To illustrate the effect, consider a 48A continuous load (such as EVSEs, an increasingly common new installation) installed with a 60A service overcurrent device and possibly supplied by #6 copper service entrance conductors installed in ENT with a 60C temperature rating. The temperature rating of the ENT limits the conductors to the 60C ampacity column, so before adjustment and correction the conductors have an ampacity of 55A.

Now the 55A rating is a continuous rating, and greater than the 48A continuous load, so the conductors will not be overloaded during normal operating conditions. And 60A is 125% of the 48A continuous load, so the overcurrent device rating complies with 215.3 and should not lead to nuisance tripping. [Compliance with 215.3 for the service overcurrent device would be required when that overcurrent device supplies a single feeder on the its load side and therefore also serves as the feeder overcurrent device.] The only remaining question as far as the safety of the installation is whether a 60A overcurrent device can protect the 55A ampacity conductor with a 48A continuous load during abnormal conditions.

For the case of a non-continuous load of 55A, 240.4(B) does allow a 60A overcurrent device to protect a 55A ampacity conductor. The difference in loading conditions is not material to whether or not the 60A overcurrent device can properly protect a 55A ampacity conductor. That is, for the 55A non-continuous load case, 240.4(B) tells us that the overcurrent device's protection curve is suitably more conservative than the 55A ampacity conductor's damage curve, so that the 55A ampacity conductor is protected. The same confidence about abnormal conditions applies regardless of normal loading conditions, so the 55A ampacity conductor is protected by a 60A overcurrent device for the 48A continuous load case as well.

As such, since the non-continuous configuration discussed is allowed under 240.4(B), the continuous configuration should also be allowed. It is currently disallowed only due to the requirement in 230.42(A)(1) for the 125% continuous use factor. The new exception provides the narrowly tailored relief necessary to apply 240.4(B) to continuous loads.

Related Public Inputs for This Document

Related Input

Relationship

Public Input No. 4	94-NFPA 70-2023 [Section No. 210.19(A)]	Identical change for branch-circuit conductors
<u>Public Input No. 4</u> (1)]	<u>95-NFPA 70-2023 [Section No. 215.2(A)</u>	Identical change for feeder conductors
Public Input No. 4	94-NFPA 70-2023 [Section No. 210.19(A)]	
Public Input No. 4 (1)]	95-NFPA 70-2023 [Section No. 215.2(A)	
Submitter Informa	ation Verification	
Submitter Full Na	m e: Wayne Whitney	
Organization:	[Not Specified]	
Street Address:		
City:		
State:		
Zip:		
Submittal Date:	Tue Mar 21 13:58:12 EDT 2023	
Committee:	NEC-P10	
Committee Staten	nent	
Resolution: The Exce	125% continuous use factor is not related to o ption number 2 already allows conductors to b	vercurrent devices installed in enclosures. be sized at 100% of continuous and noncontinuous

loads when the overcurrent devices and its assembly are listed for operation at 100%.

Public Input	No. 857-NFPA 70-2023 [Section No. 230.42(A)(1)]
FPA	
(1) Continuous	and Noncontinuous Loads.
Where the serv continuous load sum of the none	ice-entrance conductors supply continuous loads or any combination of noncontinuous and ls, the minimum service-entrance conductor size shall have an ampacity not less than the continuous loads plus 125 percent of continuous loads.
Exception No. to be sized at	1: Grounded conductors that are not connected to an overcurrent device shall be permitted 100 percent of the sum of the continuous and noncontinuous load.
Exception No. noncontinuous <u>noncontinuous</u> assembly are l	2: - The <u>C</u> onductors shall be permitted to be sized at 100 percent of the sum of the load and the continuous load if the service-entrance conductors <u>continuous and</u> <u>loads if they</u> terminate in an overcurrent device where both the overcurrent device and its isted for operation at 100 percent of their rating- shall be permitted .
atement of Prob	lem and Substantiation for Public Input
atement of Prob	lem and Substantiation for Public Input
The second except	lem and Substantiation for Public Input tion needs to be revised into a complete sentence. This change should be viewed as editorial
atement of Prob The second except only.	lem and Substantiation for Public Input tion needs to be revised into a complete sentence. This change should be viewed as editorial
atement of Prob The second except only.	lem and Substantiation for Public Input tion needs to be revised into a complete sentence. This change should be viewed as editorial tion Verification
atement of Prob The second except only. Ibmitter Informa	Iem and Substantiation for Public Input tion needs to be revised into a complete sentence. This change should be viewed as editorial tion Verification
atement of Prob The second except only. Ibmitter Informa Submitter Full Nat	Iem and Substantiation for Public Input tion needs to be revised into a complete sentence. This change should be viewed as editorial tion Verification me: Ryan Jackson
atement of Prob The second except only. Ibmitter Informa Submitter Full Nat Organization:	Iem and Substantiation for Public Input tion needs to be revised into a complete sentence. This change should be viewed as editorial tion Verification me: Ryan Jackson Self-employed
atement of Prob The second except only. Ibmitter Informa Submitter Full Nat Organization: Street Address:	Iem and Substantiation for Public Input tion needs to be revised into a complete sentence. This change should be viewed as editorial tion Verification me: Ryan Jackson Self-employed
atement of Prob The second except only. Jbmitter Informa Submitter Full Nat Organization: Street Address: City:	Iem and Substantiation for Public Input tion needs to be revised into a complete sentence. This change should be viewed as editorial tion Verification me: Ryan Jackson Self-employed
atement of Prob The second exceptionly. Ibmitter Informa Submitter Full Nation Organization: Street Address: City: State:	Iem and Substantiation for Public Input tion needs to be revised into a complete sentence. This change should be viewed as editorial tion Verification me: Ryan Jackson Self-employed
atement of Prob The second except only. Jubmitter Informa Submitter Full Nat Organization: Street Address: City: State: Zip:	Iem and Substantiation for Public Input tion needs to be revised into a complete sentence. This change should be viewed as editorial tion Verification me: Ryan Jackson Self-employed
atement of Prob The second except only. Jbmitter Informa Submitter Full Nat Organization: Street Address: City: State: Zip: Submittal Date:	Iem and Substantiation for Public Input tion needs to be revised into a complete sentence. This change should be viewed as editorial tion Verification me: Ryan Jackson Self-employed
A second exceptionly. Jbmitter Informa Submitter Full Nation Organization: Street Address: City: State: Zip: Submittal Date: Committee:	Iem and Substantiation for Public Input tion needs to be revised into a complete sentence. This change should be viewed as editorial tion Verification me: Ryan Jackson Self-employed Sun May 21 12:35:39 EDT 2023 NEC-P10
atement of Prob The second except only. Jobmitter Informa Submitter Full Nat Organization: Street Address: City: State: Zip: Submittal Date: Committee Statem	Iem and Substantiation for Public Input tion needs to be revised into a complete sentence. This change should be viewed as editorial tion Verification me: Ryan Jackson Self-employed Sun May 21 12:35:39 EDT 2023 NEC-P10 nent
atement of Prob The second except only. Jbmitter Informa Submitter Full Nat Organization: Street Address: City: State: Zip: Submittal Date: Committee Statem Resolution: ER-9	Iem and Substantiation for Public Input tion needs to be revised into a complete sentence. This change should be viewed as editorial tion Verification me: Ryan Jackson Self-employed Sun May 21 12:35:39 EDT 2023 NEC-P10 tent 119-NFPA 70-2024



230.46 Spliced	and Tapped Conductors.
Service-entrand 300.13, and 300 be listed. Powe line side of the s	e conductors shall be permitted to be spliced or tapped in accordance with 110.14, 300.5(E), 0.15. Power distribution blocks, pressure connectors, and devices for splices and taps shall r distribution blocks installed on service conductors shall be marked "suitable for use on the service equipment" or equivalent.
Pressure connection identified as "su	ctors and devices for splices and taps installed on service conductors shall be marked uitable for use on the line side of the service equipment" or equivalent.
Informational N	ote: SVC is considered equivalent to suitable for use on the line side of service equipment.
tomont of Drok	lam and Substantiation for Dublic Insut
atement of Prob	iem and Substantiation for Public Input
marking (more than the connector, the these marking prov	n 50 characters of text) may not be practical. This proposal permits this rating to be marked on smallest unit container, or on an information sheet placed in the smallest unit container. To cov visions, the proposal modifies the text by replacing "marked" with "identified". This proposal wo
also identify the ab	breviation SVC as an option by including this detail in an Informational Note.
also identify the ab	breviation SVC as an option by including this detail in an Informational Note.
also identify the ab	breviation SVC as an option by including this detail in an Informational Note.
also identify the ab bmitter Informa Submitter Full Na	tion Verification me: Megan Haves
also identify the ab bmitter Informa Submitter Full Nation:	tion Verification me: Megan Hayes NEMA
also identify the ab bmitter Informa Submitter Full Nat Organization: Street Address:	tion Verification me: Megan Hayes NEMA
also identify the ab Ibmitter Informa Submitter Full Nat Organization: Street Address: City:	tion Verification me: Megan Hayes NEMA
also identify the ab ibmitter Informa Submitter Full Nat Organization: Street Address: City: State:	tion Verification me: Megan Hayes NEMA
also identify the ab bmitter Informa Submitter Full Nat Organization: Street Address: City: State: Zip:	 breviation SVC as an option by including this detail in an Informational Note. tion Verification me: Megan Hayes NEMA
also identify the ab Ibmitter Informa Submitter Full Nat Organization: Street Address: City: State: Zip: Submittal Date:	Fri Jul 07 16:26:58 EDT 2023
also identify the ab bmitter Informa Submitter Full Nat Organization: Street Address: City: State: Zip: Submittal Date: Committee:	In the proposal mediates are text by replacing marked with identified . This proposal we breviation SVC as an option by including this detail in an Informational Note. tion Verification me: Megan Hayes NEMA Fri Jul 07 16:26:58 EDT 2023 NEC-P10
also identify the ab Ibmitter Informa Submitter Full Nat Organization: Street Address: City: State: Zip: Submittal Date: Committee Statem	Iter proposal mediates the text by replacing marked with identified i mis proposal we breviation SVC as an option by including this detail in an Informational Note. tion Verification me: Megan Hayes NEMA Fri Jul 07 16:26:58 EDT 2023 NEC-P10
also identify the ab bmitter Informa Submitter Full Nat Organization: Street Address: City: State: Zip: Submittal Date: Committee Statem Resolution: FR-9	In the proposal modules the text by replacing marked with identified it mis proposal we breviation SVC as an option by including this detail in an Informational Note. tion Verification me: Megan Hayes NEMA Fri Jul 07 16:26:58 EDT 2023 NEC-P10 tent 125-NFPA 70-2024

Statement:	The requirements were moved into a list format per the NEC Style Manual section 2.1.8 and 3.5.1. Informational note was added for additional information to describe standard industry identification. Short circuit rating was not added because it was considered to be too restrictive. and no technical
Resolution:	FR-9125-NFPA 70-2024
ommittee Sta	atement
Committee:	NEC-P10
Submittal Da	te: Tue Aug 08 14:23:48 EDT 2023
Zip:	
State:	
City:	,
Submitter Fu	II Name: Rudy Garza
ubmittor Info	
This revision	eflects a change to a list format to comply with the NEC Style Manual Section 3.5.1.1
short-circuit c	urrent rating for the available fault current. These terminations need to be properly designed and lis tion for safety and the proper SSCR is necessary.
tatement of F	Problem and Substantiation for Public Input
line side o	- the service equipment" or equivalent.
(3) Device	<u>re connectors</u> s for splices and taps- installed on service conductors shall be marked "suitable for use on the
(2) Process	
equivalent	Pressure connectors and devices :
The follow	ing equipment installed on service conductors shall be listed, have a short-circuit current rating
300.13, ar be listed. I	Itrance conductors shall be permitted to be spliced or tapped in accordance with 110.14, 300.5(E), d 300.15 Power distribution blocks, pressure connectors, and devices for splices and taps shall Power distribution blocks installed
230.46 S	bliced and Tapped Conductors.

230.46	Spliced and Tapped Conductors.
Service-e 300.13, a be listed.	ntrance conductors shall be permitted to be spliced or tapped in accordance with 110.14, 300.5(E), nd 300.15 Power distribution blocks, pressure connectors, and devices for splices and taps shall - Power distribution blocks installed
<u>The follow</u> for the ave equivaler	<u>ving equipment installed</u> on service conductors shall be <u>listed, have a short-circuit current rating</u> <u>railable fault current and be</u> marked "suitable for use on the line side of the service equipment" or nt .Pressure connectors and devices :
<u>(1) Powe</u>	r distribution blocks
<u>(2) Press</u>	ure connectors
<u>(3) Devic</u> line side	<u>es</u> for splices and taps- installed on service conductors shall be marked "suitable for use on the of the service equipment" or equivalent .
bmitter Inf	reflects a change to a list format to comply with the NEC Style Manual Section 3.5.1.1.
bmitter Inf Submitter F	reflects a change to a list format to comply with the NEC Style Manual Section 3.5.1.1. ormation Verification ull Name: David Williams
bmitter Inf Submitter F Organizatio	 reflects a change to a list format to comply with the NEC Style Manual Section 3.5.1.1. ormation Verification ull Name: David Williams n: Delta Charter Township
bmitter Inf Submitter F Organizatio Street Addre	 reflects a change to a list format to comply with the NEC Style Manual Section 3.5.1.1. ormation Verification ull Name: David Williams n: Delta Charter Township >>s:
bmitter Inf Submitter F Organizatio Street Addre City:	n reflects a change to a list format to comply with the NEC Style Manual Section 3.5.1.1. ormation Verification ull Name: David Williams n: Delta Charter Township ess:
bmitter Inf Submitter F Organizatio Street Addro City: State:	a reflects a change to a list format to comply with the NEC Style Manual Section 3.5.1.1. ormation Verification ull Name: David Williams n: Delta Charter Township >>s:
bmitter Inf Submitter F Organizatio Street Addro City: State: Zip: Submittel D	a reflects a change to a list format to comply with the NEC Style Manual Section 3.5.1.1. ormation Verification ull Name: David Williams n: Delta Charter Township >>>: ato: Mon Aug 28, 18:51:10, EDT 2023
bmitter Inf Submitter F Organizatio Street Addro City: State: Zip: Submittal D Committee:	a reflects a change to a list format to comply with the NEC Style Manual Section 3.5.1.1. ormation Verification ull Name: David Williams n: Delta Charter Township >>s: ate: Mon Aug 28 18:51:19 EDT 2023 NEC-P10
bmitter Inf Submitter F Organizatio Street Addro City: State: Zip: Submittal D Committee St	a reflects a change to a list format to comply with the NEC Style Manual Section 3.5.1.1. ormation Verification ull Name: David Williams n: Delta Charter Township ass: ate: Mon Aug 28 18:51:19 EDT 2023 NEC-P10 tatement
bmitter Inf Submitter F Organizatio Street Addre City: State: Zip: Submittal D Committee: mmittee State Resolution:	areflects a change to a list format to comply with the NEC Style Manual Section 3.5.1.1. ormation Verification ull Name: David Williams n: Delta Charter Township ss: ate: Mon Aug 28 18:51:19 EDT 2023 NEC-P10 tatement ER-9125-NFPA 70-2024

Public Input I	No. 3092-NFPA 70-2023 [Section No. 230.46]
230.46 Spliced	and Tapped Conductors.
Service-entranc 300.13, and 300 be listed. Power on the line side	e conductors shall be permitted to be spliced or tapped in accordance with 110.14, 300.5(E), 0.15. Power distribution blocks, pressure connectors, and devices for splices and taps shall of distribution blocks installed on service conductors shall be marked <u>"suitable</u> <u>"listed</u> for use of the service equipment" or equivalent.
Pressure conne for and marked	ctors and devices for splices and taps installed on service conductors shall be marked <u>listed</u> "suitable for use on the line side of the service equipment" or equivalent.
Statement of Prob	em and Substantiation for Public Input
Being suitable for li not performed by a	neside tap is going to leave the liability on the installing contractor if proper testing and listing is NRTL, testing guidelines are available at UL.
What proof is requi	red for "Suitable"
Submitter Informat	tion Verification
Submitter Full Nar	ne: Larry Beach
Organization:	NSI Industries Polaris
Affiliation:	Technical director NSI
Street Address:	
City:	
State:	
Zip:	
Submittal Date:	Tue Aug 29 11:32:42 EDT 2023
Committee:	NEC-P10
Committee Statem	ent
Resolution: The m the pr	narking specified in 230.46 is specifically the marking required by the standards used for listing of oduct.

NFPA	nput No. 3622-NFPA 70-2023 [Section No. 230.46]
230.46 Service-0 <u>300.5(E)</u> and taps	Spliced <u>46 Splice_and Tapped Conductors -</u> entrance conductors shall be permitted to be spliced or tapped in accordance with_ <u>110.14</u> , ., <u>300.13, and_300.15</u> . Power distribution blocks, pressure connectors, and devices for splices shall be
listed. Po side of th on servic	ower distribution blocks installed on service conductors shall be marked "suitable for use on the line e service equipment" or equivalent.Pressure connectors and devices for splices and taps installed e conductors shall be marked
all of the	following:
(1) Listed	<u>d</u>
(2) Mark	ed_"suitable for use on the line side of the service equipment" or
equivale	nt.
equivale	nt
(3) Have	a listed short-circuit current rating equal to or greater than the available fault current
When power currents, sig creating a sh short-circuit properly inst	distribution blocks, pressure connectors, and devices for splices and taps are subjected to fault nificant thermal energy and mechanical forces occur causing conductor(s) to pull out of their terminals nock hazard and potential ground/arc fault event. Having these components evaluated and listed with current ratings equal to or greater than the available fault current ensures the conductor(s) remains alled and prevents them from becoming a safety hazard.
Submitter Inf	ormation Verification
Submitter F	ull Name: Nathan Lenhardt
Organizatio	n: Eaton Bussmann
Street Addre	ess:
City:	
State:	
Zip:	
Submittal D	ate: Tue Sep 05 10:05:51 EDT 2023
Committee:	NEC-P10
Committee St	tatement
Resolution:	FR-9125-NFPA 70-2024
Statement:	The requirements were moved into a list format per the NEC Style Manual section 2.1.8 and 3.5.1. An informational note was added for additional information to describe standard industry identification. Short circuit rating was not added because it was considered to be too restrictive, and no technical substantiation for its inclusion was provided.

Public Inpu	ıt No. 3744-NFPA 70-2023 [Section No. 230.46]			
230.46 Splic	ed and Tapped Conductors.			
<u>(A) General.</u> 110.14, 300.5 splices and ta	(<u>A</u>) <u>General.</u> Service-entrance conductors shall be permitted to be spliced or tapped in accordance with 110.14, 300.5(E), 300.13, and 300.15. Power distribution blocks, pressure connectors, and devices for splices and taps shall be listed.			
<u>(B) Line Side</u> marked "suita devices for s j side of the se	(B) Line Side of Service Equipment. Power distribution blocks installed on service conductors shall be marked "suitable for use on the line side of the service equipment" or equivalent. Pressure connectors and devices for splices and taps installed on service conductors shall be marked "suitable for use on the line side of the service of the service equipment" or equivalent.			
Statement of Pro Breaking up 230 Manual section 3 independent req	Statement of Problem and Substantiation for Public Input Breaking up 230.46 into a list item format to facilitate understanding for Code users. In accordance with NFPA Style Manual section 3.5.1.2 additional subdivisions shall be used where multiple requirements can be broken into independent requirements.			
Submitter Inform	nation Verification			
Submitter Full N	Name: Mike Holt			
Organization:	Mike Holt Enterprises Inc			
Street Address:				
City:				
State:				
ZIP: Submittal Data:	Tue Sep 05 15:20:20 EDT 2022			
Committee:	NEC-P10			
Committee State	ement			
Resolution: FR	2-9125-NFPA 70-2024			
Statement: The info Sh sut	e requirements were moved into a list format per the NEC Style Manual section 2.1.8 and 3.5.1. An ormational note was added for additional information to describe standard industry identification. ort circuit rating was not added because it was considered to be too restrictive, and no technical ostantiation for its inclusion was provided.			

Public Input	No. 858-NFPA 70-2023 [Section No. 230.46]			
230.46 Spliced	and Tapped Conductors.			
Service-entranc 300.13, and 300 taps shall be lis use on the line taps installed or service equipme	Service-entrance conductors shall be permitted to be spliced or tapped in accordance with 110.14, 300.5(E), 300.13, and 300.15. Power distribution blocks, pressure connectors, and devices- <u>Devices</u> for splices and taps shall be listed. Power distribution blocks- installed on service conductors shall be marked "suitable for use on the line side of the service equipment" or equivalent. Pressure connectors and devices for splices and taps installed on service conductors shall be listed of the service equipment or equivalent. Pressure connectors and devices for splices and taps installed on service conductors shall. <u>listed and</u> be marked "suitable for use on the line side of the service equipment.			
Although the text is consolidates it with two paragraphs tha Submitter Informa	Although the text is a bit difficult to read with Terraview, this PI simply deletes most of the first paragraph and consolidates it with the text of the second paragraph. When the effective date was removed in the 2023 cycle it left two paragraphs that say essentially the same thing.			
Submitter Full Na	ne: Ryan Jackson			
Organization:	Self-employed			
Street Address:				
City:				
State:				
Zip:				
Submittal Date:	Sun May 21 13:06:15 EDT 2023			
Committee:	NEC-P10			
Committee Statem	ent			
Resolution: FR-9	125-NFPA 70-2024			
Statement: The r inform Short subst	equirements were moved into a list format per the NEC Style Manual section 2.1.8 and 3.5.1. An national note was added for additional information to describe standard industry identification. circuit rating was not added because it was considered to be too restrictive, and no technical antiation for its inclusion was provided.			

ľ

	- Conductor with the Higher Voltage to Ground.
On a 4-wire, del conductor havin finish that is ora	ta-connected service where the midpoint of one phase winding is grounded, the service g the higher phase voltage to ground shall be durably and permanently marked by an outer nge in color, or by other effective means, at each termination or junction point.
atement of Prob	em and Substantiation for Public Input
Section 110.15 alre	ady requires this.
Ibmitter Informat	tion Verification
Submitter Full Nar	ne: Ryan Jackson
Organization:	Self-employed
Street Address:	
City:	
01-1	
State:	
State: Zip:	Max 144 00 47 07 04 FOT 0000

-	
230.62	Service Equipment — Enclosed or Guarded <u>Guarded and Barrier Placement</u> .
Energize 230.62(E	d parts of service equipment shall be enclosed as specified in 230.62(A) or guarded as specified i). <u>Barriers shall be placed as specified in 230.62(C).</u>
(A) Encl	osed.
Energize as in 230	d parts shall be enclosed so that they will not be exposed to accidental contact or shall be guarded .62(B).
(B) Gua	rded.
Energized guarded 110.27(A provided.	d parts that are not enclosed shall be installed on a switchboard, panelboard, or control board and n accordance with 110.18 and 110.27. Where energized parts are guarded as provided in)(1) and (A)(2), a means for locking or sealing doors providing access to energized parts shall be
(C) Barr	iers.
Barriers s busbar or servicing	hall be placed in service equipment such that no <u>energized</u> , uninsulated, ungrounded service service terminal is exposed to inadvertent contact by persons or maintenance equipment while load terminations with the service disconnect in the open position.
This recomm written for th service busb 230.62 only 230.62(B) wi	Problem and Substantiation for Public Input nendation is intended to require what this submitter is guessing was intended by this requirement. A e 2023 edition of the NEC, 230.62(C) does not only apply to energized uninsulated, ungrounded ar or service terminal since the word "energized" does not appear in 230.62(C) and the requireme mentions 230.62(A) and 230.62(B). Further, the word "energized" is included in both 230.62(A) and hich seems to imply that the lack of the word "energized" in 230.62(C) is intentional rather than an
tement of This recomm written for th service busb 230.62 only 230.62(B) will inadvertent of barrier place	Problem and Substantiation for Public Input nendation is intended to require what this submitter is guessing was intended by this requirement. A e 2023 edition of the NEC, 230.62(C) does not only apply to energized uninsulated, ungrounded ar or service terminal since the word "energized" does not appear in 230.62(C) and the requireme mentions 230.62(A) and 230.62(B). Further, the word "energized" is included in both 230.62(A) and hich seems to imply that the lack of the word "energized" in 230.62(C) is intentional rather than an omission. Finally, the title to 230.62 and an additional sentence is added to 230.62 introducing the ment requirement in 230.62(C).
tement of This recomm written for th service busb 230.62 only 230.62(B) whi inadvertent of barrier place	Problem and Substantiation for Public Input nendation is intended to require what this submitter is guessing was intended by this requirement. If e 2023 edition of the NEC, 230.62(C) does not only apply to energized uninsulated, ungrounded ar or service terminal since the word "energized" does not appear in 230.62(C) and the requireme mentions 230.62(A) and 230.62(B). Further, the word "energized" is included in both 230.62(A) and hich seems to imply that the lack of the word "energized" in 230.62(C) is intentional rather than an omission. Finally, the title to 230.62 and an additional sentence is added to 230.62 introducing the ment requirement in 230.62(C).
tement of This recomm written for th service busb 230.62 only 230.62(B) wh inadvertent of barrier place omitter Info Submitter F	Problem and Substantiation for Public Input nendation is intended to require what this submitter is guessing was intended by this requirement. A e 2023 edition of the NEC, 230.62(C) does not only apply to energized uninsulated, ungrounded ar or service terminal since the word "energized" does not appear in 230.62(C) and the requireme mentions 230.62(A) and 230.62(B). Further, the word "energized" is included in both 230.62(A) an hich seems to imply that the lack of the word "energized" in 230.62(C) is intentional rather than an omission. Finally, the title to 230.62 and an additional sentence is added to 230.62 introducing the ment requirement in 230.62(C). Drmation Verification III Name: Palmer Hickman
tement of This recomm written for th service busb 230.62 only 230.62(B) will inadvertent of barrier place omitter Info Submitter F Organization	Problem and Substantiation for Public Input rendation is intended to require what this submitter is guessing was intended by this requirement. A e 2023 edition of the NEC, 230.62(C) does not only apply to energized uninsulated, ungrounded ar or service terminal since the word "energized" does not appear in 230.62(C) and the requirement mentions 230.62(A) and 230.62(B). Further, the word "energized" is included in both 230.62(A) an hich seems to imply that the lack of the word "energized" in 230.62(C) is intentional rather than an omission. Finally, the title to 230.62 and an additional sentence is added to 230.62 introducing the ment requirement in 230.62(C). Drmation Verification 1: Electrical Training Alliance
tement of This recomm written for th service busb 230.62 only 230.62(B) wh inadvertent of barrier place omitter Info Submitter F Organization Street Addre City:	Problem and Substantiation for Public Input nendation is intended to require what this submitter is guessing was intended by this requirement. A e 2023 edition of the NEC, 230.62(C) does not only apply to energized uninsulated, ungrounded ar or service terminal since the word "energized" does not appear in 230.62(C) and the requireme mentions 230.62(A) and 230.62(B). Further, the word "energized" is included in both 230.62(A) an hich seems to imply that the lack of the word "energized" in 230.62(C) is intentional rather than an omission. Finally, the title to 230.62 and an additional sentence is added to 230.62 introducing the ment requirement in 230.62(C). Drmation Verification n: Electrical Training Alliance HSS:
tement of This recomm written for th service busb 230.62 only 230.62(B) will inadvertent of barrier place omitter Info Submitter F Organization Street Addre City: State:	Problem and Substantiation for Public Input rendation is intended to require what this submitter is guessing was intended by this requirement e 2023 edition of the NEC, 230.62(C) does not only apply to energized uninsulated, ungrounded ar or service terminal since the word "energized" does not appear in 230.62(C) and the requirement mentions 230.62(A) and 230.62(B). Further, the word "energized" is included in both 230.62(A) and hich seems to imply that the lack of the word "energized" in 230.62(C) is intentional rather than an omission. Finally, the title to 230.62 and an additional sentence is added to 230.62 introducing the ment requirement in 230.62(C). Drmation Verification ull Name: Palmer Hickman n: Electrical Training Alliance uss:
tement of This recomm written for th service busb 230.62 only 230.62(B) wh inadvertent of barrier place omitter Info Submitter F Organization Street Addre City: State: Zip:	Problem and Substantiation for Public Input nendation is intended to require what this submitter is guessing was intended by this requirement. a 2023 edition of the NEC, 230.62(C) does not only apply to energized uninsulated, ungrounded ar or service terminal since the word "energized" does not appear in 230.62(C) and the requireme mentions 230.62(A) and 230.62(B). Further, the word "energized" is included in both 230.62(A) an hich seems to imply that the lack of the word "energized" in 230.62(C) is intentional rather than an omission. Finally, the title to 230.62 and an additional sentence is added to 230.62 introducing the ment requirement in 230.62(C). Drmation Verification n: Electrical Training Alliance ss:
tement of This recomm written for th service busb 230.62 only 1 230.62(B) will inadvertent of barrier place omitter Info Submitter F Organization Street Addre City: State: Zip: Submittal D	Problem and Substantiation for Public Input endation is intended to require what this submitter is guessing was intended by this requirement. A e 2023 edition of the NEC, 230.62(C) does not only apply to energized uninsulated, ungrounded ar or service terminal since the word "energized" does not appear in 230.62(C) and the requireme mentions 230.62(A) and 230.62(B). Further, the word "energized" is included in both 230.62(A) an hich seems to imply that the lack of the word "energized" in 230.62(C) is intentional rather than an omission. Finally, the title to 230.62 and an additional sentence is added to 230.62 introducing the ment requirement in 230.62(C). Drmation Verification ull Name: Palmer Hickman h: Electrical Training Alliance Pass: ate: Mon Mar 27 17:22:20 EDT 2023
tement of This recomm written for th service busb 230.62 only 230.62(B) whi inadvertent of barrier place omitter Info Submitter F Organization Street Addre City: State: Zip: Submittal Do Committee:	Problem and Substantiation for Public Input The endation is intended to require what this submitter is guessing was intended by this requirement. A e 2023 edition of the NEC, 230.62(C) does not only apply to energized uninsulated, ungrounded ar or service terminal since the word "energized" does not appear in 230.62(C) and the requireme mentions 230.62(A) and 230.62(B). Further, the word "energized" is included in both 230.62(A) an inch seems to imply that the lack of the word "energized" in 230.62(C) is intentional rather than an immission. Finally, the title to 230.62 and an additional sentence is added to 230.62 introducing the ment requirement in 230.62(C). Drmation Verification all Name: Palmer Hickman n: Electrical Training Alliance sss: ate: Mon Mar 27 17:22:20 EDT 2023 NEC-P10
tement of This recomm written for th service busb 230.62 only 1 230.62(B) will inadvertent of barrier place omitter Info Submitter F Organization Street Addre City: State: Zip: Submittal D Committee St	Problem and Substantiation for Public Input nendation is intended to require what this submitter is guessing was intended by this requirement e 2023 edition of the NEC, 230.62(C) does not only apply to energized uninsulated, ungrounded ar or service terminal since the word "energized" does not appear in 230.62(C) and the requireme mentions 230.62(A) and 230.62(B). Further, the word "energized" in 230.62(C) is intentional rather than an omission. Finally, the title to 230.62 and an additional sentence is added to 230.62 introducing the ment requirement in 230.62(C). pormation Verification ull Name: Palmer Hickman n: Electrical Training Alliance ses: ate: Mon Mar 27 17:22:20 EDT 2023 NEC-P10 ratement
tement of This recomm written for th service busb 230.62 only 230.62(B) will inadvertent of barrier place omitter Info Submitter F Organization Street Addre City: State: Zip: Submittal Do Committee St Resolution:	Problem and Substantiation for Public Input nendation is intended to require what this submitter is guessing was intended by this requirement e 2023 edition of the NEC, 230.62(C) does not only apply to energized uninsulated, ungrounded ar or service terminal since the word "energized" does not appear in 230.62(C) and the requireme mentions 230.62(A) and 230.62(B). Further, the word "energized" is included in both 230.62(A) an inch seems to imply that the lack of the word "energized" in 230.62(C) is intentional rather than an inission. Finally, the title to 230.62 and an additional sentence is added to 230.62 introducing the ment requirement in 230.62(C). Drmation Verification ull Name: Palmer Hickman 1: Electrical Training Alliance sss: ate: Mon Mar 27 17:22:20 EDT 2023 NEC-P10 ratement FR-9132-NFPA 70-2024



Public Inp	ut No. 1339-NFPA 70-2023 [Section No. 230.62 [Excluding any Sub-Sections]]
Energized p 230.62(B). <u>I</u>	arts of service equipment shall be enclosed as specified in 230.62(A) or guarded as specified in Barriers shall be provided as specified in 230.62(C).
Statement of Pr	oblem and Substantiation for Public Input
Adding this prop of the Code to f	posed language to the parent text of 230.62 ensures the relationship is established to direct the user rst level subdivision (C). The parent text currently references (A) and (B) only.
Submitter Inform	nation Verification
Submitter Full	Name: Thomas Domitrovich
Organization:	Eaton Corporation
Street Address	
City:	
State:	
Zip:	
Submittal Date	Sat Jul 08 12:33:42 EDT 2023
Committee:	NEC-P10
Committee State	ement
Resolution: FI	R-9132-NFPA 70-2024
Statement: Th re in	e general paragraph is revised to ensure Item (C) is always required. The text in 230.62(C) was vised to clarify that barriers are required to protect against contact with energized parts. The action 230.62(C) correlates with 215.15.

ľ

Service equipment rated at 1000 volts or less shall be marked to identify it as being suitable for use as service equipment All service equipment shall be listed or field evaluated.	
tement of Probl	em and Substantiation for Public Input
The requirement for Manual Section 2.2.	Listing of Service Equipment should be located in 230.2 for compliance of the NEC Style 1.
bmitter Informat	ion Verification
Submitter Full Nan	ne: Derrick Atkins
Organization:	Minneapolis Electrical JATC
Street Address:	
City:	
State:	
Submittal Date:	Tue Sep 05 13:36:52 EDT 2023
Committee:	NEC-P10

Public Input I	No. 3165-NFPA 70-2023 [Section No. 230.66(B)]
(B) Meter Sock	iets.
Meter sockets s current rating of	hall not be considered service equipment but shall be listed and rated for the voltage and the service <u>each service disconnect</u> .
Exception: Met required to be	er sockets supplied by and under the exclusive control of an electric utility shall not be isted.
tatement of Prob	em and Substantiation for Public Input
Revising text for the service. For examp should not have to improve usability ar	e meter socket to have a current rating of at least each service disconnect instead of the entire le, if we have a 1,200A service and there are six 200A service disconnects, the meter socket be rated 1,200A, but only rated for the 200A service disconnect it serves. The revised text will and add clarity for Code users.
ubmitter Informat	ion Verification
Submitter Full Nar	ne: Mike Holt
Organization:	Mike Holt Enterprises Inc
Street Address:	
City:	
State:	
Zip:	
Submittal Date:	Tue Aug 29 20:36:37 EDT 2023
Committee:	NEC-P10
ommittee Statem	ent
Resolution: Each rated utility	200A service disconnect would have a meter and per the existing language would need to be 200A. The definition of "service" includes the conductors and equipment connecting the servin to the wiring service of the premise. In the example cited, the utility may be supplying 1200A, I affinition of "service" clarifies that the rating of the service is based on the conductors and

	ement.
If service equipr	ment is replaced, all the requirements of Part III. and Part V. of Article 250 shall apply.
atement of Prob	lem and Substantiation for Public Input
This public input ac requirements in Pa replaced services a system. There are been evaluated or concerns to have th codes, especially w services are require grounding electrode	Ids a new section to article 230 that requires all the grounding electrode system and bonding rt III and V of Article 250 are applicable if service equipment is replaced. This ensures that are properly grounded and bonded to maintain life and property safety of the premises wiring many existing homes and buildings that are 75 years or older. Most of those buildings have ne reinspected and likely do not have proper grounding and bonding. It is imperative for safety the service grounding and bonding for existing homes and buildings be brought up to current <i>i</i> th the capacity and ampere rating of the service increases. While Figure 230.1 implies that al ed to comply with the grounding and bonding requirements in Article 250, it is not clear all the e system and bonding requirements apply when services are replaced.
The rapid electrifica buildings needing s vehicle power trans compliance with Pa service rating. This	ation of buildings and the growth of the electric vehicle industry is resulting in homes and service replacements to increase capacity and ampere rating to supply appliances and electric sfer system equipment. It is essential that the bonding requirements also be evaluated for art V of Article 250 as the existing system may no longer be sufficient or adequate for the new new sentence ensures the replaced service has proper and effective bonding.
ubmitter Informa	tion Verification
Submitter Full Na	ne: Megan Hayes
Organization: Street Address:	NEMA
City: State:	
Zip:	
Zip: Submittal Date:	Sat Sep 02 19:05:08 EDT 2023

230	J.67 Surge Protection.
(A)	- Surge-Protective Device.
All s	services supplying the following occupancies shall be provided with a surge-protective device (SPD):
(1)	Dwelling units
(2)	Dormitory units
(3)	Guest rooms and guest suites of hotels and motels
(4)	Areas of nursing homes and limited-care facilities used exclusively as patient sleeping rooms
	Informational Note:- See- 517.10(B)(2) -
(B)	- Location.
The	SPD shall be an integral part of the service equipment or shall be located immediately adjacent there
Ex 23	c eption: The SPD shall not be required to be located at the service equipment as required in 0 .67(B) if located at each next level distribution equipment downstream toward the load.
(C)	– Type.
The	SPD shall be a Type 1 or Type 2 SPD.
(D)	- Replacement.
₩h	ere service equipment is replaced, all of the requirements of this section shall apply.
(E)	- Ratings.
SPE	Os shall have a nominal discharge current rating (In) of not less than 10kA.

mandated by the code. The following reasons summarize the why the code should return to the 2017 language for Article 230 through the removal of 230.67.

The first reason whole-house SPDs should not be required is the Use and Application statement of the code itself.

From Article 90.2 Use and Application: "90.2(A) Practical Safeguarding. The purpose of this Code is the practical safeguarding of persons and property from hazards arising from the use of electricity. This Code is not intended as a design specification or an instruction manual for untrained persons." Please note where it says, "This Code is not intended as a design specification..." [emphasis mine]. Stating in general that a particular type of protection is to be provided for the premise wiring system or the users thereof is not necessarily design guidance and thus falls within the intent of this code. Specifying the device to be used and the location it is to be installed are clearly design requirements, which are clearly NOT within the intent of the code, as stated in the code itself.

The second reason deals not with the code directly, but with the application of the code.

Most jurisdictions that use NFPA 70 apply it to new construction and any subsequent alterations involving the service entrance or main disconnect/main panel. These applications of the code affect the construction or renovation, and in some cases the purchase, cost of a premise – an expense almost exclusively paid by those who are employed or who have recently retired, with both groups having sufficient income or funds to absorb the expense. There are jurisdictions, however, that require a premise to meet the current code under additional situations, namely the sale of the property. What makes requiring compliance to the current code in this situation significant is that it also includes the elderly, who are on fixed income and may be toward the end of their depleted

retirement funds. These are the people who purchased, or built, their home under a code edition that is numerous code cycles (could be 50+ year's worth) prior to where we are today. This situation is especially discriminatory towards the elderly, particularly in the post-COVID economy, where prices have not fallen from the significant increases they received through the COVID period. The net result of this combination of code requirements and how they are being applied/enforced is that the elderly of these jurisdictions, who are among the easiest to experience injury and least able to escape from a fire, are now being condemned to remain in premises they are no longer able to properly maintain, premises constructed under prior code requirements that may have, or may develop, hazardous conditions. I believe this to be the absolute opposite of the purpose for and intent of the code.

While the code making panels deal directly with the code language and have traditionally not examined nor made attempt to guide the code enforcement process, they bear a moral obligation to be aware of and to consider the conditions imposed through the application of the code when drafting and establishing the code requirements. The real-world effectiveness of the code is, after all, a product of both the language, and the application, of the code.

The third reason is the general lack of effectiveness of SPD devices located at, or just ahead of, the main disconnect/main panel.

To understand this lack of effectiveness one needs an understanding of the mechanics of the different overvoltage scenarios and their typical causes, and an understanding of how lightning strikes on or near different sections of the grid or premise wiring can affect the system and connected equipment.

(Please note that, although the numbers and calculations I may provide in this section are in reference to typical 120/240 volt single-phase services, the points being illustrated also apply to other service voltages and multi-phase arrangements.)

Even though there is some variance in how they are defined across the electrical, electronics, and electric utility industries, there are four basic scenarios that describe how an over-voltage condition can occur.

The 'Transient' scenario describes an event that is typically singular or having a very short-term grouping of noncyclical and often asymmetric individual voltage excursion events that occur over a few adjacent cycles (total group duration spanning typically less than ¼ second). These excursions can be very high (many times the peak of the normal a/c waveform), are of very short duration (less than ½ cycle), and can be additive to or subtractive from the normal waveform. While their peak voltage can be very high, the total energy they transfer usually is not. The term "spikes" is often used for this type of over-voltage event. Among the causes for voltage transients are ESD, lightning, contact bounce, and intermittent (faulty) connections or contacts. The main threat transients present is insulation/dielectric/semiconductor punch-through, which is caused when the voltage present exceeds the insulation/stand-off voltage rating of the surrounding materials.

A 'Surge' is an event that usually has a duration from a few cycles up to around one second, is typically symmetrical (or very close to it), usually has a peak of around 110% - 200% of the normal waveform peak voltage, and often exhibits an exponential decay (similar to the "ring" waveform). Common causes of surge events include the switching of larger loads, situations involving high resistances in a circuit conductor path, motor starts, ferro-resonant conditions, and lightning. Because the overvoltage excursions of this waveform have greater duration than that of a transient and the waveform itself is cyclical (though decaying), it presents a problem not only in the possibility of exceeding the insulation/dielectric/semiconductor stand-off voltages of the surrounding materials, it also may possess a significant total excess energy to be dissipated.

A voltage 'Swell' is an event that looks very similar to a 'surge' but has a longer duration, and a typically more geometric/linear decay, if any, while present. Most definitions agree that swells are an overvoltage condition whose peaks are approximately 110% to 180% greater than the normal voltage waveform peaks with a duration lasting from around 1 second to around 1 minute. Common causes for voltage swells include the switching of large loads, poor line regulation, weak common return paths on bipolar circuit configurations, equipment failures, and some fault conditions. In this case there is usually not a threat of exceeding the stand-off voltage of any of the surrounding materials, but there is significant excess energy contained in the swell waveform.

The final scenario is simply an 'Overvoltage' condition. Generally, this is a longer-term condition looking a lot like a 'swell' condition, but lasting significantly longer than 1 minute. Causes include poor (or incorrect) regulation, equipment failures, and weak common return paths on bipolar circuit configurations. Here again, the threat is typically from the large amount of excess energy contained in the waveform and not the peak value.

Let's take a look at how SPDs react to these four scenarios.

To understand how they will react requires a basic understanding of how the typical SPD device functions. Most Type-I and Type-II devices are still based on MOV or TVA/TVS type components. These components work in a fashion very similar to having a series Zener-resistor circuit in that they begin to conduct above a given voltage and dissipate the power flowing through them in the form of heat. A sort of 'soft crowbar' circuit that clips the excessive voltage peaks off the top of the voltage waveform. In most of these devices the components are connected between the line and neutral/ground conductors. More expensive devices all components between the neutral and ground conductors, as well as between each pair of line conductors. The intent is to put a limit on the maximum

relative voltage between any two conductors in a given circuit.

When subjected to an overvoltage, the greater the excess energy in the waveform, the greater the energy the SPD components will have to absorb, then dissipate. There is a limit to how much energy can be absorbed before the SPD components start becoming damaged themselves, which weakens their ability to absorb energy and leads to eventual SPD device failure.

Applying that to the overvoltage scenarios:

Given the typical construction of SPDs they do quite well managing transients. For low-excess-energy waveforms they can easily dissipate those excesses. Under these conditions the typical SPD can last a fairly long time before needing replacement.

With the increased excess energy contained in surges, how SPDs fare depends on their rating. The larger the joule rating of the components, the larger the total amount of energy they can absorb, then dissipate, before the SPD components sustain damage. The 'surge' scenario is where the energy in the waveform usually starts weakening the components and SPD failures become more common. Either through one large surge, or a number of smaller yet still damaging surges, SPDs will eventually fail. When they do, if the circuit they are protecting is not tripped off, the equipment connected to that circuit is left unprotected against additional surges until the SPD is replaced. (Note: In the case of whole-house SPDs that 'circuit' would be the entire premise, everything served through the main breaker.)

For both 'swells' and the longer-term 'overvoltage' conditions, the longevity of the SPD device is basically a function of how long you can overheat the SPD components before damage, or failure, occurs. Both of these conditions are highly likely to cause damage, and failure, with just one event. Most SPDs do not fare well under either of these conditions. As with any of the overvoltage scenarios, the greater the excursion of the peaks beyond normal, the greater the energy absorbed by the SPD device components. Minimal swells and over-voltages may not cause immediate failure, but excessive heat from any source damages semiconductor materials and both of these conditions could easily carry enough energy to overheat SPD components.

In the case of lightning strikes, there are again four scenarios:

Lightning strike on the utility primary-side conductors.

Utility primary is protected by lightning arrestors. Utilities typically place lightning protectors on the primary connection of all line equipment, or in very close proximity to that connection point. The main function of these is to protect the equipment itself, but in the case of a distribution transformer is also serves to limit any voltage excursion on the transformer secondary as well, thus providing protection to the connected services. Distribution transformers work on a turns ratio basis, dropping the primary voltage by a fixed ratio to the secondary bushings. Most distribution transformers are connected phase-to-neutral, and the following is based on that configuration.

Distribution system lightning arrestors are available in numerous voltage ratings, the voltage at which they begin to conduct. For a system operating at 25 kV phase-phase the phase-neutral voltage would be 14.4 kV. Typical arrestors for this distribution voltage carry a MCOV (Maximum Continuous Operating Voltage) of approximately 15.3 kV, meaning that they will operate (conduct) when presented with voltages higher than this rating. Looking at the math, 15.3 kV – 14.4 kV = 0.9 kV, or 900 V.

For other distribution voltages the results are similar. Primary-side distribution lightning arrestors limit the voltage excursions seen by the transformer primaries, thus limiting the excursions seen at the transformer secondaries. When these arrestors fail they do so as a short circuit, blowing the fuse in the transformer's connection path to the primary conductor. This protects the service against additional strikes on the primary until the arrestor is replaced and power restored.

The typical residential service is a 120/240 V service. When looking to find the transformer ratio for a split-winding secondary one need only divide the primary voltage by the maximum secondary voltage. For a 25 kV distribution system, transformers connected phase-neutral would see 14.4 kV on the primary which they would then drop to 240 V (leg-leg) for the service. 14, 400 V / 240 V = 60. These transformers have a turns ratio of about 60:1. They divide whatever voltage the primary 'sees' by 60 and present that voltage on the secondary bushings. What this means is that, with the distribution lightning arrestor limiting the primary voltage to 15.3 kV, an overvoltage of about 900 V, this would limit the maximum overvoltage on the 240 V secondary to 900 V / 60 = 15 V. It is worth noting that many state tariffs limit the acceptable service voltage range to +/- 5% of the nominal voltage. 240 V x 5% = 12 V. Thus the 15 V overvoltage is only 3V greater than most tariff limits, and less than what typically causes equipment damage.

An additional protection is afforded to the service by the inductance of the transformer. Inductors oppose changes in current flow. Lightning strikes typically manifest a a short series of very narrow, high-intensity pulses. The narrow nature of the transients often puts them at a frequency higher than what the inductance of the transformer will readily pass, thus the impedance has an attenuating effect on the transient waveform, which provides additional protection for the service.

Lightning strike on the service conductors.

When lightning strikes service conductors directly it often blows the primary-side distribution lightning arrestor in similar fashion to lightning strikes on the primary itself. This is because transformers designed to step down primary voltage by a ratio will boost secondary voltage by that same ration if the secondary side becomes the energy source. Lightning strikes of this sort typically cause damage to the transformer as well.

Looking toward the premise, Type-I and Type-II SPDs will help protect against this type of transient, but because of the amount of energy involved the SPD device will usually sustain damage in the process. Sometimes there is enough energy to cause SPD failure in one event, which leaves the premise unprotected against additional strikes until the SPD is replaced. Because the service conductors are bundled, and the insulation is easily breached by the high voltages in lightning, there is often a fault condition created as a result of the lightning strike, necessitating the replacement of the service conductors.

What is fortunate is that this scenario is actually comparatively rare. The service conductors are rarely the highest conducting object, with the distribution primary (and it's conductors already surrounded by a stronger electrical field) always several feet higher, and the structure of the premise itself often extending at least several feet higher than the attachment point. Lightning follows the path of least resistance (literally), so anything able to conduct - trees, wet chimneys, metal gutters/downspouts, distribution primary – that is higher or more easily struck than the service conductors is likely a more inviting target.

Lightning strike on the premise wiring.

In this scenario the whole house SPD offers very little to absolutely no protection. What a whole-house SPD does is clamp the voltage at the point it is connected to a circuit. Circuits are made of conductors, and conductors have a resistance per unit distance. Simple Ohm's law calculation. If a circuit is 50 ft long with the main panel and Type-I or Type-II SPD at one end and lightning strikes the other, the voltage profile across the length of those circuit conductors can be as simple as the linear Ohm's law calculation based on Ohms / ft from either end. If the lightning carries enough energy to raise the point of entry to 10 kV, then 25 ft from either end you could expect to see 5 kV, assuming no breaching of the insulation to other conductive paths. This scenario almost always results in damage to both utilization equipment and premise wiring, and the only type of SPD that offers any sort of protection at all would be SPD devices of a high enough joule rating built into the connected equipment, or possibly those located at the point where the equipment connects to the premise wiring.

Lightning strike near to, but not directly on, the premise wiring. This scenario is the hardest to predict, as it involves induction and the antenna effect. It is a true wildcard in how it can affect wiring systems.

When lightning strikes it creates a current path, and anywhere you have current flow you have an electro-magnetic (EM) field. In the case where the current flow occurs in high-intensity but very narrow pulses you have a very strong, very rapidly changing EM field. Conductors exposed to changing EM fields develop induced currents in them. This is where a bit of antenna theory comes into play.

The orientation of the conducting path of the lightning strike determines the orientation of the changing EM field. Wires parallel to that path can see the greatest induction effect, while wires oriented perpendicular to the lightning's path may see zero induced current at all. Add to that the 'frequency' of the lightning strike, both in the width of the transient pulses (most lightning is comprised of several strikes in close succession), and the spacing between those pulses. This 'frequency' forms a tuned, radiated pulse that acts almost like a radio wave. Over in the radio world, antennas are tuned to certain frequencies based in part on the length of their primary conducting element. 1/4-wave, 1/2-wave, and full-wave antennas are the most common, with the full-wave being the most sensitive of the three for reception. (It has the greatest length exposed to the EM field, and has the most side-lobes in its antenna pattern.)

A section of premise wiring running roughly parallel to the path of a lightning strike perform much like a receiving antenna. If the length of the circuit conductor in the roughly parallel orientation happens to be of a length close to $\frac{1}{4}$, $\frac{1}{2}$, or 1 full wavelength to the 'frequencies' present in the EM waveform of the lightning strike, those conductors can experience a significant induced voltage and current. In addition, the voltage waveform across an antenna (and in any resonant circuit) will experience peaks and nulls. So will house wiring under the induced effects of a nearby lightning strike. This means that the SPD may be at a null point and see nothing of the transient, meanwhile the big-screen TV is toast. You can have three appliances plugged into three successive outlets on the same circuit and only one will be damaged. Or maybe only one survives and the other two are damaged. Where this effect is at its greatest is on circuits where there are numerous switches in the 'off' position. The neutral conductor is continuous and its full length may be exposed to the EM wave. With switches breaking off sections of the hot leg, the amount of exposure can be much less. This has the effect of inducing a much greater amount of energy into the neutral than is induced into the hot leg and essentially driving a voltage difference between the conductors where the equipment is connected. This difference can be additive or subtractive. If additive it can easily do damage.

As for whole-house SPDs, the peaks and nulls and antenna effect of house wiring under this scenario is something they likely will not protect at all against. Again, only SPD devices at the point of equipment connection to the premise wiring, or surge protection built into the equipment itself, will provide any reasonable protection in this situation.

The fourth reason is that whole house SPDs provide a false sense of security, and are rated using a meaningless and confusing manner.

As illustrated in multiple of the preceding scenarios, Type-I and Type-II SPDs are not capable of providing adequate protection to utilization equipment connected to the premise wiring system. Yet when the typical consumer hears "whole-house surge protection" they will automatically equate that to complete protection for everything in the house against all situations, when this is simply not the case. Unless it is made clear that these devices are only one layer of a multi-layered protection approach, the typical consumer will continue to experience losses even after being required to add a device whose marketing implies total protection.

Further to that is the rating system commonly used for Type-I and Type-II SPDs. These devices are most often rated in their ability to handle a certain value of kA. For example, '10 kA surges', or 'up to 40kA surges'. While these big numbers can seem impressive to the uninformed, they are essentially meaningless for determining the actual capability of the device. It is, as mentioned earlier, the ability to absorb and process a certain level of total energy that determines the usefulness of the device. A 10 kA transient of 1 uSec carries with it a lot less energy than a 10 kA transient of 1 mSec. That is why the Joule rating is much more meaningful. The Joule incorporates both the current and the time it is present, providing a measure of the total energy processed. The average consumer, having been exposed to the Joule ratings typically used for Type-III SPDs, has a basic understanding of what that means, and when presented with a similar device, a surge protector, with a kA rating would likely equate the numbers to what they know. In other words they would equate 10 kA = 10,000 A protection to 10 kJ = 10,000 Joule protection, which would be incorrect.

A final note toward the false sense of security point, most whole-house SPDs provide an indicator light to alert of the protection status. So do Type-III (power-strip) SPDs. These indicators allow a person to see if the surge protection is still active for a SPD that does not trip a circuit off or shut off the power to connected equipment when it fails. Type-I and Type-II SPDs are typically located in out-of-the-way (as in out of sight, out of mind) locations of a premise. Type-III power strips are usually behind shelves, under desks, behind entertainment centers, or behind the equipment they serve, where they typically cannot be seen. As a result, it is rare for consumers to pay attention to these indicator lights or understand what they mean even when they can and do see them. In the vast majority of cases the protection can end without the consumer ever realizing that they are no longer protected.

To summarize, the electric utility industry encourages the continued availability of Type-I and Type-II 'whole-house' SPDs as an option for those seeking a basic level of protection for their utilization equipment, but believes that they should not be required by NFPA 70 for the aforementioned reasons.

Thank you.

Submitter Information Verification

Submitter Full Name: Karl Reighard			
Organization:	Delmarva Power and Light		
Affiliation:	Edison Electric Institute (EEI)		
Street Address:			
City:			
State:			
Zip:			
Submittal Date:	Wed Sep 06 16:41:25 EDT 2023		
Committee:	NEC-P10		

Committee Statement

Resolution: The requirement for surge protection in the NEC is necessary to provide protection for sensitive electronics for safety devices in the home.

230	.67 Surge Protection, 1000 Volts or Less.
(A)	Surge-Protective Device.
All s (SP	ervices supplying the following occupancies shall be provided with a <u>listed</u> surge-protective device D):
(1)	Dwelling units
(2)	Dormitory units
(3)	Guest rooms and guest suites of hotels and motels
(4)	Areas of nursing homes and limited-care facilities used exclusively as patient sleeping rooms
	Informational Note: See 517.10(B)(2).
(B)	Location.
The	SPD shall be an integral part of the service equipment or shall be located immediately adjacent there
Exc if Ic <u>for</u> <u>fee</u>	ception: The SPD shall not be required to be located at the service equipment as required in 230.67(E ocated at each next level distribution equipment downstream toward the load. <u>Surge Protection installe</u> services as described in this exception does not replace the requirement to install surge protection or ders and branch circuits where required elswhere in this code.
(C)	Туре.
The	SPD shall be a Type 1 or Type 2 SPD.
(D)	Replacement.
Whe	ere service equipment is replaced, all of the requirements of this section shall apply.
(E)	Ratings.
SPE	os shall have a nominal discharge current rating (In) of not less than 10kA.

The surge protective device is required to be installed by 230.67(A), but the user must refer to Article 242 to find the requirement that the installed device be listed if it is 1000 volts or less. Other equipment and devices required in Chapter 2 such as ground-fault circuit-interrupters, arc-fault circuit interrupters, and wall-mounted control devices for required lighting outlets state listing requirements in the section that states the equipment or device is required to be installed. This change would fit with the style of other requirements and allow the user to readily know that listing is a requirement for the installed SPD.

There is also a problem with this requirement if the service equipment is over 1000 volts but not over 1500 volts dc nominal. This equipment is now covered by the scope of Article 230 and 230.67(A) requires a surge protective device (SPD). However, Part III of Article 242 refers to the overvoltage protection for over 1000 volts as a Surge Arrester. Changing the Title of 230.67 would solve this discrepancy. If it is determined that there is a requirement to install surge protection for services over 1000 volts but not over 1500 volts dc nominal, it also would be necessary to add a new first level subdivision for surge protection over 1000 volts but not over 1500 volts dc nominal because the existing 230.67(B), 230.67(C), and 230.67(E) also refer to the SPD.

Lastly, the requirement for surge protection on services could be interpreted to mean that it supersedes the requirement to have additional surge protection on feeders or branch circuits downstream from the service. The wording of the exception to 230.67(B) especially makes it unclear that protection is required on both services and feeders. Adding a statement to clarify the requirement and the exception will eliminate the ability to misinterpret the requirement.

Related Public Inputs for This Document

Related Input

Public Input No. 4395-NFPA 70-2023 [Section No. 225.42]

<u>Relationship</u>

Similar requirement in different article and needs similar revision

<u>Public Input</u> 215.18]	<u>it No. 4404-NFPA 70-2023 [Section No.</u> S re	imilar requirement in different article and needs similar evision	
Public Input No. 4404-NFPA 70-2023 [Section No. 215.18]			
Submitter Inf	formation Verification		
Submitter F	Full Name: Nick Starks		
Organizatio	and Training Committee		
Affiliation:			
Street Address:			
City:			
State:			
Zip:			
Submittal D	Date: Thu Sep 07 14:45:59 EDT 2023		
Committee: NEC-P10			
Committee S	Statement		
Resolution	: The proposed title revision is already addressed is already addressed in Article 242. The propose language in 230 addresses services and the lan circuit locations.	in the scope of the article. The requirement for listing d language is adding unnecessary redundancy as the guage in 215 and 225 addresses feeder and branch	

 230.67 Surge Protection. (A) Surge-Protective Device. All services supplying the following occupancies shall be provided with a surge-protective device (1) Dwelling units (2) Dormitory units (3) Guest rooms and guest suites of hotels and motels (4) Areas of nursing homes and limited-care facilities used exclusively as patient sleeping room Informational Note: See 517.10(B)(2) and 210 . 12(D)(2) . (B) Location. The SPD shall be Type 2 SPDs shall be connected on the load side of the service disconnect ov device required by 230.91, unless installed in accordance by 230.82(B), and shall be an integral service equipment or shall be located immediately adjacent thereto. <i>Exception No. 1: The SPD SpDs shall not be required to be located at the service equipment at in 230.67(B) - if located at each next_level distribution equipment downstream toward the load.</i> <i>Exception No. 2: In lieu of required Type 2 SPDs, Type 1 SPDs shall be an integral part of the service equipment or shall be located immediately adjacent thereto.</i> (C) - SPD Type . The SPD shall be a Type 1-or 2 SPD. A listed Type 1 SPD shall be permitted to be installed in life 	be provided with a surge-protective device (SPD): els s used exclusively as patient sleeping rooms 12(D)(2). In the load side of the service disconnect overcurrent ince by 230.82(B), and shall be an integral part of th acent thereto. The d to be located at the service equipment as require in equipment downstream toward the load. <u>loads.</u> the 1 SPDs shall be permitted to be connected on the rice and shall be an integral part of the service thereto.
 (A) Surge-Protective Device. All services supplying the following occupancies shall be provided with a surge-protective device (1) Dwelling units (2) Dormitory units (3) Guest rooms and guest suites of hotels and motels (4) Areas of nursing homes and limited-care facilities used exclusively as patient sleeping room Informational Note: See 517.10(B)(2) and 210 . 12(D)(2) . (B) Location. The SPD shall be Type 2 SPDs shall be connected on the load side of the service disconnect ov device required by 230.91, unless installed in accordance by 230.82(B), and shall be an integral service equipment or shall be located immediately adjacent thereto. Exception No. 1 : The SPD SPDs shall not be required to be located at the service equipment of in 230.67(B) - if located at each next_level distribution equipment downstream toward the load. Exception No. 2: In lieu of required Type 2 SPDs, Type 1 SPDs shall be permitted to be connect supply side of the service disconnect overcurrent device and shall be an integral part of the service equipment or shall be located immediately adjacent thereto. (C) - SPD Type. The SPD shall be a Type 1 SPD. A listed Type 1 SPD shall be permitted to be installed in life 	be provided with a surge-protective device (SPD): els a used exclusively as patient sleeping rooms <u>12(D)(2).</u> <u>In the load side of the service disconnect overcurrent</u> <u>nce by 230.82(B), and shall be</u> an integral part of th acent thereto. ed to be located at the service equipment as require in equipment downstream toward the load. <u>loads.</u> <u>the 1 SPDs shall be permitted to be connected on the</u> <u>rice and shall be an integral part of the service</u> <u>hereto.</u> <u>SPD shall be permitted to be installed in lieu of a</u>
 All services supplying the following occupancies shall be provided with a surge-protective device (1) Dwelling units (2) Dormitory units (3) Guest rooms and guest suites of hotels and motels (4) Areas of nursing homes and limited-care facilities used exclusively as patient sleeping room Informational Note: See 517.10(B)(2) and 210 . 12(D)(2) . (B) Location. The SPD shall be Type 2 SPDs shall be connected on the load side of the service disconnect ov device required by 230.91, unless installed in accordance by 230.82(B), and shall be an integral service equipment or shall be located immediately adjacent thereto. Exception No. 1 : The SPD SPDs shall not be required to be located at the service equipment of the service disconnect over disconnect overcurrent device and shall be permitted to be connect supply side of the service disconnect overcurrent device and shall be an integral part of the service disconnect overcurrent device and shall be an integral part of the service disconnect overcurrent device and shall be an integral part of the service disconnect overcurrent device and shall be an integral part of the service disconnect overcurrent device and shall be an integral part of the service disconnect overcurrent device and shall be an integral part of the service disconnect overcurrent device and shall be an integral part of the service disconnect overcurrent device and shall be an integral part of the service disconnect overcurrent device and shall be an integral part of the service disconnect overcurrent device and shall be an integral part of the service disconnect overcurrent device and shall be an integral part of the service disconnect overcurrent device and shall be an integral part of the service disconnect overcurrent device and shall be an integral part of the service disconnect overcurrent device and shall be an integral part of the service disconnect overcurrent device and shall be an integral part of the service disconnect overcurrent	be provided with a surge-protective device (SPD): a used exclusively as patient sleeping rooms 12(D)(2). a the load side of the service disconnect overcurrent nce by 230.82(B), and shall be an integral part of th acent thereto. ed to be located at the service equipment as require in equipment downstream toward the load. <u>loads.</u> be 1 SPDs shall be permitted to be connected on the rice and shall be an integral part of the service hereto. SPD shall be permitted to be installed in lieu of a
 (1) Dwelling units (2) Dormitory units (3) Guest rooms and guest suites of hotels and motels (4) Areas of nursing homes and limited-care facilities used exclusively as patient sleeping room Informational Note: See 517.10(B)(2) and 210 . 12(D)(2) . (B) Location. The SPD shall be Type 2 SPDs shall be connected on the load side of the service disconnect ov device required by 230.91, unless installed in accordance by 230.82(B), and shall be an integral service equipment or shall be located immediately adjacent thereto. <i>Exception No. 1</i> : <i>The SPD SPDs Shall not be required to be located at the service equipment to shall be act next_level distribution equipment downstream toward the load: Exception No. 2: In lieu of required Type 2 SPDs, Type 1 SPDs shall be permitted to be connect supply side of the service disconnect overcurrent device and shall be an integral part of the service equipment or shall be located immediately adjacent thereto.</i> (C) - SPD Type. The SPD shall be a Type 1-or 2 SPD. A listed Type 1 SPD shall be permitted to be installed in liet 	els a used exclusively as patient sleeping rooms <u>12(D)(2).</u> <u>1 the load side of the service disconnect overcurrent</u> <u>nce by 230.82(B), and shall be</u> an integral part of th acent thereto. ed to be located at the service equipment as require in equipment downstream toward the load. <u>loads.</u> <u>the 1 SPDs shall be permitted to be connected on the</u> <u>rice and shall be an integral part of the service</u> <u>hereto.</u> <u>SPD shall be permitted to be installed in lieu of a</u>
 (2) Dormitory units (3) Guest rooms and guest suites of hotels and motels (4) Areas of nursing homes and limited-care facilities used exclusively as patient sleeping room Informational Note: See 517.10(B)(2) and 210.12(D)(2). (B) Location. The SPD shall be Type 2 SPDs shall be connected on the load side of the service disconnect ov device required by 230.91, unless installed in accordance by 230.82(B), and shall be an integral service equipment or shall be located immediately adjacent thereto. <i>Exception No. 1: The SPD SPDs shall not be required to be located at the service equipment at the service equipment of the service disconnect over a stall be integral of the service equipment of the service equipment over the service equipment of the service disconnect overcurrent device and shall be an integral part of the service equipment or shall be located immediately adjacent thereto.</i> <i>Exception No. 2: In lieu of required Type 2 SPDs, Type 1 SPDs shall be an integral part of the service equipment or shall be located immediately adjacent thereto.</i> (C) - <u>SPD Type</u>. The SPD shall be a Type 1 or <u>2 SPD. A listed Type 1 SPD shall be permitted to be installed in life.</u> 	els a used exclusively as patient sleeping rooms 12(D)(2). <u>A the load side of the service disconnect overcurrent</u> <u>ince by 230.82(B), and shall be</u> an integral part of th acent thereto. <i>Ed to be located at the service equipment as require in equipment downstream toward the load. <u>loads.</u> <u>the 1 SPDs shall be permitted to be connected on the</u> <u>rice and shall be an integral part of the service</u> <u>hereto.</u> <u>SPD shall be permitted to be installed in lieu of a</u></i>
 (3) Guest rooms and guest suites of hotels and motels (4) Areas of nursing homes and limited-care facilities used exclusively as patient sleeping room Informational Note: See 517.10(B)(2) and 210 . 12(D)(2) . (B) Location. The SPD shall be Type 2 SPDs shall be connected on the load side of the service disconnect ov device required by 230.91, unless installed in accordance by 230.82(B), and shall be an integral service equipment or shall be located immediately adjacent thereto. Exception No. 1 : The SPD SpDs shall not be required to be located at the service equipment of in 230.67(B) - if located at each next_ level distribution equipment downstream toward the load. Exception No. 2: In lieu of required Type 2 SPDs, Type 1 SPDs shall be an integral part of the service equipment or shall be located immediately adjacent thereto. (C) - SPD Type. The SPD shall be a Type 1 or 2 SPD. A listed Type 1 SPD shall be permitted to be installed in life 	as used exclusively as patient sleeping rooms <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u> <u>12(D)(2).</u>
 (4) Areas of nursing nomes and limited-care facilities used exclusively as patient sleeping room Informational Note: See 517.10(B)(2) and 210 . 12(D)(2). (B) Location. The SPD shall be <u>Type 2 SPDs shall be connected on the load side of the service disconnect ow device required by 230.91, unless installed in accordance by 230.82(B), and shall be an integral service equipment or shall be located immediately adjacent thereto.</u> Exception No. 1 : The SPD <u>SPDs</u> shall not be required to be located at the service equipment of the transmitted of the service equipment of the transmitted at each next_level distribution equipment downstream toward the load. Exception No. 2: In lieu of required Type 2 SPDs, Type 1 SPDs shall be an integral part of the service disconnect overcurrent device and shall be an integral part of the service equipment or shall be located immediately adjacent thereto. (C) - <u>SPD Type</u>. The SPD shall be a Type 1 or 2 SPD. A listed Type 1 SPD shall be permitted to be installed in lied. 	a used exclusively as patient sleeping rooms 12(D)(2). In the load side of the service disconnect overcurrent ince by 230.82(B), and shall be an integral part of th acent thereto. In the located at the service equipment as require in equipment downstream toward the load. <u>loads.</u> In the service of the service of the service in equipment downstream toward the load. <u>loads.</u> In the service of the service o
 Informational Note: See 517.10(B)(2) and 210.12(D)(2). (B) Location. The SPD shall be Type 2 SPDs shall be connected on the load side of the service disconnect on device required by 230.91, unless installed in accordance by 230.82(B), and shall be an integral service equipment or shall be located immediately adjacent thereto. Exception No. 1: The SPD SPDs shall not be required to be located at the service equipment of the service disconnect over device new form the service equipment of the service disconnect over the service equipment of the service disconnect over the service and shall be permitted to be connect supply side of the service disconnect overcurrent device and shall be an integral part of the service equipment or shall be located immediately adjacent thereto. (C) - SPD Type. The SPD shall be a Type 1 or 2 SPD. A listed Type 1 SPD shall be permitted to be installed in life. 	12(D)(2). <u>n the load side of the service disconnect overcurrent</u> <u>nce by 230.82(B), and shall be</u> an integral part of th acent thereto. <i>The disconstruction of the service equipment as require the equipment downstream toward the load. <u>loads.</u> <u>the 1 SPDs shall be permitted to be connected on the</u> <u>tice and shall be an integral part of the service</u> <u>thereto.</u> <u>SPD shall be permitted to be installed in lieu of a</u></i>
 (B) Location. The SPD shall be <u>Type 2 SPDs shall be connected on the load side of the service disconnect on device required by 230.91, unless installed in accordance by 230.82(B), and shall be an integral service equipment or shall be located immediately adjacent thereto.</u> Exception <u>No. 1</u>: The SPD <u>SPDs</u> shall not be required to be located at the service equipment of the service disconnect overcurrent device and shall be an integral part of the service equipment or shall be located immediately adjacent thereto. Exception No. 2: In lieu of required Type 2 SPDs, Type 1 SPDs shall be permitted to be connect supply side of the service disconnect overcurrent device and shall be an integral part of the service equipment or shall be located immediately adjacent thereto. (C) - <u>SPD Type</u>. The SPD shall be a Type 1 or 2 SPD. A listed Type 1 SPD shall be permitted to be installed in lieu 	n the load side of the service disconnect overcurrent nce by 230.82(B), and shall be an integral part of th acent thereto. ed to be located at the service equipment as require in equipment downstream toward the load. <u>loads</u>. the 1 SPDs shall be permitted to be connected on the fice and shall be an integral part of the service thereto. SPD shall be permitted to be installed in lieu of a
 The SPD shall be Type 2 SPDs shall be connected on the load side of the service disconnect on device required by 230.91, unless installed in accordance by 230.82(B), and shall be an integral service equipment or shall be located immediately adjacent thereto. Exception No. 1 : The SPD SPDs shall not be required to be located at the service equipment of the service equipment of the service distribution equipment downstream toward the load. Exception No. 2: In lieu of required Type 2 SPDs, Type 1 SPDs shall be an integral part of the service disconnect overcurrent device and shall be an integral part of the service equipment or shall be located immediately adjacent thereto. (C) - SPD Type. The SPD shall be a Type 1 or 2 SPD. A listed Type 1 SPD shall be permitted to be installed in liet 	<u>n the load side of the service disconnect overcurrent</u> <u>nce by 230.82(B), and shall be</u> an integral part of th acent thereto. <i>The disconstruction of the service equipment as require in equipment downstream toward the load. <u>loads.</u> <u>the 1 SPDs shall be permitted to be connected on the</u> <u>seand shall be an integral part of the service</u> <u>thereto.</u> <u>SPD shall be permitted to be installed in lieu of a</u></i>
 Exception <u>No. 1</u>: The SPD <u>SPDs</u> shall not be required to be located at the service equipment a in 230.67(B) - if located at each next_ level distribution equipment downstream toward the load. Exception No. 2: In lieu of required Type 2 SPDs, Type 1 SPDs shall be permitted to be connect supply side of the service disconnect overcurrent device and shall be an integral part of the service equipment or shall be located immediately adjacent thereto. (C) - <u>SPD Type</u>. The SPD shall be a Type 1 SPD. A listed Type 1 SPD shall be permitted to be installed in life 	ed to be located at the service equipment as require in equipment downstream toward the load. <u>loads</u>, be 1 SPDs shall be permitted to be connected on the fice and shall be an integral part of the service hereto. SPD shall be permitted to be installed in lieu of a
 <u>Exception No. 2: In lieu of required Type 2 SPDs, Type 1 SPDs shall be permitted to be connect supply side of the service disconnect overcurrent device and shall be an integral part of the service quipment or shall be located immediately adjacent thereto.</u> (C) - <u>SPD Type</u>. The SPD shall be a Type 1 or <u>2 SPD. A listed Type 1 SPD shall be permitted to be installed in liet</u> 	e 1 SPDs shall be permitted to be connected on the ice and shall be an integral part of the service hereto. SPD shall be permitted to be installed in lieu of a
(C) – <u>SPD_Type</u> . The SPD shall be a Type 1 or <u>2 SPD. A listed Type 1 SPD shall be permitted to be installed in lie</u>	SPD shall be permitted to be installed in lieu of a
The SPD shall be a Type 1 or 2 SPD. A listed Type 1 SPD shall be permitted to be installed in lie	SPD shall be permitted to be installed in lieu of a
<u>required</u> Type 2 SPD.	
(D) Replacement.	
Where service equipment is replaced, all of the requirements of this section shall apply.	ements of this section shall apply.

Statement of Problem and Substantiation for Public Input

SUMMARY:

• These changes are needed for correlation. 2020 NEC® 90.1(B) / 2023 NEC® 90.2(B) "Adequacy": "This Code contains provisions that are CONSIDERED NECESSARY for SAFETY. ..." SPD Type 2 protection is the ESSENTIAL MANDATE to assure that protective electronic devices "such as fire alarm systems, IDCIs, GFCIs, AFCIs and smoke alarms" remain effective. In contrast, an SPD Type 1 protective device is designed for this circuit location as merely a PERMISSIVE ALTERNATIVE that goes beyond what's "considered necessary". Express it that way PERMISSIVELY! To clarify further, when Type 1 SPDs are installed in an SPD Type 1 (ARRESTOR) LOCATION, they are nowhere near this sensitive equipment to be protected.

• Again, these changes are needed for correlation. 2020 NEC® 90.1(A) / 2023 NEC® 90.2(A) cover "Practical Safeguarding": "... This Code is NOT intended as a DESIGN SPECIFICATION ..." nor is it to be used as a DESIGN SPECIFICATION MANDATE. Nominal discharge current rating is a performance specification, not a safety requirement, and must be left to the design specification!

• 2023 NEC® new 242.9 "Indicating" and published UL Standard UL 1449 already adequately require ACTUAL SPD STATUS INDICATION of CONTINUING FUNCTIONALITY of SPDs. Therefore, 2023 NEC® new 230.67(E) is poorly redundant to that end. The nominal discharge current DESIGN SPECIFICATION attempts to predict approximately the ENDURANCE LONGEVITY of the SPD and must NOT be used as a PREDICTIVE proxy for SPD CONTINUING FUNCTIONALITY better addressed by ACTUAL INDICATORS required elsewhere in the Code and in the product standard.

• Absolutely NO DATA whatsoever was PRESENTED to substantiate that any safety issue exists for LISTED Type 2 SPDs having a nominal discharge current rating of 3 kA or 5 kA and that Type 2 SPDs so rated inherently cannot

adequately and safely protect the intended protective equipment connected to the load side of the service overcurrent device. Fully capable LISTED Type 2 SPDs were unnecessarily excluded by 2023 NEC® 230.67(E), with no technical basis.

SPECIFICS:

• 230.67(B): The connection location mandate (versus permissive connection location) is not appropriately correlated with NEC® 242.14, in violation of 2020 NEC® 90.1(B) / 2023 NEC® 90.2(B) "Adequacy". Type 2 SPDs connect at and protect the LOAD SIDE of the service disconnect OVERCURRENT DEVICE required in 230.91 or of subsequent feeder's first OVERCURRENT DEVICE. Type 1 SPDs per NEC® 242.13 connect at the SUPPLY SIDE of the service disconnect in accordance with NEC® 242.14.

• 2020 NEC® 230.67 was proposed by Public Input PI-2696-NFPA70-2017 [James Dollard for IBEW]. The intent of that Public Input is to assure that protective electronic devices "such as fire alarm systems, IDCIs, GFCIs. AFCIs and smoke alarms" would not be rendered ineffective due to transient overvoltage damage. As improperly worded in 230.67(C) by FR-8546-NFPA70-2018, the clarity of EXACTLY WHAT was being surge protected became unclear. The equipment to be surge protected is on the LOAD SIDE. There are no "fire alarm systems, IDCIs, GFCIs, AFCIs and smoke alarms" types of equipment installed on the SUPPLY SIDE. This information appears to have been omitted in the Substantiation of Public Input PI-2696-NFPA70-2017. This added 230.67 requirement should have MANDATED SPD Type 2, with PERMISSIVE use of an SPD Type 1 in the service equipment as an allowed alternative. The NEC® sets essential installation requirements to be based upon safety metrics. Performance mandates with no rationale should never be allowed. The new 230.67(E) performance requirement to include nominal discharge current for an SPD is a performance specification, not a safety requirement nor a safety measurement. These nominal discharge current parameters must be left to the design specifications and engineering, in compliance with NEC® 2020 90.1(B) / 2023 NEC® 90.2(B) "Adequacy" for ESSENTIAL safety requirements versus OPTIONAL design specifications.

• 230.67(B): CONNECTION LOCATION (in the circuit) is a distinct consideration from PHYSICAL ENCLOSURE-MOUNTING LOCATION. The revised wording was harmonized with appropriate wording from 242.14(A), i.e., "... connected anywhere on the load side of a service disconnect overcurrent device required in 230.91 unless installed in accordance with 230.82(8)".

• 2023 NEC® 230.67(E): Nominal discharge current rating is purely a performance specification, NOT a safety requirement, and should be left to the design specification, in compliance with 2020 NEC® 90.1(A) / 2023 NEC® 90.2(A).

• 2023 NEC® 230.67(E): Public Input PI-3722-NFPA70-2020 [Garret Wernecke of Raycap Inc.] and resulting FR-8299-NFPA70-2020 wrongly conflated that the SPD specified in 2020 NEC® 230.67 served to protect the SUPPLY SIDE of the service equipment and consequently mandated the lowest value of nominal discharge current rating I(n) [cap-eye-sub-n] permitted to be UL 1449-listed for a Type 1 SPD of 10 kA. Rather than to assure those protective electronic devices on the LOAD SIDE of the service disconnect remained operational, the 230.67 mandate was directed at the LINE SIDE where these "fire alarm system, IDCI, GFCI, AFCI and smoke alarm" protective devices are NOT installed.

This 230.67(E) mandate ignored the entire purpose of an SPD from the UL Safety Standard UL 1449. A listed Type 2 SPDs CAN CONTINUE to have a nominal discharge current rating of a fully-listable 3 kA or 5 kA. This mandate misses the point of listed SPDs installed for generations that are still fully operational, with no reports of insufficient Nominal Discharge Current values.

• Absolutely no supporting data was provided for public review. To date, there is no technical data in support of Public Input PI-3722-NFPA70-2020 or First Revision FR-8299-NFPA70-2020, or with any subsequent Public Comments thereto. In order to create a safety mandate as a U. S. national mandate, substantiation of a safety issue MUST be demonstrated. Listed Type 2 SPDs, with nominal discharge current ratings of 3 kA or 5 kA, and protecting equipment on the load side of the service disconnect overcurrent device has been accepted in 2017 (and earlier) NEC® Article 285 and is still being used with no consequences. UL has stated that it has seen no safety issues that would warrant withdrawal of continued listing of Type 2 SPDs with nominal discharge ratings of 3 kA or 5 kA. To mandate this nominal discharge current rating now and further to raise the mandated rating, documentation must be provided to show cause. There has still been no case presented to impose this mandate and to increase its value. (Please note that a nominal discharge current rating of 10 kA has nothing whatsoever to do with the common Short-Circuit Current Rating [SCCR] or Interrupting Rating of COINCIDENTALLY a 10 kA VALUE.)

• The Nominal Discharge Current I(n) attribute is being misrepresented. Nominal discharge current rating I(n) [capeye-sub-n] is being used in an attempt to establish the ENDURANCE LONGEVITY of the SPD. This is incorrect, as normal power system events will fail an SPD, regardless of the I(n) rating. It should not be used as a proxy for SPD CONTINUING FUNCTIONALITY or to incite the belief that higher I(n) ratings provide improved protection. SPDs are always selected by VOLTAGE as their function is voltage-dependent.

• Per UL Standard UL 1449 and 2023 NEC® new 242.9 "Indicating", added by Public Input PI-3740-NFPA70-2020 [Rudolph Garza of IAEI] and FR-7957-NFPA70-2020, "an SPD shall provide INDICATION that it is FUNCTIONING PROPERLY".

existina.

• 230.67(B) Exception (No. 1) editorial: Less-precise "downstream" for the CONNECTION location is redundant to more-accurate "toward the load". Further, for NEC® language-translation reasons, a water flow analogy should not be used to avoid reader confusion in other language NEC® editions; in general the PROTECTION by SPDs is diadromous, not catadromous.

• 230.67(B) Exception (No. 1) editorial: The words "as required in 230.67(B)" are unnecessary and indeed confusing because this Exception already resides in 230.67(B).

• I serve on what is now the CSA Technical Subcommittee/Integrated Working Group for CSA-C22.2 No. 269-series CSA Standards for Surge Protective Devices from the 1990s to present, and have been involved in the product engineering of surge protective devices from the late 1970s to present through two employers (General Electric Company and Hubbell Incorporated).

Related Public Inputs for This Document

Related Input

Public Input No. 58-NFPA 70-2023 [Section No. 225.42] Public Input No. 75-NFPA 70-2023 [Section No. 215.18]

Public Input No. 58-NFPA 70-2023 [Section No. 225.42]

Public Input No. 75-NFPA 70-2023 [Section No. 215.18]

Submitter Information Verification

Submitter Full Name: Brian RockOrganization:Hubbell IncorporatedStreet Address:City:City:State:Zip:Thu Jan 05 12:38:01 EST 2023Committee:NEC-P10

Committee Statement

Resolution: The language in (B) and (C) is correct as written. The need for an SP to have an In Rating of 10kA or more is to ensure the SPD is sufficiently robust to continue providing protection for the safety equipment it is protecting. Services could provide more opportunity for surge events because they are exposed to natural environmental events.

Relationship

230.67 is the basis for 225.42 and 215.18 existing.230.67 is the basis for 225.42 and 215.18


Submitter Fu	I II Name: Brian Rock
Organization	: Hubbell Incorporated
Street Addre	ss:
City:	
State:	
Zip:	
Submittal Da	te: Fri May 12 17:34:07 EDT 2023
Committee:	NEC-P10
Committee Sta	atement
Resolution:	FR-9142-NFPA 70-2024
Statement:	The language is revised to coordinate with the proposed revise

Statement: The language is revised to coordinate with the proposed revised definition for Dormitory which is found in NFPA 101. The Correlating Committee will need to review the decisions made on the revisions proposed for the definition of Dormitory. The informational note under 230.67(A) has been deleted for compliance with section 2.1.10 of the NEC Style Manual. Added a new item (5) to align with other proposed action taken in Articles 215 and 225.



Fri Aug 11 08:46:57 EDT 2023

Submittal Date:

Committee: NEC-P10

Committee Statement

Resolution: FR-9155-NFPA 70-2024

Statement: Requirements related to emergency disconnects found in Section 230.85 of the NEC have caused confusion for the electrical industry since it was not clear what specific types of disconnects were allowed to meet the requirements. It was also unclear how to ensure the emergency disconnect equipment is protected from available fault current. In addition, there has been confusion when applying the requirements for grounding and bonding of Article 250 when an emergency disconnect is installed on the supply-side of a service disconnecting means. This First Revision in conjunction with other First Revisions to 230.82 and 230.85, do not delete requirements for emergency disconnects for one-and two family dwellings, rather the requirements are greatly simplified by requiring the service disconnecting means for the dwelling to be located at a readily accessible location on the outside of the dwelling. Such service disconnecting means will also serve as the emergency disconnect for one-and-two family dwellings. This change will resolve issues related to what type of equipment can be installed for the emergency disconnect, how grounding and bonding is required to be installed, and the issues related to available fault current are addressed by the fact that service equipment is required to have appropriate overcurrent protection.

The concerns of the submitter for Public Input 2191 have been addressed with the First Revision of 230.70. The specific marking is added to better align with the requirement in 230.70(B)(2).

Concerning Public Input 2512, removing the existing requirement does not change the requirements already specified in the NEC. Such existing text is unnecessary. The second sentence is retained as it's considered to provide clarity.

Public Input No. 2582-NFPA 70-2023 [Section No. 230.70(A)(1)]

(1) Readily Accessible Location.

The service disconnecting means shall be installed at a readily accessible location either outside of a building or structure or inside nearest the point of entrance of the service conductors. For one- and two-family dwellings, the service disconnecting means shall be located at a readily accessible location on the outside of the dwelling.

Exception: For existing installations where only meter sockets, service entrance conductors, or related raceways and fitting are replaced, service disconnecting means for one- and two-family dwellings shall not be required to be readily accessible on the outside of the dwelling.

Statement of Problem and Substantiation for Public Input

This PI is being submitted in conjunction with other PI's with the intent to require service disconnect(s) for one- and two-family dwellings to be located at a readily accessible location on the outside of the dwelling so the requirements of 230.85 can simply be deleted. The requirements of 230.85 regarding emergency disconnects for dwellings have become lengthy, complicated, and confusing. The issue becomes even more complicated when trying to address the grounding and bonding requirements of Article 250 when dealing with a disconnect located on the supply side of the service disconnect. The whole concept regarding a readily accessible emergency disconnect on the outside of the dwelling would be greatly simplified if the main service disconnect(s) for the dwelling were to simply be required on the outside of the dwelling. By doing so there would always be a readily accessible disconnect for first responders, and there would not be a need for all the excessive clarifications and additional requirements currently found in Section 230.85. NFPA is on a mission to make the NEC more user-friendly and this, and the associated proposed PI's, help with this goal in mind and removes more than half a page of unnecessary requirements.

Related Public Inputs for This Document

Related Input

 Public Input No. 2584-NFPA 70-2023 [Section No. 230.82]

 Public Input No. 2583-NFPA 70-2023 [Section No. 230.85]

 Public Input No. 2583-NFPA 70-2023 [Section No. 230.85]

 Public Input No. 2584-NFPA 70-2023 [Section No. 230.82]

Submitter Information Verification

Submitter Full Name: Douglas SmithOrganization:West Coast Code Consultants (WC-3)Street Address:City:State:State:Zip:Tue Aug 22 22:39:35 EDT 2023Submittal Date:NEC-P10

Committee Statement

Resolution: FR-9155-NFPA 70-2024

Statement: Requirements related to emergency disconnects found in Section 230.85 of the NEC have caused confusion for the electrical industry since it was not clear what specific types of disconnects were allowed to meet the requirements. It was also unclear how to ensure the emergency disconnect equipment is protected from available fault current. In addition, there has been confusion when applying the requirements for grounding and bonding of Article 250 when an emergency disconnect is installed on the supply-side of a service disconnecting means. This First Revision in conjunction with

Relationship

other First Revisions to 230.82 and 230.85, do not delete requirements for emergency disconnects for one-and two family dwellings, rather the requirements are greatly simplified by requiring the service disconnecting means for the dwelling to be located at a readily accessible location on the outside of the dwelling. Such service disconnecting means will also serve as the emergency disconnect for one-and-two family dwellings. This change will resolve issues related to what type of equipment can be installed for the emergency disconnect, how grounding and bonding is required to be installed, and the issues related to available fault current are addressed by the fact that service equipment is required to have appropriate overcurrent protection.

The concerns of the submitter for Public Input 2191 have been addressed with the First Revision of 230.70. The specific marking is added to better align with the requirement in 230.70(B)(2).

Concerning Public Input 2512, removing the existing requirement does not change the requirements already specified in the NEC. Such existing text is unnecessary. The second sentence is retained as it's considered to provide clarity.

	cessible Location.
I he service dis building or stru <u>means shall be</u>	connecting means shall be installed at a readily accessible location either outside of a cture or inside nearest the point of entrance of the service conductors. <u>Service disconnecting</u> installed in accordance with 404.08.
atement of Prob	elem and Substantiation for Public Input
Article 100 Definiti be incorporated in reference to article maximum mountin	on is vague for Readily Accessible and further clarification on maximum mounting height should article 230.70. Article 230.70 is lacking the proper maximum mounting height and should e 404.08. Providing this cross-reference will provide much needed clarification on acceptable g height.
Main problem, on facility. There is no installations.	nstallations where a remote control is being used to disconnect the electrical service to the o reference to a maximum mounting height for service disconnects, resulting in inconsistent
ubmitter Informa	ition Verification
Submitter Full Na	me: Cyle Vogt
Organization:	
Street Address:	
City:	
State:	
ZIP:	Man Mar 27 10:27:12 EDT 2022
Committee:	NEC-P10
Sommillee.	

Public Input No. 2022-NFPA 70-2023 [Section No. 230.70(B)] (B) Marking. Each service disconnect shall be permanently marked to identify it as a service disconnect. The service disconnect required in (A)(1) shall be marked as follows: EMERGENCY DISCONNECT, SERVICE DISCONNECT Marking shall comply with 110.21(B) and both the following: (1) The markings shall be located on the outside front of the disconnect enclosure with a red background and white text. (2) The letters shall be at least 13 mm (1/2 in.) high. Statement of Problem and Substantiation for Public Input This public input is being submitted on behalf of the Minnesota Department of Labor and Industry. Currently, the Department's inspection staff includes 14-office/field staff, 12-state field inspectors, 2-virtual inspectors and 50 plus contract electrical inspectors that complete over 170,000 electrical inspections annually. This is a companion PI in support of the deleted 230.85. **Related Public Inputs for This Document** Related Input Relationship Marking requirements moved from 230.85. Public Input No. 1925-NFPA 70-2023 [Sections 230.85, 230.85] Public Input No. 1925-NFPA 70-2023 [Sections 230.85, 230.85] Public Input No. 2021-NFPA 70-2023 [Section No. 230.70(A)] Public Input No. 2023-NFPA 70-2023 [Section No. 230.70(C)] Submitter Information Verification Submitter Full Name: Dean Hunter **Organization:** Minnesota Department of Labor Street Address: City: State: Zip: Submittal Date: Fri Aug 11 09:09:51 EDT 2023 Committee: NEC-P10 **Committee Statement** Resolution: FR-9155-NFPA 70-2024 Statement: Requirements related to emergency disconnects found in Section 230.85 of the NEC have caused confusion for the electrical industry since it was not clear what specific types of disconnects were allowed to meet the requirements. It was also unclear how to ensure the emergency disconnect equipment is protected from available fault current. In addition, there has been confusion when applying the requirements for grounding and bonding of Article 250 when an emergency disconnect is

installed on the supply-side of a service disconnecting means. This First Revision in conjunction with other First Revisions to 230.82 and 230.85, do not delete requirements for emergency disconnects for one-and two family dwellings, rather the requirements are greatly simplified by requiring the service disconnecting means for the dwelling to be located at a readily accessible location on the outside of the dwelling. Such service disconnecting means will also serve as the emergency disconnect for one-and-two family dwellings. This change will resolve issues related to what type of equipment can be installed for the emergency disconnect, how grounding and bonding is required to be installed, and the

issues related to available fault current are addressed by the fact that service equipment is required to have appropriate overcurrent protection.

The concerns of the submitter for Public Input 2191 have been addressed with the First Revision of 230.70. The specific marking is added to better align with the requirement in 230.70(B)(2).

Concerning Public Input 2512, removing the existing requirement does not change the requirements already specified in the NEC. Such existing text is unnecessary. The second sentence is retained as it's considered to provide clarity.

Public Input	No. 2191-NFPA 70-2023 [Section No. 230.70(B)]
(B) Marking.	
Each service di include the _wo	isconnect shall be permanently marked to identify it as a service disconnect. <u>The marking shall</u> rds "SERVICE DISCONNECT" and shall meet the requirements of 110.21(B).
Statement of Prob	lem and Substantiation for Public Input
Proposed text mak labeling requireme	tes it clear as to exactly how to label a service disconnect. This language also matches the ents in 230.85(E)(1) for emergency service disconnects on one- and two-family dwellings.
Submitter Informa	tion Verification
Submitter Full Na	me: Mike Holt
Organization:	Mike Holt Enterprises Inc
Street Address:	
City:	
State:	

Zip: Submittal Date: Mon Aug 14 13:37:23 EDT 2023 Committee: NEC-P10

Committee Statement

Resolution: FR-9155-NFPA 70-2024

Statement: R	Requirements related to emergency disconnects found in Section 230.85 of the NEC have caused
cc	confusion for the electrical industry since it was not clear what specific types of disconnects were
al	allowed to meet the requirements. It was also unclear how to ensure the emergency disconnect
ec	equipment is protected from available fault current. In addition, there has been confusion when
ap	applying the requirements for grounding and bonding of Article 250 when an emergency disconnect is
in	installed on the supply-side of a service disconnecting means. This First Revision in conjunction with
of	other First Revisions to 230.82 and 230.85, do not delete requirements for emergency disconnects for
of	one-and two family dwellings, rather the requirements are greatly simplified by requiring the service
di	disconnecting means for the dwelling to be located at a readily accessible location on the outside of
th	he dwelling. Such service disconnecting means will also serve as the emergency disconnect for one-
an	ind- two family dwellings. This change will resolve issues related to what type of equipment can be
in	nstalled for the emergency disconnect, how grounding and bonding is required to be installed, and the
is	ssues related to available fault current are addressed by the fact that service equipment is required to
ha	have appropriate overcurrent protection.

The concerns of the submitter for Public Input 2191 have been addressed with the First Revision of 230.70. The specific marking is added to better align with the requirement in 230.70(B)(2).

Concerning Public Input 2512, removing the existing requirement does not change the requirements already specified in the NEC. Such existing text is unnecessary. The second sentence is retained as it's considered to provide clarity.



the dwelling. Such service disconnecting means will also serve as the emergency disconnect for oneand- two family dwellings. This change will resolve issues related to what type of equipment can be installed for the emergency disconnect, how grounding and bonding is required to be installed, and the issues related to available fault current are addressed by the fact that service equipment is required to have appropriate overcurrent protection.

The concerns of the submitter for Public Input 2191 have been addressed with the First Revision of 230.70. The specific marking is added to better align with the requirement in 230.70(B)(2).

Concerning Public Input 2512, removing the existing requirement does not change the requirements already specified in the NEC. Such existing text is unnecessary. The second sentence is retained as it's considered to provide clarity.

(C) Suitable	e for Use.
Each service installed in h	-disconnecting means shall be suitable for the prevailing conditions. Service equipment azardous (classified) locations shall comply with the hazardous location requirements.
atement of Pro	oblem and Substantiation for Public Input
This is true of al	l equipment.
bmitter Inforr	nation Verification
Submitter Full	Name: Ryan Jackson
Organization:	Self-employed
Street Address	:
City:	
State:	
Zip:	
Submittal Date	Fri Aug 18 13:50:49 EDT 2023
Committee:	NEC-P10
mmittee State	ent
Resolution: FF	<u>-9155-NFPA 70-2024</u>
Statement: Reaco co all eq ap ins ott on dis the an ins iss ha Th 23	quirements related to emergency disconnects found in Section 230.85 of the NEC have caused nfusion for the electrical industry since it was not clear what specific types of disconnects were bwed to meet the requirements. It was also unclear how to ensure the emergency disconnect uipment is protected from available fault current. In addition, there has been confusion when plying the requirements for grounding and bonding of Article 250 when an emergency disconnect is talled on the supply-side of a service disconnecting means. This First Revision in conjunction with the refirst Revisions to 230.82 and 230.85, do not delete requirements for emergency disconnects for e-and two family dwellings, rather the requirements are greatly simplified by requiring the service is connecting means for the dwelling to be located at a readily accessible location on the outside of e dwelling. Such service disconnect, how grounding and bonding is required to be installed, and the stalled for the emergency disconnect, how grounding and bonding is required to be installed, and the service equipment protection.

23	0.71 Maximum Number of <u>Service</u> Disconnects.
Ea of 2	ch service shall have only one disconnecting means unless - <u>service disconnect unless</u> the requiremen 230.71(B) are met.
(A)) General.
For use <u>of t</u>	the purpose of this section, disconnecting means <u>disconnects</u> installed as part of listed equipment an a solely for the following shall not be considered a service disconnecting means: Power <u>counted as or</u> <u>he permitted service disconnects:</u>
(1)	Disconnection of power monitoring equipment
(2)	- Surge Disconnection of surge -protective device(s)
(3)	- Control Disconnection of control circuit of the ground a ground -fault protection system
(4)	- Power Disconnection of control circuit for power -operable service disconnecting means disconnect
(B)	Two to Six Service Disconnecting Means <u>Disconnects</u> .
Two ser diso	to to six service disconnects shall be permitted for each service permitted by 230.2 or for each set of vice-entrance conductors permitted by 230.40, Exception No. 1, 3, 4, or 5. The two to six service connecting means <u>disconnects</u> shall be permitted to consist of a combination of any of the following:
(1)	Separate enclosures with a main-single_service disconnecting means in disconnect in each enclosu
(2)	Panelboards with a main service disconnecting means in each panelboard enclosure
(3)	- Switchboard(s) where- Switchboards where there is only one service disconnect in each separate vertical section with barriers provided between each vertical section to maintain the inadvertent contact protection required in 230.62 based on access from the adjacent section(s)
(4)	- Service disconnects in switchgear, <u>Switchgear and</u> transfer switches , or metering centers where each <u>service</u> disconnect is located in a separate compartment
(5)	Metering centers with a main service disconnecting means in each metering center <u>each service</u> <u>disconnect located in a separate compartment or in separate enclosures</u>
(6)	Motor control center(s) where there is only one service disconnect in a motor control center unit and a maximum of two service disconnects provided in a single motor control center with barriers provided between each motor control center unit or compartment containing a service disconnect to maintain the inadvertent contact protection required in 230.62 based on access from adjacent motor control center unit(s) or compartment(s)
Ex pre sir dis	ception to (2), (3), (4), (5), and (6) <u>Exception</u> : Existing service equipment, installed in compliance with evious editions of this Code that permitted multiple service disconnecting means in <u>disconnects in</u> a ngle enclosure, section, or compartment, shall be permitted to contain a maximum of six service sconnecting means <u>disconnects</u> .
	Informational Note No. 1: See UL 67, Standard for Panelboards, for information on metering centers
	Informational Note No. 2: Examples of separate enclosures with a <u>main</u> <u>single</u> service disconnectin means in <u>disconnect in</u> each enclosure include but are not limited to motor <u>enclosed</u> <u>panelboards, motor</u> control centers, fused disconnects, and circuit breaker enclosures.
	Informational Note No. 3: Transfer switches are provided <u>may be provided</u> with one service disconnect or <u>in the transfer switch enclosure, or</u> multiple service disconnects in separate compartments within the transfer switch enclosure .

than "main service disconnect", "service disconnecting means", and "main service disconnecting means".

• If a disconnect into which a service conductor terminates is considered a service disconnect, the statement in 230.71(A) is contradictory. Rather than saying these disconnects are not considered a service disconnect, the inconsistency would be better addressed by stating that these disconnects are not counted as one of the permitted service disconnects.

The list items in (A) are reworded for clarity.

• List item 2 in (B) is a restatement of list item 1, for a particular product. "Enclosed panelboards" is added to Informational Note 2 to make clear that an enclosed panelboard is an example of separate enclosures with a single service disconnect.

• List item 3 in (B) is reworded to maintain consistent format with the other list items.

- List items 3 and 4 in (B) are revised to address "metering centers" in one place.
- The itemization of the list items in the exception is unnecessary, so it is removed.
- Additional clarifications are included for Informational Note No. 3.

Submitter Information Verification

Submitter Full Name: Robert Osborne

Organization: UL Solutions

Street Address:

City:

State:

Zip:

Submittal Date:Tue Aug 22 07:24:41 EDT 2023Committee:NEC-P10

Committee Statement

Resolution: FR-9167-NFPA 70-2024

Statement: The revised text aligns terminology to improve the clarity in the Section.

Informational Note No. 1 is being updated with the current edition of UL 67 in accordance with Section 3.3.6.2 of the Regulations Governing the Development of NFPA Standards.

Г

(1)	Surge-protective device(s)	
(3)	Control circuit of the ground-fault protection system	
(4)	Power-operable service disconnecting means	
(5)	leter disconnect switches	
(6)	leter-mounted transfer switches	
(-)	toreenpected newer production source disconnecting means	
(7)	terconnected power production source disconnecting means	
(7) (8) temen Added I not be c	nergency disconnects in accordance with 230.85(B)(2) and (B)(3) of Problem and Substantiation for Public Input t items (5) through (8) to expand the list in 230.71(A) with items from 230.82. All these new items nsidered a service disconnecting means and will bring clarity to Code users.	shou
(7) (8) temen Added I not be c	<pre>interconnected power production source disconnecting means mergency disconnects in accordance with 230.85(B)(2) and (B)(3) of Problem and Substantiation for Public Input t items (5) through (8) to expand the list in 230.71(A) with items from 230.82. All these new items nsidered a service disconnecting means and will bring clarity to Code users. Information Verification r Full Name: Mike Holt</pre>	shou
(7) (8) temen Added I not be c omitter Submitter Organiz	mergency disconnects in accordance with 230.85(B)(2) and (B)(3). of Problem and Substantiation for Public Input t items (5) through (8) to expand the list in 230.71(A) with items from 230.82. All these new items nsidered a service disconnecting means and will bring clarity to Code users. Information Verification r Full Name: Mike Holt tion: Mike Holt Enterprises Inc	shou
(7) (8) temen Added I not be c omitter Submitt Organiz Street A	Interconnected power production source disconnecting means mergency disconnects in accordance with 230.85(B)(2) and (B)(3) of Problem and Substantiation for Public Input t items (5) through (8) to expand the list in 230.71(A) with items from 230.82. All these new items insidered a service disconnecting means and will bring clarity to Code users. Information Verification r Full Name: Mike Holt tion: Mike Holt Enterprises Inc Idress:	shou
(7) (8) temen Added I not be c omitter Submitt Organiz Street A City:	Interconnected power production source disconnecting means mergency disconnects in accordance with 230.85(B)(2) and (B)(3). of Problem and Substantiation for Public Input t items (5) through (8) to expand the list in 230.71(A) with items from 230.82. All these new items insidered a service disconnecting means and will bring clarity to Code users. Information Verification r Full Name: Mike Holt tion: Mike Holt Enterprises Inc Idress:	shou
(7) (8) temen Added I not be c omitter Submitt Organiz Street A City: State:	Interconnected power production source disconnecting means mergency disconnects in accordance with 230.85(B)(2) and (B)(3). of Problem and Substantiation for Public Input t items (5) through (8) to expand the list in 230.71(A) with items from 230.82. All these new items insidered a service disconnecting means and will bring clarity to Code users. Information Verification r Full Name: Mike Holt tion: Mike Holt Enterprises Inc Idress:	shou
(7) (8) temen Added I not be c omitter Submitt Organiz Street A City: State: Zip:	Interconnected power production source disconnecting means mergency disconnects in accordance with 230.85(B)(2) and (B)(3). of Problem and Substantiation for Public Input t items (5) through (8) to expand the list in 230.71(A) with items from 230.82. All these new items insidered a service disconnecting means and will bring clarity to Code users. Information Verification r Full Name: Mike Holt tion: Mike Holt Enterprises Inc Idress:	shou
(7) (8) temen Added I not be c omitter Submitt Organiz Street A City: State: Zip: Submitt	Interconnected power production source disconnecting means mergency disconnects in accordance with 230.85(B)(2) and (B)(3). of Problem and Substantiation for Public Input t items (5) through (8) to expand the list in 230.71(A) with items from 230.82. All these new items insidered a service disconnecting means and will bring clarity to Code users. Information Verification r Full Name: Mike Holt tion: Mike Holt Enterprises Inc Idress:	shou

Public Input No. 585-NFPA 70-2023 [New Section after 230.71(B)]

PROPOSED CHANGE TO 230.71B:

Add new section (7) to 230.71B:

Service Disconnect(s) may occupy a common section in metering enclosures when both (a) and (b) are met.

(a) Service Disconnect(s) shall be permitted in a common section of metering enclosures where all busbars, conductors and surfaces with voltage potential are insulated _ so as to comply with 230.62A.

(b) Two through six Service Disconnect(s) may occupy a common section in metering enclosures when the common section contains only conductors that feed the individual Service Disconnect(s). No other busbars, conductors or surfaces with voltage potential shall be permitted in the common Service Disconnect section. Field installed conductors intended to be terminated to the load side of the Service Disconnect(s) shall be permitted.

Informational Note No. 1: Metering centers are addressed in UL 67, <u>Standard for Panelboards</u>. <u>Metering enclosure</u> as used above is an enclosure that contains 1 or more meters that feed 1 or more Service Disconnects. When the meter is removed, power to the Service Disconnect is interrupted.

Additional Proposed Changes

File Name NEC_230.71B_to_NFPA.pdf

Description odf NEC 230.71 B <u>Approved</u>

Statement of Problem and Substantiation for Public Input

Manufacturers and contractors have long relied on 2-6 service disconnects in a common enclosure to supply power to 2-6 type occupancies. NEC 230.71B (2020 edition) now prohibits these enclosures and would require multiple individual disconnects or a single main disconnect ahead of the occupancy service disconnects. This is not practical since additional wall space is often not present. Some utilities do not permit a single main ahead of unmetered conductors. The extra number of field required terminations will result in more termination failures. NEC 230. 62A already addressed the danger that 230.71 B intended to eliminate. 230.71 B is a good section to prevent accidental contact in switchboards but fails to acknowledge that it does not apply to smaller 2-6 disconnect enclosures.

Submitter Information Verification

Submitter Full Name:	Gabe Kaprelian
Organization:	[Gabe Kaprelian Electrical Contractor and IAEI Certified Electrical Inspector]
Street Address: City: State: Zip:	
Submittal Date: Committee:	Tue Apr 11 13:01:36 EDT 2023 NEC-P10

Committee Statement

Resolution: UL 67, Standard for Panelboards, covering these devices has been updated to require that each service disconnect be installed in a separate compartment per the 230.71(B) requirement. The requirement to install the additional service disconnects in separate compartments or enclosures

would not necessarily change the number of field terminations. Additionally, no substantiation is provided on potential failures of field terminations.

Gabe Kaprelian Electrical Contractor California License 321040 IAEI Certified Electrical Inspector 303800

Requesting change to NEC 230.71B







Utility Line side terminations and metering compartments are in separate barriered sections not accessible in the Service Disconnect sections.



NEC 230.71B (2020 NEC) has eliminated the use of the attached metering enclosures. These enclosures have provided a safe and practical means for supplying single family dwellings, multi-family dwellings and other occupancies up to six meters.

Implementation of 230.71B will create unnecessary enclosures and numerous termination points that could result in more termination failures if six separate enclosures are required.

Many utilities do not permit a single main disconnect ahead of unmetered conductors as 230.71B (2) permits. 2







Utility Line side terminations and metering compartments are in separate barriered sections not accessible in the Service Disconnect sections.



These enclosures when built to comply with NEC 230.62 A are safe. With no live parts in the Service Disconnect(s) enclosure, the intent of making these enclosures more safe has already been met.

Note that only insulated conductors that feed each individual Service Disconnect are present in the Service Disconnect(s) section. There is NO live bussing present as is the case in 6-disconnect switchboard where energized horizontal and vertical cross bussing is present.

The intent of 230.71 B has merit in switchboard construction but not in the types of enclosures shown here. 3



Utility Line side terminations and metering compartments are in separate barriered sections not accessible in the Service Disconnect sections.

PROPOSED CHANGE TO 230.71B:

Add new section (7) to 230.71B:

Service Disconnect(s) may occupy a common section in metering enclosures when both (a) and (b) are met.
(a) Service Disconnect(s) shall be permitted in a common sction of metering enclosures where all busbars, conductors and surfaces with voltage potential are insulated so as to comply with 230.62A.
(b) Two through six Service Disconnect(s) may occupy a common section in metering enclosures when the common section contains only conductors that feed the individual Service Disconnect(s). No other busbars, conductors or surfaces with voltage potential shall be permitted in the common Service Disconnect section.
Field installed conductors intended to be terminated to the load side of the Service Disconnect(s) shall be permitted.

Informational Note No. 1: Metering centers are addressed in UL 67, *Standard for Panelboards*. Metering enclosure as used above is an enclosure that contains 1 or more meters that feed 1 or more Service Disconnects. When the meter is removed, power to the Service Disconnect is interrupted.

Justification for the proposed change:

NEC 230.62B intends to promote a safer environment when multiple main disconnects are contained in a common section with live bussing that cannot be disconnected. The code making panel should be applauded for recognizing that this type of construction is dangerous, especially when load conductors must be installed past the live bussing. This has been a common design in SWITCHBOARD construction but does not apply to the types of enclosures shown in the previous pages.

230.71B (4) refers to metering centers but metering centers is not defined in Article 100. Switchboards may contain instrument meters or meters with current transformers. Current transformer meters DO NOT interrupt the current when removed.

The types of enclosures shown in the previous pages are unique and should not be subjected by the same requirements as switchboards or switchboards that contain meters.

When built to the already required standards imposed by 230.62A, these enclosures will ensure the safety of the qualified installer and provide a practical safe solution for electrifying 2-6 occupancies.

	Two to Six Service Disconnecting Means
(B) Two	to six service disconnects shall be permitted for each service permitted by 230.2 or for each set of
serv	ice-entrance conductors permitted by 230.40, Exception No. 1, 3, 4, or 5. The two to six service onnecting means shall be permitted to consist of a combination of any of the following:
(1)	Separate enclosures with a main service disconnecting means in each enclosure
(2)	Panelboards with a main service disconnecting means in each panelboard enclosure
(3)	Switchboard(s) where there is only one service disconnect in each separate vertical section with barriers provided between each vertical section to maintain the inadvertent contact protection required in 230.62 based on access from the adjacent section(s)
(4)	Service disconnects in switchgear , <u>or</u> transfer switches, or metering centers where <u>where</u> each disconnect is located in a separate compartment
(5)	Metering centers with a main service disconnecting means in each metering center, or in a separate compartment of each metering center
(6)	Motor control center(s) where there is only one service disconnect in a motor control center unit and a maximum of two service disconnects provided in a single motor control center with barriers provided between each motor control center unit or compartment containing a service disconnect to maintain the inadvertent contact protection required in 230.62 based on access from adjacent motor control center unit(s) or compartment(s)
Exc edit con	ception to (2), (3), (4), (5), and (6): Existing service equipment, installed in compliance with previous tions of this Code that permitted multiple service disconnecting means in a single enclosure, section, or npartment, shall be permitted to contain a maximum of six service disconnecting means.
	Informational Note No. 1: See UL 67, Standard for Panelboards, for information on metering centers.
	Informational Note No. 2: Examples of separate enclosures with a main service disconnecting means in each enclosure include but are not limited to motor control centers, fused disconnects, and circuit breaker enclosures.
	Informational Note No. 3: Transfer switches are provided with one service disconnect or multiple service disconnects in separate compartments.
This PI center r meterin	t of Problem and Substantiation for Public Input proposes to relocate the metering center requirements in list item (4) and place them with existing meter equirements in list item (5). This will provide clarity to users of the Code by having all the requirements to g centers in the same location, rather than the current confusing structure of two locations.
0	
Organiz	
Organiz	Address:
Street A	
Street A	
Street A City: State:	
Street A City: State: Zip:	
Street A City: State: Zip: Submit	tal Date: Mon Jul 24 10:49:46 EDT 2023
Street A City: State: Zip: Submit Commit	tal Date: Mon Jul 24 10:49:46 EDT 2023 ttee: NEC-P10

Statement: The revised text aligns terminology to improve the clarity in the Section.

Informational Note No. 1 is being updated with the current edition of UL 67 in accordance with Section 3.3.6.2 of the Regulations Governing the Development of NFPA Standards.

1	Two to Six Service Disconnecting Means.
Two ser diso	to six service disconnects shall be permitted for each service permitted by 230.2 or for each set of vice-entrance conductors permitted by 230.40, Exception No. 1, 3, 4, or 5. The two to six service connecting means shall be permitted to consist of a combination of any of the following:
(1)	Separate enclosures with a main service disconnecting means in each enclosure
(2)	Panelboards with a main service disconnecting means in each <u>enclosed</u> panelboard- enclosure
(3)	Switchboard(s) where there is only one service disconnect in each separate vertical section with barriers provided between each vertical section to maintain the inadvertent contact protection required in 230.62 based on access from the adjacent section(s)
(4)	Service disconnects in switchgear, transfer switches, or metering centers where each disconnect is located in a separate compartment
(5)	Metering centers with a main service disconnecting means in each metering center
(6)	Motor control center(s) where there is only one service disconnect in a motor control center unit and a maximum of two service disconnects provided in a single motor control center with barriers provided between each motor control center unit or compartment containing a service disconnect to maintain th inadvertent contact protection required in 230.62 based on access from adjacent motor control center unit(s) or compartment(s)
Ex ed co	ception to (2), (3), (4), (5), and (6): Existing service equipment, installed in compliance with previous itions of this Code that permitted multiple service disconnecting means in a single enclosure, section, o mpartment, shall be permitted to contain a maximum of six service disconnecting means.
	Informational Note No. 1: See UL 67, Standard for Panelboards, for information on metering centers.
	Informational Note No. 2: Examples of separate enclosures with a main service disconnecting means in each enclosure include but are not limited to motor control centers, fused disconnects, and circuit breaker enclosures.
	Informational Note No. 3: Transfer switches are provided with one service disconnect or multiple service disconnects in separate compartments.
The ter the tex Code c	nt of Problem and Substantiation for Public Input m 'panelboard' and 'enclosed panelboard' are defined terms. Adding the word 'enclosed panelboard' m t technically correct. Note: The term 'Enclosed Panelboard' was added to NEC Article 100 during the 20 ycle. r Information Verification
	ter Full Name: Mike Holt
Submi	zation: Mike Holt Enterprises Inc
Submi Organi Street City: State: Zip:	Auuress.

Public Input No. 753-NFPA 70-2023 [Section No. 230.72(C)]

(C) Access to Occupants.

In a multiple-occupancy building, each occupant shall have access to the occupant's service disconnecting means.

Exception: In a multiple-occupancy building where electric service and electrical maintenance are provided by the building management and where these are under continuous building management supervision <u>by</u> <u>personnel who are both physically on-site 24 hours every day including holidays and are also authorized</u> <u>to access the service disconnecting means</u>, the service disconnecting means supplying more than one occupancy shall be permitted to be accessible to authorized management personnel only.

Statement of Problem and Substantiation for Public Input

Under the old wording, it makes no requirement whether the management be on-site or not. In the event of an electrical fire, it may take a few hours for off-site management staff to reach the multi-occupancy building when it is after business hours. On holidays, it may take until the next business day for them to arrive. Even fire-rated construction is normally only 3 hours. The old vague wording can leave for very unsafe interpretations by the authority having jurisdiction.

Even if during business hours, management staff may take an hour to arrive, especially with traffic jams. 1 hour is quite a long time in terms of building fires, especially with typical wooden construction. Under the new wording, it is explicit that at least 1 staff member who has authorized access to the service disconnecting means must physically be on site at any given moment including holidays and overnight. The housing or lodging complex need not have 24-hour front desk or doorman. It may simply be a single authorized staff member who lives there and is present at that moment while being off duty, only calling another authorized staff member when backup is needed.

Submitter Information Verification

Submitter Full Name	: Conrad Ko
Organization:	[Not Specified]
Street Address:	
City:	
State:	
Zip:	
Submittal Date:	Sun Apr 30 01:48:48 EDT 2023
Committee:	NEC-P10

Committee Statement

Resolution: This requirement would be unenforceable within NFPA 70.



Submittal Date:Sun Apr 30 02:17:09 EDT 2023Committee:NEC-P10

Committee Statement

Resolution: No evidence of an issue has been provided. The specific section concerns the rating of the service disconnect only. This is outside the purview of NFPA 70.

ľ

(C) One-Family	y Dwellings.
For a one-family 100 amperes , 3	<i>i</i> dwelling, the service disconnecting means shall have a rating of not less than -wire .
Statement of Prob	em and Substantiation for Public Input
The number of wire	es doesn't establish (or change) the rating.
Submitter Informa	tion Verification
Submitter Full Na	ne: Ryan Jackson
Organization:	Self-employed
Street Address:	
City:	
State: Zin:	
Submittal Date:	Sun May 21 14:04:14 EDT 2023
	NEC-P10
Committee:	

suitable for one-family dwellings.

The service disc determined in a the rating be low	connecting means shall have a rating not less than the calculated load to be carried, accordance with <u>Article 220,</u> Part III, IV, or V- of Article 220 , as applicable. In no case shall wer than specified in 230.79(A), (B), (C), or (D).
atement of Prob	lem and Substantiation for Public Input
This Public Input is provide correlation 4.1.4, regarding the	s being submitted on behalf of the NEC Correlating Committee Usability Task Group in order to throughout the document. The text is revised to to comply with the NEC Style Manual Section e use of Parts.
4.1.4 References to	o an Entire Article. References shall not be made to an entire article, except for the Article 100 to provide the necessary context. References to specific parts within articles shall be permitted
where referenced t References to all p The Usability Task Kennedy and Davi	oarts of an article shall not be permitted. The article number shall precede the part number. Group members are: Derrick Atkins, David Hittinger, Richard Holub, Dean Hunter, Chad id Williams.
where referenced t References to all p The Usability Task Kennedy and Davi	arts of an article shall not be permitted. The article number shall precede the part number. Group members are: Derrick Atkins, David Hittinger, Richard Holub, Dean Hunter, Chad id Williams.
where referenced t References to all p The Usability Task Kennedy and Davi Jbmitter Informa Submitter Full Nar	Group members are: Derrick Atkins, David Hittinger, Richard Holub, Dean Hunter, Chad id Williams. tion Verification me: David Williams
where referenced t References to all p The Usability Task Kennedy and Davi Jbmitter Informa Submitter Full Nar Organization: Street Address:	 arts of an article shall not be permitted. The article number shall precede the part number. Group members are: Derrick Atkins, David Hittinger, Richard Holub, Dean Hunter, Chad id Williams. attion Verification me: David Williams Delta Charter Township
where referenced t References to all p The Usability Task Kennedy and Davi Jbmitter Informa Submitter Full Nar Organization: Street Address: City: State:	 arts of an article shall not be permitted. The article number shall precede the part number. Group members are: Derrick Atkins, David Hittinger, Richard Holub, Dean Hunter, Chad id Williams. attion Verification me: David Williams Delta Charter Township
where referenced t References to all p The Usability Task Kennedy and Davi Jbmitter Informa Submitter Full Nar Organization: Street Address: City: State: Zip:	 arts of an article shall not be permitted. The article number shall precede the part number. Group members are: Derrick Atkins, David Hittinger, Richard Holub, Dean Hunter, Chad id Williams. attion Verification me: David Williams Delta Charter Township



disc	y the ronowing equipment shall be permitted to be connected to the supply side of the service
(1)	Cable limiters.
(2)	Meters and meter sockets nominally rated not in excess of 1000 volts, if all metal housings and se enclosures are grounded in accordance with Part VII and bonded in accordance with Part V of Ar 250.
(3)	Meter disconnect switches nominally rated not in excess of 1000 volts that have a short-circuit currating equal to or greater than the available fault current, if all metal housings and service enclosurare grounded in accordance with Part VII and bonded in accordance with Part V of Article 250. An disconnect switch shall be capable of interrupting the load served. A meter disconnect shall be leg field marked on its exterior in a manner suitable for the environment as follows:
	METER DISCONNECTNOT SERVICE EQUIPMENT
(4)	Instrument transformers (current and voltage), impedance shunts, load management devices, sur arresters, and Type 1 surge-protective devices.
(5)	Conductors used to supply energy management systems, circuits for standby power systems, fire equipment, and fire and sprinkler alarms, if provided with service equipment and installed in account with requirements for service-entrance conductors.
(6)	Solar photovoltaic systems, fuel cell systems, wind electric systems, energy storage systems, or interconnected electric power production sources, if provided with a disconnecting means listed a suitable for use as service equipment, and overcurrent protection as specified in Part VII of Article
(7)	Control circuits for power-operable service disconnecting means, if suitable overcurrent protection disconnecting means are provided.
(8)	Ground-fault protection systems or Type 2 surge-protective devices, where installed as part of list equipment, if suitable overcurrent protection and disconnecting means are provided.
(9)	Connections used only to supply listed communications equipment under the exclusive control of serving electric utility, if suitable overcurrent protection and disconnecting means are provided. For installations of equipment by the serving electric utility, a disconnecting means is not required if the supply is installed as part of a meter socket, such that access can only be gained with the meter removed.
(10)	Emergency disconnects in accordance with 230.85(B)(2) and (B)(3), if all metal housings and enclosures are grounded in accordance with Part VII and bonded in accordance with Part V of Art 250.
(11)	Meter-mounted transfer switches nominally rated not in excess of 1000 volts that have a short-circ current rating equal to or greater than the available fault current. A meter-mounted transfer switch be listed and be capable of transferring the load served. A meter-mounted transfer switch shall be marked on its exterior with both of the following:
	(12) <u>Meter-mounted transfer switch</u>
	(13) <u>Not service equipment</u>
(14)) Control power circuits for protective relays where installed as part of listed equipment, if overcurre protection and disconnecting means are provided.
(15)	Listed permanently mounted, absence of voltage detection devices and absence of voltage testers for veril absence of voltage.
(16)	Informational Note No. 1: See UL 61010-1, Electrical Equipment for Measurement, Control and Laborator, Part 1: General Requirements, and UL 61010-2-030, Electrical Equipment for Measurement, Control, and Laboratory Use - Part 2-030: Particular Requirements for Testing and Measuring Circuits for construction a testing requirements for permanently mounted absence of voltage detection devices.
(17)	Informational Note No. 2: See UL 1436 <u>, Outlet Circuit Testers and Other Similar Indicating Devices</u> , for construction and testing requirements for permanently mounted absence of voltage testers.

Description

Approved

NEC_230.82_Absence_of_Voltage_Detection_Devices_submitted.docx

NEC 230.82 Absence of Voltage Detection Devices - New list item 13

Statement of Problem and Substantiation for Public Input

An absence of voltage detection device is a permanently-mounted device that is used to verify that a circuit is deenergized prior to opening an electrical enclosure that contains energized electrical conductors and circuit parts. An absence of voltage detection device is provided with voltage test points that allow for insertion of meter probes to perform absence of voltage tests from outside an electrical enclosure.

An absence of voltage tester (AVT) is a permanently-mounted test device that is used to verify that a circuit is deenergized prior to opening an electrical enclosure that contains energized electrical conductors and circuit parts. An AVT is provided with a test circuit with active indications to verify the absence of phase-to-phase voltage and phaseto-ground voltage. AVTs are provided with a test circuit and visual indicators to confirm that the tester is functioning properly before and after the process of determining that voltage is absent.

Testing for the absence of voltage is part of the process for establishing and verifying an electrically safe work condition as defined in the Standard for Electrical Safety in the Workplace, NFPA 70E. Section 120.5 defines all of the steps required to be performed in a specific order to establish and verify an electronically safe work condition. Section 120.5 (7) specifies the use of an adequately rated portable test instrument to test each phase conductor or circuit part to test for the absence of voltage. Each phase conductor or circuit part, both phase-to-phase and phase-to-ground shall be tested. An absence of voltage detection device is provided with voltage test points that facilitate the use of a portable test instrument to perform the required tests. The combination of the absence of voltage detection device and portable test instrument allow the tests to be conducted without opening the electrical enclosure and exposing the tester to live electrical parts and increasing the risk of an arc flash hazard. Section 120.5 (7) Exception No. 1 recognizes the use of an AVT for absence of voltage testing. The Exception states "An adequately rated permanently mounted absence of voltage tester shall be permitted to be used to test for the absence of voltage of the conductors or circuit parts at the work location..." The text continues stating the AVT must meet certain requirements which include being listed and labeled for the purpose of testing for the absence of voltage.

Absence of voltage detection devices and AVTs provide a means to verify that a circuit is de-energized prior to opening an electrical enclosure that contains energized electrical conductors and circuit parts. This reduces the likelihood of arc flash and shock hazard as the use of these devices does not require direct contact with energized electrical conductors and circuit parts.

Using an absence of voltage detection device or AVT to verify the absence of voltage in service equipment enclosures containing the service disconnect, would require connecting the device to the supply side of the service disconnecting means. This application should be recognized in 230.82. Requiring the device to be listed, would ensure that it has been evaluated specifically for its ability to test for the absence of voltage.

The Informational Notes provide references to UL 61010-1, the Standard for Electrical Equipment for Measurement, Control and Laboratory Use - Part 1: General Requirements, and UL 61010-2-030, the Standard for Electrical Equipment for Measurement, Control, and Laboratory Use - Part 2-030: Particular Requirements for Testing and Measuring Circuits; and UL 1436, the Standard for Outlet Circuit Testers and Other Similar Indicating Devices which contain construction and testing requirements for absence of voltage detection devices and absence of voltage testers.

Related Public Inputs for This Document

Related Input

Public Input No. 1347-NFPA 70-2023 [Definition:] Public Input No. 1347-NFPA 70-2023

[Definition:]

Submitter Information Verification

Submitter Full Name: John KovacikOrganization:Trusted Safety Solutions LLCStreet Address:Trusted Safety Solutions LLCCity:State:Zip:Submittal Date:Submittal Date:Sun Jul 09 12:48:50 EDT 2023Committee:NEC-P10

Relationship

Adds UL Standards to Annex A for new listing requirement in Article 230

Committee Statement

Resolution: It is not clear if this equipment is suitable for installation on the supply side of the service disconnect without suitable overcurrent protection and/or disconnect.

NEC 230.82

PROPOSAL:

230.82 Equipment Connected to the Supply Side of Service Disconnect.

Only the following equipment shall be permitted to be connected to the supply side of the service disconnecting means:

- (1) Cable limiters.
- (2) Meters and meter sockets nominally rated not in excess of 1000 volts, if all metal housings and service enclosures are grounded in accordance with Part VII and bonded in accordance with Part V of Article <u>250</u>.
- (3) Meter disconnect switches nominally rated not in excess of 1000 volts that have a short-circuit current rating equal to or greater than the available fault current, if all metal housings and service enclosures are grounded in accordance with Part VII and bonded in accordance with Part V of Article <u>250</u>. A meter disconnect switch shall be capable of interrupting the load served. A meter disconnect shall be legibly field marked on its exterior in a manner suitable for the environment as follows:

METER DISCONNECT NOT SERVICE EQUIPMENT

- (4) Instrument transformers (current and voltage), impedance shunts, load management devices, surge arresters, and Type 1 surge-protective devices.
- (5) Conductors used to supply energy management systems, circuits for standby power systems, fire pump equipment, and fire and sprinkler alarms, if provided with service equipment and installed in accordance with requirements for service-entrance conductors.
- (6) Solar photovoltaic systems, fuel cell systems, wind electric systems, energy storage systems, or interconnected electric power production sources, if provided with a disconnecting means listed as suitable for use as service equipment, and overcurrent protection as specified in Part VII of Article <u>230</u>.
- (7) Control circuits for power-operable service disconnecting means, if suitable overcurrent protection and disconnecting means are provided.
- (8) Ground-fault protection systems or Type 2 surge-protective devices, where installed as part of listed equipment, if suitable overcurrent protection and disconnecting means are provided.

- (9) Connections used only to supply listed communications equipment under the
 exclusive control of the serving electric utility, if suitable overcurrent protection and
 disconnecting means are provided. For installations of equipment by the serving electric
 utility, a disconnecting means is not required if the supply is installed as part of a meter
 socket, such that access can only be gained with the meter removed.
- (10) Emergency disconnects in accordance with <u>230.85</u>(B)(2) and (B)(3), if all metal housings and enclosures are grounded in accordance with Part VII and bonded in accordance with Part V of Article <u>250</u>.
- (11) Meter-mounted transfer switches nominally rated not in excess of 1000 volts that have a short-circuit current rating equal to or greater than the available fault current. A meter-mounted transfer switch shall be listed and be capable of transferring the load served. A meter-mounted transfer switch shall be marked on its exterior with both of the following:
 - o a. Meter-mounted transfer switch
 - o b. Not service equipment
- (12) Control power circuits for protective relays where installed as part of listed equipment, if overcurrent protection and disconnecting means are provided.
- (13) Listed permanently mounted, absence of voltage detection devices and absence of voltage testers for verifying absence of voltage.

Informational Note No. 1: See UL 61010-1, Electrical Equipment for Measurement, Control and Laboratory Use - Part 1: General Requirements, and UL 61010-2-030, Electrical Equipment for Measurement, Control, and Laboratory Use - Part 2-030: Particular Requirements for Testing and Measuring Circuits for construction and testing requirements for permanently mounted absence of voltage detection devices.

Informational Note No. 2: See UL 1436, *Outlet Circuit Testers and Other Similar Indicating Devices,* for construction and testing requirements for permanently mounted absence of voltage testers.
RATIONALE:

An absence of voltage detection device is a permanently-mounted device that is used to verify that a circuit is de-energized prior to opening an electrical enclosure that contains energized electrical conductors and circuit parts. An absence of voltage detection device is provided with voltage test points that allow for insertion of meter probes to perform absence of voltage tests from outside an electrical enclosure.

An absence of voltage tester (AVT) is a permanently-mounted test device that is used to verify that a circuit is de-energized prior to opening an electrical enclosure that contains energized electrical conductors and circuit parts. An AVT is provided with a test circuit with active indications to verify the absence of phase-to-phase voltage and phase-to-ground voltage. AVTs are provided with a test circuit and visual indicators to confirm that the tester is functioning properly before and after the process of determining that voltage is absent.

Testing for the absence of voltage is part of the process for establishing and verifying an electrically safe work condition as defined in the Standard for Electrical Safety in the Workplace, NFPA 70E. Section 120.5 defines all of the steps required to be performed in a specific order to establish and verify an electronically safe work condition.

Section 120.5 (7) specifies the use of an adequately rated portable test instrument to test each phase conductor or circuit part to test for the absence of voltage. Each phase conductor or circuit part, both phase-to-phase and phase-to-ground shall be tested. An absence of voltage detection device is provided with voltage test points that facilitate the use of a portable test instrument to perform the required tests. The combination of the absence of voltage detection device and portable test instrument allow the tests to be conducted without opening the electrical enclosure and exposing the tester to live electrical parts and increasing the risk of an arc flash hazard.

Section 120.5 (7) Exception No. 1 recognizes the use of an AVT for absence of voltage testing. The Exception states "An adequately rated permanently mounted absence of voltage tester shall be permitted to be used to test for the absence of voltage of the conductors or circuit parts at the work location..." The text continues stating the AVT must meet certain requirements which include being listed and labeled for the purpose of testing for the absence of voltage.

Absence of voltage detection devices and AVTs provide a means to verify that a circuit is deenergized prior to opening an electrical enclosure that contains energized electrical conductors and circuit parts. This reduces the likelihood of arc flash and shock hazard as the use of these devices does not require direct contact with energized electrical conductors and circuit parts.

Using an absence of voltage detection device or AVT to verify the absence of voltage in service equipment enclosures containing the service disconnect, would require connecting the device to the supply side of the service disconnecting means. This application should be recognized in

230.82. Requiring the device to be listed, would ensure that it has been evaluated specifically for its ability to test for the absence of voltage.

The Informational Notes provide references to UL 61010-1, the Standard for Electrical Equipment for Measurement, Control and Laboratory Use - Part 1: General Requirements, and UL 61010-2-030, the Standard for Electrical Equipment for Measurement, Control, and Laboratory Use - Part 2-030: Particular Requirements for Testing and Measuring Circuits; and UL 1436, the Standard for Outlet Circuit Testers and Other Similar Indicating Devices which contain construction and testing requirements for absence of voltage detection devices and absence of voltage testers.

PROPOSAL:

Article	Standard Number	Standard Title
230	<u>UL 61010-1</u>	Electrical Equipment for Measurement, Control and Laboratory Use - Part 1: General Requirements
	<u>UL 61010-2-030</u>	Electrical Equipment for Measurement, Control, and Laboratory Use - Part 2-030: Particular Requirements for Testing and Measuring Circuits
	UL 1436	Outlet Circuit Testers and Other Similar Indicating Devices

RATONALE:

This is a companion proposal to the proposal for Section 230.82 which proposes a listing requirement for absence of voltage detection devices and absence of voltage testers. UL 61010-1 and UL 61010-2-030 are standards for absence of voltage detection devices, and UL 1436 is a standard which covers absence of voltage testers

	.82 Equipment Connected to the Supply Side of Service Disconnect
Only disc	r the following equipment shall be permitted to be connected to the supply side of the service onnecting means:
(1)	Cable limiters.
(2)	Meters and meter sockets nominally rated not in excess of 1000 volts, if all metal housings and service enclosures are grounded in accordance with Part VII and bonded in accordance with Part V of Article 250.
(3)	Meter disconnect switches nominally rated not in excess of 1000 volts that have a short-circuit current rating equal to or greater than the available fault current, if all metal housings and service enclosures are grounded in accordance with Part VII and bonded in accordance with Part V of Article 250. A mete disconnect switch shall be capable of interrupting the load served. A meter disconnect shall be legibly field marked on its exterior in a manner suitable for the environment as follows:
	METER DISCONNECTNOT SERVICE EQUIPMENT
(4)	Instrument transformers (current and voltage), impedance shunts, load management devices, surge arresters, and Type 1 surge-protective devices.
(5)	Conductors used to supply energy management systems, circuits for standby power systems, fire pun equipment, and fire and sprinkler alarms, if provided with service equipment and installed in accordance with requirements for service-entrance conductors.
(6)	Solar photovoltaic systems, fuel cell systems, wind electric systems, energy storage systems, or interconnected electric power production sources, if provided with a disconnecting means listed as suitable for use as service equipment, and overcurrent protection as specified in Part VII of Article 230
(7)	Control circuits for power-operable service disconnecting means, if suitable overcurrent protection and disconnecting means are provided.
(8)	Ground-fault protection systems or Type 2 surge-protective devices, where installed as part of listed equipment, if suitable overcurrent protection and disconnecting means are provided.
(9)	Connections used only to supply listed communications equipment under the exclusive control of the serving electric utility, if suitable overcurrent protection and disconnecting means are provided. For installations of equipment by the serving electric utility, a disconnecting means is not required if the supply is installed as part of a meter socket, such that access can only be gained with the meter removed.
(10)	Emergency disconnects in accordance with 230.85 (B)(2) and (B)(3), if all metal housings and enclosures are grounded in accordance with Part VII and bonded in accordance with Part V of Article 250 -
(11)	
(12)	Meter-mounted transfer switches nominally rated not in excess of 1000 volts that have a short-circuit current rating equal to or greater than the available fault current. A meter-mounted transfer switch shall be listed and be capable of transferring the load served. A meter-mounted transfer switch shall be marked on its exterior with both of the following:
	(13) <u>Meter-mounted transfer switch</u>
	(14) <u>Not service equipment</u>

This public input is being submitted on behalf of the Minnesota Department of Labor and Industry. Currently, the Department's inspection staff includes 14-office/field staff, 12-state field inspectors, 2-virtual inspectors and 50 plus contract electrical inspectors that complete over 170,000 electrical inspections annually.

substantiation.

The proposed deletion of (10) is necessary, if the required disconnect is a service disconnect. The requirements for the service disconnect are covered in other parts of the Article.

See companion PI(s) for 230.85 for substantiation and 230.70.

Related Public Inputs for This Document

Related Input

Relationship Proposed deletion of 230.85 with

Public Input No. 1925-NFPA 70-2023 [Sections 230.85, 230.85]

Submitter Information Verification

Submitter Full Name: Dean HunterOrganization:Minnesota Department of LaborStreet Address:City:State:State:Zip:Fri Aug 11 09:43:45 EDT 2023Committee:NEC-P10

Committee Statement

Resolution: <u>FR-9174-NFPA 70-2024</u>

Statement: List item (10) is deleted as the service disconnect is now required to be the emergency disconnect in conjunction with the First Revision to Section 230.70.

Additionally, the text for list items (2), (3) and (6) is revised to comply with the NEC Style Manual, Section 4.1.4.

Concerning Public Input No. 531, the revised text provides clarity that the equipment housing the disconnect or disconnecting means is suitably marked.

With the identification in the title and scope of the Article that the requirements apply to certain voltage ranges, the inclusion of this detail in this section is unnecessary.

23	0.82 Equipment Connected to the Supply Side of Service Disconnect.
On dise	y the following equipment shall be permitted to be connected to the supply side of the service connecting means:
(1)	Cable limiters.
(2)	Meters and meter sockets nominally rated not in excess of 1000 volts, if all metal housings and servic enclosures are grounded in accordance with Part VII and bonded in accordance with Part V of Article 250.
(3)	Meter disconnect switches nominally rated not in excess of 1000 volts that have a short-circuit current rating equal to or greater than the available fault current, if all metal housings and service enclosures are grounded in accordance with Part VII and bonded in accordance with Part V of Article 250. A meter disconnect switch shall be capable of interrupting the load served. A meter disconnect shall be legibly field marked on its exterior in a manner suitable for the environment as follows:
	METER DISCONNECTNOT SERVICE EQUIPMENT
(4)	Instrument transformers (current and voltage), impedance shunts, load management devices, surge arresters, and Type 1 surge-protective devices.
(5)	Conductors used to supply energy management systems, circuits for standby power systems, fire pur equipment, and fire and sprinkler alarms, if provided with service equipment and installed in accordan with requirements for service-entrance conductors.
(6)	Solar photovoltaic systems, fuel cell systems, wind electric systems, energy storage systems, or interconnected electric power production sources, if provided with a disconnecting means listed as suitable for use as service equipment, and overcurrent protection as specified in Part VII of Article 230
(7)	Control circuits for power-operable service disconnecting means, if suitable overcurrent protection and disconnecting means are provided.
(8)	Ground-fault protection systems or Type 2 surge-protective devices, where installed as part of listed equipment, if suitable overcurrent protection and disconnecting means are provided.
(9)	Connections used only to supply listed communications equipment under the exclusive control of the serving electric utility, if suitable overcurrent protection and disconnecting means are provided. For installations of equipment by the serving electric utility, a disconnecting means is not required if the supply is installed as part of a meter socket, such that access can only be gained with the meter removed.
(10) Emergency disconnects in accordance with 230.85 (B)(2) and (B)(3), if all metal housings and enclosures are grounded in accordance with Part VII and bonded in accordance with Part V of Article 250 -
(11) Meter-mounted transfer switches nominally rated not in excess of 1000 volts that have a short-circuit current rating equal to or greater than the available fault current. A meter-mounted transfer switch sha be listed and be capable of transferring the load served. A meter-mounted transfer switch shall be marked on its exterior with both of the following:
	(12) <u>Meter-mounted transfer switch</u>
	(13) <u>Not service equipment</u>

This PI is being submitted in conjunction with other PI's with the intent to require service disconnect(s) for one- and two-family dwellings to be located at a readily accessible location on the outside of the dwelling so the requirements of 230.85 can simply be deleted.

The requirements of 230.85 regarding emergency disconnects for dwellings have become lengthy, complicated, and confusing. The issue becomes even more complicated when trying to address the grounding and bonding

requirements of Article 250 when dealing with a disconnect located on the supply side of the service disconnect. The whole concept regarding a readily accessible emergency disconnect on the outside of the dwelling would be greatly simplified if the main service disconnect(s) for the dwelling were to simply be required on the outside of the dwelling. By doing so there would always be a readily accessible disconnect for first responders, and there would not be a need for all the excessive clarifications and additional requirements currently found in Section 230.85. NFPA is on a mission to make the NEC more user-friendly and this, and the associated proposed PI's, help with this goal in mind and removes more than half a page of unnecessary requirements.

Related Public Inputs for This Document

Related Input

Relationship

 Public Input No. 2582-NFPA 70-2023 [Section No. 230.70(A)(1)]

 Public Input No. 2583-NFPA 70-2023 [Section No. 230.85]

 Public Input No. 2582-NFPA 70-2023 [Section No. 230.70(A)(1)]

 Public Input No. 2583-NFPA 70-2023 [Section No. 230.85]

Submitter Information Verification

Submitter Full Name	: Douglas Smith
Organization:	West Coast Code Consultants (WC-3)
Street Address:	
City:	
State:	
Zip:	
Submittal Date:	Tue Aug 22 23:10:18 EDT 2023
Committee:	NEC-P10

Committee Statement

Resolution: FR-9174-NFPA 70-2024

Statement: List item (10) is deleted as the service disconnect is now required to be the emergency disconnect in conjunction with the First Revision to Section 230.70.

Additionally, the text for list items (2), (3) and (6) is revised to comply with the NEC Style Manual, Section 4.1.4.

Concerning Public Input No. 531, the revised text provides clarity that the equipment housing the disconnect or disconnecting means is suitably marked.

With the identification in the title and scope of the Article that the requirements apply to certain voltage ranges, the inclusion of this detail in this section is unnecessary.

23	0.82 Equipment Connected to the Supply Side of Service Disconnect.
On dise	ly the following equipment shall be permitted to be connected to the supply side of the service connecting means:
(1)	Cable limiters.
(2)	Meters and meter sockets nominally rated not in excess of 1000 volts, if all metal housings and service enclosures are grounded in accordance with <u>Articvle 250</u> , Part VII and bonded in accordance with Part V of Article <u>250</u> , <u>Part V</u> .
(3)	Meter disconnect switches nominally rated not in excess of 1000 volts that have a short-circuit current rating equal to or greater than the available fault current, if all metal housings and service enclosures are grounded in accordance with <u>Article 250</u> , Part VII and bonded in accordance with <u>Part V of</u> Article <u>250</u> , <u>Part V</u> . A meter disconnect switch shall be capable of interrupting the load served. A meter disconnect shall be legibly field marked on its exterior in a manner suitable for the environment as follows:
	METER DISCONNECTNOT SERVICE EQUIPMENT
(4)	Instrument transformers (current and voltage), impedance shunts, load management devices, surge arresters, and Type 1 surge-protective devices.
(5)	Conductors used to supply energy management systems, circuits for standby power systems, fire pum equipment, and fire and sprinkler alarms, if provided with service equipment and installed in accordance with requirements for service-entrance conductors.
(6)	Solar photovoltaic systems, fuel cell systems, wind electric systems, energy storage systems, or interconnected electric power production sources, if provided with a disconnecting means listed as suitable for use as service equipment, and overcurrent protection as specified in Part VII of Article 230 Part VII.
(7)	Control circuits for power-operable service disconnecting means, if suitable overcurrent protection and disconnecting means are provided.
(8)	Ground-fault protection systems or Type 2 surge-protective devices, where installed as part of listed equipment, if suitable overcurrent protection and disconnecting means are provided.
(9)	Connections used only to supply listed communications equipment under the exclusive control of the serving electric utility, if suitable overcurrent protection and disconnecting means are provided. For installations of equipment by the serving electric utility, a disconnecting means is not required if the supply is installed as part of a meter socket, such that access can only be gained with the meter removed.
(10) Emergency disconnects in accordance with 230.85(B)(2) and (B)(3), if all metal housings and enclosures are grounded in accordance with <u>Article 250</u> , Part VII and bonded in accordance with Part of Article <u>250</u> , Part V
(11).
(12) Meter-mounted transfer switches nominally rated not in excess of 1000 volts that have a short-circuit current rating equal to or greater than the available fault current. A meter-mounted transfer switch shall be listed and be capable of transferring the load served. A meter-mounted transfer switch shall be marked on its exterior with both of the following:
	(13) <u>Meter-mounted transfer switch</u>
	(14) <u>Not service equipment</u>

Statement of Problem and Substantiation for Public Input

This Public Input is being submitted on behalf of the NEC Correlating Committee Usability Task Group in order to provide correlation throughout the document. The text is revised to to comply with the NEC Style Manual Section

4.1.4, regarding the use of Parts.

4.1.4 References to an Entire Article. References shall not be made to an entire article, except for the Article 100 or where referenced to provide the necessary context. References to specific parts within articles shall be permitted. References to all parts of an article shall not be permitted. The article number shall precede the part number. The Usability Task Group members are: Derrick Atkins, David Hittinger, Richard Holub, Dean Hunter, Chad Kennedy and David Williams.

Submitter Information Verification

Submitter Full Name: David WilliamsOrganization:Delta Charter TownshipStreet Address:City:State:State:Zip:Wed Aug 23 21:31:30 EDT 2023Committee:NEC-P10

Committee Statement

Resolution: FR-9174-NFPA 70-2024

Statement: List item (10) is deleted as the service disconnect is now required to be the emergency disconnect in conjunction with the First Revision to Section 230.70.

Additionally, the text for list items (2), (3) and (6) is revised to comply with the NEC Style Manual, Section 4.1.4.

Concerning Public Input No. 531, the revised text provides clarity that the equipment housing the disconnect or disconnecting means is suitably marked.

With the identification in the title and scope of the Article that the requirements apply to certain voltage ranges, the inclusion of this detail in this section is unnecessary.

23	J.82 Equipment Connected to the Supply Side of Service Disconnect.
On dise	y the following equipment shall be permitted to be connected to the supply side of the service connecting means:
(1)	Cable limiters.
(2)	Meters and meter sockets nominally rated not in excess of 1000 volts , if all metal housings and service enclosures are grounded in accordance with Part VII and bonded in accordance with Part V of Article 250 .
(3)	Meter disconnect switches nominally rated not in excess of 1000 volts that have a short-circuit current rating equal to or greater than the available fault current, if all metal housings and service enclosures are grounded in accordance with Part VII and bonded in accordance with Part V of Article 250. A meter disconnect switch shall be capable of interrupting the load served. A meter disconnect shall be legibly field marked on its exterior in a manner suitable for the environment as follows:
	METER DISCONNECTNOT SERVICE EQUIPMENT
(4)	Instrument transformers (current and voltage), impedance shunts, load management devices, surge arresters, and Type 1 surge-protective devices.
(5)	Conductors used to supply energy management systems, circuits for standby power systems, fire pur equipment, and fire and sprinkler alarms, if provided with service equipment and installed in accordance with requirements for service-entrance conductors.
(6)	Solar photovoltaic systems, fuel cell systems, wind electric systems, energy storage systems, or interconnected electric power production sources, if provided with a disconnecting means listed as suitable for use as service equipment, and overcurrent protection as specified in Part VII of Article 230
(7)	Control circuits for power-operable service disconnecting means, if suitable overcurrent protection and disconnecting means are provided.
(8)	Ground-fault protection systems or Type 2 surge-protective devices, where installed as part of listed equipment, if suitable overcurrent protection and disconnecting means are provided.
(9)	Connections used only to supply listed communications equipment under the exclusive control of the serving electric utility, if suitable overcurrent protection and disconnecting means are provided. For installations of equipment by the serving electric utility, a disconnecting means is not required if the supply is installed as part of a meter socket, such that access can only be gained with the meter removed.
(10) Emergency disconnects in accordance with 230.85(B)(2) and (B)(3) , if all metal housings and enclosures are grounded in accordance with Part VII and bonded in accordance with Part V of Article 250 .
(11) Meter-mounted transfer switches nominally rated not in excess of 1000 volts that have a short-circuit current rating equal to or greater than the available fault current. A meter-mounted transfer switch shal be listed and be capable of transferring the load served. A meter-mounted transfer switch shall be marked on its exterior with both of the following:
	(12) <u>Meter-mounted transfer switch</u>
	(13) <u>Not service equipment</u>
(14) Control power circuits for protective relays where installed as part of listed equipment, if overcurrent protection and disconnecting means are provided.

Submitter Information Verification

Organization:	Mike Holt Enterprises Inc
Street Address:	
City:	
State:	
Zip:	
Submittal Date:	Tue Aug 29 20:40:19 EDT 2023
Committee:	NEC-P10

Resolution: The cross referencing of grounding and bonding requirements is considered to improve usability of the Code. There was no substantiation provided as to the problem with the cross-referencing and need to remove the references.

23	0.82 Equipment Connected to the Supply Side of Service Disconnect
On	ly the following equipment shall be permitted to be connected to the supply side of the service
	connecting means:
(1)	Meters and meter sockets nominally rated not in excess of 1000 volts, if all metal housings and service enclosures are grounded in accordance with Part VII and bonded in accordance with Part V of Article 250.
(3)	Meter disconnect switches nominally rated not in excess of 1000 volts that have a short-circuit current rating equal to or greater than the available fault current, if all metal housings and service enclosures are grounded in accordance with Part VII and bonded in accordance with Part V of Article 250. A meter disconnect switch shall be capable of interrupting the load served. A meter disconnect shall be legibly field marked on its exterior in a manner suitable for the environment as follows:
	METER DISCONNECTNOT SERVICE EQUIPMENT
(4)	Instrument transformers (current and voltage), impedance shunts, load management devices, surge arresters, and Type 1 surge-protective devices.
(5)	Conductors used to supply energy management systems, circuits for standby power systems, fire pun equipment, and fire and sprinkler alarms, if provided with service equipment and installed in accordance with requirements for service-entrance conductors.
(6)	Solar photovoltaic systems, fuel cell systems, wind electric systems, energy storage systems, or interconnected electric power production sources, if provided with a disconnecting means listed as suitable for use as service equipment, and overcurrent protection as <u>meeting the requirements as</u> specified in <u>Part V through</u> Part VII of Article 230, <u>excluding 230 . 67 .</u>
(7)	Control circuits for power-operable service disconnecting means, if suitable overcurrent protection and disconnecting means are provided.
(8)	Ground-fault protection systems or Type 2 surge-protective devices, where installed as part of listed equipment, if suitable overcurrent protection and disconnecting means are provided.
(9)	Connections used only to supply listed communications equipment under the exclusive control of the serving electric utility, if suitable overcurrent protection and disconnecting means are provided. For installations of equipment by the serving electric utility, a disconnecting means is not required if the supply is installed as part of a meter socket, such that access can only be gained with the meter removed.
(10) Emergency disconnects in accordance with 230.85(B)(2) and (B)(3), if all metal housings and enclosures are grounded in accordance with Part VII and bonded in accordance with Part V of Article 250.
(11) Meter-mounted transfer switches nominally rated not in excess of 1000 volts that have a short-circuit current rating equal to or greater than the available fault current. A meter-mounted transfer switch sha be listed and be capable of transferring the load served. A meter-mounted transfer switch shall be marked on its exterior with both of the following:
	(12) <u>Meter-mounted transfer switch</u>
	(13) <u>Not service equipment</u>

Previous wording of 230.82(6) only required disconnects for power production systems (interconnecting on the supply side of a building's service disconnecting means) to comply with Part VII of Article 230. However, the guarding and barrier requirements of 230.62 should be included for the safety of maintenance personnel while servicing load terminations in the disconnect. In addition the requirements for location of disconnects and

number/grouping of disconnects for power production system disconnects should be required to ensure that first responders can effectively and quickly disconnect the electric utility source of power to power production systems.

Submitter Information Verification

Submitter Full Name: Douglas SmithOrganization:West Coast Code Consultants (WC-3)Street Address:City:State:Zip:Submittal Date:Wed Sep 06 20:36:47 EDT 2023Committee:NEC-P10

Committee Statement

Resolution: The added requirements exist in Section 705.11 and it is not necessary to restate them here.

23	0.82 Equipment Connected to the Supply Side of Service Disconnect.
On dise	y the following equipment shall be permitted to be connected to the supply side of the service connecting means:
(1)	Cable limiters.
(2)	Meters and meter sockets nominally rated not in excess of 1000 volts, if all metal housings and service enclosures are grounded in accordance with Part VII and bonded in accordance with Part V of Article 250.
(3)	Meter disconnect switches nominally rated not in excess of 1000 volts that have a short-circuit current rating equal to or greater than the available fault current, if all metal housings and service enclosures are grounded in accordance with Part VII and bonded in accordance with Part V of Article 250. A meter disconnect switch shall be capable of interrupting the load served. A meter disconnect shall be legibly field marked on its exterior in a manner suitable for the environment as follows:
	METER DISCONNECTNOT SERVICE EQUIPMENT
(4)	Instrument transformers (current and voltage), impedance shunts, load management devices, surge arresters, and Type 1 surge-protective devices.
(5)	Conductors used to supply energy management systems, circuits for standby power systems, fire pum equipment, and fire and sprinkler alarms, if provided with service equipment and installed in accordance with requirements for service-entrance conductors.
(6)	Solar photovoltaic systems, fuel cell systems, wind electric systems, energy storage systems, or interconnected electric power production sources, if provided with a disconnecting means listed as suitable for use as service equipment, and overcurrent protection as specified in Part VII of Article 230.
(7)	Control circuits for power-operable service disconnecting means, if suitable overcurrent protection and disconnecting means are provided.
(8)	Ground-fault protection systems or Type 2 surge-protective devices, where installed as part of listed equipment, if suitable overcurrent protection and disconnecting means are provided.
(9)	Connections used only to supply listed communications equipment under the exclusive control of the serving electric utility, if suitable overcurrent protection and disconnecting means are provided. For installations of equipment by the serving electric utility, a disconnecting means is not required if the supply is installed as part of a meter socket, such that access can only be gained with the meter removed.
(10) Emergency disconnects in accordance with 230.85(B)(2) and (B)(3), if all metal housings and enclosures are grounded in accordance with Part VII and bonded in accordance with Part V of Article 250.
(11) Meter-mounted transfer switches nominally rated not in excess of 1000 volts that have a short-circuit current rating equal to or greater than the available fault current. A meter-mounted transfer switch shall be listed and be capable of transferring the load served. A meter-mounted transfer switch shall be marked on its exterior with both of the following:
	(12) <u>Meter-mounted transfer switch</u>
	(13) <u>Not service equipment</u>
(14) Control power circuits for protective relays where installed as part of listed equipment, if overcurrent protection and disconnecting means are provided.
<u>Infc</u> Ind	ormational Note: See IEEE 3001.8 Recommended Practice for the Instrumentation and Metering of ustrial and Commercial Power Systems for more information

prospectus:

"This recommended practice covers the instrumentation and metering of industrial and commercial power systems. It describes the importance of metering to achieve a successful energy management process, as well as considerations that must be made when applying the latest metering technology."

https://standards.ieee.org/standard/3001_8-2013.html

Submitter Information Verification

Submitter Full Name: Michael AnthonyOrganization:Standards Michigan LLCAffiliation:IEEE Education & Healthcare Facilities CommitteeStreet Address:IEEE Education & Healthcare Facilities CommitteeState:IEEE Education & Healthcare Facilities CommitteeSubmittal Date:IEEE Education & Healthcare Facilities CommitteeNEC-P10IEEE Education & Healthcare Facilities Committee

Committee Statement

Resolution: The addition of the referenced IEEE standard does not improve usability as this section is not specific to instrumentation and metering of power systems. Per section 2.1.10 of the NEC Style Manual, the proposed informational note is not necessary.

22	0 92 Equipment Connected to the Supply Side of Service Disconnect
Z 3 On	ly the following equipment shall be permitted to be connected to the supply side of the service
(1)	Cohle limiters
(1)	Meters and meter sockets nominally rated not in excess of 1000 volts, if all metal housings and servic enclosures are grounded in accordance with Part VII and bonded in accordance with Part V of Article 250.
(3)	Meter disconnect switches nominally rated not in excess of 1000 volts that have a short-circuit current rating equal to or greater than the available fault current, if all metal housings and service enclosures are grounded in accordance with Part VII and bonded in accordance with Part V of Article 250. A meter disconnect switch shall be capable of interrupting the load served. A meter disconnect shall be <u>in</u> <u>equipment</u> legibly field marked on its exterior in a manner suitable for the environment as follows:
(4)	Instrument transformers (current and voltage), impedance shunts, load management devices, surge
(5)	Conductors used to supply energy management systems, circuits for standby power systems, fire pun equipment, and fire and sprinkler alarms, if provided with service equipment and installed in accordan with requirements for service-entrance conductors.
(6)	Solar photovoltaic systems, fuel cell systems, wind electric systems, energy storage systems, or interconnected electric power production sources, if provided with a disconnecting means in equipment listed as suitable for use as service equipment, and overcurrent protection as specified in Part VII of Article 230.
(7)	Control circuits for power-operable service disconnecting means, if suitable overcurrent protection and disconnecting means are provided.
(8)	Ground-fault protection systems or Type 2 surge-protective devices, where installed as part of listed equipment, if suitable overcurrent protection and disconnecting means are provided.
(9)	Connections used only to supply listed communications equipment under the exclusive control of the serving electric utility, if suitable overcurrent protection and disconnecting means are provided. For installations of equipment by the serving electric utility, a disconnecting means is not required if the supply is installed as part of a meter socket, such that access can only be gained with the meter removed.
(10) Emergency disconnects in accordance with 230.85(B)(2) and (B)(3), if all metal housings and enclosures <u>within which the emergency disconnects</u> are <u>installed are</u> grounded in accordance with Part VII and bonded in accordance with Part V of Article 250.
(11) Meter-mounted transfer switches nominally rated not in excess of 1000 volts that have a short-circuit current rating equal to or greater than the available fault current. A meter-mounted transfer switch sha be listed and be capable of transferring the load served. A meter-mounted transfer switch shall be marked on its exterior with both of the following:
	(12) <u>Meter-mounted transfer switch</u>
	(13) <u>Not service equipment</u>

This changes in this section seeks to add clarity and accuracy to how the term disconnect is being used. The term "Disconnecting Means" is defined in ARticle 100 as: "A device, or group of devices, or other means by which the conductors of a circuit can be disconnected from their source of supply. (CMP-1)". A disconnect can be a circuit breaker which does not include the assembly within which it is installed. This public input suggests language

changes with the following substantiation:

List item (3): A disconnect can be a circuit breaker or a switch both of which are located within an enclosure which is marked here. the disconnect itself is not marked. This change clarifies what is required to be marked.

List item (6): This change addresses the fact that a disconnecting means cannot be "listed as suitable for use as service equipment" but the equipment within which the disconnecting means is found can be "listed as suitable for use as service equipment." This change adds clarity and accuracy.

List item (10): List Item 10 language for the enclosure requirements applies to the enclosures within which the emergency disconnects are installed. This change adds clarity and accuracy.

Submitter Information Verification

Submitter Full Name: Thomas Domitrovich

Organization: Eaton Corporation

Street Address:

City:

State:

Zip:

Submittal Date:	Wed Apr 05 06:59:14 EDT 2023
Committee:	NEC-P10

Committee Statement

Resolution: FR-9174-NFPA 70-2024

Statement: List item (10) is deleted as the service disconnect is now required to be the emergency disconnect in conjunction with the First Revision to Section 230.70.

Additionally, the text for list items (2), (3) and (6) is revised to comply with the NEC Style Manual, Section 4.1.4.

Concerning Public Input No. 531, the revised text provides clarity that the equipment housing the disconnect or disconnecting means is suitably marked.

With the identification in the title and scope of the Article that the requirements apply to certain voltage ranges, the inclusion of this detail in this section is unnecessary.

For (
(A)	one- and two-family dwelling units, an emergency disconnecting means shall be installed.
	General.
(1)	Location.
The o dwel	disconnecting means shall be installed in a readily accessible outdoor location on or within sight of the ling unit.
Exc	eption: Where the requirements of 225.41 are met, this section shall not apply.
(2) [Rating.
The o	disconnecting means shall have a short-circuit current rating equal to or greater than the available fau ent.
(3)	Grouping.
lf mo	re than one disconnecting means is provided, they shall be grouped.
(B)	Disconnects.
Each	disconnect shall be one of the following:
(1) +	Service disconnect
(2) /	A meter disconnect integral to the meter mounting equipment not marked as suitable only for use as service equipment installed in accordance with 230.82
ę	service disconnect
	Informational Note 2: Equipment marked "Suitable only for use as service equipment" includes the factory marking "Service Disconnect"
a ser	vice disconnect.
(C)	Replacement.
Whe ^r	re service equipment is replaced, all of the requirements of this section shall apply.
Exc repl	eption: Where only meter sockets, service entrance conductors, or related raceways and fittings are aced, the requirements of this section shall not apply.
(D)	Identification of Other Isolation Disconnects.
Whei discc of otl	re equipment for isolation of other energy source systems is not located adjacent to the emergency onnect required by this section, a plaque or directory identifying the location of all equipment for isolat her energy sources shall be located adjacent to the disconnecting means required by this section.
	Informational Note: See 445.18, 480.7, 705.20, and 706.15 for examples of other energy source system isolation means.
(E)	Marking.
(1)	Marking Text.

(
(follower	
	CENCY DISCONNECT METER	
		bisconnech, not service equilibrium
are marked suitab	le for use as service equipment a	and marked as follows:
	EMERGENCY DISCONNE	CT, NOT SERVICE EQUIPMENT
(2) Marking Loca	tion and Size.	
Markings shall con	nply with 110.21(B) and both of th	ie following:
(1) The marking background a	or labels shall be located on the on the on the on the one of the text.	outside front of the disconnect enclosure with red
(2) The letters sh	nall be at least 13 mm (½ in.) high	1.
Additional Proposed	Changes	
File Name	Description	Approved
230.85pdf 230	.85, Terra has a Mind of it's own	
Statement of Problem	m and Substantiation for I	Public Input
The section includes a Disconnect? What is a that I have seen have Disconnecting Means application. By making enforcement nightmar	additional disconnects that make a meter disconnect, we know that been installed ahead of the serv is so open and could be interpre g this revision it will provide unifo re and need to be corrected.	this section very difficult to properly enforce. Meter Coogle has all kinds of images. All of the Meter Disconnects ice point and not under the scope of the NEC. Other ted to include disconnects other than those designed for this rm applications and enforcement. The present wording is an
Submitter Informatio	on Verification	
Submitter Full Name	: David Williams	
Organization:	Delta Charter Township	
Street Address:		
City:		
State:		
Zip:		
Submittal Date:	Tue Aug 22 16:01:08 EDT 2023	
Committee.	NEC-FIU	
Committee Statemer	nt	
Resolution: FR-9179	9-NFPA 70-2024	
Statement: In conjunt to be de	nction with the proposed First Re leted as emergency disconnects	vision to section 230.70, section 230.85 has been proposed are now service disconnects.

	J .85 – Emergency Disconnects.
For	one- and two-family dwelling units, an emergency disconnecting means shall be installed.
(A)	- General.
(1)	- Location.
The dwe	-disconnecting means shall be installed in a readily accessible outdoor location on or within sight of th Hing unit.
Ex	ception: Where the requirements of 225.41 are met, this section shall not apply.
(2)	- Rating.
The curr	-disconnecting means shall have a short-circuit current rating equal to or greater than the available fat ent.
(3)	- Grouping.
lf m	ore than one disconnecting means is provided, they shall be grouped.
(B)	- Disconnects.
Eac	h disconnect shall be one of the following:
(1)	Service disconnect
(2)	A meter disconnect integral to the meter mounting equipment not marked as suitable only for use as service equipment installed in accordance with 230.82
(3)	Other listed disconnect switch or circuit breaker that is marked suitable for use as service equipment, but not marked as suitable only for use as service equipment, installed on the supply side of each service disconnect
	Informational Note 1: Conductors between the emergency disconnect and the service disconnect in 230.85(2) and 230.85(3) are service conductors.
	Informational Note 1: Conductors between the emergency disconnect and the service disconnect in 230.85(2) and 230.85(3) are service conductors. Informational Note 2: Equipment marked "Suitable only for use as service equipment" includes the factory marking "Service Disconnect".
(C)	Informational Note 1: Conductors between the emergency disconnect and the service disconnect in 230.85(2) and 230.85(3) are service conductors. Informational Note 2: Equipment marked "Suitable only for use as service equipment" includes the factory marking "Service Disconnect".
(C) ₩he	Informational Note 1: Conductors between the emergency disconnect and the service disconnect in 230.85(2) and 230.85(3) are service conductors. Informational Note 2: Equipment marked "Suitable only for use as service equipment" includes the factory marking "Service Disconnect". - Replacement.
(C) ₩he Ex	Informational Note 1: Conductors between the emergency disconnect and the service disconnect in 230.85(2) and 230.85(3) are service conductors. Informational Note 2: Equipment marked "Suitable only for use as service equipment" includes the factory marking "Service Disconnect". - Replacement: pre service equipment is replaced, all of the requirements of this section shall apply. ception: Where only meter sockets, service entrance conductors, or related raceways and fittings are vlaced, the requirements of this section shall not apply.
(C) Whe Ex rep (D)	Informational Note 1: Conductors between the emergency disconnect and the service disconnect in 230.85(2) and 230.85(3) are service conductors. Informational Note 2: Equipment marked "Suitable only for use as service equipment" includes the factory marking "Service Disconnect". – Replacement. ere service equipment is replaced, all of the requirements of this section shall apply. ception: Where only meter sockets, service entrance conductors, or related raceways and fittings are vlaced, the requirements of this section shall not apply: – Identification of Other Isolation Disconnects.
(C) Whe Ex (D) Whe disc of o	Informational Note 1: Conductors between the emergency disconnect and the service disconnect in 230.85(2) and 230.85(3) are service conductors. Informational Note 2: Equipment marked "Suitable only for use as service equipment" includes the factory marking "Service Disconnect". – Replacement. ere service equipment is replaced, all of the requirements of this section shall apply. ception: Where only meter sockets, service entrance conductors, or related raceways and fittings are vlaced, the requirements of this section shall not apply. – Identification of Other Isolation Disconnects.
(C) Ex rep (D) Who disc of o	Informational Note 1: Conductors between the emergency disconnect and the service disconnect in 230.85(2) and 230.85(3) are service conductors. Informational Note 2: Equipment marked "Suitable only for use as service equipment" includes the factory marking "Service Disconnect". – Replacement. ere service equipment is replaced, all of the requirements of this section shall apply. ception: Where only meter sockets, service entrance conductors, or related raceways and fittings are placed, the requirements of this section shall not apply. – Identification of Other Isolation Disconnects. sere equipment for isolation of other energy source systems is not located adjacent to the emergency onnect required by this section, a plaque or directory identifying the location of all equipment for isolat ther energy sources shall be located adjacent to the disconnecting means required by this section. Informational Note: See 445.18 - 480.7 - 705.20 - and 706.15 for examples of other energy source system isolation means.

(1) Marking Taxt	_	
The disconnecting	T means shall marked as follows:	
	vapost	
(2) Motor diagon	enerte installed in assordance with 220.92	(2) and marked as follows:
(3) Other listed of	liceenneet ewitches or sirguit brockers on t	he supply side of each service disconnect that
are marked s	uitable for use as service equipment and n	arked as follows:
	EMERGENCY DISCONNECT, NOT	SERVICE EQUIPMENT
(2) – Marking Loca	ation and Size.	
Markings shall co	mply with 110.21(B) and both of the follow	/ing:
(1) The marking background a	or labels shall be located on the outside fro and white text.	ont of the disconnect enclosure with red
(2) The letters st	nall be at least 13 mm([†] ∕ 2 −in.) high.	
Statement of Droble	m and Substantiation for Dublia	
Statement of Proble	m and Substantiation for Public I	nput
two-family dwellings of 230.85 can simply The requirements of confusing. The issue requirements of Articl The whole concept re greatly simplified if th dwelling. By doing so not be a need for all to NFPA is on a mission goal in mind and rem	to be located at a readily accessible location be deleted. 230.85 regarding emergency disconnects becomes even more complicated when tr le 250 when dealing with a disconnect locate agarding a readily accessible emergency d e main service disconnect(s) for the dwelling there would always be a readily accessible the excessive clarifications and additional r to make the NEC more user-friendly and loves more than half a page of unnecessar	in on the outside of the dwelling so the requirements for dwellings have become lengthy, complicated, and ying to address the grounding and bonding ited on the supply side of the service disconnect. isconnect on the outside of the dwelling would be ng were to simply be required on the outside of the e disconnect for first responders, and there would requirements currently found in Section 230.85. this, and the associated proposed PI's, help with this y requirements.
Related Public Input	ts for This Document	
	Related Input	<u>Relationship</u>
Public Input No. 258	2-NFPA 70-2023 [Section No. 230.70(A)(1)]
Public Input No. 258	4-NFPA 70-2023 [Section No. 230.82]	
Public Input No. 258	2-NFPA 70-2023 [Section No. 230.70(A)(1)]
Submitter Informatio	on Verification	
Submitter Full Name	3: Douglas Smith	
Street Address	West Coast Code Consultants (WC-3)	
Citv:		
State:		
Zip:		
Submittal Date: Committee:	Tue Aug 22 23:06:16 EDT 2023 NEC-P10	
Committee Stateme	nt	

Resolution: FR-9179-NFPA 70-2024

Statement: In conjunction with the proposed First Revision to section 230.70, section 230.85 has been proposed to be deleted as emergency disconnects are now service disconnects.

23	J.85 Emergency Disconnects.
FO	one- and two-family dwelling units, an emergency disconnecting means shall be installed.
(A)	General
(1) The dwe	Location. e disconnecting means shall be installed in a readily accessible outdoor location on or within sight of the elling unit.
Ex	ception: Where the requirements of 225.41 are met, this section shall not apply.
(2)	Rating.
The cur	e disconnecting means shall have a short-circuit current rating equal to or greater than the available fau rent.
(3)	Grouping.
lf m	ore than one disconnecting means is provided, they shall be grouped.
(B)	Disconnects.
Ead	h disconnect shall be one of the following:
(1)	Service disconnect
(2)	A meter disconnect integral to the meter mounting equipment not marked as suitable only for use as service equipment installed in accordance with 230.82
(3)	Other listed disconnect switch or circuit breaker that is marked suitable for use as service equipment, but not marked as suitable only for use as service equipment, installed on the supply side of each service disconnect
	Informational Note 1: Conductors between the emergency disconnect and the service disconnect in 230.85(2) and 230.85(3) are service conductors.
	Informational Note 2: Equipment marked "Suitable only for use as service equipment" includes the factory marking "Service Disconnect".
a se	ervice disconnect.
(C)	Replacement.
Wh	ere service equipment is replaced, all of the requirements of this section shall apply.
Ex rej	ception: Where only meter sockets, service entrance conductors, or related raceways and fittings are placed, the requirements of this section shall not apply.
(D)	Identification of Other Isolation Disconnects.
Wh diso of c	ere equipment for isolation of other energy source systems is not located adjacent to the emergency connect required by this section, a plaque or directory identifying the location of all equipment for isolati ther energy sources shall be located adjacent to the disconnecting means required by this section.
	Informational Note: See 445.18, 480.7, 705.20, and 706.15 for examples of other energy source system isolation means.
(E)	Marking.

(
3) and marked as 	follows:
EMER	GENCY DISCONNECT, METER DISCONNECT, NOT SERVICE EQUIPMENT
 Other listed dis are marked suitab 	connect switches or circuit breakers on the supply side of each service disconnect that le for use as service equipment and marked as follows:
	EMERGENCY DISCONNECT, NOT SERVICE EQUIPMENT
(2) Marking Loca	tion and Size.
Markings shall con	nply with 110.21(B) and both of the following:
(1) The marking background a	or labels shall be located on the outside front of the disconnect enclosure with red nd white text.
(2) The letters sh	nall be at least 13 mm (½ in.) high.
Statement of Problem	m and Substantiation for Public Input
The section includes a	additional disconnects that make this section very difficult to properly enforce. Meter
Disconnect? What is a we know that Google ahead of the service p under the scope of the	a meter disconnect, has all kinds of images. All of the Meter Disconnects that I have seen have been installed point and not e NEC.
Other Disconnecting I for this application.	Means is so open and could be interpreted to include disconnects other than those designed
By making this revisio nightmare and need to	n it will provide uniform applications and enforcement. The present wording is an enforcement o be corrected.
Submitter Informatio	on Verification
Submitter Full Name	: Rudy Garza
Organization:	IAEI
Street Address:	
City:	
State:	
ZIP: Submittal Dato:	Tue Sep 05 17:00:44 EDT 2023
Committee:	NEC-P10
Committee Statemer	nt
Resolution: FR-9179	9-NFPA 70-2024
Statement: In conjuit to be de	nction with the proposed First Revision to section 230.70, section 230.85 has been proposed leted as emergency disconnects are now service disconnects.

230	.85 Emergency Disconnects.
For	one- and two-family dwelling units, an emergency disconnecting means shall be installed.
(A)	General.
(1)	Location.
The dwe	disconnecting means shall be installed in a readily accessible outdoor location on or within sight of th Iling unit.
Ex	ception: Where the requirements of 225.41 are met, this section shall not apply.
(2)	Rating.
The equ	equipment within which the disconnecting means is installed shall have a short-circuit current rating al to or greater than the available fault current.
(3)	Grouping.
lf m	ore than one disconnecting means is provided, they shall be grouped.
(B)	Disconnects.
Eac	h disconnect shall be one of the following:
(1)	Service disconnect
(2)	A meter disconnect integral to the meter mounting equipment not marked as suitable only for use as service equipment installed in accordance with 230.82
(3)	Other listed disconnect switch or circuit breaker that is <u>integral to equipment</u> marked suitable for use as service equipment, but not marked as suitable only for use as service equipment, installed on the supply side of each service disconnect
	Informational Note 1: Conductors between the emergency disconnect and the service disconnect in 230.85(2) and 230.85(3) are service conductors.
	Informational Note 2: Equipment marked "Suitable only for use as service equipment" includes the factory marking "Service Disconnect".
(C)	Replacement.
Whe	ere service equipment is replaced, all of the requirements of this section shall apply.
Ex rep	ception: Where only meter sockets, service entrance conductors, or related raceways and fittings are placed, the requirements of this section shall not apply.
(D)	Identification of Other Isolation Disconnects.
Whe disc of o	ere equipment for isolation of other energy source systems is not located adjacent to the emergency onnect required by this section, a plaque or directory identifying the location of all equipment for isolat ther energy sources shall be located adjacent to the disconnecting means required by this section.
	Informational Note: See 445.18, 480.7, 705.20, and 706.15 for examples of other energy source system isolation means.
	Marking.

(1) Marki	ng Text.
The <u>equip</u>	ment within which the disconnecting means is installed shall be marked as follows:
(1) Servi	ce disconnect
	EMERGENCY DISCONNECT, SERVICE DISCONNECT
(2) Mete	r disconnects installed in accordance with 230.82(3) and marked as follows:
	EMERGENCY DISCONNECT, METER DISCONNECT, NOT SERVICE EQUIPMENT
(3) Other are m	r listed disconnect switches or circuit breakers on the supply side of each service disconnect that arked suitable for use as service equipment and marked as follows:
	EMERGENCY DISCONNECT, NOT SERVICE EQUIPMENT
(2) Marki	ng Location and Size.
Markings s	shall comply with 110.21(B) and both of the following:
(1) The r backg	narking or labels shall be located on the outside front of the disconnect enclosure with red round and white text.
(2) The l	etters shall be at least 13 mm (½ in.) high.
Statement of F	Problem and Substantiation for Public Input
This changes "Disconnectin conductors of breaker which changes with	in this section seeks to add clarity and accuracy to how the term disconnect is being used. The term g Means" is defined in ARticle 100 as: "A device, or group of devices, or other means by which the a circuit can be disconnected from their source of supply. (CMP-1)". A disconnect can be a circuit does not include the assembly within which it is installed. This public input suggests language the following substantiation:
230.85(A)(2)F current rating seek to add c	Rating: The disconnect, which could be a circuit breaker for example, does not have a short-circuit the equipment within which the disconnect is installed can have an SCCR. The suggested changes arity and accuracy to this section.
230.85(B)(3): marked 230 front of the dis seeks to add	The disconnecting means (i.e. circuit breaker) is not marked but rather the equipment is to be .85(E)(2)(1) makes this clear by stating that the markings or labels are to be located on the outside sconnect enclosure and are not permitted to be on the disconnect itself. The suggested change here clarity and accuracy to this section.
230.85(E) Ma which is to be requires that t permitted to b	rking: Clarity is being added to indicate that it is the equipment that contains the disconnecting means marked and not the disconnecting means itself. This is in alignment with 230.85(E)(2)(1) which he markings or labels are to be located on the outside front of the disconnect enclosure and are not e on the disconnect itself.
Submitter Info	rmation Verification
Submitter Fu	II Name: Thomas Domitrovich
Organization Street Addres	Eaton Corporation
City:	
State:	
Zip:	
Submittal Da	te: Wed Apr 05 09:32:14 EDT 2023
Committee:	NEC-P10
Committee Sta	atement
Resolution:	The concerns of the submitters have been resolved as section 230.85 has been proposed for deletion and the proposed revised section 230.70 requires the emergency disconnect to be the service disconnect. The markings and suitability of service equipment are addressed in Part V of Article 230.

Se	ctions 230.85, 230.85
23(9.85 - Emeraency Disconnects.
Foi	r one- and two-family dwelling units, an emergency disconnecting means shall be installed.
(A)	– General.
(1)	- Location.
The dwe	e disconnecting means shall be installed in a readily accessible outdoor location on or within sight of the seling unit.
Ex	ception: Where the requirements of 225.41 are met, this section shall not apply.
(2)	- Rating.
The curi	e disconnecting means shall have a short-circuit current rating equal to or greater than the available fa rent.
(3)	- Grouping.
lf m	ore than one disconnecting means is provided, they shall be grouped.
(B)	– Disconnects.
Eac	th disconnect shall be one of the following:
(1)	Service disconnect
(2)	A meter disconnect integral to the meter mounting equipment not marked as suitable only for use as service equipment installed in accordance with 230.82
(3)	Other listed disconnect switch or circuit breaker that is marked suitable for use as service equipment but not marked as suitable only for use as service equipment, installed on the supply side of each service disconnect
	Informational Note 1: Conductors between the emergency disconnect and the service disconnect ir 230.85(2) and 230.85(3) are service conductors.
	Informational Note 2: Equipment marked "Suitable only for use as service equipment" includes the factory marking "Service Disconnect".
(C)	– Replacement.
₩h	ere service equipment is replaced, all of the requirements of this section shall apply.
Ex rep	ception: Where only meter sockets, service entrance conductors, or related raceways and fittings are placed, the requirements of this section shall not apply.
(D)	 Identification of Other Isolation Disconnects.
₩h disc of c	ere equipment for isolation of other energy source systems is not located adjacent to the emergency connect required by this section, a plaque or directory identifying the location of all equipment for isola ther energy sources shall be located adjacent to the disconnecting means required by this section.
	Informational Note: See 445.18 , 480.7 , 705.20 , and 706.15 for examples of other energy source system isolation means.
(E)	- Marking.

 The disconnecting means shall marked as follows: (1) Service disconnect EMERGENCY DISCONNECT, SERVICE DISCONNECT (2) Meter disconnect installed in accordance with 23032 (3) and marked as follows: EMERGENCY DISCONNECT, METER DISCONNECT, NOT SERVICE COUPMENT (3) Other listed disconnect witholes or circuit breakers on the supply side of each service disconnect that are marked suitable for use as service equipment and marked as follows: EMERGENCY DISCONNECT, NOT CERVICE EQUIPMENT (4) Andring Location and Size: Markings shall comply with: 110-2109 and both of the following: (1) The marking or labels shall be located on the outside front of the disconnect enclosure with red background and white text. (2) The letters shall be at least 13 mm(* /2 in.) high: 200.95 Emergency Disconnects: For one- and two family dwolling units, an emergency disconnecting means shall be installed. (A) - Location: (I) - Location: The disconnecting means shall be installed in a readily accessible outdoor location on or within sight of the favoring units. Exception: Where the requirements of 225.41 are met, this section shall not apply: (A) - Rating: The disconnecting means shall have a short-circuit current rating equal to or greater than the available fault current. (B) - Grouping: Himore than one disconnecting means is provided, they shall be grouped: (C) - Disconnecti: Each disconnect shall be one of the following: (I) A marked as suitable only for use as service equipment, installed on the supply side of each service disconnect in 200.65(2) and 230.05(3) are service clustonnectirs. (B) - Cherpisted disconnect with or circuit breaker that is marked as suitable only for use as service equipment, installed on the supply side of each service disconnect in 200.65(2) and 230.05(3) are service conductors. Informat	(1) Marking Text.
 (1) Service disconnect EMERGENCY DISCONNECT, SERVICE DISCONNECT (2) Meter disconnects installed in accordance with 230.82 (a) and marked as follows: EMERGENCY DISCONNECT, METER DISCONNECT, NOT SERVICE EQUIPMENT (3) Other listed disconnect switches or crouit breakers on the aupply side of each service disconnect that are marked suitable for use as service equipment and marked as follows: EMERGENCY DISCONNECT, NOT SERVICE EQUIPMENT (4) Marking shall comply with '110.21(b) and both of the following: (1) The marking or labels aball be located on the outside front of the disconnect enclosure with red beckground and while text: (2) The letters shall be at least 10 mm (⁴/2 in) high: 209.85 Emergency Disconnects: For one- and two-family dwelling units; an emergency disconnecting means shall be installed: (A) General: (H) Location: The disconnecting means shall be installed in a readily accessible outdoor location on or within sight of the dwelling unit: Exception: Where the requirements of 225.41 are met, this section shall not apply: (G) Fortuging: Immer than ene disconnecting means is provided, they shall be grouped: (G) Disconnects: Each disconnect hall be one of the following: (1) Service disconnect with or circuit breaker that is marked as suitable only for use as service equipment installed in a coordance with '230.62 (3) Other listed disconnect with or or circuit breaker that is marked as suitable only for use as service equipment, installed on the suitable for use as service equipment installed in accordance with '230.82 (4) Fortuging means is provided, they shall be grouped: (5) Disconnects: (6) Disconnects: (7) Corouping: (8) Aneter disconnect with or or ircuit breaker that is marked as suitable only for use as service equipment, installed on the supply side of each service dis	The disconnecting means shall marked as follows:
EMERCENCY DISCONNECT, SERVICE DISCONNECT (2) Meter disconnects installed in accordance with 230:82 (2) and marked as follows: EMERGENCY DISCONNECT, METER DISCONNECT, NOT SERVICE EQUIPMENT (3) Other initiated disconnect with 200:82 (2) and marked as follows: EMERGENCY DISCONNECT, NOT SERVICE EQUIPMENT (4) The marking coation and Size: Markings shall comply with 110:21(8) and both of the following: (1) The marking or labels shall be located on the outside front of the disconnect enclosure with red background and white text: (2) The letters shall be at least 13 mm ([‡] /2 in.) high: Stars Emergency Disconnects: For one and two-family dwelling units, an emergency disconnecting means shall be installed: (A) - General: (I) - Location: Readisonnecting means shall be installed in a readily accessible outdoor location on or within sight of the disconnecting means shall be installed in a readily accessible outdoor location on or within sight of the disconnecting means shall have a short-circuit current rating equal to or greater than the available fault current. (3) - Grouping: If more than one disconnecting means is provided, they shall be grouped: (3) - Service disconnect integral to the meter mounting equipment not marked as auitable only for use as service equipment, installed in accordance with 230:82. (3) - Grouping: If more than one disconnecting means is provided, they shall be group	(1) Service disconnect
 (2) Meter disconnects installed in accordance with: 230-82 (3) and marked as follows: EMERCENCY DISCONNECT, METER DISCONNECT, NOT SERVICE EQUIPMENT (3) Other listed disconnect switches or circuit breakers on the supply side of each service disconnect that are marked suitable for use as service equipment and marked as follows: EMERCENCY DISCONNECT, NOT SERVICE EQUIPMENT (4) Marking Location and Size: Markings shall comply with 110.21(B) and both of the following: (1) The marking or labels shall be located on the outside front of the disconnect enclosure with red background and white text: (2) The letters shall be at least 13 mm ([‡]/2 in.) high: 390.85 - Emergency Disconnects: For one- and two-family dwelling units, an emergency disconnecting means shall be installed: (A) - General: (H) - Location: The disconnecting means shall be installed in a readily accessible outdoor location on or within sight of the disconnecting means shall be installed in a readily accessible outdoor location on or within sight of the disconnecting means shall be as host of 225.41 are met, this section shall not apply: (2) - Reting: The disconnecting means shall be available for the following: (3) - Grouping: If more than one disconnecting means is provided, they shall be grouped: (3) - Disconnect: Each disconnect integral to the meter mounting equipment not marked as suitable only for use as a service equipment installed in accordance with 230-02. (3) Other listed disconnect switch or circuit breaker that is marked suitable for use as service equipment; but not marked as suitable only for use as a service disconnect Informational Note 1: Conductors between the emergency disconnect and the service disconnect in 200.5(2) and 220.05(3) are service conductors. Informational Note 1: Conductors between the emergency disconnect and the service disconnect in 200.5(2) and 220.05(3) are service conductors. Informational Note 1: Conductors betwee	EMERGENCY DISCONNECT, SERVICE DISCONNECT
EMERGENCY DISCONNECT, METER DISCONNECT, NOT SERVICE EQUIPMENT (3) Other listed disconnect switches or circuit breakers on the supply side of each service disconnect that are marked suitable for use as service equipment and marked as follows: EMERGENCY DISCONNECT, NOT SERVICE EQUIPMENT (2) Markings shall comply with 1102(1B) and both of the following: (1) The marking or labels shall be located on the outside front of the disconnect enclosure with red background and white text. (2) The letters shall be at least 13 mm ([‡] / 2 in.) high: 230:85 - Emergency Disconnects: For one- and two family dwelling units, an emergency disconnecting means shall be installed. (A) - General: (4) - Location: The disconnecting means shall be installed in a readily accessible outdoor location on or within sight of the disconnecting means shall be installed. (3) - Grouping: The disconnecting means shall be as provided, they shall be grouped: (4) - Grouping: (5) - Grouping: (7) - Service disconnect integral to the meter mounting equipment net marked as suitable only for use as service equipment; but accordance with 230-02 (1) Service disconnect integral to the meter mounting equipment net marked as suitable only for use as service equipment; but not marked as suitable only for use as service equipment; but not marked as suitable only for use as service equipment; but not marked as suitable only for use as service equipment; but not marked as suitable only for use as serv	(2) Meter disconnects installed in accordance with 230.82 (3) and marked as follows:
 (3) Other listed disconnect switches or circuit breakers on the supply side of each service disconnect that are marked suitable for use as service equipment and marked as follows: EMERCENCY DISCONNECT, NOT SERVICE EQUIPMENT (2) Marking Location and Size: Markings shall comply with 110.21(B) and both of the following: (1) The marking or labels shall be located on the outside front of the disconnect enclosure with red background and while texts. (2) The letters shall be at least 13 mm ([‡]/2 in.) high: 230.85 - Emergency Disconnects: For one- and two family dwelling units, an emergency disconnecting means shall be installed. (A) - General: (I) - Coation: The disconnecting means shall be installed in a readily accessible outdoor location on or within sight of the dwelling unit. Exception: Where the requirements of 225.41 are met, this section shall not apply: (3) - Grouping: The disconnecting means shall have a short-circuit current rating equal to or greater than the available fault current. (3) - Grouping: If more than one disconnecting means is provided, they shall be grouped: (B) - Disconnects: Each disconnect shall be one of the following: (1) Service disconnect integral to the meter mounting equipment not marked as suitable only for use as service equipment; but not marked as suitable only for use as service equipment; solo 520.5(2) and 230.65(3) are service equipment, installed on the supply side of each service disconnect in 230.5(2) and 230.65(3) are service enductors: Informational Note 1.: Conductors between the emergency disconnect and the service disconnect in 230.5(2) and 230.65(3) are service enductors: Informational Note 1.: Conductors between the emergency disconnect and the service disconnect in 230.5(2) and 230.65(3) are service equipment. Informational Note 1.: Conductors between the emergency discon	EMERGENCY DISCONNECT, METER DISCONNECT, NOT SERVICE EQUIPMENT
CPERCENCY DISCONNECT, NOT SERVICE EQUIPMENT (2) Marking Location and Size: Markings shall comply with '110.21(B) and both of the following: (1) The marking or labels shall be located on the outside front of the disconnect enclosure with red background and white text: (2) The letters shall be at least 10 mm (*/2 in.) high: 200.85 - Emergency Disconnects: For one- and two-family dwelling units, an emergency disconnecting means shall be installed: (A) General: (1) - Location: The disconnecting means shall be installed in a readily accessible outdoor location on or within sight of the disconnecting means shall be installed in a readily accessible outdoor location on or within sight of the disconnecting means shall be installed in a readily accessible outdoor location on or within sight of the disconnecting means shall be abort-circuit current rating equal to or greater than the available fault current. (2) - Rating: Thore than one disconnecting means is provided, they shall be grouped: (9) Disconnects: Each disconnect shall be one of the following: (1) Service disconnet (2) Arater disconnet: installed in a coordance with 200 02. (3) Other listed disconnet with or circuit breaker that is marked auitable for use as service equipment installed in a coordance with 200 02. (3) Other listed disconnet suitable only for use as service equipment, installed on the supply side of each service equipment installed in a coordance w	(3) Other listed disconnect switches or circuit breakers on the supply side of each service disconnect that are marked suitable for use as service equipment and marked as follows:
 (2) - Marking Location and Size: Markings shall comply with 110-21(B) and both of the following: (1) The marking or tabels shall be located on the outside front of the disconnect enclosure with red background and white text. (2) The letters shall be at least 13 mm ([‡]/2 in.) high: 230.85 - Emergency Disconnects: For one- and two-family dwelling units, an emergency disconnecting means shall be installed: (A) - General: (I) - Location: The disconnecting means shall be installed in a readily accessible outdoor location on or within sight of the disconnecting means shall be installed. (A) - General: (I) - Location: The disconnecting means shall be installed in a readily accessible outdoor location on or within sight of the disconnecting means shall be installed in a readily accessible outdoor location on or within sight of the disconnecting means shall be installed in a readily accessible outdoor location on or within sight of the disconnecting means shall have a short-circuit current rating equal to or greater than the available fault current. (3) - Grouping: If more than one disconnecting means is provided, they shall be grouped: (B) - Disconnects: Each disconnect shall be one of the following: (1) Service disconnect integral to the meter mounting equipment not marked as suitable only for use as service equipment, installed in accordance with 230.82 (3) Other listed disconnect switch or circuit breaker that is marked suitable for use as service equipment, but not marked as suitable only for use as service equipment, but not marked 200.65(2) and 220.65(3) are service conductors. Informational Note 1: Conductors between the emergency disconnect and the service disconnect in 230.65(2) and 230.65(3) are service conductors. Informational Note 2:: Equipment marked "Suitable only for use as service equipment, includes the factory marking "Ser	EMERGENCY DISCONNECT, NOT SERVICE EQUIPMENT
 Markings shall comply with 110-21(B) and both of the following: (1) The marking or labels shall be located on the outside front of the disconnect enclosure with red background and while text. (2) The letters shall be at least 13 mm ([‡]/2 in.) high: 290.85 - Emergency Disconnects: For one- and two-family dwelling units, an emergency disconnecting means shall be installed. (A) - General: (1) - Location: The disconnecting means shall be installed in a readily accessible outdoor location on or within sight of the dwelling unit. (2) - Reting: The disconnecting means shall be installed in a readily accessible outdoor location on or within sight of the dwelling unit. (2) - Reting: The disconnecting means shall have a short-circuit current rating equal to or greater than the available fault eurent. (3) - Grouping: If more than one disconnecting means is provided, they shall be grouped: (B) - Disconnects: Each disconnect integral to the meter mounting equipment not marked as suitable only for use as service equipment, but not marked as suitable only for use as service equipment, but not marked suitable for use as service equipment; but not marked suitable for use as service equipment; but not marked 3: suitable only for use as service equipment, but not marked 3: suitable only for use as service equipment; but not marked 3: suitable only for use as service equipment; but not marked 3: suitable only for use as service equipment; but not marked 3: suitable only for use as service equipment; but not marked 3: suitable only for use as service equipment; but not marked 3: suitable only for use as service equipment; but not marked 3: suitable only for use as service equipment; but not marked 3: suitable only for use as service equipment; but not marked 3: suitable only for use as service equipment; but not marked 3: service bisconnect". (6) Replacement: (7) Cenerent	(2) Marking Location and Size.
 (1) The marking or labels shall be located on the outside front of the disconnect enclosure with red background and while text. (2) The letters shall be at least 13 mm ([‡]/2⁻ in.) high. 230.85 - Emergency Disconnects: For one- and two-family dwelling units, an emergency disconnecting means shall be installed. (A) - General. (1) - Location: The disconnecting means shall be installed in a readily accessible outdoor location on or within sight of the dwelling unit. Exception: Where the requirements of 225.41 are met, this section shall not apply. (2) - Rating: The disconnecting means shall have a short-circuit current rating equal to or greater than the available fault current. (3) - Grouping: If more than one disconnecting means is provided, they shall be grouped: (B) - Disconnects: Each disconnect integral to the meter mounting equipment not marked as suitable only for use as service equipment, but not marked as suitable only for use as service equipment, but not marked suitable for use as service equipment, but not marked suitable on the supply side of each service disconnect in 230.85(2) and 230.85(3) are service conductors: Informational Note 1: Conductors between the emergency disconnect and the service disconnect in 230.85(2) and 230.85(3) are service conductors: Informational Note 2: Equipment marked "Guitable only for use as service equipment': includes the factory marking "Gervice Disconnect". (C) - Replacement: Where service equipment is replaced, all of the requirements of this section shall apply: 	Markings shall comply with 110.21(B) and both of the following:
 (2) The letters shall be at least 13 mm (*/2 in.) high. 230.85 - Emergency Disconnects: For one- and two-family dwelling units, an emergency disconnecting means shall be installed. (A) - General: (I) - Location: The disconnecting means shall be installed in a readily accessible outdoor location on or within sight of the dwelling unit. <i>Exception:</i> Where the requirements of 225.41 are met, this section shall not apply. (2) - Rating: The disconnecting means shall have a short-circuit current rating equal to or greater than the available fault current. (3) - Grouping: If more than one disconnecting means is provided, they shall be grouped. (B) - Disconnects: Each disconnect histable on of the following: (1) Service disconnect integral to the meter mounting equipment not marked as suitable only for use as service equipment installed in accordance with 230.82. (3) Other listed disconnect switch or circuit breaker that is marked suitable for use as service equipment, but not marked as suitable only for use as service equipment. (3) Other listed disconnect switch or circuit breaker that is marked suitable for use as service equipment, but not marked as suitable only for use as service equipment, but not marked as suitable only for use as service equipment. (3) Other listed disconnect switch or circuit breaker that is marked suitable for use as service equipment, but not marked as suitable only for use as service equipment, but not marked as suitable only for use as service equipment installed in accordance with 230.82. (4) Fore alsoennect in 200.85(2) are service Disconnect. (5) Replacement. (6) Replacement. Where service equipment marked and the requirements of this section shall apply. Keeption: Where only meter sockets, service entrance conductors, or related raceways and fittings are replaced, the requirements of this section shall not apply. 	(1) The marking or labels shall be located on the outside front of the disconnect enclosure with red background and white text.
290.85 - Emergency Disconnects: For one- and two-family dwelling units, an emergency disconnecting means shall be installed. (A) - General: (f) - Location: The disconnecting means shall be installed in a readily accessible outdoor location on or within sight of the dwelling unit. Exception: Where the requirements of 225.41 are met, this section shall not apply. (2) - Rating: The disconnecting means shall have a short-circuit current rating equal to or greater than the available fault current. (3) - Grouping: If more than one disconnecting means is provided, they shall be grouped. (B) - Disconnects: Each disconnect shall be one of the following: (1) Service disconnect (2) A meter disconnect integral to the meter mounting equipment not marked as suitable only for use as service equipment installed in accordance with 230.82. (3) Other listed disconnect switch or circuit breaker that is marked suitable for use as service equipment, but not marked as suitable only for use as service equipment, installed on the supply side of each service disconnect. (b) other listed disconnect suitable only for use as service equipment includes the factory marking "Gervice Disconnect". (c) Replacement. (d) Cher estree disconnect integral to the requirements of this section shall poly. (d) Other listed disconnect switch or circuit breaker that is marked suitable for use as service equipment marked as su	(2) The letters shall be at least 13 mm (4 / 2 -in.) high.
For one- and two-family dwelling units, an emergency disconnecting means shall be installed: (A) - General: (I) - Location: The disconnecting means shall be installed in a readily accessible outdoor location on or within sight of the dwelling unit. Exception: Where the requirements of 225.41 are met, this section shall not apply: (2) - Rating: The disconnecting means shall have a short-circuit current rating equal to or greater than the available fault current. (3) - Grouping: If more than one disconnecting means is provided, they shall be grouped: (b) - Disconnects: Each disconnect shall be one of the following: (1) Service disconnect (2) A meter disconnect integral to the meter mounting equipment not marked as suitable only for use as service equipment installed in accordance with 230.82 (3) Other listed disconnect switch or circuit breaker that is marked suitable for use as service equipment, but not marked as suitable only for use as service equipment, but not marked as suitable only for use as service disconnect in 20.85(2) and 230.85(3) are service conductors. Informational Note 1:- Conductors between the emergency disconnect and the service disconnect in 20.05(2) and 230.85(3) are service conductors. Informational Note 2:- Equipment marked "Suitable only for use as service equipment," includes the factory marking "Service Disconnect". (c) Replacement: Where service equipment is replaced, all of the requirements of this section shall apply: Exception: Where only meter sockets, service entrance conductors, or related raceways and fittings are replaced, the requirements of this section shall apply.	230.85 Emergency Disconnects.
 (A) - General: (I) - Location: The disconnecting means shall be installed in a readily accessible outdoor location on or within sight of the dwelling unit. Exception: Where the requirements of 225.41 - are met, this section shall not apply: (2) - Rating: The disconnecting means shall have a short-circuit current rating equal to or greater than the available fault current. (3) - Grouping: If more than one disconnecting means is provided, they shall be grouped. (B) - Disconnects: Each disconnect shall be one of the following: (1) Service disconnect integral to the meter mounting equipment not marked as suitable only for use as service equipment installed in accordance with 230.62 (3) Other listed disconnect awitch or circuit breaker that is marked suitable for use as service equipment; but not marked as suitable only for use as service disconnect (a) - Grouping: (b) Formational Note 1: Conductors between the emergency disconnect and the service disconnect in 230.65(2) and 230.65(3) are service conductors. Informational Note 2: Equipment marked "Suitable only for use as service equipment, installed on the supply side of each service disconnect." (b) - Replacement: Where service equipment is replaced, all of the requirements of this section shall apply: 	For one- and two-family dwelling units, an emergency disconnecting means shall be installed.
 (1) - Location: The disconnecting means shall be installed in a readily accessible outdoor location on or within sight of the dwelling unit. Exception: Where the requirements of 225.41 - are met, this section shall not apply. (2) - Rating: The disconnecting means shall have a short-circuit current rating equal to or greater than the available fault current. (3) - Grouping: If more than one disconnecting means is provided, they shall be grouped. (B) - Disconnects: Each disconnect shall be one of the following: (1) Service disconnect integral to the meter mounting equipment not marked as suitable only for use as service equipment installed in accordance with 230.62 (3) Other listed disconnect suith or circuit breaker that is marked suitable for use as service equipment; but not marked as suitable only for use as service equipment; but not marked as suitable only for use as service equipment; but not marked as suitable only for use as service disconnect in the supply side of each service disconnect. (a) Other listed disconnect shell be one of the requirements of this section shall don the supply side of each service disconnect. (but not marked as suitable only for use as service equipment; installed on the supply side of each service disconnect. (but not marked as suitable only for use as service equipment; installed on the supply side of each service disconnect. (b) Replacement: (c) Replacement: Where service equipment is replaced, all of the requirements of this section shall apply. Exception: Where only meter sockets, service entrance conductors, or related raceways and fittings are replaced, the requirements of this section shall not apply. 	(A) General.
The disconnecting means shall be installed in a readily accessible outdoor location on or within sight of the dwelling unit. Exception: Where the requirements of 225.41 are met, this section shall not apply. (2) Rating: The disconnecting means shall have a short-circuit current rating equal to or greater than the available fault current. (3) Grouping: If more than one disconnecting means is provided, they shall be grouped. (B) Disconnects: Each disconnect shall be one of the following: (1) Service disconnect integral to the meter mounting equipment not marked as suitable only for use as service equipment installed in accordance with 230.82 (3) Other listed disconnect switch or circuit breaker that is marked suitable for use as service equipment; but not marked as suitable only for use as service equipment installed on the supply side of each service disconnect in 230.85(2) and 230.85(3) are service conductors. Informational Note 1: Conductors between the emergency disconnect and the service disconnect in 230.85(2) and 230.85(3) are service conductors. Informational Note 2: Equipment marked "Suitable only for use as service equipment" includes the factory marking "Service Disconnect". (C) Replacement. Where service equipment is replaced, all of the requirements of this section shall apply. Exception: Where only meter sockets, service entrance conductors, or related raceways and fittings are replaced, the requirements of this section shall not apply.	(1) – Location.
 Exception: Where the requirements of 225.41 are met, this section shall not apply: (2) Rating: The disconnecting means shall have a short-circuit current rating equal to or greater than the available fault current: (3) Grouping: If more than one disconnecting means is provided, they shall be grouped. (B) Disconnects: Each disconnect shall be one of the following: (1) Service disconnect integral to the meter mounting equipment not marked as suitable only for use as service equipment installed in accordance with 230.82 (3) Other listed disconnect switch or circuit breaker that is marked suitable for use as service equipment, but not marked as suitable only for use as service disconnect Informational Note 1: Conductors between the emergency disconnect and the service disconnect in 230.85(2) and 230.85(3) are service conductors. Informational Note 2: Equipment marked "Suitable only for use as service equipment, includes the factory marking "Service Disconnect". (C) Replacement. Where service equipment is replaced, all of the requirements of this section shall apply. Exception: Where only meter sockets, service entrance conductors, or related raceways and fittings are replaced, the requirements of this section shall apply. 	The disconnecting means shall be installed in a readily accessible outdoor location on or within sight of the dwelling unit.
 (2) Rating: The disconnecting means shall have a short-circuit current rating equal to or greater than the available fault current: (3) Grouping: If more than one disconnecting means is provided, they shall be grouped: (B) Disconnects: Each disconnect shall be one of the following: (1) Service disconnect integral to the meter mounting equipment not marked as suitable only for use as service equipment installed in accordance with 230.02 (3) Other listed disconnect switch or circuit breaker that is marked suitable for use as service equipment, but not marked as suitable only for use as service equipment, but not marked as suitable only for use as service disconnect in 230.85(2) and 230.85(3) are service conductors. Informational Note 1: Conductors between the emergency disconnect and the service disconnect in 230.85(2) and 230.85(3) are service conductors. Informational Note 2: Equipment marked "Suitable only for use as service equipment, includes the factory marking "Service Disconnect". (C) Replacement: Where service equipment is replaced, all of the requirements of this section shall apply: Exception: Where only meter sockets, service entrance conductors, or related raceways and fittings are replaced, the requirements of this section shall not apply: 	Exception: Where the requirements of 225.41 are met, this section shall not apply.
The disconnecting means shall have a short-circuit current rating equal to or greater than the available fault current. (3) - Grouping: If more than one disconnecting means is provided, they shall be grouped. (B) - Disconnects: Each disconnect shall be one of the following: (1) Service disconnect (2) A meter disconnect integral to the meter mounting equipment not marked as suitable only for use as service equipment installed in accordance with 230.82 (3) Other listed disconnect switch or circuit breaker that is marked suitable for use as service equipment, but not marked as suitable only for use as service equipment, but not marked as suitable only for use as service equipment, installed on the supply side of each service disconnect Informational Note 1: Conductors between the emergency disconnect and the service disconnect in 230.85(2) and 230.85(3) are service conductors. Informational Note 2: Equipment marked "Suitable only for use as service equipment" includes the factory marking "Service Disconnect". (C) Replacement: Where service equipment is replaced, all of the requirements of this section shall apply: Exception:: Where only meter sockets, service entrance conductors, or related raceways and fittings are replaced, the requirements of this section shall not apply:	(2) Rating.
 (3) - Grouping: If more than one disconnecting means is provided, they shall be grouped: (B) - Disconnects: Each disconnect shall be one of the following: (1) Service disconnect (2) A meter disconnect integral to the meter mounting equipment not marked as suitable only for use as service equipment installed in accordance with 230.82 (3) Other listed disconnect switch or circuit breaker that is marked suitable for use as service equipment, but not marked as suitable only for use as service equipment, but not marked as suitable only for use as service equipment, installed on the supply side of each service disconnect Informational Note 1: Conductors between the emergency disconnect and the service disconnect in 230.85(2) and 230.85(3) are service conductors. Informational Note 2: Equipment marked "Suitable only for use as service equipment," includes the factory marking "Service Disconnect": (G) Replacement: Where service equipment is replaced, all of the requirements of this section shall apply: 	The disconnecting means shall have a short-circuit current rating equal to or greater than the available fault current.
If more than one disconnecting means is provided, they shall be grouped: (B) - Disconnects: Each disconnect shall be one of the following: (1) Service disconnect (2) A meter disconnect integral to the meter mounting equipment not marked as suitable only for use as service equipment installed in accordance with 230.82 (3) Other listed disconnect switch or circuit breaker that is marked suitable for use as service equipment, but not marked as suitable only for use as service equipment, installed on the supply side of each service disconnect Informational Note 1: Conductors between the emergency disconnect and the service disconnect in 230.85(2) and 230.85(3) are service conductors. Informational Note 2: Equipment marked "Suitable only for use as service equipment" includes the factory marking "Service Disconnect". (C) - Replacement. Where service equipment is replaced, all of the requirements of this section shall apply: <i>Exception: Where only meter sockets, service entrance conductors, or related raceways and fittings are</i> <i>placed, the requirements of this section shall not apply.</i>	(3) - Grouping.
 (B) - Disconnects: Each disconnect shall be one of the following: Service disconnect (1) Service disconnect (2) A meter disconnect integral to the meter mounting equipment not marked as suitable only for use as service equipment installed in accordance with 230.82 (3) Other listed disconnect switch or circuit breaker that is marked suitable for use as service equipment, but not marked as suitable only for use as service equipment, installed on the supply side of each service disconnect Informational Note 1: Conductors between the emergency disconnect and the service disconnect in 230.85(2) and 230.85(3) are service conductors. Informational Note 2: Equipment marked "Suitable only for use as service equipment" includes the factory marking "Service Disconnect". (C) Replacement. Where service equipment is replaced, all of the requirements of this section shall apply. Exception: Where only meter sockets, service entrance conductors, or related raceways and fittings are replaced, the requirements of this section shall not apply. 	If more than one disconnecting means is provided, they shall be grouped.
Each disconnect shall be one of the following: (1) Service disconnect (2) A meter disconnect integral to the meter mounting equipment not marked as suitable only for use as service equipment installed in accordance with 230.82 (3) Other listed disconnect switch or circuit breaker that is marked suitable for use as service equipment, but not marked as suitable only for use as service equipment, installed on the supply side of each service disconnect Informational Note 1: Conductors between the emergency disconnect and the service disconnect in 230.85(2) and 230.85(3) are service conductors. Informational Note 2: Equipment marked "Suitable only for use as service equipment" includes the factory marking "Service Disconnect". (6) Replacement. Where service equipment is replaced, all of the requirements of this section shall apply: Exception: Where only meter sockets, service entrance conductors, or related raceways and fittings are replaced, the requirements of this section shall not apply.	(B) - Disconnects.
 Service disconnect A meter disconnect integral to the meter mounting equipment not marked as suitable only for use as service equipment installed in accordance with 230.82 Other listed disconnect switch or circuit breaker that is marked suitable for use as service equipment, but not marked as suitable only for use as service equipment, installed on the supply side of each service disconnect Informational Note 1: Conductors between the emergency disconnect and the service disconnect in 230.85(2) and 230.85(3) are service conductors. Informational Note 2: Equipment marked "Suitable only for use as service equipment," includes the factory marking "Service Disconnect". (G) Replacement: Where service equipment is replaced, all of the requirements of this section shall apply: Exception: Where only meter sockets, service entrance conductors, or related raceways and fittings are replaced, the requirements of this section shall not apply. 	Each disconnect shall be one of the following:
 (2) A meter disconnect integral to the meter mounting equipment not marked as suitable only for use as service equipment installed in accordance with 230.82 (3) Other listed disconnect switch or circuit breaker that is marked suitable for use as service equipment; but not marked as suitable only for use as service equipment, installed on the supply side of each service disconnect Informational Note 1: Conductors between the emergency disconnect and the service disconnect in 230.85(2) and 230.85(3) are service conductors. Informational Note 2: Equipment marked "Suitable only for use as service equipment" includes the factory marking "Service Disconnect". (C) Replacement: Where service equipment is replaced, all of the requirements of this section shall apply: Exception: Where only meter sockets, service entrance conductors, or related raceways and fittings are replaced, the requirements of this section shall not apply. 	(1) Service disconnect
 (3) Other listed disconnect switch or circuit breaker that is marked suitable for use as service equipment, but not marked as suitable only for use as service equipment, installed on the supply side of each service disconnect Informational Note 1: Conductors between the emergency disconnect and the service disconnect in 230.85(2) and 230.85(3) are service conductors. Informational Note 2: Equipment marked "Suitable only for use as service equipment" includes the factory marking "Service Disconnect". (C) Replacement. Where service equipment is replaced, all of the requirements of this section shall apply: Exception: Where only meter sockets, service entrance conductors, or related raceways and fittings are replaced, the requirements of this section shall not apply. 	(2) A meter disconnect integral to the meter mounting equipment not marked as suitable only for use as service equipment installed in accordance with 230.82
 Informational Note 1: Conductors between the emergency disconnect and the service disconnect in 230.85(2) and 230.85(3) are service conductors. Informational Note 2: Equipment marked "Suitable only for use as service equipment" includes the factory marking "Service Disconnect". (C) – Replacement: Where service equipment is replaced, all of the requirements of this section shall apply: Exception: Where only meter sockets, service entrance conductors, or related raceways and fittings are replaced, the requirements of this section shall not apply. 	(3) Other listed disconnect switch or circuit breaker that is marked suitable for use as service equipment, but not marked as suitable only for use as service equipment, installed on the supply side of each service disconnect
Informational Note 2: Equipment marked "Suitable only for use as service equipment" includes the factory marking "Service Disconnect". (C) Replacement. Where service equipment is replaced, all of the requirements of this section shall apply. <i>Exception: Where only meter sockets, service entrance conductors, or related raceways and fittings are replaced, the requirements of this section shall not apply.</i>	Informational Note 1: Conductors between the emergency disconnect and the service disconnect in 230.85(2) and 230.85(3) are service conductors.
(C) - Replacement. Where service equipment is replaced, all of the requirements of this section shall apply. Exception: Where only meter sockets, service entrance conductors, or related raceways and fittings are replaced, the requirements of this section shall not apply.	Informational Note 2: Equipment marked "Suitable only for use as service equipment" includes the factory marking "Service Disconnect".
Where service equipment is replaced, all of the requirements of this section shall apply: Exception: Where only meter sockets, service entrance conductors, or related raceways and fittings are replaced, the requirements of this section shall not apply.	(C) Replacement.
Exception: Where only meter sockets, service entrance conductors, or related raceways and fittings are replaced, the requirements of this section shall not apply.	Where service equipment is replaced, all of the requirements of this section shall apply.
	Exception:- Where only meter sockets, service entrance conductors, or related raceways and fittings are replaced, the requirements of this section shall not apply.

(D) Identification of Other Isolation Disconnects.

Where equipment for isolation of other energy source systems is not located adjacent to the emergency disconnect required by this section, a plaque or directory identifying the location of all equipment for isolation of other energy sources shall be located adjacent to the disconnecting means required by this section.

Informational Note: See 445.18 - 480.7 - 705.20 - and 706.15 for examples of other energy source system isolation means.

(E) Marking.

(1) Marking Text.

The disconnecting means shall marked as follows:

(1) Service disconnect

EMERGENCY DISCONNECT. SERVICE DISCONNECT

(2) Meter disconnects installed in accordance with 230.82 (3) and marked as follows:

EMERGENCY DISCONNECT, METER DISCONNECT, NOT SERVICE EQUIPMENT

(3) Other listed disconnect switches or circuit breakers on the supply side of each service disconnect that are marked suitable for use as service equipment and marked as follows:

EMERGENCY DISCONNECT, NOT SERVICE EQUIPMENT

(2) Marking Location and Size.

Markings shall comply with 110.21(B) and both of the following:

- The marking or labels shall be located on the outside front of the disconnect enclosure with red background and white text.
- (2) The letters shall be at least 13 mm (⁴/2 in.) high.

Statement of Problem and Substantiation for Public Input

This public input is being submitted on behalf of the Minnesota Department of Labor and Industry. Currently, the Department's inspection staff includes 14-office/field staff, 12-state field inspectors, 2-virtual inspectors and 50 plus contract electrical inspectors that complete over 170,000 electrical inspections annually.

This section is confusing for enforcement authorities and installers. This disconnect should be a "service disconnect". The inconsistencies with how we treat an "emergency disconnect", in our opinion, conflicts with many other sections of the NEC – not to mention the confusion between equipment manufacturer's as to how these disconnects are to be used.

(2) which refers to a meter disconnect is problematic. The NEC doesn't regulate the installation of the disconnect on the supply side of the service point when provided by a utility for "cold sequence" meter removal. In our opinion, to require that the fault current rating for these disconnects would be a moot point because enforcers would not have jurisdiction over the installation.

Our assumption is that the (3) disconnect is a product of UL 98. and technically, this disconnect could be a nonfused switch. This equipment is marked with an available fault current rating assuming that the overcurrent protection is somewhere downstream. We would contend that electrical safety could be compromised because this disconnect is intended to be used by individuals in dire circumstances. If the service entrance conductors are being compromised at the structure, and there ends up being a fault between the ungrounded conductors, the conductors may not have overcurrent protection downstream. Another issue could be that the service overcurrent device in the home could simply be "off", therefore not providing any available fault current protection for the UL 98 switch. That said, being in proximity of the disconnect or operating the switch could be dangerous. In addition, other code concerns to consider:

• What about barriers? This is not a service disconnect so 230.62(C) would not apply.

• The name? Meeting the language in (3) would allow a service disconnect (with overcurrent) to be called something other than a "service".

Confusion about the grounding electrode or an equipment grounding conductor being extended to the home is inconsistent with other parts of the code. In our opinion, the conductors extended from a service disconnect should always be considered a feeder – for consistency.

• The disconnect doesn't comply with the exceptions in section 230.94

Until the UL guide card was recently updated, equipment manufacturers were not consistent in their messaging

regarding non-fused disconnects. Consequently, inspectors and installers were/are confused by the requirements. Eaton: "must be properly protected by" Schneider/Square D: "used in conjunction with" Siemens: "upstream fuse of circuit breaker protecting the non-fused switch"

See companion PI(s) for 230.70.

Related Public Inputs for This Document

Related Input

Public Input No. 2021-NFPA 70-2023 [Section No. 230.70(A)] Public Input No. 2022-NFPA 70-2023 [Section No. 230.70(B)] Public Input No. 2023-NFPA 70-2023 [Section No. 230.70(C)] Public Input No. 2021-NFPA 70-2023 [Section No. 230.70(A)] Public Input No. 2022-NFPA 70-2023 [Section No. 230.70(B)] Public Input No. 2023-NFPA 70-2023 [Section No. 230.70(C)] Public Input No. 2025-NFPA 70-2023 [Section No. 230.82]

Submitter Information Verification

Submitter Full Name	: Dean Hunter
Organization:	Minnesota Department of Labor
Street Address:	
City:	
State:	
Zip:	
Submittal Date:	Mon Aug 07 15:37:20 EDT 2023
Committee:	NEC-P10

Committee Statement

Resolution: FR-9179-NFPA 70-2024

Statement: In conjunction with the proposed First Revision to section 230.70, section 230.85 has been proposed to be deleted as emergency disconnects are now service disconnects.

Relationship

Relocated language from 230.85. Relocated language from 230.85. Relocated language from 230.85.

Public Input	No. 3476-NFPA 70-2023 [Section No. 230.85(A)(1)]
(1) Location.	
The disconnec dwelling unit <u>s</u>	ting means shall be installed in a readily accessible outdoor location on or within sight of the <u>tructure</u> .
Exception <u>1</u> :	Where the requirements of 225.41 are met, this section shall not apply.
<u>Exception 2:</u> location.	Where a shunt trip button is installed, it too shall be located in a readily accessible outdoor
Statement of Pro	olem and Substantiation for Public Input
A subsequent cha	nge to the PI submitted for 230.85.
Related Public In	puts for This Document
Public Input No. 3	Related InputRelationship3475-NFPA 70-2023 [Section No. 230.85 [Excluding any Sub-Sections]]Related verbiage
Submitter Informa	ation Verification
Submitter Full Na	ame: David Engelhart
Organization:	Collier County Gmd
Street Address:	
State:	
Zip:	
Submittal Date:	Sun Sep 03 17:51:24 EDT 2023
Committee:	NEC-P10
Committee Stater	nent
Resolution: No sone one mea	substantiation has been provided to extend the emergency disconnect to all structures beyond and two-family dwelling units or to allow for shunt trips to serve as the emergency disconnecting ns.

The disconnect dwelling unit. <u>E</u>	ing means shall be installed in a readily accessible outdoor location on or within sight of the mergency disconnecting means shall be permitted to be locked in the closed position.
Exception: Wh	ere the requirements of 225.41 are met, this section shall not apply.
tatement of Prob	lem and Substantiation for Public Input
In NY City during the clarification about to provision into NY Co and securing the e	he code revision, vandalism was a big concern and since the 2020 NEC did not provide a the locking off the emergency disconnecting means, it posed an impasse over adapting this new City Electrical Code. A clear language will simplify and remove any ambiguity about the locking mergency disconnect.
ubmitter Informa	tion Verification
ubmitter Informa Submitter Full Na	tion Verification me: Mathher Abbassi
ubmitter Informa Submitter Full Na Organization:	tion Verification me: Mathher Abbassi Abbassi Electric Corp.
ubmitter Informa Submitter Full Na Organization: Street Address:	tion Verification me: Mathher Abbassi Abbassi Electric Corp.
ubmitter Informa Submitter Full Na Organization: Street Address: City: State:	tion Verification me: Mathher Abbassi Abbassi Electric Corp.
ubmitter Informa Submitter Full Nat Organization: Street Address: City: State: Zin:	tion Verification me: Mathher Abbassi Abbassi Electric Corp.
ubmitter Informa Submitter Full Nat Organization: Street Address: City: State: Zip: Submittal Date:	tion Verification me: Mathher Abbassi Abbassi Electric Corp. Wed Sep 06 23:38:54 EDT 2023
ubmitter Informa Submitter Full Na Organization: Street Address: City: State: Zip: Submittal Date: Committee:	tion Verification me: Mathher Abbassi Abbassi Electric Corp. Wed Sep 06 23:38:54 EDT 2023 NEC-P10



Here is some UL Guide information about molded case switches. Product category WJAZ

"Some	enclosed mold	ed-case switches are marked as suitable for use as service equipment."
Here is	some UL Guid	e information about transfer switches
"Transf EQUIP	er switches inte MENT."	ended for use as service equipment are marked "SUITABLE FOR USE AS SERVICE
This re ENCLC	vision will help SURE for a cir	clarify which equipment can be used to satisfy these requirements. It will also clarify that the cuit breaker must be marked as suitable for use as service equipment.
Submitte	r Informatio	n Verification
Submi	tter Full Name:	Russ Leblanc
Organi	zation:	Leblanc Consulting Services
Street	Address:	
City:		
State:		
Zip:		
Submit	ttal Date:	Sat Jul 15 09:54:50 EDT 2023
Comm	ittee:	NEC-P10
Committe	ee Statemen	t
Resolu	ition: The cond	cerns of the submitters have been resolved as section 230.85 has been proposed for deletion

and the proposed revised section 230.70 requires the emergency disconnect to be the service disconnect. The markings and suitability of service equipment are addressed in Part V of Article 230.

) Disconnects.
Ea	ch disconnect shall be one of the following:
(1)	Service disconnect
(2)	A meter disconnect integral to the meter mounting equipment not marked as suitable only for use as service equipment installed in accordance with 230.82
(3)	Other listed disconnect switch or circuit breaker equipment that is marked suitable for use as service equipment, but not marked as suitable only for use as service equipment, installed on the supply side of each service disconnect
	Informational Note 1: Conductors between the emergency disconnect and the service disconnect in 230.85(2) and 230.85(3) are service conductors.
	Informational Note 2: Equipment marked "Suitable only for use as service equipment" includes the factory marking "Service Disconnect".
Stateme	nt of Problem and Substantiation for Public Input
Statemen There the eq	nt of Problem and Substantiation for Public Input should be no restriction on the type of equipment that can be used as the emergency disconnect, other tha uipment must be listed as "suitable for use as service equipment".
Statemen There the eq Submitte Submitte	nt of Problem and Substantiation for Public Input should be no restriction on the type of equipment that can be used as the emergency disconnect, other tha uipment must be listed as "suitable for use as service equipment". For Information Verification
Statemen There the eq Submitte Submi Organ	Int of Problem and Substantiation for Public Input should be no restriction on the type of equipment that can be used as the emergency disconnect, other that upment must be listed as "suitable for use as service equipment". er Information Verification itter Full Name: Don Ganiere ization: none
Statemen There the eq Submitte Submit Organ Street	Int of Problem and Substantiation for Public Input should be no restriction on the type of equipment that can be used as the emergency disconnect, other that uipment must be listed as "suitable for use as service equipment". Image: Information Verification Inter Full Name: Don Ganiere ization: none Address:
Statemen There the eq Submitte Submit Organ Street City:	nt of Problem and Substantiation for Public Input should be no restriction on the type of equipment that can be used as the emergency disconnect, other that uipment must be listed as "suitable for use as service equipment". For Information Verification Here Full Name: Don Ganiere ization: none Address:
Statemen There the eq Submitte Submit Organ Street City: State:	nt of Problem and Substantiation for Public Input should be no restriction on the type of equipment that can be used as the emergency disconnect, other that uipment must be listed as "suitable for use as service equipment". For Information Verification Her Full Name: Don Ganiere ization: none Address:
Statemen There the eq Submitte Submitte Submi Organ Street City: State: Zip: Submi	Int of Problem and Substantiation for Public Input should be no restriction on the type of equipment that can be used as the emergency disconnect, other that upment must be listed as "suitable for use as service equipment". Inter Full Name: Don Ganiere ization: none Address:
Statemen There the eq Submitte Submitte Organ Street City: State: Zip: Submi Comm	ant of Problem and Substantiation for Public Input should be no restriction on the type of equipment that can be used as the emergency disconnect, other that upment must be listed as "suitable for use as service equipment". ar Information Verification atter Full Name: Don Ganiere ization: none Address: attal Date: Tue Jan 17 13:51:21 EST 2023 ittee: NEC-P10

(B)	Disconnects.
Eac	h disconnect shall be one of the following:
(1)	Service disconnect
(2)	A meter disconnect integral to the meter mounting equipment not marked as suitable only for use as service equipment installed in accordance with 230.82
(3)	Other listed disconnect switch- or-,_circuit breaker, or transfer switch_that is marked suitable for use as service equipment, but not marked as suitable only for use as service equipment, installed on the supply side of each service disconnect
	Informational Note 1: Conductors between the emergency disconnect and the service disconnect in 230.85(2) and 230.85(3) are service conductors.
atemer Clearly suitable	Informational Note 2: Equipment marked "Suitable only for use as service equipment" includes the factory marking "Service Disconnect". t of Problem and Substantiation for Public Input if a service rated transfer switch is suitable to meet the requirements of 230.85(B)(1), then it should be to meet the requirements of 230.85(B)(3), when it's not used as the service disconnect. Adding transfer
Clearly suitable switch t bmitte	Informational Note 2: Equipment marked "Suitable only for use as service equipment" includes the factory marking "Service Disconnect". t of Problem and Substantiation for Public Input if a service rated transfer switch is suitable to meet the requirements of 230.85(B)(1), then it should be to meet the requirements of 230.85(B)(3), when it's not used as the service disconnect. Adding transfer o 230.85(B)(3) will bring clarity to Code users. r Information Verification
Clearly suitable switch t bmitte Submit	Informational Note 2: Equipment marked "Suitable only for use as service equipment" includes the factory marking "Service Disconnect". t of Problem and Substantiation for Public Input if a service rated transfer switch is suitable to meet the requirements of 230.85(B)(1), then it should be to meet the requirements of 230.85(B)(3), when it's not used as the service disconnect. Adding transfer o 230.85(B)(3) will bring clarity to Code users. r Information Verification ter Full Name: Mike Holt
Clearly suitable switch bmitte Submit Organi Street	Informational Note 2: Equipment marked "Suitable only for use as service equipment" includes the factory marking "Service Disconnect". t of Problem and Substantiation for Public Input if a service rated transfer switch is suitable to meet the requirements of 230.85(B)(1), then it should be to meet the requirements of 230.85(B)(3), when it's not used as the service disconnect. Adding transfer o 230.85(B)(3) will bring clarity to Code users. r Information Verification ter Full Name: Mike Holt zation: Mike Holt Enterprises Inc
Clearly suitable switch f bmitte Submit Organi Street A City:	Informational Note 2: Equipment marked "Suitable only for use as service equipment" includes the factory marking "Service Disconnect". t of Problem and Substantiation for Public Input if a service rated transfer switch is suitable to meet the requirements of 230.85(B)(1), then it should be to meet the requirements of 230.85(B)(3), when it's not used as the service disconnect. Adding transfer o 230.85(B)(3) will bring clarity to Code users. r Information Verification ter Full Name: Mike Holt zation: Mike Holt Enterprises Inc Address:
Clearly suitable switch f bmitte Submit Organi Street A City: State:	Informational Note 2: Equipment marked "Suitable only for use as service equipment" includes the factory marking "Service Disconnect". t of Problem and Substantiation for Public Input if a service rated transfer switch is suitable to meet the requirements of 230.85(B)(1), then it should be to meet the requirements of 230.85(B)(3), when it's not used as the service disconnect. Adding transfer o 230.85(B)(3) will bring clarity to Code users. r Information Verification ter Full Name: Mike Holt zation: Mike Holt Enterprises Inc Address:
Clearly suitable switch f bmitte Submit Organi Street A City: State: Zip:	Informational Note 2: Equipment marked "Suitable only for use as service equipment" includes the factory marking "Service Disconnect". t of Problem and Substantiation for Public Input if a service rated transfer switch is suitable to meet the requirements of 230.85(B)(1), then it should be to meet the requirements of 230.85(B)(3), when it's not used as the service disconnect. Adding transfer o 230.85(B)(3) will bring clarity to Code users. r Information Verification ter Full Name: Mike Holt zation: Mike Holt Enterprises Inc Address:
Clearly suitable switch f bmitte Submit Organi Street A City: State: Zip: Submit	Informational Note 2: Equipment marked "Suitable only for use as service equipment" includes the factory marking "Service Disconnect". t of Problem and Substantiation for Public Input if a service rated transfer switch is suitable to meet the requirements of 230.85(B)(1), then it should be to meet the requirements of 230.85(B)(3), when it's not used as the service disconnect. Adding transfer o 230.85(B)(3) will bring clarity to Code users. r Information Verification ter Full Name: Mike Holt zation: Mike Holt Enterprises Inc Address: tal Date: Wed Aug 30 17:31:58 EDT 2023

ľ

	ects.
Each disconn	ect shall be one of the following:
(1) Service	Jisconnect
(2) A meter of service e	disconnect integral to the meter mounting equipment not marked as suitable only for use as quipment installed in accordance with 230.82
(3) Other lis but not m service d	ed disconnect switch or circuit breaker that is marked suitable for use as service equipment, arked as suitable only for use as service equipment, installed on the supply side of each sconnect
Informa 230.85(<u></u>	ional Note 1: Conductors between the emergency disconnect and the service disconnect in <u>B)(</u> 2) and 230.85(<u>B)(</u> 3) are service conductors.
Informo	ional Note 2. Equipment marked "Suitable only for use as service equipment" includes the
factory i	narking "Service Disconnect".
ement of Pro	blem and Substantiation for Public Input
ement of Pro	blem and Substantiation for Public Input prmational note 1 with the proper references. ation Verification
ement of Pro	blem and Substantiation for Public Input prmational note 1 with the proper references. ation Verification ame: Mike Holt
ement of Pro Corrected the inform mitter Inform Submitter Full N Organization:	blem and Substantiation for Public Input prmational note 1 with the proper references. ation Verification ame: Mike Holt Mike Holt Enterprises Inc
ement of Pro Corrected the info mitter Inform Submitter Full N Organization:	blem and Substantiation for Public Input prmational note 1 with the proper references. ation Verification ame: Mike Holt Mike Holt Enterprises Inc
ement of Pro Corrected the info mitter Inform Submitter Full N Organization: Street Address:	blem and Substantiation for Public Input ormational note 1 with the proper references. ation Verification ame: Mike Holt Mike Holt Enterprises Inc
ement of Pro Corrected the info mitter Inform Submitter Full N Organization: Street Address: Sity: State:	blem and Substantiation for Public Input prmational note 1 with the proper references. ation Verification ame: Mike Holt Mike Holt Enterprises Inc
ement of Pro Corrected the info mitter Inform Submitter Full N Organization: Street Address: Sity: State:	blem and Substantiation for Public Input prmational note 1 with the proper references. ation Verification ame: Mike Holt Mike Holt Enterprises Inc
Public Input I	No. 4427-NFPA 70-2023 [Section No. 230.85(B)]
--	---
(B) Disconnect	s <u>Disconnect</u> .
Each The service	<u>ce_</u> disconnect shall be one of the following:
(1) Service disc	connect
(2) A meter disc service equ	connect integral to the meter mounting equipment not marked as suitable only for use as ipment installed in accordance with-230.82
(3) Other listed but not mar service disc	disconnect switch or circuit breaker that is marked suitable for use as service equipment, ked as suitable only for use as service equipment, installed on the supply side of each connect
Informatio 230.85(2)	nal Note 1: Conductors between the emergency disconnect and the service disconnect in and 230.85(3) are service conductors.
Information factory ma	nal Note 2: Equipment marked "Suitable only for use as service equipment" includes the r king "Service Disconnect".
located outside	<u>he dwelling.</u>
Related Public Inp	uts for This Document
Public Input No. 44	31-NFPA 70-2023 [Section No. 230.85(E)(1)]
Submitter Informat	ion Verification
Submitter Full Nan	ne: Peter Diamond
Organization:	Diamond Seminars
Street Address:	
City:	
State:	
ZIP: Submittal Data:	Thu Son 07 15:10:48 EDT 2023
Committee:	NEC-P10
Committee Statem	ent
Resolution: FR-91	79-NFPA 70-2024
Statement: In con to be o	junction with the proposed First Revision to section 230.70, section 230.85 has been proposed deleted as emergency disconnects are now service disconnects.

(1)	Marking Text
The	disconnecting means shall marked as follows:
(1)	Service disconnect
(')	EMERGENCY DISCONNECT FIRST RESPONDER DISCONNECT SERVICE DISCONNECT
(2)	Meter disconnects installed in accordance with 230 82(3) and marked as follows:
(-)	EMERGENCY FIRST RESPONDER DISCONNECT, METER DISCONNECT, NOT SERVICE EQUIPMENT
(3)	Other listed disconnect switches or circuit breakers on the supply side of each service disconnect that are marked suitable for use as service equipment and marked as follows:
	EMERGENCY FIRST RESPONDER DISCONNECT, NOT SERVICE EQUIPMENT
With the words E does no EMERC consiste	e rearrangement of the NEC in 2020 to be more consistent with wording and location, with the use of the MERGENCY DISCONNECT the code is not staying consistent with its use of wording. This disconnect of fall under the requirements of 700 and is therefore not an Emergency Disconnect. Replacing SENCY with FIRST RESPONDER would properly identify what the disconnecting means is for and stay ent with the NEC arrangement.
With the words E does no EMERC consiste mitte	e rearrangement of the NEC in 2020 to be more consistent with wording and location, with the use of the MERGENCY DISCONNECT the code is not staying consistent with its use of wording. This disconnect of fall under the requirements of 700 and is therefore not an Emergency Disconnect. Replacing GENCY with FIRST RESPONDER would properly identify what the disconnecting means is for and stay ent with the NEC arrangement.
With the words E does no EMERC consiste mitte Submit	e rearrangement of the NEC in 2020 to be more consistent with wording and location, with the use of the MERGENCY DISCONNECT the code is not staying consistent with its use of wording. This disconnect of fall under the requirements of 700 and is therefore not an Emergency Disconnect. Replacing SENCY with FIRST RESPONDER would properly identify what the disconnecting means is for and stay ent with the NEC arrangement.
With the words E does no EMERC consiste mitte Submit Drgani	e rearrangement of the NEC in 2020 to be more consistent with wording and location, with the use of th EMERGENCY DISCONNECT the code is not staying consistent with its use of wording. This disconnect of fall under the requirements of 700 and is therefore not an Emergency Disconnect. Replacing BENCY with FIRST RESPONDER would properly identify what the disconnecting means is for and stay ent with the NEC arrangement. r Information Verification ter Full Name: Robert Nakamichi zation: City of Seattle
With the words E does no EMERC consiste mitte Submit Drganiz Street A	e rearrangement of the NEC in 2020 to be more consistent with wording and location, with the use of the EMERGENCY DISCONNECT the code is not staying consistent with its use of wording. This disconnect of fall under the requirements of 700 and is therefore not an Emergency Disconnect. Replacing BENCY with FIRST RESPONDER would properly identify what the disconnecting means is for and stay ent with the NEC arrangement.
With the words E does no EMERC consiste mitte Submit Drgani: Street A City:	e rearrangement of the NEC in 2020 to be more consistent with wording and location, with the use of the MERGENCY DISCONNECT the code is not staying consistent with its use of wording. This disconnect of fall under the requirements of 700 and is therefore not an Emergency Disconnect. Replacing BENCY with FIRST RESPONDER would properly identify what the disconnecting means is for and stay ent with the NEC arrangement.
With the words E does no EMERC consiste mitte Submit Drganiz Street A City: State:	e rearrangement of the NEC in 2020 to be more consistent with wording and location, with the use of the EMERGENCY DISCONNECT the code is not staying consistent with its use of wording. This disconnect of fall under the requirements of 700 and is therefore not an Emergency Disconnect. Replacing BENCY with FIRST RESPONDER would properly identify what the disconnecting means is for and stay ent with the NEC arrangement.
With the words E does no EMERC consiste mitte Submit Drganiz Street A City: State: Zip: Submit	e rearrangement of the NEC in 2020 to be more consistent with wording and location, with the use of the MERGENCY DISCONNECT the code is not staying consistent with its use of wording. This disconnect of fall under the requirements of 700 and is therefore not an Emergency Disconnect. Replacing SENCY with FIRST RESPONDER would properly identify what the disconnecting means is for and stay ent with the NEC arrangement.
With the words E does no EMERC consiste mitter Submit Drganiz Street A City: State: Zip: Submit Commi	e rearrangement of the NEC in 2020 to be more consistent with wording and location, with the use of the MERGENCY DISCONNECT the code is not staying consistent with its use of wording. This disconnect tall under the requirements of 700 and is therefore not an Emergency Disconnect. Replacing SENCY with FIRST RESPONDER would properly identify what the disconnecting means is for and stay ent with the NEC arrangement. r Information Verification ter Full Name: Robert Nakamichi cation: City of Seattle Address: tal Date: Sun Jan 22 16:40:09 EST 2023 ttee: NEC-P10
With the words E does no EMERC consiste mitter Submit Street A City: State: Cip: Submit Commi	e rearrangement of the NEC in 2020 to be more consistent with wording and location, with the use of the MERGENCY DISCONNECT the code is not staying consistent with its use of wording. This disconnect of fall under the requirements of 700 and is therefore not an Emergency Disconnect. Replacing SENCY with FIRST RESPONDER would properly identify what the disconnecting means is for and stay ent with the NEC arrangement. r Information Verification ter Full Name: Robert Nakamichi cation: City of Seattle Address: tal Date: Sun Jan 22 16:40:09 EST 2023 ttee: NEC-P10 e Statement

NFPA	NO. 4431-NFPA 70-2023 [Section No. 230.85(E)(1)]
(1) Marking Te	ext.
The disconnect	ing means shall marked as follows:
(1) Service dis	connect - EMERGENCY DISCONNECT, SERVICE DISCONNECT
(2) Meter disc	onnects installed in accordance with 230.82 (3) and marked as follows:
E	MERGENCY DISCONNECT, METER DISCONNECT, NOT SERVICE EQUIPMENT
(3) Other listed are marked	d disconnect switches or circuit breakers on the supply side of each service disconnect that I suitable for use as service equipment and marked as follows:
	EMERGENCY DISCONNECT, NOT SERVICE EQUIPMENT
Related Public Inp	A disconnect outside will be the service disconnect.
Public Input No. 4 Submitter Informa	427-NFPA 70-2023 [Section No. 230.85(B)] similar change
Submitter Full Na	me: Peter Diamond
Organization: Street Address: City: State: Zip:	Diamond Seminars
Submittal Date:	Thu Sep 07 15:15:01 EDT 2023
Committee:	NEC-P10
Committee Statem	nent
Resolution: The o and t disco	concerns of the submitters have been resolved as section 230.85 has been proposed for deletio he proposed revised section 230.70 requires the emergency disconnect to be the service onnect. The markings and suitability of service equipment are addressed in Part V of Article 230.

For one- and two	/o-family dwelling units <u>all structures</u> , an emergency disconnecting means shall be installed
Exception: An ex	exterior mounted shunt trip button(s) for a related shunt trip breaker(s) shall be permitted.
Statement of Probl	lem and Substantiation for Public Input
It would seem this s service equipment v	should apply to all structures, especially for those with underground services that terminate within a building, not just 1-2 family dwelling units.
Related Public Inp	outs for This Document
Public Input No. 34	Related InputRelationship476-NFPA 70-2023 [Section No. 230.85(A)(1)]
Submitter Informat	tion Verification
Submitter Full Nar	me: David Engelhart
Organization:	Collier County Gmd
Street Address:	
State:	
Zip:	
Submittal Date:	Sun Sep 03 17:46:42 EDT 2023
Committee:	NEC-P10



(A) Ungrounded Conductor.

Such protection shall be provided by an overcurrent device in series with each ungrounded service conductor that has a rating or setting not higher than the ampacity of the conductor. A set of fuses shall be considered all the fuses required to protect all the ungrounded conductors of a circuit. Single-pole circuit breakers, grouped in accordance with 230.71(B), shall be considered as one protective device.

Exception No. 1: For motor-starting currents, ratings that comply with 430.52, 430.62, and 430.63 shall be permitted.

Exception No. 2: Fuses and circuit breakers with a rating or setting that complies with 240.4(B) or (C) and 240.6 shall be permitted.

Exception No. 3: Two to six circuit breakers or sets of fuses shall be permitted as the overcurrent device to provide the overload protection. The <u>If the</u> sum of the ratings of the circuit breakers or fuses <u>exceeds</u>, <u>but</u> <u>does not equal</u>, <u>400 amps</u>, <u>they</u> shall be permitted to exceed the ampacity of the service conductors, provided the calculated load does not exceed the ampacity of the service conductors.

Exception No. 4: Overload protection for fire pump supply conductors shall comply with 695.4(B)(2)(a).

Exception No. 5: Overload protection in accordance with the conductor ampacities of 310.12 shall be permitted for single-phase dwelling services.

<u>N</u> <u>(1) Labeling.</u> Each service disconnecting means with a supply conductor rating less than the enclosure rating shall be labeled with a permanent placard on the exterior of the enclosure that complies with one of the followina:

(a) Service Conductors

<u>(i) Fuses.</u>

CAUTION: SERVICE CONDUCTOR RATING

IS LESS THAN ENCLOSURE RATING.

ENCLOSURE: _____AMPS

MAX FUSE: _____ AMPS

(ii) Non-adjustable Trip Circuit Breakers.

CAUTION: SERVICE CONDUCTOR RATING

IS LESS THAN ENCLOSURE RATING.

ENCLOSURE: _____ AMPS

MAX BREAKER: _____ AMPS

(iii) Adjustable-Trip Circuit Breakers.

CAUTION: SERVICE CONDUCTOR RATING

IS LESS THAN ENCLOSURE RATING.

ENCLOSURE: _____AMPS

MAX TIME DELAY TRIP: _____ AMPS

<u>The label shall be reflective, with all letters capitalized and having a minimum height of 13 mm</u> (1/2 in.) in white on red background.

Exception No. 1: This requirement shall not apply to fire pump disconnecting means.

Exception No. 2: If the installation is in compliance with 230.90(A) Exception No. 3, the installation shall not be required to comply with 230.90(A)(1)(a). However, 230.90(A)(1)(b) may still apply.

Exception No. 3: If the available surface area of the enclosure is not sufficient for adherence this placard, a uniform surface immediately adjacent to the enclosure shall be deemed sufficient.

Informational Note No. 1: This placard shall not span lapped siding. However, the placard is permitted to be adhered to a stainless steel or galvanized metal plate that spans lapped siding.

	Informational Note No. 2: This placard shall not overlay other critical enclosure information or labeling.
	(b) Service Entrance Conductors
	<u>(i) Fuses.</u>
	CAUTION: SERVICE ENTRANCE CONDUCTOR RATING
	IS LESS THAN ENCLOSURE RATING.
	ENCLOSURE: AMPS
	AMPS
	(ii) Non-adjustable Trip Circuit Breakers.
	CAUTION: SERVICE ENTRANCE CONDUCTOR RATING
	IS LESS THAN ENCLOSURE RATING.
	AMPS
	MAX BREAKER:AMPS
	(iii) Adjustable-Trip Circuit Breakers.
	CAUTION: SERVICE ENTRANCE CONDUCTOR RATING
	IS LESS THAN ENCLOSURE RATING.
	AMPS
	MAX TIME DELAY TRIP:AMPS
	The label shall be reflective, with all letters capitalized and having a minimum height of 13 mm (1/2 in.) in white on red background.
	Exception No. 1: This requirement shall not apply to fire pump disconnecting means.
	<u>Exception No. 2: If the available surface area of the enclosure is not sufficient for adherence of a placard, a</u> <u>uniform surface immediately adjacent to the enclosure shall be deemed sufficient.</u>
	Informational Note No. 1: This placard shall not span lapped siding. However, the placard is permitted to be adhered to a stainless steel or galvanized metal plate that spans lapped siding.
	Informational Note No. 2: This placard shall not overlay other critical enclosure information or labeling.
Ad	ditional Proposed Changes
	File Name Description Approved
	NEC_230.90_A_Proposed_Changes.docx NEC 230.90(A) Proposed Changes
Sta	tement of Problem and Substantiation for Public Input
	250.90(A) Exception No. 3:
	Most single-dwelling unit and small commercial services fall within the category of being less than or equal to 400 amps. Although 400 amps is arbitrary, it seems like a logical threshold for this proposal. These small systems do not have dedicated maintenance or engineering staff that review load calculations versus service ampacity when new loads are added. The control against overloading the service installation (including the service entrance conductors, self-contained meter enclosure, self-contained meter, service conductors, utility service wires and secondaries, etc.) is the sum of the overcurrent protective device(s). Microgrid designers are moving loads from an existing main panel to a critical loads panel connected behind an additional service disconnect without upgrading the service installation. The result is one main service disconnect serving purely load and the microgrid main that serves the generation, battery energy storage system (BESS), and load. If the generation is not producing and the ESS has been exhausted, the result is purely load on the microgrid service disconnect. Many designers are not considering the load when the PV + BESS is off, and others are making the argument that they have calculated the loads, which allows for the sum of OCPDs to be greater than the various service installation components. From the utility perspective, the advent of microgrid systems, with a critical

loads panel that is fed from an additional service disconnecting means interconnected on the supply side of the

main OCPD, has created a premise for egregiously exceeding the service installation rating. It is not uncommon to have an existing 200 A service, and the installer to add a second service disconnect rated for 100 A (feeding PV, BESS, and critical loads), without upgrading the 2/0 Cu service entrance conductors rated for 175 A. When the layman property owner decides to snap a breaker on the main distribution panel to feed a "do-it-yourself" project, the load calculation does not get re-examined.

Example: A one-family dwelling has an existing 200 A service installation, and the service entrance conductors are sized to be 2/0 Cu per Table 310.12(A). Per Table 310.16, 2/0 Cu is rated for 175 A without adjustment factors. The main breaker is permitted to be 200 A. Now the customer hires a designer to install solar with a battery ESS backup, which is a microgrid system with critical loads panel. The designer moves most loads to the critical loads panel (notable exceptions would be a heat pump AC unit and an electric water heater). The microgrid inverter is connected to a new service disconnect whose service conductors tap on the supply side of the existing main OCPD. The critical loads panel is connected downstream of the microgrid inverter. At night, the solar panels are not producing and the customer eventually exhausts his BESS. The result is purely load flowing from the point of interconnection to the critical loads panel, and a main distribution panel that could have the load added back in as a pool heater, mini split AC units, an on-demand electric water heater, etc. without utility knowledge. This could potentially overload the service entrance conductors, meter enclosure, meter, service conductors, and utility service wires and secondaries.

Additional requirements for article 705 Part II. Microgrid Systems may also be warranted.

230.90(A)(1) Labeling [New Section]

Although this proposal applies to all types of service installations (fire pumps not withstanding), it is most commonly seen with Interconnected Electric Power Production Sources. For these type projects, project designers often specify service conductors or service entrance conductors for the alternate energy source rated current per 705.28 with no additional capacity as it is not anticipated it will be needed in the future. Oftentimes, the service conductor and overcurrent protective device rating does not match the enclosure or bus rating. After the installer leaves the site, the layman owner has no knowledge that the overcurrent device rating or setting cannot be safely increased up to the enclosure rating.

Example: A 400 amp enclosure is installed with one run of 300 Cu (285 A) and 300 A fuses [per 240.4(B)]. The fuses melt, perhaps due to a mis-sizing of the installation for the total generation nameplate rating. The layman owner may think the fuse melting was a nuisance operation and replace the fuses with the max size that the fuse block will accept, 400 amp fuses, which would not properly protect the service conductors from overload. A permanent placard is needed to inform the owner of the maximum allowable overcurrent device rating/setting.

Submitter Information Verification

Submitter Full Name	: Clint Frederick
Organization:	Ameren Illinois
Street Address:	
City:	
State:	
Zip:	
Submittal Date:	Wed Sep 06 21:14:06 EDT 2023
Committee:	NEC-P10
Committee:	NEC-P10

Committee Statement

Resolution: The proposed changes are unnecessary. When the calculated loads do not exceed the rating of the service, in conjunction with complying with the applicable provisions of Article 705 for interconnection of power production systems, the submitter's concerns are addressed. A threshold of 400A, as indicated by the submitter, is arbitrary. Additionally, an enclosure is not rated in amperes. The addition of a label would not resolve the issue of unqualified personnel performing electrical work.

NEC 230.90(A) Proposed Changes

Article 230 Part VII. Service Equipment --- Overcurrent Protection

230.90 Where Required.

(A) Ungrounded Conductor.

Exception No. 3: Two to six circuit breakers or sets of fuses shall be permitted as the overcurrent device to provide the overload protection. The If the sum of the ratings of the circuit breakers or fuses exceeds, but does not equal, 400 amps, they shall be permitted to exceed the ampacity of the service conductors, provided the calculated load does not exceed the ampacity of the service conductors.

N (1) Labeling. Each service disconnecting means with a supply conductor rating less than the enclosure rating shall be labeled with a permanent placard on the exterior of the enclosure that complies with one of the following:

(a) Service Conductors

(i) Fuses.

CAUTION: SERVICE CONDUCTOR RATING IS LESS THAN ENCLOSURE RATING.

ENCLOSURE: _____ AMPS

MAX FUSE: _____ AMPS

(ii) Non-adjustable Trip Circuit Breakers.

CAUTION: SERVICE CONDUCTOR RATING IS LESS THAN ENCLOSURE RATING.

ENCLOSURE: _____ AMPS

MAX BREAKER: _____ AMPS

(iii) Adjustable-Trip Circuit Breakers.

CAUTION: SERVICE CONDUCTOR RATING IS LESS THAN ENCLOSURE RATING.

ENCLOSURE: _____ AMPS

MAX TIME DELAY TRIP: _____ AMPS

The label shall be reflective, with all letters capitalized and having a minimum height of 13 mm (1/2 in.) in white on red background.

Exception No. 1: This requirement shall not apply to fire pump disconnecting means.

Exception No. 2: If the installation is in compliance with 230.90(A) Exception No. 3, the installation shall not be required to comply with 230.90(A)(1)(a). However, 230.90(A)(1)(b) may still apply.

Exception No. 3: If the available surface area of the enclosure is not sufficient for adhering this placard, a uniform surface immediately adjacent to the enclosure shall be deemed sufficient.

Informational Note No. 1: This placard shall not span lapped siding. However, the placard is permitted to be adhered to a stainless steel or galvanized metal plate that spans lapped siding.

Informational Note No. 2: This placard shall not overlay other critical enclosure information or labeling.

(b) Service Entrance Conductors

(i) Fuses.

CAUTION: SERVICE ENTRANCE CONDUCTOR RATING IS LESS THAN ENCLOSURE RATING.

ENCLOSURE: _____ AMPS

MAX FUSE: _____ AMPS

(ii) Non-adjustable Trip Circuit Breakers.

CAUTION: SERVICE ENTRANCE CONDUCTOR RATING IS LESS THAN ENCLOSURE RATING.

ENCLOSURE: _____ AMPS

MAX BREAKER: _____ AMPS

(iii) Adjustable-Trip Circuit Breakers.

CAUTION: SERVICE ENTRANCE CONDUCTOR RATING IS LESS THAN ENCLOSURE RATING.

ENCLOSURE: _____ AMPS

MAX TIME DELAY TRIP: _____ AMPS

The label shall be reflective, with all letters capitalized and having a minimum height of 13 mm (1/2 in.) in white on red background.

Exception No. 1: This requirement shall not apply to fire pump disconnecting means.

Exception No. 2: If the available surface area of the enclosure is not sufficient for adherence of a placard, a uniform surface immediately adjacent to the enclosure shall be deemed sufficient.

Informational Note No. 1: This placard shall not span lapped siding. However, the placard is permitted to be adhered to a stainless steel or galvanized metal plate that spans lapped siding.

Informational Note No. 2: This placard shall not overlay other critical enclosure information or labeling.

Justification:

250.90(A) Exception No. 3:

Most single-dwelling unit and small commercial services fall within the category of being less than or equal to 400 amps. Although 400 amps is arbitrary, it seems like a logical threshold for this proposal. These small systems do not have dedicated maintenance or engineering staff that review load calculations versus service ampacity when new loads are added. The control against overloading the service installation (including the service entrance conductors, self-contained meter enclosure, self-contained meter, service conductors, utility service wires and secondaries, etc.) is the sum of the overcurrent protective device(s).

Microgrid designers are moving loads from an existing main panel to a critical loads panel connected behind an additional service disconnect without upgrading the service installation. The result is one main service disconnect serving purely load and the microgrid main that serves the generation, battery energy storage system (BESS), and load. If the generation is not producing and the ESS has been exhausted, the result is purely load on the microgrid service disconnect. Many designers are not considering the load when the PV + BESS is off, and others are making the argument that they have calculated the loads, which allows for the sum of OCPDs to be greater than the various service installation components. From the utility perspective, the advent of microgrid systems, with a critical loads panel that is fed from an additional service disconnecting means interconnected on the supply side of the main OCPD, has created a premise for egregiously exceeding the service installation rating. It is not uncommon to have an existing 200 A service, and the installer to add a second service disconnect rated for 100 A (feeding PV, BESS, and critical loads), without upgrading the 2/0 Cu service entrance conductors rated for 175 A. When the layman property owner decides to snap a breaker on the main distribution panel to feed a "do-it-yourself" project, the load calculation does not get re-examined.

Example: A one-family dwelling has an existing 200 A service installation, and the service entrance conductors are sized to be 2/0 Cu per Table 310.12(A). Per Table 310.16, 2/0 Cu is rated for 175 A without adjustment factors. The main breaker is permitted to be 200 A. Now the customer hires a designer to install solar with a battery ESS backup, which is a microgrid system with critical loads panel. The designer moves most loads to the critical loads panel (notable exceptions would be a heat pump AC unit and an electric water heater). The microgrid inverter is connected to a new service disconnect whose service conductors tap on the supply side of the existing main OCPD. The critical loads panel is connected downstream of the microgrid inverter. At night, the solar panels are not producing and the customer eventually exhausts his BESS. The result is purely load flowing from the point of interconnection to the critical loads panel, and a main distribution panel that could have the load added back in as a pool heater, mini split AC units, an on-demand electric water heater, etc. without utility knowledge. This could potentially overload the service entrance conductors, meter enclosure, meter, service conductors, and utility service wires and secondaries.

Additional requirements for article 705 Part II. Microgrid Systems may also be warranted.

Although this proposal applies to all types of service installations (fire pumps not withstanding), it is most commonly seen with Interconnected Electric Power Production Sources. For these type projects, project designers often specify service conductors or service entrance conductors for the alternate energy source rated current per 705.28 with no additional capacity as it is not anticipated it will be needed in the future. Oftentimes, the service conductor and overcurrent protective device does match the enclosure or bus rating. After the installer leaves the site, the layman owner has no knowledge that the overcurrent device rating or setting cannot be safely increased up to the enclosure rating.

Example: A 400 amp enclosure is installed with one run of 300 Cu (285 A) and 300 A fuses [per 240.4(B)]. The fuses melt, perhaps due to a mis-sizing of the installation for the total generation nameplate rating. The layman owner may think the fuse melting was a nuisance operation and replace the fuses with the max size that the fuse block will accept, 400 amp fuses, which would not properly protect the service conductors from overload. A permanent placard is needed to inform the owner of the maximum allowable overcurrent device rating/setting.

Related Proposed Changes:

Article 705 Part I. General

705.11 Source Connections to a Service.

(F) Overcurrent Protection. The power production source service conductors and service entrance conductors shall be protected from overcurrent in accordance with Part VII of Article 230. Labeling shall comply with 230.90(A)(1). The rating of the overcurrent device of the power production source service disconnecting means shall be used to determine if ground-fault protection of equipment is required in accordance with 230.95.

705.30 Marking. Equipment Containing overcurrent devices supplied from interconnected power sources shall be marked to indicate the presence of all sources and labeling shall comply with 230.90(A)(1).

Public Input I	No. 872-NFPA 70-2023 [Section No. 230.93]
230.93 Protect	tion of Specific Circuits.
Where necessal supplying only a located so as to	y to prevent tampering, an automatic overcurrent device that protects service conductors specific load, such as a water heater, shall be permitted to be locked or sealed where be accessible.
Statement of Probl	em and Substantiation for Public Input
Locked equipment i	s already considered accessible per 110.26(F).
Submitter Informat	ion Verification
Submitter Full Nan	ne: Ryan Jackson
Organization:	Self-employed
Street Address:	
City:	
State:	
Zip:	Mar May 00 40:00:40 EDT 0000
Submittal Date:	Mon May 22 12:09:49 EDT 2023
Committee.	NEC-PTO
Committee Statem	ent
Resolution: Althou requir	igh locked equipment may be considered accessible per 110.26(F), sealed equipment may e the use of a tool and is addressed by this section.

Public Input No. 4280-NFPA 70-2023 [Section No. 230.95]

230.95 Ground-Fault Protection of Equipment.

(A) AC Systems.

Ground-fault protection of equipment shall be provided for solidly grounded wye electric services of more than 150 volts to ground but not exceeding 1000 volts phase-to-phase for each service disconnect rated 1000 amperes or more. The grounded conductor for the solidly grounded wye system shall be connected directly to ground through a grounding electrode system, as specified in 250.50, without inserting any resistor or impedance device.

The rating of the service disconnect shall be considered to be the rating of the largest fuse that can be installed or the highest continuous current trip setting for which the actual overcurrent device installed in a circuit breaker is rated or can be adjusted.

Exception: The ground-fault protection provisions of this section shall not apply to a service disconnect for a continuous industrial process where a nonorderly shutdown will introduce additional or increased hazards.

.(

A)

B) DC Systems.

<u>Ground-fault protection of equipment shall be provided for solidly grounded dc electric services of more</u> <u>than 150 volts to ground but not exceeding 1500 volts dc line-to-line for each service disconnect rated</u> <u>1000 amperes or more. The grounded conductor for the solidly grounded dc system shall be connected</u> <u>directly to ground through a grounding electrode system, as specified in 250.50, without inserting any</u> <u>resistor or impedance device.</u>

<u>The rating of the service disconnect shall be considered to be the rating of the largest fuse that can be</u> <u>installed or the highest continuous current trip setting for which the actual overcurrent device installed in a</u> <u>circuit breaker is rated or can be adjusted.</u>

Exception: The ground-fault protection provisions of this section shall not apply to a service disconnect for a continuous industrial process where a nonorderly shutdown will introduce additional or increased hazards.

(C) Setting.

The ground-fault protection system shall operate to cause the service disconnect to open all ungrounded conductors of the faulted circuit. The maximum setting of the ground-fault protection shall be 1200 amperes, and the maximum time delay shall be one second for ground-fault currents equal to or greater than 3000 amperes.

(BD) Fuses.

If a switch and fuse combination is used, the fuses employed shall be capable of interrupting any current higher than the interrupting capacity of the switch during a time that the ground-fault protective system will not cause the switch to open.

(GE) Performance Testing.

The ground-fault protection system shall be performance tested when first installed on site. This testing shall be conducted by a qualified person(s) using a test process of primary current injection, in accordance with instructions that shall be provided with the equipment. A written record of this testing shall be made and shall be available to the authority having jurisdiction.

Informational Note No. 1: Ground-fault protection that functions to open the service disconnect affords no protection from faults on the line side of the protective element. It serves only to limit damage to conductors and equipment on the load side in the event of an arcing ground fault on the load side of the protective element.

Informational Note No. 2: This added protective equipment at the service equipment could make it necessary to review the overall wiring system for proper selective overcurrent protection coordination. Additional installations of ground-fault protective equipment might be needed on feeders and branch circuits where maximum continuity of electric service is necessary.

Informational Note No. 3: Where ground-fault protection is provided for the service disconnect and interconnection is made with another supply system by a transfer device, means or devices could be needed to ensure proper ground-fault sensing by the ground-fault protection equipment.

Informational Note No. 4: See 517.17(A) for information on where an additional step of ground-fault protection is required for hospitals and other buildings with critical areas or life support equipment.

Statement of Problem and Substantiation for Public Input

This Public Input is submitted on behalf of a Correlating Committee DC Task Group consisting of Danish Zia, Jason Fisher, Randy Dollar, Larry Wildermuth, Scott Higgins, Scott Harding, Mark Earley, Jason Hopkins, Christopher Vance, Chad Kennedy and Derrick Atkins. This Public Input, along with other Public Inputs, was developed with the goal of improving usability and accuracy on requirements associated with DC circuits.

DC residential and commercial installations are emerging in the electrical infrastructure and are expected to be a growing alternative to the traditional AC only utility fed building. Examples include the US DOE Grid-interactive Efficient Buildings project (Note 1), the Purdue University RENEWW house (Note 2), and a DC Microgrid community in Vermont (Note 3). These installations may involve buildings that are distributed entirely with DC, or with an AC/DC hybrid distribution.

The requirements of Section 230.95 address ground-faults on equipment which could propagate into a larger arcing fault, potentially causing significant loss of property and life. However, the requirements of Section 230.95 and related sections are currently limited to solidly grounded wye AC circuits only. The hazards addressed by this type of protection also exist in grounded DC circuits, and a resulting arcing fault may be more severe due to a lack of zero cross-over in DC waveforms. As there is continued expansion of DC throughout the infrastructure it is necessary to ensure that the same level of protection is provided. This proposal closes a gap in the Code for DC circuits where similar hazards exist but ground-fault protection of equipment may not be provided.

Note 1 - https://www.energy.gov/sites/default/files/2020/09/f79/bto-geb-project-summary-093020.pdf Note 2 - https://engineering.purdue.edu/ME/News/2022/purdue-house-runs-entirely-on-dc-power Note 3 - https://www.efficiencyvermont.com/Media/Default/docs/white-papers/Energy Resilience.pdf

Related Public Inputs for This Document

Related Input

Relationship

 Public Input No. 4283-NFPA 70-2023 [Section No. 240.13]

 Public Input No. 4279-NFPA 70-2023 [Section No. 215.10]

 Public Input No. 4279-NFPA 70-2023 [Section No. 215.10]

 Public Input No. 4283-NFPA 70-2023 [Section No. 240.13]

Submitter Information Verification

Submitter Full Nan	ne: Danish Zia
Organization:	UL Solutions
Street Address:	
City:	
State:	
Zip:	
Submittal Date:	Thu Sep 07 09:21:55 EDT 2023

Committee: NEC-P10

Committee Statement

Resolution: FR-9176-NFPA 70-2024

Statement: The committee is including DC in 230.95 to ensure the hazards for arcing faults are also addressed in DC systems from 150V to ground up to 1500V line-to-line.



Public Input No. 1645-NFPA 70-2023 [Section No. 230.95 [Excluding any Sub-Sections]]

Ground-fault protection of equipment shall be provided for solidly grounded wye electric services of more than 150 volts to ground but not exceeding 1000 volts phase-to-phase for each service disconnect rated 1000 amperes or more. The grounded conductor for the solidly grounded wye system shall be connected directly to ground through a grounding electrode system, as specified in 250.50, without inserting any resistor or impedance device.

The rating of the service disconnect shall be considered to be the rating of the largest fuse that can be installed or the highest continuous current trip setting for which the actual overcurrent device installed in a circuit breaker is rated or can be adjusted.

Exception <u>No. 1</u>: The ground-fault protection provisions of this section shall not apply to a service disconnect for a continuous industrial process where a nonorderly shutdown will introduce additional or increased hazards.

Exception No. 2: For fused disconnects, where the available fault current is 10,000 amperes or greater, at the fused disconnect, the ground-fault protection provisions of this section shall not apply if the fuses have a clearing time of 0.07 seconds or less at the lower of the calculated minimum available arcing current or 38% of the available fault current , or if the disconnect switch complies with Section 240.67(B)(1), 240.67(B)(3), or 240.67(B)(4), and is set to operate at the lower of the calculated minimum arcing current or 38% of the available fault current.

Exception No. 3: For circuit breakers, where the available fault current is 10,000 amperes or greater, at the circuit breaker, the ground-fault protection provisions of this section shall not apply if the circuit breaker complies with Section 240.87(B)(2), 240.87(B)(4), 240.87(B)(5), or 240.87(B)(6). and is set to operate at the lower of the calculated minimum arcing current or 38% of the available fault current.

Additional Proposed Changes

File NameDescriptionApproved230.95.docx230.95

Statement of Problem and Substantiation for Public Input

Substantiation

Executive Summary:

We can now accurately predict the minimum three-phase arcing current, along with the minimum sustainable lineto-ground arcing current, for an arcing ground fault. Knowing these currents, we can determine whether or not the arc energy reduction methods in proposed Exceptions 2 and 3 will operate at, or below, those levels. If they do operate at or below those levels, the equipment damage will be just a small percentage of that allowed by the GFPE requirements of 230.95. This applies to all available fault currents of 10,000 amperes or greater.

Background:

A requirement (230.95) for ground fault protection of equipment (GFPE) was added to the 1971 NEC® because 480/277 volt, solidly grounded wye services, protected by 1000 ampere and larger overcurrent protective devices, were burning down due to arcing ground faults. 208/120 volt services and those services protected by smaller overcurrent protective devices were not burning down, so they weren't included in the new GFPE requirement. Over many Code cycles, GFPE requirements were also added for branch circuits (210.13), feeders (215.10), and equipment (240.13). In all cases, the intent was to limit, not eliminate, damage to the switchboard, switchgear, panelboard or equipment being supplied by the 1000 ampere and larger overcurrent protective device.

Present Day:

The electrical industry has evolved considerably since those early GFPE requirements were introduced. In those years, J. R. Dunki-Jacobs, Harris I. Stanback, and R. H. Kaufman authored numerous ground-breaking papers on arcing ground faults and the need for ground fault protection. They accomplished a great deal and their determination that the minimum sustainable line-to-ground arcing fault on a 480/277 volt system was 38% of the

available bolted fault current is very close to the values predicted today by IEEE1584-2019. In recent editions of the NEC®, Sections were added to require the protection of an employee that is exposed to dangerous levels of incident energy while working on energized equipment. To avoid serious injuries, employees, working on or near energized equipment, can only withstand a small fraction of the incident energy to which equipment may be subjected by the allowances of 230.95(A). This substantiation compares the levels of equipment damage allowed by existing 230.95(A) with the levels allowed by the employee arc-flash protection requirements of 240.67 and 240.87. It shows that the equipment damage allowed by the employee arc-flash protection requirements of 240.67 and 240.87 is just a small fraction of that allowed by 230.95(A).

The following examples utilize IEEE 1584-2018 for a 480 volt arcing fault with 32mm equipment spacing, in a 20"x20"x20" box and an HCB (horizontal conductors in a metal enclosure) configuration. Equipment damage is described in terms of kW-cycles which is a product of arcing current (kA) X number of arcing cycles (cycles) X arc voltage (100 volts on a 480 system).

Worst Case Equipment Damage with 10 kA Available Fault Current

As allowed by 230.95(A). The IEEE 1584-2018 minimum arcing current is 6.09kA. Using the maximum 230.95(A) opening time of 60 cycles, the equipment damage is (6.09 kA X 60 cycles X 100 arcing volts) = 36,540 kW-cycles. See Figure 1.

As allowed by Proposed Exception No. 2. The IEEE 1584-2018 minimum arcing current is 6.09kA. Assuming the maximum opening time of 4.2 cycles (0.07 seconds) for 240.67(B), the equipment damage is 6.09 kA X 4.2 cycles X 100 arcing volts) = 2,558 kW-cycles. Assuming an opening time of 7 cycles for 240.67(B)(1) and (B)(3), the equipment damage is (6.09 kA X 7 cycles X 100 arcing volts = 4,263 kW-cycles. Assuming an opening time of 1/2 cycle for 240.67(B)(4), the equipment damage is (6.09 kA X 0.5 cycles X 100 arcing volts) = 305 kW-cycles. Worst-case damage for the minimum arcing current with this proposed exception for fusible switches (4,263 kW-cycles) is less than 12% of the worst-case damage allowed by 230.95(A) (36,540 kW-cycles). See Figure 1.

As allowed by Proposed Exception No. 3. The IEEE 1584-2018 minimum arcing current is 6.09kA. Assuming an opening time of 4 cycles for 240.87(B)(1), (B)(2), or (B)(4), the equipment damage is (6.09 kA X 4.0 cycles X 100 arcing volts) = 2,436 kW-cycles. Assuming an opening time of 3 cycles for 240.87(B)(5) or (B)(6), the equipment damage is (6.09 kA X 3 cycles X 100 arcing volts) = 1,827 kW-cycles. Worst-case damage for the minimum arcing current with this proposed exception for circuit breakers (2,426 KW-Cycles) is less than 7% of the worst-case damage allowed by 230.95(A) (36,540 kW-cycles). See Figure 1.

Worst Case Equipment Damage with 25 kA Available Fault Current

As allowed by 230.95(A). The IEEE 1584-2018 minimum arcing current is 15.21kA. Using the maximum 230.95(A) opening time of 60 cycles, the equipment damage is (15.21 kA X 60 cycles X 100 arcing volts) = 91,260 kW-cycles. See Figure 1.

As allowed by Proposed Exception No. 2. The IEEE 1584-2018 minimum arcing current is 15.21kA. Assuming the maximum opening time of 4.2 cycles for 240.67(B), the equipment damage is (15.21 kA X 4.2 cycles X 100 arcing volts) = 6,388 kW-cycles. Assuming an opening time of 7 cycles for 240.67(B)(1) and (B)(3), the equipment damage is (15.21 kA X 7 cycles X 100 arcing volts) = 10,647 kW-cycles. Assuming an opening time of 1/2 cycle for 240.67(B)(4), the equipment damage is (15.21 kA X 0.5 cycles X 100 arcing volts) = 761 kW-cycles. Worst-case damage for the minimum arcing current with this proposed exception for fusible switches (10,647 kW-cycles) is less than 12% of the worst-case damage allowed by 230.95(A) (91,260 kW-cycles). See Figure 1.

As allowed by Proposed Exception No. 3. The IEEE 1584-2018 minimum arcing current is 15.21kA. Assuming an opening time of 4 cycles for 240.87(B)(1), (B)(2), or (B)(4), the equipment damage is (15.21 kA X 4 cycles X 100 arcing volts) = 6,084 kW-cycles. Assuming an opening time of 3 cycles for 240.87(B)(5) or (B)(6), the equipment damage is (15.21 kA X 3 cycles X 100 arcing volts) = 4,563 kW-cycles. Worst-case damage for the minimum arcing current with this proposed exception for circuit breakers (6,084 kW-Cycles) is less than 7% of the worst-case damage allowed by 230.95(A) (91,260 kW-cycles). See Figure 1.

Worst Case Equipment Damage with 50 kA Available Fault Current

As allowed by 230.95(A). The IEEE 1584-2018 minimum arcing current is 25.98kA. Using the maximum 230.95(A) opening time of 60 cycles, the equipment damage is (25.98 kA X 60 cycles X 100 arcing volts) = 155,880 kW-cycles. See Figure 1.

As allowed by Proposed Exception No. 2. The IEEE 1584-2018 minimum arcing current is 25.98kA. Assuming an opening time of 4.2 cycles for 240.67(B), the equipment damage is (25.98 kA X 4.2 cycles X 100 arcing volts) = 10,912 kW-cycles. Assuming an opening time of 7 cycles for 240.67(B)(1) and (B)(3), the equipment damage is (25.98 kA X 7 cycles X 100 arcing volts) = 18,186 kW-cycles. Assuming an opening time of 1/2 cycle for 240.67(B) (4), the equipment damage is (25.98 kA X 0.5 cycles X 100 arcing volts) = 1,299 kW-cycles. Worst-case damage for the minimum arcing current with this proposed exception for fusible switches (18,186 kW-cycles) is less than 12% of the worst-case damage allowed by 230.95(A) (155,880 kW-cycles). See Figure 1.

As allowed by Proposed Exception No. 3. The IEEE 1584-2018 minimum arcing current is 25.98kA. Assuming an opening time of 4 cycles for 240.87(B)(1), (B)(2), or (B)(4), the equipment damage is (25.98 kA X 4 cycles X 100 arcing volts) = 10,392 kW-cycles. Assuming an opening time of 3 cycles for 240.87(B)(5) or (B)(6), the equipment damage is (25.98 kA X 3 cycles X 100 arcing volts) = 7,794 kW-cycles. Worst-case damage for the minimum arcing current with this proposed exception for circuit breakers (10,392 KW-Cycles) is less than 7% of the worst-case damage allowed by 230.95(A) (155,880 kW-cycles). See Figure 1.

Worst Case Equipment Damage with 100 kA Available Fault Current

As allowed by 230.95(A). For an available fault current of 100kA, the IEEE 1584-2018 three phase minimum arcing current is 33.75 kA. Using the maximum 230.95(A) opening time of 60 cycles, the equipment damage is (33.75 kA X 60 cycles X 100 arcing volts) = 202,500 kW-cycles. See Figure 1.

As allowed by Proposed Exception No. 2. The IEEE 1584-2018 minimum arcing current is 33.75 kA. Assuming the maximum opening time of 4.2 cycles (0.07 seconds) for 240.67(B), the equipment damage is 33.75 kA X 4.2 cycles X 100 arcing volts) = 14,175 kW-cycles. Assuming an opening time of 7 cycles for 240.67(B)(1) and (B)(3), the equipment damage is (33.75 kA X 7 cycles X 100 arcing volts = 23625 kW-cycles. Assuming an opening time of 1/2 cycle for 240.67(B)(4), the equipment damage is (33.75 kA X 0.5 cycles X 100 arcing volts) = 1688 kW-cycles. Worst-case damage for the minimum arcing current with this proposed exception for fusible switches (23625 kW-cycles) is less than 12% of the worst-case damage allowed by 230.95(A) (202,500 kW-cycles). See Figure 1.

As allowed by Proposed Exception No. 3. For an available fault current of 100kA, the IEEE 1584-2018 minimum arcing current is 33.75 kA. Assuming an opening time of 4 cycles for 240.87(B)(1), (B)(2), or (B)(4), the equipment damage is (33.75 kA X 4.0 cycles X 100 arcing volts) = 13,500 kW-cycles. Assuming an opening time of 3 cycles for 240.87(B)(5) or (B)(6), the equipment damage is (33.75 kA X 3 cycles X 100 arcing volts) = 10,125 kW-cycles. Worst-case damage for the minimum arcing current with this proposed exception for circuit breakers (13,500 KW-Cycles) is less than 7% of the worst-case damage allowed by 230.95(A) (202,500 kW-cycles). See Figure 1

Figure 1 (See attached file)

Figures 1 it shows that equipment damage allowed by this Public Input is always, from 10,000 amperes available through 100,000 amperes available, just a small fraction of the equipment damage allowed by 230.95(A).

One might ask whether it is possible that the alternate systems proposed by this Public Input could be set such that they might provide arc energy reduction, but not operate during a lower level ground fault where traditional GFPE will provide protection. That question is answered by the very last lines of the proposed new language for both fusible switches and circuit breakers, as both the fusible switches and circuit breakers must be "set to operate at the lower of the calculated minimum arcing current or 38% of the available fault current." Since we know the minimum three phase arcing current from IEEE 1584-2018 and the minimum sustainable phase to ground arcing current of 38% of the available fault current, we know whether or not the fusible switch or circuit breaker is set to operate at those values. So, there is no minimum value of actual arcing current that could be so small as to be picked up by 230.95(A) requirements that would not also be sensed by the requirements of Exceptions 2 and 3.

Let's look at an example with 10,000 available short-circuit amperes (lowest available fault current for which Exceptions 2 and 3 could apply). In this case the minimum 1584-2018 three-phase arcing current is 6.09 kA and the minimum sustainable phase-to-ground current is 38% of 10,000 amps = 3.8 kA. Per the requirements of the proposed exceptions the fusible switch or circuit breaker must be set to operate at the lower of either 6.09 kA or 3.8 kA, so the fusible switch or circuit breaker must operate for arcing currents of 3.8 kA or greater. If a three phase arcing fault occurs it is calculated to be 6.09 kA with the possibility that a single phase to ground arcing fault could be as low as 3.8 kA. In either case, the requirements of Exceptions 2 and 3 assure that the arcing fault is taken off-line in no more than 7 cycles for Exception 2 and no more than 4 cycles for Exception 3, while 230.95(A) would allow a full 60 cycles.

What happens if the available fault current is less than or even significantly less than 10,000 amperes? Then the proposed Exceptions 2 and 3 do not apply and GFPE would be required.

Energy reducing maintenance switches (240.67(B)(2) and 240.87(B)(3)) are not included in the exceptions because energy-reducing maintenance switches are typically turned off when a worker is not working on energized equipment, whereas ground fault protection is constantly protecting the equipment, whether or not a worker is working on the energized equipment.

The Approved Equivalent Means (240.67(B)(5) and 240.87(B)(7)) are excluded because the opening times for these methods are unclear.

Key Benefit:

While GFPE can often be set as low as 200 amperes, because of numerous nuisance GFPE openings, in some cases even for ground faults in 277-volt lighting circuits, it has become common for plant electricians, plant engineers, consulting engineers, and electrical contractors to set GFPE at the maximum settings. That has solved a portion of the nuisance tripping problem, but even set at the maximum, it is often difficult to selectively coordinate

it (GFPE) with feeder phase overcurrent protective devices of 400 amperes or greater. So, for example, even with a service GFPE set at the 230.95(A) maximum, a ground fault on a 500 kcmil feeder circuit will typically take out the GFPE on the service, blacking out the entire service. With Exceptions 2 and 3, the GFPE is no longer required. The equipment is still protected (even better protected) and the entire service is not subjected to a nuisance blackout because of a ground fault on a feeder. The key benefit of this Public Input is that when these alternate methods are utilized, it provides the consulting engineer or design-build contractor with the ability to provide even better arcing fault protection for the equipment and the ability to much more easily meet the selective coordination requirements of 240.11, 700.32, 701.32, and 708.54.

Conclusion:

This Public Input takes advantage of the arc-energy reduction requirements found in 240.67 and 240.87. It provides an exception for GFPE requirements whenever specific 240.67 and 240.87 methods to reduce clearing time are utilized. Arc energy reduction methods, as detailed in Exceptions 2 and 3, must open for "all" actual arcing ground faults and in a much faster time than allowed by 230.95(A). Reviewing Figure 1, it becomes obvious that Exceptions 2 and 3 will limit the arcing fault damage to the equipment to a level that is considerably less than that currently allowed by the requirements found in 230.95(A).

Submitter Information Verification

Submitter Full Name	: Vincent Saporita
Organization:	Saporita Consulting
Street Address:	
City:	
State:	
Zip:	
Submittal Date:	Thu Jul 27 16:09:22 EDT 2023
Committee:	NEC-P10

Committee Statement

Resolution: Even with the limitations proposed in the new exceptions, the arc energy reduction technologies may not operate above the pickup current levels specified in 230.95(A), but below the minimum arcing current. Ground-fault currents may exist in this range, and the arc energy reduction technology may not operate on this current unless the resulting damage to equipment leads to a higher current arcing fault. Additionally, differential relaying and energy-reducing active arc-flash mitigation system options would not protect any downstream conductors or equipment, and only provide protection within the equipment boundary. This may ultimately reduce the level of protection currently provided by GFPE, or by a combination of GFPE and arc energy reduction technology, as applicable.

230.95 Ground-Fault Protection of Equipment. Ground-fault protection of equipment shall be provided for solidly grounded wye electric services of more than 150 volts to ground but not exceeding 1000 volts phase-to-phase for each service disconnect rated 800 amperes or more. The grounded conductor for the solidly grounded wye system shall be connected directly to ground through a grounding electrode system, as specified in 250.50, without inserting any resistor or impedance device.

The rating of the service disconnect shall be considered to be the rating of the largest fuse that can be installed or the highest continuous current trip setting for which the actual overcurrent device installed in a circuit breaker is rated or can be adjusted.

Exception <u>No1</u>: The ground-fault protection provisions of this section shall not apply to a service disconnect for a continuous industrial process where a nonorderly shutdown will introduce additional or increased hazards.

Exception No. 2: For fused disconnects, where the available fault current is 10,000 amperes or greater, at the fused disconnect, the ground-fault protection provisions of this section shall not apply if the fuses have a clearing time of 0.07 seconds or less at the lower of the calculated minimum available arcing current or 38% of the available fault current, or if the disconnect switch complies with Section 240.67(B)(1), 240.67(B)(3), or 240.67(B)(4). and is set to operate at the lower of the calculated minimum arcing current or 38% of the available fault current.

Exception No. 3: For circuit breakers, where the available fault current is 10,000 amperes or greater, at the circuit breaker, the ground-fault protection provisions of this section shall not apply if the circuit breaker complies with Section 240.87(B)(2), 240.87(B)(4), 240.87(B)(5), or 240.87(B)(6), and is set to operate at the lower of the calculated minimum arcing current or 38% of the available fault current.

Substantiation

Executive Summary: We can now accurately predict the minimum three-phase arcing current, along with the minimum sustainable line-to-ground arcing current, for an arcing ground fault. Knowing these currents, we can determine whether or not the arc energy reduction methods in proposed Exceptions 2 and 3 will operate at, or below, those levels. If they do operate at or below those levels, the equipment damage will be just a small percentage of that allowed by the GFPE requirements of 230.95. This applies to all available fault currents of 10,000 amperes or greater.

Background: A requirement (230.95) for ground fault protection of equipment (GFPE) was added to the 1971 NEC® because 480/277 volt, solidly grounded wye services, protected by 1000 ampere and larger overcurrent protective devices, were burning down due to arcing ground faults. 208/120 volt services and those services protected by smaller overcurrent protective devices were not burning down, so they weren't included in the new GFPE requirement. Over many Code cycles, GFPE requirements were also added for branch circuits (210.13), feeders (215.10), and equipment (240.13). In all cases, the intent was to limit, not eliminate, damage to the switchboard, switchgear, panelboard or equipment being supplied by the 1000 ampere and larger overcurrent protective device.

Present Day: The electrical industry has evolved considerably since those early GFPE requirements were introduced. In those years, J. R. Dunki-Jacobs, Harris I. Stanback, and R. H. Kaufman authored numerous ground-breaking papers on arcing ground faults and the need for ground fault protection. They accomplished a great deal and their determination that the minimum sustainable line-to-ground arcing fault on a 480/277 volt system was 38% of the available bolted fault current is very close to the values predicted today by IEEE1584-2019. In recent editions of the NEC®, Sections were added to require the protection of an employee that is exposed to dangerous levels of incident energy while working on energized equipment. To avoid serious injuries, employees, working on or near energized equipment, can only withstand a small fraction of the incident energy to which equipment may be subjected by the allowances of 230.95(A). This substantiation compares the levels of equipment damage allowed by

existing 230.95(A) with the levels allowed by the employee arc-flash protection requirements of 240.67 and 240.87. It shows that the equipment damage allowed by the employee arc-flash protection requirements of 240.67 and 240.87 is just a small fraction of that allowed by 230.95(A). The following examples utilize IEEE 1584-2018 for a 480 volt arcing fault with 32mm equipment spacing, in a 20"x20"x20" box and an HCB (horizontal conductors in a metal enclosure) configuration. Equipment damage is described in terms of kW-cycles which is a product of arcing current (kA) X number of arcing cycles (cycles) X arc voltage (100 volts on a 480 system).

Worst Case Equipment Damage with 10 kA Available Fault Current

As allowed by 230.95(A). The IEEE 1584-2018 minimum arcing current is 6.09kA. Using the maximum 230.95(A) opening time of 60 cycles, the equipment damage is (6.09 kA X 60 cycles X 100 arcing volts) = 36,540 kW-cycles. See Figure 1.

As allowed by Proposed Exception No. 2. The IEEE 1584-2018 minimum arcing current is 6.09kA. Assuming the maximum opening time of 4.2 cycles (0.07 seconds) for 240.67(B), the equipment damage is 6.09 kA X 4.2 cycles X 100 arcing volts) = 2,558 kW-cycles. Assuming an opening time of 7 cycles for 240.67(B)(1) and (B)(3), the equipment damage is (6.09 kA X 7 cycles X 100 arcing volts = 4,263 kW-cycles. Assuming an opening time of 1/2 cycle for 240.67(B)(4), the equipment damage is (6.09 kA X 0.5 cycles X 100 arcing volts) = 305 kW-cycles. Worst-case damage for the minimum arcing current with this proposed exception for fusible switches (4,263 kW-cycles) is less than 12% of the worst-case damage allowed by 230.95(A) (36,540 kW-cycles). See Figure 1.

As allowed by Proposed Exception No. 3. The IEEE 1584-2018 minimum arcing current is 6.09kA. Assuming an opening time of 4 cycles for 240.87(B)(1), (B)(2), or (B)(4), the equipment damage is (6.09 kA X 4.0 cycles X 100 arcing volts) = 2,436 kW-cycles. Assuming an opening time of 3 cycles for 240.87(B)(5) or (B)(6), the equipment damage is (6.09 kA X 3 cycles X 100 arcing volts) = 1,827 kW-cycles. Worst-case damage for the minimum arcing current with this proposed exception for circuit breakers (2,426 KW-Cycles) is less than 7% of the worst-case damage allowed by 230.95(A) (36,540 kW-cycles). See Figure 1.

Worst Case Equipment Damage with 25 kA Available Fault Current

As allowed by 230.95(A). The IEEE 1584-2018 minimum arcing current is 15.21kA. Using the maximum 230.95(A) opening time of 60 cycles, the equipment damage is (15.21 kA X 60 cycles X 100 arcing volts) = 91,260 kW-cycles. See Figure 1.

As allowed by Proposed Exception No. 2. The IEEE 1584-2018 minimum arcing current is 15.21kA. Assuming the maximum opening time of 4.2 cycles for 240.67(B), the equipment damage is (15.21 kA X 4.2 cycles X 100 arcing volts) = 6,388 kW-cycles. Assuming an opening time of 7 cycles for 240.67(B)(1) and (B)(3), the equipment damage is (15.21 kA X 7 cycles X 100 arcing volts) = 10,647 kW-cycles. Assuming an opening time of 1/2 cycle for 240.67(B)(4), the equipment damage is (15.21 kA X 0.5 cycles X 100 arcing volts) = 761 kW-cycles. Worst-case damage for the minimum arcing current with this proposed exception for fusible switches (10,647 kW-cycles) is less than 12% of the worst-case damage allowed by 230.95(A) (91,260 kW-cycles). See Figure 1.

As allowed by Proposed Exception No. 3. The IEEE 1584-2018 minimum arcing current is 15.21kA. Assuming an opening time of 4 cycles for 240.87(B)(1), (B)(2), or (B)(4), the equipment damage is (15.21 kA X 4 cycles X 100 arcing volts) = 6,084 kW-cycles. Assuming an opening time of 3 cycles for 240.87(B)(5) or (B)(6), the equipment damage is (15,21 kA X 3 cycles X 100 arcing volts) = 4,563 kW-cycles. Worst-case damage for the minimum arcing current with this proposed exception for circuit

breakers (6,084 kW-Cycles) is less than 7% of the worst-case damage allowed by 230.95(A) (91,260 kW-cycles). See Figure 1.

Worst Case Equipment Damage with 50 kA Available Fault Current

As allowed by 230.95(A). The IEEE 1584-2018 minimum arcing current is 25.98kA. Using the maximum 230.95(A) opening time of 60 cycles, the equipment damage is (25.98 kA X 60 cycles X 100 arcing volts) = 155,880 kW- cycles. See Figure 1.

As allowed by Proposed Exception No. 2. The IEEE 1584-2018 minimum arcing current is 25.98kA. Assuming an opening time of 4.2 cycles for 240.67(B), the equipment damage is (25.98 kA X 4.2 cycles X 100 arcing volts) = 10,912 kW-cycles. Assuming an opening time of 7 cycles for 240.67(B)(1) and (B)(3), the equipment damage is (25.98 kA X 7 cycles X 100 arcing volts) = 18,186 kW-cycles. Assuming an opening time of 1/2 cycle for 240.67(B)(4), the equipment damage is (25.98 kA X 0.5 cycles X 100 arcing volts) = 1,299 kW-cycles. Worst-case damage for the minimum arcing current with this proposed exception for fusible switches (18,186 kW-cycles) is less than 12% of the worst-case damage allowed by 230.95(A) (155,880 kW-cycles). See Figure 1.

As allowed by Proposed Exception No. 3. The IEEE 1584-2018 minimum arcing current is 25.98kA. Assuming an opening time of 4 cycles for 240.87(B)(1), (B)(2), or (B)(4), the equipment damage is (25.98 kA X 4 cycles X 100 arcing volts) = 10,392 kW-cycles. Assuming an opening time of 3 cycles for 240.87(B)(5) or (B)(6), the equipment damage is (25.98 kA X 3 cycles X 100 arcing volts) = 7,794 kW-cycles. Worst-case damage for the minimum arcing current with this proposed exception for circuit breakers (10,392 KW-Cycles) is less than 7% of the worst-case damage allowed by 230.95(A) (155,880 kW-cycles). See Figure 1.

Worst Case Equipment Damage with 100 kA Available Fault Current

As allowed by 230.95(A). For an available fault current of 100kA, the IEEE 1584-2018 three phase minimum arcing current is 33.75 kA. Using the maximum 230.95(A) opening time of 60 cycles, the equipment damage is (33.75 kA X 60 cycles X 100 arcing volts) = 202,500 kW-cycles. See Figure 1.

As allowed by Proposed Exception No. 2. The IEEE 1584-2018 minimum arcing current is 33.75 kA. Assuming the maximum opening time of 4.2 cycles (0.07 seconds) for 240.67(B), the equipment damage is 33.75 kA X 4.2 cycles X 100 arcing volts) = 14,175 kW-cycles. Assuming an opening time of 7 cycles for 240.67(B)(1) and (B)(3), the equipment damage is (33.75 kA X 7 cycles X 100 arcing volts = 23625 kW-cycles. Assuming an opening time of 1/2 cycle for 240.67(B)(4), the equipment damage is (33.75 kA X 0.5 cycles X 100 arcing volts) = 1688 kW-cycles. Worst-case damage for the minimum arcing current with this proposed exception for fusible switches (23625 kW-cycles) is less than 12% of the worst-case damage allowed by 230.95(A) (202,500 kW-cycles). See Figure 1.

As allowed by Proposed Exception No. 3. For an available fault current of 100kA, the IEEE 1584-2018 minimum arcing current is 33.75 kA. Assuming an opening time of 4 cycles for 240.87(B)(1), (B)(2), or (B)(4), the equipment damage is $(33.75 \text{ kA} \times 4.0 \text{ cycles} \times 100 \text{ arcing volts}) = 13,500 \text{ kW-cycles}$. Assuming an opening time of 3 cycles for 240.87(B)(5) or (B)(6), the equipment damage is $(33.75 \text{ kA} \times 4.0 \text{ cycles} \times 100 \text{ arcing volts}) = 13,500 \text{ kW-cycles}$. Assuming an opening time of 3 cycles for 240.87(B)(5) or (B)(6), the equipment damage is $(33.75 \text{ kA} \times 3 \text{ cycles} \times 100 \text{ arcing volts}) = 10,125 \text{ kW-cycles}$. Worst-case damage for the minimum arcing current with this proposed exception for circuit breakers (13,500 KW-Cycles) is less than 7% of the worst-case damage allowed by 230.95(A) (202,500 kW-cycles). See Figure 1



Figure 1

Figures 1 it shows that equipment damage allowed by this Public Input is always, from 10,000 amperes available through 100,000 amperes available, just a small fraction of the equipment damage allowed by 230.95(A).

One might ask whether it is possible that the alternate systems proposed by this Public Input could be set such that they might provide arc energy reduction, but not operate during a lower level ground fault where traditional GFPE will provide protection. That question is answered by the very last lines of the proposed new language for both fusible switches and circuit breakers, as both the fusible switches and circuit breakers must be *"set to operate at the lower of the calculated minimum arcing current or 38% of the available fault current."* Since we know the minimum three phase arcing current from IEEE 1584-2018 and the minimum sustainable phase to ground arcing current of 38% of the available fault current, we know whether or not the fusible switch or circuit breaker is set to operate at those values. So, there is no minimum value of actual arcing current that could be so small as to be picked up by 230.95(A) requirements that would not also be sensed by the requirements of Exceptions 2 and 3.

Let's look at an example with 10,000 available short-circuit amperes (lowest available fault current for which Exceptions 2 and 3 could apply). In this case the minimum 1584-2018 three-phase arcing current is 6.09 kA and the minimum sustainable phase-to-ground current is 38% of 10,000 amps = 3.8 kA. Per the requirements of the proposed exceptions the fusible switch or circuit breaker must be set to operate at the lower of either 6.09 kA or 3.8 kA, so the fusible switch or circuit breaker must operate for arcing currents of 3.8 kA or greater. If a three phase arcing fault occurs it is calculated to be 6.09 kA with the possibility that a single phase to ground arcing fault could be as low as 3.8 kA. In either case, the requirements of Exceptions 2 and 3 assure that the arcing fault is taken off-line in no more than 7 cycles for Exception 2 and no more than 4 cycles for Exception 3, while 230.95(A) would allow a full 60 cycles.

What happens if the available fault current is less than or even significantly less than 10,000 amperes? Then the proposed Exceptions 2 and 3 do not apply and GFPE would be required.

Energy reducing maintenance switches (240.67(B)(2) and 240.87(B)(3)) are not included in the exceptions because energy-reducing maintenance switches are typically turned off when a worker is not working on energized equipment, whereas ground fault protection is constantly protecting the equipment, whether or not a worker is working on the energized equipment.

The Approved Equivalent Means (240.67(B)(5) and 240.87(B)(7)) are excluded because the opening times for these methods are unclear.

Key Benefit: While GFPE can often be set as low as 200 amperes, because of numerous nuisance GFPE openings, in some cases even for ground faults in 277-volt lighting circuits, it has become common for plant electricians, plant engineers, consulting engineers, and electrical contractors to set GFPE at the maximum settings. That has solved a portion of the nuisance tripping problem, but even set at the maximum, it is often difficult to selectively coordinate it (GFPE) with feeder phase overcurrent protective devices of 400 amperes or greater. So, for example, even with a service GFPE set at the 230.95(A) maximum, a ground fault on a 500 kcmil feeder circuit will typically take out the GFPE on the service, blacking out the entire service. With Exceptions 2 and 3, the GFPE is no longer required. The equipment is still protected (even better protected) and the entire service is not subjected to a nuisance blackout because of a ground fault on a feeder. The key benefit of this Public Input is that when these alternate methods are utilized, it provides the consulting engineer or design-build contractor with the ability to provide even better arcing fault protection for the equipment and the ability to much more easily meet the selective coordination requirements of 240.11, 700.32, 701.32, and 708.54.

Conclusion: This Public Input takes advantage of the arc-energy reduction requirements found in 240.67 and 240.87. It provides an exception for GFPE requirements whenever specific 240.67 and 240.87 methods to reduce clearing time are utilized. Arc energy reduction methods, as detailed in Exceptions 2 and 3, must open for <u>"all"</u> actual arcing ground faults and in a much faster time than allowed by 230.95(A). Reviewing Figure 1, it becomes obvious that Exceptions 2 and 3 will limit the arcing fault damage to the equipment to a level that is considerably less than that currently allowed by the requirements found in 230.95(A).

Public Input N	o. 4027-NFPA 70-2023 [Section No. 230.95 [Excluding any Sub-Sections]]
Ground-fault prote than 150 volts to 1000 amperes or directly to ground resistor or impede	ection of equipment shall be provided for solidly grounded wye electric services of more ground but not exceeding 1000 volts phase-to-phase for each service disconnect rated more. The grounded conductor for the solidly grounded wye system shall be connected through a grounding electrode system, as specified in 250.50, without inserting any ance device.
The rating of the s installed or the hig circuit breaker is i	service disconnect shall be considered to be the rating of the largest fuse that can be ghest continuous current trip setting for which the actual overcurrent device installed in a rated or can be adjusted.
Exception: The g a continuous ind hazards.	round-fault protection provisions of this section shall not apply to a service disconnect for ustrial process where a nonorderly shutdown will introduce additional or increased
Statement of Proble	m and Substantiation for Public Input
This PI recommends already required to b first sentence states stating that it is not a 210.13. The Ground this PI intended to co sections available in	the deletion of the second sentence for the following reasons: 1 - The grounding conductor is e connected to the grounding electrode system. There is no need to repeat it here. 2 - The that this section only pertains to solidly grounded systems. There is no need to repeat this by llowed to ground through an impedance device. 3 - 250.95 is referred to by 215.10 and ed conductors of 210 and 215 would not be connected to an electrode system. The author of mbine all three sections and put them in Article 110. However, there do not seem to be any the appropriate Part of Article 110.
Submitter Information	on Verification
Submitter Full Name	e: Eric Stromberg
Organization:	Los Alamos National Laboratory
Affiliation:	Self
Street Address:	
City:	
State:	
ZIP: Submittel Deter	Wed Son 06 14:25:05 EDT 2022
Submitta Date.	NEC P10
Committee.	
Committee Stateme	nt
Resolution: Althoug connec	the definition of solidly grounded specifies that no resistor impedance device shall be ted, the current language provides clarity for connection of GFPE.

Submitter Full Nat Organization: Affiliation: Street Address: City: State: Zip: Submittal Date: Committee:	me: Michael Anthony Standards Michigan LLC IEEE Industrial Applications Society Thu Sep 07 13:05:15 EDT 2023 NEC-P10
Submitter Full Nat Organization: Affiliation: Street Address: City:	me: Michael Anthony Standards Michigan LLC IEEE Industrial Applications Society
Submitter Full Nation Organization: Affiliation:	me: Michael Anthony Standards Michigan LLC IEEE Industrial Applications Society
bmitter Informa	tion Verification
This is one of two p	possible locations where this reference will improve the NEC.
https://standards.ie	ee.org/standard/3002_3-2018.html
"Activities related to existing systems, a systems are addres Accuracy of calcula computer-aided an circuit study is emp	on. From the project prospectus: o short-circuit analysis, including design considerations for new systems, analytical studies for s well as operational and model validation considerations for industrial and commercial power ssed. Fault current calculation and device duty evaluation is included in short-circuit analysis, ation results primarily relies on system modeling assumptions and methods used. The use of alysis software with a list of desirable capabilities recommended to conduct a modern short- hasized. Examples of system data requirements and result analysis techniques are presente
This is another slic	e of updated content from the legacy "Red Book" IEEE 141 mapped into the new IEEE 3000
<u>Commerce</u>	ial Power Systems
	nal Note No. 3: Guidance about determining fault current may be found in IEEE 3002.3-
Informatic	onal Note No. 2: See 110.9 for requirements for interrupting ratings and 110.10 for
Informatic the circuit conductor	nal Note No. 1: Overcurrent protection for conductors and equipment is provided to open if the current reaches a value that will cause an excessive or dangerous temperature in s or conductor insulation.
	ervised industrial installations operating at voltages of not more than 1000 volts, nominal.
Parts I through protective devic portions of supe	VII of this article provide the general requirements for overcurrent protection and overcurrent es not more than 1000 volts, nominal. Part VIII covers overcurrent protection for those

ľ

240.2 Recond	litioned Equipment.
(A)- Reconditi	oning- _Not Permitted.
The following <u>r</u>	<u>econditioned</u> equipment shall not be reconditioned <u>permitted</u> :
(1) Equipmer	nt providing ground-fault protection of equipment
(2) Ground-fa	ault circuit interrupters
(3) Low-volta	ge fuseholders and low-voltage nonrenewable fuses
(4) Molded-c	ase circuit breakers
(5) Low-volta	ge power circuit breaker electronic trip units.
(B) Recondition	oning- Permitted.
The following <u>r</u>	<u>econditioned</u> equipment shall be permitted- to be reconditioned :
(1) Low-volta	ge power circuit breakers
(2) Electrome	echanical protective relays and current transformers
Reconditioned	equipment shall be listed as reconditioned and comply with 110.21(A)(2).
This public input is pertaining to how The following sect 404.16, 406.2, 400	blem and Substantiation for Public Input is a part of a series of public inputs that seeks to align the language found across the NEC reconditioned equipment is addressed in the NEC. ions us the language that says "Reconditioned shall not be permitted." 3.2,410.2, 470.2, 495.2, 495.49,695.2,700.2,701.2,702.2,708.2, perto the appropriate way to address reconditioned equipment in the NEC.
This public input is pertaining to how The following sect 404.16, 406.2, 400 This change sugg installation code g either permitted of equipment in align	blem and Substantiation for Public Input is a part of a series of public inputs that seeks to align the language found across the NEC reconditioned equipment is addressed in the NEC. ions us the language that says "Reconditioned shall not be permitted." 3.2,410.2, 470.2, 495.2, 495.49,695.2,700.2,701.2,702.2,708.2, ests the appropriate way to address reconditioned equipment in the NEC. The NEC is an overning the installation of solutions and in many locations throughout the NEC the solution i r not permitted. This suggested language would bring all references towards reconditioned iment.
This public input is pertaining to how The following sect 404.16, 406.2, 406 This change sugg installation code g either permitted of equipment in align bmitter Informa	Defem and Substantiation for Public Input is a part of a series of public inputs that seeks to align the language found across the NEC reconditioned equipment is addressed in the NEC. ions us the language that says "Reconditioned shall not be permitted." 3.2,410.2, 470.2, 495.2, 495.49,695.2,700.2,701.2,702.2,708.2, ests the appropriate way to address reconditioned equipment in the NEC. The NEC is an overning the installation of solutions and in many locations throughout the NEC the solution is not permitted. This suggested language would bring all references towards reconditioned iment.
This public input is pertaining to how The following sect 404.16, 406.2, 400 This change sugg installation code g either permitted of equipment in align bmitter Informa	Deferm and Substantiation for Public Input Is a part of a series of public inputs that seeks to align the language found across the NEC reconditioned equipment is addressed in the NEC. ions us the language that says "Reconditioned shall not be permitted." 3.2,410.2, 470.2, 495.2, 495.49,695.2,700.2,701.2,702.2,708.2, ests the appropriate way to address reconditioned equipment in the NEC. The NEC is an overning the installation of solutions and in many locations throughout the NEC the solution i not permitted. This suggested language would bring all references towards reconditioned iment. ation Verification Imme: Thomas Domitrovich
This public input is pertaining to how The following sect 404.16, 406.2, 406 This change sugg installation code g either permitted of equipment in align bmitter Informa Submitter Full Na Organization:	 blem and Substantiation for Public Input a part of a series of public inputs that seeks to align the language found across the NEC reconditioned equipment is addressed in the NEC. ions us the language that says "Reconditioned shall not be permitted." 3.2,410.2, 470.2, 495.2, 495.49,695.2,700.2,701.2,702.2,708.2, ests the appropriate way to address reconditioned equipment in the NEC. The NEC is an overning the installation of solutions and in many locations throughout the NEC the solution i not permitted. This suggested language would bring all references towards reconditioned iment. ation Verification me: Thomas Domitrovich Eaton Corporation
This public input is pertaining to how The following sect 404.16, 406.2, 400 This change sugg installation code g either permitted of equipment in align bmitter Informa Submitter Full Na Organization: Street Address:	Dem and Substantiation for Public Input Is a part of a series of public inputs that seeks to align the language found across the NEC reconditioned equipment is addressed in the NEC. ions us the language that says "Reconditioned shall not be permitted." 3.2,410.2, 470.2, 495.2, 495.49,695.2,700.2,701.2,702.2,708.2, ests the appropriate way to address reconditioned equipment in the NEC. The NEC is an overning the installation of solutions and in many locations throughout the NEC the solution is not permitted. This suggested language would bring all references towards reconditioned iment. Ation Verification Imme: Thomas Domitrovich Eaton Corporation
This public input is pertaining to how The following sect 404.16, 406.2, 406 This change sugg installation code g either permitted of equipment in align bmitter Informa Submitter Full Na Organization: Street Address: City: State:	Dem and Substantiation for Public Input Is a part of a series of public inputs that seeks to align the language found across the NEC reconditioned equipment is addressed in the NEC. ions us the language that says "Reconditioned shall not be permitted." 3.2,410.2, 470.2, 495.2, 495.49,695.2,700.2,701.2,702.2,708.2, eests the appropriate way to address reconditioned equipment in the NEC. The NEC is an overning the installation of solutions and in many locations throughout the NEC the solution i or to permitted. This suggested language would bring all references towards reconditioned iment. attion Verification Imme: Thomas Domitrovich Eaton Corporation
This public input is pertaining to how The following sect 404.16, 406.2, 400 This change sugg installation code g either permitted of equipment in align bmitter Informa Submitter Full Na Organization: Street Address: City: State: Zip:	Dem and Substantiation for Public Input is a part of a series of public inputs that seeks to align the language found across the NEC reconditioned equipment is addressed in the NEC. ions us the language that says "Reconditioned shall not be permitted." 3.2,410.2, 470.2, 495.2, 495.49,695.2,700.2,701.2,702.2,708.2, ests the appropriate way to address reconditioned equipment in the NEC. The NEC is an overning the installation of solutions and in many locations throughout the NEC the solution i r not permitted. This suggested language would bring all references towards reconditioned iment. atton Verification me: Thomas Domitrovich Eaton Corporation
This public input is pertaining to how The following sect 404.16, 406.2, 406 This change sugg installation code g either permitted of equipment in align bmitter Informa Submitter Full Na Organization: Street Address: City: State: Zip: Submittal Date:	Deem and Substantiation for Public Input as a part of a series of public inputs that seeks to align the language found across the NEC reconditioned equipment is addressed in the NEC. ions us the language that says "Reconditioned shall not be permitted." 3.2,410.2, 470.2, 495.2, 495.49,695.2,700.2,701.2,702.2,708.2, ests the appropriate way to address reconditioned equipment in the NEC. The NEC is an overning the installation of solutions and in many locations throughout the NEC the solution i not permitted. This suggested language would bring all references towards reconditioned iment. Ation Verification me: Thomas Domitrovich Eaton Corporation Sat Jul 08 11:27:16 EDT 2023
This public input is pertaining to how The following sect 404.16, 406.2, 400 This change sugg installation code g either permitted of equipment in align bmitter Informa Submitter Full Na Organization: Street Address: City: State: Zip: Submittal Date: Committee:	Delem and Substantiation for Public Input as a part of a series of public inputs that seeks to align the language found across the NEC reconditioned equipment is addressed in the NEC. ions us the language that says "Reconditioned shall not be permitted." 3.2,410.2, 470.2, 495.2, 495.49,695.2,700.2,701.2,702.2,708.2, eests the appropriate way to address reconditioned equipment in the NEC. The NEC is an overning the installation of solutions and in many locations throughout the NEC the solution i or to permitted. This suggested language would bring all references towards reconditioned iment. attion Verification Sat Jul 08 11:27:16 EDT 2023 NEC-P10

Public Input N	lo. 1954-NFPA 70-2023 [Section No. 240.2]
240. 2 3 Recor	nditioned Equipment
(A) Recondition	ing Not Permitted Permitted to be Installed
The following rec	and tioned equipment shall be permitted to be installed:
(1) Low-voltage	nower circuit breakers
(2) Electromecha	anical protective relays and current transformers
(B) Not Permit	ted to be Installed
The following eq	unment shall not be permitted to be reconditioned or installed .
(1) Equipmont	providing ground fault protection of equipment
(1) Equipment	
(2) Ground-lad	a fuscional financial and the voltage performance to fuse a
(3) Low-vollage	
(4) Molded-Cas	e circuit breakers
(5) Low-vollage	
(B) Recondition	ning Permitted.
The following eq	uipment shall be permitted to be reconditioned:
(1) Low-voltage	power circuit breakers
(2) Electromech	nanical protective relays and current transformers
Reconditioned e	quipment shall be listed as reconditioned and comply with 110.21(A)(2).
tatement of Proble	em and Substantiation for Public Input
This revision change 2.2.1. The previous comply with the NEC	es the reconditioned section from 240.2 to 240.3 to comply with the NEC Style Manual Section text was revised to state what is permitted to be installed and not permitted to be installed to C Style Manual Section 2.2.1.
ubmitter Informat	ion Verification
Submitter Full Nam	ne: Rudy Garza
Organization:	IAEI
Street Address:	
City:	
State:	
ZIP: Submittel Deter	Tuo Aug 08 14:12:55 EDT 2022
Submittel Date:	NEC-P10
Sommittee.	
ommittee Stateme	ent

Statement: The text and numbering has been revised to comply with the NEC Style Manual section 2.2.1.

240 (A) The sha shal (1) (2) Rec (B) The (1) (2) (3) (4)	<u>A</u> 2-3_Reconditioned Equipment. <u>Reconditioning Not-Permitted to be installed</u> . following_reconditioned_equipment If not be reconditioned I be permitted to be installed: <u>Low-voltage power circuit breakers</u> <u>Electromechanical protective relays and current transformers</u> onditioned equipment shall be listed as reconditioned and comply with 110.21(A)(2). Not_Permitted to be installed. following reconditioned equipment shall not be installed : Equipment providing ground-fault protection of equipment Ground-fault circuit interrupters Low-voltage fuseholders and low-voltage nonrenewable fuses
(<u>A)</u> <u>The</u> sha (1) (2) <u>Rec</u> (<u>B)</u> <u>The</u> (1) (2) (3) (4)	<u>Reconditioning Not-Permitted to be installed</u> . following_reconditioned_equipment H not be reconditioned be permitted to be installed: <u>Low-voltage power circuit breakers</u> <u>Electromechanical protective relays and current transformers</u> onditioned equipment shall be listed as reconditioned and comply with 110.21(A)(2). Not Permitted to be installed. following reconditioned equipment shall not be installed : Equipment providing ground-fault protection of equipment Ground-fault circuit interrupters Low-voltage fuseholders and low-voltage nonrenewable fuses
The sha (1) (2) Rec (B) The (1) (2)	following_reconditioned_equipment I not be reconditioned I be permitted to be installed: _Low-voltage power circuit breakers _Electromechanical protective relays and current transformers onditioned equipment shall be listed as reconditioned and comply with 110.21(A)(2). Not_Permitted to be installed. following reconditioned equipment shall not be installed : Equipment providing ground-fault protection of equipment Ground-fault circuit interrupters Low-voltage fuseholders and low-voltage nonrenewable fuses
shall (1) (2) Rec (<u>B</u>) The (1) (2) (3) (4)	Il not be reconditioned I be permitted to be installed: _ Low-voltage power circuit breakers _ Electromechanical protective relays and current transformers onditioned equipment shall be listed as reconditioned and comply with 110.21(A)(2). Not Permitted to be installed. following reconditioned equipment shall not be installed : Equipment providing ground-fault protection of equipment Ground-fault circuit interrupters Low-voltage fuseholders and low-voltage nonrenewable fuses
(1) (2) <u>Rec</u> (<u>B)</u> (1) (2) (3) (4)	<u>Low-voltage power circuit breakers</u> <u>Electromechanical protective relays and current transformers</u> <u>onditioned equipment shall be listed as reconditioned and comply with 110.21(A)(2)</u> . <u>Not Permitted to be installed.</u> <u>following reconditioned equipment shall not be installed :</u> Equipment providing ground-fault protection of equipment Ground-fault circuit interrupters Low-voltage fuseholders and low-voltage nonrenewable fuses
(2) <u>Rec</u> (<u>B)</u> The (1) (2) (3) (4)	<u>Electromechanical protective relays and current transformers</u> <u>onditioned equipment shall be listed as reconditioned and comply with 110.21(A)(2).</u> <u>Not Permitted to be installed.</u> <u>following reconditioned equipment shall not be installed :</u> Equipment providing ground-fault protection of equipment Ground-fault circuit interrupters Low-voltage fuseholders and low-voltage nonrenewable fuses
Rec (B) The (1) (2) (3) (4)	onditioned equipment shall be listed as reconditioned and comply with <u>110.21(A)(2)</u> . Not Permitted to be installed. following reconditioned equipment shall not be installed : Equipment providing ground-fault protection of equipment Ground-fault circuit interrupters Low-voltage fuseholders and low-voltage nonrenewable fuses
(<u>B)</u> <u>The</u> (1) (2) (3) (4)	Not Permitted to be installed. following reconditioned equipment shall not be installed : Equipment providing ground-fault protection of equipment Ground-fault circuit interrupters Low-voltage fuseholders and low-voltage nonrenewable fuses
<u>The</u> (1) (2) (3) (4)	following reconditioned equipment shall not be installed : Equipment providing ground-fault protection of equipment Ground-fault circuit interrupters Low-voltage fuseholders and low-voltage nonrenewable fuses
 (1) (2) (3) (4) 	Equipment providing ground-fault protection of equipment Ground-fault circuit interrupters Low-voltage fuseholders and low-voltage nonrenewable fuses
(2) (3) (4)	Ground-fault circuit interrupters Low-voltage fuseholders and low-voltage nonrenewable fuses
(3) (4)	Low-voltage fuseholders and low-voltage nonrenewable fuses
(4)	
	Molded-case circuit breakers
(5)	Low-voltage power circuit breaker electronic trip units.
(B)	- Reconditioning Permitted.
The	following equipment shall be permitted to be reconditioned:
(1)	Low-voltage power circuit breakers
(2)	Electromechanical protective relays and current transformers
Rec Statemen	onditioned equipment shall be listed as reconditioned and comply with 110.21(A)(2) -
This Pu provide regardii 2.2.1 P section to Articl require Require XXX.1 XXX.2 XXX.2 XXX.3 XXX.3 XXX.3 XXX.3(XXX.3(The Us Kenned	the submitted on behalf of the NEC Correlating Committee Usability Task Group in order to correlation throughout the document. The text is revised to comply with the NEC Style Manual Section 2.2 ng reconditioned equipment. arallel Numbering Required. Technical committees shall use the following numbers for the same purposes within articles. This requirement shall not apply es 90, 100, and 110. If the article does not contain listing or reconditioning ments, the subdivisions shall not be included in the article. ed Parallel Numbering Format Scope. Listing Requirements. Reconditioned Equipment. A) Permitted to be Installed. B) Not Permitted to be Installed. B) Not Permitted to be Installed. ability Task Group members are: Derrick Atkins, David Hittinger, Richard Holub, Dean Hunter, Chad by and David Williams.

Submitter Full Name: David WilliamsOrganization:Delta Charter TownshipStreet Address:City:

State:	
Zip:	
Submittal Date:	Wed Aug 23 19:25:17 EDT 2023
Committee:	NEC-P10

Committee Statement

Resolution:FR-9197-NFPA 70-2024Statement:The text and numbering has been revised to comply with the NEC Style Manual section 2.2.1.

ľ

240. 2 <u>3</u> Reco	onditioned Equipment.		
(A) Reconditioning Not Permitted.			
The following e	quipment shall not be reconditioned:		
(1) Equipmen	t providing ground-fault protection of equipment		
(2) Ground-fa	ult circuit interrupters		
(3) Low-voltag	ge fuseholders and low-voltage nonrenewable fuses		
(4) Molded-ca	se circuit breakers		
(5) Low-voltag	(5) Low-voltage power circuit breaker electronic trip units.		
(B) Reconditio	(B) Reconditioning Permitted.		
The following e	quipment shall be permitted to be reconditioned:		
(1) Low-voltage power circuit breakers			
(2) Electromechanical protective relays and current transformers			
(2) Electrome	chanical protective relays and current transformers		
(2) Electrome Reconditioned	chanical protective relays and current transformers equipment shall be listed as reconditioned and comply with 110.21(A)(2). Iem and Substantiation for Public Input		
(2) Electrome Reconditioned ement of Prob he section should mitter Informa	chanical protective relays and current transformers equipment shall be listed as reconditioned and comply with 110.21(A)(2). Iem and Substantiation for Public Input be moved to 240.3 for compliance with the NEC Style Manual Section 2.2.1. tion Verification		
(2) Electrome Reconditioned ement of Prob The section should mitter Informa ubmitter Full Na	chanical protective relays and current transformers equipment shall be listed as reconditioned and comply with 110.21(A)(2). Iem and Substantiation for Public Input be moved to 240.3 for compliance with the NEC Style Manual Section 2.2.1. tion Verification me: Derrick Atkins		
(2) Electrome Reconditioned ement of Prob he section should mitter Informa ubmitter Full Na organization:	chanical protective relays and current transformers equipment shall be listed as reconditioned and comply with 110.21(A)(2). Iem and Substantiation for Public Input be moved to 240.3 for compliance with the NEC Style Manual Section 2.2.1. tion Verification me: Derrick Atkins Minneapolis Electrical JATC		
(2) Electrome Reconditioned of ement of Prob The section should mitter Informa ubmitter Full Na organization: treet Address:	chanical protective relays and current transformers equipment shall be listed as reconditioned and comply with 110.21(A)(2). Iem and Substantiation for Public Input be moved to 240.3 for compliance with the NEC Style Manual Section 2.2.1. tion Verification me: Derrick Atkins Minneapolis Electrical JATC		
(2) Electrome Reconditioned of ement of Prob the section should mitter Informa ubmitter Full Na organization: treet Address: tity: tate:	chanical protective relays and current transformers equipment shall be listed as reconditioned and comply with 110.21(A)(2). Iem and Substantiation for Public Input be moved to 240.3 for compliance with the NEC Style Manual Section 2.2.1. tion Verification me: Derrick Atkins Minneapolis Electrical JATC		
(2) Electrome Reconditioned of ement of Prob The section should mitter Informa ubmitter Full Na organization: treet Address: tity: tate: ip:	chanical protective relays and current transformers equipment shall be listed as reconditioned and comply with 110.21(A)(2). Iem and Substantiation for Public Input be moved to 240.3 for compliance with the NEC Style Manual Section 2.2.1. tion Verification me: Derrick Atkins Minneapolis Electrical JATC		
(2) Electrome Reconditioned of ement of Prob the section should mitter Informa ubmitter Full Na organization: treet Address: tity: tate: ip: ubmittal Date:	chanical protective relays and current transformers equipment shall be listed as reconditioned and comply with 110.21(A)(2). Iem and Substantiation for Public Input be moved to 240.3 for compliance with the NEC Style Manual Section 2.2.1. tion Verification me: Derrick Atkins Minneapolis Electrical JATC Tue Sep 05 14:10:08 EDT 2023		

Statement: The text and numbering has been revised to comply with the NEC Style Manual section 2.2.1.

Public Input No. 3693-NFPA 70-2023 [Section No. 240.3]

240.3 Other Articles.

Equipment shall be protected against overcurrent in accordance with the article in this Code that covers the type of equipment specified in Table 240.3 -

Table 240.3 Other Articles

Equipment Article Air-conditioning and refrigerating equipment 440 Appliances 422 Assembly occupancies 518 Audio signal processing, amplification, and reproduction equipment 640 Branch circuits 210 Busways 368 Capacitors 460 Class 1 power-limited circuits and Class 1 power-limited remote-control and signaling circuits 724 Class 2 and Class 3 remote-control, signaling, and power-limited circuits 725 Cranes and hoists 610 Electric signs and outline lighting 600 Electric welders 630 Electrolytic cells 668 Elevators, dumbwaiters, escalators, moving walks, wheelchair lifts, and stairway chairlifts 620 Emergency systems 700 Fire alarm systems 760 Fire pumps 695 Fixed electric heating equipment for pipelines and vessels 427 Fixed electric space-heating equipment 424 Fixed outdoor electric deicing and snow-melting equipment 426 Generators 445 Health care facilities 517 Induction and dielectric heating equipment 665 Industrial machinery 670 Luminaires, lampholders, and lamps 410 Motion picture and television studios and similar locations 530 Motors, motor circuits, and controllers 430 Phase converters 455 Pipe organs 650 Receptacles 406 Services 230 Solar photovoltaic systems 690 Switchboards, switchgear, and panelboards 408 Theaters, audience areas of motion picture and television studios, and similar locations 520 Transformers and transformer vaults 450 X-ray equipment 660

Statement of Problem and Substantiation for Public Input

The Section is removed as the NEC is intended for use by qualified people. The information in 240.3 can be found by using the table of contents or the index. The section is also removed for compliance with the NEC Style Manual Section 2.2.1.

Submitter Information Verification

Submitter Full Name: Derrick Atkins		
Organization:	Minneapolis Electrical JATC	
Street Address:		
City:		
State:		
Zip:		
Submittal Date:	Tue Sep 05 14:11:18 EDT 2023	
Committee:	NEC-P10	

Committee Statement

Resolution: FR-9201-NFPA 70-2024

Statement: The existing Section 240.3 is removed as the NEC is intended for use by qualified people. The information in 240.3 can be found by using the table of contents or the index. The section is also removed for compliance with the NEC Style Manual section 2.2.1.

Public Input No. 982-NFPA 70-2023	[Section No. 240.3]
-----------------------------------	-----------------------

240.3 Other Articles.

Equipment shall be protected against overcurrent in accordance with the article in this Code that covers the type of equipment specified in Table 240.3 -

Table 240.3 Other Articles

Equipment Article Air-conditioning and refrigerating equipment 440 Appliances 422 Assembly occupancies 518 Audio signal processing, amplification, and reproduction equipment 640 Branch circuits 210 Busways 368 Capacitors 460 Class 1 power-limited circuits and Class 1 power-limited remote-control and signaling circuits 724 Class 2 and Class 3 remote-control, signaling, and power-limited circuits 725 Cranes and hoists 610 Electric signs and outline lighting 600 Electric welders 630 Electrolytic cells 668 Elevators, dumbwaiters, escalators, moving walks, wheelchair lifts, and stairway chairlifts 620 Emergency systems 700 Fire alarm systems 760 Fire pumps 695 Fixed electric heating equipment for pipelines and vessels 427 Fixed electric space-heating equipment 424 Fixed outdoor electric deicing and snow-melting equipment 426 Generators 445 Health care facilities 517 Induction and dielectric heating equipment 665 Industrial machinery 670 Luminaires, lampholders, and lamps 410 Motion picture and television studios and similar locations 530 Motors, motor circuits, and controllers 430 Phase converters 455 Pipe organs 650 Receptacles 406 Services 230 Solar photovoltaic systems 690 Switchboards, switchgear, and panelboards 408 Theaters, audience areas of motion picture and television studios, and similar locations 520 Transformers and transformer vaults 450 X-ray equipment 660

Statement of Problem and Substantiation for Public Input

Section 4.1.4 of the NEC(r) Style Manual prohibits references to an entire article, with the exception of Article 100 or where necessary to provide context. There is a table of contents and an index in this document which can easily lead the user to the other articles found in the code and this table is not necessary as it does not provide a specific section or part of an article that we'd refer the user to. References to ~36 different articles in their entirety does not provide any usability improvement and thus I'd recommend deleting this table. Alternatively, if the panel wants to provide specific parts or sections instead, that would also be acceptable but many of these tables were deleted in the last cycle and that should certainly be considered here.

Submitter Information Verification

Submitter Full Name	Richard Holub
Organization:	The DuPont Company, Inc.
Street Address:	
City:	
State:	
Zip:	
Submittal Date:	Thu Jun 08 11:00:49 EDT 2023
Committee:	NEC-P10

Committee Statement

Resolution: FR-9201-NFPA 70-2024

Statement: The existing Section 240.3 is removed as the NEC is intended for use by qualified people. The information in 240.3 can be found by using the table of contents or the index. The section is also removed for compliance with the NEC Style Manual section 2.2.1.
Public Input	No. 649-NFPA 70-2023 [New Section a	after 240.4]
<u>240.4 (G)</u>		
Single Phase D	Owelling Services and Feeders as calculated in 3	310.12.
Statement of Prob	lem and Substantiation for Public Inp	ut
Adding a new secti will correlate with the protected less than	ion to 240.4 (G) called "Single Phase Dwelling S he proposed change in 310.12 that refers the rea a shown in 240.	ervices and Feeders as Calculated in 310.12" ader to 240.4 in order to permit conductors being
Related Public Inp	uts for This Document	
Public Input No. 6	Related Input 48-NFPA 70-2023 [New Section after 310.12]	<u>Relationship</u> Supportive
Submitter Informa	tion Verification	
Submitter Full Na	me: Gabe Kaprelian	
Organization:	[GK Electric	
Street Address:		
City:		
State:		
Submittal Date:	Mon Apr 17 16:06:35 EDT 2023	
Committee:	NEC-P10	
Committee Statem	ient	
Resolution: The earned	existing 240.4(H) allows for dwelling unit service acity values in 310.12.	and feeder conductors to be protected at

240	.4 Protection of Conductors.
Cor ove in 2	nductors, other than flexible cords, flexible cables, and fixture wires, shall be protected against rcurrent in accordance with their ampacities specified in 310.14, unless otherwise permitted or require 40.4(A) through (<u>H I</u>).
	Informational Note: See ICEA P-32-382-2018, <i>Short Circuit Characteristics of Insulated Cables</i> , for information on allowable short-circuit currents for insulated copper and aluminum conductors.
(A)	Power Loss Hazard.
Con haza prov	ductor overload protection shall not be required where the interruption of the circuit would create a ard, such as in a material-handling magnet circuit or fire pump circuit. Short-circuit protection shall be rided.
	Informational Note: See NFPA 20-2019, Standard for the Installation of Stationary Pumps for Fire Protection.
(B)	Overcurrent Devices Rated 800 Amperes or Less.
The shal	next higher standard overcurrent device rating (above the ampacity of the conductors being protected I be permitted to be used, provided all of the following conditions are met:
(1)	The conductors being protected are not part of a branch circuit supplying more than one receptacle f cord-and-plug-connected portable loads.
(2)	The ampacity of the conductors does not correspond with the standard ampere rating of a fuse or a circuit breaker without overload trip adjustments above its rating (but that shall be permitted to have other trip or rating adjustments).
(3)	The next higher standard rating selected does not exceed 800 amperes.
If the (2), abor in ac	e overcurrent protective device is an adjustable trip deviceinstalled in accordance with 240.4(B)(1), (B and (B)(3), it shall be permitted to be set to a value that does not exceed the next higher standard value the ampacity of the conductors being protected as shown in Table 240.6(A) where restricted access coordance with 240.6(C) is provided.
(C)	Overcurrent Devices Rated over 800 Amperes.
Whe equ	ere the overcurrent device is rated over 800 amperes, the ampacity of the conductors it protects shall al to or greater than the rating of the overcurrent device defined in 240.6.
(D)	Small Conductors.
Unl 240 hav	ess specifically permitted in 240.4(E) or (G), the overcurrent protection shall not exceed that required .4(D)(1) through (D)(8) after any correction factors for ambient temperature and number of conductors e been applied.
(1)	18 AWG Copper.
7 ar	nperes, provided all the following conditions are met:
(1)	Continuous loads do not exceed 5.6 amperes.
(2)	Overcurrent protection is provided by one of the following:
	(3) Branch-circuit-rated circuit breakers listed and marked for use with 18 AWG copper conductor
	(4) Branch-circuit-rated fuses listed and marked for use with 18 AWG copper conductor
	(5) Class CC, Class CF, Class J, or Class T fuses

(2) 16 AWG Copper.
10 amperes, provided all the following conditions are met:
(1) Continuous loads do not exceed 8 amperes.
(2) Overcurrent protection is provided by one of the following:
(3) Branch-circuit-rated circuit breakers listed and marked for use with 16 AWG copper conductor
(4) Branch-circuit-rated fuses listed and marked for use with 16 AWG copper conductor
(5) Class CC, Class CF, Class J, or Class T fuses
(3) 14 AWG Copper-Clad Aluminum.
10 amperes, provided all the following conditions are met:
(1) Continuous loads do not exceed 8 amperes
(2) Overcurrent protection is provided by one of the following:
a. Branch-circuit-rated circuit breakers are listed and marked for use with 14 AWG copper-clad aluminum conductor.
b. Branch-circuit-rated fuses are listed and marked for use with 14 AWG copper-clad aluminum conductor.
(4) 14 AWG Copper.
15 amperes
(5) 12 AWG Aluminum and Copper-Clad Aluminum.
15 amperes
(6) 12 AWG Copper.
20 amperes
(7) 10 AWG Aluminum and Copper-Clad Aluminum.
25 amperes
(8) 10 AWG Copper.
30 amperes
(c) Tap conductors.
(1) 240 40(C) and (D) Usuabald Danges and Casting Appliances and Other Loads
 (1) 210.19(C) and (D), Household Ranges and Cooking Appliances and Other Loads (2) 240 5(P)(2) Eixture Mire
(2) $240.5(D)(2)$, Fixture wire (3) 240.21 Location in Circuit
(4) 368 17(B) Reduction in Ampacity Size of Busway
(1) 368 17(C) Feeder or Branch Circuits (busway taps)
(6) 430.53(D). Single Motor Taps
(F) Transformer Secondary Conductors
Single-phase (other than 2-wire) and multiphase (other than delta-delta, 3-wire) transformer secondary
conductors shall not be considered to be protected by the primary overcurrent protective device. Conductors supplied by the secondary side of a single-phase transformer having a 2-wire (single-voltage) secondary, or a three-phase, delta-delta connected transformer having a 3-wire (single-voltage) secondary, shall be permitted to be protected by overcurrent protection provided on the primary (supply) side of the transformer, provided this protection is in accordance with 450.3 and does not exceed the value determined by multiplying the secondary conductor ampacity by the secondary-to-primary transformer voltage ratio.

(G) Overcurrent Protection for Specific Conductor Applications.

Overcurrent protection for the specific conductors shall be permitted to be provided as referenced in Table 240.4(G).

Table 240.4(G) Specific Conductor Applications

Conductor	<u>Article</u>	Section
Air-conditioning and refrigeration	440, Parts III,	_
equipment circuit conductors	IV, VI	
Capacitor circuit conductors	460	460.8(B) and 460.25
Control and instrumentation circuit conductors (Type ITC)	335	335.9
Electric welder circuit conductors	630	630.12 and 630.32
Fire alarm system circuit conductors	760	760.43, 760.45, 760.121, and Chapter 9, Tables 12(A) and 12(B)
Motor-operated appliance circuit conductors	422, Part II	-
Motor and motor-control circuit conductors	430, Parts II, III, IV, V, VI, VII	-
Phase converter supply conductors	455	455.7
Remote-control, signaling, and power- limited circuit conductors	725	724.43, 724.45, 725.60, and Chapter 9, Tables 11(A) and 11(B)
Secondary tie conductors	450	450.6

(H) Dwelling Unit Service and Feeder Conductors.

Dwelling unit service and feeder conductors shall be permitted to be protected against overcurrent at the ampacity values in 310.12.

(I) Neutral Conductors.

Neutral conductors sized according to their load calculated per 220.61 shall be permitted to be protected against overcurrent by the overcurrent protective devices for their associated ungrounded conductors.

Statement of Problem and Substantiation for Public Input

220.61 permits a neutral conductor's size to be reduced relative to its corresponding ungrounded circuit conductors, and this is common industry practice. However, 240.4 requires that circuit conductors be protected against overcurrent in accordance with their ampacity, and it currently provides no allowance for a reduced size neutral. As such this common industry practice is in violation of 240.4 as currently written. This change removes this presumably unintended oversight.

Submitter Information Verification

Submitter Full Name	: Wayne Whitney
Organization:	[Not Specified]
Street Address:	
City:	
State:	
Zip:	
Submittal Date:	Fri Apr 21 11:56:59 EDT 2023
Committee:	NEC-P10

Committee Statement

Resolution: The protection of grounded conductors is dependent on the protection of the ungrounded conductors as specified in section 240.22.

Public Input	No. 1983-NFPA 70-2023 [Section No. 240.4(A)]
(A) Power Los	s Hazard.
Conductor over hazard , such as shall be provide	load protection shall not be required where the interruption of the circuit would create a - in a material-handling magnet circuit or fire pump circuit. Short . Short -circuit protection -d.
Information Protection	onal Note: See NFPA 20-2019, <i>Standard for the Installation of Stationary Pumps for Fire</i> 1.
Statement of Prob	lem and Substantiation for Public Input
240.4 (A) – Text su Informational Note Note. Submitter Informa	ch as "material-handling magnet circuit or fire pump-circuit." is more appropriate as an than as enforceable code language. As an example, reference 250.52 (A) (2) Informational tion Verification
Submitter Full Na	me: Gary Hein
Organization: Street Address: City: State: Zip:	[Not Specified]
Submittal Date:	Wed Aug 09 12:36:01 EDT 2023
Committee:	NEC-P10
Committee Statem	ient
Resolution: FR-9	202-NFPA 70-2024
Statement: The estic	examples are moved to Informational Note No. 2 in accordance with the NEC Style Manual on 2.1.10, as they improve usability of the associated requirement.

(B) Overcurre	nt Devices Rated 800 Amperes <u>400 Amperes</u> or Less.
The next highe shall be permit	r standard overcurrent device rating (above the ampacity of the conductors being protected) ted to be used, provided all of the following conditions are met:
(1) The condu cord-and-p	ctors being protected are not part of a branch circuit supplying more than one receptacle for olug-connected portable loads.
(2) The ampa circuit brea other trip c	city of the conductors does not correspond with the standard ampere rating of a fuse or a aker without overload trip adjustments above its rating (but that shall be permitted to have or rating adjustments).
(3) The next h	igher standard rating selected does not exceed 800 amperes.
If the overcurre (2), and (B)(3),	in protective device is an adjustable trip deviceinstalled in accordance with 240.4(B)(1), (B) it shall be permitted to be set to a value that does not exceed the next higher standard value events of the conductors being protected as above in Table 240.6(A) where contributed approximately as a shown in Table 240.6(A) where contributed approximately as a shown in Table 240.6(A) where contributed approximately as a shown in Table 240.6(A) where contributed approximately appro
tement of Prok Keeping the 800 a According to the 7	blem and Substantiation for Public Input mps or less in this section, contractor are running 500 MCM copper x 2 runs for 800 amps. 5 degree chart that bring the total to 760 amps.
tement of Prob Keeping the 800 a According to the 7 According to the U This section shoul	blem and Substantiation for Public Input mps or less in this section, contractor are running 500 MCM copper x 2 runs for 800 amps. 5 degree chart that bring the total to 760 amps. IL list the conductors must be full size on services.
tement of Prok Keeping the 800 a According to the 7 According to the U This section shoul	blem and Substantiation for Public Input mps or less in this section, contractor are running 500 MCM copper x 2 runs for 800 amps. 5 degree chart that bring the total to 760 amps. IL list the conductors must be full size on services. d be reduced to 400 amps ation Verification
tement of Prok Keeping the 800 a According to the 7 According to the U This section shoul omitter Informa	A constructions being protected as shown in Table 240.0(A) where restricted access with 240.6(C) is provided. A construction for Public Input mps or less in this section, contractor are running 500 MCM copper x 2 runs for 800 amps. 5 degree chart that bring the total to 760 amps. IL list the conductors must be full size on services. d be reduced to 400 amps Ation Verification me: John Plourde
tement of Prok Keeping the 800 a According to the 7 According to the U This section should omitter Informa Submitter Full Na Organization:	A construction of the conductors being protected as shown in Table 240.0(A) where restricted access with 240.6(C) is provided. A construction of the conductors being protected as shown in Table 240.0(A) where restricted access with 240.6(C) is provided. A construction of the conductors of the conductors of the conductor of the conductor of the conductor of the conductors of the condu
tement of Prot Keeping the 800 a According to the 7 According to the 0 This section should omitter Informa Submitter Full Na Organization: Affiliation:	A construction of the conductors being protected as shown in Table 240.0(A) where restricted access with 240.6(C) is provided. A construction of the conductors being protected as shown in Table 240.0(A) where restricted access with 240.6(C) is provided. A construction of the conductors of the conductors of the conductor of the conductor of the conductors of the conductors must be full size on services. A conductors of the conductor of the conductor of the conductors of the conduct
tement of Prok Keeping the 800 a According to the 7 According to the U This section should omitter Informa Submitter Full Na Organization: Affiliation: Street Address:	All of the conductors being protected as shown in Table 240.0(A) where restricted access with 240.6(C) is provided. All of the conductors being protected as shown in Table 240.0(A) where restricted access with 240.6(C) is provided. All of the conductors for Public Input The provided is shown in Table 240.0(A) where restricted access with 240.6(C) is provided. All of the conductors for Public Input The provided is shown in Table 240.0(A) where restricted access with 240.6(C) is provided. All of the conductors for Public Input The provided is shown in Table 240.0(A) where restricted access with 240.6(C) is provided. All of the conductors for Public Input The conductors for the total to 760 amps. It is the conductors must be full size on services. It is the conductors must be full size on services. It is the conductor to 400 amps Atton Verification The provided City of Portsmouth NH Performance Electrical training LLC.
tement of Prot Keeping the 800 a According to the 7 According to the U This section should omitter Informa Submitter Full Na Organization: Affiliation: Street Address: City:	All of the conductors being protected as shown in Table 240.6(A) where restricted access with 240.6(C) is provided. All of the conductors being protected as shown in Table 240.6(A) where restricted access with 240.6(C) is provided. All of the conductors for Public Input mps or less in this section, contractor are running 500 MCM copper x 2 runs for 800 amps. 5 degree chart that bring the total to 760 amps. It list the conductors must be full size on services. d be reduced to 400 amps Ation Verification me: John Plourde City of Portsmouth NH Performance Electrical training LLC.
tement of Prok Keeping the 800 a According to the 7 According to the U This section should omitter Informa Submitter Full Na Organization: Affiliation: Street Address: City: State:	Allem and Substantiation for Public Input mps or less in this section, contractor are running 500 MCM copper x 2 runs for 800 amps. 5 degree chart that bring the total to 760 amps. IL list the conductors must be full size on services. d be reduced to 400 amps Ation Verification me: John Plourde City of Portsmouth NH Performance Electrical training LLC.
tement of Prok Keeping the 800 a According to the 7 According to the 0 This section should omitter Informa Submitter Full Na Organization: Affiliation: Street Address: City: State: Zip:	All of the conductors being protected as shown in Table 240.6(A) where restricted access with 240.6(C) is provided. Dem and Substantiation for Public Input mps or less in this section, contractor are running 500 MCM copper x 2 runs for 800 amps. 5 degree chart that bring the total to 760 amps. IL list the conductors must be full size on services. d be reduced to 400 amps htton Verification me: John Plourde City of Portsmouth NH Performance Electrical training LLC.
tement of Prot Keeping the 800 a According to the 7 According to the 0 This section should omitter Informa Submitter Full Na Organization: Affiliation: Street Address: City: State: Zip: Submittal Date:	All you have been actively of the conductor's being protected as shown in Table 240.6(A) where restricted access with 240.6(C) is provided.

the Development of Standards section 4.3.4.1.

(B) Overcurrer (1) Next Higher the conductors met: (a) The conductors (b) The ampaci- circuit breaker we trip or rating adjoint (c) The next hig	It Devices Rated 800 Amperes or Less. <u>Standard Rating</u> . The next higher standard overcurrent device rating (above the ampacity of being protected) shall be permitted to be used, provided all of the following conditions are <u>tors being protected are not part of a branch circuit supplying more than one receptacle for onnected portable loads</u> . <u>ty of the conductors does not correspond with the standard ampere rating of a fuse or a vithout overload trip adjustments above its rating (but that shall be permitted to have other ustments)</u> . <u>ther standard rating selected does not exceed 800 amperes</u> .
(2) Adjustable T installed in acc does not excee	rip Device. If the overcurrent protective device is an adjustable trip deviceinstalled <u>device</u> ordance with 240.4(B)(1), (B)(2), and (B)(3), it shall be permitted to be set to a value that d the next higher standard value above the ampacity of the conductors being protected as
shown in Table tatement of Prob Breaking up 240.4(240.6(A) where restricted access in accordance with 240.6(C) is provided. Iem and Substantiation for Public Input B) into a list item format to facilitate understanding for Code users. In accordance with NFPA
shown in Table tatement of Prob Breaking up 240.4(Style Manual section independent requir ubmitter Informa	240.6(A) where restricted access in accordance with 240.6(C) is provided. Iem and Substantiation for Public Input B) into a list item format to facilitate understanding for Code users. In accordance with NFPA on 3.5.1.2 additional subdivisions shall be used where multiple requirements can be broken into ements. tion Verification
shown in Table tatement of Prob Breaking up 240.4(Style Manual section independent requir ubmitter Informa Submitter Full Nan Organization: Street Address: City: State:	240.6(A) where restricted access in accordance with 240.6(C) is provided. Iem and Substantiation for Public Input B) into a list item format to facilitate understanding for Code users. In accordance with NFPA on 3.5.1.2 additional subdivisions shall be used where multiple requirements can be broken into ements. tion Verification ne: Mike Holt Mike Holt Enterprises Inc
shown in Table tatement of Prob Breaking up 240.4(Style Manual section independent requir ubmitter Informa Submitter Full Nate Organization: Street Address: City: State: Zip: Submittal Date: Committee:	240.6(A) where restricted access in accordance with 240.6(C) is provided. Iem and Substantiation for Public Input B) into a list item format to facilitate understanding for Code users. In accordance with NFPA on 3.5.1.2 additional subdivisions shall be used where multiple requirements can be broken interements. tion Verification ne: Mike Holt Mike Holt Enterprises Inc Tue Sep 05 15:34:07 EDT 2023 NEC-P10

(G) Overcurrent Protection for Specific Co	onductor Applications.	
Overcurrent protection for the specific cond $240.4(G)$.	luctors shall be permi	tted to be provided as referenced in Table
Table 240.4(G) Specific Conductor Applica	tions	
Conductor	Article	Section
Air-conditioning and refrigeration	440, Parts III,	-
equipment circuit conductors	IV, VI	
Capacitor circuit conductors	460	460.8(B) and 460.25
Control and instrumentation circuit conductors (Type ITC)	335	335.9
Electric welder circuit conductors	630	630.12 and 630.32
Fire alarm system circuit conductors	760	760.43, 760.45, 760.121, and Chapter 9 Tables 12(A) and 12(B)
Motor-operated appliance circuit conductors	422, Part II	-
Motor and motor-control circuit conductors	430, Parts II, III, IV, V, VI, VII	-
Phase converter supply conductors	455	455.7
Remote-control, signaling, and power- limited circuit conductors	725	724.43, 724.45, 725.60, and Chapter 9 Tables 11(A) and 11(B)
Secondary tie conductors	450	450.6
Services	<u>230</u>	<u>230.90(A)</u>

to exceed the ampacity of the service conductors, provided the calculated load does not exceed the ampacity of the service conductors."

So this is an allowable case in which conductors are not "protected against overcurrent in accordance with their ampacities." As such, it needs to be listed in 240.4 as one of the exceptions. Since this is a specific conductor application, listing it under 240.4(G) is appropriate.

Submitter Information Verification

Submitter Full Name:	Wayne Whitney
Organization:	[Not Specified]
Street Address:	
City:	
State:	
Zip:	
Submittal Date:	Sun Apr 23 10:25:53 EDT 2023
Committee:	NEC-P10

Committee Statement

Resolution: The provisions of 230.90 pertain to overload protection for service conductors, not full overcurrent protection. Complying with Exception No. 3 of 230.90(A) is a form of protecting the service conductors from overloads.



Resolution: The language in 300.26(C)(3) concerns conductor ampacity and adjustment factors for non-powerlimited remote-control and signaling circuits and should be included in the Article covering such circuits. Panel 10 requests the CC determine which Article addresses these circuits and assign the PI to the Panel having purview.



esolution: The proposed added language is unnecessary. The NEC already contains provisions for which types of conductors connect to overcurrent protection devices.



Submitter Full Name: Andrew KearnsOrganization:Elight Electric ServicesStreet Address:-City:-State:-Zip:-Submittal Date:Tue May 16 21:36:50 EDT 2023Committee:NEC-P10

Committee Statement

Resolution: The current terminology used in Article 402 is "fixture wires". The language can be revisited if Panel 6 revises the terminology to use "luminaire wires".

ľ

Public Ir	uput No. 2087-NFPA 70-2023 [Section No. 240.5 [Excluding any Sub-Sections]]
Flexible c be protec	ord and flexible cable, including tinsel cord and extension cords <u>cord sets</u> , and fixture wires shall ted against overcurrent by either 240.5(A) or (B).
Statement of	Problem and Substantiation for Public Input
The term 'ext 'cord set' is a	ension cords' is not defined. Adding the word 'cord sets' to make the text technically correct. The term n NEC Article 100 defined term. This proposed revision will enhance usability throughout the NEC.
Submitter Info	ormation Verification
Submitter Fu	ull Name: Mike Holt
Organization	n: Mike Holt Enterprises Inc
Street Addre	ISS:
City:	
State:	
Zip:	
Submittal Da	Ite: Fri Aug 11 15:49:15 EDT 2023
Committee:	NEG-P10
Committee St	atement
Resolution:	FR-9208-NFPA 70-2024
Statement:	The proposed change is necessary to align with the defined term "cord sets."
	The overcurrent protection reference to 240.5(A) or (B) was revised to comply with the NEC Style Manual section 4.1.3.

	s 240.6(B), 240.6(C), 240.6(D)
(B) Adju	istable-Trip Circuit Breakers.
The ratin time pick otherwise	g of adjustable-trip circuit breakers having external means for adjusting the current setting (long up setting) , not meeting the requirements of <u>shall be the maximum setting possible unless</u> <u>e permitted in 240.6(C)</u> , shall be the maximum setting possible. or 240.6(D).
(C) Loc	al Restricted Access Adjustable-Trip Circuit Breakers.
A circuit to the ad setting (l	preaker(s) that <u>cannot be adjusted remotely to modify the current setting and</u> has restricted acc justing means shall be permitted to have an ampere rating(s) that is equal to the adjusted curren ong-time pickup setting). Restricted access shall be achieved by one of the following methods:
(1) Loca	ated behind removable and sealable covers over the adjusting means
(2) Loca	ated behind bolted equipment enclosure doors
(3) Loca	ated behind locked doors accessible only to qualified personnel
(4) Pass	sword protected, with password accessible only to qualified personnel
Infe Tel	ormational Note: See NFPA 730, <i>Guide for Premises Security</i> , and ANSI/TIA-5017, ecommunications Physical Network Security Standard, for information regarding physical securi
(D) Ren	notely Accessible Adjustable-Trip Circuit Breakers.
A circuit permitted Remote (<u>C)(2), (C</u>	preaker(s) that can be adjusted remotely to modify the adjusting means <u>current setting</u> shall be I to have an ampere rating(s) that is equal to the adjusted current setting (long-time pickup setting access shall be <u>only when local restricted access to the circuit breaker is achieved by 240.6(C)(</u> 2)(3) or (C)(4), and remote access is achieved by one of the following methods:
(1) Cor	nected directly through a local nonnetworked interface.
(2) Cor	nected through a networked interface complying with one of the following methods:
(3)	<u>_ The circuit breaker and associated software for adjusting the settings are identified as being evaluated for cybersecurity.</u>
(4)	<u>A cybersecurity assessment of the network is completed. Documentation of the assessment ar certification shall be made available to those authorized to inspect, operate, and maintain the system.</u>
Info Cy Cy	ormational Note No. 1: See ANSI/ISA 62443, <i>Cybersecurity Standards series</i> , UL 2900 bersecurity Standard series, or the NIST Framework for Improving Critical Infrastructure bersecurity, Version 1.1 for assessment requirements.
Infe sys	ormational Note No. 2: Examples of the commissioning certification used to demonstrate the stem has been investigated for cybersecurity vulnerabilities could be one of the following:
(1)	The ISA Security Compliance Institute (ISCI) conformity assessment program
(2)	Certification of compliance by a nationally recognized test laboratory
(3)	Manufacturer certification for the specific type and brand of system provided
Info sec inte	prmational Note No. 3: Cybersecurity is a specialized field requiring constant, vigilant attention to curity vulnerabilities that could arise due to software defects, system configuration changes, or u practions. Installation of devices that can be secured is an important first step but not sufficient to arantee a secure system.

modify the current settings can also be adjusted locally, a requirement is added in 240.6(D) to clarify that physical restriction is still necessary per 240.6(C)(1) through 240.6(C)(4).

Additionally, a correction is applied to existing language in 240.6(D) to clarify that the current setting, not adjusting means, is adjusted remotely.

Lastly, a correction is applied to Informational Note No. 2 as the examples listed are not examples of "commissioning certification".

Submitter Information Verification

Submitter Full Name: Danish ZiaOrganization:UL SolutionsStreet Address:Image: City:State:Image: City:State:Image: City:Submittal Date:Wed Sep 06 15:18:07 EDT 2023Committee:NEC-P10

Committee Statement

Resolution: FR-9210-NFPA 70-2024

Statement: The revisions to 240.6(B), 240.6(C) and 240.6(D) provide clarity as to the applicability of the requirements for adjustable circuit breakers which may have local or remotely accessible adjusting means.

The additional Informational Note No. 4 for 240.6(D) helps provide guidance related to cyber-security of an electrical system. Informational Note No. 4 is being updated with the current edition of NEMA CY70001 in accordance with Section 3.3.6.2 of the Regulations Governing the Development of NFPA Standards.

ľ

(C) Local Re	stricted Access Adjustable-Trip Circuit Breakers.
A circuit break rating(s) that i achieved by o	er(s) that has restricted access to the adjusting means shall be permitted to have an ampere s equal to the adjusted current setting (long-time pickup setting). Restricted access shall be ne of the following methods:
(1) Located b	ehind removable and sealable covers over the adjusting means
(2) <u>Settii</u>	ng must be visible without removing a dead front and exposing electrical connections
(3) Located b	ehind bolted equipment enclosure doors
(4) Located b	ehind locked doors accessible only to qualified personnel
	protocted, with password approaches only to qualified personnal
(5) Password	protected, with password accessible only to qualified personnel
(5) Password Informat <i>Telecom</i> Itement of Pro One-lines and ard what the proper F	ional Note: See NFPA 730, <i>Guide for Premises Security</i> , and ANSI/TIA-5017, <i>munications Physical Network Security Standard</i> , for information regarding physical security.
(5) Password Informat <i>Telecom</i> Atement of Pro One-lines and ard what the proper F incident energy si bmitter Inform	ional Note: See NFPA 730, <i>Guide for Premises Security</i> , and ANSI/TIA-5017, <i>munications Physical Network Security Standard</i> , for information regarding physical security. blem and Substantiation for Public Input s-flash studies should be revisited on a periodic basis to ensure accuracy, so that workers know PE is before opening the panels. Without being able to see the settings, the one-lines and cudies cannot be updated unless the covers are removed. ation Verification
(5) Password Informat Telecom otement of Pro One-lines and ard what the proper F incident energy si bmitter Inform Submitter Full N	ional Note: See NFPA 730, Guide for Premises Security, and ANSI/TIA-5017, munications Physical Network Security Standard, for information regarding physical security. blem and Substantiation for Public Input c-flash studies should be revisited on a periodic basis to ensure accuracy, so that workers knot PE is before opening the panels. Without being able to see the settings, the one-lines and cudies cannot be updated unless the covers are removed. ation Verification
(5) Password Informat <i>Telecom</i> one-lines and ard what the proper F incident energy st bmitter Inform Submitter Full N Organization:	ional Note: See NFPA 730, Guide for Premises Security, and ANSI/TIA-5017, munications Physical Network Security Standard, for information regarding physical security. blem and Substantiation for Public Input c-flash studies should be revisited on a periodic basis to ensure accuracy, so that workers knot PE is before opening the panels. Without being able to see the settings, the one-lines and cudies cannot be updated unless the covers are removed. ation Verification ame: Eric Stromberg Los Alamos National Laboratory
(5) Password Informat <i>Telecom</i> one-lines and ard what the proper F incident energy si bmitter Inform Submitter Full N Organization: Affiliation:	ione reprotected, with password accessible only to qualified personnel in a second personnel in a second personnel in the panels of the panels of the panels. Without being able to see the settings, the one-lines and the panels of the panels. Without being able to see the settings, the one-lines and the panels of the panels. Without being able to see the settings, the one-lines and the trudies cannot be updated unless the covers are removed. ation Verification ame: Eric Stromberg Los Alamos National Laboratory Self
(5) Password Informat <i>Telecom</i> One-lines and ard what the proper F incident energy st bmitter Inform Submitter Full N Organization: Affiliation: Street Address:	ionel protected, with password accessible only to qualified personnel involution in the password accessible only to qualified personnel interval in the password accessible only to qualified personnel interval in the password accessible only to qualified personnel interval interv
(5) Password Informat Telecom One-lines and ard what the proper F incident energy st bmitter Inform Submitter Full N Organization: Affiliation: Street Address: City:	ionected, with password accessible only to qualified personnel ional Note: See NFPA 730, Guide for Premises Security, and ANSI/TIA-5017, <i>imunications Physical Network Security Standard</i> , for information regarding physical security. blem and Substantiation for Public Input e-flash studies should be revisited on a periodic basis to ensure accuracy, so that workers know PE is before opening the panels. Without being able to see the settings, the one-lines and cudies cannot be updated unless the covers are removed. ation Verification ame: Eric Stromberg Los Alamos National Laboratory Self
(5) Password Informat Telecom Atement of Pro One-lines and ard what the proper F incident energy si bmitter Inform Submitter Full N Organization: Affiliation: Street Address: City: State:	indicated, with password accessible only to qualified personnel involution of the producted, with password accessible only to qualified personnel interview in the particular of the product of the pr
(5) Password Informat Telecom One-lines and ard what the proper F incident energy st bmitter Inform Submitter Full N Organization: Street Address: City: State: Zip:	indected, with password accessible only to qualified personnel invariant in the personnel interval i

A	olic Input No. 1231-NFPA 70-2023 [Section No. 240.6(D)]
(D	Remotely Accessible Adjustable-Trip Circuit Breakers.
A c an sha	ircuit breaker(s) that can be adjusted remotely to modify the adjusting means shall be permitted to have ampere rating(s) that is equal to the adjusted current setting (long-time pickup setting). Remote access all be achieved by one of the following methods:
(1)	Connected directly through a local nonnetworked interface.
(2)	Connected through a networked interface complying with one- both of the following- methods :
	(3) <u>The circuit breaker and associated software for adjusting the settings are identified as being evaluated for cybersecurity.</u>
	(4) <u>A cybersecurity assessment of the network is completed. Documentation of the assessment and certification shall be made available to those authorized to inspect, operate, and maintain the system.</u>
	Informational Note No. 1: See ANSI/ISA 62443, <i>Cybersecurity Standards series</i> , UL 2900 <i>Cybersecurity Standard series</i> , or the NIST <u>and NIST</u> <i>Framework for Improving Critical Infrastructure</i> <i>Cybersecurity</i> , Version 1.1 for <u>examples of identification and</u> assessment requirements.
	Informational Note No. 2: Examples of the commissioning certification used to demonstrate the system has been investigated for cybersecurity vulnerabilities could be one of the following:
	(1) The ISA Security Compliance Institute (ISCI) conformity assessment program
	(2) Certification of compliance by a nationally recognized test laboratory
	(3) Manufacturer certification for the specific type and brand of system provided
	(4)
	Informational Note No. 3: Cybersecurity is a specialized field requiring constant, vigilant attention to security vulnerabilities that could arise due to software defects, system configuration changes, or user interactions. Installation of devices that can be secured is an important first step but not sufficient to guarantee a secure system.
teme Existin perfori	nt of Problem and Substantiation for Public Input g requirements have no teeth. They allow for the installation to be vulnerable to cyber hacking by simply ning an assessment. That assessment, unfortunately, could actually show the system to be vulnerable to
cyber a circuit comple	attack. The major change of this Public Input removes that possible vulnerability. It requires a "networker breaker and associated hardware to be both "identified" for cybersecurity and for an "assessment" to be sted.
Why is could of the alto the cirro any fao unprot facility	it so important to require actual cyber security protection? Because, if the system is not protected, a had easily reduce the ampere rating of the circuit breaker, forcing it to trip under normal running conditions. Bernate source, possibly an emergency generator, will kick in, right? But the hacker could reduce the rating cuit breaker fed from that source too. In short, a hacker, whether foreign or domestic, could easily shut do cility with network connected circuit breakers that are not protected. A cyber security assessment showing ected system that sits in the plant engineer's desk drawer will not prevent the unplanned blackout of the
	ational Note No. 1 adds "identification" to "assessment requirements" for possible standards which could I.
Inform utilized	

Submitter Full Name: Vincent Saporita

Organization Street Addre City: State: Zip:	n: Saporita Consulting ess:
Submittal D	ate: Wed Jun 28 15:16:47 EDT 2023
Committee:	NEC-P10
Committee St	atement
Resolution:	Facility owners have the responsibility to ensure that their electrical system is protected against cyber- attacks. Complying with one of the methods in 240.6(D)(2) establishes a minimum baseline for cybersecurity protection. The proposed changes are unnecessary.

-	
(D)	Remotely Accessible Adjustable-Trip Circuit Breakers.
A ci an a sha	rcuit breaker(s) that can be adjusted remotely to modify the adjusting means shall be permitted to have ampere rating(s) that is equal to the adjusted current setting (long-time pickup setting). Remote access II be achieved by one of the following methods:
(1)	Connected directly through a local nonnetworked interface.
(2)	Connected through a networked interface complying with one of the following methods:
	(3) <u>The circuit breaker and associated software for adjusting the settings are identified as being evaluated for cybersecurity.</u>
	(4) <u>A cybersecurity assessment of the network is completed. Documentation of the assessment and certification shall be made available to those authorized to inspect, operate, and maintain the system.</u>
	Informational Note No. 1: See ANSI/ISA 62443, <i>Cybersecurity Standards series</i> , UL 2900 <i>Cybersecurity Standard series</i> , or the NIST <i>Framework for Improving Critical Infrastructure Cybersecurity</i> , Version 1.1 for assessment requirements.
	Informational Note No. 2: Examples of the commissioning certification used to demonstrate the system has been investigated for cybersecurity vulnerabilities could be one of the following:
	(1) The ISA Security Compliance Institute (ISCI) conformity assessment program
	(2) Certification of compliance by a nationally recognized test laboratory
	(3) Manufacturer certification for the specific type and brand of system provided
	Informational Note No. 3: Cybersecurity is a specialized field requiring constant, vigilant attention to security vulnerabilities that could arise due to software defects, system configuration changes, or user interactions. Installation of devices that can be secured is an important first step but not sufficient to guarantee a secure system.
	Informational Note No. 4: See NEMA CY10000 Cybersecurity Implementation Guidance for Connected Electrical Infrastructure, for recommendations on how to meet this requirement.
The cy recomr confirm how to	It of Problem and Substantiation for Public Input bersecurity evaluation requirements for connected circuit breakers does not currently provide nendations on how to the evaluation of these products cybersecurity. The NEMA document provides the user with guidance of meet these requirements and others.
bmitte	r Information Verification
Submi Organi Street City: State: Zip:	t er Full Name : Megan Hayes zation: NEMA Address:
Submi Comm	Ital Date: Sat Sep 02 19:35:54 EDT 2023 Ittee: NEC-P10
	a Statement

 Statement:
 The revisions to 240.6(B), 240.6(C) and 240.6(D) provide clarity as to the applicability of the requirements for adjustable circuit breakers which may have local or remotely accessible adjusting means.

 The additional Informational Note No. 4 for 240.6(D) helps provide guidance related to cyber-security

The additional Informational Note No. 4 for 240.6(D) helps provide guidance related to cyber-security of an electrical system. Informational Note No. 4 is being updated with the current edition of NEMA CY70001 in accordance with Section 3.3.6.2 of the Regulations Governing the Development of NFPA Standards.

eaker(s) that can be adjusted remotely to modify the adjusting means shall be permitted to have a rating(s) that is equal to the adjusted current setting (long-time pickup setting) Remote access she are by one of the following methods:
ected directly through a local nonnetworked interface.
ected through a networked interface complying with one of the following methods:
he circuit breaker and associated software for adjusting the settings are identified as being valuated for cybersecurity.
-cybersecurity assessment of the network is completed. Documentation of the assessment and ertification shall be made available to those authorized to inspect, operate, and maintain the ystem.
mational Note No. 1: See ANSI/ISA 62443, Cybersecurity Standards series , UL 2900 ersecurity Standard series , or the NIST-Framework for Improving Critical Infrastructure ersecurity , Version 1.1 for assessment requirements.
mational Note No. 2: Examples of the commissioning certification used to demonstrate the em has been investigated for cybersecurity vulnerabilities could be one of the following:
The ISA Security Compliance Institute (ISCI) conformity assessment program
Certification of compliance by a nationally recognized test laboratory
Manufacturer certification for the specific type and brand of system provided
hal Note No. 3: Cybersecurity is a specialized field requiring constant, vigilant attention to secur ties that could arise due to software defects, system configuration changes, or user interactions. I of devices that can be secured is an important first step but not sufficient to guarantee a secure quired by governing laws, codes, or standards, cybersecurity shall be addressed in the Electrica
<u>ce Plan defined in NFPA 70B.</u>
In cybersecurity level shall be required for systems that meet both of the following conditions:

evaluation status of equipment must be reevaluated over time at regular intervals, as described in NFPA 72's 2025

Second Draft. The NEC lacks the purview to enforce this effectively, but NFPA 70B does. Further, with NFPA 70B being elevated from recommendation to standard, it becomes more widely enforceable to address this critical issue.

Submitter Information Verification

Submitter Full Name	: Jason Potterf
Organization:	Cisco
Affiliation:	ESTA
Street Address:	
City:	
State:	
Zip:	
Submittal Date:	Thu Sep 07 15:30:38 EDT 2023
Committee:	NEC-P10

Committee Statement

Resolution: The proposed changes violate sections 3.2.1 and 4.2 of the NEC Style Manual. Additionally, requirements for cybersecurity protection do not presently exist in NFPA 70B.

Г

Public Input	No. 3689-NEPA 70-2023 [Section No. 240 7]
NFPA	No. 3003-NI FA 70-2023 [Section No. 240.7]
240.7 2 Listin	g Requirements.
The following sh	nall be listed:
(1) Branch-circ	uit overcurrent protective devices
(2) Relays and	circuit breakers providing ground-fault protection of equipment
(3) Ground-fau	It circuit interrupter devices
(4) Fuse reduc	<u>ers</u>
Statement of Prob	lem and Substantiation for Public Input
Section 2.2.1. Submitter Informa Submitter Full Nar Organization:	tion Verification me: Derrick Atkins Minneapolis Electrical JATC
Street Address:	
City:	
State:	
Zip:	
Submittal Date:	Tue Sep 05 14:05:03 EDT 2023
Committee:	NEC-P10
Committee Statem	ent
Resolution: FR-9	211-NFPA 70-2024
Statement: The e Fuse the N	existing Section 240.7 is moved to 240.2 for compliance with the NEC Style Manual Section 2.2.1 reducers are added to the list as a relocation of the requirement from 240.60 for compliance with EC Style Manual Section 2.2.1.
Additi Manu	onally, fuse reducers are moved from 240.60(E) to 240.2(4) for compliance with the NEC Style al Section 2.2.1.



Statement of Problem and Substantiation for Public Input

Substantiation

Executive Summary:

We can now accurately predict the minimum three-phase arcing current, along with the minimum sustainable lineto-ground arcing current, for an arcing ground fault. Knowing these currents, we can determine whether or not the arc energy reduction methods in proposed List Items 4 and 5 will operate at, or below, those levels. If they do operate at or below those levels, the equipment damage will be just a small percentage of that allowed by the GFPE requirements of 230.95. This applies to all available fault currents of 10,000 amperes or greater.

Background:

A requirement (230.95) for ground fault protection of equipment (GFPE) was added to the 1971 NEC® because 480/277 volt, solidly grounded wye services, protected by 1000 ampere and larger overcurrent protective devices, were burning down due to arcing ground faults. 208/120 volt services and those services protected by smaller overcurrent protective devices were not burning down, so they weren't included in the new GFPE requirement. Over many Code cycles, GFPE requirements were also added for branch circuits (210.13), feeders (215.10), and equipment (240.13). In all cases, the intent was to limit, not eliminate, damage to the switchboard, switchgear, panelboard or equipment being supplied by the 1000 ampere and larger overcurrent protective device.

Present Day:

The electrical industry has evolved considerably since those early GFPE requirements were introduced. In those years, J. R. Dunki-Jacobs, Harris I. Stanback, and R. H. Kaufman authored numerous ground-breaking papers on arcing ground faults and the need for ground fault protection. They accomplished a great deal and their determination that the minimum sustainable line-to-ground arcing fault on a 480/277 volt system was 38% of the available bolted fault current is very close to the values predicted today by IEEE1584-2019. In recent editions of the NEC®, Sections were added to require the protection of an employee that is exposed to dangerous levels of

incident energy while working on energized equipment. To avoid serious injuries, employees, working on or near energized equipment, can only withstand a small fraction of the incident energy to which equipment may be subjected by the allowances of 230.95(A). This substantiation compares the levels of equipment damage allowed by existing 230.95(A) with the levels allowed by the employee arc-flash protection requirements of 240.67 and 240.87. It shows that the equipment damage allowed by the employee arc-flash protection requirements of 240.67 and 240.87 is just a small fraction of that allowed by 230.95(A).

The following examples utilize IEEE 1584-2018 for a 480 volt arcing fault with 32mm equipment spacing, in a 20"x20"x20" box and an HCB (horizontal conductors in a metal enclosure) configuration. Equipment damage is described in terms of kW-cycles which is a product of arcing current (kA) X number of arcing cycles (cycles) X arc voltage (100 volts on a 480 system).

Worst Case Equipment Damage with 10 kA Available Fault Current

As allowed by 230.95(A). The IEEE 1584-2018 minimum arcing current is 6.09kA. Using the maximum 230.95(A) opening time of 60 cycles, the equipment damage is (6.09 kA X 60 cycles X 100 arcing volts) = 36,540 kW-cycles. See Figure 1.

As allowed by Proposed List Item 4. The IEEE 1584-2018 minimum arcing current is 6.09kA. Assuming the maximum opening time of 4.2 cycles (0.07 seconds) for 240.67(B), the equipment damage is 6.09 kA X 4.2 cycles X 100 arcing volts) = 2,558 kW-cycles. Assuming an opening time of 7 cycles for 240.67(B)(1) and (B)(3), the equipment damage is (6.09 kA X 7 cycles X 100 arcing volts = 4,263 kW-cycles. Assuming an opening time of 1/2 cycle for 240.67(B)(4), the equipment damage is (6.09 kA X 0.5 cycles X 100 arcing volts) = 305 kW-cycles. Worst-case damage for the minimum arcing current with this proposed List Item for fusible switches (4,263 kW-cycles) is less than 12% of the worst-case damage allowed by 230.95(A) (36,540 kW-cycles). See Figure 1.

As allowed by Proposed List Item 5. The IEEE 1584-2018 minimum arcing current is 6.09kA. Assuming an opening time of 4 cycles for 240.87(B)(1), (B)(2), or (B)(4), the equipment damage is (6.09 kA X 4.0 cycles X 100 arcing volts) = 2,436 kW-cycles. Assuming an opening time of 3 cycles for 240.87(B)(5) or (B)(6), the equipment damage is (6.09 kA X 3 cycles X 100 arcing volts) = 1,827 kW-cycles. Worst-case damage for the minimum arcing current with this proposed List Item for circuit breakers (2,426 KW-Cycles) is less than 7% of the worst-case damage allowed by 230.95(A) (36,540 kW-cycles). See Figure 1.

Worst Case Equipment Damage with 25 kA Available Fault Current

As allowed by 230.95(A). The IEEE 1584-2018 minimum arcing current is 15.21kA. Using the maximum 230.95(A) opening time of 60 cycles, the equipment damage is (15.21 kA X 60 cycles X 100 arcing volts) = 91,260 kW-cycles. See Figure 1.

As allowed by Proposed List Item 4. The IEEE 1584-2018 minimum arcing current is 15.21kA. Assuming the maximum opening time of 4.2 cycles for 240.67(B), the equipment damage is (15.21 kA X 4.2 cycles X 100 arcing volts) = 6,388 kW-cycles. Assuming an opening time of 7 cycles for 240.67(B)(1) and (B)(3), the equipment damage is (15.21 kA X 7 cycles X 100 arcing volts) = 10,647 kW-cycles. Assuming an opening time of 1/2 cycle for 240.67(B)(4), the equipment damage is (15.21 kA X 0.5 cycles X 100 arcing volts) = 761 kW-cycles. Worst-case damage for the minimum arcing current with this proposed List Item for fusible switches (10,647 kW-cycles) is less than 12% of the worst-case damage allowed by 230.95(A) (91,260 kW-cycles). See Figure 1.

As allowed by Proposed List Item 5. The IEEE 1584-2018 minimum arcing current is 15.21 kA. Assuming an opening time of 4 cycles for 240.87(B)(1), (B)(2), or (B)(4), the equipment damage is (15.21 kA X 4 cycles X 100 arcing volts) = 6,084 kW-cycles. Assuming an opening time of 3 cycles for 240.87(B)(5) or (B)(6), the equipment damage is (15.21 kA X 3 cycles X 100 arcing volts) = 4,563 kW-cycles. Worst-case damage for the minimum arcing current with this proposed List Item for circuit breakers (6,084 kW-Cycles) is less than 7% of the worst-case damage allowed by 230.95(A) (91,260 kW-cycles). See Figure 1.

Worst Case Equipment Damage with 50 kA Available Fault Current

As allowed by 230.95(A). The IEEE 1584-2018 minimum arcing current is 25.98kA. Using the maximum 230.95(A) opening time of 60 cycles, the equipment damage is (25.98 kA X 60 cycles X 100 arcing volts) = 155,880 kW-cycles. See Figure 1.

As allowed by Proposed List Item 4. The IEEE 1584-2018 minimum arcing current is 25.98kA. Assuming an opening time of 4.2 cycles for 240.67(B), the equipment damage is (25.98 kA X 4.2 cycles X 100 arcing volts) = 10,912 kW-cycles. Assuming an opening time of 7 cycles for 240.67(B)(1) and (B)(3), the equipment damage is (25.98 kA X 7 cycles X 100 arcing volts) = 18,186 kW-cycles. Assuming an opening time of 1/2 cycle for 240.67(B) (4), the equipment damage is (25.98 kA X 0.5 cycles X 100 arcing volts) = 1,299 kW-cycles. Worst-case damage for the minimum arcing current with this proposed List Item for fusible switches (18,186 kW-cycles) is less than 12% of the worst-case damage allowed by 230.95(A) (155,880 \text{ kW-cycles}). See Figure 1.

As allowed by Proposed List Item 5. The IEEE 1584-2018 minimum arcing current is 25.98kA. Assuming an

opening time of 4 cycles for 240.87(B)(1), (B)(2), or (B)(4), the equipment damage is (25.98 kA X 4 cycles X 100 arcing volts) = 10,392 kW-cycles. Assuming an opening time of 3 cycles for 240.87(B)(5) or (B)(6), the equipment damage is (25.98 kA X 3 cycles X 100 arcing volts) = 7,794 kW-cycles. Worst-case damage for the minimum arcing current with this proposed List Item for circuit breakers (10,392 KW-Cycles) is less than 7% of the worst-case damage allowed by 230.95(A) (155,880 kW-cycles). See Figure 1.

Worst Case Equipment Damage with 100 kA Available Fault Current

As allowed by 230.95(A). For an available fault current of 100kA, the IEEE 1584-2018 three phase minimum arcing current is 33.75 kA. Using the maximum 230.95(A) opening time of 60 cycles, the equipment damage is (33.75 kA X 60 cycles X 100 arcing volts) = 202,500 kW-cycles. See Figure 1.

As allowed by Proposed List Item 4. The IEEE 1584-2018 minimum arcing current is 33.75 kA. Assuming the maximum opening time of 4.2 cycles (0.07 seconds) for 240.67(B), the equipment damage is 33.75 kA X 4.2 cycles X 100 arcing volts) = 14,175 kW-cycles. Assuming an opening time of 7 cycles for 240.67(B)(1) and (B)(3), the equipment damage is (33.75 kA X 7 cycles X 100 arcing volts = 23625 kW-cycles. Assuming an opening time of 1/2 cycle for 240.67(B)(4), the equipment damage is (33.75 kA X 0.5 cycles X 100 arcing volts) = 1688 kW-cycles. Worst-case damage for the minimum arcing current with this proposed List Item for fusible switches (23625 kW-cycles) is less than 12% of the worst-case damage allowed by 230.95(A) (202,500 kW-cycles). See Figure 1.

As allowed by Proposed List Item 5. For an available fault current of 100kA, the IEEE 1584-2018 minimum arcing current is 33.75 kA. Assuming an opening time of 4 cycles for 240.87(B)(1), (B)(2), or (B)(4), the equipment damage is (33.75 kA X 4.0 cycles X 100 arcing volts) = 13,500 kW-cycles. Assuming an opening time of 3 cycles for 240.87(B)(5) or (B)(6), the equipment damage is (33.75 kA X 3 cycles X 100 arcing volts) = 10,125 kW-cycles. Worst-case damage for the minimum arcing current with this proposed List Item for circuit breakers (13,500 KW-Cycles) is less than 7% of the worst-case damage allowed by 230.95(A) (202,500 kW-cycles). See Figure 1

Figure 1 (See attached file)

Figures 1 shows that equipment damage allowed by this Public Input is always, from 10,000 amperes available through 100,000 amperes available, just a small fraction of the equipment damage allowed by 230.95(A).

One might ask whether it is possible that the alternate systems proposed by this Public Input could be set such that they might provide arc energy reduction, but not operate during a lower level ground fault where traditional GFPE will provide protection. That question is answered by the very last lines of the proposed new language for both fusible switches and circuit breakers, as both the fusible switches and circuit breakers must be "set to operate at the lower of the calculated minimum arcing current or 38% of the available fault current." Since we know the minimum three phase arcing current from IEEE 1584-2018 and the minimum sustainable phase to ground arcing current of 38% of the available fault current, we know whether or not the fusible switch or circuit breaker is set to operate at those values. So, there is no minimum value of actual arcing current that could be so small as to be picked up by 230.95(A) requirements that would not also be sensed by the requirements of List Items 4 and 5.

Let's look at an example with 10,000 available short-circuit amperes (lowest available fault current for which List Items 4 and 5 could apply). In this case the minimum 1584-2018 three-phase arcing current is 6.09 kA and the minimum sustainable phase-to-ground current is 38% of 10,000 amps = 3.8 kA. Per the requirements of the proposed exceptions the fusible switch or circuit breaker must be set to operate at the lower of either 6.09 kA or 3.8 kA, so the fusible switch or circuit breaker must operate for arcing currents of 3.8 kA or greater. If a three phase arcing fault occurs it is calculated to be 6.09 kA with the possibility that a single phase to ground arcing fault could be as low as 3.8 kA. In either case, the requirements of Exceptions 4 and 5 assure that the arcing fault is taken offline in no more than 7 cycles for List Item 4 and no more than 4 cycles for List Item 5, while 230.95(A) would allow a full 60 cycles.

What happens if the available fault current is less than or even significantly less than 10,000 amperes? Then the proposed List Items 4 and 5 do not apply and GFPE would be required.

Energy reducing maintenance switches (240.67(B)(2) and 240.87(B)(3)) are not included in the exceptions because energy-reducing maintenance switches are typically turned off when a worker is not working on energized equipment, whereas ground fault protection is constantly protecting the equipment, whether or not a worker is working on the energized equipment.

The Approved Equivalent Means (240.67(B)(5) and 240.87(B)(7)) are excluded because the opening times for these methods are unclear.

Conclusion:

This Public Input takes advantage of the arc-energy reduction requirements found in 240.67 and 240.87. It doesn't require GFPE whenever specific 240.67 and 240.87 methods to reduce clearing time are utilized. Arc energy reduction methods, as detailed in List Items 4 and 5, must open for "all" actual arcing ground faults and in a much faster time than allowed by 230.95(A). Reviewing Figure 1, it becomes obvious that List Items 4 and 5 will limit the arcing fault damage to the equipment to a level that is considerably less than that currently allowed by the

requirements found in 230.95(A).

Submitter Information Verification

Submitter Full Name: Vincent Saporita			
Organization: Saporita Consulting			
Street Address:			
City:			
State:			
Zip:			
Submittal Date:	Thu Jul 27 16:35:03 EDT 2023		
Committee:	NEC-P10		

Committee Statement

Resolution: Even with the limitations proposed in the new exceptions, the arc energy reduction technologies may not operate above the pickup current levels specified in 230.95(A), but below the minimum arcing current. Ground-fault currents may exist in this range, and the arc energy reduction technology may not operate on this current unless the resulting damage to equipment leads to a higher current arcing fault. Additionally, differential relaying and energy-reducing active arc-flash mitigation system options would not protect any downstream conductors or equipment, and only provide protection within the equipment boundary. This may ultimately reduce the level of protection currently provided by GFPE, or by a combination of GFPE and arc energy reduction technology, as applicable.

240.13. Ground-Fault Protection of Equipment. Ground-fault protection of equipment shall be provided in accordance with 230.95 for solidly grounded wye electrical systems of more than 150 volts to ground but not exceeding

1000 volts phase-to-phase for each individual device used as a building or structure main disconnecting means rated 1000 amperes or more.

This section shall not apply to the disconnecting means for the following:

- (1) Continuous industrial processes where a nonorderly shutdown will introduce additional or increased hazards
- (2) Installations where ground-fault protection is provided by other requirements for services or feeders
- (3) Fire pumps
- (4) For fused disconnects, where the available fault current, at the fused disconnect, is 10,000 amperes or greater, if the fuses have a clearing time of 0.07 seconds or less at the lower of the calculated minimum available arcing current or 38% of the available fault current, or if the disconnect switch complies with Section 240.67(B)(1), 240.67(B)(3), or 240.67(B)(4). and is set to operate at the lower of the calculated minimum arcing current or 38% of the available fault current.
- (5) For circuit breakers, where the available fault current, at the circuit breaker, is 10,000 amperes or greater, if the circuit breaker complies with Section 240.87(B)(2), 240.87(B)(4),240.87(B)(5), or 240.87(B)(6). and is set to operate at the lower of the calculated minimum arcing current or 38% of the available fault current.

Substantiation

Executive Summary: We can now accurately predict the minimum three-phase arcing current, along with the minimum sustainable line-to-ground arcing current, for an arcing ground fault. Knowing these currents, we can determine whether or not the arc energy reduction methods in proposed List Items 4 and 5 will operate at, or below, those levels. If they do operate at or below those levels, the equipment damage will be just a small percentage of that allowed by the GFPE requirements of 230.95. This applies to all available fault currents of 10,000 amperes or greater.

Background: A requirement (230.95) for ground fault protection of equipment (GFPE) was added to the 1971 NEC® because 480/277 volt, solidly grounded wye services, protected by 1000 ampere and larger overcurrent protective devices, were burning down due to arcing ground faults. 208/120 volt services and those services protected by smaller overcurrent protective devices were not burning down, so they weren't included in the new GFPE requirement. Over many Code cycles, GFPE requirements were also added for branch circuits (210.13), feeders (215.10), and equipment (240.13). In all cases, the intent was to limit, not eliminate, damage to the switchboard, switchgear, panelboard or equipment being supplied by the 1000 ampere and larger overcurrent protective device.

Present Day: The electrical industry has evolved considerably since those early GFPE requirements were introduced. In those years, J. R. Dunki-Jacobs, Harris I. Stanback, and R. H. Kaufman authored numerous ground-breaking papers on arcing ground faults and the need for ground fault protection. They accomplished a great deal and their determination that the minimum sustainable line-to-ground arcing fault on a 480/277 volt system was 38% of the available bolted fault current is very close to the values predicted today by IEEE1584-2019. In recent editions of the NEC®, Sections were added to require the protection of an employee that is exposed to dangerous levels of incident energy while working on energized equipment. To avoid serious injuries, employees, working on or near energized equipment, can only withstand a small fraction of the incident energy to which equipment may be subjected by the

allowances of 230.95(A). This substantiation compares the levels of equipment damage allowed by existing 230.95(A) with the levels allowed by the employee arc-flash protection requirements of 240.67 and 240.87. It shows that the equipment damage allowed by the employee arc-flash protection requirements of 240.67 and 240.87 is just a small fraction of that allowed by 230.95(A). The following examples utilize IEEE 1584-2018 for a 480 volt arcing fault with 32mm equipment spacing, in a 20"x20"x20" box and an HCB (horizontal conductors in a metal enclosure) configuration. Equipment damage is described in terms of kW-cycles which is a product of arcing current (kA) X number of arcing cycles (cycles) X arc voltage (100 volts on a 480 system).

Worst Case Equipment Damage with 10 kA Available Fault Current

As allowed by 230.95(A). The IEEE 1584-2018 minimum arcing current is 6.09kA. Using the maximum 230.95(A) opening time of 60 cycles, the equipment damage is (6.09 kA X 60 cycles X 100 arcing volts) = 36,540 kW-cycles. See Figure 1.

As allowed by Proposed List Item 4. The IEEE 1584-2018 minimum arcing current is 6.09kA. Assuming the maximum opening time of 4.2 cycles (0.07 seconds) for 240.67(B), the equipment damage is 6.09 kA X 4.2 cycles X 100 arcing volts) = 2,558 kW-cycles. Assuming an opening time of 7 cycles for 240.67(B)(1) and (B)(3), the equipment damage is (6.09 kA X 7 cycles X 100 arcing volts = 4,263 kW-cycles. Assuming an opening time of 1/2 cycle for 240.67(B)(4), the equipment damage is (6.09 kA X 0.5 cycles X 100 arcing volts) = 305 kW-cycles. Worst-case damage for the minimum arcing current with this proposed List Item for fusible switches (4,263 kW-cycles) is less than 12% of the worst-case damage allowed by 230.95(A) (36,540 kW-cycles). See Figure 1.

As allowed by Proposed List Item 5. The IEEE 1584-2018 minimum arcing current is 6.09kA. Assuming an opening time of 4 cycles for 240.87(B)(1), (B)(2), or (B)(4), the equipment damage is (6.09 kA X 4.0 cycles X 100 arcing volts) = 2,436 kW-cycles. Assuming an opening time of 3 cycles for 240.87(B)(5) or (B)(6), the equipment damage is (6.09 kA X 3 cycles X 100 arcing volts) = 1,827 kW-cycles. Worst-case damage for the minimum arcing current with this proposed List Item for circuit breakers (2,426 KW-Cycles) is less than 7% of the worst-case damage allowed by 230.95(A) (36,540 kW-cycles). See Figure 1.

Worst Case Equipment Damage with 25 kA Available Fault Current

As allowed by 230.95(A). The IEEE 1584-2018 minimum arcing current is 15.21kA. Using the maximum 230.95(A) opening time of 60 cycles, the equipment damage is (15.21 kA X 60 cycles X 100 arcing volts) = 91,260 kW-cycles. See Figure 1.

As allowed by Proposed List Item 4. The IEEE 1584-2018 minimum arcing current is 15.21kA. Assuming the maximum opening time of 4.2 cycles for 240.67(B), the equipment damage is (15.21 kA X 4.2 cycles X 100 arcing volts) = 6,388 kW-cycles. Assuming an opening time of 7 cycles for 240.67(B)(1) and (B)(3), the equipment damage is (15.21 kA X 7 cycles X 100 arcing volts) = 10,647 kW-cycles. Assuming an opening time of 1/2 cycle for 240.67(B)(4), the equipment damage is (15.21 kA X 0.5 cycles X 100 arcing volts) = 761 kW-cycles. Worst-case damage for the minimum arcing current with this proposed List Item for fusible switches (10,647 kW-cycles) is less than 12% of the worst-case damage allowed by 230.95(A) (91,260 \text{ kW-cycles}). See Figure 1.

As allowed by Proposed List Item 5. The IEEE 1584-2018 minimum arcing current is 15.21kA. Assuming an opening time of 4 cycles for 240.87(B)(1), (B)(2), or (B)(4), the equipment damage is (15.21 kA X 4 cycles X 100 arcing volts) = 6,084 kW-cycles. Assuming an opening time of 3 cycles for 240.87(B)(5) or (B)(6), the equipment damage is (15,21 kA X 3 cycles X 100 arcing volts) = 4,563 kW-cycles. Worst-case damage for the minimum arcing current with this proposed List Item for circuit breakers (6,084 kW-Cycles) is less than 7% of the worst-case damage allowed by 230.95(A) (91,260 kW-cycles). See Figure 1.

Worst Case Equipment Damage with 50 kA Available Fault Current

As allowed by 230.95(A). The IEEE 1584-2018 minimum arcing current is 25.98kA. Using the maximum 230.95(A) opening time of 60 cycles, the equipment damage is (25.98 kA X 60 cycles X 100 arcing volts) = 155,880 kW- cycles. See Figure 1.

As allowed by Proposed List Item 4. The IEEE 1584-2018 minimum arcing current is 25.98kA. Assuming an opening time of 4.2 cycles for 240.67(B), the equipment damage is (25.98 kA X 4.2 cycles X 100 arcing volts) = 10,912 kW-cycles. Assuming an opening time of 7 cycles for 240.67(B)(1) and (B)(3), the equipment damage is (25.98 kA X 7 cycles X 100 arcing volts) = 18,186 kW-cycles. Assuming an opening time of 1/2 cycle for 240.67(B)(4), the equipment damage is (25.98 kA X 0.5 cycles X 100 arcing volts) = 1,299 kW-cycles. Worst-case damage for the minimum arcing current with this proposed List Item for fusible switches (18,186 kW-cycles) is less than 12% of the worst-case damage allowed by 230.95(A) (155,880 \text{ kW-cycles}). See Figure 1.

As allowed by Proposed List Item 5. The IEEE 1584-2018 minimum arcing current is 25.98kA. Assuming an opening time of 4 cycles for 240.87(B)(1), (B)(2), or (B)(4), the equipment damage is (25.98 kA X 4 cycles X 100 arcing volts) = 10,392 kW-cycles. Assuming an opening time of 3 cycles for 240.87(B)(5) or (B)(6), the equipment damage is (25.98 kA X 3 cycles X 100 arcing volts) = 7,794 kW-cycles. Worst-case damage for the minimum arcing current with this proposed List Item for circuit breakers (10,392 KW-Cycles) is less than 7% of the worst-case damage allowed by 230.95(A) (155,880 kW-cycles). See Figure 1.

Worst Case Equipment Damage with 100 kA Available Fault Current

As allowed by 230.95(A). For an available fault current of 100kA, the IEEE 1584-2018 three phase minimum arcing current is 33.75 kA. Using the maximum 230.95(A) opening time of 60 cycles, the equipment damage is (33.75 kA X 60 cycles X 100 arcing volts) = 202,500 kW-cycles. See Figure 1.

As allowed by Proposed List Item 4. The IEEE 1584-2018 minimum arcing current is 33.75 kA. Assuming the maximum opening time of 4.2 cycles (0.07 seconds) for 240.67(B), the equipment damage is 33.75 kA X 4.2 cycles X 100 arcing volts) = 14,175 kW-cycles. Assuming an opening time of 7 cycles for 240.67(B)(1) and (B)(3), the equipment damage is (33.75 kA X 7 cycles X 100 arcing volts = 23625 kW-cycles. Assuming an opening time of 1/2 cycle for 240.67(B)(4), the equipment damage is (33.75 kA X 0.5 cycles X 100 arcing volts) = 1688 kW-cycles. Worst-case damage for the minimum arcing current with this proposed List Item for fusible switches (23625 kW-cycles) is less than 12% of the worst-case damage allowed by 230.95(A) (202,500 kW-cycles). See Figure 1.

As allowed by Proposed List Item 5. For an available fault current of 100kA, the IEEE 1584-2018 minimum arcing current is 33.75 kA. Assuming an opening time of 4 cycles for 240.87(B)(1), (B)(2), or (B)(4), the equipment damage is (33.75 kA X 4.0 cycles X 100 arcing volts) = 13,500 kW-cycles. Assuming an opening time of 3 cycles for 240.87(B)(5) or (B)(6), the equipment damage is (33.75 kA X 3 cycles X 100 arcing volts) = 10,125 kW-cycles. Worst-case damage for the minimum arcing current with this proposed List Item for circuit breakers (13,500 kW-cycles) is less than 7% of the worst-case damage allowed by 230.95(A) (202,500 kW-cycles). See Figure 1



Figure 1

Figures 1 shows that equipment damage allowed by this Public Input is always, from 10,000 amperes available through 100,000 amperes available, just a small fraction of the equipment damage allowed by 230.95(A).

One might ask whether it is possible that the alternate systems proposed by this Public Input could be set such that they might provide arc energy reduction, but not operate during a lower level ground fault where traditional GFPE will provide protection. That question is answered by the very last lines of the proposed new language for both fusible switches and circuit breakers, as both the fusible switches and circuit breakers must be *"set to operate at the lower of the calculated minimum arcing current or 38% of the available fault current."* Since we know the minimum three phase arcing current from IEEE 1584-2018 and the minimum sustainable phase to ground arcing current of 38% of the available fault current, we know whether or not the fusible switch or circuit breaker is set to operate at those values. So, there is no minimum value of actual arcing current that could be so small as to be picked up by 230.95(A) requirements that would not also be sensed by the requirements of List Items 4 and 5.

Let's look at an example with 10,000 available short-circuit amperes (lowest available fault current for which List Items 4 and 5 could apply). In this case the minimum 1584-2018 three-phase arcing current is 6.09 kA and the minimum sustainable phase-to-ground current is 38% of 10,000 amps = 3.8 kA. Per the requirements of the proposed exceptions the fusible switch or circuit breaker must be set to operate at the lower of either 6.09 kA or 3.8 kA, so the fusible switch or circuit breaker must operate for arcing currents of 3.8 kA or greater. If a three phase arcing fault occurs it is calculated to be 6.09 kA with the possibility that a single phase to ground arcing fault could be as low as 3.8 kA. In either case, the requirements of Exceptions 4 and 5 assure that the arcing fault is taken off-line in no more than 7 cycles for List Item 4 and no more than 4 cycles for List Item 5, while 230.95(A) would allow a full 60 cycles.

What happens if the available fault current is less than or even significantly less than 10,000 amperes? Then the proposed List Items 4 and 5 do not apply and GFPE would be required.

Energy reducing maintenance switches (240.67(B)(2) and 240.87(B)(3)) are not included in the exceptions because energy-reducing maintenance switches are typically turned off when a worker is not working on energized equipment, whereas ground fault protection is constantly protecting the equipment, whether or not a worker is working on the energized equipment.

The Approved Equivalent Means (240.67(B)(5) and 240.87(B)(7)) are excluded because the opening times for these methods are unclear.

Conclusion: This Public Input takes advantage of the arc-energy reduction requirements found in 240.67 and 240.87. It doesn't require GFPE whenever specific 240.67 and 240.87 methods to reduce clearing time are utilized. Arc energy reduction methods, as detailed in List Items 4 and 5, must open for <u>"all"</u> actual arcing ground faults and in a much faster time than allowed by 230.95(A). Reviewing Figure 1, it becomes obvious that List Items 4 and 5 will limit the arcing fault damage to the equipment to a level that is considerably less than that currently allowed by the requirements found in 230.95(A).

	.13 Ground-Fault Protection of Equipment.
<u>(A)</u>	AC Systems.
Grou elec indiv	und-fault protection of equipment shall be provided in accordance with 230.95 for solidly grounded wye trical systems of more than 150 volts to ground but not exceeding 1000 volts phase-to-phase for each vidual device used as a building or structure main disconnecting means rated 1000 amperes or more.
This	section shall not apply to the disconnecting means for the following:
(1)	Continuous industrial processes where a nonorderly shutdown will introduce additional or increased hazards
(2)	Installations where ground-fault protection is provided by other requirements for services or feeders
(3)	Fire pumps
<u>(B)</u>	DC Systems.
<u>Grou</u> elec indiv	<u>und-fault protection of equipment shall be provided in accordance with 230.95</u> for solidly grounded dc trical systems of more than 150 volts to ground but not exceeding 1500 volts dc line-to-line for each vidual device used as a building or structure main disconnecting means rated 1000 amperes or more.
<u>This</u>	section shall not apply to the disconnecting means for the following:
<u>(1) (</u>	Continuous industrial processes where a nonorderly shutdown will introduce additional or increased
(2) 1	nstallations where around-fault protection is provided by other requirements for services or feeders
(3)	Fire pumps
nis Pu sher, ance,	blic Input is submitted on behalf of a Correlating Committee DC Task Group consisting of Danish Zia, J Randy Dollar, Larry Wildermuth, Scott Higgins, Scott Harding, Mark Earley, Jason Hopkins, Christophe Chad Kennedy and Derrick Atkins, This Public Input, along with other Public Inputs, was developed wit
oal of	improving usability and accuracy on requirements associated with DC circuits.
c resi owing fficien Verm C/DC	improving usability and accuracy on requirements associated with DC circuits. dential and commercial installations are emerging in the electrical infrastructure and are expected to be alternative to the traditional AC only utility fed building. Examples include the US DOE Grid-interactive t Buildings project (Note 1), the Purdue University RENEWW house (Note 2), and a DC Microgrid com ont (Note 3). These installations may involve buildings that are distributed entirely with DC, or with an hybrid distribution.
c resi cowing fficien Verm C/DC ne req rger a 40.13 Idress vere frastru e Coo	improving usability and accuracy on requirements associated with DC circuits. dential and commercial installations are emerging in the electrical infrastructure and are expected to be alternative to the traditional AC only utility fed building. Examples include the US DOE Grid-interactive to buildings project (Note 1), the Purdue University RENEWW house (Note 2), and a DC Microgrid com- iont (Note 3). These installations may involve buildings that are distributed entirely with DC, or with an hybrid distribution.
C resi owing fficien Verm C/DC ne rec rger a 10.13 Idress vere frastru e Coc ote 1 ote 2 ote 3	improving usability and accuracy on requirements associated with DC circuits. dential and commercial installations are emerging in the electrical infrastructure and are expected to b g alternative to the traditional AC only utility fed building. Examples include the US DOE Grid-interactive t Buildings project (Note 1), the Purdue University RENEWW house (Note 2), and a DC Microgrid com- iont (Note 3). These installations may involve buildings that are distributed entirely with DC, or with an hybrid distribution. puirements of Section 240.13 and 230.95 address ground-faults on equipment which could propagate in rcing fault, potentially causing significant loss of property and life. However, the requirements of Section and 230.95 and related sections are currently limited to solidly grounded wye AC circuits only. The hat sed by this type of protection also exist in grounded DC circuits, and a resulting fault may be mo due to a lack of zero cross-over in DC waveforms. As there is continued expansion of DC throughout to ucture it is necessary to ensure that the same level of protection is provided. This proposal closes a ga le for DC circuits where similar hazards exist but ground-fault protection of equipment may not be prov • https://www.energy.gov/sites/default/files/2020/09/f79/bto-geb-project-summary-093020.pdf • https://www.efficiencyvermont.com/Media/Default/docs/white-papers/Energy_Resilience.pdf
cal of C resi owing fficien Verm C/DC ne rec rger a 10.13 Idress Vere frastru e Coc ote 1 ote 2 ote 3	improving usability and accuracy on requirements associated with DC circuits. dential and commercial installations are emerging in the electrical infrastructure and are expected to b g alternative to the traditional AC only utility fed building. Examples include the US DOE Grid-interactive t Buildings project (Note 1), the Purdue University RENEWW house (Note 2), and a DC Microgrid com iont (Note 3). These installations may involve buildings that are distributed entirely with DC, or with an hybrid distribution. puirements of Section 240.13 and 230.95 address ground-faults on equipment which could propagate in ircing fault, potentially causing significant loss of property and life. However, the requirements of Section and 230.95 and related sections are currently limited to solidly grounded wye AC circuits only. The har- sed by this type of protection also exist in grounded DC circuits, and a resulting arcing fault may be mo- due to a lack of zero cross-over in DC waveforms. As there is continued expansion of DC throughout to icture it is necessary to ensure that the same level of protection is provided. This proposal closes a ga le for DC circuits where similar hazards exist but ground-fault protection of equipment may not be prov - https://www.energy.gov/sites/default/files/2020/09/f79/bto-geb-project-summary-093020.pdf - https://www.efficiencyvermont.com/Media/Default/docs/white-papers/Energy_Resilience.pdf 'ublic Inputs for This Document
C resi owing fficien Verm C/DC ne rec rger a 10.13 ddress vere frastru e Coc ote 1 ote 2 ote 3	improving usability and accuracy on requirements associated with DC circuits. dential and commercial installations are emerging in the electrical infrastructure and are expected to be alternative to the traditional AC only utility fed building. Examples include the US DOE Grid-interactive t Buildings project (Note 1), the Purdue University RENEWW house (Note 2), and a DC Microgrid commont (Note 3). These installations may involve buildings that are distributed entirely with DC, or with an hybrid distribution. unirements of Section 240.13 and 230.95 address ground-faults on equipment which could propagate in ricing fault, potentially causing significant loss of property and life. However, the requirements of Section and 230.95 and related sections are currently limited to solidly grounded wye AC circuits only. The haz sed by this type of protection also exist in grounded DC circuits, and a resulting arcing fault may be module to a lack of zero cross-over in DC waveforms. As there is continued expansion of DC throughout to ucture it is necessary to ensure that the same level of protection is provided. This proposal closes a gap le for DC circuits where similar hazards exist but ground-fault protection of equipment may not be provided. https://www.energy.gov/sites/default/files/2020/09/f79/bto-geb-project-summary-093020.pdf https://www.efficiencyvermont.com/Media/Default/docs/white-papers/Energy_Resilience.pdf 'ublic Inputs for This Document

Public Input No. 4280-NFPA 70-2023 [Section No. 230.95] Public Input No. 4279-NFPA 70-2023 [Section No. 215.10]

Public Input No. 4280-NFPA 70-2023 [Sec	<u>ion No</u>	<u>. 230.95]</u>
---	---------------	------------------

Submitter Information Verification

Submitter Full Name: Danish ZiaOrganization:UL SolutionsStreet Address:City:State:State:Zip:Thu Sep 07 09:23:54 EDT 2023Committee:NEC-P10

Committee Statement

Resolution: FR-9235-NFPA 70-2024

Statement: The committee is including DC in 240.13 to ensure the hazards for arcing faults are also addressed in DC systems from 150V to ground up to 1500V line-to-line.


(3) 3-Phase an	d 2-Phase Systems.
For line-to-line loads in 4-wire, 3-phase systems or 5-wire, 2-phase systems, individual single-pole breakers rated 120/240 volts ac with identified handle ties shall be permitted as the protection for e ungrounded conductor conductors, if the systems have a grounded neutral point and the voltage t does not exceed 120 volts.	
atement of Prob	lem and Substantiation for Public Input
Two phase 5 wire s Revise this section	systems are still in use, especially in the Philadelphia area. to permit a two pole breaker to be handle tied with another two pole breaker to protect a two
phase 4 wire circuit	t fed from a 5 wire two phase system.
phase 4 wire circuit	t fed from a 5 wire two phase system. tion Verification
phase 4 wire circuit Ibmitter Informat	t fed from a 5 wire two phase system. tion Verification me: Stephen Schmiechen
phase 4 wire circuit bmitter Informat Submitter Full Nar Organization:	t fed from a 5 wire two phase system. tion Verification me: Stephen Schmiechen [Not Specified]
phase 4 wire circuit Ibmitter Informat Submitter Full Nar Organization: Street Address:	t fed from a 5 wire two phase system. tion Verification ne: Stephen Schmiechen [Not Specified]
phase 4 wire circuit bmitter Informat Submitter Full Nar Organization: Street Address: City:	t fed from a 5 wire two phase system. tion Verification ne: Stephen Schmiechen [Not Specified]
phase 4 wire circuit bmitter Informat Submitter Full Nar Organization: Street Address: City: State:	t fed from a 5 wire two phase system. tion Verification ne: Stephen Schmiechen [Not Specified]
phase 4 wire circuit bmitter Informat Submitter Full Nar Organization: Street Address: City: State: Zip:	tion Verification me: Stephen Schmiechen [Not Specified]
phase 4 wire circuit bmitter Informat Submitter Full Nar Organization: Street Address: City: State: Zip: Submittal Date:	tion Verification me: Stephen Schmiechen [Not Specified] Sat Sep 02 12:55:25 EDT 2023



Related Public Inputs for This Document

Related Input

Public Input No. 1823-NFPA 70-2023 [Section No. 210.19(A)] Public Input No. 1824-NFPA 70-2023 [Section No. 215.2(A)] Public Input No. 1823-NFPA 70-2023 [Section No. 210.19(A)] Public Input No. 1824-NFPA 70-2023 [Section No. 215.2(A)]

Relationship deletion of section in 210 deletion of section in 215

Submitter Information Verification

Submitter Full Name	Submitter Full Name: Eric Stromberg			
Organization:	Los Alamos National Laboratory			
Affiliation:	Self			
Street Address:				
City:				
State:				
Zip:				
Submittal Date:	Sat Aug 05 14:26:43 EDT 2023			
Committee:	NEC-P10			

Committee Statement

Resolution: The proposed language addresses conductor sizing and belongs in Article 210 and 215, and not in Article 240.

(1)	Taps Not over 3 m (10 ft) Long.
lf th follo	e length of the tap conductors does not exceed 3 m (10 ft) and the tap conductors comply with all of the owing:
(1)	The ampacity of the tap conductors is as follows:
	(2) Not less than the combined calculated loads on the circuits supplied by the tap conductors
	(3) Not less than the rating of the equipment containing an overcurrent device(s) supplied by the tap conductors or not less than the rating of the overcurrent protective device at the termination of the tap conductors
	<u>Exception to b:</u> <u>Where listed equipment, such as a surge-protective device(s) [SPD(s)], is</u> provided with specific instructions on minimum conductor sizing, the ampacity of the tap conductors supplying that equipment shall be permitted to be determined based on the manufacturer's instructions.
(4)	The tap conductors do not extend beyond the switchboard, switchgear, <u>enclosed</u> panelboard, disconnecting means, or control devices they supply.
(5)	Except at the point of connection to the feeder, the tap conductors are enclosed in a raceway, which extends from the tap to the enclosure of an enclosed <u>a</u> switchboard, switchgear, a panelboard, or control devices, or to the back of an open switchboard.
(6)	For field installations, if the tap conductors leave the enclosure or vault in which the tap is made, the ampacity of the tap conductors is not less than one-tenth of the rating of the overcurrent device protecting the feeder conductors.
	Informational Note: See 408.36 for overcurrent protection requirements for panelboards.
The ter the tex Code c covere	Informational Note: See 408.36 for overcurrent protection requirements for panelboards. Informational Substantiation for Public Input rm 'panelboard' and 'enclosed panelboard' are defined terms. Adding the word 'enclosed panelboard' make t technically correct. Note: The term 'Enclosed Panelboard' was added to NEC Article 100 during the 2023 cycle. Deleted 'an enclosed' from second level subdivision (3) because it is not needed, the word enclosure d previously in the requirement.
atemei The tex the tex Code o covere	Informational Note: See 408.36 for overcurrent protection requirements for panelboards. Information and Substantiation for Public Input rm 'panelboard' and 'enclosed panelboard' are defined terms. Adding the word 'enclosed panelboard' make t technically correct. Note: The term 'Enclosed Panelboard' was added to NEC Article 100 during the 2023 cycle. Deleted 'an enclosed' from second level subdivision (3) because it is not needed, the word enclosure d previously in the requirement. The Information Verification
atemei The tei the tex Code c covere ibmitte Submi	Informational Note: See 408.36 for overcurrent protection requirements for panelboards. Information and Substantiation for Public Input Im 'panelboard' and 'enclosed panelboard' are defined terms. Adding the word 'enclosed panelboard' make t technically correct. Note: The term 'Enclosed Panelboard' was added to NEC Article 100 during the 2023 cycle. Deleted 'an enclosed' from second level subdivision (3) because it is not needed, the word enclosure d previously in the requirement. Information Verification tter Full Name: Mike Holt
atemei The tex Code o covere Ibmitte Submi Organ Street City: State:	Informational Note: See 408.36 for overcurrent protection requirements for panelboards. Informational Note: See 408.36 for overcurrent protection requirements for panelboards. Information and Substantiation for Public Input Im 'panelboard' and 'enclosed panelboard' are defined terms. Adding the word 'enclosed panelboard' make t technically correct. Note: The term 'Enclosed Panelboard' was added to NEC Article 100 during the 2023 bycle. Deleted 'an enclosed' from second level subdivision (3) because it is not needed, the word enclosure d previously in the requirement. Information Verification Itter Full Name: Mike Holt Ization: Mike Holt Enterprises Inc Address:
atemei The tei the tex Code o covere ibmitte Submi Organ Street City: State: Zip:	Informational Note: See 408.36 for overcurrent protection requirements for panelboards. Informational Note: See 408.36 for overcurrent protection requirements for panelboards. Information and Substantiation for Public Input Impanelboard' and 'enclosed panelboard' are defined terms. Adding the word 'enclosed panelboard' make t technically correct. Note: The term 'Enclosed Panelboard' was added to NEC Article 100 during the 2023 sycle. Deleted 'an enclosed' from second level subdivision (3) because it is not needed, the word enclosure d previously in the requirement. Information Verification Itter Full Name: Mike Holt Ization: Mike Holt Enterprises Inc Address:
atemei The tei the tex Code o covere Ibmitte Submi Organ Street City: State: Zip: Submi Comm	Informational Note: See 408.36 for overcurrent protection requirements for panelboards. Informational Note: See 408.36 for overcurrent protection requirements for panelboards. Information Substantiation for Public Input Imministry and 'enclosed panelboard' are defined terms. Adding the word 'enclosed panelboard' maked technically correct. Note: The term 'Enclosed Panelboard' was added to NEC Article 100 during the 2023 Expected 'an enclosed' from second level subdivision (3) because it is not needed, the word enclosure d previously in the requirement. Imministry Information Verification Itter Full Name: Mike Holt Ization: Mike Holt Enterprises Inc Address: Ittal Date: Fri Aug 11 14:56:13 EDT 2023 Ittee: NEC-P10
atemei The te the tex Code o covere ibmitte Submi Organ Street City: State: Zip: Submi Comm	Informational Note: See 408.36 for overcurrent protection requirements for panelboards. Informational Note: See 408.36 for overcurrent protection requirements for panelboards. Information Substantiation for Public Input Immerised and 'enclosed panelboard' are defined terms. Adding the word 'enclosed panelboard' make It technically correct. Note: The term 'Enclosed Panelboard' was added to NEC Article 100 during the 2023 Protect Deleted 'an enclosed' from second level subdivision (3) because it is not needed, the word enclosure Information Verification Iter Full Name: Mike Holt Ization: Mike Holt Enterprises Inc Address: Ital Date: Fri Aug 11 14:56:13 EDT 2023 Ittee: NEC-P10 Re Statement
atemei The te the tex Code o covere ibmitte Submi Organ Street City: State: Zip: Submi Committe Resolu	Informational Note: See 408.36 for overcurrent protection requirements for panelboards. Informational Note: See 408.36 for overcurrent protection requirements for panelboards. Information and Substantiation for Public Input Im 'panelboard' and 'enclosed panelboard' are defined terms. Adding the word 'enclosed panelboard' make It technically correct. Note: The term 'Enclosed Panelboard' was added to NEC Article 100 during the 2023 Stycle. Deleted 'an enclosed' from second level subdivision (3) because it is not needed, the word enclosure It previously in the requirement. It Information Verification Itter Full Name: Mike Holt Itation: Mike Holt Enterprises Inc Address: Ittal Date: Fri Aug 11 14:56:13 EDT 2023 Ittee: NEC-P10 Re Statement Ittor: FR-9217-NEPA 70-2024

(1)	Taps Not over 3 m (10 ft) Long.
lf th follo	e length of the tap conductors does not exceed 3 m (10 ft) and the tap conductors comply with all of the wing:
(1)	The ampacity of the tap conductors is as follows:
	(2) Not less than the combined calculated loads on the circuits supplied by the tap conductors
	(3) Not less than the rating of the equipment containing an overcurrent device(s) supplied by the tap conductors or not less than the rating of the overcurrent protective device at the termination of the tap conductors
	<u>Exception to b:</u> <u>Where listed equipment, such as a surge-protective device(s) [SPD(s)], is</u> provided with specific instructions on minimum conductor sizing, the ampacity of the tap conductors supplying that equipment shall be permitted to be determined based on the manufacturer's instructions.
(4)	The tap conductors do not extend beyond the switchboard, switchgear, panelboard, disconnecting means, or control devices they supply.
(5)	Except at the point of connection to the feeder, the tap conductors are enclosed in a raceway, which extends from the tap to the enclosure of an enclosed switchboard, switchgear, a <u>an enclosed</u> panelboard, or control devices, or to the back of an open switchboard.
(6)	For field installations, if the tap conductors leave the enclosure or vault in which the tap is made, the ampacity of the tap conductors is not less than one-tenth of the rating of the overcurrent device protecting the feeder conductors.
	Informational Note: See 408.36 for overcurrent protection requirements for panelboards.
This red "Enclos see the these d	t of Problem and Substantiation for Public Input commendation is only to add the word "enclosed." Terra may have shown more that this was recommend add" is added before "panelboard" to correlate with "enclosed switchboard" used in the same sentence. A definitions of "panelboard" and "enclosed panelboard" in Article 100. This recommendation correlates w efined terms.
bmitte	r Information Verification
Submit	ter Full Name: Palmer Hickman
Organi Street City: State: Zip:	zation: Electrical Training Alliance Address:
Submit	tal Date: Tue May 09 16:58:36 EDT 2023 ttee: NEC-P10
0011111	

(4)	Taps <u>in a high bay manufacturing building</u> over 7.5 m (25 ft) Long.
Wh con	ere the feeder is in a high bay manufacturing building over 11 m (35 ft) high at walls and the installation nplies with all the following conditions:
(1)	Conditions of maintenance and supervision ensure that only qualified persons service the systems.
(2)	The tap conductors are not over 7.5 m (25 ft) long horizontally and not over 30 m (100 ft) total length.
(3)	The ampacity of the tap conductors is not less than one-third the rating of the overcurrent device protecting the feeder conductors.
(4)	The tap conductors terminate at a single circuit breaker or a single set of fuses that limit the load to the ampacity of the tap conductors. This single overcurrent device shall be permitted to supply any number of additional overcurrent devices on its load side.
(5)	The tap conductors are protected from physical damage by being enclosed in an approved raceway or by other approved means.
(6)	The tap conductors are continuous from end-to-end and contain no splices.
(7)	The tap conductors are sized 6 AWG copper or 4 AWG aluminum or larger.
(8)	The tap conductors do not penetrate walls, floors, or ceilings.
(9)	The tap is made no less than 9 m (30 ft) from the floor.
temer	nt of Problem and Substantiation for Public Input
temer This ite consist	nt of Problem and Substantiation for Public Input em is limited to high bay manufacturing buildings. Placing this limitation in the title of (4) adds clarity and tency . This is similar to item (3) which only pertains to taps supplying a transformer.
temer This ite consist omitte Submi	nt of Problem and Substantiation for Public Input em is limited to high bay manufacturing buildings. Placing this limitation in the title of (4) adds clarity and tency . This is similar to item (3) which only pertains to taps supplying a transformer. er Information Verification
temer This ite consist omitte Submi Organ	nt of Problem and Substantiation for Public Input em is limited to high bay manufacturing buildings. Placing this limitation in the title of (4) adds clarity and tency. This is similar to item (3) which only pertains to taps supplying a transformer. er Information Verification tter Full Name: John McCamish ization: NECA IBEW Electrical Training
temer This ite consist omitte Submi Organi Affiliat	Int of Problem and Substantiation for Public Input em is limited to high bay manufacturing buildings. Placing this limitation in the title of (4) adds clarity and tency. This is similar to item (3) which only pertains to taps supplying a transformer. er Information Verification tter Full Name: John McCamish ization: NECA IBEW Electrical Training tion: self
temer This ite consist omitte Submi Organi Affiliat Street	nt of Problem and Substantiation for Public Input em is limited to high bay manufacturing buildings. Placing this limitation in the title of (4) adds clarity and tency. This is similar to item (3) which only pertains to taps supplying a transformer. er Information Verification tter Full Name: John McCamish ization: NECA IBEW Electrical Training tion: self Address:
temer This ite consist omitte Submi Organi Affiliat Street City:	Int of Problem and Substantiation for Public Input em is limited to high bay manufacturing buildings. Placing this limitation in the title of (4) adds clarity and tency . This is similar to item (3) which only pertains to taps supplying a transformer. er Information Verification tter Full Name: John McCamish ization: NECA IBEW Electrical Training tion: self Address:
temer This ite consist omitte Submi Organi Affiliat Street City: State:	nt of Problem and Substantiation for Public Input em is limited to high bay manufacturing buildings. Placing this limitation in the title of (4) adds clarity and tency . This is similar to item (3) which only pertains to taps supplying a transformer. er Information Verification tter Full Name: John McCamish ization: NECA IBEW Electrical Training tion: self Address:
temer This ite consist omitte Submi Organi Affiliat Street City: State: Zip:	nt of Problem and Substantiation for Public Input em is limited to high bay manufacturing buildings. Placing this limitation in the title of (4) adds clarity and tency . This is similar to item (3) which only pertains to taps supplying a transformer. er Information Verification tter Full Name: John McCamish ization: NECA IBEW Electrical Training tion: self Address:
temer This ite consist omitte Submi Organi Affiliat Street City: State: Zip: Submi	Ant of Problem and Substantiation for Public Input em is limited to high bay manufacturing buildings. Placing this limitation in the title of (4) adds clarity and tency. This is similar to item (3) which only pertains to taps supplying a transformer. er Information Verification tter Full Name: John McCamish ization: NECA IBEW Electrical Training tion: self Address: ttal Date: Sat Jul 22 19:11:30 EDT 2023

()	Taps <u>in a high</u>	<u>bay manufacturing building</u> over 7.5 m (25 ft) Long.
Wh con	ere the feeder i nplies with all th	is in a high bay manufacturing building over 11 m (35 ft) high at walls and the installation ne following conditions:
(1)	Conditions of	maintenance and supervision ensure that only qualified persons service the systems.
(2)	The tap cond	uctors are not over 7.5 m (25 ft) long horizontally and not over 30 m (100 ft) total length.
(3)	The ampacity protecting the	of the tap conductors is not less than one-third the rating of the overcurrent device feeder conductors.
(4)	The tap condu ampacity of th of additional o	uctors terminate at a single circuit breaker or a single set of fuses that limit the load to the le tap conductors. This single overcurrent device shall be permitted to supply any number overcurrent devices on its load side.
(5)	The tap conduction to the tap conduction to the tap the tap tables the tap tables the tap tables the tap tables tables the tap tables t	uctors are protected from physical damage by being enclosed in an approved raceway of oved means.
(6)	The tap cond	uctors are continuous from end-to-end and contain no splices.
(7)	The tap cond	uctors are sized 6 AWG copper or 4 AWG aluminum or larger.
(8) The tap conductors do		
(8)	The tap condu	uctors do not penetrate walls, floors, or ceilings.
(8) (9) temer	The tap cond The tap is ma nt of Probler	uctors do not penetrate walls, floors, or ceilings. ade no less than 9 m (30 ft) from the floor. n and Substantiation for Public Input
(8) (9) temer This ch are bei section	The tap cond The tap is ma nt of Probler nange adds clar ing addressed. 1.	uctors do not penetrate walls, floors, or ceilings. ade no less than 9 m (30 ft) from the floor. m and Substantiation for Public Input rity and aligns with the other similar sections that express more closely what tap conductor Adding the information to the title of this section will help the user of the Code apply this
(8) (9) This chare bei section	The tap cond The tap is ma nt of Probler nange adds clar ing addressed. n. er Informatio	uctors do not penetrate walls, floors, or ceilings. ade no less than 9 m (30 ft) from the floor. m and Substantiation for Public Input rity and aligns with the other similar sections that express more closely what tap conductor Adding the information to the title of this section will help the user of the Code apply this m Verification
(8) (9) This chare bei section omitte	The tap cond The tap is ma nt of Probler hange adds clar ing addressed. h. r Informatio tter Full Name	uctors do not penetrate walls, floors, or ceilings. ade no less than 9 m (30 ft) from the floor. m and Substantiation for Public Input rity and aligns with the other similar sections that express more closely what tap conductor Adding the information to the title of this section will help the user of the Code apply this on Verification : Thomas Domitrovich
(8) (9) temer This ch are bei section omitte Submit Organi	The tap condi The tap is ma nt of Probler hange adds clar ing addressed. h. er Informatio tter Full Name ization:	uctors do not penetrate walls, floors, or ceilings. ade no less than 9 m (30 ft) from the floor. m and Substantiation for Public Input rity and aligns with the other similar sections that express more closely what tap conductor Adding the information to the title of this section will help the user of the Code apply this on Verification : Thomas Domitrovich Eaton Corporation
(8) (9) temer This chare bei section omitte Submir Organi Street	The tap cond The tap is ma nt of Probler hange adds clar ing addressed. h. Fr Informatio tter Full Name ization: Address:	uctors do not penetrate walls, floors, or ceilings. ade no less than 9 m (30 ft) from the floor. m and Substantiation for Public Input rity and aligns with the other similar sections that express more closely what tap conductor Adding the information to the title of this section will help the user of the Code apply this on Verification : Thomas Domitrovich Eaton Corporation
(8) (9) temer This ch are bei section omitte Submit Organi Street City:	The tap condi The tap is ma nt of Probler hange adds clar ing addressed. h. r Informatio itter Full Name ization: Address:	uctors do not penetrate walls, floors, or ceilings. ade no less than 9 m (30 ft) from the floor. m and Substantiation for Public Input rity and aligns with the other similar sections that express more closely what tap conductor Adding the information to the title of this section will help the user of the Code apply this on Verification : Thomas Domitrovich Eaton Corporation
(8) (9) temer This ch are bei section omitte Submit Organi Street City: State:	The tap cond The tap is ma nt of Probler hange adds clar ing addressed. h. Finformatio tter Full Name ization: Address:	uctors do not penetrate walls, floors, or ceilings. ade no less than 9 m (30 ft) from the floor. m and Substantiation for Public Input rity and aligns with the other similar sections that express more closely what tap conductor Adding the information to the title of this section will help the user of the Code apply this on Verification : Thomas Domitrovich Eaton Corporation
(8) (9) temer This chare bei section omitte Submi Street City: State: Zip:	The tap condi The tap is ma nt of Probler hange adds clar ing addressed. h. r Informatio itter Full Name ization: Address:	uctors do not penetrate walls, floors, or ceilings. ade no less than 9 m (30 ft) from the floor. m and Substantiation for Public Input rity and aligns with the other similar sections that express more closely what tap conductor Adding the information to the title of this section will help the user of the Code apply this in Verification : Thomas Domitrovich Eaton Corporation

(C)	Transformer Secondary <u>Tap</u> Conductors.
A se pern spec conc	t of conductors feeding a single load, or each set of conductors feeding separate loads, shall be nitted to be connected to a transformer secondary, without overcurrent protection at the secondary, as ified in 240.21(C)(1) through (C)(6). Section 240.4(B) shall not be permitted for transformer secondar fuctors.
	Informational Note: See 450.3 for overcurrent protection requirements for transformers.
(1)	Protection by Primary Overcurrent Device.
Conc seco shall trans by m	luctors supplied by the secondary side of a single-phase transformer having a 2-wire (single-voltage) ndary, or a three-phase, delta-delta connected transformer having a 3-wire (single-voltage) secondary be permitted to be protected by overcurrent protection provided on the primary (supply) side of the former, provided this protection is in accordance with 450.3 and does not exceed the value determine ultiplying the secondary conductor ampacity by the secondary-to-primary transformer voltage ratio.
Sing cond	e-phase (other than 2-wire) and multiphase (other than delta-delta, 3-wire) transformer secondary uctors are not considered to be protected by the primary overcurrent protective device.
(2)	Fransformer Secondary Conductors Not over 3 m (10 ft) Long.
If the	length of secondary conductor does not exceed 3 m (10 ft) and complies with all of the following:
(1)	The ampacity of the secondary conductors is as follows:
	(2) Not less than the combined calculated loads on the circuits supplied by the secondary conductors
	3) Not less than the rating of the equipment containing an overcurrent device(s) supplied by the secondary conductors or not less than the rating of the overcurrent protective device at the termination of the secondary conductors <u>Exception:</u> Where listed equipment, such as a surge protective device(s) [SPD(s)], is provided with specific instructions on minimum conductor sizing, the ampacity of the tap conductors supplying that equipment shall be permitted to be determined based on the manufacturer's instructions.
(4)	The secondary conductors do not extend beyond the switchboard, switchgear, panelboard, disconnecting means, or control devices they supply.
(5)	The secondary conductors are enclosed in a raceway, which shall extend from the transformer to the enclosure of an enclosed switchboard, switchgear, a panelboard, or control devices or to the back of a open switchboard.
(6)	For field installations where the secondary conductors leave the enclosure or vault in which the supply connection is made, the secondary conductors shall have an ampacity that is not less than the value of the primary-to-secondary voltage ratio multiplied by one-tenth of the rating of the overcurrent device protecting the primary of the transformer.
i	
	Informational Note: See 408.36 for overcurrent protection requirements for panelboards.
(3)	Informational Note: See 408.36 for overcurrent protection requirements for panelboards. ndustrial Installation Secondary Conductors Not over 7.5 m (25 ft) Long.
(3) For t seco	Informational Note: See 408.36 for overcurrent protection requirements for panelboards. ndustrial Installation Secondary Conductors Not over 7.5 m (25 ft) Long. ne supply of switchgear or switchboards in industrial installations only, where the length of the ndary conductors does not exceed 7.5 m (25 ft) and complies with all of the following:
(3) For t seco (1)	Informational Note: See 408.36 for overcurrent protection requirements for panelboards. ndustrial Installation Secondary Conductors Not over 7.5 m (25 ft) Long. ne supply of switchgear or switchboards in industrial installations only, where the length of the ndary conductors does not exceed 7.5 m (25 ft) and complies with all of the following: Conditions of maintenance and supervision ensure that only qualified persons service the systems.
(3) For t seco (1) (2)	Informational Note: See 408.36 for overcurrent protection requirements for panelboards. ndustrial Installation Secondary Conductors Not over 7.5 m (25 ft) Long. he supply of switchgear or switchboards in industrial installations only, where the length of the ndary conductors does not exceed 7.5 m (25 ft) and complies with all of the following: Conditions of maintenance and supervision ensure that only qualified persons service the systems. The ampacity of the secondary conductors is not less than the secondary current rating of the ransformer, and the sum of the ratings of the overcurrent devices does not exceed the ampacity of the secondary conductors.
 (3) For t seco (1) (2) (3) 	Informational Note: See 408.36 for overcurrent protection requirements for panelboards. ndustrial Installation Secondary Conductors Not over 7.5 m (25 ft) Long. he supply of switchgear or switchboards in industrial installations only, where the length of the ndary conductors does not exceed 7.5 m (25 ft) and complies with all of the following: Conditions of maintenance and supervision ensure that only qualified persons service the systems. The ampacity of the secondary conductors is not less than the secondary current rating of the ransformer, and the sum of the ratings of the overcurrent devices does not exceed the ampacity of th secondary conductors. All overcurrent devices are grouped.

(4) Outside Secondary Conductors.

Where the conductors are located outside of a building or structure, except at the point of load termination, and comply with all of the following conditions:

- (1) The conductors are protected from physical damage in an approved manner.
- (2) The conductors terminate at a single circuit breaker or a single set of fuses that limit the load to the ampacity of the conductors. This single overcurrent device shall be permitted to supply any number of additional overcurrent devices on its load side.
- (3) The overcurrent device for the conductors is an integral part of a disconnecting means or shall be located immediately adjacent thereto.
- (4) The disconnecting means for the conductors is installed at a readily accessible location complying with one of the following:
 - (5) Outside of a building or structure
 - (6) Inside, nearest the point of entrance of the conductors
 - (7) Where installed in accordance with 230.6, nearest the point of entrance of the conductors
- (5) Secondary Conductors from a Feeder Tapped Transformer.

Transformer secondary conductors installed in accordance with 240.21(B)(3) shall be permitted to have overcurrent protection as specified in that section.

(6) Secondary Conductors Not over 7.5 m (25 ft) Long.

Where the length of secondary conductor does not exceed 7.5 m (25 ft) and complies with all of the following:

- (1) The secondary conductors shall have an ampacity that is not less than the value of the primary-tosecondary voltage ratio multiplied by one-third of the rating of the overcurrent device protecting the primary of the transformer.
- (2) The secondary conductors terminate in a single circuit breaker or set of fuses that limit the load current to not more than the conductor ampacity that is permitted by 310.14.
- (3) The secondary conductors are protected from physical damage by being enclosed in an approved raceway or by other approved means.

Statement of Problem and Substantiation for Public Input

Terra may have made it appear that more is being modified than what actually is being proposed. The only recommendation being made by this Public Input is to add the word "Tap" to the title of 240.21(C) if, in fact, these conductors are "tap conductors," by definition. This recommendation is to both make the NEC less vague and to correlate with the last part of the extremely long sentence that is 215.15. Specifically, the phrase "to which the tap conductors are terminated" seem only to apply to 240.21(B) and not to 240.21(C) since only 240.21(B) mentions "tap conductors" while 240.21(C) addresses these conductors as "transformer secondary conductors" which imply that these are not "tap conductors." This is a companion Public Input to one submitted to 215.15 to attempt to correlate the use of the term "tap conductor." The related Public Input should be PI-518.

Related Public Inputs for This Document

Related Input

Public Input No. 518-NFPA 70-2023 [Section No. 215.15] Public Input No. 518-NFPA 70-2023 [Section No. 215.15]

Submitter Information Verification

Submitter Full Nan	ne: Palmer Hickman
Organization:	Electrical Training Alliance
Street Address:	
City:	
State:	
Zip:	
Submittal Date:	Mon Mar 27 17:57:17 EDT 2023

Relationship

Related concepts for correlation and clarity.

Committee: NEC-P10

Committee Statement

Resolution: In most cases transformer secondary conductors are not tap conductors. A definition for transformer secondary conductors has been proposed to be added.

 (2) Transformer Secondary Conductors Not over 3 m (10 ft) Long. If the length of secondary conductor does not exceed 3 m (10 ft) and complies with all of the following: (1) The ampacity of the secondary conductors is as follows: (2) Not less than the combined calculated loads on the circuits supplied by the secondary conductors or not less than the rating of the overcurrent protective device (3) <u>supplied by the secondary conductors or not less than the rating of the avercurrent protective device (3) [SPD(3)], is provided with specific instructions on minimum conductors sizing, the ampactiv of the tar conductors supplied instructions on minimum conductors sizing, the ampactiv of the tar conductors as supplied has the equipment, such as a surge protective device(3) [SPD(3)], is provided with specific instructions on minimum conductor sizing, the ampactiv of the tar conductors as supplied has the equipment shall be permitted to be determined based on the manufacturer's instructions.</u> (4) The secondary conductors do not extend beyond the switchboard, switchgear, <u>enclosed</u> panelboard, disconnecting means, or control devices they supply. (5) The secondary conductors are enclosed in a raceway, which shall extend from the transformer to the enclosure of en enclosed and conductor, switchgear, a panelboard, or control devices or to the back of an open switchboard. (6) For field installations where the secondary conductors leave the enclosure or vault in which the supply connection is made, the secondary conductors and productor are anadom containing an vorecurrent device protecting the primary of the transformer. Informational Note: See 408.36 for overcurrent protection requirements for panelboard makes the text technolary correct. Note: The term "Enclosed Panelboard" and devine and back of an opelobard" makes the text technolary correct. Note: The term "Enclosed Panelboard" and the Sec Ardice 100 during the 2023 Code cycle. Deleted 'a	Public NFPA	c Input No. 2068-NFPA 70-2023 [Section No. 240.21(C)(2)]
If the length of secondary conductor does not exceed 3 m (10 ft) and complies with all of the following: (1) The ampacity of the secondary conductors is as follows: (2) Not less than the combined calculated loads on the circuits supplied by the secondary conductors (3) Not less than the rating of the equipment containing: an overcurrent device(s) supplied by the secondary conductors or not less than the rating of the overcurrent protective device(s) ISPD(s)]. Is rovided with secondary conductors on minimum conductor sizing the ampacity of the tan conductors simplime that equipment such as a surge protective device(s) ISPD(s)]. Is provided with secondary conductors do not extend beyond the switchboard, switchgear, enclosed panelboard, disconnecting means, or control devices they supply. (4) The secondary conductors do not extend beyond the switchboard, switchgear, enclosed panelboard, disconnecting means, or control devices they supply. (5) The secondary conductors are enclosed in a raceway, which shall extend from the transformer to the back of an open switchboard a switchboard, switchgear, a panelboard, or control devices or to the back of an open switchboard as switchboard as witchboard, switchgear, a panelboard, or control devices or to the back of an open switchboard as witchboard as witchboard as the secondary conductors shall have an ampacity that is not less than the value of the primary to-secondary voltage ratio multiplied by one-tenth of the rating of the overcurrent device protecting the primary to-secondary conductors and endosed Panelboard' was added to NEC Article 100 during the 2023 Code cycle. Deleted an enclosed panelboard' are defined terms. Adding the word 'enclosed panelboard' makes the text echnically correct. Net: The term 'Enclosed Panelboard' was added to NEC Article 100 during the 2023 Code cycle. Deleted an enclosed from	(2) Ti	ransformer Secondary Conductors Not over 3 m (10 ft) Long.
 (1) The ampacity of the secondary conductors is as follows: (2) Not less than the combined calculated loads on the circuits supplied by the secondary conductors (3) Not less than the rating of the seuinemnt containing an overcurrent device(s) supplied by the secondary conductors or not less than the rating of the overcurrent protective device(s) [SPD(s)]. Is provided with specific instructions on minimum conductor sizin, the amacity of the tax conductors or supplying that equipment shall be permitted to be determined based on the manufacturer's unstructions. (4) The secondary conductors do not extend beyond the switchboard, switchgear, <u>enclosed</u> panelboard, disconnecting means, or control devices they supply. (5) The secondary conductors are enclosed in a raceway, which shall extend from the transformer to the enclosure of an enclosed switchboard a switchboard, switchgear, apanelboard, or control devices or to the back of an open switchboard. (6) For field installations where the secondary conductors leave the enclosure or vault in which the supply connection is made, the secondary conductors for overcurrent protection requirements for panelboard. (7) For field installations where the secondary conductors neave the enclosure or vault in which the supply connection is made, the secondary conductors for protecting the primary of the transformer. Informational Note: See 408.36 for overcurrent protection requirements for panelboard makes the text technically correct. Note: The term 'Enclosed Panelboard' are defined terms. Adding the word 'enclosed panelboard' makes the text echnically correct. Note: The term 'Enclosed Panelboard' are defined to NEC Article 100 during the 2023 Code cycle. Deleted 'm enclosed' from second level subdivision (3) because it is not needed, the word enclosure is covered previously in the requirement. Submitter Full Name: Mike Holt Organization: Mike Holt<td>If the I</td><td>ength of secondary conductor does not exceed 3 m (10 ft) and complies with all of the following:</td>	If the I	ength of secondary conductor does not exceed 3 m (10 ft) and complies with all of the following:
 (2) Not less than the combined calculated loads on the circuits supplied by the secondary conductors (3) Not less than the rating of the equipment containing an overcurrent device(s) supplied by the secondary conductors or not less than the rating of the overcurrent protective device at the tarmination of the secondary conductors. Exception: Where listed equipment, such as a surge protective device(s) [SPD(s)], is provided with specific instructions on minimum conductor signs. the amachine of the overcurrent protective devices at the tarmination of the secondary conductors do not extend beyond the switchboard, switchgear, <u>enclosed</u> panelboard, disconnecting means, or control devices they supply. (4) The secondary conductors do not extend beyond the switchboard, switchgear, <u>enclosed</u> panelboard, disconnecting means, or control devices they supply. (5) The secondary conductors are enclosed in a raceway, which shall extend from the transformer to the enclosure of an enclosed switchboard, switchgear, a panelboard, or control devices or to the back of an open switchboard. (6) For field installations where the secondary conductors leave the enclosure or vault in which the supply connection is made, the secondary conductors shall have an ampacity that is not less than the value of the primary of the transformer. Informational Note: See 408.36 for overcurrent protection requirements for panelboards. Statement of Problem and Substantiation for Public Input Submitter Full Name: Mike Holt Organization: Mike Holt Enterprises Inc. Street Address: Giv: State: Zip: Submittel Date: Fri Aug 11 14:58:33 EDT 2023. Committee Statement 	(1) T	he ampacity of the secondary conductors is as follows:
 (3) Not less than the rating of the equipment containing an overcurrent device(s) supplied by the secondary conductors or not less than the rating of the overcurrent protective device at the termination of the secondary conductors. Exception: Where listed equipment, such as a surge protective device(s) [SPD(s)], is provided with specific instructions on minimum conductor sizing, the annuality of the tap conductors' supplying that equipment shall be permitted to be determined based on the manufacturer's instructions. (4) The secondary conductors do not extend beyond the switchboard, switchgear, enclosed panelboard, disconnecting means, or control devices they supply. (5) The secondary conductors are enclosed witchboard in a raceway, which shall extend from the transformer to the enclosure of en enclosed witchboard is switchgear, a panelboard, or control devices or to the back of an open switchboard. (6) For field installations where the secondary conductors leave the enclosure or vault in which the supply connection is made, the secondary conductors shall have an ampacity that is not lease than the value of the primary of the transformer. Informational Note: See 408.36 for overcurrent protection requirements for panelboard' makes the text technically correct. Note: The term 'Enclosed Panelboard' was added to NEC Article 100 during the 2023 Code cycle. Deleted 'an enclosed panelboard' are defined terms. Adding the word 'enclosed panelboard' makes the text technically correct. Note: The term 'Enclosed Panelboard' was added to NEC Article 100 during the 2023 Code cycle. Deleted 'an enclosed' from second level subdivision (3) because it is not needed, the word enclosure is covered previously in the requirement. Submitter Full Name: Mike Holt Crganization: Mike Holt Enterprises Inc Street Address: Lip: Lip: Lip: Lip: Lip: Lip: Lip: Lip: Lip: Lip:<td>(2</td><td>2) Not less than the combined calculated loads on the circuits supplied by the secondary conductors</td>	(2	2) Not less than the combined calculated loads on the circuits supplied by the secondary conductors
Exception: Where listed equipment: such as a surge protective device(s) [SPD(s)], is provided with specific instructions on minimum conductor sizing, the ampacity of the tap conductors supplying that equipment shall be permitted to be determined based on the manufacturer's instructions. (4) The secondary conductors do not extend beyond the switchboard, switchgear, <u>enclosed</u> panelboard, disconnecting means, or control devices they supply. (5) The secondary conductors are enclosed in a raceway, which shall extend from the transformer to the enclosure of an open switchboard , switchgear, a panelboard, or control devices or to the back of an open switchboard. (6) For field installations where the secondary conductors leave the enclosure or vault in which the supply connection is made, the secondary conductors hall have an ampacity that is not less than the value of the primary-to-secondary voltage ratio multiplied by one-tenth of the rating of the overcurrent evice protecting the primary of the transformer. Informational Note: See 408.36 for overcurrent protection requirements for panelboard' makes the text technically correct. Note: The term 'Enclosed Panelboard' was added to NEC Article 100 during the 2023 Code cycle. Deleted 'an enclosed panelboard' are defined terms. Adding the word 'enclosed panelboard' makes to ever previously in the requirement. Submitter Full Name: Mike Holt Mike Holt City: State: Zip: Mike Holt Zip: Submittel Date: Fri Aug 11 14:58:33 EDT 2023. Committee Statement Mike Holt	(3	3) Not less than the rating of the equipment containing an overcurrent device(s) supplied by the secondary conductors or not less than the rating of the overcurrent protective device at the termination of the secondary conductors
 (4) The secondary conductors do not extend beyond the switchboard, switchgear, <u>enclosed</u> panelboard, disconnecting means, or control devices they supply. (5) The secondary conductors are enclosed in a raceway, which shall extend from the transformer to the enclosure of an enclosed switchboard, switchgear, a panelboard, or control devices or to the back of an open switchboard. (6) For field installations where the secondary conductors leave the enclosure or vault in which the supply connection is made, the secondary conductors shall have an ampacity that is not less than the value of the primary-to-secondary voltage ratio multiplied by one-tenth of the rating of the overcurrent device protecting the primary of the transformer. Informational Note: See 408.36 for overcurrent protection requirements for panelboard. Statement of Problem and Substantiation for Public Input The term 'panelboard' and 'enclosed panelboard' are defined terms. Adding the word 'enclosed panelboard' makes the text technically correct. Note: The term 'Enclosed Panelboard' was added to NEC Article 100 during the 2023 Code cycle. Deleted 'an enclosed' from second level subdivision (3) because it is not needed, the word enclosure is covered previously in the requirement. Submitter Full Name: Mike Holt Organization: Mike Holt Enterprises Inc. Street Address: City: State: Zip: Submittal Date: Fri Aug 11 14:58:33 EDT 2023. Committee Statement 		<u>Exception: Where listed equipment, such as a surge protective device(s) [SPD(s)], is provided</u> with specific instructions on minimum conductor sizing, the ampacity of the tap conductors supplying that equipment shall be permitted to be determined based on the manufacturer's instructions.
 (5) The secondary conductors are enclosed in a raceway, which shall extend from the transformer to the enclosure of an enclosed switchboard a switchboard , switchgear, a panelboard, or control devices or to the back of an open switchboard. (6) For field installations where the secondary conductors leave the enclosure or vault in which the supply connection is made, the secondary conductors shall have an ampacity that is not less than the value of the primary-to-secondary voltage ratio multiplied by one-tenth of the rating of the overcurrent device protecting the primary of the transformer. Informational Note: See 408.36 for overcurrent protection requirements for panelboards. Statement of Problem and Substantiation for Public Input The term 'panelboard' and 'enclosed panelboard' are defined terms. Adding the word 'enclosed panelboard' makes the text technically correct. Note: The term 'Enclosed Panelboard' was added to NEC Article 100 during the 2023 Code cycle. Deleted 'an enclosed' from second level subdivision (3) because it is not needed, the word enclosure is covered previously in the requirement. Submitter Full Name: Mike Holt Organization: Mike Holt Holt Mike Holt Organization: Mike Holt Organization: Mike Holt State: Zip: Submittal Date: Fri Aug 11 14:58:33 EDT 2023 Committee Statement Committee Statement	(4) T di	he secondary conductors do not extend beyond the switchboard, switchgear, <u>enclosed</u> panelboard, isconnecting means, or control devices they supply.
 (6) For field installations where the secondary conductors leave the enclosure or vault in which the supply connection is made, the secondary conductors shall have an ampacity that is not less than the value of the primary-to-secondary voltage ratio multiplied by one-tenth of the rating of the overcurrent device protecting the primary of the transformer. Informational Note: See 408.36 for overcurrent protection requirements for panelboards. Statement of Problem and Substantiation for Public Input The term 'panelboard' and 'enclosed panelboard' are defined terms. Adding the word 'enclosed panelboard' makes the text technically correct. Note: The term 'Enclosed Panelboard' was added to NEC Article 100 during the 2023 Code cycle. Deleted 'an enclosed' from second level subdivision (3) because it is not needed, the word enclosure is covered previously in the requirement. Submitter Information Verification Submitter Full Name: Mike Holt Organization: Mike Holt Enterprises Inc Street Address: City: State: Zip: Submittal Date: Fri Aug 11 14:58:33 EDT 2023 Committee Statement Committee Statement	(5) T er th	The secondary conductors are enclosed in a raceway, which shall extend from the transformer to the nclosure of an enclosed switchboard <u>a switchboard</u> , switchgear, a panelboard, or control devices or to be back of an open switchboard.
Informational Note: See 408.36 for overcurrent protection requirements for panelboards. Statement of Problem and Substantiation for Public Input The term 'panelboard' and 'enclosed panelboard' are defined terms. Adding the word 'enclosed panelboard' makes the text technically correct. Note: The term 'Enclosed Panelboard' was added to NEC Article 100 during the 2023 Code cycle. Deleted 'an enclosed' from second level subdivision (3) because it is not needed, the word enclosure is covered previously in the requirement. Submitter Information Verification Submitter Full Name: Mike Holt Organization: Mike Holt Enterprises Inc Street Address: City: State: Zip: Submittal Date: Fri Aug 11 14:58:33 EDT 2023 Committee Statement	(6) F co th pr	For field installations where the secondary conductors leave the enclosure or vault in which the supply onnection is made, the secondary conductors shall have an ampacity that is not less than the value of the primary-to-secondary voltage ratio multiplied by one-tenth of the rating of the overcurrent device rotecting the primary of the transformer.
Statement of Problem and Substantiation for Public Input The term 'panelboard' and 'enclosed panelboard' are defined terms. Adding the word 'enclosed panelboard' makes the text technically correct. Note: The term 'Enclosed Panelboard' was added to NEC Article 100 during the 2023 Code cycle. Deleted 'an enclosed' from second level subdivision (3) because it is not needed, the word enclosure is covered previously in the requirement. Submitter Information Verification Submitter Full Name: Mike Holt Organization: Mike Holt Enterprises Inc State: Zip: Submittal Date: Fri Aug 11 14:58:33 EDT 2023 Committee Statement	 	Informational Note: See 408.36 for overcurrent protection requirements for panelboards.
Submitter Information Verification Submitter Full Name: Mike Holt Organization: Mike Holt Enterprises Inc Street Address: City: State: Zip: Submittal Date: Fri Aug 11 14:58:33 EDT 2023 Committee Statement	Statement The term the text te Code cyc covered p	of Problem and Substantiation for Public Input 'panelboard' and 'enclosed panelboard' are defined terms. Adding the word 'enclosed panelboard' makes echnically correct. Note: The term 'Enclosed Panelboard' was added to NEC Article 100 during the 2023 le. Deleted 'an enclosed' from second level subdivision (3) because it is not needed, the word enclosure is previously in the requirement.
Submitter Full Name: Mike HoltOrganization:Mike Holt Enterprises IncStreet Address:City:State:Zip:Submittal Date:Fri Aug 11 14:58:33 EDT 2023Committee:NEC-P10	Submitter I	Information Verification
Organization:Mike Holt Enterprises IncStreet Address:KiteCity:State:Zip:Fri Aug 11 14:58:33 EDT 2023Committee:NEC-P10	Submitte	r Full Name: Mike Holt
Submittal Date:Fri Aug 11 14:58:33 EDT 2023Committee:NEC-P10	Organiza Street Ad City: State: Zip:	tion: Mike Holt Enterprises Inc Idress:
Committee: NEC-P10 Committee Statement	Submitta	I Date: Fri Aug 11 14:58:33 EDT 2023
Committee Statement	Committe	ee: NEC-P10
	Committee	Statement
Resolution: <u>FR-9218-NFPA 70-2024</u>	Resolutio	on: <u>FR-9218-NFPA 70-2024</u>
Statement: The proposed changes add clarity and usability to the Code. Added "enclosure of a" to item (2) to align with other proposed changes to 240.21(C). Deleted "enclosed" in item (3) because it is redundant.	Statemer	nt: The proposed changes add clarity and usability to the Code. Added "enclosure of a" to item (2) to align with other proposed changes to 240.21(C). Deleted "enclosed" in item (3) because it is redundant.

 (2) Transformer Secondary Conductors Not over 3 m (10 ft) Long. If the length of secondary conductor does not exceed 3 m (10 ft) and complies with all of the following: (1) The ampacity of the secondary conductors is as follows: (2) Not less than the cation of the equivement containing an overcurrent device(s) supplied by the secondary conductors (3) Not less than the rating of the equivement containing an overcurrent device(s) supplied by the secondary conductors or not less than the rating of the overcurrent protective devices at the termination of the secondary conductors. Exception: Where listed equipment, such as a surge protective device(s) (SPD(s)), is provided with specific instructions on minimum conductor sizing, the ampacity of the tap conductors supply in the average on the manufacturer's instructions. (4) The secondary conductors do not extend beyond the switchboard, switchgear, panelboard, disconneoting means, or control devices they supply. (5) The secondary conductors are neclosed in a raceway, which shall extend from the transformer to the enclosure of an enclosed aswitchboard, switchgear, enclosed panelboard, or control devices or to the back of an open switchboard. (6) For field installations where the secondary conductors leave the enclosure or vault in which the supply connection is made, the secondary conductors serve the enclosure or vault in which the supply connection is made, the secondary conductors reare the order device protecting device protecting the primary of secondary conductors are relosed and the rating of the rating of the avercurrent device protecting the primary of the transformer. Information Note: See 408.36 for overcurrent protection requirements for panelboards. Statement of Problem and Substantiation for Public Input This recommendation is only to add the word "enclosed." Terr may have shown more that this was recommended "Enclosed" is added before" panelboard" in Article 100. This recom	Public Input No. 786-NFPA 70-2023 [Section No. 240.21(C)(2)]
If the length of secondary conductor does not exceed 3 m (10 ft) and complies with all of the following: (1) The ampacity of the secondary conductors is as follows: (2) Not less than the combined calculated loads on the circuits supplied by the secondary conductors (3) Not less than the combined calculated loads on the circuits supplied by the secondary conductors (3) Not less than the rating of the equipment containing an overcurrent protective device (s) supplied by the secondary conductors Exception: Where listed equipment containing an overcurrent protective device at the termination of the secondary conductors Exception: Not where listed equipment containing an overcurrent protective device at the termination of the secondary conductors size protective devices (s) (SPD(s)) is sourced with specific instructions on minimum conductor sizing, the ampacity of the tap conductors supplying that equipment shall be permitted to be determined based on the manufacturer's instructions. (4) The secondary conductors are enclosed in a raceway, which shall extend from the transformer to the enclosure of an enclosed with encloser of an enclosed static part of the secondary conductors leave the ancloser or valut in which the supply contecting the manufacturer's instructions. (5) For field installations where the secondary conductors leave the ancloser or valut in which the supply contecting the instruction or unitipled by one-tenth of the rating of the overcurrent device protecting the primary of the transformer. Informational Note: See 408.36 for overcurrent protection requirements for panelboards. Statement of Problem and Substantiation for Public Input "Inclused" is added before "panelboard" to correl	(2) Transformer Secondary Conductors Not over 3 m (10 ft) Long.
 (1) The ampacity of the secondary conductors is as follows: (2) Not less than the combined calculated loads on the circuits supplied by the secondary conductors or not less than the rating of the equipment containing an overcurrent device(s) supplied by the secondary conductors or not less than the rating of the overcurrent protective device(s) (SPD(s)), is provided with specific instructions on minimum conductor sizing, the ampacity of the tap conductors supplying that equipment, such as a surge protective device(s) (SPD(s)), is provided with specific instructions on minimum conductor sizing, the ampacity of the tap conductors supplying that equipment shall be permitted to be determined based on the manufacturer's instructions. (4) The secondary conductors do not extend beyond the switchboard, switchgear, panelboard, disconnecting means, or control devices they supply. (5) The secondary conductors are enclosed in a raceway, which shall extend from the transformer to the enclosure of an enclosed switchboard, switchgear, e-an enclosed and, or control devices or to the back of an open switchboard. (6) For field installations where the secondary conductors leave the enclosure or an uninary to-secondary voltage ratio multiplied by one-tenth of the rating of the overcurrent device protecting the primary to be secondary conductors shall have an ampacity that is not less than the value of the primary-to-secondary voltage ratio multiplied by one-tenth of the rating of the same sentence. Also, see the definitions of "panelboard" and "enclosed." Terra may have shown more that this was recommended. "Enclosed" is added before "panelboard" and "enclosed." Terra may have shown more that this was recommended. "Enclosed switchboard" used in the same sentence. Also, see the definition store panelboard" and "enclosed switchboard" used in the same sentence. Also, see the definition tory panelboard" and "enclosed switchboard" u	If the length of secondary conductor does not exceed 3 m (10 ft) and complies with all of the following:
 (2) Not less than the combined calculated loads on the circuits supplied by the secondary conductors or not less than the rating of the overcurrent device(s) supplied by the secondary conductors or not less than the rating of the overcurrent protective devices at the termination of the secondary conductors as using protective device(s) ISPD(s)]. Is provided with specific instructions on minimum conductor sizing, the ampacity of the tay conductors supplying that equipment shall be permitted to be determined based on the manufacturer's instructions. (4) The secondary conductors do not extend beyond the switchboard, switchgear, panelboard, disconnecting means, or control devices they supply. (5) The secondary conductors are enclosed in a raceway, which shall extend from the transformer to the enclosure of an enclosed switchboard, switchgear, <u>end</u> an enclosed, ponelboard. (6) For field installations where the secondary conductors shall have an ampacity that is not less than the value of the primary coscondary of the transformer. Informational Note: See 408.36 for overcurrent protection requirements for panelboards. Statement of Problem and Substantiation for Public Input "his recommendation is only to add the word "enclosed," Terra may have shown more that this was recommended. "Enclosed" is added before "panelboard" to correlate with "enclosed switchboard" used in the same sentence. Also, see the definitions of "panelboard" and "enclosed panelboard" in Article 100. This recommendation correlates with these definitions of "panelboard" and "enclosed panelboard" is Article 100. This recommendation correlates with these definitions of "panelboard" and "enclosed panelboard" in Article 100. This recommendation correlates with these definitions of "panelboard" and "enclosed panelboard" is Article 100. This recommendation correlates with these definitions of "panelboard" and "enclosed panelboard" is Article 100. This recommendation correlates	(1) The ampacity of the secondary conductors is as follows:
 (3) Not less than the rating of the equipment containing an overcurrent device(s) supplied by the secondary conductors or not less than the rating of the overcurrent protective device at the termination of the secondary conductors. Exception: Where listed equipment, such as a surge protective device(s) (SPD(s)), is provided with specific instructions on minimum conductor sizing, the emacity of the tag conductors supplying that equipment shall be permitted to be determined based on the manufacturer's instructions. (4) The secondary conductors are enclosed in a raceway, which shall extend from the transformer to the enclosure of an enclosed switchboard, switchgear, e- an enclosed, panelboard, disconnecting means, or control devices they supply. (5) The secondary conductors are enclosed in a raceway, which shall extend from the transformer to the enclosure of an enclosed switchboard, switchgear, e- an enclosed, panelboard, or control devices or to the back of an open switchboard. (6) For field installations where the secondary conductors leave the enclosure or vault in which the supply connection is made, the secondary conductors shall have an ampacity that is not less than the value of the primary of the transformer. Informational Note: See 408.36 for overcurrent protection requirements for panelboards. Statement of Problem and Substantiation for Public Input This recommendation is only to add the word "enclosed," Terra may have shown more that this was recommended. "Enclosed" is added before "panelboard" and "enclosed assitchboard" used in the same sentence. Also, see the definitions of "panelboard" and "enclosed panelboard" in Article 100. This recommendation correlates with tesse defined terms. Submitter Full Name: Palmer Hickman Organization: Electrical Training Alliance Street Address: Zip: Submittel Date: Tue May 09 17:06:16 EDT 2023. Commit	(2) Not less than the combined calculated loads on the circuits supplied by the secondary conductors
 Exception: Where listed equipment, such as a surge protective device(s) [SPD(s)], is provided with specific instructions on minimum conductor sizing. the amaacity of the tap conductors supplying that equipment shall be permitted to be determined based on the manufacturer's instructions. (4) The secondary conductors do not extend beyond the switchboard, switchgear, panelboard, disconnecting means, or control devices they supply. (5) The secondary conductors are enclosed in a raceway, which shall extend from the transformer to the enclosure of an enclosed switchboard, switchgear, <u>an enclosed</u>, panelboard, or orthol devices or to the back of an open switchboard. (6) For field installations where the secondary conductors leave the enclosure or vault in which the supply connection is made, the secondary conductors shall have an ampacity that is not less than the value of the primary-to-secondary voltage ratio multiplied by one-tenth of the rating of the overcurrent device protecting the primary of the transformer. Informational Note: See 408.36 for overcurrent protection requirements for panelboards. Statement of Problem and Substantiation for Public Input This recommendation is only to add the word "enclosed." Terra may have shown more that this was recommended. "Enclosed" is added before "panelboard" to correlate twith "enclosed switchboard" used in the same sentence. Also, see the definitions of "panelboard" to correlate twith "inchoard" subtraction correlates with these defined terms. Submitter Full Name: Palmer Hickman Organization: Electrical Training Alliance Street Address: City: State: Zip: Submittel Date: Tue May 09 17:06;16 EDT 2023. Committee Statement Committee Statement Resolution: A panelboard may be installed in other product enclosures. The proposed changes would limit the requirem	(3) Not less than the rating of the equipment containing an overcurrent device(s) supplied by the secondary conductors or not less than the rating of the overcurrent protective device at the termination of the secondary conductors
 (4) The secondary conductors do not extend beyond the switchboard, switchgear, panelboard, disconnecting means, or control devices they supply. (5) The secondary conductors are enclosed in a raceway, which shall extend from the transformer to the enclosure of an enclosed switchboard, switchgear, e-an enclosed panelboard, or control devices or to the back of an open switchboard. (6) For field installations where the secondary conductors leave the enclosure or vault in which the supply connection is made, the secondary conductors leave the enclosure or vault in which the supply connection is made, the secondary conductors leave the enclosure or vault in which the supply connecting the primary-to-secondary voltage ratio multiplied by one-tenth of the rating of the overcurrent device protecting the primary of the transformer. Informational Note: See 408.36 for overcurrent protection requirements for panelboards. Statement of Problem and Substantiation for Public Input This recommendation is only to add the word "enclosed." Terra may have shown more that this was recommended. "Enclosed" is added before "panelboard" to correlate with "enclosed switchboard" used in the same sentence. Also, see the definitions of "panelboard" and "enclosed panelboard" in Article 100. This recommendation correlates with these defined terms. Submitter Information Verification Submitter Full Name: Palmer Hickman Organization: Electrical Training Alliance Street Address: Zip: Submittal Date: Tue May 09 17:06:16 EDT 2023 Committee Statement Kesolution: A panelboard may be installed in other product enclosures. The proposed changes would limit the requirement to only utilize enclosed panelboards.	<u>Exception: Where listed equipment, such as a surge protective device(s) [SPD(s)], is provided</u> with specific instructions on minimum conductor sizing, the ampacity of the tap conductors supplying that equipment shall be permitted to be determined based on the manufacturer's instructions.
 (b) The secondary conductors are enclosed in a raceway, which shall extend from the transformer to the enclosure of an enclosed switchboard, switchgear, a <u>an enclosed</u> panelboard, or control devices or to the back of an open switchboard. (6) For field installations where the secondary conductors leave the enclosure or vault in which the supply connection is made, the secondary conductors leave the enclosure or vault in which the supply connection is made, the secondary conductors leave the enclosure or vault in which the supply connection is made, the secondary conductors leave the enclosure or vault in which the supply connection is made, the secondary conductors leave the enclosure or vault in which the supply connecting the primary of the transformer. Informational Note: See 408.36 for overcurrent protection requirements for panelboards. Statement of Problem and Substantiation for Public Input This recommendation is only to add the word "enclosed." Terra may have shown more that this was recommended. "Enclosed" is added before "panelboard" and "enclosed panelboard" in Article 100. This recommendation correlates with these defined terms. Submitter Information Verification Submitter Full Name: Palmer Hickman Organization: Electrical Training Alliance Street Address: City: State: Zip: Submittal Date: Tue May 09 17:06:16 EDT 2023 Committee Statement Resolution: A panelboard may be installed in other product enclosures. The proposed changes would limit the requirement to only utilize enclosed panelboards.	 (4) The secondary conductors do not extend beyond the switchboard, switchgear, panelboard, disconnecting means, or control devices they supply.
 (6) For field installations where the secondary conductors leave the enclosure or vault in which the supply connection is made, the secondary conductors shall have an ampacity that is not less than the value of the primary-to-secondary voltage ratio multiplied by one-tenth of the rating of the overcurrent device protecting the primary of the transformer. Informational Note: See 408.36 for overcurrent protection requirements for panelboards. Statement of Problem and Substantiation for Public Input This recommendation is only to add the word "enclosed." Terra may have shown more that this was recommended. "Enclosed" is added before "panelboard" to correlate with "enclosed switchboard" used in the same sentence. Also, see the definitions of "panelboard" and "enclosed panelboard" in Article 100. This recommendation correlates with these defined terms. Submitter Information Verification Submitter Full Name: Palmer Hickman Organization: Electrical Training Alliance Street Address: City: State: Zip: Submittal Date: Tue May 09 17:06:16 EDT 2023 Committee Statement Resolution: A panelboard may be installed in other product enclosures. The proposed changes would limit the requirement to only utilize enclosed panelboards.	(5) The secondary conductors are enclosed in a raceway, which shall extend from the transformer to the enclosure of an enclosed switchboard, switchgear, a <u>an enclosed</u> panelboard, or control devices or to the back of an open switchboard.
Informational Note: See 408.36 for overcurrent protection requirements for panelboards. Statement of Problem and Substantiation for Public Input This recommendation is only to add the word "enclosed." Terra may have shown more that this was recommended. "Enclosed" is added before "panelboard" to correlate with "enclosed switchboard" used in the same sentence. Also, see the definitions of "panelboard" and "enclosed panelboard" in Article 100. This recommendation correlates with these defined terms. Submitter Information Verification Submitter Full Name: Palmer Hickman Organization: Electrical Training Alliance Street Address: City: State: Zip: Submittel Date: Tue May 09 17:06:16 EDT 2023 Committee Statement Resolution: A panelboard may be installed in other product enclosures. The proposed changes would limit the requirement to only utilize enclosed panelboards.	(6) For field installations where the secondary conductors leave the enclosure or vault in which the supply connection is made, the secondary conductors shall have an ampacity that is not less than the value of the primary-to-secondary voltage ratio multiplied by one-tenth of the rating of the overcurrent device protecting the primary of the transformer.
Statement of Problem and Substantiation for Public Input This recommendation is only to add the word "enclosed." Terra may have shown more that this was recommended. "Enclosed" is added before "panelboard" to correlate with "enclosed switchboard" used in the same sentence. Also, see the definitions of "panelboard" and "enclosed panelboard" in Article 100. This recommendation correlates with these defined terms. Submitter Information Verification Submitter Full Name: Palmer Hickman Organization: Electrical Training Alliance Street Address: City: State: Zip: Submittel Date: Tue May 09 17:06:16 EDT 2023 Committee Statement Resolution: A panelboard may be installed in other product enclosures. The proposed changes would limit the requirement to only utilize enclosed panelboards.	Informational Note: See 408.36 for overcurrent protection requirements for panelboards.
"Enclosed" is added before "panelboard" to correlate with "enclosed switchboard" used in the same sentence. Also, see the definitions of "panelboard" and "enclosed panelboard" in Article 100. This recommendation correlates with these defined terms. Submitter Information Verification Submitter Full Name: Palmer Hickman Organization: Electrical Training Alliance Street Address: City: State: Zip: Submittal Date: Tue May 09 17:06:16 EDT 2023 Committee Statement NEC-P10 Committee Statement Resolution: A panelboard may be installed in other product enclosures. The proposed changes would limit the requirement to only utilize enclosed panelboards.	Statement of Problem and Substantiation for Public Input This recommendation is only to add the word "enclosed." Terra may have shown more that this was recommended.
Submitter Informatio- Verification Submitter Full Name: Palmer Hickman Organization: Electrical Training Alliance Street Address: City: State: Zip: Submittal Date: Tue May 09 17:06:16 EDT 2023 Committee NEC-P10 Ectromittee Statement Resolution: A panelboard may be installed in other product enclosures. The proposed changes would limit the requirement to only utilize enclosed panelboards.	"Enclosed" is added before "panelboard" to correlate with "enclosed switchboard" used in the same sentence. Also, see the definitions of "panelboard" and "enclosed panelboard" in Article 100. This recommendation correlates with these defined terms.
Submitter Full Name: Palmer Hickman Organization: Electrical Training Alliance Street Address: City: State: Zip: Submittal Date: Tue May 09 17:06:16 EDT 2023 Committee NEC-P10 Esolution: A panelboard may be installed in other product enclosures. The proposed changes would limit the requirement to only utilize enclosed panelboards.	Submitter Information Verification
Organization:Electrical Training AllianceStreet Address:Electrical Training AllianceCity:State:State:Tue May 09 17:06:16 EDT 2023Submittal Date:Tue May 09 17:06:16 EDT 2023CommitteeNEC-P10Electrical Training AllianceResolution:A panelboard may be installed in other product enclosures. The proposed changes would limit the requirement to only utilize enclosed panelboards.	Submitter Full Name: Palmer Hickman
Zip: Submittal Date: Tue May 09 17:06:16 EDT 2023 Committee: NEC-P10 Committee Statement Resolution: A panelboard may be installed in other product enclosures. The proposed changes would limit the requirement to only utilize enclosed panelboards.	Organization: Electrical Training Alliance Street Address: City: State: Training Alliance
Committee Statement Resolution: A panelboard may be installed in other product enclosures. The proposed changes would limit the requirement to only utilize enclosed panelboards.	Zip:Submittal Date:Tue May 09 17:06:16 EDT 2023Committee:NEC-P10
Resolution: A panelboard may be installed in other product enclosures. The proposed changes would limit the requirement to only utilize enclosed panelboards.	Committee Statement
	Resolution: A panelboard may be installed in other product enclosures. The proposed changes would limit the requirement to only utilize enclosed panelboards.

Public Input I	Public Input No. 532-NFPA 70-2023 [Section No. 240.21(C) [Excluding any Sub- ra ctions]]		
A set of conduct	cors feeding a single load, or each set of conductors feeding separate loads, shall be		
specified in 240	.21(C)(1) through (C)(6) Section-240.4(B) shall not be permitted for transformer secondary		
Informatio	nal Note: See 450.3 for overcurrent protection requirements for transformers		
Statement of Probl	em and Substantiation for Public Input		
Create exception as Exception No. 1: Fu shall be permitted.	s follows: uses and circuit breakers with a rating or setting that complies with 240.4(B) or (C) and 240.6		
This is the exceptio a transformer, the u	n allowed in 230.90(A), Exception No. 2, for services from a utility. It shouldn't matter who own itility or the building owner, electricity operates the same for either.		
Submitter Informat	tion Verification		
Submitter Full Nar	ne: David Bredhold		
Organization:	Vitok Engineers		
Street Address:			
City:			
State:			
Zip:			
Submittal Date:	Wed Apr 05 07:20:40 EDT 2023		
Committee:	NEC-P10		
Committee Statem	ent		
Resolution: The p Regul	roposed change lacks technical substantiation. In addition, it does not comply with 4.3.4 of the lations Governing the Development of NFPA Standards.		

Public Input No. 1411-NFPA 70-2023 [New Section after 240.22]

TITLE OF NEW CONTENT

240.23 Change in size of Grounded Conductor

_Where ungrounded conductors are increased in size from the minimum size allowed that has sufficient ampacity for

the intended installation, grounded conductors, where installed, shall be increased in size proportionately, according to

the circular mil area of the ungrounded conductors of that circuit.

Statement of Problem and Substantiation for Public Input

Whether conductor sizes are increased for voltage drop or any other reason from their minimum size that has sufficient ampacity, the increased fault current carried by the ungrounded conductors is introduced to the grounding or grounded conductor, depending on the fault. The grounded conductor is expected to carry increased currents in the event of a line to grounded conductor fault, for the duration of the fault, as is the case with proportionately upsized equipment grounding conductors of 250.122B. A line to grounded conductor short circuit can occur as easily as a line conductor to a grounding conductor short circuit (or line to line).

240.23 was deleted from the 2020 NEC. It belongs like 250.122B belongs with the added text provided for 2 reasons:

1. To resemble 250.122B more.

2. 2017's 240.23 says 'shall be permitted'. It should be mandatory not permissible.

Note: When this public input was offered for the 2023 code cycle, the CMP wrote, "This section was deleted as this requirement presently exists in Section 220.61. No technical information was included with the public input."

220.61 does not address increasing the circular mil area of the grounded conductor proportional to an increased circular mil area of the ungrounded conductors. Regarding technical information, the current value that flows in the grounded conductor during a fault is the same as the current value in the ungrounded conductor, with that short circuit condition.

For these reasons, 240.23 ought to be restored or it may be more fitting to place it in Article 200, 220, or 250.

Submitter Information Verification

Submitter Full Name	: Norman Feck
Organization:	State of Colorado
Affiliation:	self
Street Address:	
City:	
State:	
Zip:	
Submittal Date:	Fri Jul 14 16:14:12 EDT 2023
Committee:	NEC-P10

Committee Statement

Resolution: Article 240 is meant for requirements related to overcurrent protection. Requirements for sizing of the grounded conductor is not appropriate under Article 240.

Public Input No. 2692-NFPA 70-2023 [Section No. 240.24(A)]

(A) Accessibility.

Circuit breakers and switches containing fuses shall be readily accessible and installed so that the center of the grip of the operating handle of the switch or circuit breaker, when in its highest position, is not more than 2.0 m (6 ft 7 in.) above the floor, <u>walking surface</u> or working platform, unless one of the following applies:

- (1) For busways, as provided in 368.17(C).
- (2) For supplementary overcurrent protection, as described in 240.10.
- (3) For overcurrent protective devices, as described in 225.40 and 230.92.
- (4) For overcurrent protective devices adjacent to utilization equipment that they supply, access shall be permitted to be by portable means.

Exception: The use of a tool shall be permitted to access overcurrent protective devices located within listed industrial control panels, within enclosures designed for hazardous (classified) locations or enclosures to protect against environmental conditions. An enclosure within the scope of this exception, and all overcurrent protective device(s) within such enclosures as judged with the enclosure open, shall comply with the accessibility provisions of 240.24(A).

Statement of Problem and Substantiation for Public Input

Many switches or circuit breakers are mounted outdoors, for example on the side of a building, a house, etc. and the surface below the switch or circuit breaker is grass, a flower bed or a sidewalk for example. Current code language could be hard to enforce when the switch or circuit breaker is mounted above something other than a "floor or working platform". This change is intended to eliminate ambiguity and leaving code language subject to interpretation.

Submitter Information Verification

Submitter Full Name	: Gary Hein
Organization:	[Not Specified]
Street Address:	
City:	
State:	
Zip:	
Submittal Date:	Thu Aug 24 12:49:26 EDT 2023
Committee:	NEC-P10

Committee Statement

 Resolution:
 FR-9219-NFPA 70-2024

 Statement:
 The text is revised to include "grade" providing clarity and to correlate with 110.26(A)(6).

<u>(e)</u>	<u>its.</u>
atement of Prob	lem and Substantiation for Public Input
Add a new sub sec accessible only to (1).	ction (3) to 240.24(B)(1) to clearly allow dwelling unit service and feeder overcurrent devices to be authorized management personnel when they meet the provisions of this subsection 240.21(B)
In many campus, o more dwelling units feeder overcurrent	camp, church, rental cottage or "accessory dwelling unit" type occupancies there can be one or s under a single management. It does not enhance safety to allow guests access to service and devices.
All dwelling units c archives there is no clear up code lang	an be considered meeting the NEC definition of a guest suite. Per the NEC code making panel o evidence of intent to exclude a dwelling from also being a guest suite. Adding dwelling units wil uage for building officials.
ubmitter Informa	tion Verification
Submitter Full Na	me: Stephen Schmiechen
Organization:	[Not Specified]
Street Address:	
City:	
Stato	
State: Zip:	
State: Zip: Submittal Date:	Tue Aug 29 15:09:04 EDT 2023

Public Ir	put No. 4232-NFPA 70-2023 [Section No. 240.24(B)(1)]
(1) Servi	ce and Feeder Overcurrent Protective Devices.
Where ele these are and feede accessible	ectric service and electrical maintenance are provided by the building management and where under continuous building management supervision, the service overcurrent protective devices or overcurrent protective devices supplying more than one occupancy shall be permitted to be a only to authorized management personnel in the following:
(1) Multi	ple-occupancy buildings
(2) Gues	st rooms or guest suites
(3) <u>Dorm</u>	itory units
Dormitory un occupants. It Since dormito locate the ove Submitter Info	its are maintained by the building management which provides utilities and maintenance for all is hardship when there is a need to access the overcurrent devices located in each individual units. ory units are under continuous building management supervision, such occupancy shall be permitted to ercurrent devices for branch circuits and feeders in a centralized electric closets at the respective floor.
Organizatior	: Abbassi Electric Corp.
Street Addre	SS:
State	
Zip:	
Submittal Da	te: Thu Sep 07 02:26:11 EDT 2023
Committee:	NEC-P10
Committee St	atement
Resolution:	The addition of dormitories is considered unnecessary as multiple-occupancy buildings covers dormitory units. Expanding the list to include dwelling units would restrict access of service and feeder overcurrent protective devices to residents of one and two-family dwelling units, where access to overcurrent protective devices may be necessary and supervision may not be located on site.





BACKGROUND: Users of NEC® have encountered interpretational discrepancies with the present confusing wording. Presently, interpretation confusion exists to readers of NEC® regarding the use of the term "dormitory UNIT" versus the present definition's ambiguous clause " ... group SLEEPING ACCOMMODATIONS are provided for more than 16 persons who are not members of the same family IN ONE ROOM, OR A SERIES OF CLOSELY ASSOCIATED ROOMS, ...". Because of misinterpretation, it has been interpreted by some AHJs that the "UNIT" itself MUST accommodate "MORE THAN 16 PERSONS".

The phrase "IN ONE ROOM, OR A SERIES OF CLOSELY ASSOCIATED ROOMS" refers to "who are NOT MEMBERS of the SAME FAMILY", and does NOT refer to the "group SLEEPING ACCOMMODATIONS" having to be within in ONE room or ONE suite of rooms. Consequently, "dormitory" refers to the ENTIRE building or the ENTIRE space within that building AS AN OCCUPANCY that must accommodate MORE THAN 16 persons, and NOT to EACH specific sleeping room accommodating more than 16 persons.

Misuse of the term "dormitory UNIT" has effectively DIMINISHED SAFETY for what are colloquially called "dormitory rooms" that are now wrongly NOT treated as guest rooms or guest suites WITHIN a DORMITORY OCCUPANY. These so-called dormitory UNITS (INDIVIDUAL ROOMS) are being misinterpreted such that intended GFCI, AFCI, SPD and other protection requirements do NOT APPLY for DORMITORY bedrooms, for DORMITORY living rooms, and for closets and hallways INSIDE the so-called dormitory UNIT if that "UNIT" accommodates FEWER THAN 17 OCCUPANTS.

NFPA 101® Informational Annex A has long ago addressed this misinterpretation: "A.3.3.68 Dormitory. Rooms within dormitories intended for the use of individuals for combined living and sleeping purposes are guest rooms or guest suites. Examples of dormitories are college dormitories, fraternity and sorority houses, and military barracks.". Further, "Guest Room" and "Guest Suite" are ALREADY explicitly defined terms in both NFPA 70® and NFPA 101® [3.3.136 for "Guest Room"; 3.3.285.1 for "Guest Suite"].

It is essential therefore that the terminology and usage for dormitories and for guest rooms and guest suites of dormitories in NFPA 70[®] be clarified at this time, CONSISTENT with NFPA 101[®], to avoid enforcement confusion between Codes.

It is also essential that the requirements for READY accessibility to overcurrent protection correlate between 240.24(A), 240,24(B)(2), and the Article 100 definition of "ACCESSIBLE, READLY".

Related Public Inputs address the corresponding changes elsewhere in NFPA 70 that must be revised accordingly.

Related Public Inputs for This Document

Related Input Relationship Public Input No. 798-NFPA 70-2023 Clarification of NEC ambiguity in the definition extracted from NFPA [Definition: Dormitory Unit.] 101 Public Input No. 799-NFPA 70-2023 Addition of Dormitory occupancies for correlation of INDIVIDUAL [Section No. 210.17] guest rooms and INDIVIDUAL guest suites of dormitories Public Input No. 798-NFPA 70-2023 [Definition: Dormitory Unit.] Public Input No. 799-NFPA 70-2023 [Section No. 210.17] Submitter Information Verification Submitter Full Name: Brian Rock **Organization:** Hubbell Incorporated Street Address: City: State: Zip: Submittal Date: Fri May 12 17:27:11 EDT 2023 Committee: NEC-P10 **Committee Statement** Resolution: Language in the NEC does not necessarily need to correlate with international codes and other NFPA standards. The current language found under 240.24(B)(2) is technically accurate based on the current definition of 'dormitory units' found in Article 100. Also, 240.24(A) already requires circuit breakers and switches containing fuses to be readily accessible. Further clarification regarding

accessibility is not necessary.

Public Ir	nput No. 1401-NFPA 70-2023 [Section No. 240.24(E)]
(E) Not L	ocated in Bathrooms.
Overcurre bathroom	ent protective devices, other than supplementary overcurrent protection, shall not be located in s, showering facilities, or locker rooms with showering facilities.
<u>Exception</u> circuit bre where the	: Existing panelboards, installed in compliance with previous editions of this Code that permitted akers to be installed in bathrooms shall permit the installation of new feeders, or branch circuits, or are spare positions or unused circuit breakers.
Statement of	Problem and Substantiation for Public Input
Exception wo located in ba	ould provide provisions for installers to add new feeders or branch circuits in existing panelboards throoms.
Submitter Info	ormation Verification
Submitter Fu	ull Name: Chris Papp
Organizatior Street Addre	n: [Not Specified]
City:	
Zin [.]	
Submittal Da	ate: Thu Jul 13 13:29:53 EDT 2023
Committee:	NEC-P10
Committee St	atement
Resolution: Statement:	<u>FR-9226-NFPA 70-2024</u> Exception would provide provisions for the installation of new overcurrent protective devices in existing panelboards located in bathrooms. This aligns with 230.71(B).

	d in Bathrooms.
Overcurrent pro bathrooms, sho	ective devices, other than supplementary overcurrent protection, shall not be located in wering facilities, <u>bathing facilities</u> or locker rooms with showering facilities.
atement of Prob	em and Substantiation for Public Input
Absent a sink an ar definition of a bathr devices (main pane defined by the NEC (E).	ea with a toilet, a urinal, a tub, a shower, a bidet, or similar plumbing fixtures does not meet th oom. Earlier this year, I had a customer insist that the placement of overcurrent protective lboard) in a room (dwelling unit) that contained a bathtub (no shower) was not a bathroom as and because the room did not contain showing facilities was therefore not a violation of 240.2
This change is inte not exclude bathtuk example, overcurre	nded to help eliminate ambiguity and a "loophole" regarding what is and is not a bathroom and is. If overcurrent protective devices are prohibited in a room that contains a sink and a toilet for nt protective devices should also be prohibited in an area that contains a bathtub.
ubmitter Informa	ion Verification
Submitter Full Nar	ne: Gary Hein
Organization:	[Not Specified]
Street Address:	
Street Address: City:	
Street Address: City: State: Zip:	
Street Address: City: State: Zip: Submittal Date:	Thu Aug 31 13:51:08 EDT 2023



Informational Note No. 4: IEEE 1584, IEEE Guide for Performing Arc Flash Hazard Calculations, is one of the available methods that provides guidance in determining arcing current.

(C) Performance Testing.

The arc energy reduction protection system shall be performance tested by primary current injection testing or another approved method when first installed on site. This testing shall be conducted by a qualified person(s) in accordance with the manufacturer's instructions.

A written record of this testing shall be made and shall be available to the authority having jurisdiction.

Informational Note:

Some energy reduction protection systems cannot be tested using a test process of primary current injection due to either

the protection method being damaged such as with the use of fuse technology or because current is not the primary

method of arc detection.

Statement of Problem and Substantiation for Public Input

Creating a new Section with the no changes in the current language. To align the new section 240.42 Arc Energy Reduction.

This Alignment for a new section clarifies the importance of Arc Energy Reduction regardless of fuses or circuit breakers to reduce the clearing time while in the arc-flash boundary. Combining the two sections together allows those authorized to design, install, operate, or inspect the installation as to the location of the fuses or circuit breakers can easily locate the Article instead of searching for two different Articles in different locations. See related PI 4460 and 4466

Submitter Information Verification

Submitter Full Name	e: Larry Wildermuth
Organization:	Orange County Division of Building Safety
Street Address:	
City:	
State:	
Zip:	
Submittal Date:	Thu Sep 07 16:08:46 EDT 2023
Committee:	NEC-P10

Committee Statement

Resolution: The current locations for 240.67 and 240.87 are appropriate based on the parts that they are located under, as required per section 2.1.5.1 of the NEC Style Manual. Part VI of Article 240 pertains to cartridge fuses and fuseholders, and part VII pertains to circuit breakers. Part IV pertains to disconnecting and guarding and would not be an appropriate location for these requirements. Additionally, the combined text proposed is confusing as it does not clearly state when the requirement applies to a fuse or circuit breaker.

(E) - Fuse Redu	i cers.
Fuse reducers s	hall be listed.
tatement of Probl	em and Substantiation for Public Input
The requirement sh	ould be moved to 240.2 for compliance with the NEC Style Manual Section 2.2.1.
ubmitter Informat	tion Verification
Submitter Full Nar	ne: Derrick Atkins
Organization:	Minneapolis Electrical JATC
Street Address:	
City: State:	
Zip:	
Submittal Date:	Tue Sep 05 14:07:15 EDT 2023
Committee:	NEC-P10
ommittee Statem	ent



This public input will help provide arc flash reduction but only when it is needed.

Submitter Information Verification

Submitter Full Name: Thomas DomitrovichOrganization:Eaton CorporationStreet Address:Image: City:City:Image: City:State:Image: City:Zip:Image: City: City:Submittal Date:Image: Wed Sep 06 19:33:19 EDT 2023Committee:Image: NEC-P10

Committee Statement

Resolution: The proposed revision to lower the fuse rating to 1000A or 800A for arc-energy reduction requirements is not technically substantiated.



should justified energized work be conducted and if a mistake is made. Even qualified persons make mistakes. This public input will help provide arc flash reduction but only when it is needed.

Submitter Information Verification

Submitter Full Name: Thomas DomitrovichOrganization:Eaton CorporationStreet Address:Image: City:State:Image: City:State:Image: City:Submittal Date:Wed Sep 06 19:34:56 EDT 2023Committee:NEC-P10

Committee Statement

Resolution: The public input lacks proposed wording in accordance with the NFPA Regulations Governing the Development of Standards section 4.3.4.1.

24	0.67 Arc Energy Reduction.
₩ł	nere fuses rated 1200 amperes or higher are installed, 240.67(A), (B), and (C) shall apply.
(A)	- Documentation.
Do to t	cumentation shall be available to those authorized to design, install, operate, or inspect the installation a he location of the fuses.
Do to c	cumentation shall also be provided to demonstrate that the method chosen to reduce clearing time is se operate at a value below the available arcing current.
(B)	- Method to Reduce Clearing Time.
A fu foll	use shall have a clearing time of 0.07 seconds or less at the available arcing current, or one of the owing means shall be provided and shall be set to operate at less than the available arcing current:
(1)	Differential relaying
(2)	Energy-reducing maintenance switching with local status indicator
(3)	Energy-reducing active arc-flash mitigation system
(4)	Current-limiting, electronically actuated fuses
(5)	An approved equivalent means
	Informational Note No. 1: An energy-reducing maintenance switch allows a worker to set a disconnect switch to reduce the clearing time while the worker is working within an arc-flash boundar as defined in <i>NFPA 70E</i> -2021, <i>Standard for Electrical Safety in the Workplace</i> , and then to set the disconnect switch back to a normal setting after the potentially hazardous work is complete.
	Informational Note No. 2: An energy-reducing active arc-flash mitigation system helps in reducing arcing duration in the electrical distribution system. No change in the disconnect switch or the setting of other devices is required during maintenance when a worker is working within an arc-flash boundary as defined in <i>NFPA 70E</i> -2021, <i>Standard for Electrical Safety in the Workplace</i> -
	Informational Note No. 3: IEEE 1584-2018, <i>IEEE Guide for Performing Arc Flash Hazard</i> Calculations , provides guidance in determining arcing current.
(C)	- Performance Testing.
The or a per	e arc energy reduction protection system shall be performance tested by primary current injection testing another approved method when first installed on site. This testing shall be conducted by a qualified son(s) in accordance with the manufacturer's instructions.
А и	ritten record of this testing shall be made and shall be available to the authority having jurisdiction.
	Informational Note:- Some energy reduction protection systems cannot be tested using a test process of primary current injection due to either the protection method being damaged such as with the use of fuse technology or because current is not the primary method of arc detection.
me	nt of Problem and Substantiation for Public Input
reatii educ	ng a new Section with the no changes in the current language. To align the new section 240.42 Arc Ene tion.
his A reake ombi the rticle	Nignment for a new section clarifies the importance of Arc Energy Reduction regardless of fuses or circulers to reduce the clearing time while in the arc-flash boundary. ning the two sections together allows those authorized to design, install, operate, or inspect the installat location of the fuses or circuit breakers can easily locate the Article instead of searching for two different s in different locations.

Submitter Full Name: Larry Wildermuth

	Organization Street Addre City: State:	Orange County Division of Building Safetyss:
	zip:	
	Submittal Da	te: Thu Sep 07 15:45:47 EDT 2023
	Committee:	NEC-P10
Co	ommittee St	atement
	Resolution:	The current locations for 240.67 and 240.87 are appropriate based on the parts that they are located under, as required per section 2.1.5.1 of the NEC Style Manual. Part VI of Article 240 pertains to cartridge fuses and fuseholders, and part VII pertains to circuit breakers. Part IV pertains to disconnecting and guarding and would not be an appropriate location for these requirements. Additionally, the combined text proposed is confusing as it does not clearly state when the requirement applies to a fuse or circuit breaker.

Where fuses rat	ed 1200 <u>rated 1000</u> amperes or higher are in	nstalled, 240.67(A), (B), and (C) shall apply.
atement of Probl	lem and Substantiation for Public In	put
Revising the 1200 a the requirement to l the lower amperage 1000 amperes to pr	amp will match the amperage requirement in 1 have an Arc Flash study done at 1000 amps, t e has been proven. That information will requir rovide addition safety for the qualified person.	10.16 (B) of 1000 on Services. If the Service has he realization of Arc Flash has been an issue at the to have the Arc Energy reduction installed at
elated Public Inp	uts for This Document	
Public Input No. 83 [Excluding any Sub	Related Input 30-NFPA 70-2023 [Section No. 240.87 o-Sections]]	<u>Relationship</u> Same as other, one is fuses the other Circuit breakers.
Public Input No. 83 [Excluding any Sub	30-NFPA 70-2023 [Section No. 240.87 o-Sections]]	
ıbmitter Informat	tion Verification	
Submitter Full Nan	ne: Lowell Reith	
Organization:	Interstates Construction Servi	
Affiliation:	Independant Electrical Contractors (IEC)	
Street Address:		
City:		
State:		
Zip:		
Submittal Date:	Mon May 15 14:34:00 EDT 2023	
Committee:	NEC-P10	

ľ

240.80 Metho	d of Operation.
Circuit breakers normal method if means for ma	s shall be trip free and capable of being closed and opened by manual operation. Their of operation by other than manual means, such as electrical or pneumatic, shall be permitted inual operation are also provided.
atement of Prob	lem and Substantiation for Public Input
Deleting 'trip free' Code users.	because this doesn't mean anything in this requirement. This proposed revision will add clarity t
ubmitter Informa	tion Verification
Submitter Full Na	me: Mike Holt
Organization:	Mike Holt Enterprises Inc
Organization: Street Address:	Mike Holt Enterprises Inc
Organization: Street Address: City:	Mike Holt Enterprises Inc
Organization: Street Address: City: State:	Mike Holt Enterprises Inc
Organization: Street Address: City: State: Zip: Submittel Date:	Mike Holt Enterprises Inc

(D) Used as Sv	witches.
Circuit breakers shall be markeo shall be listed a l	used as switches in 120-volt and 277-volt fluorescent lighting circuits shall be listed and d SWD or HID. Circuit breakers used as switches in high-intensity discharge lighting circuits nd shall be- marked as HID.
atement of Probl	lem and Substantiation for Public Input
The listin :	nent here is redundant as 240.7 requires all branch-circuit over current devices to be listed. If the
intention is to requirer by the listing, but fo	re that the breaker is listed to be used as a switch, the marking allowed would usually be dictate or clarity, the phase "listed for the application" may be appropriate here to add clarity.
intention is to require intention is to requir by the listing, but fo	re that the breaker is listed to be used as a switch, the marking allowed would usually be dictate or clarity, the phase "listed for the application" may be appropriate here to add clarity. tion Verification
intention is to require intention is to require by the listing, but fo ubmitter Informat	re that the breaker is listed to be used as a switch, the marking allowed would usually be dictate or clarity, the phase "listed for the application" may be appropriate here to add clarity. tion Verification me: Steve Chutka
June listing requirem intention is to requir by the listing, but fo Jobmitter Informat Submitter Full Nan Organization:	re that the breaker is listed to be used as a switch, the marking allowed would usually be dictate or clarity, the phase "listed for the application" may be appropriate here to add clarity. tion Verification me: Steve Chutka Siemens
Justing requirem intention is to requir by the listing, but fo Jubmitter Informat Submitter Full Nan Organization: Street Address:	re that the breaker is listed to be used as a switch, the marking allowed would usually be dictate or clarity, the phase "listed for the application" may be appropriate here to add clarity. tion Verification me: Steve Chutka Siemens
Justing requirem intention is to requir by the listing, but fo Jubmitter Informat Submitter Full Nar Organization: Street Address: City:	re that the breaker is listed to be used as a switch, the marking allowed would usually be dictate or clarity, the phase "listed for the application" may be appropriate here to add clarity. tion Verification me: Steve Chutka Siemens
Jube listing requirem intention is to requir by the listing, but fo Jubmitter Informat Submitter Full Nan Organization: Street Address: City: State:	re that the breaker is listed to be used as a switch, the marking allowed would usually be dictate or clarity, the phase "listed for the application" may be appropriate here to add clarity. tion Verification me: Steve Chutka Siemens
Justing requirem intention is to requir by the listing, but fo Justification of the listing Submitter Informat Organization: Street Address: City: State: Zip:	re that the breaker is listed to be used as a switch, the marking allowed would usually be dictate or clarity, the phase "listed for the application" may be appropriate here to add clarity. tion Verification me: Steve Chutka Siemens
Jube listing requirem intention is to requir by the listing, but fo Jubmitter Informat Submitter Full Nar Organization: Street Address: City: State: Zip: Submittal Date:	re that the breaker is listed to be used as a switch, the marking allowed would usually be dictate for clarity, the phase "listed for the application" may be appropriate here to add clarity. tion Verification me: Steve Chutka Siemens Tue Sep 05 14:46:38 EDT 2023

040.05	
(A) Straight Vol	nions. <u>tage Rating Circuit Breaker. A</u> circuit breaker with a straight voltage rating, such as 240V or
480V, shall be p does not exceed protecting a 3-p such suitability.	permitted to be applied in a circuit in which the nominal voltage between any two conductors d the circuit breaker's voltage rating. A two-pole circuit breaker shall not be used for hase, corner-grounded delta circuit unless the circuit breaker is marked 1φ–3φ to indicate
(B) Slash Voltag 480Y/277V, sha conductor to gro the nominal volt voltage rating.	<u>be Rating Circuit Breaker.</u> A circuit breaker with a slash rating, such as 120/240V or Il be permitted to be applied in a solidly grounded circuit where the nominal voltage of any bund does not exceed the lower of the two values of the circuit breaker's voltage rating and age between any two conductors does not exceed the higher value of the circuit breaker's
Informatio than solid breakers'	nal Note: Proper application of molded case circuit breakers on 3-phase systems, other ly grounded wye, particularly on corner grounded delta systems, considers the circuit individual pole-interrupting capability.
totoment of Drob	
latement of Prop	lem and Substantiation for Public Input
Breaking up 240.86 Manual section 3.5 independent require	lem and Substantiation for Public Input 5 into a list item format to facilitate understanding for Code users. In accordance with NFPA Sty .1.2 additional subdivisions shall be used where multiple requirements can be broken into ements. tion Verification
Breaking up 240.85 Manual section 3.5 independent require ubmitter Informa	 Iem and Substantiation for Public Input 5 into a list item format to facilitate understanding for Code users. In accordance with NFPA Sty .1.2 additional subdivisions shall be used where multiple requirements can be broken into ements. tion Verification me: Mike Holt
Breaking up 240.86 Manual section 3.5 independent require ubmitter Informa Submitter Full Nar Organization:	 Iem and Substantiation for Public Input 5 into a list item format to facilitate understanding for Code users. In accordance with NFPA Sty .1.2 additional subdivisions shall be used where multiple requirements can be broken into ements. tion Verification me: Mike Holt Enterprises Inc
Breaking up 240.85 Manual section 3.5 independent requir ubmitter Informa Submitter Full Nar Organization: Street Address:	 Iem and Substantiation for Public Input 5 into a list item format to facilitate understanding for Code users. In accordance with NFPA Sty 1.2 additional subdivisions shall be used where multiple requirements can be broken into ements. tion Verification me: Mike Holt Mike Holt Enterprises Inc
Breaking up 240.85 Manual section 3.5 independent requir ubmitter Informa Submitter Full Nar Organization: Street Address: City: State:	 Iem and Substantiation for Public Input 5 into a list item format to facilitate understanding for Code users. In accordance with NFPA Sty .1.2 additional subdivisions shall be used where multiple requirements can be broken into ements. tion Verification me: Mike Holt Mike Holt Enterprises Inc
Breaking up 240.86 Manual section 3.5 independent require ubmitter Informat Submitter Full Nat Organization: Street Address: City: State: Zip:	 Iem and Substantiation for Public Input 5 into a list item format to facilitate understanding for Code users. In accordance with NFPA Sty .1.2 additional subdivisions shall be used where multiple requirements can be broken into ements. tion Verification me: Mike Holt Mike Holt Enterprises Inc
Breaking up 240.85 Manual section 3.5 independent require ubmitter Information: Submitter Full Nation Organization: Street Address: City: State: Zip: Submittal Date:	Iem and Substantiation for Public Input 5 into a list item format to facilitate understanding for Code users. In accordance with NFPA Sty 1.2 additional subdivisions shall be used where multiple requirements can be broken into ements. tion Verification me: Mike Holt Mike Holt Enterprises Inc Tue Sep 05 15:42:47 EDT 2023
Breaking up 240.85 Manual section 3.5 independent require ubmitter Informat Submitter Full Nat Organization: Street Address: City: State: Zip: Submittal Date: Committee:	Iem and Substantiation for Public Input 5 into a list item format to facilitate understanding for Code users. In accordance with NFPA Sty 1.2 additional subdivisions shall be used where multiple requirements can be broken into ements. tion Verification me: Mike Holt Mike Holt Enterprises Inc Tue Sep 05 15:42:47 EDT 2023 NEC-P10
Breaking up 240.86 Manual section 3.5 independent require ubmitter Informa Submitter Full Nar Organization: Street Address: City: State: Zip: Submittal Date: Committee Statem	<pre>lem and Substantiation for Public Input 5 into a list item format to facilitate understanding for Code users. In accordance with NFPA Sty 1.2 additional subdivisions shall be used where multiple requirements can be broken into ements. tion Verification me: Mike Holt Mike Holt Enterprises Inc Tue Sep 05 15:42:47 EDT 2023 NEC-P10 eent</pre>
Breaking up 240.85 Manual section 3.5 independent require ubmitter Informat Submitter Full Nar Organization: Street Address: City: State: Zip: Submittal Date: Committee Statem Resolution: FR-92	<pre>lem and Substantiation for Public Input 5 into a list item format to facilitate understanding for Code users. In accordance with NFPA Sty 1.2 additional subdivisions shall be used where multiple requirements can be broken into ements. tion Verification me: Mike Holt Mike Holt Enterprises Inc Tue Sep 05 15:42:47 EDT 2023 NEC-P10 ent 232-NFPA 70-2024</pre>
(B) Tested Com	nbinations.
---	--
The combination end use equipm	n of line-side overcurrent device and load-side circuit breaker(s) is tested and marked on the ent, such as switchboards and panelboards <u>or the enclosure of enclosed panelboards</u> .
Information	nal Note: See 110.22 for marking of series combination systems.
atement of Probl	em and Substantiation for Public Input
This revisions allow an enclosed panelb panelboard" in Artic	is the marking to either be placed on the panelboard where not enclosed or on the enclosure of oard where the panelboard is enclosed. See the definitions of "panelboard" and "enclosed ele 100.
This revisions allow an enclosed panelb panelboard" in Artic Ibmitter Informat	rs the marking to either be placed on the panelboard where not enclosed or on the enclosure of board where the panelboard is enclosed. See the definitions of "panelboard" and "enclosed ile 100. tion Verification me: Palmer Hickman
This revisions allow an enclosed panelb panelboard" in Artic Ibmitter Informat Submitter Full Nan Organization:	 we sthe marking to either be placed on the panelboard where not enclosed or on the enclosure of poard where the panelboard is enclosed. See the definitions of "panelboard" and "enclosed ele 100. tion Verification ne: Palmer Hickman Electrical Training Alliance
This revisions allow an enclosed panelb panelboard" in Artic Ibmitter Informat Submitter Full Nan Organization: Street Address:	 The marking to either be placed on the panelboard where not enclosed or on the enclosure of the panelboard is enclosed. See the definitions of "panelboard" and "enclosed ele 100. The tion Verification The panel Hickman Electrical Training Alliance
This revisions allow an enclosed panelb panelboard" in Artic Ibmitter Informat Submitter Full Nan Organization: Street Address: City:	rs the marking to either be placed on the panelboard where not enclosed or on the enclosure of loard where the panelboard is enclosed. See the definitions of "panelboard" and "enclosed ile 100. tion Verification ne: Palmer Hickman Electrical Training Alliance
This revisions allow an enclosed panelb panelboard" in Artic Ibmitter Informat Submitter Full Nan Organization: Street Address: City: State:	rs the marking to either be placed on the panelboard where not enclosed or on the enclosure of or or where the panelboard is enclosed. See the definitions of "panelboard" and "enclosed de 100. tion Verification ne: Palmer Hickman Electrical Training Alliance
This revisions allow an enclosed panelb panelboard" in Artic Ibmitter Informat Submitter Full Nan Organization: Street Address: City: State: Zip:	rs the marking to either be placed on the panelboard where not enclosed or on the enclosure of poard where the panelboard is enclosed. See the definitions of "panelboard" and "enclosed ele 100. tion Verification ne: Palmer Hickman Electrical Training Alliance
This revisions allow an enclosed panelb panelboard" in Artic Ibmitter Informat Submitter Full Nan Organization: Street Address: City: State: Zip: Submittal Date:	Tue May 09 17:09:01 EDT 2023



.1693944737489

Statement of Problem and Substantiation for Public Input

240.87(B)3 states "with LOCAL status indicator". Article 100 does not clearly define the words "local" and "Indicator" also, I have seen that some manufacturers have OCD frame sizes that will accept from 800 to 1600 amp trip units. If the frame allows for a 1200 amp OR LARGER trip unit to be installed, then the Frame of the breaker should determine if a Maint switch should be installed.

Submitter Information Verification

Submitter Full Name: David FannickOrganization:David W. Fannick Electrical SaStreet Address:City:City:State:Zip:Tue Sep 05 16:00:00 EDT 2023Committee:NEC-P10

Committee Statement

Resolution: The proposed text does not provide any additional clarity and uses terms which are not defined, such as "frame size". Additionally, requiring the local status indicator to be within the same enclosure immediately adjacent to the circuit breaker may restrict other applications, such as having the local status indicator be available on the outside of the arc-flash perimeter.

240	.87 Arc Energy Reduction.
Wh bre	ere the highest continuous current trip setting for which the actual overcurrent device installed in a circ aker is rated or can be adjusted is 1200 - <u>800</u> amperes or higher, 240.87(A), (B), and (C) shall apply.
(A)	Documentation.
Doc to th met	umentation shall be available to those authorized to design, install, operate, or inspect the installation ne location of the circuit breaker(s). Documentation shall also be provided to demonstrate that the hod chosen to reduce clearing time is set to operate at a value below the available arcing current.
(B)	Method to Reduce Clearing Time.
One curr	of the following means shall be provided and shall be set to operate at less than the available arcing ent:
(1)	Zone-selective interlocking
(2)	Differential relaying
(3)	Energy-reducing maintenance switching with local status indicator
(4)	Energy-reducing active arc flash mitigation system
(5)	An instantaneous trip setting. Temporary adjustment of the instantaneous trip setting to achieve arc energy reduction shall not be permitted.
(6)	An instantaneous override
(7)	An approved equivalent means
	Informational Note No. 1: An energy-reducing maintenance switch allows a worker to set a circuit breaker trip unit to "no intentional delay" to reduce the clearing time while the worker is working with an arc-flash boundary as defined in <i>NFPA</i> 70E-2021, <i>Standard for Electrical Safety in the Workplace</i> and then to set the trip unit back to a normal setting after the potentially hazardous work is complete
	Informational Note No. 2: An energy-reducing active arc-flash mitigation system helps in reducing arcing duration in the electrical distribution system. No change in the circuit breaker or the settings of other devices is required during maintenance when a worker is working within an arc-flash boundary as defined in <i>NFPA 70E</i> -2021, <i>Standard for Electrical Safety in the Workplace</i> .
	Informational Note No. 3: An instantaneous trip is a function that causes a circuit breaker to trip with no intentional delay when currents exceed the instantaneous trip setting or current level. If arcing currents are above the instantaneous trip level, the circuit breaker will trip in the minimum possible time.
	Informational Note No. 4: See IEEE 1584-2018, <i>IEEE Guide for Performing Arc Flash Hazard Calculations</i> , for guidance in determining arcing current.
(C)	Performance Testing.
The or a pers	arc energy reduction protection system shall be performance tested by primary current injection testir nother approved method when first installed on site. This testing shall be conducted by a qualified son(s) in accordance with the manufacturer's instructions.
Aw	ritten record of this testing shall be made and shall be available to the authority having jurisdiction.
	Informational Note: Some energy reduction protection systems cannot be tested using a test proces of primary current injection due to either the protection method being damaged such as with the use of fuse technology or because current is not the primary method of are detection

This public input seeks to reduce the trigger point for applying the requirements of 240.87 from 1200A to 800A. This does not mean that every installation of 800A circuit breakers will require an arc reduction technology because of the fact that in many cases the arcing current will be in the instantaneous region of the molded case circuit breaker. There are tools available for free to help evaluate the analysis to determine when 240.87 applies and when it doesn't. A report published in Industrial Safety and Hygiene News estimated that, on average, there are

30,000 arc flash incidents every year. The report went on to estimate that those incidents resulted in an average annual totals of 7,000 burn injuries, 2,000 hospitalizations, and 400 fatalities per year. it is not possible to control where an arc flash occurs and it is not determined by the size of the overcurrent protective device nor the type of equipment. Accidents happen and when they do we need to ensure our electrical workers are provided with the protection that they deserve. This requirement will make the industry think about the installation and go through a process of determining if an arc reduction technology is needed. It will NOT be required in EVERY instance. The fact is that the smaller the overcurrent device the more likely the arcing current will be in the instantaneous region. But when it will not, it will be important that the design include a technology that our electrical workers can leverage to provide protection should justified energized work be conducted and if a mistake is made. Even qualified persons make mistakes.

This public input will help provide arc flash reduction but only when it is needed.

Submitter Information Verification

Submitter Full Name: Thomas DomitrovichOrganization:Eaton CorporationStreet Address:Image: City:City:Image: City:State:Image: City:Zip:Image: City: C

Committee: NEC-P10

Committee Statement

Resolution: The proposed revision to lower the rating to 1000A or 800A for arc-energy reduction requirements is not technically substantiated.

24 (
₩ŧ	ere the highest continuous current trip setting for which the actual overcurrent device installed in a circ
bre	aker is rated or can be adjusted is 1200 amperes or higher, 240.87(A), (B), and (C) shall apply.
	- Documentation.
to t mei	The location of the circuit breaker(s). Documentation shall also be provided to demonstrate that the though the chosen to reduce clearing time is set to operate at a value below the available arcing current.
(B)	- Method to Reduce Clearing Time.
One curi	ent: For the following means shall be provided and shall be set to operate at less than the available arcing rent:
(1)	Zone-selective interlocking
(2)	Differential relaying
(3)	Energy-reducing maintenance switching with local status indicator
(4)	Energy-reducing active arc flash mitigation system
(5)	An instantaneous trip setting. Temporary adjustment of the instantaneous trip setting to achieve arc energy reduction shall not be permitted.
(6)	An instantaneous override
(7)	An approved equivalent means
	Informational Note No. 1: An energy-reducing maintenance switch allows a worker to set a circuit breaker trip unit to "no intentional delay" to reduce the clearing time while the worker is working with an arc-flash boundary as defined in <i>NFPA 70E</i> -2021, <i>Standard for Electrical Safety in the</i> <i>Workplace</i> , and then to set the trip unit back to a normal setting after the potentially hazardous work is complete.
	Informational Note No. 2: An energy-reducing active arc-flash mitigation system helps in reducing arcing duration in the electrical distribution system. No change in the circuit breaker or the settings or other devices is required during maintenance when a worker is working within an arc-flash boundary as defined in NFPA 70E -2021, Standard for Electrical Safety in the Workplace.
	Informational Note No. 3: An instantaneous trip is a function that causes a circuit breaker to trip with no intentional delay when currents exceed the instantaneous trip setting or current level. If arcing currents are above the instantaneous trip level, the circuit breaker will trip in the minimum possible time.
	Informational Note No. 4: See IEEE 1584-2018, <i>IEEE Guide for Performing Arc Flash Hazard</i> Calculations , for guidance in determining arcing current.
(C)	- Performance Testing.
The or a per	earc energy reduction protection system shall be performance tested by primary current injection testin nother approved method when first installed on site. This testing shall be conducted by a qualified son(s) in accordance with the manufacturer's instructions.
Aw	ritten record of this testing shall be made and shall be available to the authority having jurisdiction.
	Informational Note: Some energy reduction protection systems cannot be tested using a test process of primary current injection due to either the protection method being damaged such as with the use of function technology or because current is not the primary method of are detection.

Creating a new Section with no changes in the current language. To align the new section 240.42 Arc Energy Reduction.

This Alignment for a new section clarifies the importance of Arc Energy Reduction regardless of fuses or circuit

	breakers to r Combining th to the locatio Articles in dif See related F	reduce the clearing time while in the arc-flash boundary. The two sections together allows those authorized to design, install, operate, or inspect the installation as on of the fuses or circuit breakers can easily locate the Article instead of searching for two different fferent locations. PI 4460 and 4474	
Su	Ibmitter Info	ormation Verification	
	Submitter F	ull Name: Larry Wildermuth	
	Organization	n: Orange County Division of Building Safety	
	Street Addre	ess:	
	City:		
	State:		
	Zip:		
	Submittal Da	ate: Thu Sep 07 15:59:33 EDT 2023	
	Committee:	NEC-P10	
Co	ommittee St	tatement	
	Resolution:	The current locations for 240.67 and 240.87 are appropriate based on the parts that they are located under, as required per 2.1.5.1 of the NEC Style Manual. Part VI of Article 240 pertains to cartridge fuses and fuseholders, and part VII pertains to circuit breakers. Part IV pertains to disconnecting and guarding and would not be an appropriate location for these requirements. Additionally, the combined text proposed is confusing as it does not clearly state when the requirement applies to a fuse or circuit breaker.	

brooker is reted	est continuous current trip setting for which t	the actual overcurrent device installed in a circuit
apply.	or can be adjusted is 1200 amperes 1000	amperes of higher, 240.67(A), (b), and (c) shall
atement of Prob	lem and Substantiation for Public	Input
Revising the 1200 a the requirement to the lower amperage 1000 amperes to p	amp will match the amperage requirement in have an Arc Flash study done at 1000 amps e has been proven. That information will req rovide addition safety for the qualified perso	n 110.16 (B) of 1000 on Services. If the Service has, the realization of Arc Flash has been an issue a uire to have the Arc Energy reduction installed at n.
lated Public Inp	uts for This Document	
	Related Input	<u>Relationship</u>
Public Input No. 82 [Excluding any Sul	29-NFPA 70-2023 [Section No. 240.67 o-Sections]]	Same reequipments one uses fuses the other circuit breakers.
Public Input No. 82 [Excluding any Sul	29-NFPA 70-2023 [Section No. 240.67 o-Sections]]	
bmitter Informa	tion Verification	
Submitter Full Na	me: Lowell Reith	
Organization:	Interstates Construction Servi	
Affiliation:	Independent Electrical Contractors (IEC)
Street Address:		
City:		
State:		
State: Zip:		
State: Zip: Submittal Date:	Mon May 15 14:49:23 EDT 2023	

Article 242 Overvoltage Article 242 Surge Protection	
Part I. General	
242.1 Scope.	
This article provides the general requirements, installation require overvoltage surge protection and overvoltage protective surge p surge-protective devices (SPDs) permanently devices permanent not more than 1000 volts, nominal, while Part III covers surge arre- wiring systems over 1000 volts, nominal.	ments, and connection requirements for rotective devices <u>(SPDs)</u> . Part II cover tly_installed on premises wiring systems esters permanently installed on premise
242.2 Reconditioned Equipment.	
SPDs and surge arresters shall not be reconditioned.	
242.3 Other Articles.	
Equipment shall be protected against overvoltage in surges in accovers the type of equipment or location specified in Table 242.3.	ccordance with the article in this <i>Code</i> th
Table 242.3 Other Articles	
Equipment	Article
Class I locations	501
Class I locations Class II locations	501 502
Class I locations Class II locations Community antenna television and radio distribution systems	501 502 820
Class I locations Class II locations Community antenna television and radio distribution systems Critical operations power systems	501 502 820 708
Class I locations Class II locations Community antenna television and radio distribution systems Critical operations power systems Elevators, dumbwaiters, escalators, moving walks, platform lifts, and stairway chairlifts	501 502 820 708 620
Class I locations Class II locations Community antenna television and radio distribution systems Critical operations power systems Elevators, dumbwaiters, escalators, moving walks, platform lifts, and stairway chairlifts Emergency systems	501 502 820 708 620 700
Class I locations Class II locations Community antenna television and radio distribution systems Critical operations power systems Elevators, dumbwaiters, escalators, moving walks, platform lifts, and stairway chairlifts Emergency systems Equipment over 1000 volts, nominal	501 502 820 708 620 700 495
Class I locations Class II locations Community antenna television and radio distribution systems Critical operations power systems Elevators, dumbwaiters, escalators, moving walks, platform lifts, and stairway chairlifts Emergency systems Equipment over 1000 volts, nominal Fire pumps	501 502 820 708 620 700 495 695
Class I locations Class II locations Community antenna television and radio distribution systems Critical operations power systems Elevators, dumbwaiters, escalators, moving walks, platform lifts, and stairway chairlifts Emergency systems Equipment over 1000 volts, nominal Fire pumps Industrial machinery	501 502 820 708 620 700 495 695 670
Class I locations Class II locations Community antenna television and radio distribution systems Critical operations power systems Elevators, dumbwaiters, escalators, moving walks, platform lifts, and stairway chairlifts Emergency systems Equipment over 1000 volts, nominal Fire pumps Industrial machinery Information technology equipment	501 502 820 708 620 700 495 695 670 645
Class I locations Class II locations Community antenna television and radio distribution systems Critical operations power systems Elevators, dumbwaiters, escalators, moving walks, platform lifts, and stairway chairlifts Emergency systems Equipment over 1000 volts, nominal Fire pumps Industrial machinery Information technology equipment Modular data centers	501 502 820 708 620 700 495 695 670 645 646
Class I locations Class II locations Community antenna television and radio distribution systems Critical operations power systems Elevators, dumbwaiters, escalators, moving walks, platform lifts, and stairway chairlifts Emergency systems Equipment over 1000 volts, nominal Fire pumps Industrial machinery Information technology equipment Modular data centers Outdoor overhead conductors over 1000 volts	501 502 820 708 620 700 495 695 670 645 646 395
Class I locations Class II locations Community antenna television and radio distribution systems Critical operations power systems Elevators, dumbwaiters, escalators, moving walks, platform lifts, and stairway chairlifts Emergency systems Equipment over 1000 volts, nominal Fire pumps Industrial machinery Information technology equipment Modular data centers Outdoor overhead conductors over 1000 volts Radio and television equipment	501 502 820 708 620 700 495 695 670 645 646 395 810
Class I locations Class II locations Community antenna television and radio distribution systems Critical operations power systems Elevators, dumbwaiters, escalators, moving walks, platform lifts, and stairway chairlifts Emergency systems Equipment over 1000 volts, nominal Fire pumps Industrial machinery Information technology equipment Modular data centers Outdoor overhead conductors over 1000 volts Radio and television equipment Receptacles, cord connectors, and attachment plugs (caps)	501 502 820 708 620 700 495 695 670 645 646 395 810 406

Part II. Surge-Protective Devices (SPDs), 1000 Volts or Less

242.6 Listing
<u>242.6 Listing.</u>
All SPD shall be a listed device.
<u>242.0</u> Short-Circuit Current Rating.
system where the available fault current is in excess of that rating. This marking requirement shall not apply
to receptacles.
242.9 Indicating.
An SPD shall provide indication that it is functioning properly.
242.12 Uses Not Permitted.
An SPD device shall not be installed in the following:
(1) <u>Circuits over 1000 volts</u>
(2) <u>On ungrounded systems, impedance grounded systems, or corner grounded delta systems unless</u> listed specifically for use on these systems
(3) <u>Where the rating of the SPD is less than the maximum continuous phase-to-ground voltage at the power frequency available at the point of application</u>
242.13 Type 1 SPDs.
Type 1 SPDs shall be installed in accordance with 242.13(A) and (B).
(A) Installation.
Type 1 SPDs shall be permitted to be connected in accordance with one of the following:
(1) To the supply side of the service disconnect as permitted in 230.82 (4)
(2) <u>As specified in 242.14</u>
<u>When installed at services, Type 1 SPDs shall be connected to one of the following:</u> (1) Grounded service conductor
(2) Grounding electrode conductor
(3) <u>Grounding electrode for the service</u>
(4) Equipment grounding terminal in the service equipment
242.14 Type 2 SPDs.
Type 2 SPDs shall be installed in accordance with 242.14(A) through (C).
(A) Service-Supplied Building or Structure.
Type 2 SPDs shall be connected anywhere on the load side of a service disconnect overcurrent device required in 230.91 unless installed in accordance with 230.82 (8).
(B) Feeder-Supplied Building or Structure.
Type 2 SPDs shall be connected at the building or structure anywhere on the load side of the first overcurrent device at the building or structure.
(C) Separately Derived System.
The SPD shall be connected on the load side of the first overcurrent device in a separately derived system.
<u>242.16 Type 3 SPDs.</u>
Type 3 SPDs shall be permitted to be installed on the load side of branch-circuit overcurrent protection up to the equipment served. If included in the manufacturer's instructions, the Type 3 SPD connection shall be a minimum 10 m (30 ft) of conductor distance from the service or separately derived system disconnect.
242.18 Type 4 and Other Component Type SPDs.
<u>Type 4 component assemblies and other component type SPDs shall only be installed by the equipment</u> manufacturer.

242.20 Number Required.

Where used at a point on a circuit, the SPD shall be connected to each ungrounded conductor.

242.22 Location.

<u>SPDs shall be permitted to be located indoors or outdoors and shall be made inaccessible to unqualified persons unless listed for installation in accessible locations.</u>

242.24 Routing of Conductors.

The conductors used to connect the SPD to the line or bus and to ground shall not be any longer than necessary and shall avoid unnecessary bends.

242.28 Conductor Size.

SPD line conductors and conductors to ground shall not be smaller than 14 AWG copper or 12 AWG aluminum.

242.30 Connection Between Conductors.

An SPD shall be permitted to be connected between any two conductors — ungrounded conductor(s), grounded conductor, equipment grounding conductor, or grounding electrode conductor. The grounded conductor and the equipment grounding conductor shall be interconnected only by the normal operation of the SPD during a surge.

242.32 Grounding Electrode Conductor Connections and Enclosures.

Except as indicated in this article, SPD grounding connections shall be made as specified in Article 250, Part III. Grounding electrode conductors installed in metal enclosures shall comply with 250.64(E).

Part III. Surge Arresters, Over 1000 Volts

242.40 Uses Not Permitted.

A surge arrester shall not be installed where the rating of the surge arrester is less than the maximum continuous phase-to-ground voltage at the power frequency available at the point of application.

242.42 Surge Arrester Rating.

The duty cycle rating of a surge arrester shall be not less than 125 percent of the maximum continuous operating voltage available at the point of application.

For solidly grounded systems, the maximum continuous operating voltage shall be the phase-to-ground voltage of the system.

For impedance or ungrounded systems, the maximum continuous operating voltage shall be the phase-tophase voltage of the system.

Informational Note No. 1: See IEEE C62.11-2020, Standard for Metal-Oxide Surge Arresters for Alternating-Current Power Circuits (>1 kV), and IEEE C62.22-2009, Guide for the Application of Metal-Oxide Surge Arresters for Alternating-Current Systems, for further information on surge arresters.

Informational Note No. 2: The selection of a properly rated metal oxide arrester is based on considerations of maximum continuous operating voltage and the magnitude and duration of overvoltages at the arrester location as affected by phase-to-ground faults, system grounding techniques, switching surges, and other causes. See the manufacturer's application rules for selection of the specific arrester to be used at a particular location.

242.44 Number Required.

Where used at a point on a circuit, a surge arrester shall be connected to each ungrounded conductor. A single installation of such surge arresters shall be permitted to protect a number of interconnected circuits if no circuit is exposed to surges while disconnected from the surge arresters.

242.46 Location.

Surge arresters shall be permitted to be located indoors or outdoors. Surge arresters shall be made inaccessible to unqualified persons unless listed for installation in accessible locations.

242.48 Routing of Surge Arrester Equipment Grounding Conductors.

The conductor used to connect the surge arrester to line, bus, or equipment and to an equipment grounding conductor or grounding electrode connection point as provided in 242.50 shall not be any longer than necessary and shall avoid unnecessary bends.

242.50 Connection.

The arrester shall be connected to one of the following:

- (1) <u>Grounded service conductor</u>
- (2) Grounding electrode conductor
- (3) Grounding electrode for the service
- (4) <u>Equipment grounding terminal in the service equipment</u>

242.52 Surge-Arrester Conductors.

The conductor between the surge arrester and the line, and the surge arrester and the grounding connection, shall not be smaller than 6 AWG copper or aluminum.

242.54 Interconnections.

The surge arrester protecting a transformer that supplies a secondary distribution system shall be interconnected as specified in 242.54(A), (B), or (C).

(A) Metal Interconnections.

A metal interconnection shall be made to the secondary grounded circuit conductor or the secondary circuit grounding electrode conductor, if, in addition to the direct grounding connection at the surge arrester, the connection complies with 242.54(A)(1) or (A)(2).

(1) Additional Grounding Connection.

The grounded conductor of the secondary has a grounding connection elsewhere to a continuous metal underground water piping system. In urban water-pipe areas where there are at least four water-pipe connections on the neutral conductor and not fewer than four such connections in each mile of neutral conductor, the metal interconnection shall be permitted to be made to the secondary neutral conductor with omission of the direct grounding connection at the surge arrester.

(2) Multigrounded Neutral System Connection.

<u>The grounded conductor of the secondary system is part of a multigrounded neutral system or static wire of which the primary neutral conductor or static wire has at least four grounding connections in each 1.6 km (1 mile) of line in addition to a grounding connection at each service.</u>

(B) Through Spark Gap or Device.

Where the surge arrester grounding electrode conductor is not connected as in 242.54(A), or where the secondary is not grounded as in 242.54(A) but is otherwise grounded as in 250.52, an interconnection shall be made through a spark gap or listed device as required by 242.54(B)(1) or (B)(2).

(1) Ungrounded or Unigrounded Primary System.

For ungrounded or unigrounded primary systems, the spark gap or a listed device shall have a 60-Hz breakdown voltage of at least twice the primary circuit voltage but not necessarily more than 10 kV, and there shall be at least one other ground on the grounded conductor of the secondary that is not less than 6.0 m (20 ft) distant from the surge-arrester grounding electrode.

(2) Multigrounded Neutral Primary System.

For multigrounded neutral primary systems, the spark gap or listed device shall have a 60-Hz breakdown of not more than 3 kV, and there shall be at least one other ground on the grounded conductor of the secondary that is not less than 6.0 m (20 ft) distant from the surge-arrester grounding electrode.

(C) By Special Permission.

An interconnection of the surge-arrester ground and the secondary neutral conductor, other than as provided in 242.54(A) or (B), shall be permitted to be made only by special permission.

242.56 Grounding Electrode Conductor Connections and Enclosures.

Except as indicated in this article, surge-arrester grounding electrode conductor connections shall be made as specified in Article 250, Parts III and X. Grounding electrode conductors installed in metal enclosures shall comply with 250.64(E).

Statement of Problem and Substantiation for Public Input

This Public Input is provided with the understanding that the Scope falls under the jurisdiction of the Correlating Committee. The title of Article 242 should be changed from Overvoltage Protection to Surge Protection. Surge Protective Devices, per UL 1449, protect against voltage surges, not against a "long" overvoltage, such as a "line cross" with a higher voltage circuit. It is misleading to describe the protection in Article 242 as overvoltage

protection. It could incorrectly be compared to the overcurrent protection requirements of Article 240, which are of a "long" duration. Other suggested minor changes to the first paragraph of the scope and 242.3 follow this same logic.

Submitter Information Verification

Submitter Full Name: Vincent SaporitaOrganization:Saporita ConsultingStreet Address:-City:-State:-Zip:-Submittal Date:Tue Jul 18 17:46:06 EDT 2023Committee:NEC-P10

Committee Statement

Resolution: The proposed replacement of the term "overvoltage" with "surge" is too narrow. Doing so would potentially prevent other types of overvoltage devices from being allowed to be installed.

Allicie 242 Overvolage Sulge Protection	
Part I. General	
242.1 Scope.	
This article provides the general requirements, installation require overvoltage protection and overvoltage surge protective devices surge-protective devices (SPDs) permanently installed on premis 1000 volts, nominal, while Part III covers surge arresters permane over 1000 volts, nominal.	ements, and connection requirements for (<u>SPDs) and surge arresters</u> . Part II cove es wiring systems of not more than ently installed on premises wiring systems
242.2 Reconditioned Equipment.	
SPDs and surge arresters shall not be reconditioned.	
242.3 Other Articles.	
Equipment shall be protected against overvoltage in surge voltage this Code that covers the cover the type of equipment or location	<u>ge in_</u> accordance with the article- <u>articles</u> n specified in Table 242.3.
Table 242.3 Other Articles	
Equipment	Article
Class I locations	501
Class II locations	502
Community antenna television and radio distribution systems	820
Critical operations power systems	708
Elevators, dumbwaiters, escalators, moving walks, platform lifts, and stairway chairlifts	620
Emergency systems	700
	495
Equipment over 1000 volts, nominal	695
Equipment over 1000 volts, nominal Fire pumps	670
Equipment over 1000 volts, nominal Fire pumps Industrial machinery	
Equipment over 1000 volts, nominal Fire pumps Industrial machinery Information technology equipment	645
Equipment over 1000 volts, nominal Fire pumps Industrial machinery Information technology equipment Modular data centers	645 646
Equipment over 1000 volts, nominal Fire pumps Industrial machinery Information technology equipment Modular data centers Outdoor overhead conductors over 1000 volts	645 646 395
Equipment over 1000 volts, nominal Fire pumps Industrial machinery Information technology equipment Modular data centers Outdoor overhead conductors over 1000 volts Radio and television equipment	645 646 395 810
Equipment over 1000 volts, nominal Fire pumps Industrial machinery Information technology equipment Modular data centers Outdoor overhead conductors over 1000 volts Radio and television equipment Receptacles, cord connectors, and attachment plugs (caps)	645 646 395 810 406

Part II. Surge-Protective Devices (SPDs), 1000 Volts or Less

242.6 Listing.
An SPD shall be a listed device.
242.8 Short-Circuit Current Rating.
The SPD shall be marked with a short-circuit current rating and shall not be installed at a point on the system where the available fault current is in excess of that rating. This marking requirement shall not apply to receptacles.
242.9 Indicating
An SPD shall provide indication that it is functioning properly.
242.12 Uses Not Permitted.
An SPD device shall not be installed in the following:
(1) <u>Circuits over 1000 volts</u>
(2) <u>On ungrounded systems, impedance grounded systems, or corner grounded delta systems unless</u> listed specifically for use on these systems
(3) <u>Where the rating of the SPD is less than the maximum continuous phase-to-ground voltage at the power frequency available at the point of application</u>
<u>242.13 Type 1 SPDs.</u>
Type 1 SPDs shall be installed in accordance with 242.13(A) and (B).
(A) Installation.
Type 1 SPDs shall be permitted to be connected in accordance with one of the following:
(1) To the supply side of the service disconnect as permitted in 230.82 (4)
(2) <u>As specified in 242.14</u>
(B) At the Service.
When installed at services, Type 1 SPDs shall be connected to one of the following:
(1) <u>Grounded service conductor</u>
(2) <u>Grounding electrode conductor</u>
(3) <u>Grounding electrode for the service</u>
(4) Equipment grounding terminal in the service equipment
<u>242.14</u> <u>Type 2 SPDs.</u>
Type 2 SPDs shall be installed in accordance with 242.14(A) through (C).
(A) Service-Supplied Building or Structure.
<u>Type 2 SPDs shall be connected anywhere on the load side of a service disconnect overcurrent device</u> required in 230.91 unless installed in accordance with 230.82 (8).
(B) Feeder-Supplied Building or Structure.
<u>Type 2 SPDs shall be connected at the building or structure anywhere on the load side of the first</u> overcurrent device at the building or structure.
(C) Separately Derived System.
The SPD shall be connected on the load side of the first overcurrent device in a separately derived system.
<u>242.16 Type 3 SPDs.</u>
<u>Type 3 SPDs shall be permitted to be installed on the load side of branch-circuit overcurrent protection up</u> to the equipment served. If included in the manufacturer's instructions, the Type 3 SPD connection shall be a minimum 10 m (30 ft) of conductor distance from the service or separately derived system disconnect.
242.18 Type 4 and Other Component Type SPDs.
Type 4 component assemblies and other component type SPDs shall only be installed by the equipment manufacturer.

242.20 Number Required.

Where used at a point on a circuit, the SPD shall be connected to each ungrounded conductor.

242.22 Location.

<u>SPDs shall be permitted to be located indoors or outdoors and shall be made inaccessible to unqualified</u> persons unless listed for installation in accessible locations.

242.24 Routing of Conductors.

The conductors used to connect the SPD to the line or bus and to ground shall not be any longer than necessary and shall avoid unnecessary bends.

242.28 Conductor Size.

SPD line conductors and conductors to ground shall not be smaller than 14 AWG copper or 12 AWG aluminum.

242.30 Connection Between Conductors.

An SPD shall be permitted to be connected between any two conductors — ungrounded conductor(s), grounded conductor, equipment grounding conductor, or grounding electrode conductor. The grounded conductor and the equipment grounding conductor shall be interconnected only by the normal operation of the SPD during a surge.

242.32 Grounding Electrode Conductor Connections and Enclosures.

Except as indicated in this article, SPD grounding connections shall be made as specified in Article 250, Part III. Grounding electrode conductors installed in metal enclosures shall comply with 250.64(E).

Part III. Surge Arresters, Over 1000 Volts

242.40 Uses Not Permitted.

A surge arrester shall not be installed where the rating of the surge arrester is less than the maximum continuous phase-to-ground voltage at the power frequency available at the point of application.

242.42 Surge Arrester Rating.

The duty cycle rating of a surge arrester shall be not less than 125 percent of the maximum continuous operating voltage available at the point of application.

For solidly grounded systems, the maximum continuous operating voltage shall be the phase-to-ground voltage of the system.

For impedance or ungrounded systems, the maximum continuous operating voltage shall be the phase-tophase voltage of the system.

Informational Note No. 1: See IEEE C62.11-2020, Standard for Metal-Oxide Surge Arresters for Alternating-Current Power Circuits (>1 kV), and IEEE C62.22-2009, Guide for the Application of Metal-Oxide Surge Arresters for Alternating-Current Systems, for further information on surge arresters.

Informational Note No. 2: The selection of a properly rated metal oxide arrester is based on considerations of maximum continuous operating voltage and the magnitude and duration of overvoltages at the arrester location as affected by phase-to-ground faults, system grounding techniques, switching surges, and other causes. See the manufacturer's application rules for selection of the specific arrester to be used at a particular location.

242.44 Number Required.

Where used at a point on a circuit, a surge arrester shall be connected to each ungrounded conductor. A single installation of such surge arresters shall be permitted to protect a number of interconnected circuits if no circuit is exposed to surges while disconnected from the surge arresters.

242.46 Location.

Surge arresters shall be permitted to be located indoors or outdoors. Surge arresters shall be made inaccessible to unqualified persons unless listed for installation in accessible locations.

242.48 Routing of Surge Arrester Equipment Grounding Conductors.

The conductor used to connect the surge arrester to line, bus, or equipment and to an equipment grounding conductor or grounding electrode connection point as provided in 242.50 shall not be any longer than necessary and shall avoid unnecessary bends.

242.50 Connection.

The arrester shall be connected to one of the following:

- (1) <u>Grounded service conductor</u>
- (2) Grounding electrode conductor
- (3) Grounding electrode for the service
- (4) <u>Equipment grounding terminal in the service equipment</u>

242.52 Surge-Arrester Conductors.

The conductor between the surge arrester and the line, and the surge arrester and the grounding connection, shall not be smaller than 6 AWG copper or aluminum.

242.54 Interconnections.

<u>The surge arrester protecting a transformer that supplies a secondary distribution system shall be</u> interconnected as specified in 242.54(A), (B), or (C).

(A) Metal Interconnections.

A metal interconnection shall be made to the secondary grounded circuit conductor or the secondary circuit grounding electrode conductor, if, in addition to the direct grounding connection at the surge arrester, the connection complies with 242.54(A)(1) or (A)(2).

(1) Additional Grounding Connection.

The grounded conductor of the secondary has a grounding connection elsewhere to a continuous metal underground water piping system. In urban water-pipe areas where there are at least four water-pipe connections on the neutral conductor and not fewer than four such connections in each mile of neutral conductor, the metal interconnection shall be permitted to be made to the secondary neutral conductor with omission of the direct grounding connection at the surge arrester.

(2) Multigrounded Neutral System Connection.

The grounded conductor of the secondary system is part of a multigrounded neutral system or static wire of which the primary neutral conductor or static wire has at least four grounding connections in each 1.6 km (1 mile) of line in addition to a grounding connection at each service.

(B) Through Spark Gap or Device.

Where the surge arrester grounding electrode conductor is not connected as in 242.54(A), or where the secondary is not grounded as in 242.54(A) but is otherwise grounded as in 250.52, an interconnection shall be made through a spark gap or listed device as required by 242.54(B)(1) or (B)(2).

(1) Ungrounded or Unigrounded Primary System.

For ungrounded or unigrounded primary systems, the spark gap or a listed device shall have a 60-Hz breakdown voltage of at least twice the primary circuit voltage but not necessarily more than 10 kV, and there shall be at least one other ground on the grounded conductor of the secondary that is not less than 6.0 m (20 ft) distant from the surge-arrester grounding electrode.

(2) Multigrounded Neutral Primary System.

For multigrounded neutral primary systems, the spark gap or listed device shall have a 60-Hz breakdown of not more than 3 kV, and there shall be at least one other ground on the grounded conductor of the secondary that is not less than 6.0 m (20 ft) distant from the surge-arrester grounding electrode.

(C) By Special Permission.

An interconnection of the surge-arrester ground and the secondary neutral conductor, other than as provided in 242.54(A) or (B), shall be permitted to be made only by special permission.

242.56 Grounding Electrode Conductor Connections and Enclosures.

Except as indicated in this article, surge-arrester grounding electrode conductor connections shall be made as specified in Article 250, Parts III and X. Grounding electrode conductors installed in metal enclosures shall comply with 250.64(E).

Statement of Problem and Substantiation for Public Input

In Article 242: This public input replaces the term "overvoltage" with "surge" to keep this rule consistent with the title of all other sections of the code covering surge protection. This includes but is not limited to sections 215.18, 225.42, 230.67, 409.70, 501.35, 502.35, 620.51(E), 645.18, 695.15, 700.8, and 708.20(D).

In Article 242.1: This public input replaces the term "overvoltage" with "surge protective devices (SPDs) and surge arresters" to keep this rule consistent with the title of all other sections of the code covering surge protection. This includes but is not limited to sections 215.18, 225.42, 230.67, 409.70, 501.35, 502.35, 620.51(E), 645.18, 695.15, 700.8, and 708.20(D). Additionally, "and overvoltage protective devices" is deleted as no other section of the code uses this term to describe devices that provide surge protection.

In Article 242.3: This public input replaces the term "overvoltage" with "surge voltage" to keep this rule consistent with the terminology used in all other sections of the code where surge protection is addressed. This includes but is not limited to sections 215.18, 225.42, 230.67, 409.70, 501.35, 502.35, 620.51(E), 645.18, 695.15, 700.8, and 708.20(D).

Note: At this time we recognize that surge protection is the only overvoltage protection, other than surge arrestors, in the code. As additional overvoltage products are added to the code we encourage additional sections be added.

Submitter Information Verification

Submitter Full Name	: Megan Hayes
Organization:	NEMA
Street Address:	
City:	
State:	
Zip:	
Submittal Date:	Sat Sep 02 19:20:48 EDT 2023
Committee:	NEC-P10

Committee Statement

Resolution: The proposed replacement of the term "overvoltage" with "surge" could prevent the installation of other types of overvoltage devices.

	lionea Equipment.
Reconditioned	SPDs and surge arresters shall not be reconditioned <u>permitted</u> .
tement of Prob	em and Substantiation for Public Input
This public input is pertaining to how re	a part of a series of public inputs that seeks to align the language found across the NEC econditioned equipment is addressed in the NEC.
The following section 404.16, 406.2, 408.	ons us the language that says "Reconditioned shall not be permitted." .2,410.2, 470.2, 495.2, 495.49,695.2,700.2,701.2,702.2,708.2,
This change sugge installation code go	sts the appropriate way to address reconditioned equipment in the NEC. The NEC is an verning the installation of solutions and in many locations throughout the NEC the solution is
either permitted or equipment in alignr	not permitted. This suggested language would bring all references towards reconditioned nent.
either permitted or equipment in alignr	not permitted. This suggested language would bring all references towards reconditioned nent. tion Verification
either permitted or equipment in alignr omitter Informat	not permitted. This suggested language would bring all references towards reconditioned nent. tion Verification ne: Thomas Domitrovich
either permitted or equipment in alignr omitter Informat Submitter Full Nar Organization:	not permitted. This suggested language would bring all references towards reconditioned nent. tion Verification ne: Thomas Domitrovich Eaton Corporation
either permitted or equipment in alignr omitter Informat Submitter Full Nar Organization: Street Address:	not permitted. This suggested language would bring all references towards reconditioned nent. tion Verification ne: Thomas Domitrovich Eaton Corporation
either permitted or equipment in alignr omitter Informat Submitter Full Nar Organization: Street Address: City:	not permitted. This suggested language would bring all references towards reconditioned nent. tion Verification ne: Thomas Domitrovich Eaton Corporation
either permitted or equipment in alignr omitter Informat Submitter Full Nar Organization: Street Address: City: State:	not permitted. This suggested language would bring all references towards reconditioned nent. tion Verification ne: Thomas Domitrovich Eaton Corporation
either permitted or equipment in alignr omitter Informat Submitter Full Nar Organization: Street Address: City: State: Zip:	not permitted. This suggested language would bring all references towards reconditioned nent. tion Verification ne: Thomas Domitrovich Eaton Corporation
either permitted or i equipment in alignr bmitter Informat Submitter Full Nar Organization: Street Address: City: State: Zip: Submittal Date:	not permitted. This suggested language would bring all references towards reconditioned nent. tion Verification ne: Thomas Domitrovich Eaton Corporation Sat Jul 08 11:30:13 EDT 2023

Reconditioned	SPDs and surge arresters shall not be reconditioned <u>be installed</u> .
tatement of Prob	lem and Substantiation for Public Input
provide correlation regarding reconditi 2.2.1 Parallel Numl section numbers for to Articles 90, 100, requirements, the s Required Parallel N XXX.1 Scope. XXX.2 Listing Requ XXX.3 Recondition XXX.3 (A) Permitter XXX.3 (B) Not Perm The Usability Task Kennedy and Davi	throughout the document. The text is revised to comply with the NEC Style Manual Section 2.2.1 oned equipment. bering Required. Technical committees shall use the following or the same purposes within articles. This requirement shall not apply and 110. If the article does not contain listing or reconditioning subdivisions shall not be included in the article. Numbering Format uirements. led Equipment. d to be Installed. nitted to be Installed. Group members are: Derrick Atkins, David Hittinger, Richard Holub, Dean Hunter, Chad id Williams.
Submitter Full Na	me: David Williams
Organization: Street Address: City: State:	Delta Charter Township
Zip:	

242.3 Oth	er Articles.	
Equipment type of equ	shall be protected against overvoltage in accordance with the article in this [.] Code that covers the pment or location specified in Table 242.3 .	
Table 242.) Other Articles	
Equipment Article Class Hocations 501 Class II locations 502 Community antenna television and radio distribution systems 820 Critical operations power systems 708 Elevators, dumbwaiters, escalators, moving walks, platform lifts, and stairway chairlifts 620 Emergency systems 700 Equipment over 1000 volts, nominal 495 Fire pumps 695 Industrial machinery 670 Information technology equipment 645 Modular data centers 646 Outdoor overhead conductors over 1000 volts 395 Radio and television equipment 810 Receptacles, cord connectors, and attachment plugs (caps) 406 Wind electric systems 694		
tement of P	roblem and Substantiation for Public Input	
Section 4.1.4 of where necessal lead the user to section or part	f the NEC(r) Style Manual prohibits references to an entire article, with the exception of Article 100 ry to provide context. There is a table of contents and an index in this document which can easily the other articles found in the code and this table is not necessary as it does not provide a speci of an article that we'd refer the user to. References to 15 different articles in their entirety does not	
provide specifi the last cycle a	ability improvement and thus I'd recommend deleting this table. Alternatively, if the panel wants to c parts or sections instead, that would also be acceptable but many of these tables were deleted in nd that should certainly be considered here.	
provide specifi the last cycle a	ability improvement and thus I'd recommend deleting this table. Alternatively, if the panel wants to c parts or sections instead, that would also be acceptable but many of these tables were deleted in nd that should certainly be considered here. mation Verification	
provide specifi the last cycle a pomitter Infor Submitter Ful	ability improvement and thus I'd recommend deleting this table. Alternatively, if the panel wants to c parts or sections instead, that would also be acceptable but many of these tables were deleted in nd that should certainly be considered here. mation Verification Name: Richard Holub	
provide specifi the last cycle a bmitter Infor Submitter Ful Organization: Street Addres	ability improvement and thus I'd recommend deleting this table. Alternatively, if the panel wants to c parts or sections instead, that would also be acceptable but many of these tables were deleted in nd that should certainly be considered here. mation Verification Name: Richard Holub The DuPont Company, Inc. S:	
provide specifi the last cycle a bmitter Infor Submitter Ful Organization: Street Addres City:	ability improvement and thus I'd recommend deleting this table. Alternatively, if the panel wants to c parts or sections instead, that would also be acceptable but many of these tables were deleted in nd that should certainly be considered here. mation Verification Name: Richard Holub The DuPont Company, Inc. S:	
provide specifi the last cycle a bmitter Infor Submitter Ful Organization: Street Addres City: State:	ability improvement and thus I'd recommend deleting this table. Alternatively, if the panel wants to c parts or sections instead, that would also be acceptable but many of these tables were deleted in nd that should certainly be considered here. mation Verification Name: Richard Holub The DuPont Company, Inc. S:	
provide specifi the last cycle a bmitter Infor Submitter Ful Organization: Street Addres City: State: Zip:	ability improvement and thus I'd recommend deleting this table. Alternatively, if the panel wants to c parts or sections instead, that would also be acceptable but many of these tables were deleted in nd that should certainly be considered here. mation Verification Name: Richard Holub The DuPont Company, Inc. S:	
provide specifi the last cycle a bmitter Infor Submitter Ful Organization: Street Addres City: State: Zip: Submittal Dat	 ability improvement and thus I'd recommend deleting this table. Alternatively, if the panel wants to parts or sections instead, that would also be acceptable but many of these tables were deleted in and that should certainly be considered here. mation Verification Name: Richard Holub The DuPont Company, Inc. Thu Jun 08 11:08:12 EDT 2023 	
provide specifi the last cycle a bmitter Infor Submitter Ful Organization: Street Addres City: State: Zip: Submittal Dat Committee:	 ability improvement and thus I'd recommend deleting this table. Alternatively, if the panel wants to c parts or sections instead, that would also be acceptable but many of these tables were deleted in a that should certainly be considered here. mation Verification Name: Richard Holub The DuPont Company, Inc. Thu Jun 08 11:08:12 EDT 2023 NEC-P10 	
provide specifi provide specifi the last cycle a bmitter Infor Submitter Ful Organization: Street Addres City: State: Zip: Submittal Dat Committee Sta	ability improvement and thus I'd recommend deleting this table. Alternatively, if the panel wants to c parts or sections instead, that would also be acceptable but many of these tables were deleted in nd that should certainly be considered here. mation Verification Name: Richard Holub The DuPont Company, Inc. S: Thu Jun 08 11:08:12 EDT 2023 NEC-P10 tement	
provide specifi the last cycle a bmitter Infor Submitter Ful Organization: Street Addres City: State: Zip: Submittal Dat Committee Sta Resolution: <u>F</u>	ability improvement and thus I'd recommend deleting this table. Alternatively, if the panel wants to c parts or sections instead, that would also be acceptable but many of these tables were deleted in nd that should certainly be considered here. mation Verification Name: Richard Holub The DuPont Company, Inc. S: Thu Jun 08 11:08:12 EDT 2023 NEC-P10 tement R-9237-NFPA 70-2024	
provide specifi the last cycle a bmitter Infor Submitter Ful Organization: Street Addres City: State: Zip: Submittal Dat Committee Sta Resolution: <u>F</u> Statement: T	ability improvement and thus I'd recommend deleting this table. Alternatively, if the panel wants to c parts or sections instead, that would also be acceptable but many of these tables were deleted i and that should certainly be considered here. mation Verification Name: Richard Holub The DuPont Company, Inc. S: Thu Jun 08 11:08:12 EDT 2023 NEC-P10 tement R-9237-NFPA 70-2024 he existing Section 242.3 is removed as the NEC is intended for use by qualified people. The formation in 242.3 can be found by using the table of contents or the index. The section is also emoved for compliance with the NEC Style Manual section 2.2.1.	

ľ

	SPDs.
Type 1 SPDs	shall be installed in accordance with 242.13(A) and (B).
(A) Installatio	۱.
Type 1 SPDs s	hall be permitted to be connected in accordance with one of the following:
(1) To the su	oply side of the service disconnect as permitted in 230.82(4)
(2) As specifi	ed in 242.14
(B) At the Ser	vice <u>Equipment</u> .
When installed	at services, Type 1 SPDs shall be connected to one of the following:
(1) Grounded	service conductor
(2) Groundin	g electrode conductor
(3) Groundin	g electrode for the service
(4) Equipmer	t grounding terminal in the service equipment
This public input c	arifies the Type 1 SPD is installed at or adjacent to the service equipment.
mitter Informa	tion Verification
mitter Informa	me: Frank Tse
omitter Informa Submitter Full Na Organization:	me: Frank Tse Hubbell Incorporated
Submitter Information Submitter Full Na Organization: Street Address:	ntion Verification me: Frank Tse Hubbell Incorporated
omitter Informa Submitter Full Na Organization: Street Address: City: State:	ntion Verification me: Frank Tse Hubbell Incorporated
omitter Informa Submitter Full Na Organization: Street Address: City: State: Zip:	ntion Verification me: Frank Tse Hubbell Incorporated
omitter Informa Submitter Full Na Organization: Street Address: City: State: Zip: Submittal Date:	tion Verification me: Frank Tse Hubbell Incorporated Wed Aug 16 13:43:32 EDT 2023

all be installed in accordance with 242.13(A) and (B). Il be permitted to be connected in accordance with one of the following:
Il be permitted to be connected in accordance with one of the following:
Il be permitted to be connected in accordance with one of the following:
y side of the service disconnect as permitted in 230.82(4)
de of the secondary side overcurrent protective device on a separately derived system
in 242.14
e.
services, Type 1 SPDs shall be connected to one of the following:
ervice conductor
ectrode conductor
ectrode for the service
rounding terminal in the service equipment
ved on the secondary side of a separately derived system (where the customer is more likely connect for the line side of that system's transformer)? If there's no good reason then it would nstalled on the line side of a service, they should also be allowed on the line side of a ystem.
on Verification
e: Josh Weaver
[Not Specified]
Thu Mar 23 20:21:06 EDT 2023
NEC-P10

(C) SPDs attached to locations B.2, B.3 or B.4 require a ground impedance of 25 ohms or less.		
<u>(SPDs) in elect</u> of the SPDs co clamp-on resis	trical systems, it is imperative to conduct this verification to ensure the safe operation of common mode Surge Protective Devices trical systems, it is imperative to conduct this verification to ensure the safe operation onductive path. Impedance to be verified by fall of potential measurement or use of a stance tester.	
-		
tatement of Prob	lem and Substantiation for Public Input	
Alignment with NFF the impedance of th conductors connec breaches.	PA 780: NFPA 780 A.4.19.2.13 emphasizes the effectiveness of a common mode SPD hinges on the path to ground. It underscores that lower impedance reduces voltage disparities between ted to SPDs near the service entrance, thereby reducing the potential for arcing or insulation	
"A.4.19.2.13		
The effectiveness of the voltage different or insulation breact	of of the SPD is based on the impedance of the path to ground. A lower impedance minimizes acces of conductors attached to SPDs near the service entrance and reduces the chance of arcing nes. Consequently, it is essential to minimize impedance in this circuit."	
Consistency with In accentuating the signal	ndustry Standards: This proposal aligns with recognized industry standards and best practices, gnificance of proper grounding when utilizing common mode SPDs.	
• The NEC spec	cifies 25 ohms as an acceptable limit for electrode impedance.	
Proper ground impe equipment and infra	edance is necessary for common mode SPDs to effectively mitigate surge currents, safeguarding astructure from transient voltage.	
ubmitter Information	tion Verification	
Submitter Full Nar	me: Brett Board	
Organization:	Blue Line Logic	
Street Address:	5	
City:		
State:		
Zip:		
Submittal Date:	Tue Sep 12 09:05:25 EDT 2023	
Committee:	NEC-P10	

Public Input No. 835-NFPA 70-2023 [Section No. 242.14]

242.14 Type 2 SPDs.

Type 2 SPDs shall be installed in accordance with 242.14(A)- through (, (B), or (C).

(A) Service-Supplied Building or Structure.

Type 2 SPDs shall be connected anywhere on the load side of a service disconnect overcurrent device overcurrent device required in 230.91 unless installed in accordance with 230.82(8).

(B) Feeder-Supplied Building or Structure.

Type 2 SPDs shall be connected at the building or structure anywhere on the <u>connected on the</u> load side of <u>any of</u> the first overcurrent device <u>devices</u> at the building or structure.

(C) Separately Derived System.

The SPD shall be connected on the load side of the first overcurrent device in a separately derived system.

Statement of Problem and Substantiation for Public Input

This public input clarifies the following:

Conditions (A), (B), and (C) are mutually exclusive, but current text "installed in accordance with 242.12(A) through (C)" implies the opposite. "(A) through (C)" is being replaced by "(A), (B), or (C)".
 The word "first" is being deleted from (B) and (C) to clarify the Type 2 SPD shall be connected on the load side of any of the overcurrent devices supplied by the feeder or separately derived system. All circuit breakers installed in a Sub-panels or mains-lug panelboard are connected/fed by the same feeder, therefore there is not a "first" overcurrent device since they are electrically all in parallel. "First" can be misinterpreted as physical position/space number 1 in the panel.

Submitter Information Verification

Submitter Full Name	e: Frank Tse
Organization:	Hubbell Incorporated
Street Address:	
City:	
State:	
Zip:	
Submittal Date:	Tue May 16 16:35:41 EDT 2023
Committee:	NEC-P10

Committee Statement

Resolution: FR-9242-NFPA 70-2024

Statement: Section 242.14 has been updated to clarify that when a Type 2 SPD is installed, any of the options A, B, or C are permitted. Previous Code language indicated that all three items (A, B, and C) are required for Type 2 SPDs. The existing language is clear that the Type 2 SPD may be installed anywhere on the load side of the first overcurrent device in (B) or (C). ľ

Public Inp NFPA	ut No. 297-NFPA 70-2023 [Section No. 242.16]
242.16 Typ	e 3 SPDs.
Type 3 SPDs the equipme <u>the Type 3 S</u> <u>disconnect</u> , service or se	s shall be permitted to be installed on the load side of branch-circuit overcurrent protection up to ent served. If included in the manufacturer's instructions <u>includes a cautionary warning that limits</u> <u>SPD proximity of the conductor distance from the service or separately derived system</u> the Type 3 SPD connection shall be a minimum 10 m (30 ft) of conductor distance from the eparately derived system disconnect.
Statement of Pro- • The last sente COMPLETE a r Regulatory/Test understood by c • The conditiona "picnic". If WHA • The Type I cor • UL Standard L » 85.4 Type "CAUTION – Do electrical outlet Exception: Type this marking. «	oblem and Substantiation for Public Input nce violates 3.2.5.4 of the NEC® Style Manual: "Requirements for guarding shall be stated in AS manner as possible". This sentence would be barely understood by a Manufacturer Member or ting Member only if they were aware of the product safety Standard's instructions content and not other readers of the Code. al clause of last sentence is a SUBJECT NOUN "sandwich" shy of an English As A FIRST Language AT is included? motitional sentence form: "if" + Simple Present, Future Conditional JL 1449 states: 3 SPDs shall be marked on the unit, a marking tag, or an instruction sheet packed with the unit – o not install this device if there is not at least 10 meters (30 feet) or more of wire between the and the electrical service panel." a SPDs that have been subjected to the Nominal Discharge Current Test need not be provided with the unit mation Verification
Organization: Street Address	Hubbell Incorporated
City: State: Zip:	
Submittal Date Committee:	: Wed Feb 08 04:51:01 EST 2023 NEC-P10
Committee State	ement
Resolution: Th lai pe	ne existing text already refers to the manufacturer's instructions. There is no need to revise the nguage. Manufacturer's instructions are required by the listing, and all SPDs are required to be listed or proposed 242.2 (current 242.6).

Public Input No. 336-NFPA 70-2023 [Section No. 242.22]

242.22 Location.

SPDs shall be permitted to be located indoors or outdoors,_and shall be made inaccessible to unqualified persons unless listed for installation in accessible locations.

Informational Note: Energized parts of listed receptacle, cord-connected, and direct-plug-in Type 3 SPDs, as installed or used in accordance with manufacturer's instructions, are evaluated to be inaccessible to unqualified persons. See ANSI/UL 1449, Surge Protective Devices, which establishes the performance criteria and construction criteria.

Statement of Problem and Substantiation for Public Input

Type 3 SPDs are required to be listed. Listed Type 3 SPDs inherently are evaluated to be accessible safely by unqualified persons.

ANSI/UL 1449, Surge Protective Devices, includes the following criteria to evaluate the energized parts of receptacle, cord-connected, and direct-plug-in Type 3 SPDs to be inaccessible, as installed:

» 1.18 A cord-connected SPD employing more than two receptacles shall also comply with the applicable requirements in the requirements in the Standard for Relocatable Power Taps, UL 1363 or the Standard for Furniture Power Distribution Units, UL 962A. «

» 7.2 Type 3 SPD cord-connected

7.2.1 General

7.2.1.2 An opening in an enclosure shall have such size and shape – or shall be so covered by screening or barrier or by an expanded, perforated, or louvered panel – that a test rod having a diameter of 1.6 mm (1/16 inch) shall be prevented from contacting uninsulated current-carrying parts. Accessibility shall be evaluated by performing the enclosure accessibility test in 67.1.«

» 67 Accessibility Tests

67.1 Enclosure accessibility test

67.1.1 The enclosure of a cord-connected Type 3 SPD shall be subjected to the test in 67.1.2. As a result of the test, the test probe shall not contact any uninsulated current-carrying parts.

67.1.2 A straight test rod having a maximum diameter of 1.6 mm (1/16 inch) and of any convenient length is to be inserted into each opening in the enclosure and rotated in any possible direction. «

» 1.17 A direct plug-in SPD employing more than two receptacles shall also comply with the applicable requirements in the Standard for Current Taps and Adapters, UL 498A.«

» 7.3 Type 3 SPD direct plug-in

7.3.1 General

7.3.1.1 The enclosure shall comply with the enclosure requirements in the Standard for Current Taps and Adapters, UL 498A, ... «

ANSI/UL 498A, Current Taps and Adapters:

» 11.1.4 In order to judge the accessibility of a live or dead-metal part, the probe shown in Figure 11.1 [articulate finger probe] is to be applied to the device with a force of 13 N (3 lbf) to any depth that recessing will permit. The probe is to be rotated, changed in configuration, or angled before, during, and after application to any position that is necessary to examine the device. A live or dead-metal part is determined to be accessible when: a) The part is contacted by the probe, or

b) The part is located in a hole larger than 7.1 mm (9/32 inch) in diameter and recessed less than 4.8 mm (3/16 inch). «

ANSI/UL 1449, Surge Protective Devices:

» 16 Receptacles

16.1 The receptacle outlets shall comply with the applicable requirements in the Standard for Attachment Plugs and Receptacles, UL 498 and in accordance with Wiring Devices – Dimensional Specifications, ANSI/NEMA WD6. «

ANSI/UL 498, Attachment Plugs and Receptacles: » 9.1.4 In order to judge the accessibility of a live or dead-metal part, the device is to be wired and assembled in accordance with the manufacturer's instructions, except that any nonessential parts (described in 9.1.6) that are able to be opened or removed by the user without using a tool are to be opened or removed. The probe shown in Figure 9.1 [articulate finger probe] is to be applied with a force of not more than 3 lbf (13.3 N) to any depth that recessing will permit. The probe is to be rotated, changed in configuration, or angled before, during, and after application to any position that is necessary to examine the device. A live or dead-metal part is determined to be accessible when:

a) The part is contacted by the probe, or

b) The part is located in a hole larger than 7.1 mm (9/32 inch) in diameter and recessed less than 4.8 mm (3/16 inch). «

Although 242.1 Scope does indicate that SPDs covered are "... permanently installed on the premises wiring ...", ANSI/ANSI/UL 1449, Surge Protective Devices, does permit means for screw-down attachment of current tap and adapter (both direct-plug-in and corded) Type 3 SPDs to a duplex receptacle's coverplate-mounting threaded screw hole and such attachment might be regarded as being "permanently installed on the premises wiring". (Receptacle Type 3 SPDs of course are permanently installed inherently.) Consequently, explicit inclusion of Type 3 of all three Type 3 SPD embodiments (receptacle, cord-connected, and direct-plug-in) should therefore be reflected in the Informational Note added to provide definitive guidance and to preclude misinterpretation unequivocally.

Submitter Information Verification

Submitter Full Name: Brian Rock

Organization:Hubbell IncorporatedStreet Address:City:City:State:State:Ved Feb 15 13:50:48 EST 2023Committee:NEC-P10

Committee Statement

Resolution: The existing text provides appropriate requirements for the accessibility of SPDs. The proposed text does not add clarity to the Code.

SPDs shall be pe inaccessible to up where enclosed.	rmitted to be located indoors or outdoors- and <u>. Open type SPDs</u> shall be made nqualified persons unless listed for installation in accessible locations <u>only be installed</u>
atement of Proble	em and Substantiation for Public Input
From available manu accessible to unqual dinrail mount SPDs) in an enclosure. Thi	ufacturer literature, it seems no manufacturer specifically lists their SPDs to be installed when ified persons. Rather, manufacturers of SPDs not having fully enclosed terminals (such as state that their SPDs are "Open" type SPDs which must (like most exposed parts) be installed s proposal seeks to use what seems to be a more commonly used term.
ıbmitter Informati	on Verification
Submitter Full Nam	e. Josh Weaver
Organization:	[Not Specified]
City:	
State:	
Zip:	
	Thu Mar 23 20:26:34 EDT 2023
Submittal Date:	Thu War 25 20.20.54 EDT 2025
Submittal Date: Committee:	NEC-P10

408.1 Scope.	
This article cover over 1000 volts	ers switchboards, switchgear, and panelboards. It does not apply to equipment operating at , except as specifically referenced elsewhere in the <i>Code</i> .
Informational N Industrial and C	ote: See IEEE 3004.11 Recommended Practice for Bus and Switchgear Protection in Commercial Power Systems for additional information.
atement of Prob	lem and Substantiation for Public Input
This is another slic 241 into the new IE	e of updated content from the legacy "Red Book" IEEE 141 and "Gray Book: IEEE EEE 3000 Standards Collection. From the project prospectus:
"Covered in this repower systems. Als power systems. Als including the bus, of mounted."	commended practice is the protection of bus and switchgear used in industrial and commercia so provided are fault protection and isolation strategies for the substation bus and switchgear, circuit breakers, fuses, disconnecting devices, transformers, and the structures on which they a
https://standards.ie	eee.org/standard/3004_11-2019.html
ıbmitter Informa	tion Verification
Jbmitter Informa	tion Verification me: Michael Anthony
Ibmitter Informa Submitter Full Na Organization:	tion Verification me: Michael Anthony Standards Michigan LLC
ubmitter Informa Submitter Full Na Organization: Affiliation:	tion Verification me: Michael Anthony Standards Michigan LLC IEEE Industrial Applications Society
ubmitter Informa Submitter Full Na Organization: Affiliation: Street Address:	tion Verification me: Michael Anthony Standards Michigan LLC IEEE Industrial Applications Society
ubmitter Informa Submitter Full Na Organization: Affiliation: Street Address: City:	tion Verification me: Michael Anthony Standards Michigan LLC IEEE Industrial Applications Society
Ubmitter Informa Submitter Full Na Organization: Affiliation: Street Address: City: State:	tion Verification me: Michael Anthony Standards Michigan LLC IEEE Industrial Applications Society
Ubmitter Informa Submitter Full Na Organization: Affiliation: Street Address: City: State: Zip:	tion Verification me: Michael Anthony Standards Michigan LLC IEEE Industrial Applications Society
ubmitter Informa Submitter Full Na Organization: Affiliation: Street Address: City: State: Zip: Submittal Date:	tion Verification me: Michael Anthony Standards Michigan LLC IEEE Industrial Applications Society Thu Sep 07 10:57:45 EDT 2023

Public Input No. 2608-NFPA 70-2023 [Section No. 408.2]

408. 2 3 Reconditioned Equipment.

The use of reconditioned equipment within the scope of this article shall be limited as described in 408.23 (A) and (B). If equipment has been damaged by fire, products of combustion, corrosive influences, or water, it shall be specifically evaluated by its manufacturer or a qualified testing laboratory prior to being returned to service.

(B) - Switchboards and Switchgear.

(A) - Panelboards.

Reconditioned panelboards shall not be permitted.

Permitted to be Installed.

Reconditioned switchboards and switchgear, or sections of switchboards or switchgear, shall be permitted to be installed .

(B) Not Permitted to be Installed.

Reconditioned panelboards shall not be installed.

Statement of Problem and Substantiation for Public Input

This Public Input is being submitted on behalf of the NEC Correlating Committee Usability Task Group in order to provide correlation throughout the document. The text is revised to comply with the NEC Style Manual Section 2.2.1 regarding reconditioned equipment. 2.2.1 Parallel Numbering Required. Technical committees shall use the following section numbers for the same purposes within articles. This requirement shall not apply to Articles 90, 100, and 110. If the article does not contain listing or reconditioning requirements, the subdivisions shall not be included in the article. Required Parallel Numbering Format XXX.1 Scope. XXX.2 Listing Requirements. XXX.3 Reconditioned Equipment. XXX.3(A) Permitted to be Installed. XXX.3(B) Not Permitted to be Installed. The Usability Task Group members are: Derrick Atkins, David Hittinger, Richard Holub, Dean Hunter, Chad Kennedy and David Williams.

Submitter Information Verification

Submitter Full Name	: David Williams
Organization:	Delta Charter Township
Street Address:	
City:	
State:	
Zip:	
Submittal Date:	Wed Aug 23 19:58:51 EDT 2023
Committee:	NEC-P10

Committee Statement

Resolution: FR-8938-NFPA 70-2024

Statement: Reconditioned equipment has been relocated to 408.3, as required per section 2.2.1 of the NEC Style Manual. (A) and (B) were also revised to comply with the NEC Style Manual.

408. 2 <u>3</u> Rec	onditioned Equipment.
The use of reco and (B). If equi shall be specifi service.	onditioned equipment within the scope of this article shall be limited as described in 408.2(A) pment has been damaged by fire, products of combustion, corrosive influences, or water, it cally evaluated by its manufacturer or a qualified testing laboratory prior to being returned to
(A) Panelboa	rds.
Reconditioned	panelboards shall not be permitted.
(B) Switchboa	rds and Switchgear.
Reconditioned	switchboards and switchgear, or sections of switchboards or switchgear, shall be permitted.
The section should	be relocated to 408.3 for compliance with the NEC Style Manual Section 2.2.1.
The section should mitter Informa Submitter Full Na	I be relocated to 408.3 for compliance with the NEC Style Manual Section 2.2.1. tion Verification me: Derrick Atkins
The section should omitter Informa Submitter Full Na Organization:	I be relocated to 408.3 for compliance with the NEC Style Manual Section 2.2.1. tion Verification me: Derrick Atkins Minneapolis Electrical JATC
The section should omitter Informa Submitter Full Na Organization: Street Address:	l be relocated to 408.3 for compliance with the NEC Style Manual Section 2.2.1. tion Verification me: Derrick Atkins Minneapolis Electrical JATC
The section should omitter Informa Submitter Full Na Organization: Street Address: City:	I be relocated to 408.3 for compliance with the NEC Style Manual Section 2.2.1. tion Verification me: Derrick Atkins Minneapolis Electrical JATC
The section should omitter Informa Submitter Full Na Organization: Street Address: City: State:	I be relocated to 408.3 for compliance with the NEC Style Manual Section 2.2.1. tion Verification me: Derrick Atkins Minneapolis Electrical JATC
The section should omitter Informa Submitter Full Na Organization: Street Address: City: State: Zip:	I be relocated to 408.3 for compliance with the NEC Style Manual Section 2.2.1. tion Verification me: Derrick Atkins Minneapolis Electrical JATC
The section should omitter Informa Submitter Full Na Organization: Street Address: City: State: Zip: Submittal Date:	I be relocated to 408.3 for compliance with the NEC Style Manual Section 2.2.1. tion Verification me: Derrick Atkins Minneapolis Electrical JATC Tue Sep 05 14:41:58 EDT 2023



(1) High-Leg Identification.	
A switchboard, switchgear, or panelboard containing a 4-wire, delta-connected system where the midpoint of one phase winding is grounded shall be legibly and permanently field marked as follows:	
CAUTION PHASE HAS VOLTS TO GROUND	
(2) Ungrounded AC Systems.	
A switchboard, switchgear, or panelboard containing an ungrounded ac electrical system as permitted in 250.21 shall be legibly and permanently field marked as follows:	
CAUTION UNGROUNDED SYSTEM OPERATING — VOLTS BETWEEN CONDUCTORS	
(3) High-Impedance Grounded Neutral AC System.	
A switchboard, switchgear, or panelboard containing a high-impedance grounded neutral ac system in accordance with 250.36 shall be legibly and permanently field marked as follows:	
CAUTION: HIGH-IMPEDANCE GROUNDED NEUTRAL AC SYSTEM OPERATING — VOLTS BETWEEN CONDUCTORS AND MAY OPERATE — VOLTS TO GROUND FOR INDEFINITE PERIODS UNDER FAULT CONDITIONS	
(4) Ungrounded DC Systems.	
A switchboard, switchgear, or panelboard containing an ungrounded dc electrical system in accordance with 250.169 shall be legibly and permanently field marked as follows:	
CAUTION: UNGROUNDED DC SYSTEM OPERATING — VOLTS BETWEEN CONDUCTORS	
(5) Resistively Grounded DC Systems.	
A switchboard, switchgear, or panelboard containing a resistive connection between current-carrying conductors and the grounding system to stabilize voltage to ground shall be legibly and permanently field marked as follows:	
CAUTION: DC SYSTEM OPERATING — VOLTS BETWEEN CONDUCTORS AND MAY OPERATE — VOLTS TO GROUND FOR INDEFINITE PERIODS UNDER FAULT CONDITIONS	
(G) Minimum Wire-Bending Space.	
The minimum wire-bending space at terminals and minimum gutter space provided in switchboards, switchgear, and panelboards shall be as required in 312.6.	
Statement of Problem and Substantiation for Public Input	
The section should be relocated for compliance with the NEC Style Manual Section 2.2.1.	
Submitter Information Verification	
Submitter Full Name: Derrick Atkins	
Organization: Minneapolis Electrical JATC	
Street Address:	
City:	
Zin:	
Submittal Date: Tue Sep 05 14:41:05 EDT 2023	
Committee: NEC-P10	
Committee Statement	
Resolution: <u>FR-8946-NFPA 70-2024</u>	
Statement: The requirements of 408.3 are relocated to 408.10 to comply with the NEC Style Manual 2.2.1.	
Each switchboard a main bonding ju panelboard or on conductor on its s switchboard or sw	d, switchgear, or <u>enclosed</u> panelboard, if used as service equipment, shall be provided with imper sized in accordance with 250.28(D) or the equivalent placed within the <u>enclosed</u>
--	--
bonding jumper s	supply side to the switchboard, switchgear, or <u>enclosed</u> panelboard frame. All sections of a vitchgear shall be bonded together using an equipment-bonding jumper or a supply-side ized in accordance with 250.122 or 250.102(C)(1) as applicable.
Exception: Swite grounded neutra bonding jumper.	hboards, switchgear, and panelboards used as service equipment on high-impedance I systems in accordance with 250.36 shall not be required to be provided with a main
Code cycle. ubmitter Informati	on Verification
Submitter Full Nam Organization: Street Address: City: State:	e: Mike Holt Mike Holt Enterprises Inc
Zip: Submittal Date: Committee:	Fri Aug 11 15:13:04 EDT 2023 NEC-P10
committee Stateme	nt

	(F) Switchboard, Switchgear, or Panelboard Identification.
	A caution sign(s) or a label(s) provided in accordance with 408.3(F)(1) through (F)(5) shall comply with 110.21(B).
	(1) High-Leg Identification.
	A switchboard, switchgear, or panelboard <u>enclosure</u> containing a 4-wire, delta-connected system where the midpoint of one phase winding is grounded shall be legibly and permanently field marked <u>in an approved</u> <u>location on the exterior of the enclosure</u> as follows:
	CAUTION PHASE HAS VOLTS TO GROUND
	(2) Ungrounded AC Systems.
	A switchboard, switchgear, or panelboard <u>enclosure</u> containing an ungrounded ac electrical system as permitted in 250.21 shall be legibly and permanently field marked as <u>in an approved location on the exterior</u> <u>of the enclosure as</u> follows:
	CAUTION UNGROUNDED SYSTEM OPERATING — VOLTS BETWEEN CONDUCTORS
	(3) High-Impedance Grounded Neutral AC System.
	A switchboard, switchgear, or panelboard <u>enclosure</u> containing a high-impedance grounded neutral ac system in accordance with 250.36 shall be legibly and permanently field marked as <u>in an approved location</u> <u>on the exterior of the enclosure as</u> follows:
	CAUTION: HIGH-IMPEDANCE GROUNDED NEUTRAL AC SYSTEM OPERATING — VOLTS BETWEEN CONDUCTORS AND MAY OPERATE — VOLTS TO GROUND FOR INDEFINITE PERIODS UNDER FAULT CONDITIONS
	(4) Ungrounded DC Systems.
	A switchboard, switchgear, or panelboard <u>enclosure</u> containing an ungrounded dc electrical system in accordance with 250.169 shall be legibly and permanently field marked as <u>in an approved location on the exterior of the enclosure as</u> follows:
	CAUTION: UNGROUNDED DC SYSTEM OPERATING — VOLTS BETWEEN CONDUCTORS
	(5) Resistively Grounded DC Systems.
	A switchboard, switchgear, or panelboard <u>enclosure</u> containing a resistive connection between current- carrying conductors and the grounding system to stabilize voltage to ground shall be legibly and permanently field marked as in an approved location on the exterior of the enclosure as follows:
	CAUTION: DC SYSTEM OPERATING — VOLTS BETWEEN CONDUCTORS AND MAY OPERATE — VOLTS TO GROUND FOR INDEFINITE PERIODS UNDER FAULT CONDITIONS
te	ment of Problem and Substantiation for Public Input
l c er dc se	do not believe the intent is to mark the panelboard (busbars) itself! I believe the intent is to mark the equipmen inclosures. The location of this marking should be in a location visible on the exterior of the enclosure so covers on't need to be removed to find this marking! Putting this marking behind removable covers does not make mu ense. It would be much safer to warn installers without the need for removing covers!
at	ed Public Inputs for This Document
	Related Input Relationship
Ρ	<u>ublic Input No. 238-NEPA 70-2023 [Section No. 408.5]</u>

Public Input No. 241-NFPA 70-2023 [Section No. 250.32(D)]

Submitter Information Verification

Committee Statement

Resolution: FR-8952-NFPA 70-2024

Statement: The added language increases clarity of where field marking can be added for enclosures. However, the word 'enclosure' after the word 'panelboard' in the proposed changes were not accepted since such language is redundant.

(A)	Circuit Directory or Circuit Description.
Eve	ry circuit and circuit modification shall be provided with a legible and permanent description that applies with all of the following conditions as applicable:
(1)	Located at each switch or circuit breaker in a switchboard or switchgear
(2)	Included in a circuit directory that is located on the face of, inside of, or in an approved location adjacent to the panel door in the case of a <u>enclosed</u> panelboard
(3)	Clear, evident, and specific to the purpose or use of each circuit including spare positions with an unused overcurrent device
(4)	Described with a degree of detail and clarity that is unlikely to result in confusion between circuits
(5)	Not dependent on transient conditions of occupancy
(6)	Clear in explaining observictions and explain when used
temer	It of Problem and Substantiation for Public Input
temer The ter the text Code c	nt of Problem and Substantiation for Public Input The form of the word for the formed terms. Adding the word for the second terms and formed the second terms and formed the second terms and the second terms and the second terms and the second terms and terms are second to the second terms and terms and terms are second to the second terms and terms are second terms and terms are second
The ter the text Code c	t of Problem and Substantiation for Public Input m 'panelboard' and 'enclosed panelboard' are defined terms. Adding the word 'enclosed panelboard' mak t technically correct. Note: The term 'Enclosed Panelboard' was added to NEC Article 100 during the 2023 cycle.
temer The ter the text Code c comitte	t of Problem and Substantiation for Public Input m 'panelboard' and 'enclosed panelboard' are defined terms. Adding the word 'enclosed panelboard' mak t technically correct. Note: The term 'Enclosed Panelboard' was added to NEC Article 100 during the 2023 cycle. r Information Verification tter Full Name: Mike Holt
temer The ter the text Code c omitte Submit	The of Problem and Substantiation for Public Input The form of the second stand symbols when used The of Problem and Substantiation for Public Input The form of the second stand stand symbols are defined terms. Adding the word 'enclosed panelboard' mak t technically correct. Note: The term 'Enclosed Panelboard' was added to NEC Article 100 during the 2023 sycle. The formation Verification The formation Verification The formation is the second stand standard standa
temer The ter the text Code c bmitte Submit Organi Street	the of Problem and Substantiation for Public Input m 'panelboard' and 'enclosed panelboard' are defined terms. Adding the word 'enclosed panelboard' mak technically correct. Note: The term 'Enclosed Panelboard' was added to NEC Article 100 during the 2023 ycle. r Information Verification tter Full Name: Mike Holt zation: Mike Holt Enterprises Inc Address:
temer The ter the text Code c bmitte Submit Organi Street City: State	Int of Problem and Substantiation for Public Input Im 'panelboard' and 'enclosed panelboard' are defined terms. Adding the word 'enclosed panelboard' make technically correct. Note: The term 'Enclosed Panelboard' was added to NEC Article 100 during the 2023 sycle. Image: Information Verification Inter Full Name: Mike Holt Zation: Mike Holt Enterprises Inc Address:
The ter the text Code c bmitte Submit Organi Street City: State: Zip:	Int of Problem and Substantiation for Public Input Im 'panelboard' and 'enclosed panelboard' are defined terms. Adding the word 'enclosed panelboard' make technically correct. Note: The term 'Enclosed Panelboard' was added to NEC Article 100 during the 2023 sycle. Information Verification Iter Full Name: Mike Holt zation: Mike Holt Enterprises Inc Address:
The ter the text Code c bmitte Submit Organi Street City: State: Zip: Submit	Int of Problem and Substantiation for Public Input Im 'panelboard' and 'enclosed panelboard' are defined terms. Adding the word 'enclosed panelboard' make technically correct. Note: The term 'Enclosed Panelboard' was added to NEC Article 100 during the 2023 cycle. Im Information Verification Itter Full Name: Mike Holt zation: Mike Holt Enterprises Inc Address: Ittal Date: Fri Aug 11 15:15:21 EDT 2023

Resolution: The addition of the word 'enclosed' is not necessary and does not add clarity and usability to the code.

	Suppry.
All switchboard dwellings shall	ds, switchgear, and panelboards supplied by a feeder(s) in other than one- or two-family be permanently marked in accordance with the following:
(1) With the id	dentification and physical location of where the power originates
(2) With a labe	el that is permanently affixed and of sufficient durability to withstand the environment involved
(3) Using a m	ethod that is not handwritten
(4)	
(.)	
(5) tement of Prob Unnecessary lang	blem and Substantiation for Public Input uage that is already required by 110.21 (B) ation Verification
(5) tement of Prob Unnecessary lang omitter Informa Submitter Full Na	blem and Substantiation for Public Input uage that is already required by 110.21 (B) ation Verification ame: Beau Burton
(5) tement of Prob Unnecessary lang omitter Informa Submitter Full Na Organization:	Diem and Substantiation for Public Input uage that is already required by 110.21 (B) ation Verification ame: Beau Burton Metropolitan Detroit Electrical Industry Training Center
(5) tement of Prob Unnecessary lang omitter Informa Submitter Full Na Organization: Street Address:	blem and Substantiation for Public Input uage that is already required by 110.21 (B) ation Verification ame: Beau Burton Metropolitan Detroit Electrical Industry Training Center
(5) tement of Prob Unnecessary lang omitter Informa Submitter Full Na Organization: Street Address: City:	Dem and Substantiation for Public Input uage that is already required by 110.21 (B) ation Verification ame: Beau Burton Metropolitan Detroit Electrical Industry Training Center
(5) tement of Prob Unnecessary lang omitter Informa Submitter Full Na Organization: Street Address: City: State: Zin:	Dem and Substantiation for Public Input uage that is already required by 110.21 (B) ation Verification ame: Beau Burton Metropolitan Detroit Electrical Industry Training Center
(5) tement of Prob Unnecessary lang omitter Informa Submitter Full Na Organization: Street Address: City: Street Address: City: State: Zip:	Dem and Substantiation for Public Input uage that is already required by 110.21 (B) ation Verification ame: Beau Burton Metropolitan Detroit Electrical Industry Training Center

	Public Input No. 238-NFPA 70-2023	[Section No. 408.5]
0		

408.5 Clearance for Conductor Entering Bus Enclosures.

Where conduits or other raceways enter a switchboard, switchgear, floor-standing panelboard <u>enclosure</u>, or similar enclosure at the bottom, approved space shall be provided to permit installation of conductors in the enclosure. The wiring space shall not be less than shown in Table 408.5 where the conduit or raceways enter or leave the enclosure below the busbars, their supports, or other obstructions. The conduit or raceways, including their end fittings, shall not rise more than 75 mm (3 in.) above the bottom of the enclosure.

Table 408.5 Clearance for Conductors Entering Bus Enclosures

Conductor	<u>Minimum Spacing Between Bottom of Enclosure and Busbars,</u> <u>Their Supports, or Other Obstructions</u>		
	mn	<u>1</u>	<u>in.</u>
Insulated busbars, their supports, or other obstructions	200	8	
Noninsulated busbars	250	10	

Statement of Problem and Substantiation for Public Input

The conduits, raceways, and cables really enter the panelboard ENCLOSURE, rather than the panelboard (busbars) itself. The revision clarifies the intent.

Related Public Inputs for This Document

Related Input

Public Input No. 237-NFPA 70-2023 [Section No. 408.3(F)]

Public Input No. 235-NFPA 70-2023 [Section No. 424.47]

Public Input No. 239-NFPA 70-2023 [Section No. 550.10(B)] Public Input No. 240-NFPA 70-2023 [Section No. 552.43(B)] Public Input No. 241-NFPA 70-2023 [Section No. 250.32(D)]

Submitter Information Verification

Submitter Full Name: Russ LeblancOrganization:Leblanc Consulting ServicesStreet Address:City:State:Zip:Submittal Date:Sat Jan 28 11:09:16 EST 2023Committee:NEC-P10

Committee Statement

Resolution: The proposed change is unnecessary. The text of 408.5 already clearly states that the required space must be provided in the enclosure.

Relationship

panelboard enlcosure vs panelboard busbars panelboard enclosures vs panelboard busbars



The new item (2) was added to require that marking shall be required in a readily accessible location on the equipment which indicates the short circuit rating of the equipment. This change will aid individuals trying to determine the short circuit rating of equipment. A new item (4) was added to require the fault current calculation to be documented and made available to align this section with 110.24(A), 409.22(B), 430.99, and 440.10. Having this calculation documented and made available for switchboards, switchgear, and panelboards is as important as it is for service equipment, industrial control panels, motor control centers, and air conditioning and refrigerating equipment. The new item (5) was added to align with section 110.24(B) when modifications to the installation are made. New item (6) was added for clarification regarding the required short circuit rating of equipment when adding overcurrent devices. Lastly, an informational note was added for direction regarding series combination systems.

Public Input No. 3905-NFPA 70-2023 [Section No. 408.6]

408.6 Short-Circuit Current Rating.

Switchboards, switchgear, and panelboards shall have a short-circuit current rating not less than the available fault current. In other than one- and two-family dwelling units, the <u>following shall be field marked on</u> the enclosure where it is visible after installation:

(1) The available fault current and the date the calculation was performed.

(2) The short-circuit current rating of the equipment, at nominal circuit voltage, based on the lowest overcurrent protective device interrupting rating installed.

<u>Exception No. 1: Where switchboards, switchgear or panelboards are factory marked with a short-circuit</u> <u>current rating that does not vary based on the devices installed an additional field marked short-circuit rating</u> <u>shall not be</u> field marked on the enclosure at the point of supply. The marking-<u>required</u>.

Exception No. 2: For equipment with series rated combinations marked in accordance with 110.22(B) or (C) an additional field marked short-circuit current rating shall not be required.

These markings shall comply with 110.21(B)(3).

Additional Proposed Changes

File Name

NEC_2026_-_NEC_408.6_Language.docx <u>Description</u> Proposed changes for 408.6. The changes in Terra were appearing out of order. Approved

Statement of Problem and Substantiation for Public Input

Section 110.21(B)(3) referenced has been removed from the 2023 NEC. Ensuring that switchboards, switchgear and panelboards have a short-circuit current rating (SCCR) that is not less than the available fault current is critical to avoid electrical hazards and severe equipment damage. The SCCR of switchgear, switchboards and panelboards is often dependent on the interrupting rating of the overcurrent protective devices (OCPDs) that are installed in the equipment. They can typically accept devices with varying interrupting ratings and the specific OCPDs installed in the field may not be known when the equipment is built at the factory. Additionally, OCPDs may be added after the initial installation that could affect the SCCR of the equipment. In many cases, the interrupting rating of the OCPD may not be visible after installation making the assembly SCCR difficult to determine without removing covers. A field marking of the SCCR will help to ensure the proper installation and will make the inspection of the equipment much simpler and straightforward. It would also help to ensure that OCPDs added after the initial installation have an interrupting rating at least equal to the field marked SCCR. This requirement is similar to the field marking requirements for transfer switches in 700.5(F), 701.5(D), 708.24(F) that have varying short-circuit current ratings that depend on the type of OCPD that is being used to protect the equipment.

Submitter Information Verification

Submitter Full Name	; jeremy omess
Organization:	Eaton
Street Address:	
City:	
State:	
Zip:	
Submittal Date:	Wed Sep 06 09:49:49 EDT 2023
Committee:	NEC-P10

Committee Statement

Resolution: FR-8961-NFPA 70-2024

Statement: The section was restructured to move the requirements into an itemized list for readability.

The new item (2) was added to require that marking shall be required in a readily accessible location on the equipment which indicates the short circuit rating of the equipment. This change will aid individuals trying to determine the short circuit rating of equipment. A new item (4) was added to require the fault current calculation to be documented and made available to align this section with 110.24(A), 409.22(B), 430.99, and 440.10. Having this calculation documented and made available for switchboards, switchgear, and panelboards is as important as it is for service equipment, industrial control panels, motor control centers, and air conditioning and refrigerating equipment. The new item (5) was added to align with section 110.24(B) when modifications to the installation are made. New item (6) was added for clarification regarding the required short circuit rating of equipment when adding overcurrent devices. Lastly, an informational note was added for direction regarding series combination systems.

408.6 Short-Circuit Current Rating.

Switchboards, switchgear, and panelboards shall have a short-circuit current rating not less than the available fault current. In other than one- and two-family dwelling units, the <u>following</u> -available fault current and the date the calculation was performed shall be field marked on the enclosure where it is visible after installation at the point of supply.

- (1) The available fault current and the date the calculation was performed
- (2) <u>The short-circuit current rating of the equipment, at nominal circuit voltage,</u> <u>based on the lowest overcurrent protective device interrupting rating</u> installed.

Exception No. 1: Where switchboards, switchgear or panelboards are factory marked with a short-circuit current rating that does not vary based on the devices installed an additional field marked short-circuit current rating shall not be required.

Exception No. 2: For equipment with series rated combinations marked in accordance with 110.22(B) or (C) an additional field marked short-circuit current rating shall not be required.

These markings shall comply with 110.21(B)(3).

Public Input	No. 4542-NFPA 70-2023 [Section No. 408.6]
408.6 Short-C	Circuit Current Rating
Switchboards, available fault of date the calcula marking shall c	switchgear, and panelboards shall have a short-circuit current rating not less than the current. In other than one- and two-family dwelling units, the available fault current and the ation was performed shall be field marked on the enclosure at the point of supply. The comply with 110.21(B) (3). be of sufficient durability to withstand the environment involved.
dditional Propos	sed Changes
File Name TIA_1699_70_23	Description Approved _12.pdf NEC TIA No. 23-12 (Log 1699)
tatement of Prob	blem and Substantiation for Public Input
NOTE: This public Standards Counci Committee for the	input originates from Tentative Interim Amendment No. 23-12 (Log 1699) issued by the I on August 25, 2023 and per the NFPA Regs., needs to be reconsidered by the Technical next edition of the Document.
Substantiation: Fo of the wording in N required wording is 408.6 and remove	r NFPA 70 2023 the wording in NFPA 2020 110.21(B)(3) was combined with some NFPA 70 2020 110.21(B)(1). 110.21(B)(3) does not exist in NFPA 70 2023 but the s a part of 110.21(B)(1). This change adds the required wording from NFPA 2020 to s the reference to 110.21(B)(3).
Emergency Nature regular revision pr NFPA Standard ha overlooked in the t action.	e: The standard contains an error or an omission that was overlooked during the ocess. The proposed TIA intends to correct a circumstance in which the revised as resulted in an adverse impact on a product or method that was inadvertently total revision process or was without adequate technical (safety) justification for the
The standard cont corrects the error l required.	ains an error that was overlooked during the regular revision process. This TIA by removing a technical requirement regarding the marking that was not intended or
ubmitter Informa	ation Verification
Submitter Full Na	mme: CMP on NEC-P09
Organization:	Code-Making Panel 9
Street Address:	
City:	
Zip:	
Submittal Date:	Tue Sep 12 19:02:37 EDT 2023
Committee:	NEC-P10
ommittee Staten	nent
Resolution: FR-8	<u>3961-NFPA 70-2024</u>
Statement: The	section was restructured to move the requirements into an itemized list for readability.
The on th indiv requ 110.2 switc	new item (2) was added to require that marking shall be required in a readily accessible location the equipment which indicates the short circuit rating of the equipment. This change will aid iduals trying to determine the short circuit rating of equipment. A new item (4) was added to ire the fault current calculation to be documented and made available to align this section with 24(A), 409.22(B), 430.99, and 440.10. Having this calculation documented and made available for chboards, switchgear, and panelboards is as important as it is for service equipment, industrial

control panels, motor control centers, and air conditioning and refrigerating equipment. The new item (5) was added to align with section 110.24(B) when modifications to the installation are made. New item (6) was added for clarification regarding the required short circuit rating of equipment when adding overcurrent devices. Lastly, an informational note was added for direction regarding series combination systems.



Tentative Interim Amendment



National Electrical Code®

2023 Edition

Reference: 408.6 **TIA 23-12** (SC 23-8-56 / TIA Log #1699)

Pursuant to Section 5 of the NFPA *Regulations Governing the Development of NFPA Standards*, the National Fire Protection Association has issued the following Tentative Interim Amendment to NFPA 70®, *National Electrical Code*®, 2023 edition. The TIA was processed by Code-Making Panel 9 and the Correlating Committee on National Electrical Code, and was issued by the Standards Council on August 25, 2023, with an effective date of September 14, 2023.

1. Revise 408.6 to read as follows:

408.6 Short-Circuit Current Rating. Switchboards, switchgear, and panelboards shall have a short-circuit current rating not less than the available fault current. In other than one- and two-family dwelling units, the available fault current and the date the calculation was performed shall be field marked on the enclosure at the point of supply. The marking shall <u>be of sufficient durability to withstand the environment involved.</u> comply with 110.21(B)(3).

Issue Date: August 25, 2023

Effective Date: September 14, 2023

(Note: For further information on NFPA Codes and Standards, please see www.nfpa.org/docinfo) Copyright © 2023 All Rights Reserved NATIONAL FIRE PROTECTION ASSOCIATION

408.6 Sh	ort-Circuit Current Rating.
Switchboa available f and the da The marki	rds, switchgear, and panelboards shall have a short-circuit current rating not less than the ault current. In other than one- and two-family dwelling units <u>dwellings</u> , the available fault current ate the calculation was performed shall be field marked on the enclosure at the point of supply. ng shall comply with 110.21(B)(3).
atement of I	Problem and Substantiation for Public Input
The use of th dwelling, two-	e words "one- and two-family dwelling units" conflicts with the provided definitions of one-family family dwellings and dwelling unit and is confusing on what this should apply to.
bmitter Info	rmation Verification
Submitter Fu	II Name: Albin Kneggs
Organization	: City of Dallas
Street Addre	SS:
City: State:	
Zip:	
Submittal Da	te: Tue Mar 21 13:44:16 EDT 2023
Committee:	NEC-P10
mmittee St	atement
Resolution:	FR-8961-NFPA 70-2024
Statement:	The section was restructured to move the requirements into an itemized list for readability.
	The new item (2) was added to require that marking shall be required in a readily accessible locati on the equipment which indicates the short circuit rating of the equipment. This change will aid individuals trying to determine the short circuit rating of equipment. A new item (4) was added to require the fault current calculation to be documented and made available to align this section with 110.24(A), 409.22(B), 430.99, and 440.10. Having this calculation documented and made available switchboards, switchgear, and panelboards is as important as it is for service equipment, industria control panels, motor control centers, and air conditioning and refrigerating equipment. The new ite (5) was added to align with section 110.24(B) when modifications to the installation are made. New item (6) was added for clarification regarding the required short circuit rating of equipment when adding overcurrent devices. Lastly, an informational note was added for direction regarding series combination systems.

Public Input N	lo. 775-NFPA 70-2023 [Section No. 408.6]
408.6 Short-Cit	rcuit Current Rating.
Switchboards, sy available fault cu date the calculat marking shall co	witchgear, and panelboards shall have a short-circuit current rating not less than the irrent. In other than one- and two-family dwelling units, the available fault current and the ion was performed shall be field marked on the enclosure at the point of supply. The mply with- 110.21(B) (3).
Statement of Proble	em and Substantiation for Public Input
The requirement for need to repeat it her	equipment to withstand fault current is already a general requirement of 110.10. There is no re.
Related Public Inpu	uts for This Document
Public Input No. 77	Related Input Relationship 6-NFPA 70-2023 [Section No. 110.24]
Submitter Informat	ion Verification
Submitter Full Nam	ne: Eric Stromberg
Organization:	Los Alamos National Laboratory
Affiliation:	Self
Street Address:	
City:	
Zin:	
Submittal Date:	Sun May 07 11:31:22 EDT 2023
Committee:	NEC-P10
Committee Stateme	ent
Resolution: The re regard markir	equirements of 110.9 and 110.10 apply generally to equipment. However, specific requirements ling fault current ratings of switchboards, switchgear, and panelboards, as well as required ngs, are important to be clarified in article 408.

ľ

100 0 01	
408.6 Sho	rt-Circuit Current Rating.
Switchboa available fa the date th marking sh	ds, switchgear, and panelboards shall have a short-circuit current rating not less than the ault current. In other than one- and two-family dwelling units, the <u>The</u> available fault current and e calculation was performed shall be field marked on the enclosure at the point of supply. The all comply with 110.21(B)(3).
atement of P	roblem and Substantiation for Public Input
appliances sta centers and tr load centers a 45KVA, there commonly acc typically rated Fires report (T "Wiring and re civilian injuries than one insta factoring in the probably of ca	ring with furnaces, stoves and ovens, with more expected. In order to support the shift, both load ansformers will need to increase in capacity, as evident by the increased availability of 400A rated nd up to 75KVA transformers. With increased transformer capacity, almost doubling from the typic s real concern that the available short circuit current at the service equipment will exceed the epted 10KA maximum value and can be as high as 15KA. Main and branch type circuit breakers is for 10KA, but the basic UL standard rating is only 5KA. According to the 2022 NFPA Home Electriable 5), the "Panelboard, Switchboard, circuit breaker board" category ranked third highest, in the lated equipment" category, in Equipment Involved in Ignition causing 1360 fires, 10 civilian deaths, is and \$51 million direct property damage annually. It ranks highest among equipment with no more led welling unit, such as service supply wires from utility, electric meter/meter box. When a number of devices installed per dwelling unit, the panelboard category would have the highest using fires in the "Wiring and related equipment" category.
The intent of s available shor overcurrrent p than single- a	ection 408.6 is reduce fires by making sure installed equipment are suitably rated. Field marking circuit currents on all service equipment is the only method to ensure the equipment and the rotection devices are suitably rated. There is no safety reason to only limit such requirement to othe ad two-family dwellings.
ubmitter Info	rmation Verification
ubmitter Info Submitter Fu	rmation Verification I Name: Frank Tse
ubmitter Info Submitter Fu Organization Street Addres	rmation Verification I Name: Frank Tse Hubbell Incorporated s:
Ubmitter Info Submitter Ful Organization: Street Addres City: State: Zin:	rmation Verification I Name: Frank Tse Hubbell Incorporated s:
Ubmitter Info Submitter Fur Organization: Street Addres City: State: Zip: Submittal Dat Committee:	 rmation Verification I Name: Frank Tse Hubbell Incorporated s: e: Mon Jun 05 15:00:53 EDT 2023 NEC-P10
Jbmitter Info Submitter Fu Organization: Street Addres City: State: Zip: Submittal Dat Committee Sta	rmation Verification I Name: Frank Tse Hubbell Incorporated s: e: Mon Jun 05 15:00:53 EDT 2023 NEC-P10 tement

<u>Type your content here</u>
408.10. Cybersecurity
Switchboards, switchgear, and panelboards that are connected to a communication network and have the capability to be controlled or permit control of any portion of the premises shall comply with either of the following:
(1) The ability to control the system is limited to a direct connection through a local nonnetworked interface
(2) The switchboard, switchgear, and panelboard is connected through a networked interface complying witboth of the following methods:
<u>a. The switchboard, switchgear, and panelboard and associated software are identified as being evaluated for cybersecurity.</u>
<u>b.</u> A cybersecurity assessment is conducted on the connected system to determine vulnerabilities to cyber attacks.
The cybersecurity assessment shall be conducted when the system configuration changes and at not more than 5-year intervals.
Documentation of the evaluation, assessment, identification, and certification shall be made available to those authorized to inspect, operate, and maintain the system.
Informational Note No. 1: See ANSI/ISA 62443, Cybersecurity Standards series; UL 2900, Cybersecurity Standards series; and the NIST Framework for Improving Critical Infrastructure Cybersecurity, Version 1. for assessment guidelines.
Informational Note No. 2: Examples of the commissioning certification used to demonstrate the system has been investigated for cybersecurity vulnerabilities could be one of the following:
(1) The ISA Security Compliance Institute (ISCI) conformity assessment program
(2) Certification of compliance by a nationally recognized test laboratory

cybersecurity for Operational Technology (OT), but cyber attacks on OT, by both domestic and foreign actors, occur on almost a daily basis. Hackers can easily destroy unprotected equipment and shut down entire unprotected facilities. Our adversaries such as Russia, China, North Korea, and Iran, are continuously mounting cyber attacks. They understand their limits and, so far, prohibit catastrophic attacks on our financial/banking system and electrical grid. In the mean time, they attack our infrastructure, such as the southeast gas pipeline. We have the ability, and obligation, to prevent this type of damage to our infrastructure from malicious cyber attacks. This Public Input is based upon 240.6(D) and 708.7 in the 2023 NEC. Pay particular attention to the word "identified" in (2) a. "Identified" as applied to equipment, is defined in Article 100 as "Recognizable as suitable for the specific purpose, function, use, environment, application, and so forth, where described in a particular Code requirement. Informational Note: Some examples of ways to determine suitability of equipment for a specific purpose, environment, or application include investigations by a qualified testing laboratory (listing and labeling), an inspection agency, or other organization concerned with product evaluation." This Public Input simply requires that switchboards, switchgear, and panelboards either not be connected to the internet, or if they are connected to the internet, that they be identified for cybersecurity and that an assessment is provided.

Submitter Information Verification

Submitter Full Name: Vincent SaporitaOrganization:Saporita Consulting

Street Address:City:State:Zip:Submittal Date:Fri Jun 30 11:12:24 EDT 2023Committee:NEC-P10

Committee Statement

Resolution: The submitter did not provide specific information on the history of switchboard, switchgear and panelboards equipment covered by article 408 and Cybersecurity events. This PI is overly broad in scope, and would affect a very wide variety of equipment with unknown cost and complexity impact. In addition, the type of one-time assessment mandated by this PI, even with a five-year interval, would be woefully inadequate in guaranteeing Cybersecurity for this type of equipment and system. Such a guarantee of Cybersecurity can only result from ongoing persistent expert activity that is outside the scope of article 408 and outside the expertise of an AHJ to evaluate. Note for CC: Consider creating a TG to explore how cybersecurity requirements can be integrated in the NEC.

Public Inp	ut No. 1953-NFPA 70-2023 [New Section after 408.9]
<u>408.15 Swi</u>	tchboard and Switchgear Rating.
All switchbo	ards and switchgear shall have a rating not less than the minimum feeder capacity required for the
load calcula	ted in accordance with Article 220, Parts III, IV, or V, as applicable. The rating of the equipment
considered f	or this requirement shall be the largest rating noted on the switchboard or switchgear label.
The NEC has lo (408.30), but th	roblem and Substantiation for Public Input ong required panelboards to be rated not less than the calculated loads the panelboard serves ere is not a similar requirement for switchboards and switchgear. Jurisdictions (AHJs) can enforce
proper sizing of there is not a re rating less than currently do no	Treeder conductors per the calculated loads, but under the current and past editions of the NEC equirement to prevent someone from installing a switchboard or switchgear which has an overall the minimum rating of the feeders. Jurisdictions (AHJs) sometimes come across this issue and t have any requirement they can point to in order to prevent under-rated switchboards or switchge
to be installed.	
ubmitter Infor	mation Verification
Submitter Full	Name: Rudy Garza
Organization:	IAEI
Street Address	S.
City:	
State:	
Zip:	
Submittal Date	Tue Aug 08 14:06:40 EDT 2023
Committee:	NEC-P10
ommittee Stat	ement
Resolution: F	R-8970-NEPA 70-2024
Statement: S	ection 408.30 was moved to 408.14 and language has been added to ensure switchboards and witchgear are rated not less than the calculated loads. Changes were made to comply with 4.1.4 o e NEC Style Manual. Added "current" in front of "rating" to clarify the meaning.
D	ue to requirements of Section 408.30 being relocated to Section 408.14, the reference in 408.36 h een updated.

408.10 Bus r	atings	
All swtichgear	; switchboards, and panelboards shall have a rating no	ot less than the minimum feeder capacity
required for th	e load calculated in accordance with Part III, IV, or V o	of Article 220, as applicable.
tatement of Pro	blem and Substantiation for Public Input	
This PI is a recor	nmendation to move the current text of 408.30 to 408.1	10. This moves it from Part III, panelboard
This would have switchboards.	the effect of making this a requirement for not just pane	elboards but also for switchgear and
elated Public In	puts for This Document	
	Related Input	<u>Relationship</u>
Public Input No.	3587-NFPA 70-2023 [Section No. 408.30]	Move 408.30 to 408.10
Public Input No. Sections]]	3589-NFPA 70-2023 [Section No. 408.36 [Excluding a	<u>ny Sub-</u>
ubmitter Inform	ation Verification	
Submitter Full N	ame: Eric Stromberg	
Organization:	Los Alamos National Laboratory	
Affiliation:	self	
Street Address:		
City:		
State:		
Zip:		
Submittal Date:	Mon Sep 04 21:16:16 EDT 2023	
Committee:	NEC-P10	
ommittee State	ment	
Resolution: FR-	8970-NFPA 70-2024	
Statement: Sec swit the	tion 408.30 was moved to 408.14 and language has b tchgear are rated not less than the calculated loads. Cl NEC Style Manual. Added "current" in front of "rating"	een added to ensure switchboards and hanges were made to comply with 4.1.4 o to clarify the meaning.
Due	to requirements of Section 408.30 being relocated to	Section 408.14, the reference in 408.36 h

408.14 General All switchboard load calculated 408.15 Overcur	<u>.</u> <u>Is and switchgear shall have a rating not less than the minimum feeder capacity required for the</u> <u>in accordance with Part III, IV, or V of Article 220, as applicable.</u> rent Protection.
<u>In addition to t</u> <u>protective devic</u> <u>protective devic</u>	<u>he requirement of 408.14, a switchboards and switchgear shall be protected by an overcurrent</u> <u>ce having a rating not greater than that of the switchboards and switchgear. This overcurrent</u> <u>ce shall be located within or at any point on the supply side of the switchboards and switchgear.</u>
Statement of Prob	Ilem and Substantiation for Public Input ng the requirements of overcurrent protection for panelboards sections 408.30 and 408.36 to Par d Switchgear. This proposed revision will provide overcurrent protection requirements for
Statement of Prob Copying and pastii II Switchboards an switchboards and Submitter Informa	Ilem and Substantiation for Public Input ng the requirements of overcurrent protection for panelboards sections 408.30 and 408.36 to Par d Switchgear. This proposed revision will provide overcurrent protection requirements for switchgear.
Statement of Prob Copying and pastin II Switchboards and switchboards and Submitter Informa Submitter Full Na	Item and Substantiation for Public Input ng the requirements of overcurrent protection for panelboards sections 408.30 and 408.36 to Par d Switchgear. This proposed revision will provide overcurrent protection requirements for switchgear. Ition Verification me: Mike Holt
Statement of Prob Copying and pastin Il Switchboards and switchboards and Submitter Informa Submitter Full Na Organization: Street Address: City: State:	Item and Substantiation for Public Input Ing the requirements of overcurrent protection for panelboards sections 408.30 and 408.36 to Par Id Switchgear. This proposed revision will provide overcurrent protection requirements for switchgear. Intion Verification me: Mike Holt Mike Holt Enterprises Inc
Statement of Prob Copying and pastin Il Switchboards and switchboards and Submitter Informa Submitter Full Na Organization: Street Address: City: State: Zip:	Ing the requirements of overcurrent protection for panelboards sections 408.30 and 408.36 to Parel d Switchgear. This proposed revision will provide overcurrent protection requirements for switchgear. Intion Verification Interprises Inc Interprises

Resolution: Without all known configurations of switchgear, this could have unintended consequences and restricts common design practices.

Public Ir	put No. 2680-NFPA 70-2023 [Section No. 408.30]
408.30 G	General.
All panelb calculated	oards shall have a rating not less than the minimum feeder capacity required for the load in accordance with <u>Article 220,</u> Part III, IV, or V- of Article- 220 , as applicable.
atement of	Problem and Substantiation for Public Input
A spectra for the Usability Kennedy and	put is being submitted on behair of the NEC Correlating Committee Usability Task Group in order to lation throughout the document. The text is revised to to comply with the NEC Style Manual Section ng the use of Parts. Incess to an Entire Article. References shall not be made to an entire article, except for the Article 100 need to provide the necessary context. References to specific parts within articles shall be permitted. If all parts of an article shall not be permitted. The article number shall precede the part number. Task Group members are: Derrick Atkins, David Hittinger, Richard Holub, Dean Hunter, Chad David Williams.
Ibmitter Info	ormation Verification
Submitter Fu	I II Name: David Williams
Stroot Addro	
City:	33 .
State:	
Zip:	
Submittal Da	te: Thu Aug 24 09:33:48 EDT 2023
Committee:	NEC-P10
ommittee St	atement
Resolution:	FR-8970-NFPA 70-2024
Statement:	Section 408.30 was moved to 408.14 and language has been added to ensure switchboards and switchgear are rated not less than the calculated loads. Changes were made to comply with 4.1.4 or the NEC Style Manual. Added "current" in front of "rating" to clarify the meaning.
	Due to requirements of Section 408.30 being relocated to Section 408.14, the reference in 408.36 h

408.30 (Seneral.			
All panelb calculated	pards shall have a rating not less than the minimum feeder capacity required for the load - in accordance with Part III, IV, or V of Article 220, as applicable			
atement of I	tement of Problem and Substantiation for Public Input			
This is a com Switchgear, S	ent of Problem and Substantiation for Public Input is a companion PI to move this section to a new section 408.10. Moving it to Part 1 will make it applicable to chgear, Switchboards, and Panelboards.			
elated Public	: Inputs for This Document			
Public Input	Related Input Relationship No. 3588-NFPA 70-2023 [New Section after 408.9] Image: Content of the section after 408.9]			
ıbmitter Info	ermation Verification			
Submitter Fu	III Name: Eric Stromberg			
Organization	: Los Alamos National Laboratory			
Affiliation:	Self			
Street Addre	SS:			
City:				
State:				
Zip:				
Submittal Da	te: Mon Sep 04 21:13:41 EDT 2023			
Committee:	NEC-P10			
ommittee Sta	atement			
Resolution:	FR-8970-NFPA 70-2024			
Statement:	Section 408.30 was moved to 408.14 and language has been added to ensure switchboards and switchgear are rated not less than the calculated loads. Changes were made to comply with 4.1.4 of the NEC. Style Manual, Added "current" in front of "rating" to clarify the meaning			

Public li	nput No. 3589-NFPA 70-2023 [Section No. 408.36 [Excluding any Sub-Sections]]
In additio device ha located w	n to the requirement of 408. 30 <u>10</u> , a panelboard shall be protected by an overcurrent protective aving a rating not greater than that of the panelboard. This overcurrent protective device shall be rithin or at any point on the supply side of the panelboard.
Exception breakers that of th 42 over or a 3-po	on No. 1: Individual protection shall not be required for a panelboard protected by two main circuit s or two sets of fuses in other than service equipment, having a combined rating not greater than the panelboard. A panelboard constructed or wired under this exception shall not contain more than current devices. For the purposes of determining the maximum of 42 overcurrent devices, a 2-pole pole circuit breaker shall be considered as two or three overcurrent devices, respectively.
Exception as servio	on No. 2: For existing panelboards, individual protection shall not be required for a panelboard used ce equipment for an individual residential occupancy.
Statement of	Problem and Substantiation for Public Input
This is a con .10, this PI is	npanion PI to the PI to move 408.30 to 408.10. If the Code Making Panel chooses not to move .30 to so null and void. If the Code Making Panel moves .30 to .10, then this reference will need to be changed.
Related Publi	c Inputs for This Document
	Related Input Relationship
Public Input	No. 3588-NFPA 70-2023 [New Section after 408.9] moved section from .30 to .10
Submitter Inf	ormation Verification
Submitter F	ull Name: Eric Stromberg
Organizatio	n: Los Alamos National Laboratory
Affiliation:	Self
Street Addre	985:
City:	
State:	
Zip:	
Submittal D	ate: Mon Sep 04 21:22:21 EDT 2023
Committee:	NEC-P10
Committee St	tatement
Resolution:	FR-8970-NFPA 70-2024
Statement:	Section 408.30 was moved to 408.14 and language has been added to ensure switchboards and switchgear are rated not less than the calculated loads. Changes were made to comply with 4.1.4 of the NEC Style Manual. Added "current" in front of "rating" to clarify the meaning.
	Due to requirements of Section 408.30 being relocated to Section 408.14, the reference in 408.36 has been updated.

Public Input N	No. 698-NFPA 70-2023 [Section No. 408.38]
408.38 Enclosu	ire.
Panelboards sha Where the availa combination sha	all be mounted in cabinets, cutout boxes, or identified enclosures and shall be dead-front. able fault current is greater than 10,000 amperes, the panelboard and enclosure Il be evaluated for the application <u>listed or feild-labeled</u> .
Exception: Pan accessible only	elboards other than of the dead-front, externally operable type shall be permitted where to qualified persons.
Statement of Probl	em and Substantiation for Public Input
Section 110.3(A) alr that is not already re	eady requires ALL equipment to be evaluated. As written, this language does not add anything equired.
Submitter Informat	ion Verification
Submitter Full Nan	ne: Ryan Jackson
Organization:	Self-employed
Street Address:	
City:	
State:	
Zip:	
Submittal Date:	Thu Apr 20 15:36:53 EDT 2023
Committee:	NEC-P10
Committee Statem	ent
Resolution: A tech	nical substantiation has not been provided for the new requirement.

408.40 Ground	ding of Panelboards.
Panelboard cab shall be connec nonmetallic rac bar for the equi bonded to the e equipment grou	binets and panelboard frames, if of metal, shall be in physical contact with each other and sted to an equipment grounding conductor. Where the <u>enclosed</u> panelboard is used with eway or cable or where separate equipment grounding conductors are provided, a terminal pment grounding conductors shall be secured inside the cabinet. The terminal bar shall be abinet and <u>enclosed</u> panelboard frame, if of metal; otherwise it shall be connected to the unding conductor that is run with the conductors feeding the panelboard.
Exception: Wh as permitted b conductors shi equipment gro	ere an isolated equipment grounding conductor for a branch circuit or a feeder is provided y 250.146(D), the insulated equipment grounding conductor that is run with the circuit all be permitted to pass through the panelboard without being connected to the panelboard's unding terminal bar.
Equipment grou	Inding conductors shall not be connected to a terminal bar provided for grounded conductors uctors unless the bar is identified for the purpose and is located where interconnection
between equipr Part II and Part atement of Prob The term 'panelboa the text technically Code cycle.	nent grounding conductors and grounded circuit conductors is permitted or required by VII of Article 250. Iem and Substantiation for Public Input ard' and 'enclosed panelboard' are defined terms. Adding the word 'enclosed panelboard' mak correct. Note: The term 'Enclosed Panelboard' was added to NEC Article 100 during the 2023
between equipr Part II and Part atement of Prob The term 'panelboa the text technically Code cycle. bmitter Informa	nent grounding conductors and grounded circuit conductors is permitted or required by VII of Article 250. Iem and Substantiation for Public Input ard' and 'enclosed panelboard' are defined terms. Adding the word 'enclosed panelboard' mak correct. Note: The term 'Enclosed Panelboard' was added to NEC Article 100 during the 2023 tion Verification
between equipr Part II and Part atement of Prob The term 'panelboa the text technically Code cycle. bmitter Informa Submitter Full Nat	nent grounding conductors and grounded circuit conductors is permitted or required by VII of Article 250. Iem and Substantiation for Public Input ard' and 'enclosed panelboard' are defined terms. Adding the word 'enclosed panelboard' mak correct. Note: The term 'Enclosed Panelboard' was added to NEC Article 100 during the 2023 tion Verification me: Mike Holt Mike Holt
between equipr Part II and Part atement of Prob The term 'panelboa the text technically Code cycle. bmitter Informa Submitter Full Nat Organization:	nent grounding conductors and grounded circuit conductors is permitted or required by VII of Article 250. Iem and Substantiation for Public Input ard' and 'enclosed panelboard' are defined terms. Adding the word 'enclosed panelboard' mak correct. Note: The term 'Enclosed Panelboard' was added to NEC Article 100 during the 2023 tion Verification me: Mike Holt Mike Holt Enterprises Inc
between equipr Part II and Part atement of Prob The term 'panelboa the text technically Code cycle. bmitter Informa Submitter Full Nat Organization: Street Address: City:	nent grounding conductors and grounded circuit conductors is permitted or required by VII of Article 250. Iem and Substantiation for Public Input ard' and 'enclosed panelboard' are defined terms. Adding the word 'enclosed panelboard' mak correct. Note: The term 'Enclosed Panelboard' was added to NEC Article 100 during the 2023 tion Verification me: Mike Holt Mike Holt Enterprises Inc
between equipr Part II and Part atement of Prob The term 'panelboa the text technically Code cycle. bmitter Informa Submitter Full Nat Organization: Street Address: City: State:	nent grounding conductors and grounded circuit conductors is permitted or required by VII of Article 250. Iem and Substantiation for Public Input ard' and 'enclosed panelboard' are defined terms. Adding the word 'enclosed panelboard' mak correct. Note: The term 'Enclosed Panelboard' was added to NEC Article 100 during the 2023 tion Verification me: Mike Holt Mike Holt Enterprises Inc
between equipr Part II and Part atement of Prob The term 'panelboa the text technically Code cycle. bmitter Informa Submitter Full Nat Organization: Street Address: City: State: Zip:	nent grounding conductors and grounded circuit conductors is permitted or required by VII of Article 250. Iem and Substantiation for Public Input ard' and 'enclosed panelboard' are defined terms. Adding the word 'enclosed panelboard' mak correct. Note: The term 'Enclosed Panelboard' was added to NEC Article 100 during the 2023 tion Verification me: Mike Holt Mike Holt Enterprises Inc
between equipr Part II and Part atement of Prob The term 'panelboa the text technically Code cycle. bmitter Informa Submitter Full Nat Organization: Street Address: City: State: Zip: Submittal Date:	nent grounding conductors and grounded circuit conductors is permitted or required by VII of Article 250. Iem and Substantiation for Public Input ard' and 'enclosed panelboard' are defined terms. Adding the word 'enclosed panelboard' mak correct. Note: The term 'Enclosed Panelboard' was added to NEC Article 100 during the 2023 tion Verification me: Mike Holt Mike Holt Enterprises Inc Fri Aug 11 15:17:03 EDT 2023
between equipr Part II and Part atement of Prob The term 'panelboa the text technically Code cycle. bmitter Informa Submitter Full Nat Organization: Street Address: City: State: Zip: Submittal Date: Committee:	nent grounding conductors and grounded circuit conductors is permitted or required by VII of Article 250. Iem and Substantiation for Public Input ard' and 'enclosed panelboard' are defined terms. Adding the word 'enclosed panelboard' mak correct. Note: The term 'Enclosed Panelboard' was added to NEC Article 100 during the 2023 tion Verification me: Mike Holt Mike Holt Enterprises Inc Fri Aug 11 15:17:03 EDT 2023 NEC-P10

ĺ

408.40 Ground	ling of Panelboards.
Panelboard cab shall be connect raceway or cabl equipment grout the cabinet and conductor that is	inets and panelboard frames, if of metal, shall be in physical contact with each other and ted to an equipment grounding conductor. Where the panelboard is used with nonmetallic e or where separate equipment grounding conductors are provided, a terminal bar for the nding conductors shall be secured inside the cabinet. The terminal bar shall be bonded to panelboard frame, if of metal; otherwise it shall be connected to the equipment grounding s run with the conductors feeding the panelboard.
Exception: Whe as permitted by conductors sha equipment grou	ere an isolated equipment grounding conductor for a branch circuit or a feeder is provided 250.146(D), the insulated equipment grounding conductor that is run with the circuit all be permitted to pass through the panelboard without being connected to the panelboard's unding terminal bar.
Equipment grou or neutral condu between equipm Article 250, Par	Inding conductors shall not be connected to a terminal bar provided for grounded conductors uctors unless the bar is identified for the purpose and is located where interconnection nent grounding conductors and grounded circuit conductors is permitted or required by t II and Part VII- of Article 250.
tement of Probl This Public Input is provide correlation 4.1.4, regarding the 4.1.4 References to where referenced to References to all pa The Usability Task	Iem and Substantiation for Public Input being submitted on behalf of the NEC Correlating Committee Usability Task Group in order to throughout the document. The text is revised to to comply with the NEC Style Manual Section a use of Parts. b an Entire Article. References shall not be made to an entire article, except for the Article 100 o provide the necessary context. References to specific parts within articles shall be permitted arts of an article shall not be permitted. The article number shall precede the part number. Group members are: Derrick Atkins. David Hittinger, Richard Holub, Dean Hunter, Chad
tement of Problection This Public Input is provide correlation 4.1.4, regarding the 4.1.4 References to where references to References to all part The Usability Task of Kennedy and Davis	Iem and Substantiation for Public Input being submitted on behalf of the NEC Correlating Committee Usability Task Group in order to throughout the document. The text is revised to to comply with the NEC Style Manual Section a use of Parts. o an Entire Article. References shall not be made to an entire article, except for the Article 100 o provide the necessary context. References to specific parts within articles shall be permitted arts of an article shall not be permitted. The article number shall precede the part number. Group members are: Derrick Atkins, David Hittinger, Richard Holub, Dean Hunter, Chad d Williams. tion Verification
tement of Problem This Public Input is provide correlation 4.1.4, regarding the 4.1.4 References to where references to all pa The Usability Task (Kennedy and Davide Domitter Information Submitter Full Nar	lem and Substantiation for Public Input being submitted on behalf of the NEC Correlating Committee Usability Task Group in order to throughout the document. The text is revised to to comply with the NEC Style Manual Section a use of Parts. o an Entire Article. References shall not be made to an entire article, except for the Article 100 o provide the necessary context. References to specific parts within articles shall be permitted arts of an article shall not be permitted. The article number shall precede the part number. Group members are: Derrick Atkins, David Hittinger, Richard Holub, Dean Hunter, Chad d Williams. tion Verification
tement of Probl This Public Input is provide correlation 4.1.4, regarding the 4.1.4 References to where referenced to References to all pa The Usability Task (Kennedy and David Domitter Information Submitter Full Nar Organization:	lem and Substantiation for Public Input being submitted on behalf of the NEC Correlating Committee Usability Task Group in order to throughout the document. The text is revised to to comply with the NEC Style Manual Section e use of Parts. o an Entire Article. References shall not be made to an entire article, except for the Article 100 o provide the necessary context. References to specific parts within articles shall be permitted arts of an article shall not be permitted. The article number shall precede the part number. Group members are: Derrick Atkins, David Hittinger, Richard Holub, Dean Hunter, Chad d Williams. tion Verification me: David Williams Delta Charter Township
tement of Probl This Public Input is provide correlation 4.1.4, regarding the 4.1.4 References to where referenced to References to all pa The Usability Task of Kennedy and Davi omitter Informat Submitter Full Nar Organization: Street Address:	lem and Substantiation for Public Input being submitted on behalf of the NEC Correlating Committee Usability Task Group in order to throughout the document. The text is revised to to comply with the NEC Style Manual Section e use of Parts. o an Entire Article. References shall not be made to an entire article, except for the Article 100 o provide the necessary context. References to specific parts within articles shall be permitted arts of an article shall not be permitted. The article number shall precede the part number. Group members are: Derrick Atkins, David Hittinger, Richard Holub, Dean Hunter, Chad d Williams. tion Verification ne: David Williams Delta Charter Township
tement of Probl This Public Input is provide correlation 4.1.4, regarding the 4.1.4 References to where referenced to References to all pa The Usability Task Kennedy and David Disting The Usability Task Submitter Information Submitter Full Nar Organization: Street Address: City:	lem and Substantiation for Public Input being submitted on behalf of the NEC Correlating Committee Usability Task Group in order to throughout the document. The text is revised to to comply with the NEC Style Manual Section a use of Parts. o an Entire Article. References shall not be made to an entire article, except for the Article 100 o provide the necessary context. References to specific parts within articles shall be permitted arts of an article shall not be permitted. The article number shall precede the part number. Group members are: Derrick Atkins, David Hittinger, Richard Holub, Dean Hunter, Chad d Williams. tion Verification me: David Williams Delta Charter Township
tement of Probl This Public Input is provide correlation 4.1.4, regarding the 4.1.4 References to where referenced to References to all pa The Usability Task (Kennedy and David Domitter Informat Submitter Full Nar Organization: Street Address: City: State: Zip:	Iem and Substantiation for Public Input being submitted on behalf of the NEC Correlating Committee Usability Task Group in order to throughout the document. The text is revised to to comply with the NEC Style Manual Section e use of Parts. o an Entire Article. References shall not be made to an entire article, except for the Article 100 o provide the necessary context. References to specific parts within articles shall be permitted arts of an article shall not be permitted. The article number shall precede the part number. Group members are: Derrick Atkins, David Hittinger, Richard Holub, Dean Hunter, Chad d Williams. tion Verification me: David Williams Delta Charter Township
tement of Probl This Public Input is provide correlation 4.1.4, regarding the 4.1.4 References to where referenced to References to all pa The Usability Task of Kennedy and David Domitter Informat Submitter Full Nar Organization: Street Address: City: State: Zip: Submittal Date:	lem and Substantiation for Public Input being submitted on behalf of the NEC Correlating Committee Usability Task Group in order to throughout the document. The text is revised to to comply with the NEC Style Manual Section a use of Parts. o an Entire Article. References shall not be made to an entire article, except for the Article 100 o provide the necessary context. References to specific parts within articles shall be permitted arts of an article shall not be permitted. The article number shall precede the part number. Group members are: Derrick Atkins, David Hittinger, Richard Holub, Dean Hunter, Chad d Williams. tion Verification ne: David Williams Delta Charter Township

e in physical contact with each other and
e the panelboard is used with nonmetallic uctors are provided, a terminal bar for the binet. The terminal bar shall be bonded to be connected to the equipment grounding d.
for a branch circuit or a feeder is provided g conductor that is run with the circuit without being connected to the panelboard
rminal bar provided for grounded conducto and is located where interconnection conductors is permitted or required by
ut It. In accordance with NEC style manual se re requirement. oment Grounding Conductor, 330.108 Equi 10.182 Equipment Grounding Conductor, 5 unding Conductor, and 690.45 Size of
ut nt. In accordance with NEC style manual se ne requirement. coment Grounding Conductor, 330.108 Equi 10.182 Equipment Grounding Conductor, 5 unding Conductor, and 690.45 Size of
ut nt. In accordance with NEC style manual se ne requirement. coment Grounding Conductor, 330.108 Equi 10.182 Equipment Grounding Conductor, 5 unding Conductor, and 690.45 Size of
ut nt. In accordance with NEC style manual se ne requirement. oment Grounding Conductor, 330.108 Equi 10.182 Equipment Grounding Conductor, 5 unding Conductor, and 690.45 Size of
ut It. In accordance with NEC style manual se requirement. In according Conductor, 330.108 Equi 10.182 Equipment Grounding Conductor, 5 unding Conductor, and 690.45 Size of
ut nt. In accordance with NEC style manual se ne requirement. oment Grounding Conductor, 330.108 Equi 10.182 Equipment Grounding Conductor, 5 unding Conductor, and 690.45 Size of
ut It. In accordance with NEC style manual se requirement. In Grounding Conductor, 330.108 Equi 10.182 Equipment Grounding Conductor, 5 unding Conductor, and 690.45 Size of

408.41 Ground	ed Conductor Terminations.
Each grounded of also used for an	conductor shall terminate within the <u>enclosed</u> panelboard in an individual terminal that is not other conductor.
Exception: Grou	unded conductors of circuits with parallel conductors shall be permitted to terminate in a if the terminal is identified for connection of more than one conductor.
	em and Substantiation for Public Input
The term 'panelboa the text technically of Code cycle.	rd' and 'enclosed panelboard' are defined terms. Adding the word 'enclosed panelboard' mak correct. Note: The term 'Enclosed Panelboard' was added to NEC Article 100 during the 2023
The term 'panelboa the text technically of Code cycle. bmitter Informat	rd' and 'enclosed panelboard' are defined terms. Adding the word 'enclosed panelboard' mak correct. Note: The term 'Enclosed Panelboard' was added to NEC Article 100 during the 2023 tion Verification ne: Mike Holt
The term 'panelboa the text technically of Code cycle. bmitter Informat Submitter Full Nan Organization:	rd' and 'enclosed panelboard' are defined terms. Adding the word 'enclosed panelboard' mak correct. Note: The term 'Enclosed Panelboard' was added to NEC Article 100 during the 2023 tion Verification ne: Mike Holt Mike Holt Enterprises Inc
The term 'panelboa the text technically of Code cycle. Comitter Informat Submitter Full Nan Organization: Street Address:	rd' and 'enclosed panelboard' are defined terms. Adding the word 'enclosed panelboard' mak correct. Note: The term 'Enclosed Panelboard' was added to NEC Article 100 during the 2023 tion Verification ne: Mike Holt Mike Holt Enterprises Inc
The term 'panelboa the text technically of Code cycle. bmitter Informat Submitter Full Nan Organization: Street Address: City:	rd' and 'enclosed panelboard' are defined terms. Adding the word 'enclosed panelboard' mak correct. Note: The term 'Enclosed Panelboard' was added to NEC Article 100 during the 2023 tion Verification ne: Mike Holt Mike Holt Enterprises Inc
The term 'panelboa the text technically of Code cycle. Code cycle. Code tycle. Comitter Informat Submitter Full Nan Organization: Street Address: City: State:	rd' and 'enclosed panelboard' are defined terms. Adding the word 'enclosed panelboard' mak correct. Note: The term 'Enclosed Panelboard' was added to NEC Article 100 during the 2023 tion Verification ne: Mike Holt Mike Holt Enterprises Inc
The term 'panelboa the text technically of Code cycle. bmitter Informat Submitter Full Nan Organization: Street Address: City: State: Zip:	rd' and 'enclosed panelboard' are defined terms. Adding the word 'enclosed panelboard' mak correct. Note: The term 'Enclosed Panelboard' was added to NEC Article 100 during the 2023 cion Verification ne: Mike Holt Mike Holt Enterprises Inc
The term 'panelboa the text technically of Code cycle. bmitter Informat Submitter Full Nan Organization: Street Address: City: State: Zip: Submittal Date:	rd' and 'enclosed panelboard' are defined terms. Adding the word 'enclosed panelboard' mak correct. Note: The term 'Enclosed Panelboard' was added to NEC Article 100 during the 2023 tion Verification ne: Mike Holt Mike Holt Enterprises Inc Fri Aug 11 15:19:00 EDT 2023



Article	Standard Number	Standard Title
0	<u>UL 10C</u>	Positive Pressure Fire Tests of Door Assemblies
<u>UL 305</u>	<u> </u>	Panic Hardware
<u>UL 486D</u>	Sealed Wire	Connector Systems
UI 2043 F	Fire Test for Heat and Visible	e Smoke Release for Discrete Products and Their Accessories
<u> </u>	nstalled in Air-Handling Spa	
<u>UL 6</u> 210 <u>UL 4</u>	<u>2275 Cable Managemei</u> <u>98 Attachment Plugs</u>	nt Systems — Cable Ties for Electrical Installation and Receptacles
<u>UL 935</u>	Fluorescent	-Lamp Ballasts
<u>UL 943</u>	<u>Ground Fault C</u>	ircuit Interrupters
<u>UL 1029</u>	<u>High-Intensity-D</u>	ischarge Lamp Ballast
111 1600	Are Foult (
01 1099	Alt-Fault	
U	IL 1699A Outlet I	Branch Circuit AFCIs
<u>225 U</u>	L 6 Electric	cal Rigid Metal Conduit — Steel
<u>UL 6A</u> <u>E</u>	Electrical Rigid Metal Condu	it — Aluminum, Red Brass and Stainless Steel
	Linuid Tinks Floor	itela Madal Osmatait
<u>UL 360</u>	Liquid-Tight Flex	
<u>UL 6</u> 51	Schedule 40, 80, Type El	3 and A Rigid PVC Conduit and Fittings
<u>UL 1242</u>	Electrical Intermed	iate Metal Conduit — Steel
<u>UL 1660</u>	Liquid-Tight Flexi	ble Nonmetallic Conduit
<u>UL 2</u>	515 Aboveground Reinfor	ced Thermosetting Resin Conduit (RTRC) and Fittings
<u>230 UL 6</u>	Electrical Rigid Metal	Conduit — Steel

<u>UL 67</u>	Panelboards
JL 98	Enclosed and Dead-Front Switches
UL 218	Fire Pump Controllers
<u>UL 231</u>	Power Outlets
JL 347 Med	ium-Voltage AC Contactors, Controllers, and Control Centers
<u>UL 360</u>	Liquid-Tight Flexible Metal Conduit
<u>UL 414</u>	Meter Sockets
<u>UL 486A-486B</u>	Wire Connectors
<u>UL 486C</u>	Splicing Wire Connectors
JL 489 Molded	-Case Circuit Breakers, Molded-Case Switches and Circuit-Breaker Enclosures
UL 508	Industrial Control Equipment
<u>UL 508A</u>	Industrial Control Panels
<u>UL 514B</u>	Conduit, Tubing and Cable Fittings
JL 651 <u>Sch</u>	edule 40, 80, Type EB and A Rigid PVC Conduit and Fittings
<u>UL 845</u>	Motor Control Centers
<u>UL 857</u>	Busways
UI 869A	Reference Standard for Service Equipment

<u>UL 891</u>	Switchboards
111 1436	Outlet Circuit Testers and Other Similar Indicating Devices
<u>UL 61010-1</u>	Electrical Equipment for Measurement, Control and Laboratory Use - Part 1: General Requirements
<u>UL 61010-2-</u> 030	<u>Electrical Equipment for Measurement, Control, and Laboratory Use - Part 2-030: Particular</u> <u>Requirements for Testing and Measuring Circuits</u>
<u>UL 977</u>	Fused Power-Circuit Devices
-	
<u>UL 1008</u>	Transfer Switch Equipment
-	
<u>UL 1008A</u>	Transfer Switch Equipment, Over 1000 Volts
-	
<u>UL 1008M</u>	Meter-Mounted Transfer Switches
-	
<u>UL 1008S</u>	Solid-State Transfer Switches
-	
<u>UL 1053</u>	Ground-Fault Sensing and Relaying Equipment
-	
<u>UL 1062</u>	Unit Substations
-	
<u>UL 1066</u>	Low-Voltage AC and DC Power Circuit Breakers Used in Enclosures
-	
<u>UL 1242</u>	Electrical Intermediate Metal Conduit — Steel
-	
<u>UL 1429</u>	Pullout Switches
-	
<u>UL 1449</u>	Surge Protective Devices
-	
<u>UL 1558</u>	Metal-Enclosed Low-Voltage Power Circuit Breaker Switchgear
-	
<u>UL 1660</u>	Liquid-Tight Flexible Nonmetallic Conduit
-	
<u>UL 1740</u>	Robots and Robotic Equipment
_	
<u>UL 19</u> 53	Power Distribution Blocks

<u>UL 2011</u>	Machinery
<u>UL 2200</u>	Stationary Engine Generator Assemblies
UL 2416 Aud Rac	io/Video, Information and Communication Technology Equipment Cabinet, Enclosure and <u>k Systems</u>
<u>UL 2446</u>	Unitary Boiler Room Systems
<u>UL 2565</u>	Industrial Metalworking and Woodworking Machine Tools
<u>UL 2735</u>	Electric Utility Meters
<u>UL 2745</u>	Meter Socket Adapters for Communications Equipment
<u>UL 2876</u>	Remote Racking Devices for Switchgear and Controlgear
<u>UL 4248-1</u>	Fuseholders — Part 1: General Requirements
<u>UL 60947-1</u>	Low-Voltage Switchgear and Controlgear — Part 1: General Rules
<u>UL 61800</u> <u>1</u>	<u>Adjustable Speed Electrical Power Drive Systems — Part 5-1: Safety Requirements — Electrical, Thermal and Energy</u>
<u>40</u> <u>UL 248-1</u>	Low-Voltage Fuses — Part 1: General Requirements
<u>UL 248-2</u>	Low-Voltage Fuses — Part 2: Class C Fuses
<u>UL 248-3</u>	Low-Voltage Fuses — Part 2: Class CA and CB Fuses
<u>UL 248-4</u>	Low-Voltage Fuses — Part 4: Class CC Fuses
<u>UL 248-5</u>	Low-Voltage Fuses — Part 5: Class G Fuses
<u>UL 248-6</u>	Low-Voltage Fuses — Part 6: Class H Non-Renewable Fuses
111 2/18-8	Low-Voltage Fuses — Part 8: Class J Fuses

<u>UL 248-9</u>	Low-Voltage Fuses — Part 9: Class K Fuses
-	
<u>UL 248-10</u>	Low-Voltage Fuses — Part 10: Class L Fuses
-	
<u>UL 248-11</u>	Low-Voltage Fuses — Part 11: Plug Fuses
-	
UL 248-12	Low-Voltage Fuses — Part 12: Class R Fuses
-	
UL 248-15	Low-Voltage Fuses — Part 15: Class T Fuses
-	
UL 248-17	Low-Voltage Fuses — Part 17: Class CF Fuses
-	
<u>UL 248-18</u>	Low-Voltage Fuses — Part 18: Class CD Fuses
-	
UL 489 Molded-Ca	se Circuit Breakers, Molded-Case Switches, and Circuit-Breaker Enclosures
-	
<u>UL 4891</u>	Solid State Molded-Case Circuit Breakers
<u>UL 943</u>	Ground-Fault Circuit-Interrupters
-	
UL 1053 G	round-Fault Sensing and Relaying Equipment
-	
<u>UL 1066</u> Low-Vo	bltage AC and DC Power Circuit Breakers Used in Enclosures
-	
<u>UL 4248-1</u>	Fuseholders — Part 1: General Requirements
<u>242</u> <u>UL 1449</u>	Surge Protective Devices
<u>250 UL 1</u>	Flexible Metal Conduit
-	
<u>UL 4</u>	Armored Cable
UL 5 Surfa	ce Metal Raceways and Fittings
UL 6 Electi	rical Rigid Metal Conduit — Steel
-	
UL 6A Electrical F	Rigid Metal Conduit — Aluminum, Red Brass and Stainless Steel
-	
<u>UL 360</u>	Liquid-Tight Flexible Metal Conduit
----------------	---
<u>UL 467</u>	Grounding and Bonding Equipment
UL 486A-48	36B Wire Connectors
<u>UL 486C</u>	Splicing Wire Connectors
<u>UL 486D</u>	Sealed Wire Connector Systems
<u>UL 498</u>	Attachment Plugs and Receptacles
UL 504	Mineral-Insulated, Metal-Sheathed Cable
<u>UL 514A</u>	Metallic Outlet Boxes
<u>UL 514B</u>	Conduit, Tubing, and Cable Fittings
	Electrical Matellia Tubing Staal
01191	
<u>UL 797A</u>	Electrical Metallic Tubing — Aluminum
<u>UL 1242</u>	Electrical Intermediate Metal Conduit — Steel
<u>UL 1569</u>	Metal-Clad Cables
	UL 1652 Flexible Metallic Tubing
300	UL 4 Armored Cable
	Thermonet Insulated Wires and Online
<u>UL 44</u>	memoset-insulated wires and Cables
<u>UL 83</u>	Thermoplastic-Insulated Wires and Cables
<u>UL 83A</u>	Fluoropolymer Insulated Wire
<u>UL 263</u>	Fire Tests of Building Construction and Materials

UL 504 Mineral-Insulated, Metal-Sheathed Cable UL 746C Polymeric Materials — Use in Electrical Equipment Evaluations UL 1569 Metal-Clad Cable UL 1581 Reference Standard for Electrical Wires, Cables, and Flexible Cords
UL 746C Polymeric Materials — Use in Electrical Equipment Evaluations UL 1569 Metal-Clad Cable UL 1569 Metal-Clad Cable UL 1581 Reference Standard for Electrical Wires, Cables, and Flexible Cords
UL 746C Polymeric Materials — Use in Electrical Equipment Evaluations UL 1569 Metal-Clad Cable UL 1581 Reference Standard for Electrical Wires, Cables, and Flexible Cords
UL 1569 Metal-Clad Cable UL 1581 Reference Standard for Electrical Wires, Cables, and Flexible Cords
UL 1569 Metal-Clad Cable UL 1581 Reference Standard for Electrical Wires, Cables, and Flexible Cords
UL 1569 Metal-Clad Cable UL 1581 Reference Standard for Electrical Wires, Cables, and Flexible Cords
UL 1581 Reference Standard for Electrical Wires, Cables, and Flexible Cords
UL 1581 Reference Standard for Electrical Wires, Cables, and Flexible Cords
UL 2239 Hardware for Support of Conduit, Tubing and Cable
UL 2556 Wire and Cable Test Methods
UL 62275 Cable Management Systems — Cable Ties for Electrical Installation
<u>310 UL 44 Thermoset-Insulated Wires and Cables</u>
UL 83 Thermoplastic-Insulated Wires and Cables
UL 83A Fluoropolymer Insulated Wire
UL 224 Extruded Insulating Tubing
UL 1063 Machine-Tool Wires and Cables
UL 1441 Coated Electrical Sleeving
ANSI Electric Connectors — Connectors for Use between Aluminum-to-Aluminum and
<u>C119.4</u> <u>Aluminum-to-Copper Conductors Designed for Normal Operation at or Below 93°C and</u> Copper-to-Copper Conductors Designed for Normal Operation at or Below 100°C
IEEE Standard for Test Procedures and Requirements for Alternating-Current Cable Terminations
Insulation Rated 2.5 kV through 500 kV
IEEE Standard for Separable Insulated Connector Systems for Power Distribution Systems 386 Rated 2.5 kV through 35 kV
IEEE Standard for Extruded and Laminated Dielectric Shielded Cable Joints Rated 2.5 kV to
<u>+U4</u> <u>DUU KV</u>

	Armored Cable
	Amorea Gable
111 504	Mineral-Insulated Metal-Sheathed Cable
UL 1072	Medium Voltage Power Cables
	JL 1569 Metal-Clad Cable
<u>12 U</u>	L 50 Enclosures for Electrical Equipment
<u>UL 50E</u>	Enclosures for Electrical Equipment, Environmental Considerations
<u>UL 514C</u>	Nonmetallic Outlet Boxes, Flush-Device Boxes, and Covers
<u>UL 916</u>	Energy Management Equipment
UI 2808	Energy Monitoring Equipment
	<u></u>
<u>UL 61</u>	010-1 and Electrical Equipment for Measurement, Control, and Laboratory Use — Part 2
<u>UL 610</u> 14 UL 50	010-2-030 030: Particular Requirements for Testing and Measuring Circuits Enclosures for Electrical Equipment
UL 50E	Enclosures for Electrical Equipment, Environmental Considerations
<u>UL 486D</u>	Sealed Wire Connector Systems
<u>UL 498</u>	Attachment Plugs and Receptacles
<u>UL 498B</u>	Receptacles with Integral Switching Means
<u>UL 498D</u>	Allachment Plugs, Cord Connectors and Receptacles with Arcuate (Locking Type) Contacts
UL 498F 4	Attachment Plugs, Cord Connectors and Receptacles — Enclosure Types for Environmental
<u><u> </u></u>	Protection
<u>UL 514A</u>	Metallic Outlet Boxes
	Conduit Tubing and Coble Fittings
<u>UL 314D</u>	

<u>UL 514C</u>	Nonmetallic Outlet Boxes, Flush-Device Boxes, and Covers	
-		
<u>UL 514D</u>	2 Cover Plates for Flush-Mounted Wiring Devices	
320	UL 1953 Power Distribution Blocks	
<u>UL 44</u>	Thermoset-Insulated Wires and Cables	
<u>UL 83</u>	Thermoplastic-Insulated Wires and Cables	
<u>UL 83A</u>	Fluoropolymer Insulated Wire	
<u>UL 514B</u>	<u>3</u> <u>Conduit, Tubing, and Cable Fittings</u>	
<u>UL 514C</u>	<u>Nonmetallic Outlet Boxes, Flush-Device Boxes, and Covers</u>	
UI 1063	Machine-Tool Wires and Cables	
<u>UL 1565</u>	5 Positioning Devices	
-		
<u>UL 2239</u>	Hardware for the Support of Conduit, Tubing, and Cable	
322	UL 486A-486B Wire Connectors	
<u>UL 498</u>	Attachment Plugs and Receptacles	
<u>UL 514A</u>	A Metallic Outlet Boxes	
324	UL 486A-486B Wire Connectors	
	111 408 Attachment Plugs and Recentacles	
<u>330 L</u>	UL 44 Thermoset-Insulated Wires and Cables	
<u>UL 66</u>	Fixture Wire	

<u>UL 83</u>	Thermoplastic-Insulated Wires and Cables
UL 83	A Fluoropolymer Insulated Wire
UL 51	4B Conduit, Tubing, and Cable Fittings
<u>UL 10</u>	63 Machine-Tool Wires and Cables
<u>UL 1</u> :	565 Positioning Devices
<u>UL 1</u>	569 Metal-Clad Cables
<u>UL 22</u>	25 Cables and Cable-Fittings For Use In Hazardous (Classified) Locations
	UL 2239 Hardware for the Support of Conduit, Tubing, and Cable
332	UL 504 Mineral-Insulated, Metal-Sheathed Cable
	UL 514B Conduit, Tubing and Cable Fittings
<u>334</u>	UL 719 Nonmetallic-Sheathed Cables
UL 22	56 Nonmetallic Sheathed Cable Interconnects
l	JL 62275 Cable Management Systems — Cable Ties for Electrical Installations
<u>335 U</u>	L 2250 Instrumentation Tray Cable
<u>336 U</u>	L 514B Conduit, Tubing, and Cable Fittings
<u>UL 12</u>	77 Electrical Power and Control Tray Cables with Optional Optical-Fiber Members
L	JL 2225 Cables and Cable-Fittings For Use In Hazardous (Classified) Locations
<u>337 U</u>	L 1309A Cable for Use in Mobile Installations
<u>338 U</u>	L 514B Conduit, Tubing, and Cable Fittings
	1. 254 Coming Fatores Ochlas
<u>ו</u> 11 340	L 514B Conduit Tubing and Cable Fittings
<u>340 U</u>	L 493 Thermoplastic-Insulated Underground Feeder and Branch-Circuit Cables
342	UL 514B Conduit. Tubing, and Cable Fittings

UL 12	42 Electrical Intermediate Metal Conduit — Steel
344 UL6	Electrical Rigid Metal Conduit — Steel
UL 6A Elec	rical Rigid Metal Conduit — Aluminum, Red Brass and Stainless Steel
<u>UL 5</u>	14B Conduit, Tubing, and Cable Fittings
<u>348 UL 1</u>	Flexible Metal Conduit
<u>UL 6227</u>	5 Cable Management Systems — Cable Ties for Electrical Installation
350 <u>UL 360</u>	Liquid-Tight Flexible Steel Conduit
UL 514B	Conduit Tubing and Cable Fittings
<u>UL 6227</u>	<u>Solution Cable Management Systems — Cable Ties for Electrical Installation</u>
<u>352</u> <u>UL 651</u>	Schedule 40, 80, Type EB and A Rigid PVC Conduit and Fittings
<u>353</u> <u>UL 651A</u>	Schedule 40 and 80 High Density Polyethylene (HDPE) Conduit
<u>354</u> <u>UL 1990</u>	Nonmetallic Underground Conduit with Conductors
<u>355 UL 2420</u>	Belowground Reinforced Thermosetting Resin Conduit (RTRC) and Fittings
	poveground Reinforced Thermosetting Resin Conduit (RTRC) and Fittings
	<u></u>
-	
<u>UL 2515</u> A	Supplemental Requirements for Extra-Heavy Wall Reinforced Thermosetting Resin
	Conduit (RTRC) and Fittings
<u>356 UL 1660</u>	Liquid-Tight Flexible Nonmetallic Conduit
UL 6227	5 Cable Management Systems — Cable Ties for Electrical Installation
358 UL 514B	<u>Conduit, Tubing, and Cable Fittings</u>
-	
	Flastriad Matallia Tuking Staal
<u>UL 797</u>	
<u>UL 797</u>	A Electrical Metallic Tubing — Aluminum and Stainless Steel
<u>360</u> <u>UL 514</u>	<u>Conduit, Tubing, and Cable Fittings</u>
-	
UL	1652 Flexible Metallic Tubing
362 UI	1653 Electrical Nonmetallic Tubing
-	
<u>UL 6227</u> 5	Cable Management Systems — Cable Ties for Electrical Installation
<u>366</u> <u>UL 870</u>	Wireways, Auxiliary Gutters, and Associated Fittings
<u>368</u> UL 509	Bus Drop Cable
370 ANSI/CS/	C22.2 No. 273 Cablebus
<u>374</u> UL 209	Cellular Metal Floor Raceways and Fittings

<u>UL 3</u>	<u>60</u>	Liquid-Tight Flexible Metal Conduit
	UL 1660	Liquid-Tight Flexible Nonmetallic Conduit
<u>876</u>	UL 870	Wireways, Auxiliary Gutters and Associated Fittings
	111 1053	Power Distribution Blocks
378	<u>UL 1933</u>	<u>Fower Distribution Diocks</u> Wireways, Auxiliary Gutters, and Associated Fittings
382	<u>UL 5A</u>	Nonmetallic Surface Raceways and Fittings
		0_
<u>UL18</u>	<u>33</u>	Manufactured Wiring Systems
<u>UL 4</u>	<u>67</u>	Grounding and Bonding Equipment
<u>UL</u> 4	98	Attachment Plugs and Receptacles
	Attachn	nent Plugs, Cord Connectors and Receptacles with Arcuate (Locking Type) Contacts
<u>UL 49</u>	98E Attachm	ent Plugs, Cord Connectors and Receptacles — Enclosure Types for Environmental
<u>UL 49</u>	98E <u>Attachm</u> Protection	ent Plugs, Cord Connectors and Receptacles — Enclosure Types for Environmental
<u>UL 49</u>	98 <u>E</u> Attachm Protecti	ent Plugs, Cord Connectors and Receptacles — Enclosure Types for Environmental
<u>UL 49</u> <u>UL 49</u>	28E Attachm Protectio 28E Plugs	ent Plugs, Cord Connectors and Receptacles — Enclosure Types for Environmental 20 , Socket-Outlets and Couplers with Arcuate (Locking Type) Contacts
<u>UL 49</u> <u>UL 49</u>	98E Attachm Protection 98F Plugs	ent Plugs, Cord Connectors and Receptacles — Enclosure Types for Environmental on , Socket-Outlets and Couplers with Arcuate (Locking Type) Contacts
<u>UL 49</u> <u>UL 49</u> UL 49	<u>98E</u> <u>Attachm</u> <u>Protecti</u> <u>98F Plugs</u> 98M	ent Plugs, Cord Connectors and Receptacles — Enclosure Types for Environmental 20 3, Socket-Outlets and Couplers with Arcuate (Locking Type) Contacts Marine Shore Power Inlets
<u>UL 49</u> <u>UL 49</u> <u>UL 4</u>	<u>98E</u> <u>Attachm</u> <u>Protecti</u> <u>98E Plugs</u> <u>98M</u>	ent Plugs, Cord Connectors and Receptacles — Enclosure Types for Environmental on , Socket-Outlets and Couplers with Arcuate (Locking Type) Contacts Marine Shore Power Inlets
<u>UL 49</u> <u>UL 49</u> <u>UL 4</u>	<u>98E</u> <u>Attachm</u> <u>Protecti</u> 98F <u>Plugs</u> 98M	ent Plugs, Cord Connectors and Receptacles — Enclosure Types for Environmental on S, Socket-Outlets and Couplers with Arcuate (Locking Type) Contacts Marine Shore Power Inlets
<u>UL 49</u> <u>UL 49</u> <u>UL 4</u>	<u>98E</u> <u>Attachm</u> <u>Protecti</u> <u>98F Plugs</u> <u>98M</u> <u>14D</u>	ient Plugs, Cord Connectors and Receptacles — Enclosure Types for Environmental on s, Socket-Outlets and Couplers with Arcuate (Locking Type) Contacts Marine Shore Power Inlets Cover Plates for Flush-Mounted Wiring Devices
<u>UL 49</u> <u>UL 49</u> <u>UL 4</u>	<u>98E</u> <u>Attachm</u> <u>Protecti</u> <u>98F Plugs</u> <u>98M</u> <u>14D</u>	In Plugs, Cord Connectors and Receptacles — Enclosure Types for Environmental In Socket-Outlets and Couplers with Arcuate (Locking Type) Contacts Marine Shore Power Inlets Cover Plates for Flush-Mounted Wiring Devices
UL 49 UL 49 UL 49 UL 5 UL 5	28E Attachm Protection 28F Plugs 98M 98M 14D 14D	ient Plugs, Cord Connectors and Receptacles — Enclosure Types for Environmental in in </td
<u>UL 49</u> <u>UL 49</u> <u>UL 5</u> <u>UL 5</u>	<u>98E</u> <u>Attachm</u> <u>Protectiv</u> <u>98F Plugs</u> <u>98M</u> <u>14D</u> <u>46C Pol</u>	eent Plugs, Cord Connectors and Receptacles — Enclosure Types for Environmental on Socket-Outlets and Couplers with Arcuate (Locking Type) Contacts Marine Shore Power Inlets Cover Plates for Flush-Mounted Wiring Devices ymeric Materials — Use in Electrical Equipment Evaluations
	28E Attachm Protection 28F Plugs 98M 98M 14D 14D 46C Pol	Itent Plugs, Cord Connectors and Receptacles — Enclosure Types for Environmental on S., Socket-Outlets and Couplers with Arcuate (Locking Type) Contacts Marine Shore Power Inlets <u>Marine Shore Power Inlets</u> <u>Cover Plates for Flush-Mounted Wiring Devices</u> <u>ymeric Materials — Use in Electrical Equipment Evaluations</u> <u>Ground-Fault Circuit-Interrupters</u>
UL 49	28E Attachm Protection 28F Plugs 28F Plugs 98M 14D 46C Pol 43	ient Plugs, Cord Connectors and Receptacles — Enclosure Types for Environmental on is, Socket-Outlets and Couplers with Arcuate (Locking Type) Contacts Marine Shore Power Inlets Cover Plates for Flush-Mounted Wiring Devices ymeric Materials — Use in Electrical Equipment Evaluations Ground-Fault Circuit-Interrupters
UL 49	28E Attachm Protection 28F Plugs 98M 14D 14D 46C Pol 43	Internet Plugs, Cord Connectors and Receptacles — Enclosure Types for Environmental Internet Plugs, Cord Connectors and Receptacles — Enclosure Types for Environmental Internet Plugs, Cord Connectors and Receptacles — Enclosure Types for Environmental Internet Plugs, Cord Connectors and Receptacles — Enclosure Types for Environmental Internet Plugs, Cord Connectors and Receptacles — Enclosure Types for Environmental Internet Plugs, Cord Connectors and Receptacles — Marine Shore Power Inlets Internet Plugs, Cord Connectors and Couplers with Arcuate (Locking Type) Contacts Internet Power Inlets Internet Plates for Flush-Mounted Wiring Devices Internet Plates for Flush-Mounted Wiring Devices Internet Plates for Plates in Electrical Equipment Evaluations Internet Plates Flush-Mounted Plates Plates Flush-Mounted Plates Pla
UL 49 UL 49 UL 49 UL 5 UL 5 UL 9 UL 9	28E Attachm Protection 28F Plugs 28F Plugs 98M 14D 46C Pol 43 21 Tests	inent Plugs, Cord Connectors and Receptacles — Enclosure Types for Environmental initial initial is, Socket-Outlets and Couplers with Arcuate (Locking Type) Contacts Marine Shore Power Inlets Cover Plates for Flush-Mounted Wiring Devices ymeric Materials — Use in Electrical Equipment Evaluations Ground-Fault Circuit-Interrupters for Safety-Related Controls Employing Solid-State Devices
UL 49	28E Attachm Protection 28F Plugs 98M 14D 14D 46C Pol 43 21 Tests	aent Plugs, Cord Connectors and Receptacles — Enclosure Types for Environmental on s, Socket-Outlets and Couplers with Arcuate (Locking Type) Contacts Marine Shore Power Inlets Cover Plates for Flush-Mounted Wiring Devices ymeric Materials — Use in Electrical Equipment Evaluations Ground-Fault Circuit-Interrupters for Safety-Related Controls Employing Solid-State Devices
	28E Attachm Protection 28F Plugs 28F	Inent Plugs, Cord Connectors and Receptacles — Enclosure Types for Environmental on Inent Plugs, Cord Connectors and Receptacles — Enclosure Types for Environmental on Inent Plugs, Cord Connectors and Receptacles — Enclosure Types for Environmental on Inent Plugs, Cord Connectors and Receptacles — Enclosure Types for Environmental on Inent Plugs, Cord Connectors and Receptacles — Enclosure Types for Environmental on Inent Plugs, Cord Connectors and Receptacles — Enclosure Types for Environmental On Inent Plugs, Cord Connectors and Receptacles — Enclosure Types for Environmental On Marine Shore Power Inlets Inent Plates for Flush-Mounted Wiring Devices Inent Pla
UL 49	28E Attachm Protection 28F Plugs 28F Plug	Prent Plugs, Cord Connectors and Receptacles — Enclosure Types for Environmental on Socket-Outlets and Couplers with Arcuate (Locking Type) Contacts Marine Shore Power Inlets Cover Plates for Flush-Mounted Wiring Devices ymeric Materials — Use in Electrical Equipment Evaluations Ground-Fault Circuit-Interrupters for Safety-Related Controls Employing Solid-State Devices pplementary Protectors for Use in Electrical Equipment
	28E Attachm Protection 28F Plugs 28F Plugs 98M 14D 46C Pol 43 21 Tests 277 Su	ent Plugs, Cord Connectors and Receptacles — Enclosure Types for Environmental on s, Socket-Outlets and Couplers with Arcuate (Locking Type) Contacts Marine Shore Power Inlets Cover Plates for Flush-Mounted Wiring Devices ymeric Materials — Use in Electrical Equipment Evaluations Ground-Fault Circuit-Interrupters for Safety-Related Controls Employing Solid-State Devices pplementary Protectors for Use in Electrical Equipment

<u>UL 1998</u>	
	Software in Programmable Components
84 <u>UL 5B</u>	Strut-Type Channel Raceways and Fittings
86 UL 5	Surface Metal Raceways and Fittings
88 UL 5A	Nonmetallic Surface Raceways and Fittings
92 III 62275	Cable Management Systems — Cable Ties for Electrical Installation
02 111 13	Power Limited Circuit Cables
UL 50 Enclo	sures for Electrical Equipment, Non-Environmental Considerations
UL 50E En	closures for Electrical Equipment, Environmental Considerations
<u>UL 514C</u>	Nonmetallic Outlet Boxes, Flush-Device Boxes, and Covers
111 1210	Close 2 Dewer Unite
<u>OL 1310</u>	
<u>UL 2043</u> Fire T Instal	est for Heat and Visible Smoke Release for Discrete Products and Their Accessories ed in Air-Handling Spaces
UL 2577	Suspended Ceiling Power Grid Systems and Equipment
<u>UL 62368-</u> <u>1</u>	Audio/Video, Information and Communication Technology Equipment — Part 1: Safety Requirements
<u>UL 62368-</u> <u>1</u> 396 UL 1072	Audio/Video. Information and Communication Technology Equipment — Part 1: Safety Requirements Medium-Voltage Power Cables
<u>UL 62368-</u> <u>1</u> 396 <u>UL 1072</u>	Audio/Video, Information and Communication Technology Equipment — Part 1: Safety Requirements Medium-Voltage Power Cables
<u>UL 62368-</u> <u>1</u> 196 <u>UL 1072</u>	Audio/Video, Information and Communication Technology Equipment — Part 1: Safety Requirements Medium-Voltage Power Cables
<u>UL 62368-</u> <u>1</u> 396 <u>UL 1072</u>	Audio/Video. Information and Communication Technology Equipment — Part 1: Safety Requirements Medium-Voltage Power Cables
<u>UL 62368-</u> <u>1</u> 196 <u>UL 1072</u>	Audio/Video, Information and Communication Technology Equipment — Part 1: Safety Requirements Medium-Voltage Power Cables
<u>UL 62368-</u> <u>1</u> <u>96 UL 1072</u> 	Audio/Video, Information and Communication Technology Equipment — Part 1: Safety Requirements Medium-Voltage Power Cables 20 General-Use Snap Switches
<u>UL 62368-</u> <u>1</u> 396 <u>UL 1072</u> 04 <u>UL</u>	Audio/Video, Information and Communication Technology Equipment — Part 1: Safety. Requirements Medium-Voltage Power Cables
<u>UL 62368-</u> 1 96 <u>UL 1072</u> 04 <u>UL</u>	Audio/Video, Information and Communication Technology Equipment — Part 1: Safety. Requirements Medium-Voltage Power Cables
<u>UL 62368-</u> <u>1</u> 396 <u>UL 1072</u> 104 <u>UL</u> <u>UL 98</u>	Audio/Video, Information and Communication Technology Equipment — Part 1: Safety. Requirements Medium-Voltage Power Cables
<u>UL 62368-</u> <u>1</u> 396 <u>UL 1072</u> 104 <u>UL</u> <u>UL 98</u> <u>UL 98A</u>	Audio/Video, Information and Communication Technology Equipment — Part 1: Safety Requirements Medium-Voltage Power Cables
UL 62368- 1 396 UL 1072 	Audio/Video, Information and Communication Technology Equipment — Part 1: Safety, Requirements Medium-Voltage Power Cables
UL 62368- 1 396 UL 1072 304 UL UL 98 UL 98A UL 98A	Audio/Video, Information and Communication Technology Equipment — Part 1: Safety. Requirements Medium-Voltage Power Cables
UL 62368- 1 396 UL 1072 	Audio/Video, Information and Communication Technology Equipment — Part 1: Safety, Requirements Medium-Voltage Power Cables 20 General-Use Snap Switches 20 General-Use Snap Switches Enclosed and Dead-Front Switches Open-Type Switches Knife Switches tic Electrical Controls for Household and Similar Use; Part 2: Particular Requirements for Household and Similar
UL 62368- 1 96 UL 1072 04 UL UL 98 UL 98 UL 363 UL 363 UL 489 Automa Timers	Audio/Video, Information and Communication Technology Equipment — Part 1: Safety, Requirements Medium-Voltage Power Cables
UL 62368- 1 396 UL 1072 04 UL UL 98 UL 98A UL 363 UL 489 Automa Timers	Audio/Video, Information and Communication Technology Equipment — Part 1: Safety, Requirements Medium-Voltage Power Cables

UL 917	Clock-Operated Switches
02011	
<u>UL 977</u>	Fused Power-Circuit Devices
UL 1066	Low-Voltage AC and DC Power Circuit Breakers Used in Enclosures
<u>UL 1472</u>	Solid-State Dimming Controls
<u>UL 1429</u>	Pullout Switches
<u>UL 60730-</u>	<u>1</u> Automatic Electrical Controls — Part 1: General Requirements
<u>UL 60730-</u>	Automatic Electrical Controls for Household and Similar Use; Part 2: Particular Requirements for Timers and Time Switches
<u>UL 60730-</u> <u>7</u>	2- Automatic Electrical Controls for Household and Similar Use; Part 2: Particular Requirements for Timers and Time Switches
ANS	/NEMA WD 6–2016 Wiring Devices — Dimensional Specifications
<u>06 UL 4</u>	Attachment Plugs and Receptacles
<u>UL 498B</u>	Receptacles with Integral Switching Means
<u>UL 498B</u>	Receptacles with Integral Switching Means
<u>UL 498B</u> UL 498D	Receptacles with Integral Switching Means Attachment Plugs, Cord Connectors and Receptacles with Arcuate (Locking Type) Contacts
<u>UL 498B</u> <u>UL 498D</u> <u>UL 498E</u> <u>E</u>	Receptacles with Integral Switching Means Attachment Plugs, Cord Connectors and Receptacles with Arcuate (Locking Type) Contacts ttachment Plugs, Cord Connectors and Receptacles — Enclosure Types for Environmental rotection
<u>UL 498B</u> <u>UL 498D</u> <u>UL 498E</u> <u>F</u> <u>UL 498F</u>	<u>Receptacles with Integral Switching Means</u> <u>Attachment Plugs, Cord Connectors and Receptacles with Arcuate (Locking Type) Contacts</u> <u>Ittachment Plugs, Cord Connectors and Receptacles — Enclosure Types for Environmental rotection</u> <u>Plugs, Socket-Outlets and Couplers with Arcuate (Locking Type) Contacts</u>
<u>UL 498B</u> <u>UL 498D</u> <u>UL 498E</u> <u>F</u> <u>UL 498E</u>	<u>Receptacles with Integral Switching Means</u> <u>Attachment Plugs, Cord Connectors and Receptacles with Arcuate (Locking Type) Contacts</u> <u>Ittachment Plugs, Cord Connectors and Receptacles — Enclosure Types for Environmental rotection</u> <u>Plugs, Socket-Outlets and Couplers with Arcuate (Locking Type) Contacts</u>
<u>UL 498B</u> <u>UL 498D</u> <u>UL 498E</u> <u>UL 498E</u> <u>UL 498E</u>	Receptacles with Integral Switching Means Attachment Plugs, Cord Connectors and Receptacles with Arcuate (Locking Type) Contacts ttachment Plugs, Cord Connectors and Receptacles — Enclosure Types for Environmental rotection Plugs, Socket-Outlets and Couplers with Arcuate (Locking Type) Contacts Marine Shore Power Inlets
<u>UL 498B</u> <u>UL 498D</u> <u>UL 498E</u> <u>UL 498F</u> <u>UL 498M</u> <u>UL 514A</u>	Receptacles with Integral Switching Means Attachment Plugs, Cord Connectors and Receptacles with Arcuate (Locking Type) Contacts Ittachment Plugs, Cord Connectors and Receptacles — Enclosure Types for Environmental rotection Plugs, Socket-Outlets and Couplers with Arcuate (Locking Type) Contacts Marine Shore Power Inlets Metallic Outlet Boxes
<u>UL 498B</u> <u>UL 498D</u> <u>UL 498E</u> <u>UL 498E</u> <u>UL 498F</u> <u>UL 498M</u>	Receptacles with Integral Switching Means Attachment Plugs, Cord Connectors and Receptacles with Arcuate (Locking Type) Contacts ttachment Plugs, Cord Connectors and Receptacles — Enclosure Types for Environmental 'rotection Plugs, Socket-Outlets and Couplers with Arcuate (Locking Type) Contacts Marine Shore Power Inlets Metallic Outlet Boxes

<u>UL 514D</u>	Cover Plates for Flush-Mounted Wiring Devices
<u>UL 943</u>	Ground-Fault Circuit-Interrupters
<u>UL 943B</u>	Appliance Leakage-Current Interrupters
<u>UL 943C</u>	Special Purpose Ground-Fault Circuit-Interrupters
<u>UL 970</u>	Retail Fixtures and Merchandising Displays
<u>UL 1286</u>	Office Furnishings Systems
<u>UL 1310</u>	Class 2 Power Units
<u>UL 1682</u>	Plugs, Receptacles, and Cable Connectors, of the Pin and Sleeve Type
UL 1691	Single Pole Locking-Type Separable Connectors
<u>UL 1699</u>	Arc-Fault Circuit-Interrupters
<u>UL</u> 08 <u>UL</u>	2999 Individual Commercial Office Furnishings 44 Thermoset-Insulated Wires and Cables
<u>UL 67</u>	Panelboards
<u>UL 891</u>	Switchboards
<u>UL 1558</u>	Metal-Enclosed Low-Voltage Power Circuit Breaker Switchgear
09	UL 508 Industrial Control Equipment
<u>UL 50</u> 10 <u>ANSI/</u>	8A Industrial Control Panels CSA-C22.2 No. 184.2 Solid-State Controls for Lighting Systems (SSCLS)
UL 153	Portable Electric Luminaires

UL 496	Lampholders
L 498	Attachment Plugs and Receptacles
L 498B	Receptacles with Integral Switching Means
L 498D Atta	achment Plugs, Cord Connectors and Receptacles with Arcuate (Locking Type) Contacts
IL 498E Atta Pro	chment Plugs, Cord Connectors and Receptacles — Enclosure Types for Environmental tection
J <u>L 498F</u> F	Plugs, Socket-Outlets and Couplers with Arcuate (Locking Type) Contacts
UL 542	Fluorescent Lamp Starters
<u>UL 588</u>	Seasonal and Holiday Decorative Products
<u>UL 935</u>	Fluorescent-Lamp Ballasts
UL 943	Ground-Fault Circuit-Interrupters
<u>UL 970</u>	Retail Fixtures and Merchandising Displays
<u>UL 1029</u>	High-Intensity-Discharge Lamp Ballasts
	Ignitore and Deleted Auviliarias for LID Large Dellasts
<u>UL 1029A</u>	Ignitors and Related Auxiliaries for HID Lamp Ballasts
UL 1574	Track Lighting Systems
<u>UL 1598</u>	Luminaires
<u>JL 1598B</u> <u>Lu</u> <u>รเ</u>	minaire Reflector Kits for Installation on Previously Installed Fluorescent Luminaires, pplemental Requirements
	Light Emitting Diode (LED) Retrofit Luminaira Conversion Kita

UL 1993 Self-Ballasted Lamps and Lamp Adapters	
-	
UL 2388 Flexible Lighting Products	
-	
UL 8750 Light Emitting Diode (LED) Equipment for Use in Lighting Products	
-	
UL 8752 Organic Light Emitting Diode (OLED) Panels	
-	
UL 8753 Field-Replaceable Light Emitting Diode (LED) Light Engines	
-	
UL 8754 Holders, Bases and Connectors for Solid-State (LED) Light Engines and Arrays	
-	
UL 8800 Horticultural Lighting Equipment and Systems	
411 UL 1310 Class 2 Power Units	
UL 1838 Low-Voltage Landscape Lighting Systems	
UL 2108 Low-Voltage Lighting Systems	
-	
UL 5085-3 Low Voltage Transformers — Part 3: Class 2 and Class 3 Transfo	rmers
422 ANSI/CSA- C22 2 No. 320 Hand-held motor-operated electric tools — Safety — Particular re	quirements
- Amusement and Caming Machines	
OL 22 Amusement and Gaming Machines	
III 72 Motor Operated Appliances	
UL 13 MOUOI-Operated Appliances	
- Electric Cardening Appliances	
- III 122 Photographia Equipment	
III 141 Cormont Finishing Appliances	
OL 141 Garment Finishing Appliances	
-	
UL 1/4 HOUSENOID Electric Storage lank Water Heaters	
-	

<u>UL 197</u>	Commercial Electric Cooking Appliances
<u>UL 283</u>	Air Fresheners and Deodorizers
<u>UL 399</u>	Drinking Water Coolers
<u>UL 430</u>	Waste Disposers
<u>UL 498</u>	Attachment Plugs and Receptacles
UL 498D /	Attachment Plugs, Cord Connectors and Receptacles with Arcuate (Locking Type) Contacts
UL 498E A E	ttachment Plugs, Cord Connectors and Receptacles — Enclosure Types for Environmental Protection
<u>UL 498F</u>	Plugs, Socket-Outlets and Couplers with Arcuate (Locking Type) Contacts
<u>UL 499</u>	Electric Heating Appliances
<u>UL 507</u>	Electric Fans
<u>UL 514A</u>	Metallic Outlet Boxes
UL 515	Electric Resistance Trace Heating for Commercial Applications
<u>UL 561</u>	Floor Finishing Machines
<u>UL 574</u>	Electric Oil Heaters
UI 621	Ice Cream Makers
02021	
<u>UL 705</u>	Power Ventilators
<u>UL 710B</u>	Recirculating Systems
111 740	
<u>UL /49</u>	Housenoid Disnwasners

-	
<u>UL 751</u>	Vending Machines
_	
<u>UL 763</u>	Motor-Operated Commercial Food Preparing Machines
-	
<u>UL 778</u>	Motor-Operated Water Pumps
_	
	Heating Water Supply and Dewar Bailare Electric
<u>UL 034</u>	Heating, water Suppry, and Power Bollers — Electric
<u>UL 858</u>	Household Electric Ranges
_	
111 875	Electric Dry-Bath Heaters
-	
<u>UL 921</u>	Commercial Dishwashers
-	
UI 923	Microwave Cooking Appliances
-	
<u>UL 943</u>	Ground-Fault Circuit-Interrupters
-	
UL 962	Household and Commercial Furnishings
_	
<u>UL 962A</u>	Furniture Power Distribution Units
-	
<u>UL 979</u>	Water Treatment Appliances
_	
	Motor Operated Household Food Propering Machines
01 902	
<u>UL 987</u>	Stationary and Fixed Electric Tools
-	
LII 1017	Vacuum Cleaners, Blower Cleaners, and Household Floor Finishing Machines
-	
<u>UL 1026</u>	Household Electric Cooking and Food Serving Appliances
-	
UL 1086	Household Trash Compactors
-	
<u>UL 1090</u>	Electric Snow Movers

<u>UL 1206</u>	Electric Commercial Clothes-Washing Equipment
<u>UL 1240</u>	Electric Commercial Clothes-Drying Equipment
UL 1278	Movable and Wall- or Ceiling-Hung Electric Room Heaters
	Electric Lawn Mowers
111 1450	Mater Operated Air Compressors, Vacuum Dumps, and Daipting Equipment
<u>UL 1430</u>	Motor-Operated Air Compressors, Vacuum Pumps, and Painting Equipment
<u>UL 1453</u>	Electric Booster and Commercial Storage Tank Water Heaters
<u>UL 1576</u>	Flashlights and Lanterns
<u>UL 1594</u>	Sewing and Cutting Machines
<u>UL 1647</u>	Motor-Operated Massage and Exercise Machines
<u>UL 1727</u>	Commercial Electric Personal Grooming Appliances
<u>UL 1776</u>	High-Pressure Cleaning Machines
UL 2157	Electric Clothes Washing Machines and Extractors
UL 2158	Electric Clothes Dryers
022100	
111 0505	Inductrial Metalucation and Meashursking Machine Teolo
<u>UL 2000</u>	
<u>UL 60335-</u> <u>3</u>	2- Household and Similar Electrical Appliances, Part 2: Particular Requirements for Electric Irons
UL 60335-	2- Household and Similar Electrical Appliances. Part 2: Particular Requirements for Shavers
8	Hair Clippers, and Similar Appliances
<u>UL 60335-</u>	2- Household and Similar Electrical Appliances, Part 2: Particular Requirements for

<u>UL 60335-2-</u> 40	Household and Similar Electrical Appliances, Part 2: Particular Requirements for Electrical Heat Pumps, Air-Conditioners and Dehumidifiers
UL 60335-2-	Household and Similar Electrical Appliances — Safety — Part 2-67: Particular
<u> 67</u>	Requirements for Floor Treatment Machines, For Commercial Use
UL 60335-2- <u>88</u>	Household and Similar Electrical Appliances — Safety — Part 2-68: Particular Requirements for Spray Extraction Machines, for Commercial Use
UL 60335-2- 79	Household and Similar Electrical Appliances — Safety — Part 2-79: Particular Requirements for High Pressure Cleaners and Steam Cleaners
UL 60730-2- 2	Automatic Electrical Controls; Part 2: Particular Requirements for Temperature Sensing Controls
UL 60745-1	Hand-Held Motor-Operated Electric Tools — Safety — Part 1: General Requirements
UL 60745-2-	Hand-Held Motor-Operated Electric Tools — Safety — Part 2-1: Particular Requirements for Drills and Impact Drills
<u>UL 60745-2-</u>	Hand-Held Motor-Operated Electric Tools — Safety — Part 2-2: Particular Requirements for Screwdrivers and Impact Wrenches
UL 60745-2- 3	Hand-Held Motor-Operated Electric Tools — Safety — Part 2-3: Particular Requirements for Grinders, Polishers, and Disk-Type Sanders
<u>UL 60745-2-</u> <u>I</u>	Hand-Held Motor-Operated Electric Tools — Safety — Part 2-4: Particular Requirements for Sanders and Polishers Other Than Disk Type
UL 60745-2-	Hand-Held Motor-Operated Electric Tools — Safety — Part 2-5: Particular Requirements for Circular Saws
<u>JL 60745-2-</u>	Hand-Held Motor-Operated Electric Tools — Safety — Part 2-6: Particular Requirements for Hammers
<u>JL 60745-2-</u>	Hand-Held Motor-Operated Electric Tools — Safety — Part 2-8: Particular Requirements for Shears and Nibblers
UL 60745-2-	Hand-Held Motor-Operated Electric Tools — Safety — Part 2-9: Particular Requirements fo

<u>UL 60745-2-</u> <u>11</u>	Hand-Held Motor-Operated Electric Tools — Safety — Part 2-11: Particular Requirements for Reciprocating Saws
<u>UL 60745-2-</u> 12	Hand-Held Motor-Operated Electric Tools — Safety — Part 2-12: Particular Requirements For Concrete Vibrators
<u>UL 60745-2-</u> 13	Hand-Held Motor-Operated Electric Tools — Safety — Part 2-13: Particular Requirements For Chain Saws
<u>UL 60745-2-</u> 14	Hand-Held Motor-Operated Electric Tools — Safety — Part 2-14: Particular Requirements for Planers
<u>UL 60745-2-</u> 15	Hand-Held Motor-Operated Electric Tools — Safety — Part 2-15: Particular Requirements for Hedge Trimmers
<u>UL 60745-2-</u> 16	Hand-Held Motor-Operated Electric Tools — Safety — Part 2-16: Particular Requirements for Tackers
<u>UL 60745-2-</u> 17	Hand-Held Motor-Operated Electric Tools — Safety — Part 2-17: Particular Requirements for Routers and Trimmers
<u>UL 60745-2-</u> 18	Hand-Held Motor-Operated Electric Tools — Safety — Part 2-18: Particular Requirements For Strapping Tools
<u>UL 60745-2-</u> 19	Hand-Held Motor-Operated Electric Tools — Safety — Part 2-19: Particular Requirements for Jointers
<u>UL 60745-2-</u> 20	Hand-Held Motor-Operated Electric Tools — Safety — Part 2-20: Particular Requirements for Band Saws
<u>UL 60745-2-</u> 21	Hand-Held Motor-Operated Electric Tools — Safety — Part 2-21: Particular Requirements For Drain Cleaners
<u>UL 60745-2-</u> 22	Hand-Held Motor-Operated electric Tools — Safety — Part 2-22: Particular Requirements for Cut-Off Machines
<u>UL 60745-2-</u> 23	Hand-Held Motor-Operated electric Tools — Safety — Part 2-23: Particular Requirements for Die Grinders and Small Rotary Tools
<u>UL 62841-</u> <u>E</u> 1 <u>N</u>	lectric Motor-Operated Hand-Held Tools, Transportable Tools And Lawn And Garden lachinery — Safety — Part 1: General Requirements

<u>UL 62841-</u> <u>2-1</u>	Electric Motor-Operated Hand-Held Tools, Transportable Tools And Lawn And Garden Machinery — Safety — Part 2-1: Particular Requirements For Hand-Held Drills and Impact Drills
<u>UL 62841-</u> <u>2-2</u>	Electric Motor-Operated Hand-Held Tools, Transportable Tools And Lawn And Garden Machinery — Safety — Part 2-2: Particular Requirements For Screwdrivers And Impact Wrenches
<u>UL 62841-</u> <u>2-3</u>	Electric Motor-Operated Hand-Held Tools, Transportable Tools And Lawn And Garden Machinery — Safety — Part 2-3: Particular Requirements For Hand-Held Grinders, Polishers, and Disk-Type Sanders
<u>UL 62841-</u> <u>2-4</u>	Electric Motor-Operated Hand-Held Tools, Transportable Tools And Lawn And Garden Machinery — Safety — Part 2-4: Particular Requirements For Hand-Held Sanders And Polishers Other Than Disc Type
<u>UL 62841-</u> <u>2-5</u>	Electric Motor-Operated Hand-Held Tools, Transportable Tools And Lawn And Garden Machinery — Safety — Part 2-5: Particular Requirements For Hand-Held Circular Saws
<u>UL 62841-</u> <u>2-8</u>	Electric Motor-Operated Hand-Held Tools, Transportable Tools And Lawn And Garden Machinery — Safety — Part 2-8: Particular Requirements For Hand-Held Shears and Nibblers
<u>UL 62841-</u> <u>2-9</u>	Electric Motor-Operated Hand-Held Tools, Transportable Tools And Lawn And Garden Machinery — Safety — Part 2-9: Particular Requirements For Hand-Held Tappers And Threaders
<u>UL 62841-2</u> <u>10</u>	 <u>Electric Motor-Operated Hand-Held Tools, Transportable Tools And Lawn And Garden</u> <u>Machinery — Safety — Part 2-10: Particular Requirements For Hand-Held Mixers</u>
<u>UL 62841-2</u> <u>11</u>	 <u>Electric Motor-Operated Hand-Held Tools, Transportable Tools And Lawn And Garden</u> <u>Machinery — Safety — Part 2-11: Particular Requirements for Hand-Held Reciprocating</u> <u>Saws</u>
<u>UL 62841-2</u> <u>14</u>	 <u>Electric Motor-Operated Hand-Held Tools, Transportable Tools And Lawn And Garden</u> <u>Machinery — Safety — Part 2-14: Particular Requirements For Hand-Held Planers</u>
<u>UL 62841-2</u> <u>17</u>	 <u>Electric Motor-Operated Hand-Held Tools, Transportable Tools And Lawn And Garden</u> <u>Machinery — Safety — Part 2-17: Particular Requirements For Hand-Held Routers</u>
<u>UL 62841-2</u> 21	- <u>Electric Motor-Operated Hand-Held Tools, Transportable Tools And Lawn And Garden</u> <u>Machinery — Safety — Part 2-21: Particular Requirements For Hand-Held Drain Cleaners</u>
<u>UL 62841-</u> <u>3-1</u>	Electric Motor-Operated Hand-Held Tools, Transportable Tools And Lawn And Garden Machinery — Safety — Part 3-1: Particular Requirements For Transportable Table Saws

JL 62811- Electric Motor-Operated Hand-Held Tools, Transportable Tools And Lawn And Garden Machinery		
JL 62841- Electric Motor-Operated Hand-Held Tools. Transportable Tools And Lawn And Garden Machinery. Safety. Part 3-6: Particular Requirements For Transportable Diamond Drills with Liquid System JL 62841- Electric Motor-Operated Hand-Held Tools. Transportable Tools And Lawn And Garden Machinery. Safety. Part 3-9: Particular Requirements For Transportable Mitre Saws JL 62841-3: Electric Motor-Operated Hand-Held Tools. Transportable Tools And Lawn And Garden Machinery. Safety. Part 3-10: Particular Requirements for Transportable Cut-Off Machines JL 62841-3: Electric Motor-Operated Hand-Held Tools. Transportable Tools And Lawn And Garden Machinery. Safety. Part 3-12: Particular Requirements for Transportable Threading Machinery. Safety. Part 3-13: Particular Requirements for Transportable Drills JL 62841-3: Electric Motor-Operated Hand-Held Tools. Transportable Tools And Lawn And Garden Machinery. Safety. Part 3-13: Particular Requirements for Transportable Drills JL 62841-3: Electric Motor-Operated Hand-Held Tools. Transportable Tools And Lawn And Garden Machinery. Safety. Part 3-14: Particular Requirements for Transportable Drain Cleaner JL 62841-3: Electric Motor-Operated Hand-Held Tools. Transportable Tools And Lawn And Garden Machinery. Safety. Part 3-1000: Particular Requirements for Trans	<u>UL 62841-</u> 3-4	Electric Motor-Operated Hand-Held Tools, Transportable Tools And Lawn And Garden Machinery — Safety — Part 3-4: Particular Requirements for Transportable Bench Grinders
JL 62841. Electric Motor-Operated Hand-Held Tools. Transportable Tools And Lawn And Garden Machinery. L6 Machinery. Safety. Part 3-6: Particular Requirements For Transportable Diamond Drills with Liquid System JL 62841. Electric Motor-Operated Hand-Held Tools. Transportable Tools And Lawn And Garden Machinery. Safety. L9 Machinery. Safety. Part 3-9: Particular Requirements For Transportable Mitre Saws JL 62841.3: Electric Motor-Operated Hand-Held Tools. Transportable Tools And Lawn And Garden Machines Machinery. JL 62841.3: Electric Motor-Operated Hand-Held Tools. Transportable Tools And Lawn And Garden Machines Machinery. JL 62841.3: Electric Motor-Operated Hand-Held Tools. Transportable Tools And Lawn And Garden Machines Machinery. JL 62841.3: Electric Motor-Operated Hand-Held Tools. Transportable Tools And Lawn And Garden Machinery. Safety. JL 62841.3: Electric Motor-Operated Hand-Held Tools. Transportable Tools And Lawn And Garden Machinery. Safety. JL 62841.3: Electric Motor-Operated Hand-Held Tools. Transportable Tools And Lawn And Garden Machinery. Safety. JL 62841.3: Electric Motor-Operated Hand-Held Tools. Transportable Tools And Lawn And Garden Machinery. Safety. JL 62841.4: Electric Motor-Operated Hand-Held Tools. Transportable Tools And Lawn And Gar		
JL 62841- Electric Motor-Operated Hand-Held Tools. Transportable Tools And Lawn And Garden Machinery — Safety — Part 3-9: Particular Requirements For Transportable Mitre Saws JL 62841-3: Electric Motor-Operated Hand-Held Tools. Transportable Tools And Lawn And Garden 0 JL 62841-3: Electric Motor-Operated Hand-Held Tools. Transportable Tools And Lawn And Garden 0 JL 62841-3: Electric Motor-Operated Hand-Held Tools. Transportable Tools And Lawn And Garden 1 2 Machinery — Safety — Part 3-12: Particular Requirements for Transportable Threading Machines JL 62841-3: Electric Motor-Operated Hand-Held Tools. Transportable Tools And Lawn And Garden 1 3 Machinery — Safety — Part 3-13: Particular Requirements For Transportable Drills JL 62841-3: Electric Motor-Operated Hand-Held Tools. Transportable Tools And Lawn And Garden 1 4 Machinery — Safety — Part 3-14: Particular Requirements for Transportable Drills JL 62841-3: Electric Motor-Operated Hand-Held Tools. Transportable Tools And Lawn And Garden 1 JL 62841-4: Electric Motor-Operated Hand-Held Tools. Transportable Tools And Lawn And Garden 1 JL 62841-4: Electric Motor-Operated Hand-Held Tools. Transportable Tools And Lawn And Garden 1 JL 62841-4: Electric Motor-Operated Hand-Held Tools. Transportable Tools And Lawn And Garden 1 JL 62841-4: Electric Motor-Operated Hand-Held Tools. Transportable Tools	<u>UL 62841-</u> 3-6	Electric Motor-Operated Hand-Held Tools, Transportable Tools And Lawn And Garden Machinery — Safety — Part 3-6: Particular Requirements For Transportable Diamond Drills with Liquid System
JL 62841- Electric Motor-Operated Hand-Held Tools. Transportable Tools And Lawn And Garden Machinery — Safety — Part 3-9. Particular Requirements For Transportable Mitre Saws JL 62841-3: Electric Motor-Operated Hand-Held Tools. Transportable Tools And Lawn And Garden Machines JL 62841-3: Electric Motor-Operated Hand-Held Tools. Transportable Tools And Lawn And Garden Machines JL 62841-3: Electric Motor-Operated Hand-Held Tools. Transportable Tools And Lawn And Garden Machinery — Safety — Part 3-12: Particular Requirements for Transportable Threading Machines JL 62841-3: Electric Motor-Operated Hand-Held Tools. Transportable Tools And Lawn And Garden Machinery — Safety — Part 3-13: Particular Requirements For Transportable Drills JL 62841-3: Electric Motor-Operated Hand-Held Tools. Transportable Tools And Lawn And Garden Machinery — Safety — Part 3-14: Particular Requirements For Transportable Drills JL 62841-3: Electric Motor-Operated Hand-Held Tools. Transportable Tools And Lawn And Garden Machinery — Safety — Part 3-100: Particular Requirements for Transportable Laser Engravers JL 62841-4: Electric Motor-Operated Hand-Held Tools. Transportable Tools And Lawn And Garden Machinery — Safety — Part 4-1: Particular Requirements for Chain Saws JL 62841-4: Electric Motor-Operated Hand-Held Tools. Transportable Tools And Lawn And Garden Machinery — Safety — Part 4-2: Particular Requirements for Chain Saws JL 62841-4: Electric Motor-Operated Hand-Held Tools. Transportable Tools And Lawn And Garden Machinery — Safety — Part 4-2: Particular R		
JL 62841-3: Electric Motor-Operated Hand-Held Tools, Transportable Tools And Lawn And Garden Machines JL 62841-3: Electric Motor-Operated Hand-Held Tools, Transportable Tools And Lawn And Garden Aachinery — Safety — Part 3-12: Particular Requirements for Transportable Threading Machines JL 62841-3: Electric Motor-Operated Hand-Held Tools, Transportable Tools And Lawn And Garden Machines JL 62841-3: Electric Motor-Operated Hand-Held Tools, Transportable Tools And Lawn And Garden Machinery — Safety — Part 3-13: Particular Requirements For Transportable Drills JL 62841-3: Electric Motor-Operated Hand-Held Tools, Transportable Tools And Lawn And Garden Machinery — Safety — Part 3-14: Particular Requirements for Transportable Drills JL 62841-3: Electric Motor-Operated Hand-Held Tools, Transportable Tools And Lawn And Garden Machinery — Safety — Part 3-1000: Particular Requirements for Transportable Drain Cleaner Machinery — Safety — Part 3-1000: Particular Requirements for Transportable Laser Engravers JL 62841-4: Electric Motor-Operated Hand-Held Tools, Transportable Tools And Lawn And Garden Machinery — Safety — Part 4-100: Particular Requirements for Chain Saws JL 62841-4: Electric Motor-Operated Hand-Held Tools, Transportable Tools And Lawn And Garden Machinery — Safety — Part 4-2: Particular Requirements for Chain Saws JL 62841-4: Electric Motor-Operated Hand-Held Tools, Transportable Tools And Lawn And Garden Machinery — Safety — Part 4-1000: Particular Requirements for Utility Machines L Electric Motor-Operated Hand-Held Tools, Tra	UL 62841- 3-9	Electric Motor-Operated Hand-Held Tools, Transportable Tools And Lawn And Garden Machinery — Safety — Part 3-9: Particular Requirements For Transportable Mitre Saws
JL 62841-3- 2 Electric Motor-Operated Hand-Held Tools, Transportable Tools And Lawn And Garden Machinery — Safety — Part 3-12: Particular Requirements for Transportable Threading Machinery JL 62841-3- 3 Electric Motor-Operated Hand-Held Tools, Transportable Tools And Lawn And Garden Machinery — Safety — Part 3-13: Particular Requirements For Transportable Drills JL 62841-3- 4 Electric Motor-Operated Hand-Held Tools, Transportable Tools And Lawn And Garden Machinery — Safety — Part 3-14: Particular Requirements for Transportable Drain Cleaners JL 62841-3- 4 Electric Motor-Operated Hand-Held Tools, Transportable Tools And Lawn And Garden Machinery — Safety — Part 3-1000: Particular Requirements for Transportable Laser Engravers JL 62841-4- 5 Electric Motor-Operated Hand-Held Tools, Transportable Tools And Lawn And Garden Machinery — Safety — Part 4-1: Particular Requirements for Chain Saws JL 62841-4- 5 Electric Motor-Operated Hand-Held Tools, Transportable Tools And Lawn And Garden Machinery — Safety — Part 4-1: Particular Requirements for Chain Saws JL 62841-4- 5 Electric Motor-Operated Hand-Held Tools, Transportable Tools And Lawn And Garden Machinery — Safety — Part 4-2: Particular Requirements for Hedge Trimmers JL 62841-4- 5 Electric Motor-Operated Hand-Held Tools, Transportable Tools And Lawn And Garden Machinery — Safety — Part 4-1:000: Particular Requirements For Utility Machines L Electric Motor-Operated Hand-Held Tools, Transportable Tools And Lawn And Garden Machinery — Safety — Part 4-1:000: Particular Requirements For Utility Machines L	UL 62841-3 10	<u>Electric Motor-Operated Hand-Held Tools, Transportable Tools And Lawn And Garden</u> <u>Machinery — Safety — Part 3-10: Particular Requirements for Transportable Cut-Off</u> <u>Machines</u>
JL 62841-3- Electric Motor-Operated Hand-Held Tools, Transportable Tools And Lawn And Garden Machinery — Safety — Part 3-13: Particular Requirements For Transportable Drills JL 62841-3- Electric Motor-Operated Hand-Held Tools, Transportable Tools And Lawn And Garden Machinery — Safety — Part 3-14: Particular Requirements for Transportable Drain Cleaners JL 62841-3- Electric Motor-Operated Hand-Held Tools, Transportable Tools And Lawn And Garden Machinery — Safety — Part 3-1000: Particular Requirements for Transportable Laser Engravers JL 62841-4- Electric Motor-Operated Hand-Held Tools, Transportable Tools And Lawn And Garden Machinery — Safety — Part 4-1: Particular Requirements for Chain Saws JL 62841-4- Electric Motor-Operated Hand-Held Tools, Transportable Tools And Lawn And Garden Machinery — Safety — Part 4-1: Particular Requirements for Chain Saws JL 62841- Electric Motor-Operated Hand-Held Tools, Transportable Tools And Lawn And Garden Machinery — Safety — Part 4-2: Particular Requirements for Hedge Trimmers UL 62841-4- Electric Motor-Operated Hand-Held Tools, Transportable Tools And Lawn And Garden Machinery — Safety — Part 4-1000: Particular Requirements For Utility Machines 24 UL 499 Electric Heating Appliances UL 1042 Electric Baseboard Heating Equipment UL 1673 Electric Space Heating Cables	<u>UL 62841-3</u>	B- Electric Motor-Operated Hand-Held Tools, Transportable Tools And Lawn And Garden Machinery — Safety — Part 3-12: Particular Requirements for Transportable Threading Machines
JL 62841-3- Electric Motor-Operated Hand-Held Tools, Transportable Tools And Lawn And Garden Machinery — Safety — Part 3-14: Particular Requirements for Transportable Drain Cleaners JL 62841-3- Electric Motor-Operated Hand-Held Tools, Transportable Tools And Lawn And Garden Machinery — Safety — Part 3-1000: Particular Requirements for Transportable Laser Engravers JL 62841-4- Electric Motor-Operated Hand-Held Tools, Transportable Tools And Lawn And Garden Machinery — Safety — Part 4-1: Particular Requirements for Chain Saws JL 62841-4- Electric Motor-Operated Hand-Held Tools, Transportable Tools And Lawn And Garden Machinery — Safety — Part 4-2: Particular Requirements for Chain Saws JL 62841- Electric Motor-Operated Hand-Held Tools, Transportable Tools And Lawn And Garden Machinery — Safety — Part 4-2: Particular Requirements for Hedge Trimmers UL 62841-4- Electric Motor-Operated Hand-Held Tools, Transportable Tools And Lawn And Garden Machinery — Safety — Part 4-2: Particular Requirements for Hedge Trimmers UL 62841-4- Electric Motor-Operated Hand-Held Tools, Transportable Tools And Lawn And Garden 1000 Machinery — Safety — Part 4-1:000: Particular Requirements For Utility Machines 24 UL 499 Electric Baseboard Heating Equipment UL 1042 Electric Space Heating Cables	UL 62841-3 13	<u>Electric Motor-Operated Hand-Held Tools, Transportable Tools And Lawn And Garden</u> <u>Machinery — Safety — Part 3-13: Particular Requirements For Transportable Drills</u>
000 Machinery — Safety — Part 3-1000: Particular Requirements for Transportable Laser Engravers JL 62841-4- Electric Motor-Operated Hand-Held Tools, Transportable Tools And Lawn And Garden Machinery — Safety — Part 4-1: Particular Requirements for Chain Saws JL 62841- -2 Electric Motor-Operated Hand-Held Tools, Transportable Tools And Lawn And Garden Machinery — Safety — Part 4-2: Particular Requirements for Hedge Trimmers UL 62841-4- -2 Electric Motor-Operated Hand-Held Tools, Transportable Tools And Lawn And Garden Machinery — Safety — Part 4-2: Particular Requirements for Hedge Trimmers UL 62841-4- -2 Electric Motor-Operated Hand-Held Tools, Transportable Tools And Lawn And Garden Machinery — Safety — Part 4-1000: Particular Requirements For Utility. Machines 24 UL 499 Electric Heating Appliances UL 1042 Electric Baseboard Heating Equipment UL 1673 Electric Space Heating Cables	UL 62841-3 14 UL 62841-3	 <u>Electric Motor-Operated Hand-Held Tools, Transportable Tools And Lawn And Garden</u> <u>Machinery — Safety — Part 3-14: Particular Requirements for Transportable Drain Cleaners</u> Electric Motor-Operated Hand-Held Tools, Transportable Tools And Lawn And Garden
JL 62841-4- Electric Motor-Operated Hand-Held Tools, Transportable Tools And Lawn And Garden Machinery — Safety — Part 4-1: Particular Requirements for Chain Saws JL 62841- -2 Electric Motor-Operated Hand-Held Tools, Transportable Tools And Lawn And Garden Machinery — Safety — Part 4-2: Particular Requirements for Hedge Trimmers UL 62841-4- 1000 Electric Motor-Operated Hand-Held Tools, Transportable Tools And Lawn And Garden Machinery — Safety — Part 4-1000: Particular Requirements For Utility Machines 24 UL 429 Electric Heating Appliances UL 1042 Electric Baseboard Heating Equipment UL 1673 Electric Space Heating Cables	1000	<u>Machinery — Safety — Part 3-1000: Particular Requirements for Transportable Laser</u> Engravers
JL 62841- -2 Electric Motor-Operated Hand-Held Tools, Transportable Tools And Lawn And Garden Machinery — Safety — Part 4-2: Particular Requirements for Hedge Trimmers UL 62841-4- 1000 Electric Motor-Operated Hand-Held Tools, Transportable Tools And Lawn And Garden Machinery — Safety — Part 4-1000: Particular Requirements For Utility Machines 24 UL 499 Electric Heating Appliances UL 1042 Electric Baseboard Heating Equipment UL 1673 Electric Space Heating Cables	<u>UL 62841-4</u> 1	- <u>Electric Motor-Operated Hand-Held Tools, Transportable Tools And Lawn And Garden</u> <u>Machinery — Safety — Part 4-1: Particular Requirements for Chain Saws</u>
UL 62841-4- 1000 Electric Motor-Operated Hand-Held Tools, Transportable Tools And Lawn And Garden Machinery — Safety — Part 4-1000: Particular Requirements For Utility Machines 24 UL 499 Electric Heating Appliances UL 1042 Electric Baseboard Heating Equipment UL 1673 Electric Space Heating Cables	<u>UL 62841-</u> 1-2	Electric Motor-Operated Hand-Held Tools, Transportable Tools And Lawn And Garden Machinery — Safety — Part 4-2: Particular Requirements for Hedge Trimmers
UL 1042 Electric Baseboard Heating Equipment UL 1673 Electric Space Heating Cables	<u>UL 628</u> <u>1000</u> 24 UL 499	<u>41-4-</u> Electric Motor-Operated Hand-Held Tools, <u>Transportable Tools And Lawn And Garden</u> <u>Machinery — Safety — Part 4-1000: Particular Requirements For Utility Machines</u> <u>Electric Heating Appliances</u>
UL 1673 Electric Space Heating Cables	<u>UL 1042</u>	Electric Baseboard Heating Equipment
	<u>UL 1673</u>	Electric Space Heating Cables
UL 1693 Electric Radiant Heating Panels and Heating Panel Sets	<u>UL 1693</u>	Electric Radiant Heating Panels and Heating Panel Sets

<u>UL 1995</u>	Heating and Cooling Equipment
<u>UL 1996</u>	Electric Duct Heaters
<u>UL 2021</u>	Fixed and Location-Dedicated Electric Room Heaters
	2. Electric Liecting Decluste for Electroned Opiling Installation
<u>UL 2683</u> 25 <u>UL 508</u>	Industrial Control Equipment
<u>UL 2021</u>	Fixed and Location-Dedicated Electric Room Heaters
26 IEEE	Testing, Design, Installation and Maintenance of Electrical Resistance Trace Heating for
<u> </u>	
UL 1588	Roof and Gutter De-Icing Cable Units
<u>UL 2049</u> 27 <u>IEEE</u> 515	Residential Pipe Heating Cable Testing, Design, Installation and Maintenance of Electrical Resistance Trace Heating for Industrial Applications
<u>UL 515</u> <u>E</u>	lectrical Resistance Heat Tracing for Commercial Applications
<u>UL :</u>	2049 Residential Pipe Heating Cable
<u>130 UL 4</u>	Armored Cable
<u>UL 98</u>	Enclosed and Dead-Front Switches
<u>UL 347 M</u>	edium-Voltage AC Contactors, Controllers, and Control Centers
<u>UL 347A</u>	Medium Voltage Power Conversion Equipment
UL 489 Mold	ed-Case Circuit Breakers, Molded-Case Switches and Circuit-Breaker Enclosures
<u>UL 508</u>	
	Power Ventilators
02700	
UL 745-1	Portable Electric Tools

<u>JL 845</u>	Motor Control Centers
<u>UL 987</u>	Stationary and Fixed Electric Tools
JL 1004-1	Rotating Electrical Machines — General Requirements
UL 1004-2	Impedance Protected Motors
<u>UL 1004-3</u>	Thermally Protected Motors
<u>UL 1004-6</u>	Servo and Stepper Motors
<u>UL 1004-7</u>	Electronically Protected Motors
<u>UL 1004-8</u>	Inverter Duty Motors
JL 1004-9	Form Wound and Medium Voltage Rotating Electrical Machines
JL 1066	Low-Voltage AC and DC Power Circuit Breakers Used in Enclosures
<u>JL 1066</u> <u>UL 1569</u>	Low-Voltage AC and DC Power Circuit Breakers Used in Enclosures Metal Clad Cables
<u>UL 1066</u> <u>UL 1569</u> <u>UL 1812</u>	Low-Voltage AC and DC Power Circuit Breakers Used in Enclosures Metal Clad Cables Ducted Heat Recovery Ventilators
<u>UL 1066</u> <u>UL 1569</u> <u>UL 1812</u> <u>UL 1815</u>	Low-Voltage AC and DC Power Circuit Breakers Used in Enclosures Metal Clad Cables Ducted Heat Recovery Ventilators Nonducted Heat Recovery Ventilators
<u>UL 1569</u> <u>UL 1812</u> <u>UL 1815</u> <u>JL 2565</u>	Low-Voltage AC and DC Power Circuit Breakers Used in Enclosures Metal Clad Cables Ducted Heat Recovery Ventilators Nonducted Heat Recovery Ventilators Industrial Metalworking and Woodworking Machine Tools
<u>JL 1066</u> <u>UL 1569</u> <u>UL 1812</u> <u>UL 1815</u> <u>JL 2565</u> <u>JL 60034-1</u>	Low-Voltage AC and DC Power Circuit Breakers Used in Enclosures Metal Clad Cables Ducted Heat Recovery Ventilators Nonducted Heat Recovery Ventilators Industrial Metalworking and Woodworking Machine Tools Rotating Electrical Machines — Part 1: Rating and Performance
<u>JL 1066</u> <u>UL 1569</u> <u>UL 1812</u> <u>UL 1815</u> <u>JL 2565</u> <u>JL 60034-1</u> <u>JL 60335-2-0</u>	Low-Voltage AC and DC Power Circuit Breakers Used in Enclosures Metal Clad Cables Metal Clad Cables Ducted Heat Recovery Ventilators Nonducted Heat Recovery Ventilators Industrial Metalworking and Woodworking Machine Tools Rotating Electrical Machines — Part 1: Rating and Performance Household and Similar Electrical Appliances — Part 2: Particular Requirements for Electrical Heat Pumps, Air-Conditioners and Dehumidifiers

<u>1</u>	Machinery — Safety — Part 1: General Requirements
<u>UL 60745-</u> 2 <u>-1</u>	Electric Motor-Operated Hand-Held Tools, Transportable Tools And Lawn And Garden Machinery — Safety — Part 2-1: Particular Requirements For Hand-Held Drills and Impact Drills
<u>UL 60745-</u> 2-2	Electric Motor-Operated Hand-Held Tools, Transportable Tools And Lawn And Garden Machinery — Safety — Part 2-2: Particular Requirements For Screwdrivers And Impact Wrenches
<u>UL 60745-</u> 2-3	Electric Motor-Operated Hand-Held Tools, Transportable Tools And Lawn And Garden Machinery — Safety — Part 2-3: Particular Requirements For Hand-Held Grinders, Polishers and Disk-Type Sanders
<u>UL 60745-</u> 2-4	Electric Motor-Operated Hand-Held Tools, Transportable Tools And Lawn And Garden Machinery — Safety — Part 2-4: Particular Requirements For Hand-Held Sanders And Polishers Other Than Disc Type
<u>UL 60745-</u> 2-5	Electric Motor-Operated Hand-Held Tools, Transportable Tools And Lawn And Garden Machinery — Safety — Part 2-5: Particular Requirements For Hand-Held Circular Saws
<u>UL 60745-</u> 2-8	Electric Motor-Operated Hand-Held Tools, Transportable Tools And Lawn And Garden Machinery — Safety — Part 2-8: Particular Requirements For Hand-Held Shears and Nibblers
<u>UL 60947-1</u>	Low-Voltage Switchgear and Controlgear — Part 1: General Rules
<u>UL 60947-4</u> 1	<u>- Low-Voltage Switchgear and Controlgear — Part 4-1: Contactors and Motor-Starters — Electromechanical Contactors and Motor-Starters</u>
<u>UL 60947-4</u> 2	<u> Low-Voltage Switchgear and Controlgear — Part 4-2: Contactors and Motor-Starters — AC Semiconductor Motor Controllers and Starters</u>
<u>UL 60947-5</u> 1	<u>- Low-Voltage Switchgear and Controlgear — Part 5-1: Control Circuit Devices and Switching</u> Elements — Electromechanical Control Circuit Devices
<u>UL 60947-5</u> 2	 <u>Low-Voltage Switchgear and Controlgear — Part 5-2: Control Circuit Devices and Switching</u> <u>Elements — Proximity Switches</u>
<u>UL 61800-5</u>	- Adjustable Speed Electrical Power Drive Systems — Part 5-1: Safety Requirements —

<u>UL 62841-</u> 2-9	Electric Motor-Operated Hand-Held Tools, Transportable Tools And Lawn And Garden Machinery — Safety — Part 2-9: Particular Requirements For Hand-Held Tappers And Threaders
<u>UL 62841-2</u>	Electric Motor-Operated Hand-Held Tools, Transportable Tools And Lawn And Garden
10	Machinery — Safety — Part 2-10: Particular Requirements For Hand-Held Mixers
UL 62841-2 11	- Electric Motor-Operated Hand-Held Tools, Transportable Tools And Lawn And Garden Machinery — Safety — Part 2-11: Particular Requirements for Hand-Held Reciprocating Saws
<u>UL 62841-2</u>	Electric Motor-Operated Hand-Held Tools, Transportable Tools And Lawn And Garden
1 <u>4</u>	Machinery — Safety — Part 2-14: Particular Requirements For Hand-Held Planers
<u>UL 62841-2</u>	- <u>Electric Motor-Operated Hand-Held Tools, Transportable Tools And Lawn And Garden</u>
17	<u>Machinery — Safety — Part 2-17: Particular Requirements For Hand-Held Routers</u>
UL 62841-2	<u>Electric Motor-Operated Hand-Held Tools, Transportable Tools And Lawn And Garden</u>
21	<u>Machinery — Safety — Part 2-21: Particular Requirements For Hand-Held Drain Cleaners</u>
<u>UL 62841-</u>	Electric Motor-Operated Hand-Held Tools, Transportable Tools And Lawn And Garden
3 <u>-1</u>	Machinery — Safety — Part 3-1: Particular Requirements For Transportable Table Saws
UL 62841-	Electric Motor-Operated Hand-Held Tools, Transportable Tools And Lawn And Garden
3-4	Machinery — Safety — Part 3-4: Particular Requirements for Transportable Bench Grinders
<u>UL 62841-</u> 3-6	Electric Motor-Operated Hand-Held Tools, Transportable Tools And Lawn And Garden Machinery — Safety — Part 3-6: Particular Requirements For Transportable Diamond Drills with Liquid System
<u>UL 62841-</u>	Electric Motor-Operated Hand-Held Tools, Transportable Tools And Lawn And Garden
3-9	Machinery — Safety — Part 3-9: Particular Requirements For Transportable Mitre Saws
<u>UL 62841-3</u> 1 <u>0</u>	<u>- Electric Motor-Operated Hand-Held Tools, Transportable Tools And Lawn And Garden</u> Machinery — Safety — Part 3-10: Particular requirements for Transportable Cut-Off Machines
<u>UL 62841-3</u> 1 <u>2</u>	- Electric Motor-Operated Hand-Held Tools, Transportable Tools And Lawn And Garden Machinery — Safety — Part 3-12: Particular requirements for Transportable Threading Machines
<u>UL 62841-3</u>	- Electric Motor-Operated Hand-Held Tools, Transportable Tools And Lawn And Garden Machinery — Safety — Part 3-13: Particular Requirements For Transportable Drills

1	<u>Machinery — Safety — Part 3-14: Particular requirements for Transportable Drain Cleaners</u>
J <u>L 62841-3-</u> 000	Electric Motor-Operated Hand-Held Tools, Transportable Tools And Lawn And Garden Machinery — Safety — Part 3-1000: Particular Requirements for Transportable Laser Engravers
JL 62841-4-	<u>Electric Motor-Operated Hand-Held Tools, Transportable Tools And Lawn And Garden</u> Machinery — Safety — Part 4-1: Particular Requirements for Chain Saws
<u>JL 62841-</u> -2	<u>Electric Motor-Operated Hand-Held Tools, Transportable Tools And Lawn And Garden</u> <u>Machinery — Safety — Part 4-2: Particular Requirements for Hedge Trimmers</u>
<u>UL 6284</u> <u>1000</u> 40 <u>UL 98</u>	1-4- <u>Electric Motor-Operated Hand-Held Tools, Transportable Tools And Lawn And Garden Machinery — Safety — Part 4-1000: Particular Requirements For Utility Machines</u> <u>Enclosed and Dead-Front Switches</u>
UL 416	Refrigerated Medical Equipment
	romyoratoa moaroar <u>Equipmont</u>
<u>UL 484</u>	Room Air Conditioners
<u>UL 484</u> <u>UL 489</u> <u>Mol</u>	Room Air Conditioners ded-Case Circuit Breakers, Molded-Case Switches and Circuit-Breaker Enclosures
<u>UL 484</u> <u>UL 489 Mol</u> <u>UL 508</u>	Room Air Conditioners ded-Case Circuit Breakers, Molded-Case Switches and Circuit-Breaker Enclosures Industrial Control Equipment
<u>UL 484</u> <u>UL 489</u> <u>Mol</u> <u>UL 508</u> <u>UL 541</u>	Room Air Conditioners ded-Case Circuit Breakers, Molded-Case Switches and Circuit-Breaker Enclosures Industrial Control Equipment Refrigerated Vending Machines
<u>UL 484</u> <u>UL 489 Mol</u> <u>UL 508</u> <u>UL 541</u> <u>UL 563</u>	Room Air Conditioners ded-Case Circuit Breakers, Molded-Case Switches and Circuit-Breaker Enclosures Industrial Control Equipment Refrigerated Vending Machines Ice Makers
<u>UL 484</u> <u>UL 489 Mol</u> <u>UL 508</u> <u>UL 541</u> <u>UL 563</u> <u>UL 1429</u>	Room Air Conditioners ded-Case Circuit Breakers, Molded-Case Switches and Circuit-Breaker Enclosures Industrial Control Equipment Refrigerated Vending Machines Ice Makers Pullout Switches
<u>UL 484</u> <u>UL 489 Mol</u> <u>UL 508</u> <u>UL 563</u> <u>UL 1429</u> <u>UL 1429</u>	Room Air Conditioners ded-Case Circuit Breakers, Molded-Case Switches and Circuit-Breaker Enclosures Industrial Control Equipment Refrigerated Vending Machines Ice Makers Pullout Switches Heating and Cooling Equipment
<u>UL 484</u> <u>UL 489 Mol</u> <u>UL 508</u> <u>UL 508</u> <u>UL 541</u> <u>UL 563</u> <u>UL 1429</u> <u>UL 1995</u> <u>UL 1995</u> <u>UL 60335-2-2-24</u>	Room Air Conditioners ded-Case Circuit Breakers, Molded-Case Switches and Circuit-Breaker Enclosures Industrial Control Equipment Refrigerated Vending Machines Ice Makers Pullout Switches Heating and Cooling Equipment Household and Similar Electrical Appliances, Part 2: Particular Requirements for Refrigerating Appliances, Ice-Cream Appliances and Ice-Makers

UL 60335-2- Household and Similar Electrical Appliances — Safety — Part 2-89: Particular Requirements
<u>Compressor</u>
-
UL 60947-4- Low-Voltage Switchgear and Controlgear — Part 4-1: Contactors and Motor-Starters — 1 Electromechanical Contactors and Motor-Starters
-
UL 60947-4- Low-Voltage Switchgear and Controlgear — Part 4-2: Contactors and Motor-Starters — AC 2 Semiconductor Motor Controllers and Starters
-
UL 61800-5- Adjustable Speed Electrical Power Drive Systems — Part 5-2: Safety Requirements — 1 Functional
445 UL 508 Industrial Control Equipment
_
UL 943 Ground-Fault Circuit-Interrupters
-
UL 943C Special Purpose Ground-Fault Circuit-Interrupters
UL 1004-4 Electric Generators
-
UL 2200 Stationary Engine Generator Assemblies
450 UL 10C Positive Pressure Fire Tests of Door Assemblies
-
UL 305 Panic Hardware
-
UL 340 Tests for Comparative Flammability of Liquids
UL 60730-2-14 Automatic Electrical Controls; Part 2: Particular Requirements for Electric Actuators
480 UL 10C Positive Pressure Fire Tests of Door Assemblies
-
UL 305 Panic Hardware
UL 1642 Lithium Batteries
UL 1973 Batteries for Use in Stationary, Vehicle Auxiliary Power and Light Electric Rail (LER) Applications
UL 1989 Standby Batteries
UL 2054 Household and Commercial Batteries

<u>UL 4127</u>	Low Voltage Battery Cable
90 UL 34	 Intercell and Intertier Connectors for use in Electrochemical Battery System Applications Medium-Voltage AC Contactors, Controllers, and Control Centers
<u></u>	
UL 347A	Medium Voltage Power Conversion Equipment
<u>UL 347B</u>	Medium Voltage Motor Controllers, Up to 15kV
UL 347C	Medium Voltage Solid State Resistive Load Controllers, Up to 15kV
<u>UL 1008A</u>	Transfer Switch Equipment, Over 1000 Volts
00 <u>FM</u>	121303 Guide for Use of Detectors for Flammable Gases
<u>EEE</u>	Skin Effect Trace Heating of Pipelines, Vessels, Equipment, and Structures — General, Testing
<u>344.1</u>	Marking, and Documentation Requirements
<u>EEE</u> 1349	Guide for the Application of Electric Machines in Zone 2 and Class I, Division 2 Hazardous (Classified) Locations
<u>EEE</u> 1349	Guide for the Application of Electric Machines in Zone 2 and Class I, Division 2 Hazardous (Classified) Locations
EEE 1349 NFPA 33	Guide for the Application of Electric Machines in Zone 2 and Class I, Division 2 Hazardous (Classified) Locations Standard for Spray Application Using Flammable or Combustible Materials
EEE 1349 NFPA 33	Guide for the Application of Electric Machines in Zone 2 and Class I, Division 2 Hazardous (Classified) Locations Standard for Spray Application Using Flammable or Combustible Materials
EEE 1349 NFPA 33 NFPA 34	Guide for the Application of Electric Machines in Zone 2 and Class I, Division 2 Hazardous (Classified) Locations Standard for Spray Application Using Flammable or Combustible Materials Standard for Dipping, Coating, and Printing Processes Using Flammable or Combustible
EEE 1349 NFPA 33 NFPA 34	Guide for the Application of Electric Machines in Zone 2 and Class I, Division 2 Hazardous (Classified) Locations Standard for Spray Application Using Flammable or Combustible Materials Standard for Dipping, Coating, and Printing Processes Using Flammable or Combustible Liquids
EEE 1349 NFPA 33 NFPA 34	Guide for the Application of Electric Machines in Zone 2 and Class I, Division 2 Hazardous (Classified) Locations Standard for Spray Application Using Flammable or Combustible Materials Standard for Dipping, Coating, and Printing Processes Using Flammable or Combustible Liquids
EEE 1349 NFPA 33 NFPA 34	Guide for the Application of Electric Machines in Zone 2 and Class I, Division 2 Hazardous (Classified) Locations Standard for Spray Application Using Flammable or Combustible Materials Standard for Dipping, Coating, and Printing Processes Using Flammable or Combustible Liquids Standard for Purged and Pressurized Enclosures for Electrical Equipment
EEE 1349 NFPA 33 NFPA 34 3 NFPA 496	Guide for the Application of Electric Machines in Zone 2 and Class I, Division 2 Hazardous (Classified) Locations Standard for Spray Application Using Flammable or Combustible Materials Standard for Dipping, Coating, and Printing Processes Using Flammable or Combustible Liquids Standard for Purged and Pressurized Enclosures for Electrical Equipment
EEE 1349 NFPA 33 NFPA 34 3 NFPA 496	Guide for the Application of Electric Machines in Zone 2 and Class I, Division 2 Hazardous (Classified) Locations Standard for Spray Application Using Flammable or Combustible Materials Standard for Dipping, Coating, and Printing Processes Using Flammable or Combustible Liquids Standard for Purged and Pressurized Enclosures for Electrical Equipment Electric Motors and Generators for Use in Hazardous (Classified) Locations
EEE 1349 NFPA 33 NFPA 34 S NFPA 496 UL 674	Guide for the Application of Electric Machines in Zone 2 and Class I, Division 2 Hazardous (Classified) Locations Standard for Spray Application Using Flammable or Combustible Materials Standard for Dipping, Coating, and Printing Processes Using Flammable or Combustible Liquids Standard for Purged and Pressurized Enclosures for Electrical Equipment Electric Motors and Generators for Use in Hazardous (Classified) Locations
EEE 1349 NFPA 33 NFPA 34 5 NFPA 496 UL 674 UL 698A	Guide for the Application of Electric Machines in Zone 2 and Class I, Division 2 Hazardous (Classified) Locations Standard for Spray Application Using Flammable or Combustible Materials Standard for Dipping, Coating, and Printing Processes Using Flammable or Combustible Liquids Standard for Purged and Pressurized Enclosures for Electrical Equipment Electric Motors and Generators for Use in Hazardous (Classified) Locations Industrial Control Panels Relating to Hazardous (Classified) Locations
EEE 1349 NFPA 33 NFPA 34 3 NFPA 496 UL 674 UL 698A	Guide for the Application of Electric Machines in Zone 2 and Class I, Division 2 Hazardous (Classified) Locations Standard for Spray Application Using Flammable or Combustible Materials Standard for Dipping, Coating, and Printing Processes Using Flammable or Combustible Liquids Standard for Purged and Pressurized Enclosures for Electrical Equipment Electric Motors and Generators for Use in Hazardous (Classified) Locations Industrial Control Panels Relating to Hazardous (Classified) Locations
EEE 1349 NFPA 33 NFPA 34 NFPA 496 UL 674 UL 698A UL 783	Guide for the Application of Electric Machines in Zone 2 and Class I, Division 2 Hazardous (Classified) Locations Standard for Spray Application Using Flammable or Combustible Materials Standard for Dipping, Coating, and Printing Processes Using Flammable or Combustible Liquids Standard for Purged and Pressurized Enclosures for Electrical Equipment Electric Motors and Generators for Use in Hazardous (Classified) Locations Industrial Control Panels Relating to Hazardous (Classified) Locations Electric Flashlights and Lanterns for Use in Hazardous (Classified) Locations
EEE 1349 NFPA 33 NFPA 34 3 NFPA 496 UL 674 UL 698A UL 783	Guide for the Application of Electric Machines in Zone 2 and Class I, Division 2 Hazardous (Classified) Locations Standard for Spray Application Using Flammable or Combustible Materials Standard for Dipping, Coating, and Printing Processes Using Flammable or Combustible Liquids Standard for Purged and Pressurized Enclosures for Electrical Equipment Electric Motors and Generators for Use in Hazardous (Classified) Locations Industrial Control Panels Relating to Hazardous (Classified) Locations Electric Flashlights and Lanterns for Use in Hazardous (Classified) Locations

111 844	
<u>UL 044</u>	Electric Heaters For Use in Hazardous (Classified) Locations
<u>UL 913</u> In H	trinsically Safe Apparatus and Associated Apparatus for Use in Class I, II, and III, Division 1, arad or a second se
<u></u>	
<u>UL 1203</u> <u>I</u>	Explosionproof and Dust-Ignition-Proof Electrical Equipment for Use in Hazardous (Classified) Locations
<u>UL 1389</u> <u>F</u>	Plant Oil Extraction Equipment for Installation and Use in Ordinary (Unclassified) Locations and lazardous (Classified) Locations
<u>UL 1836</u> <u>E</u>	Electric Motors and Generators for Use in Class I, Division 2, Class I, Zone 2, Class II, Division 2 and Zone 22 Hazardous (Classified) Locations
<u>UL 2225</u>	Cable and Cable Fittings for Use in Hazardous (Classified) Locations
<u>UL 60079</u> <u>28</u>	Explosive Atmospheres — Part 28: Protection of Equipment and Transmission Systems Using Optical Radiation.
<u>UL 60079</u> <u>1</u>	29- Explosive Atmospheres — Part 29-1: Gas Detectors — Performance Requirements of Detectors for Flammable Gases
<u>UL 60079</u> <u>1</u> <u>UL 60079</u> <u>4</u>	 29- Explosive Atmospheres — Part 29-1: Gas Detectors — Performance Requirements of Detectors for Flammable Gases 29- Explosive Atmospheres — Part 29-4: Gas Detectors — Performance Requirements of Open Path Detectors for Flammable Gases
<u>UL 60079</u> <u>1</u> <u>UL 60079</u> <u>4</u> <u>UL 60079</u> <u>1</u>	29- Explosive Atmospheres — Part 29-1: Gas Detectors — Performance Requirements of Detectors for Flammable Gases 29- Explosive Atmospheres — Part 29-4: Gas Detectors — Performance Requirements of Open Path Detectors for Flammable Gases 30- Explosive Atmospheres — Electrical Resistance Trace Heating — General and Testing Requirements
<u>UL 60079</u> <u>1</u> <u>UL 60079</u> <u>4</u> <u>UL 60079</u> <u>1</u> <u>UL 60079</u>	29- Explosive Atmospheres — Part 29-1: Gas Detectors — Performance Requirements of Detectors for Flammable Gases 29- Explosive Atmospheres — Part 29-4: Gas Detectors — Performance Requirements of Open Path Detectors for Flammable Gases 30- Explosive Atmospheres — Electrical Resistance Trace Heating — General and Testing Requirements 33 Explosive Atmospheres — Part 33: Equipment Protection by Special Protection "s"
<u>UL 60079</u> <u>1</u> <u>UL 60079</u> <u>4</u> <u>UL 60079</u> <u>1</u> <u>UL 60079</u> <u>UL 60079</u> <u>UL 12120</u>	 29- Explosive Atmospheres — Part 29-1: Gas Detectors — Performance Requirements of Detectors for Flammable Gases 29- Explosive Atmospheres — Part 29-4: Gas Detectors — Performance Requirements of Open Path Detectors for Flammable Gases 30- Explosive Atmospheres — Electrical Resistance Trace Heating — General and Testing Requirements 33 Explosive Atmospheres — Part 33: Equipment Protection by Special Protection "s" 1 Nonincendive Electrical Equipment for Use in Class I and II, Division 2 and Class III, Divisions 1 and 2 Hazardous (Classified) Locations
<u>UL 60079</u> <u>1</u> <u>UL 60079</u> <u>4</u> <u>UL 60079</u> <u>UL 60079</u> <u>UL 60079</u> <u>UL 12120</u> <u>UL 12130</u>	29. Explosive Atmospheres — Part 29-1: Gas Detectors — Performance Requirements of Detectors for Flammable Gases 29. Explosive Atmospheres — Part 29-4: Gas Detectors — Performance Requirements of Open Path Detectors for Flammable Gases 30. Explosive Atmospheres — Electrical Resistance Trace Heating — General and Testing Requirements 33 Explosive Atmospheres — Part 33: Equipment Protection by Special Protection "s" 1 Nonincendive Electrical Equipment for Use in Class I and II, Division 2 and Class III, Divisions 1 and 2 Hazardous (Classified) Locations 3 Guide for Use of Detectors for Flammable Gases
<u>UL 60079</u> <u>1</u> <u>UL 60079</u> <u>4</u> <u>UL 60079</u> <u>UL 60079</u> <u>UL 12120</u> <u>UL 12120</u> <u>UL 12130</u> <u>UL 12200</u>	29- Explosive Atmospheres — Part 29-1: Gas Detectors — Performance Requirements of Detectors for Flammable Gases 29- Explosive Atmospheres — Part 29-4: Gas Detectors — Performance Requirements of Open Path Detectors for Flammable Gases 30- Explosive Atmospheres — Electrical Resistance Trace Heating — General and Testing Requirements 33 Explosive Atmospheres — Part 33: Equipment Protection by Special Protection "s" 1 Nonincendive Electrical Equipment for Use in Class I and II, Division 2 and Class III, Divisions 1 and 2 Hazardous (Classified) Locations 3 Guide for Use of Detectors for Flammable Gases 1 General Requirements for Electrical Ignition Systems for Internal Combustion Engines in Class I, Division 2 or Zone 2, Hazardous (Classified) Locations

501 <u>IEEE</u> 844.1	Skin Effect Trace Heating of Pipelines, Vessels, Equipment, and Structures — General, Testing, Marking, and Documentation Requirements
FFF G	uide for the Application of Electric Machines in Zone 2 and Class L Division 2 Hazardous
<u>1349 ((</u>	Classified) Locations
	Standard for Purged and Pressurized Enclosures for Electrical Equipment
<u>UL 674</u> <u>E</u>	Electric Motors and Generators for Use in Hazardous (Classified) Locations
	lectric Elashlights and Lanterns for Lise in Hazardous (Classified) Locations
<u>UL 823</u> <u>S</u>	Standard for Electric Heaters For Use in Hazardous (Classified) Locations
<u>UL 844</u>	Luminaires for Use in Hazardous (Classified) Locations
<u>UL 1072</u>	Medium-Voltage Power Cables
<u>UL 1203</u> Ex Lo	<u>xplosionproof and Dust-Ignition-Proof Electrical Equipment for Use in Hazardous (Classified)</u> locations
<u>UL 1277</u>	Electrical Power and Control Tray Cables with Optional Optical-Fiber Members
UI 1309A	Cable for Use in Mobile Applications
<u>UL 1836</u> El	ectric Motors and Generators for Use in Class I, Division 2, Class I, Zone 2, Class II, Division 2
<u>an</u>	d Zone 22 Hazardous (Classified) Locations
UL 2225	Cable and Cable Fittings for Use in Hazardous (Classified) Locations
<u>UL 60079-</u> 28	Explosive Atmospheres — Part 28: Protection of Equipment and Transmission Systems Using Optical Radiation
UL 60079-2	9- Explosive Atmospheres — Part 29-1: Gas Detectors — Performance Requirements of Detectors for Elammable Gases

<u> </u>	Open Path Detectors for Flammable Gases
JL 60079-30-	<u>1</u> Part 30-1: Electrical Resistance Trace Heating — General and Testing Requirements
<u>UL 60079-33</u>	Explosive Atmospheres — Part 33: Equipment Protection by Special Protection "s"
UL 121201 No. 1	onincendive Electrical Equipment for Use in Class I and II, Division 2 and Class III, Divisior and 2 Hazardous (Classified) Locations
<u>JL 122001</u> G <u>C</u>	eneral Requirements for Electrical Ignition Systems for Internal Combustion Engines in ass I, Division 2 or Zone 2, Hazardous (Classified) Locations
<u>UL 12270</u>	1 Requirements for Process Sealing Between Electrical Systems and Potentially
<u>02</u> <u>IEEE 844.</u>	<u>Flammable or Computible Process Fluids</u> <u>1 Skin Effect Trace Heating of Pipelines, Vessels, Equipment, and Structures — General,</u> Testing, Marking, and Documentation Requirements
NFPA 496	Standard for Purged and Pressurized Enclosures for Electrical Equipment
NFPA 496	Standard for Purged and Pressurized Enclosures for Electrical Equipment
<u>NFPA 496</u> UL 674 <u>Ele</u>	Standard for Purged and Pressurized Enclosures for Electrical Equipment
NFPA 496 UL 674 Ele	Standard for Purged and Pressurized Enclosures for Electrical Equipment
<u>NFPA 496</u> <u>UL 674 Ele</u> <u>UL 783 Ele</u>	Standard for Purged and Pressurized Enclosures for Electrical Equipment ctric Motors and Generators for Use in Hazardous (Classified) Locations ctric Flashlights and Lanterns for Use in Hazardous (Classified) Locations
NFPA 496 UL 674 Ele UL 783 Ele UL 823 E	Standard for Purged and Pressurized Enclosures for Electrical Equipment Ctric Motors and Generators for Use in Hazardous (Classified) Locations Ctric Flashlights and Lanterns for Use in Hazardous (Classified) Locations Ctric Heaters For Use in Hazardous (Classified) Locations
<u>NFPA 496</u> <u>JL 674 Ele</u> <u>JL 783 Ele</u> <u>UL 823 E</u>	Standard for Purged and Pressurized Enclosures for Electrical Equipment ctric Motors and Generators for Use in Hazardous (Classified) Locations ctric Flashlights and Lanterns for Use in Hazardous (Classified) Locations Electric Heaters For Use in Hazardous (Classified) Locations
NEPA 496 <u>UL 674 Ele</u> <u>UL 783 Ele</u> <u>UL 823 E</u> <u>UL 844</u>	Standard for Purged and Pressurized Enclosures for Electrical Equipment Ctric Motors and Generators for Use in Hazardous (Classified) Locations Ctric Flashlights and Lanterns for Use in Hazardous (Classified) Locations Clectric Heaters For Use in Hazardous (Classified) Locations Luminaires for Use in Hazardous (Classified) Locations
NEPA 496 UL 674 Ele UL 783 Ele UL 823 E	Standard for Purged and Pressurized Enclosures for Electrical Equipment Ctric Motors and Generators for Use in Hazardous (Classified) Locations Ctric Flashlights and Lanterns for Use in Hazardous (Classified) Locations Clectric Heaters For Use in Hazardous (Classified) Locations Luminaires for Use in Hazardous (Classified) Locations
<u>VEPA 496</u> <u>JL 674 Ele</u> <u>JL 783 Ele</u> <u>UL 823 E</u> <u>UL 823 E</u> <u>UL 844</u> <u>JL 1203 Expl Loca</u>	Standard for Purged and Pressurized Enclosures for Electrical Equipment Ctric Motors and Generators for Use in Hazardous (Classified) Locations Ctric Flashlights and Lanterns for Use in Hazardous (Classified) Locations Ctric Heaters For Use in Hazardous (Classified) Locations Luminaires for Use in Hazardous (Classified) Locations Desionproof and Dust-Ignition-Proof Electrical Equipment for Use in Hazardous (Classified).
NFPA 496 UL 674 Ele UL 783 Ele UL 823 E UL 844 UL 844 UL 1203 Expl Loca	Standard for Purged and Pressurized Enclosures for Electrical Equipment Ctric Motors and Generators for Use in Hazardous (Classified) Locations Ctric Flashlights and Lanterns for Use in Hazardous (Classified) Locations Cetric Heaters For Use in Hazardous (Classified) Locations Luminaires for Use in Hazardous (Classified) Locations Cable for Mobile Installations
NEPA 496 UL 674 Ele UL 783 Ele UL 823 E UL 844 UL 844 UL 1203 Expl Loca UL 1309A	Standard for Purged and Pressurized Enclosures for Electrical Equipment ctric Motors and Generators for Use in Hazardous (Classified) Locations ctric Flashlights and Lanterns for Use in Hazardous (Classified) Locations lectric Heaters For Use in Hazardous (Classified) Locations Luminaires for Use in Hazardous (Classified) Locations csionproof and Dust-Ignition-Proof Electrical Equipment for Use in Hazardous (Classified). Cable for Mobile Installations
NFPA 496 UL 674 Ele UL 783 Ele UL 823 E UL 844 E UL 1203 Expl Loca UL 1309A E JL 1836 Outli Zone	Standard for Purged and Pressurized Enclosures for Electrical Equipment ctric Motors and Generators for Use in Hazardous (Classified) Locations ctric Flashlights and Lanterns for Use in Hazardous (Classified) Locations ctric Heaters For Use in Hazardous (Classified) Locations Luminaires for Use in Hazardous (Classified) Locations csionproof and Dust-Ignition-Proof Electrical Equipment for Use in Hazardous (Classified), tions Cable for Mobile Installations ne of Investigation for Electric Motors and Generators for Use in Class I, Division 2, Class 2, Class II, Division 2 and Zone 22 Hazardous (Classified) Locations
NFPA 496 UL 674 Ele UL 783 Ele UL 823 E UL 844 Image: state	Standard for Purged and Pressurized Enclosures for Electrical Equipment ctric Motors and Generators for Use in Hazardous (Classified) Locations ctric Flashlights and Lanterns for Use in Hazardous (Classified) Locations lectric Heaters For Use in Hazardous (Classified) Locations Luminaires for Use in Hazardous (Classified) Locations cable for Mobile Installations cable for Mobile Installations ne of Investigation for Electric Motors and Generators for Use in Class I, Division 2, Class 2, Class II, Division 2 and Zone 22 Hazardous (Classified) Locations

<u>0L60079-</u> 28 F	<u>Part 30-1: Part 28: Protection of Equipment and Transmission Systems Using Optical</u> Radiation
<u>UL 60079-30-</u> 1	Explosive Atmospheres — Electrical Resistance Trace Heating — General and Testing Requirements
UL 60079-33	Explosive Atmospheres — Part 33: Equipment Protection by Special Protection "s"
<u>UL 12120</u>	<u>1</u> <u>Nonincendive Electrical Equipment for Use in Class I and II, Division 2 and Class III,</u> <u>Divisions 1 and 2 Hazardous (Classified) Locations</u>
<u>i03</u> IEEE 844.	<u>1 Skin Effect Trace Heating of Pipelines, Vessels, Equipment, and Structures — General, Testing, Marking, and Documentation Requirements</u>
UL 823 Star	ndard for Electric Heaters For Use in Hazardous (Classified) Locations
<u>UL 844</u>	Luminaires for Use in Hazardous (Classified) Locations
UL 1836 Elect	ric Motors and Generators for Use in Class I, Division 2, Class I, Zone 2, Class II, Division 2 Zone 22 Hazardous (Classified) Locations
<u>UL 60079-30-</u> 1	Explosive Atmospheres — Electrical Resistance Trace Heating — General and Testing Requirements
<u>UL 12120</u>	Nonincendive Electrical Equipment for Use in Class I and II, Division 2 and Class III,
504 <u>UL 698A</u>	Divisions 1 and 2 Hazardous (Classified) Locations
	<u>Divisions 1 and 2 Hazardous (Classified) Locations</u> Standard for Industrial Control Panels Relating to Hazardous (Classified) Locations
	<u>Divisions 1 and 2 Hazardous (Classified) Locations</u> Standard for Industrial Control Panels Relating to Hazardous (Classified) Locations
<u>UL 913</u> Intrins Hazar	Divisions 1 and 2 Hazardous (Classified) Locations Standard for Industrial Control Panels Relating to Hazardous (Classified) Locations ically Safe Apparatus and Associated Apparatus for Use in Class I, II, and III, Division 1, dous (Classified) Locations
<u>UL 913</u> Intrins Hazar	<u>Divisions 1 and 2 Hazardous (Classified) Locations</u> <u>Standard for Industrial Control Panels Relating to Hazardous (Classified) Locations</u> <u>ically Safe Apparatus and Associated Apparatus for Use in Class I, II, and III, Division 1,</u> <u>dous (Classified) Locations</u>
UL 913 Intrins Hazar	<u>Divisions 1 and 2 Hazardous (Classified) Locations</u> <u>Standard for Industrial Control Panels Relating to Hazardous (Classified) Locations</u> <u>ically Safe Apparatus and Associated Apparatus for Use in Class I, II, and III, Division 1, dous (Classified) Locations</u>
UL 913 Intrins Hazar UL 120202	<u>Divisions 1 and 2 Hazardous (Classified) Locations</u> <u>Standard for Industrial Control Panels Relating to Hazardous (Classified) Locations</u> <u>ically Safe Apparatus and Associated Apparatus for Use in Class I, II, and III, Division 1,</u> <u>dous (Classified) Locations</u> <u>2 Recommendations for the Preparation, Content, and Organization of Intrinsic Safety</u> <u>Control Drawings</u> <u>3 Guide for Use of Detectors for Flammable Gases</u>
UL 913 Intrins Hazar UL 12020; 505 FM 12130;	<u>Divisions 1 and 2 Hazardous (Classified) Locations</u> <u>Standard for Industrial Control Panels Relating to Hazardous (Classified) Locations</u> <u>ically Safe Apparatus and Associated Apparatus for Use in Class I, II, and III, Division 1,</u> <u>dous (Classified) Locations</u> <u>2 Recommendations for the Preparation, Content, and Organization of Intrinsic Safety</u> <u>Control Drawings</u> <u>3 Guide for Use of Detectors for Flammable Gases</u>
<u>UL 913 Intrins</u> <u>Hazar</u> <u>UL 12020;</u> 505 FM 12130; IEEE <u>Skin</u> 844.1 Mark	<u>Divisions 1 and 2 Hazardous (Classified) Locations</u> <u>Standard for Industrial Control Panels Relating to Hazardous (Classified) Locations</u> <u>ically Safe Apparatus and Associated Apparatus for Use in Class I, II, and III, Division 1,</u> <u>dous (Classified) Locations</u> <u>2 Recommendations for the Preparation, Content, and Organization of Intrinsic Safety</u> <u>Control Drawings</u> <u>3 Guide for Use of Detectors for Flammable Gases</u> <u>Effect Trace Heating of Pipelines, Vessels, Equipment, and Structures — General, Testing,</u> <u>sing, and Documentation Requirements</u>
UL 913 Intrins Hazar UL 120202 505 FM 121303 IEEE Skin 844.1 Mark	<u>Divisions 1 and 2 Hazardous (Classified) Locations</u> <u>Standard for Industrial Control Panels Relating to Hazardous (Classified) Locations</u> <u>ically Safe Apparatus and Associated Apparatus for Use in Class I, II, and III, Division 1, dous (Classified) Locations</u> <u>2 Recommendations for the Preparation, Content, and Organization of Intrinsic Safety.</u> <u>Control Drawings</u> <u>3 Guide for Use of Detectors for Flammable Gases</u> <u>Effect Trace Heating of Pipelines, Vessels, Equipment, and Structures — General, Testing, ing, and Documentation Requirements</u>
UL 913 Intrins Hazar UL 12020; 505 FM 12130; 505 FM 12120; 505 FM 12120; 505 FM 12120; 505 FM 12120;	<u>Divisions 1 and 2 Hazardous (Classified) Locations</u> <u>Standard for Industrial Control Panels Relating to Hazardous (Classified) Locations</u> <u>ically Safe Apparatus and Associated Apparatus for Use in Class I, II, and III, Division 1, dous (Classified) Locations</u> <u>2 Recommendations for the Preparation, Content, and Organization of Intrinsic Safety Control Drawings</u> <u>3 Guide for Use of Detectors for Flammable Gases</u> <u>Effect Trace Heating of Pipelines, Vessels, Equipment, and Structures — General, Testing, ing, and Documentation Requirements</u> <u>4 for the Application of Electric Machines in Zone 2 and Class I, Division 2 Hazardous ssified) Locations</u>

<u>UL 1309A</u>	Cable for Mobile Installations
UL 2225	Cable and Cable Fittings for Use in Hazardous (Classified) Locations
UL 60079-0	Explosive Atmospheres — Part 0: Equipment — General Requirements
JL 60079-1	Explosive Atmospheres — Part 1: Equipment Protection by Flameproof Enclosures "d"
JL 60079-2	Explosive Atmospheres — Part 2: Equipment protection by pressurized enclosure "p"
JL 60079-5	Explosive Gas Atmospheres — Part 5: Type of Protection — Powder Filling "q"
JL 60079-6	Explosive Atmospheres — Part 6: Equipment Protection by Liquid Immersion "o"
JL 60079-7	Explosive Atmospheres — Part 7: Equipment Protection by Increased Safety "e"
JL 60079-1	0- Explosive Atmospheres — Part 10-1: Classification of Areas — Explosive Gas Atmospheres
JL 60079-1	<u>1 Explosive Atmospheres — Part 11: Equipment Protection by Intrinsic Safety "i"</u>
<u>JL 60079-</u> <u>3</u>	Explosive Atmospheres — Part 13: Equipment Protection by Pressurized Room "p" and Artificially Ventilated Room "v"
JL 60079-1	5 Explosive Atmospheres — Part 15: Equipment Protection by Type of Protection "n"
JL 60079-1	8 Explosive Atmospheres — Part 18: Equipment Protection by Encapsulation "m"
JL 60079-2	<u>Explosive Atmospheres — Part 25: Intrinsically Safe Electrical Systems</u>
JL 60079-2	6 Explosive Atmospheres — Part 26: Equipment with Equipment Protection Level (EPL) Ga
JL 60079-	Explosive Atmospheres — Part 28: Protection of Equipment and Transmission Systems

UL 60079-29- Explosive Atmospheres — Part 29-1: Gas Detectors — Performance Requireme 1 Detectors for Flammable Gases	<u>nts of</u>
UL 60079-29- Explosive Atmospheres — Part 29-4: Gas Detectors — Performance Requirement	nts of
<u>Open Path Detectors for Flammable Gases</u>	
UL 60079-30- Explosive Atmospheres — Part 30-1: Electrical Resistance Trace Heating — Ge 1 Testing Requirements	neral and
UL 60079-33 Explosive Atmospheres — Part 33: Equipment Protection by Special Protection	<u>"S"</u>
UL 80079- Explosive Atmospheres — Part 36: Non-Electrical Equipment for Explosive Atmos 36 Basic Method and Requirements	pheres —
UL 80079- Explosive Atmospheres — Part 37: Non-Electrical Equipment for Explosive Atmosp 87 Non Electrical Type of Protection Constructional Safety "c", Control of Ignition Sour Liquid Immersion "k"	<u>heres —</u> ce "b" <u>,</u>
UL 121303 Guide for Use of Detectors for Flammable Gases	
UL 122701 Requirements for Process Sealing Between Electrical Systems and Flammable Combustible Process Fluids 06 IEEE 844.1 Skin Effect Trace Heating of Pipelines, Vessels, Equipment, and Structures — Testing, Marking, and Documentation Requirements	<u>e or</u> General,
UL 698A Industrial Control Panels Relating to Hazardous (Classified) Locations	
UL 2225 Cable and Cable Fittings for Use in Hazardous (Classified) Locations	
UL 60079-0 Explosive Atmospheres — Part 0: Equipment — General Requirements	
UL 60079-2 Explosive atmospheres — Part 2: Equipment protection by pressurized enclosure	<u>"p"</u>
UL 60079-11 Explosive Atmospheres — Part 11: Equipment Protection by Intrinsic Safety "i"	
UL 60079-18 Explosive Atmospheres — Part 18: Equipment Protection by Encapsulation "m"	
UL 60079-25 Explosive Atmospheres — Part 25: Intrinsically Safe Electrical Systems	

· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	ng Optical Radiation
<u>UL 60079-30-1</u>	Part 30-1: Electrical Resistance Trace Heating — General and Testing Requirements
<u>UL 60079-31</u> <u>E</u>	xplosive Atmospheres — Part 31: Equipment Dust Ignition Protection by Enclosure "t"
<u>UL 60079-33</u> <u>E</u>	xplosive Atmospheres — Part 33: Equipment Protection by Special Protection "s"
UL 62784 Vacuu Collect	Im Cleaners and Dust Extractors Providing Equipment Protection Level Dc for the stion of Combustible Dusts — Particular Requirements
<u>UL 80079-</u> Exp <u>36 Bas</u>	losive Atmospheres — Part 36: Non-Electrical Equipment for Explosive Atmospheres — sic Method and Requirements
<u>UL 80079-</u> Exp 37 Non Liqu	osive Atmospheres — Part 37: Non-Electrical Equipment for Explosive Atmospheres — Electrical Type of Protection Constructional Safety "c", Control of Ignition Source "b", id Immersion "k"
<u>516 NFPA 33</u> Sta	Indard for Spray Application Using Flammable or Combustible Materials
NFPA 34 Standa Liquida	ard for Dipping Coating and Printing Processes Using Flammable or Combustible
<u>UL 844</u> 517 <u>AAMI ES</u> 60601-1	Luminaires for Use in Hazardous (Classified) Locations Medical electrical equipment — Part 1: General requirements for basic safety and essential performance
UL 844 517 AAMI ES 60601-1	Luminaires for Use in Hazardous (Classified) Locations Medical electrical equipment — Part 1: General requirements for basic safety and essential performance urface Metal Raceways and Fittings
UL 844 517 AAMI ES 60601-1 UL 5 S	Luminaires for Use in Hazardous (Classified) Locations Medical electrical equipment — Part 1: General requirements for basic safety and essential performance urface Metal Raceways and Fittings Jonmetallic Surface Raceways and Fittings
UL 844 517 AAMI ES 60601-1 UL 5 S UL 5A M UL 467	Luminaires for Use in Hazardous (Classified) Locations Medical electrical equipment — Part 1: General requirements for basic safety and essential performance urface Metal Raceways and Fittings Jonmetallic Surface Raceways and Fittings Grounding and Bonding Equipment
UL 844 517 AAMI ES 60601-1 UL 5 S UL 5A M UL 467 UL 498	Luminaires for Use in Hazardous (Classified) Locations Medical electrical equipment — Part 1: General requirements for basic safety and essential performance urface Metal Raceways and Fittings Jonmetallic Surface Raceways and Fittings Grounding and Bonding Equipment Attachment Plugs and Receptacles

E	Protection
JL 498F	Plugs, Socket-Outlets and Couplers with Arcuate (Locking Type) Contacts
J <u>L 651</u>	Schedule 40, 80, Type EB and A Rigid PVC Conduit and Fittings
UL 1022	Line Isolation Monitors
JL 1047	Isolated Power Systems Equipment
JL 1286	Office Furnishing Systems
I <u>L 2930</u>	Cord-and-Plug-connected Health Care Facility Outlet Assemblies
<u>JL 60601-</u>	<u>1</u> Medical Electrical Equipment — Part 1: General Requirements for Safety
<u>8 UL 498</u>	Attachment Plugs and Receptacles
I <u>L 498D</u>	Attachment Plugs, Cord Connectors and Receptacles with Arcuate (Locking Type) Contacts
IL 498E A E	<u>Attachment Plugs, Cord Connectors and Receptacles — Enclosure Types for Environmental Protection</u>
I <u>L 498F</u>	Plugs, Socket-Outlets and Couplers with Arcuate (Locking Type) Contacts
JL 943	Ground-Fault Circuit-Interrupters
J <u>L 943C</u>	Special Purpose Ground-Fault Circuit-Interrupters
I <u>L 2305</u>	Exhibition Display Units, Fabrication and Installation
<u>0</u> l	UL 2305A Convention Center Cord Sets JL 62 Flexible Cords and Cables
<u>UL 2305</u>	Exhibition Display Units, Fabrication and Installation UL 2305A Convention Center Cord Sets JL 62 Flexible Cords and Cables

-	
<u>UL 1573</u>	Stage and Studio Luminaires and Connector Strips
<u>UL 1640</u>	Portable Power-Distribution Equipment
-	
LII 1601	Single Pole Locking Type Separable Connectors
<u>UL 1091</u>	Bower Limited Circuit Cables
<u>522</u> <u>0L 15</u>	
-	
UL 1063	Machine-Tool Wires and Cables
<u>UL 2</u>	2250 Instrumentation Tray Cable
<u>525</u> <u>UL6</u>	2 Flexible Cords and Cables
-	
LII 817	Cord Sets and Power-Supply Cords
-	
<u>UL 943</u>	Ground-Fault Circuit-Interrupters
_	
<u>UL 943C</u>	Special Purpose Ground-Fault Circuit-Interrupters
-	
	Single Pole Locking-Type Separable Connectors
530 UL 62	Flexible Cords and Cables
-	
<u>UL 1479</u>	Fire Tests of Penetration Firestops
_	
<u>UL 1573</u>	Stage and Studio Luminaires and Connector Strips
-	
<u>UL 1680</u>	Stage and Lighting Cables
-	
<u>UL 1691</u>	Single Pole Locking-Type Separable Connectors
-	
	a Materia and Constructors for Line in Olace L. Division 0. Olace L. Zare 0. Olace H. Division 0.
and Zo	c motors and Generators for Use in Class I, Division 2, Class I, Zone 2, Class II, Division 2 one 22 Hazardous (Classified) Locations
	/
-	
<u>UL 62368-</u>	Audio/Video, Information and Communication Technology Equipment — Part 1: Safety
<u>1</u>	<u>Requirements</u>
<u>UL 62368-1</u> 540	Audio/Video, Information and Communication Technology Equipment — Part 1: Safety Requirements
545 UL 5	Surface Metal Raceways and Fittings
-	

<u>UL 5A</u>	Nonmetallic Surface Raceways and Fittings
<u>UL 5B</u>	Strut-Type Channel Raceways and Fittings
UI 5C Surfa	ce Raceways and Fittings for Use with Data, Signal, and Control Circuits
<u></u>	
<u>UL 20</u>	General Use Snap Switches
<u>UL 209</u>	Cellular Metal Floor Raceways and Fittings
<u>UL 498</u>	Attachment Plugs and Receptacles
UL 498D Attac	<u></u>
LII 498E Attac	hment Plugs Cord Connectors and Recentacles — Enclosure Types for Environmental
Prote	intent in https://www.intententententententententententententen
<u>UL 498F</u> <u>Plu</u>	ugs, Socket-Outlets and Couplers with Arcuate (Locking Type) Contacts
UL 514A	Metallic Outlet Boxes
<u>UL 514C</u>	Nonmetallic Outlet Boxes, Flush-Device Boxes, and Covers
<u>UL 2024</u>	Cable Routing Assemblies and Communications Raceways
<u>047 UL 50</u>	
<u>UL 50E</u> En	closures for Electrical Equipment, Environmental Considerations
<u>UL 62</u>	Flexible Cords and Cables
<u>UL 514A</u>	Metallic Outlet Boxes
	Conduit Tubing and Cable Fittings
<u>UL 314D</u>	
<u>UL 514C</u>	Nonmetallic Outlet Boxes, Flush-Device Boxes, and Covers
UL 1598	Luminaires
<u>UL 2225</u>	<u>Cable and Cable Fittings for Use in Hazardous (Classified) Locations</u>
--	---
550 <u>UL 6</u>	Electrical Rigid Metal Conduit — Steel
UL 6A Elec	trical Rigid Metal Conduit — Aluminum, Red Brass and Stainless Steel
<u>UL 83</u>	Thermoplastic-Insulated Wires and Cables
	id Evel Durning Heating Appliances for Manufactured Hames and Decreational Vahiolog
<u>UL 307B</u> <u>Ga</u>	s-Burning Heating Appliances for Manufactured Homes and Recreational Vehicles
<u>UL 360</u>	Liquid-Tight Flexible Metal Conduit
<u>UL 467</u>	Grounding and Bonding Equipment
<u>UL 498</u>	Attachment Plugs and Receptacles
<u>UL 498</u>	Attachment Plugs and Receptacles
<u>UL 498</u>	Attachment Plugs and Receptacles
<u>UL 498</u> <u>UL 498D</u> Atta	Attachment Plugs and Receptacles achment Plugs, Cord Connectors and Receptacles with Arcuate (Locking Type) Contacts
<u>UL 498</u> <u>UL 498D</u> Atta	Attachment Plugs and Receptacles
UL 498 UL 498D Atta UL 498E Atta Prot	Attachment Plugs and Receptacles achment Plugs, Cord Connectors and Receptacles with Arcuate (Locking Type) Contacts chment Plugs, Cord Connectors and Receptacles — Enclosure Types for Environmental ection
UL 498 UL 498D Atta UL 498E Atta Proj	Attachment Plugs and Receptacles achment Plugs, Cord Connectors and Receptacles with Arcuate (Locking Type) Contacts chment Plugs, Cord Connectors and Receptacles — Enclosure Types for Environmental ection
UL 498 UL 498D Atta UL 498E Atta Proi	Attachment Plugs and Receptacles achment Plugs, Cord Connectors and Receptacles with Arcuate (Locking Type) Contacts chment Plugs, Cord Connectors and Receptacles — Enclosure Types for Environmental ection lugs, Socket-Outlets and Couplers with Arcuate (Locking Type) Contacts
UL 498 Atta UL 498E Atta Proj	Attachment Plugs and Receptacles achment Plugs, Cord Connectors and Receptacles with Arcuate (Locking Type) Contacts chment Plugs, Cord Connectors and Receptacles — Enclosure Types for Environmental ection lugs, Socket-Outlets and Couplers with Arcuate (Locking Type) Contacts
UL 498 UL 498D Atta UL 498E Atta Prot	Attachment Plugs and Receptacles achment Plugs, Cord Connectors and Receptacles with Arcuate (Locking Type) Contacts chment Plugs, Cord Connectors and Receptacles — Enclosure Types for Environmental ection lugs, Socket-Outlets and Couplers with Arcuate (Locking Type) Contacts checkulo 40, 80, Type ER and A Bigid DVC Conduit and Eittinge
UL 498 UL 498D Atta UL 498E Atta Prot UL 498E F UL 651 S	Attachment Plugs and Receptacles achment Plugs, Cord Connectors and Receptacles with Arcuate (Locking Type) Contacts chment Plugs, Cord Connectors and Receptacles — Enclosure Types for Environmental tection lugs, Socket-Outlets and Couplers with Arcuate (Locking Type) Contacts chedule 40, 80, Type EB and A Rigid PVC Conduit and Fittings
UL 498 UL 498D Atta UL 498E Atta Proi	Attachment Plugs and Receptacles achment Plugs, Cord Connectors and Receptacles with Arcuate (Locking Type). Contacts chment Plugs, Cord Connectors and Receptacles — Enclosure Types for Environmental tection lugs, Socket-Outlets and Couplers with Arcuate (Locking Type). Contacts chedule 40, 80, Type EB and A Rigid PVC Conduit and Fittings
UL 498 UL 498D Atta UL 498E Atta Proj UL 498E F UL 651 S UL 817	Attachment Plugs and Receptacles achment Plugs, Cord Connectors and Receptacles with Arcuate (Locking Type) Contacts chment Plugs, Cord Connectors and Receptacles — Enclosure Types for Environmental lection lugs, Socket-Outlets and Couplers with Arcuate (Locking Type) Contacts chedule 40, 80, Type EB and A Rigid PVC Conduit and Fittings Cord Sets and Power-Supply Cords
UL 498 UL 498D Atta UL 498E Atta UL 498E Atta UL 498E Prof UL 498F P UL 498F S UL 817 S	Attachment Plugs and Receptacles achment Plugs, Cord Connectors and Receptacles with Arcuate (Locking Type) Contacts chment Plugs, Cord Connectors and Receptacles — Enclosure Types for Environmental tection lugs, Socket-Outlets and Couplers with Arcuate (Locking Type) Contacts chedule 40, 80, Type EB and A Rigid PVC Conduit and Fittings Cord Sets and Power-Supply Cords
UL 498 UL 498D Atta UL 498E Atta UL 498E Atta UL 498E F UL 817 F UL 1242 F	Attachment Plugs and Receptacles achment Plugs, Cord Connectors and Receptacles with Arcuate (Locking Type) Contacts chment Plugs, Cord Connectors and Receptacles — Enclosure Types for Environmental iection 'lugs, Socket-Outlets and Couplers with Arcuate (Locking Type) Contacts chedule 40, 80, Type EB and A Rigid PVC Conduit and Fittings Cord Sets and Power-Supply Cords Electrical Intermediate Metal Conduit — Steel
UL 498 UL 498D Atta UL 498E Atta UL 498E Atta UL 498E F UL 498F F UL 498F S UL 1242 S	Attachment Plugs and Receptacles achment Plugs, Cord Connectors and Receptacles with Arcuate (Locking Type) Contacts chment Plugs, Cord Connectors and Receptacles — Enclosure Types for Environmental iection lugs, Socket-Outlets and Couplers with Arcuate (Locking Type) Contacts chedule 40, 80, Type EB and A Rigid PVC Conduit and Fittings Cord Sets and Power-Supply Cords Electrical Intermediate Metal Conduit — Steel
UL 498 UL 498D Atta UL 498E Atta UL 498E Atta UL 498E Prod UL 498E S UL 1242 S UL 1462 S	Attachment Plugs and Receptacles achment Plugs, Cord Connectors and Receptacles with Arcuate (Locking Type) Contacts chment Plugs, Cord Connectors and Receptacles — Enclosure Types for Environmental tection lugs, Socket-Outlets and Couplers with Arcuate (Locking Type) Contacts chedule 40, 80, Type EB and A Rigid PVC Conduit and Fittings Cord Sets and Power-Supply Cords Electrical Intermediate Metal Conduit — Steel Mobile Home Pipe Heating Cable
UL 498 UL 498D Atta UL 498E Atta UL 498E Atta UL 498E F UL 1242 F UL 1462 F	Attachment Plugs and Receptacles achment Plugs, Cord Connectors and Receptacles with Arcuate (Locking Type) Contacts chment Plugs, Cord Connectors and Receptacles — Enclosure Types for Environmental tection 'tugs, Socket-Outlets and Couplers with Arcuate (Locking Type) Contacts chedule 40, 80, Type EB and A Rigid PVC Conduit and Fittings Cord Sets and Power-Supply Cords Electrical Intermediate Metal Conduit — Steel Mobile Home Pipe Heating Cable
UL 498 UL 498D Atta UL 498E Atta UL 498E Atta UL 498E F UL 498F F UL 498F F UL 498F S UL 1242 S UL 1242 S UL 1462 S UL 1598 S	Attachment Plugs and Receptacles achment Plugs, Cord Connectors and Receptacles with Arcuate (Locking Type) Contacts chment Plugs, Cord Connectors and Receptacles — Enclosure Types for Environmental tection ugs, Socket-Outlets and Couplers with Arcuate (Locking Type) Contacts chedule 40, 80, Type EB and A Rigid PVC Conduit and Fittings Cord Sets and Power-Supply Cords Electrical Intermediate Metal Conduit — Steel Mobile Home Pipe Heating Cable Luminaires
UL 498 UL 498D Atta UL 498E F UL 498E F UL 498E F UL 498E F UL 1242 F UL 1462 F UL 1598 F	Attachment Plugs and Receptacles achment Plugs. Cord Connectors and Receptacles with Arcuate (Locking Type) Contacts chment Plugs, Cord Connectors and Receptacles — Enclosure Types for Environmental tection lugs. Socket-Outlets and Couplers with Arcuate (Locking Type) Contacts chedule 40, 80, Type EB and A Rigid PVC Conduit and Fittings Cord Sets and Power-Supply Cords Electrical Intermediate Metal Conduit — Steel Mobile Home Pipe Heating Cable Luminaires
UL 498 UL 498D Atta UL 498E Atta UL 498E Atta UL 498E Atta UL 498E F UL 651 S UL 1242 F UL 1462 F UL 1598 F UL 1660 F	Attachment Plugs and Receptacles achment Plugs, Cord Connectors and Receptacles with Arcuate (Locking Type) Contacts chment Plugs, Cord Connectors and Receptacles — Enclosure Types for Environmental fection lugs, Socket-Outlets and Couplers with Arcuate (Locking Type) Contacts chedule 40, 80, Type EB and A Rigid PVC Conduit and Fittings Cord Sets and Power-Supply Cords Electrical Intermediate Metal Conduit — Steel Mobile Home Pipe Heating Cable Luminaires

<u>UL 2108</u>	Low-Voltage Lighting Systems
<u>UL 25</u>	Aboveground Reinforced Thermosetting Resin Conduit (RTRC) and Fittings
<u>51 UL6</u>	<u>Electrical Rigid Metal Conduit — Steel</u>
UL 6A <u>E</u>	Electrical Rigid Metal Conduit — Aluminum, Red Brass and Stainless Steel
<u>UL 62</u>	Flexible Cords and Cables
UL 231	Power Qutlets
	<u> </u>
<u>UL 234</u>	Low voltage Lighting Fixtures for use in Recreational vehicles
<u>UL 360</u>	Liquid-Tight Flexible Metal Conduit
<u>UL 467</u>	Grounding and Bonding Equipment
<u>UL 486C</u>	Splicing Wire Connectors
UL 498	Attachment Plugs and Receptacles
UL 498D	Attachment Plugs, Cord Connectors and Receptacles with Arcuate (Locking Type) Contacts
	Attachment Plugs, Cord Connectors and Recentacles — Enclosure Types for Environmental
<u>66 4306 7</u> <u>F</u>	Protection
<u>UL 498F</u>	Plugs, Socket-Outlets and Couplers with Arcuate (Locking Type) Contacts
UL 514A	Metallic Outlet Boxes
UI 514C	Nonmetallic Outlet Boxes Flush-Device Boxes and Covers
020140	
<u>UL 514D</u>	Cover Plates for Flush-Mounted Wiring Devices
<u>UL 651</u>	Schedule 40, 80, Type EB and A Rigid PVC Conduit and Fittings
UL 817	Cord Sets and Power-Supply Cords

JL 943	Ground-Fault Circuit-Interrupters
UL 1004-4	Electric Generators
JL 1008	Transfer Switch Equipment
<u>JL 1008M</u>	Transfer Switch Equipment, Meter Mounted
JL 1008S	Solid-State Transfer Switches
JL 1242	Electrical Intermediate Metal Conduit — Steel
<u>JL 1449</u>	Surge Protective Devices
<u>UL 1598</u>	Luminaires
JL 1660	Liquid-Tight Flexible Nonmetallic Conduit
JL 2200	Stationary Engine Generator Assemblies
I <u>L 2515</u> <u>Above</u>	eground Reinforced Thermosetting Resin Conduit (RTRC) and Fittings
II 60730-1	Automatic Electrical Controls: Part 1: General Requirements
<u>UL 60730-2-9</u>	<u>Automatic Electrical Controls; Part 2: Particular Requirements for Temperature</u>
2 SAE J1128-	Sensing Controls <u>Low Voltage Primary Cable, for Types GXL, HDT, and SXL</u>
<u>2015</u>	
AF J1127-2015	Low Voltage Battery Cable for Types SGT and SGR
JL 6 Ele	ctrical Rigid Metal Conduit — Steel
IL 6A Electrica	al Rigid Metal Conduit — Aluminum, Red Brass and Stainless Steel
IL 50 Enclosu	res for Electrical Equipment, Non-Environmental Considerations

Enclosures for Electrical Equipment, Environmental Considerations
Flexible Cords and Cables
Danalhaarda
Power Outlets
Low Voltage Lighting Fixtures for Use in Recreational Vehicles
Liquid Tight Flovible Metal Conduit
Waste Disposers
Grounding and Bonding Equipment
Motallia Outlat Payaa
Metallic Outlet Doxes
Conduit, Tubing, and Cable Fittings
Nonmetallic Outlet Boxes, Flush-Device Boxes, and Covers
Schedule 40, 80, Type FB and A Rigid PVC Conduit and Fittings
<u></u>
Cord Sets and Power-Supply Cords
Energy Management Equipment
Ground-Fault Circuit-Interrupters
<u>Electric Generators</u>
Electrical Intermediate Metal Conduit — Steel
Electric Spas, Equipment Assemblies, and Associated Equipment

111 4500	1 · · ·
<u>UL 1598</u>	Luminaires
<u>UL 1660</u>	Liquid-Tight Flexible Nonmetallic Conduit
<u>UL 2108</u>	Low Voltage Lighting Systems
UL 2200	Stationary Engine Generator Assemblies
UL 2515	Aboveground Reinforced Thermosetting Resin Conduit (RTRC) and Fittings
<u>55</u> <u>UL 6</u>	Electrical Rigid Metal Conduit — Steel
UL 6A Elect	rical Rigid Metal Conduit — Aluminum, Red Brass and Stainless Steel
UI 231	Power Outlets
	Seeled Wire Connector Systems
<u>UL 400D</u>	Sealed Wire Connector Systems
<u>UL 651</u> <u>So</u>	chedule 40, 80, Type EB and A Rigid PVC Conduit and Fittings
	<u> </u>
<u>UL 676 l</u>	Underwater Luminaires and Submersible Junction Boxes
<u>UL 676 </u>	Jnderwater Luminaires and Submersible Junction Boxes
<u>UL 676 [</u> <u>UL 943</u>	Underwater Luminaires and Submersible Junction Boxes Ground-Fault Circuit-Interrupters
<u>UL 676 [</u> <u>UL 943</u>	Underwater Luminaires and Submersible Junction Boxes Ground-Fault Circuit-Interrupters
<u>UL 676 L</u> <u>UL 943</u> <u>UL 1053</u>	Jnderwater Luminaires and Submersible Junction Boxes Ground-Fault Circuit-Interrupters Ground-Fault Sensing and Relaying Equipment
<u>UL 676 L</u> <u>UL 943</u> <u>UL 1053</u>	Jnderwater Luminaires and Submersible Junction Boxes Ground-Fault Circuit-Interrupters Ground-Fault Sensing and Relaying Equipment
<u>UL 676 [</u> <u>UL 943</u> <u>UL 1053</u> UL 1650	Jnderwater Luminaires and Submersible Junction Boxes Ground-Fault Circuit-Interrupters Ground-Fault Sensing and Relaying Equipment Portable Power Cable
<u>UL 676 L</u> <u>UL 943</u> <u>UL 1053</u> <u>UL 1650</u>	Jnderwater Luminaires and Submersible Junction Boxes Ground-Fault Circuit-Interrupters Ground-Fault Sensing and Relaying Equipment Portable Power Cable
<u>UL 676 L</u> <u>UL 943</u> <u>UL 1053</u> <u>UL 1650</u>	Jnderwater Luminaires and Submersible Junction Boxes Ground-Fault Circuit-Interrupters Ground-Fault Sensing and Relaying Equipment Portable Power Cable
<u>UL 676 L</u> <u>UL 943</u> <u>UL 1053</u> <u>UL 1650</u> <u>UL 2515</u> 90 UL 496	Jnderwater Luminaires and Submersible Junction Boxes Ground-Fault Circuit-Interrupters Ground-Fault Sensing and Relaying Equipment Portable Power Cable Aboveground Reinforced Thermosetting Resin Conduit (RTRC) and Fittings Lampholders
<u>UL 676 [</u> <u>UL 943</u> <u>UL 1053</u> <u>UL 1650</u> <u>UL 2515</u> 90 <u>UL 496</u>	Jnderwater Luminaires and Submersible Junction Boxes Ground-Fault Circuit-Interrupters Ground-Fault Sensing and Relaying Equipment Portable Power Cable Aboveground Reinforced Thermosetting Resin Conduit (RTRC) and Fittings Lampholders
UL 676 L UL 943 UL 1053 UL 1053 UL 1650 UL 2515 90 UL 496	Jnderwater Luminaires and Submersible Junction Boxes Ground-Fault Circuit-Interrupters Ground-Fault Sensing and Relaying Equipment Portable Power Cable Aboveground Reinforced Thermosetting Resin Conduit (RTRC) and Fittings Lampholders
UL 676 L UL 943 UL 1053 UL 1053 UL 1650 UL 2515 90 UL 496 UL 514B	Jnderwater Luminaires and Submersible Junction Boxes Ground-Fault Circuit-Interrupters Ground-Fault Sensing and Relaying Equipment Portable Power Cable Aboveground Reinforced Thermosetting Resin Conduit (RTRC) and Fittings Lampholders Conduit, Tubing, and Cable Fittings
UL 676 L UL 943 UL 1053 UL 1650 UL 2515 90 UL 496 UL 514B	Jnderwater Luminaires and Submersible Junction Boxes Ground-Fault Circuit-Interrupters Ground-Fault Sensing and Relaying Equipment Portable Power Cable Aboveground Reinforced Thermosetting Resin Conduit (RTRC) and Fittings Lampholders Conduit, Tubing, and Cable Fittings
UL 676 UL 943 UL 1053 UL 1053 UL 1650 UL 2515 90 UL 496 UL 514B	Jnderwater Luminaires and Submersible Junction Boxes Ground-Fault Circuit-Interrupters Ground-Fault Sensing and Relaying Equipment Portable Power Cable Aboveground Reinforced Thermosetting Resin Conduit (RTRC) and Fittings Lampholders Conduit, Tubing, and Cable Fittings Seasonal and Holiday Decorative Products
UL 676 L UL 943 UL 1053 UL 1053 UL 1650 UL 2515 90 UL 496 UL 514B UL 514B	Jnderwater Luminaires and Submersible Junction Boxes Ground-Fault Circuit-Interrupters Ground-Fault Sensing and Relaying Equipment Portable Power Cable Aboveground Reinforced Thermosetting Resin Conduit (RTRC) and Fittings Lampholders Conduit, Tubing, and Cable Fittings Seasonal and Holiday Decorative Products

	Cround Foult Circuit Interruptore
<u>UL 340</u>	
111 1088	Temporary Lighting Strings
<u>UL 1377</u> V <u>F</u>	<u>Vire used in Low Voltage Seasonal Lighting Products In Circuits With a Maximum Available</u> Power of 15W
<u>600</u>	UL 1 Flexible Metal Conduit
<u>UL 5</u>	Surface Metal Raceways and Fittings
<u>UL 5A</u>	Nonmetallic Surface Raceways and Fittings
<u>UL 13</u>	Power-Limited Circuit Cables
<u>UL 48</u>	Electric Signs
<u>UL 50</u> E	Enclosures for Electrical Equipment, Non-Environmental Considerations
<u>UL 50E</u>	Enclosures for Electrical Equipment, Environmental Considerations
<u>UL 98B</u>	Enclosed and Dead-Front Switches for Use in Photovoltaic Systems
UL 248-19	2 Low-Voltage Fuses — Part 19: Photovoltaic Fuses
UL 360	Liquid-Tight Elexible Metal Conduit
UI 489B M	Molded-Case Circuit Breakers, Molded-Case Switches, and Circuit-Breaker Enclosures For Li
<u>V</u>	With Photovoltaic (PV) Systems
<u>UL 5081</u>	Disconnect Switches Intended for Use in Photovoltaic Systems
<u>UL 814</u>	Gas-Tube-Sign Cable
<u>UL 879</u>	Electric Sign Components

<u>UL 879A</u>	LED Sign and Sign Retrofit Kits
UL 879B Po	Dymeric Enclosure Systems for the Splice Between Neon Tubing Electrode Leads and GTO
<u></u>	able, and the GTO Cable Leading to the Splice
<u>UL 943</u>	Ground-Fault Circuit-Interrupters
<u>UL 1310</u>	Class 2 Power Units
<u>UL 1660</u>	Liquid-Tight Flexible Nonmetallic Conduit
<u>UL 1699B</u>	Photovoltaic (PV) DC Arc-Fault Circuit Protection
Ul Inve	rters, Converters, Controllers and Interconnection System Equipment for Use With Distributed
<u>1741 Ene</u>	rgy Resources
<u>UL 2161</u>	Neon Transformers and Power Supplies
UL 2703 Ma	ounting Systems, Mounting Devices, Clamping/Retention Devices, and Ground Lugs for Use
wit	th Flat-Plate Photovoltaic Modules and Panels
<u>UL 3001</u>	Distributed Energy Generation and Storage Systems
<u>UL 3003</u>	Distributed Generation Cables
<u>UL 3703</u>	Solar Trackers
111 4703	Photovoltaic Wire
02 7700	
	Connectore for Lies in Distance to Sustaines
<u>UL 0/U3</u>	
<u>UL 7103</u>	Investigation for Building-Integrated Photovoltaic Roof Coverings
<u>UL 8703</u>	Concentrator Photovoltaic Modules and Assemblies
UL 9703	Distributed Generation Wiring Harnesses

J <u>L 61730-1</u>	Photovoltaic (PV) Module Safety Qualification — Part 1: Requirements For Construction
JL 61730-2	Photovoltaic (PV) Module Safety Qualification — Part 2: Requirements For Testing
JL 62109 P	ower Converters for Use in Photovoltaic Power Systems — Part 1: General Requirements
<u>UL 6236</u> <u>1</u>	8- Audio/Video, Information and Communication Technology Equipment — Part 1: Safety Requirements
04 <u>UL 1</u>	Flexible Metal Conduit
<u>UL 4</u>	Armored Cable
<u>UL 5</u>	Surface Metal Raceways and Fittings
<u>UL 5A</u>	Nonmetallic Surface Raceways and Fittings
UL 5B	Strut-Type Channel Raceways and Fittings
UL 5C Sur	face Raceways and Fittings for Use with Data, Signal, and Control Circuits
UI 62	Elexible Cords and Cables
LII 183	Manufactured Wiring Systems
02.100	
111 209	Cellular Metal Eloor Raceways and Fittings
<u> </u>	
	Liquid Tight Elovible Motel Conduit
<u>UL 30U</u>	
<u>UL /97</u>	Electrical Metallic Tubing — Steel
UL 797A	Electrical Metallic Tubing — Aluminum and Stainless Steel
<u>UL 857</u>	Busways
111 1560	Metal-Clad Cables

<u>UL 2024</u>	Cable Routing Assemblies and Communications Raceways
05 <u>UL 962</u>	Household and Commercial Furnishings
<u>UL 1286</u>	Office Furnishings Systems
<u>UL 1310</u>	Class 2 Power Units
UL 2999	Individual Commercial Office Furnishings
UL 5085-3	Low Voltage Transformers — Part 3: Class 2 and Class 3 Transformers
UL 62368-	Audio/Video Information and Communication Technology Equipment — Part 1: Safety
<u>1</u>	Requirements
310 UL 62	Flexible Cords and Cables
<u>UL</u>	2273 Festoon Cable
<u>520 UL</u>	62 Flexible Cords and Cables
<u>UL 83</u>	Thermoplastic-Insulated Wires and Cables
<u>UL 98</u>	Enclosed and Dead-Front Switches
UL 104	Elevator Door Locking Devices and Contacts
	ed-Case Circuit Breakers, Molded-Case Switches and Circuit-Breaker Enclosures
<u>02 400 10000</u>	Sa Gase Grout Breakers, Molded Gase Gwitches and Grout Breaker Enolosates
111 508	Industrial Control Equipment
01 300	
<u>UL 508A</u>	Industrial Control Panels
<u>UL 1066</u> L	ow-Voltage AC and DC Power Circuit Breakers Used in Enclosures
<u>UL 1310</u>	Class 2 Power Units
<u>UL 1449</u>	Surge Protective Devices
111 4005 1/	
JL 1005 Vertic	and only represent the second s

<u>UL 2556</u>	Wire and Cable Test Methods
<u>UL 62368-</u> <u>1</u>	Audio/Video, Information and Communication Technology Equipment — Part 1: Safety Requirements
625 <u>UL 62</u>	Flexible Cords And Cables
-	
<u>UL 1650</u>	Portable Power Cable
-	
<u>UL 2202</u>	Electric Vehicle (EV) Charging System Equipment
UL 2231- 1 Req	sonnel Protection Systems for Electric Vehicle (EV) Supply Circuits — Part 1: General uirements
-	
<u>UL 2231-</u> <u>Pers</u> 2 <u>Requ</u>	onnel Protection Systems for Electric Vehicle (EV) Supply Circuits — Part 2: Particular uirements for Protection Devices for Use in Charging Systems
<u>UL 2251</u>	Plugs, Receptacles and Couplers for Electrical Vehicles
-	
<u>UL 2580</u>	Batteries for Use in Electric Vehicles
-	
UL 2594	Electric Vehicle Supply Equipment
UI 9741	Electric Vehicle Power Export Equipment (EVPE)
626 <u>UL 62</u>	Flexible Cords and Cables
-	
<u>UL 231</u>	Power Outlets
UL 498	Attachment Plugs and Receptacles
	hment Plugs, Cord Connectors and Recentacles with Arcuste /Locking Type) Contacts
	Then the tags, our connectors and receptables with Archate (Locking Type) contacts
UL 498E Attack	<u>ment Plugs, Cord Connectors and Receptacles — Enclosure Types for Environmental</u> ction
	Ins. Socket Outlete and Couplers with Argusts (Looking Turse) Contacts
UL 490F PIU	<u>ys, socket-Outlets and Couplets with Arcuate (Locking Type) Contacts</u>
-	

<u>UL 1651</u>	Optical Fiber Cable
-	
LII 1686	B Pin and Sleeve Configurations
630 UL 551	Transformer-Type Arc-Welding Machines
640 UL 13	Power Limited Circuit Cables
_	
111 62	Elexible Cords and Cables
-	
<u>UL 813</u>	Commercial Audio Equipment
-	
<u>UL 1310</u>	Class 2 Power Units
-	
<u>UL 1419</u>	Professional Video and Audio Equipment
_	
1492	Audio-Video Products and Accessories
-	
<u>UL 1711</u>	Amplifiers for Fire Protective Signaling Systems
-	
UL 2269 Opt	tical Fiber/Communications/Signaling/Coaxial Cable Outlet Boxes
-	
UL 6500 Audio/\ Use	/ideo and Musical Instrument Apparatus for Household, Commercial, and Similar General
	udia Video and Similar Electronic Annoratus — Sofaty Deguirementa
<u>UL 60065</u> <u>AU</u>	idio, video and Similar Electronic Apparatus — Salety Requirements
<u>UL 62368-</u> <u>1</u>	<u>Audio/Video, Information and Communication Technology Equipment — Part 1: Safety</u> <u>Requirements</u>
<u>645</u> <u>UL 38</u>	Manual Signaling Boxes for Fire Alarm Systems
-	
<u>UL 268</u>	Smoke Detectors for Fire Alarm Systems
_	
UL 444	Communications Cables
UL 464 Audible	Signaling Devices for Fire Alarm and Signaling Systems, Including Accessories
-	
<u>UL 497B</u> P	rotectors for Data Communications and Fire Alarm Circuits
-	
	ontrol Units and Accessories for Fire Alarm Systems

-	
UL 864 Control Units and Accessories for Fire Alarm Systems	
UL 1424 Cables for Power-Limited Fire-Alarm Circuits	
UL 1425 Cables for Non-Power-Limited Fire-Alarm Circuits	
UL 1449 Surge Protective Devices	
UL 1480 Speakers for Fire Alarm and Signaling Systems, Including Accessories	
UL 1638 Visible Signaling Devices for Fire Alarm and Signaling Systems, Including Accessories	
<u> </u>	
LIL 1651 Optical Eiber Cable	
UL 1685 Vertical-Iray Fire-Propagation and Smoke-Release Test for Electrical and Optical-Fiber Cal	Dies
UL 1690 Data-Processing Cable	
UL 1778 Uninterruptible Power Systems	
UL 2024 Cable Routing Assemblies and Communications Raceways	
UL 60950-1 Information Technology Equipment Safety — Part 1: General Requirements	
UL 60950-21 Information Technology Equipment Safety — Part 21: Remote Power Feeding	
UL 60950-22 Information Technology Equipment Safety — Part 22: Equipment to be Installed Outdo	ors
UL 60950-23 Information Technology Equipment Safety — Part 23: Large Data Storage Equipment	
UL 62368- Audio/Video, Information and Communication Technology Equipment — Part 1: Safe 1 Requirements	<u>əty</u>
46 UL 10C Positive Pressure Fire Tests of Door Assemblies	
UL 62 Flexible Cords and Cables	

<u>UL 67</u>	Panelboards
<u>UL 98</u>	Enclosed and Dead-Front Switches
<u>UL 305</u>	Panic Hardware
<u>UL 347</u>	Medium-Voltage AC Contactors, Controllers, and Control Centers
<u>UL 489</u> <u>Mo</u>	Ided-Case Circuit Breakers, Molded-Case Switches and Circuit-Breaker Enclosures
<u>UL 508</u>	Industrial Control Equipment
<u>UL 508A</u>	Industrial Control Panels
<u>UL 845</u>	Motor Control Centers
<u>UL 869A</u>	Reference Standard for Service Equipment
<u>UL 891</u>	Switchboards
<u>UL 924</u>	Emergency Lighting and Power Equipment
<u>UL 977</u>	Fused Power-Circuit Devices
<u>UL 1008</u>	Transfer Switch Equipment
<u>UL 1008A</u>	Transfer Switch Equipment, Over 1000 Volts
<u>UL 1008M</u>	Meter-Mounted Transfer Switches
<u>UL 1008S</u>	Solid-State Transfer Switches
<u>UL 1062</u>	Unit Substations
<u>UL 1066</u>	Low-Voltage AC and DC Power Circuit Breakers Used in Enclosures

<u>UL 1429</u>	Pullout Switches
<u>UL 1449</u>	Surge Protective Devices
<u>UL 1655</u>	Community-Antenna Television Cables
<u>UL 1989</u>	Standby Batteries
<u>UL 2755</u>	Modular Data Centers
<u>UL 62368-</u>	Audio/Video, Information and Communication Technology Equipment — Part 1: Safety
<u>47</u> <u>UL 1598</u>	Luminaires
50 UL 1310	Class 2 Power Units
<u>UL 1581</u> Re	eference Standard for Electrical Wires, Cables, and Flexible Cords
<u>UL 62368-1</u>	Audio/Video, Information and Communication Technology Equipment — Part 1: Safety Requirements
70 ANSI/CSA-	<u>Woodworking machines — Safety — Part 1: Common requirements</u>
<u>C22.2 No. 1</u>	9085-1
<u>UL 508</u>	Industrial Control Equipment
<u>0L 61800-5-</u> <u>A</u> 1 <u>El</u>	<u>gjustable Speed Electrical Power Drive Systems — Part 5-1: Safety Requirements —</u> lectrical, Thermal and Energy
75 <u>UL 493</u>	Thermoplastic-Insulated Underground Feeder and Branch-Circuit Cables
<u>UL 1581</u>	Reference Standard for Electrical Wires, Cables, and Flexible Cords
80 <u>UL 6</u>	Electrical Rigid Metal Conduit — Steel
UL 6A Electri	cal Rigid Metal Conduit — Aluminum, Red Brass and Stainless Steel
<u>UL 20</u>	General Use Snap-Switches
<u>UL 62</u>	Flexible Cords and Cables
UL 360	Liquid-Tight Flexible Metal Conduit

<u>UL 379</u>	Power Units for Fountain, Swimming Pool, and Spa Luminaires
<u>UL 467</u>	Grounding and Bonding Equipment
<u>UL 486D</u>	Sealed Wire Connector Systems
<u>UL 489</u> <u>M</u>	olded-Case Circuit Breakers, Molded-Case Switches and Circuit-Breaker Enclosures
111 651	Schedule 40, 80, Type EB and A Rigid PVC Conduit and Fittings
<u>UL 676</u>	Underwater Luminaires and Submersible Junction Boxes
<u>UL 676A</u>	Potting Compounds for Swimming Pool, Fountain, and Spa Equipment
<u>UL 943</u>	Ground-Fault Circuit-Interrupters
<u>UL 943C</u>	Special Purpose Ground-Fault Circuit-Interrupters
<u>UL 1004-1</u>	10 Pool Pump Motors
<u>UL 1081</u>	Swimming Pool Pumps, Filters, and Chlorinators
111 4044	
<u>UL 1241</u>	Junction Boxes for Swimming Pool Luminaires
111 1242	Electrical Intermediate Metal Conduit — Steel
<u>32 12 12</u>	
<u>UL 1261</u>	Electric Water Heaters for Pools and Tubs
<u>UL 1563</u>	Electric Spas, Equipment Assemblies, and Associated Equipment
<u>UL 1569</u>	Metal-Clad Cables
<u>UL 1660</u>	Liquid-Tight Flexible Nonmetallic Conduit
<u>UL 1795</u>	<u>Hydromassage Bathtubs</u>

<u>UL 2420</u> <u>E</u>	
	elowground Reinforced Thermosetting Resin Conduit (RTRC) and Fittings
<u>UL 2452</u>	Electric Swimming Pool and Spa Cover Operators
<u>UL 2515</u> <u>A</u>	boveground Reinforced Thermosetting Resin Conduit (RTRC) and Fittings
UL 2515A SI	upplemental Requirements for Extra Heavy Wall Reinforced Thermosetting Resin Conduit
<u>(R</u>	TRC) and Fittings
<u>UL 2995</u>	Lifts for Swimming Pools and Spas
<u>UL 6033</u>	5-2- Household and Similar Electrical Appliances: Particular Requirements for Electrically
382 UL 486D	Powered Pool Lins Sealed Wire Connector Systems
111 1650	Portable Power Cable
01 1030	
<u>UL 183</u>	<u>3 Low Voltage Landscape Lighting Systems</u>
<u>0L 90D</u>	Enclosed and Dead-Front Switches for Use in Photovoltaic Systems
<u>UL 248-19</u>	Low-Voltage Fuses — Part 19: Photovoltaic Fuses
<u>UL 467</u>	Grounding and Bonding Equipment
UL 489B Mo	ded-Case Circuit Breakers, Molded-Case Switches, and Circuit-Breaker Enclosures For Use
UL 489B Mo Wit	ded-Case Circuit Breakers, Molded-Case Switches, and Circuit-Breaker Enclosures For Use h Photovoltaic (PV) Systems
UL 489B Mo Wit	ded-Case Circuit Breakers, Molded-Case Switches, and Circuit-Breaker Enclosures For Use h Photovoltaic (PV) Systems
UL 489B Mo Wit	ded-Case Circuit Breakers, Molded-Case Switches, and Circuit-Breaker Enclosures For Use h Photovoltaic (PV) Systems Disconnect Switches Intended for Use in Photovoltaic Systems
UL 489B Mo Wit	ded-Case Circuit Breakers, Molded-Case Switches, and Circuit-Breaker Enclosures For Use h Photovoltaic (PV) Systems Disconnect Switches Intended for Use in Photovoltaic Systems
UL 489B Mo Wit UL 5081 UL 1569	ded-Case Circuit Breakers, Molded-Case Switches, and Circuit-Breaker Enclosures For Use h Photovoltaic (PV) Systems Disconnect Switches Intended for Use in Photovoltaic Systems Metal-Clad Cables
UL 489B Mo Wit	Ided-Case Circuit Breakers, Molded-Case Switches, and Circuit-Breaker Enclosures For Use h Photovoltaic (PV) Systems Disconnect Switches Intended for Use in Photovoltaic Systems Metal-Clad Cables
UL 489B Mo Wit UL 508I UL 1569 UL 1699B	Ided-Case Circuit Breakers, Molded-Case Switches, and Circuit-Breaker Enclosures For Use h Photovoltaic (PV) Systems Disconnect Switches Intended for Use in Photovoltaic Systems Metal-Clad Cables Photovoltaic (PV) DC Arc-Fault Circuit Protection
UL 489B Mo Wit UL 508I UL 1569 UL 1699B	ded-Case Circuit Breakers, Molded-Case Switches, and Circuit-Breaker Enclosures For Use h Photovoltaic (PV) Systems Disconnect Switches Intended for Use in Photovoltaic Systems Metal-Clad Cables Photovoltaic (PV) DC Arc-Fault Circuit Protection
UL 489B Mo Wit UL 508I UL 1569 UL 1699B	Ided-Case Circuit Breakers, Molded-Case Switches, and Circuit-Breaker Enclosures For Use h Photovoltaic (PV) Systems Disconnect Switches Intended for Use in Photovoltaic Systems Metal-Clad Cables Photovoltaic (PV) DC Arc-Fault Circuit Protection Flat-Plate Photovoltaic Modules and Panels
UL 489B Mo Wit UL 508I UL 1569 UL 1699B UL 1703	Ided-Case Circuit Breakers, Molded-Case Switches, and Circuit-Breaker Enclosures For Use h Photovoltaic (PV) Systems Disconnect Switches Intended for Use in Photovoltaic Systems Metal-Clad Cables Photovoltaic (PV) DC Arc-Fault Circuit Protection Flat-Plate Photovoltaic Modules and Panels
UL 489B Mo Wit UL 508I UL 1569 UL 1699B UL 1703	Ided-Case Circuit Breakers, Molded-Case Switches, and Circuit-Breaker Enclosures For Use h Photovoltaic (PV) Systems Disconnect Switches Intended for Use in Photovoltaic Systems Metal-Clad Cables Photovoltaic (PV) DC Arc-Fault Circuit Protection Flat-Plate Photovoltaic Modules and Panels
UL 489B Mo Wit UL 508I UL 1569 UL 1699B	Ided-Case Circuit Breakers, Molded-Case Switches, and Circuit-Breaker Enclosures For Use h Photovoltaic (PV) Systems Disconnect Switches Intended for Use in Photovoltaic Systems Metal-Clad Cables Photovoltaic (PV) DC Arc-Fault Circuit Protection

wit	h Flat-Plate Photovoltaic Modules and Panels
JL 3001	Distributed Energy Generation and Storage Systems
<u>UL 3003</u>	Distributed Generation Cables
UL 3005	Distributed Energy Resource Management Systems
<u>UL 3703</u>	Solar Trackers
<u>UL 3730</u>	Photovoltaic Junction Boxes
<u>UL 3741</u>	Photovoltaic Hazard Control
<u>UL 4703</u>	Photovoltaic Wire
<u>UL 6703</u>	Connectors for Use in Photovoltaic Systems
UL 7103	Investigation for Building-Integrated Photovoltaic Roof Coverings
<u>UL 8703</u>	Concentrator Photovoltaic Modules and Assemblies
<u>UL 8801</u>	Photovoltaic Luminaire Systems
<u>UL 9703</u>	Distributed Generation Wiring Harnesses
UL 61730-1	Photovoltaic (PV) Module Safety Qualification — Part 1: Requirements for Construction
UL 61730-2	Photovoltaic (PV) Module Safety Qualification — Part 2: Requirements for Testing
UL 62109-1	Power Converters for Use in Photovoltaic Power Systems — Part 1: General Requirements
UL 62275	Cable Management Systems — Cable Ties for Electrical Installation
	Evel Cell Modules for Use in Portable and Stationary Equipment

-	
UL 2262A Borohydride Fuel Cartridges with Integral Fuel Processing for Use with Portable Fuel Cell	
Power Systems or Similar Equipment	
UL 2265 Fuel Cell Power Units and Fuel Storage Containers for Portable Devices	
UL 2265A Hand-neid of Hand-Transportable Fuel Cell Power Units with Disposable Methanol Fuel Cartridges for use in Original Equipment Manufacturer's Information Technology Equipme	ent
UL 2265C Hand-Held or Hand-Transportable Alkaline (Direct Borohydride) Fuel Cell Power Units an Borohydride Fuel Cartridges For Use With Consumer Electronics or Information Technolo Equipment	<u>d</u> <u>gy</u>
UL 2266 Electromagnetic Compatibility, Electrical Safety, and Physical Protection of Stationary and Portable Fuel Cell Power Systems for Use with Commercial Network Telecommunications Equipment	
UL 2267 Fuel Cell Power Systems for Installation in Industrial Electric Trucks	
694 UL 467 Grounding and Bonding Equipment	
111 489C Molded Case Circuit Breakers and Molded Case Switches for Lise with Wind Turbines	
UL 1741 Inverters, Converters, Controllers and Interconnection System Equipment for Use With	
Distributed Energy Resources	
III 2227 Elevible Motor Supply Cable and Wind Turbine Tray Cable	
UL 2736 Single Pole Separable Interconnecting Cable Connectors for Use with Wind Turbine Gener Systems	<u>ating</u>
UL 4143 Wind Turbine Generator — Life Time Extension (LTE)	
UL 6141 Wind Turbines Permitting Entry of Personnel	
UL 6142 Wind Turbine Generating Systems — Small	
<u>395 UL 6 Electrical Rigid Metal Conduit — Steel</u>	

	Eiro Pump Controlloro
01210	<u>File Fullip Contioners</u>
JL 448	Centrifugal Stationary Pumps for Fire-Protection Service
JL 448B	Residential Fire Pumps Intended for One- and Two-Family Dwellings and Manufactured Homes
JL 448C	Stationary, Rotary-Type, Positive-Displacement Pumps for Fire Protection Service
<u>JL 651</u>	Schedule 40, 80, Type EB and A Rigid PVC Conduit and Fittings
111 1004-	5 Fire Pump Motors
JL 1242	Electrical Intermediate Metal Conduit — Steel
<u>UL 1569</u>	Metal-Clad Cables
<u>JL 1724</u>	Fire Tests for Electrical Circuit Protective Systems
	Time Test for Circuit Internity of Fire Desistive Device Instrumentation. Control and Date Cables
<u>JL 2 190</u> r	The Test for Circuit Integrity of Fire-Resistive Power, Instrumentation, Control and Data Cables
JL 2515	Aboveground Reinforced Thermosetting Resin Conduit (RTRC) and Fittings
<u>)0 UI</u>	_ 924 Emergency Lighting and Power Equipment
UL 1008	Transfer Switch Equipment
UL 1008A	Transfer Switch Equipment, Over 1000 Volts
	Surre Drotostive Daviesa
<u>UL 1449</u>	Surge Protective Devices
JL 1724	Fire Tests for Electrical Circuit Protective Systems

	<u>UL 2200</u>	Stationary Engine Generator Assemblies
<u>701</u>	<u>UL 924</u>	Emergency Lighting and Power Equipment
UL 1	008	Transfer Switch Equipment
	UI 1008A	Transfer Switch Equipment, Over 1000 Volts
702	UI 98	Enclosed and Dead-Front Switches
UL 1	008	Transfer Switch Equipment
111 10	0084	Transfer Switch Equipment, Over 1000 Volts
	<u></u>	
<u>UL</u> 1	008 <u>M</u>	Meter-Mounted Transfer Switches
	<u>UL 1008</u>	3S Solid-State Transfer Switches
05	<u>UL 62</u>	Flexible Cords and Cables
<u>UL 9</u>	<u> </u>	Enclosed and Dead-Front Switches
<u>UL</u> 4	86D	Sealed Wire Connector Systems
UI 48	39 Molded-0	Case Circuit Breakers, Molded-Case Switches and Circuit-Breaker Enclosures
UL 10)66 Low-	Voltage AC and DC Power Circuit Breakers Used in Enclosures
<u>UL 1</u>	1429	Pullout Switches
UL 17	741 Inverters	, Converters, Controllers and Interconnection System Equipment for Use With
	Distribute	ed Energy Resources
<u>UL 22</u>	200	Stationary Engine Generator Assemblies
<u>UL 3</u>	003	Distributed Generation Cables
<u>UL 6</u> ′	141	Wind Turbines Permitting Entry of Personnel
<u>UL 6</u>	142	Small Wind Turbine Systems

UL 9540 Energy Storage Systems and Equipment
-
UL 62109- Power Converters for Use in Photovoltaic Power Systems — Part 2: Particular
2 Requirements for Inverters 706 LIL 248-2 Low-Voltage Fuses — Part 2: Class C Fuses
LIL 248.3 Low Voltage Euson Part 3: Class CA and CR Euson
<u>UL 240-4</u> <u>LUW-VOItage Fuses — Fait 4. Class CC Fuses</u>
UL 248-5 Low-Voltage Fuses — Part 5: Class G Fuses
-
UL 248-6 Low-Voltage Fuses — Part 6: Class H Non-Renewable Fuses
-
UL 248-8 Low-Voltage Fuses — Part 8: Class J Fuses
-
UL 248-9 Low-Voltage Fuses — Part 9: Class K Fuses
-
UL 248-10 Low-Voltage Fuses — Part 10: Class L Fuses
-
UL 248-12 Low-Voltage Fuses — Part 12: Class R Fuses
-
UL 248-15 Low-Voltage Fuses — Part 15: Class T Fuses
-
UL 248-17 Low-Voltage Fuses — Part 17: Class CF Fuses
-
UL 248-18 Low-Voltage Fuses — Part 18: Class CD Fuses
-
UL 489 Molded-Case Circuit Breakers, Molded-Case Switches and Circuit-Breaker Enclosures
-
UL 489H Molded-Case Circuit Breakers, Molded-Case Switches, and Circuit-Breaker Enclosures, for Use
with Direct Current (DC) Microgrids
-
UL 1066 Low-Voltage AC and DC Power Circuit Breakers Used in Enclosures
-
UL 1741 Inverters, Converters, Controllers and Interconnection System Equipment for Use With Distributed Energy Resources

_

<u>UL</u>	9540 Energy Storage Systems and Equipment
<u>'08 UL</u>	<u>1</u> <u>Flexible Metal Conduit</u>
<u>UL 4</u>	Armored Cable
111 02	Thermonicatio insulated Wires and Cables
<u>UL 03</u>	memoplastic-insulated wires and Cables
<u>UL 360</u>	Liquid-Tight Flexible Metal Conduit
UL 493 1	Thermoplastic-Insulated Underground Feeder and Branch-Circuit Cables
III <u>4</u> 97Δ	Secondary Protectors for Communications Circuits
<u>UL 1008</u>	Transfer Switch Equipment
<u>UL 1008A</u>	Transfer Switch Equipment, Over 1000 Volts
UI 1008M	Meter-Mounted Transfer Switches
<u>UL 1008S</u>	Solid-State Transfer Switches
-	
<u>UL 1569</u>	Metal-Clad Cables
UL 219	6 Fire Test for Circuit Integrity of Fire-Resistive Power, Instrumentation, Control and Data
	Cables
710 UL 1741	I Inverters, Converters, Controllers and Interconnection System Equipment for Use With Distributed Energy Resources
<u>UL 2200</u>	Stationary Engine Generator Assemblies
<u>UL 8801</u>	Photovoltaic Luminaire Systems
-	
UL 9540	Energy Storage Systems and Equipment
<u>UL 62109-1</u>	Power Converters for use in Photovoltaic Power Systems — Part 1: General Requirements
-	

<u>UL 62109-</u> 2	Power Converters for Use in Photovoltaic Power Systems — Part 2: Particular Requirements for Inverters
22 UI	13 Standard for Power-Limited Circuit Cables
UL 444	Standard for Safety for Communications Cables
	Ochlas for Devery Lincited Eine Alerne Oisevite
<u>UL 1424</u>	Cables for Power-Limited Fire-Alarm Circuits
UL 1651	Optical Fiber Cable
<u>JL 1666</u> <u>Te</u>	st for Flame Propagation Height of Electrical and Optical-Fiber Cable Installed Vertically in
<u></u>	
JL 1685 Sta	andard for Safety for Vertical-Tray Fire-Propagation and Smoke- Release Test for Electrical
<u>an</u>	d Optical-Fiber Cables
111 1724	Fire Tests for Electrical Circuit Protective Systems
UL 2024	Standard for Safety for Communications Cables
<u>JL 2196</u> <u>Fil</u>	e Test for Circuit Integrity of Fire-Resistive Power, Instrumentation, Control and Data Cables
UL 2556	Standard for Wire and Cable Test Methods
25	UL 1310 Class 2 Power Units
<u>JL 50</u> 85-3	Low Voltage Transformers — Part 3: Class 2 and Class 3 Transformers
JL 9990	Intormation and Communication Technology (ICT) Power Cables
UL 9990	Information and Communication Technology (ICT) Power Cables
UL 9990	Information and Communication Technology (ICT) Power Cables

_

UL 61800-5- Adjustable Speed Electrical Power Drive Systems — Part 5-1: Safety Requirements —
<u>1</u> <u>Electrical, Inermal and Energy</u>
-
<u>UL 62368-</u> <u>Audio/Video, Information and Communication Technology Equipment — Part 1: Safety</u> 1 Requirements
726 UL 1400-1 Fault-Managed Power Systems — Part 1 General Requirements
UL 1400-2 Fault-Managed Power Systems — Part 2 Requirements for Cables
-
UL 1666 Test for Flame Propagation Height of Electrical and Optical-Fiber Cables Installed Vertically in
Shafts
UL 1685 Vertical-Tray Fire-Propagation and Smoke-Release Test for Electrical and Optical-Fiber Cables
-
UL 2556 Wire and Cable Test Methods
728 UL 5 Surface Metal Raceways and Fittings
-
UL 5A Nonmetallic Surface Raceways and Fittings
-
UL 5B Strut-Type Channel Raceways and Fittings
-
III 5C Surface Raceways and Fittings for Use with Data Signal and Control Circuits
LIL 200 Collular Motal Elear Paceways and Eittings
UL 467 Grounding and Bonding Equipment
UL 514A Metallic Outlet Boxes
-
UL 514C Nonmetallic Outlet Boxes, Flush-Device Boxes, and Covers
-
UL 568 Nonmetallic Cable Tray Systems
-
UL 884 Underfloor Raceways and Fittings
-
UL 1724 Fire Tests for Electrical Circuit Protective Systems

-	
<u>UL 2024</u>	Cable Routing Assemblies and Communications Raceways
-	
111 2106	Fire Test for Circuit Integrity of Fire Resistive Power Instrumentation, Control and Data
<u>OL 2190</u>	Cables
760 UL 268	Smoke Detectors for Fire Alarm Signaling Systems
_	
	Carolic Datasters for Dust Application
<u>UL 268A</u>	Smoke Detectors for Duct Application
-	
<u>UL 486C</u>	Splicing Wire Connectors
_	
	Protectors for Date Communication and Fire Alarm Circuite
<u>UL 497B</u>	Protectors for Data Communication and Fire Alarm Circuits
-	
<u>UL 1424</u>	Cables for Power-Limited Fire-Alarm Circuits
-	
111 4405	Cobles for Non-Dower Limited Fire Alarm Circuite
<u>UL 1425</u>	Cables for Non-Power-Limited Fire-Alarm Circuits
-	
<u>UL 1480</u> S	peakers for Fire Alarm and Signaling Systems, Including Accessories
	for Flame Dranagation Height of Flagtrical and Ontical Fiber Cables Installed Vertically in
Shaf	ts
<u>UL 1685</u> Verti	ical-Tray Fire-Propagation and Smoke-Release Test for Electrical and Optical-Fiber Cables
-	
UL 2196 Fire	Test for Circuit Integrity of Fire-Resistive Power, Instrumentation, Control and Data Cables
<u>UL 60730</u>	-2-14 Automatic Electrical Controls; Part 2: Particular Requirements for Electric Actuators
<u>770 UL 467</u>	Grounding and Bonding Equipment
-	
UL 568	Nonmetallic Cable Tray Systems
_	
	Ontional Eiber Cable
<u>UL 1051</u>	
-	
UL 2024	Optical Fiber and Communication Cable Raceway
_	
<u>UL 2196</u> Fire	Iest for Circuit Integrity of Fire-Resistive Power, Instrumentation, Control and Data Cables
-	

UL 62275 Cable Management Systems — Cable Ties for Electrical Installation
800 UL 444 Communications Cables
UL 467 Grounding and Bonding Equipment
-
UL 489A Circuit Breakers for Use in Communication Equipment
-
UL 497 Protectors for Paired-Conductor Communications Circuits
_
UL 497A Secondary Protectors for Communications Circuits
-
UL 497C Protectors for Coaxial Communications Circuits
UL 497E Protectors for Antenna Lead-In Conductors
-
UL 523 Telephone Service Drop Wire
UL 568 Nonmetallic Cable Tray Systems
III 723 Test for Surface Burning Characteristics of Building Materials
III 1591 Poteroneo Standard for Electrical Wires, Cables, and Elevible Cords
<u>OL 1666</u> lest for Flame Propagation Height of Electrical and Optical-Fiber Cables Installed Vertically In Shafts
-
UL 1685 Vertical-Tray Fire-Propagation and Smoke-Release Test for Electrical and Optical-Fiber Cables
UL 1863 Communication Circuit Accessories
UL 2024 Cable Routing Assemblies and Communications Raceways
III 62275 Cable Management Systems — Cable Tips for Electrical Installation
805 UL 444 Communications Cables
UL 497 Protectors for Paired-Conductor Communications Circuits

Secondary Protectors for Communications Circuits
Protectors for Coaxial Communications Circuits
Protectors for Antenna Lead-In Conductors
Telephone Service Drop Wire
Newwestellie Obeethed Ochlee
Class 2 Power Units
Reference Standard for Electrical Wires, Cables, and Flexible Cords
ertical-Tray Fire-Propagation and Smoke-Release Test for Electrical and Optical-Fiber Cables
Communication Circuit Accessories
ire Test for Heat and Visible Smoke Release for Discrete Products and Their Accessories
Cable Management Systems — Cable Ties for Electrical Installation
368- Audio/Video, Information and Communication Technology Equipment — Part 1: Safety
Antenna Rotators
Antenna-Discharge Units
Grounding and Bonding Equipment
.497E Protectors for Antenna Lead-In Conductors
444 Communications Cables
Protectors for Antenna Lead-In Conductors
1655 Community Antonno Tolovision Ochles

UL 497A	Secondary F	Protectors for Communications Circuits
<u>JL 497C</u>	Protectors	for Coaxial Communications Circuits
<u>UL 497E</u>	Protector	s for Antenna Lead-In Conductors
<u>UL 62368-</u> <u>1</u>	Audio/Video, Requirement	<u>Information and Communication Technology Equipment — Part 1: Safety</u>
<u>40 UL 444</u>	Communicat	ions Cables
<u>UL 467</u>	Groundir	ng and Bonding Equipment
<u>UL 498A</u>	(Current Taps and Adapters
<u>UL 1310</u>		Class 2 Power Units
<u>UL 1651</u>		Optical Fiber Cable
UL 1863	Comm	unication Circuit Accessories
<u>UL 2024</u> <u>C</u>	able Routing	Assemblies and Communications Raceways
	111 62269	Audio A/idea Information and Communication Technology Equipment
	<u>0L 02308-</u> <u>1</u>	Part 1: Safety Requirements
<u>ables 11(A) and</u> 1(B)	<u>UL 1310</u>	Class 2 Power Units
	<u>UL 1434</u>	Inernistor-Type Devices
	0 <u> </u>	Audio/Video Information and Communication Technology Equipment —
	<u>1</u>	Part 1: Safety Requirements
ables 12(A) and	<u>UL 1310</u>	Class 2 Power Units
<u>2(B)</u>	UL 1434	Thermistor-Type Devices
	<u>UL 5085-3</u>	Low Voltage Transformers — Part 3: Class 2 and Class 3 Transformers
	<u>UL 62368-</u> <u>1</u>	Audio/Video, Information and Communication Technology Equipment — Part 1: Safety Requirements
Table A.1(b) Prod _isting Requirem	duct Safety S nent	tandards for Conductors and Equipment That Do Not Have an Associated
	Stand	ard Number Standard Title
<u>Article</u>		

UI 9691 Recommended Practice for	Namenlates for Use in Electrical Installations
300 UL 635 Insulating Bushings	
<u>314</u> UL 514C Conduit, Tubing, and Cable	<u>Fittings</u>
UL 2239 Hardware for the Suppo	rt of Conduit, Tubing and Cable
<u>320 UL 514A Metallic Outlet Boxes</u>	
-	
UL 2239 Hardware for the Suppo	rt of Conduit, Tubing and Cable
322 UL 5 Surface Metal Raceway	s and Fittings
_	
III 2239 Hardware for the Suppo	rt of Conduit Tubing and Cable
324 UL 5 Surface Metal Raceway	s and Fittings
,	0
UL 2239 Hardware for the Suppo	ort of Conduit, Tubing and Cable
<u>330</u> UL 2239 Hardware for the Suppo	ort of Conduit, Tubing and Cable
<u>332</u> <u>OL 1565</u> <u>Positioning Devices</u>	
-	
UL 2239 Hardware for the Suppo	rt of Conduit, Tubing and Cable
<u>334 UL 6</u> Electrical Rigid Metal Co	onduit — Steel
-	
UL 6A Electrical Rigid Metal Conduit — Al	iminum Red Brass and Stainless Steel
-	
UL 514B Conduit, Tubing, and	Cable Fittings
-	
UL 651 Schedule 40 and 80 Rigid	PVC Conduit
-	
UL 797 <u>Electrical Metallic Tubin</u>	<u>g — Steel</u>
-	
UL 797A Electrical Metallic Tubing — A	luminum and Stainless Steel
UL 1242 Electrical Intermediate Me	tal Conduit — Steel
-	
UL 1565 Positioning	<u>g Devices</u>
-	
	Conduit Tubics and Oable
UL 2239 Hardware for the Support of (
-	
UL 2420 Belowground Reinforced Thermo	setting Resin Conduit (RTRC) and Fittings
-	

UL 2	2 <u>515</u> <u>Abc</u>	weground Reinforced Thermosetting Resin Conduit (RTRC) and Fittings
	<u>UL 2515A</u>	Supplemental Requirements for Extra Heavy Wall Reinforced Thermosetting Resin
25	11 2250	
000 1007		
57	<u>UL 1505 </u>	Positioning Devices
	UI 2239	Hardware for the Support of Conduit Tubing and Cable
340	UI 493	Thermoplastic-Insulated Underground Feeder and Branch-Circuit Cables
342	UL 635	Insulating Bushings
		<u></u>
	<u>UL 2239</u>	Hardware for the Support of Conduit, Tubing and Cable
<u>344</u>	<u>UL 635</u>	Insulating Bushings
	UL 2239	Hardware for the Support of Conduit, Tubing and Cable
<u>348</u>	<u>UL 2239</u>	Hardware for the Support of Conduit, Tubing and Cable
<u>350</u>	<u>UL 2239</u>	Hardware for the Support of Conduit, Tubing and Cable
<u>352</u>	<u>UL 635</u>	Insulating Bushings
	111 2230	Hardware for the Support of Conduit Tubing and Cable
353	UL 635	Insulating Bushings
<u>355</u>	UL 635	Insulating Bushings
	UL 2239	Hardware for the Support of Conduit. Tubing and Cable
356	UL 2239	Hardware for the Support of Conduit, Tubing and Cable
358	UL 2239	Hardware for the Support of Conduit, Tubing and Cable
362	UL 2239	Hardware for the Support of Conduit, Tubing and Cable
368	UL 857	Busways
<u>392</u>	<u>UL 568</u>	Nonmetallic Cable Tray Systems
400	<u>UL 62</u>	Flexible Cords and Cables
	400	
<u>UL</u>	<u>498</u>	Attachment Plugs and Receptacles
UL	498B	Receptacles with Integral Switching Means
UL 4	198D Attac	hment Plugs, Cord Connectors and Receptacles with Arcuate (Locking Type) Contacts
UL 4	198E Attach Protee	nment Plugs, Cord Connectors and Receptacles — Enclosure Types for Environmental ction
1.11	<u>514B</u>	Conduit, Tubing, and Cable Fittings

UL 817 Cord Sets and Power-Supply Cords
UL 1650 Portable Power Cable
-
UL 1680 Stage and Lighting Cables
<u>402</u> <u>UL 66</u> <u>Fixture Wire</u>
UL 50E Enclosures for Electrical Equipment. Environmental Considerations
424 UL 834 Heating, Water Supply, and Power Boilers — Electric
-
UL 1693 Electric Radiant Heating Panels and Heating Panel Sets
-
UL 1995 Heating and Cooling Equipment
UL 1996 Electric Duct Heaters
UL 60335-1 Salety of Household and Similar Electrical Appliances, Part 1: General Requirements
III 60335-2-40 Household and Similar Electrical Appliances, Part 2–40
425 UL 834 Heating, Water Supply, and Power Boilers — Electric
426 UL 1588 Roof and Gutter De-Icing Cable Units
427 UL 515 Electrical Resistance Trace Heating for Commercial Applications
- Mobile Home Pine Heating Cable
UL 2049 Residential Pipe Heating Cable
430 UL 248-13 Low Voltage Fuses — Part 13: Semiconductor Fuses
445 UL 3001 Distributed Energy Generation and Storage Systems
-
UL 3010 Single Site Energy Systems
UL 50E Enclosures for Electrical Equipment. Environmental Considerations
UL 248-1 Low-Voltage Fuses — Part 1: General Requirements
UL 248-2 Low-Voltage Fuses — Part 2: Class C Fuses

-

<u>UL 248-3</u> Lov	v-Voltage Fuses — Part 3: Class CA and CB Fuses
<u>UL 240-4</u>	<u>.ow-voltage ruses — Part 4. Class CC ruses</u>
<u>UL 248-5</u>	Low-Voltage Fuses — Part 5: Class G Fuses
<u>UL 248-8</u>	Low-Voltage Fuses — Part 8: Class J Fuses
<u>UL 248-9</u>	Low-Voltage Fuses — Part 9: Class K Fuses
UL 489 Molded-Ca	se Circuit Breakers, Molded-Case Switches and Circuit-Breaker Enclosures
<u>UL 1561 Dry</u>	-Type General Purpose and Power Transformers
<u>UL 5085-2</u> 460 <u>UL 810</u>	Low Voltage Transformers — Part 2: General Purpose Transformers Capacitors
<u>UL 1283</u> UL 60384- Eixe	Electromagnetic Interference Filters
<u>14</u> <u>500</u> <u>14</u> <u>500</u> <u>170</u> <u>UL 508</u> <u>Indi</u>	a Capacitors for Electromagnetic Interference Suppression and Connection to the ply Mains ustrial Control Equipment
<u>UL 1283</u> 500 <u>ANSI/IEEE C2</u>	Electromagnetic Interference Filters National Electrical Safety Code, Section 127A, Coal Handling Areas
API RP Recommend 14F Offshore Pe	ded Practice for Design and Installation of Electrical Systems for Fixed and Floating troleum Facilities for Unclassified and Class I, Division 1 and Division 2 Locations
API RP 500 Recommer Facilities C	Ided Practice for Classification of Locations of Electrical Installations at Petroleum lassified as Class I, Division 1 and Division 2
API RP 2003 Prote	ection Against Ignitions Arising Out of Static Lightning and Stray Currents.
ASHRAE 15	Safety Standard for Refrigeration Systems.
ASME B1.20.1	<u>Pipe Threads, General Purpose (Inch)</u>

IEEE Standard 844.2 Applicatio	for Skin Effect Trace Heating of Pipelines, Vessels, Equipment, and Structures — on Guide for Design, Installation, Testing, Commissioning, and Maintenance
<u>IEEE IEEE/</u> 60079-30-2 resista	IEC International Standard for Explosive atmospheres — Part 30-2: Electrical ance trace heating — Application guide for design, installation, and maintenance
IIAR 2 Standard	for Safe Design of Closed-Circuit Ammonia Refrigeration Systems
<u>ISA-12.10</u> <u>A</u>	rea Classification in Hazardous (Classified) Dust Locations
ISO 965-1 ISO ge	neral purpose metric screw threads — Tolerances — Part 1: Principles and basic data
<u>ISO 965-</u> <u>ISO gen</u> <u>3</u> <u>screw th</u>	eral purpose metric screw threads — Tolerances — Part 3: Deviations for constructional reads
NFPA 30	Flammable and Combustible Liquids Code
<u>NFPA 32</u>	Standard for Drycleaning Facilities
NFPA 33 Stand	ard for Spray Application Using Flammable or Combustible Materials
NFPA 34 Standard	d for Dipping, Coating and Printing Processes Using Flammable or Combustible Liquids
<u>NFPA 35</u>	Standard for the Manufacture of Organic Coatings
NFPA 36	Standard for Solvent Extraction Plants
NFPA 45 Sta	ndard on Fire Protection for Laboratories Using Chemicals
NFPA 55	Compressed Gases and Cryogenic Fluids Code
NFPA 58	Liquefied Petroleum Gas Code
<u>NFPA 59</u>	Utility LP-Gas Plant Code
<u>NFPA 77</u>	Recommended Practice on Static Electricity

<u>NEPA 497</u> <u>Re</u> <u>Ha</u>	commended Practice for the Classification of Flammable Liquids, Gases, or Vapors and of zardous (Classified) Locations for Electrical Installations in Chemical Process Areas
NFPA 499 <u>Re</u> (C	commended Practice for the Classification of Combustible Dusts and of Hazardous assified) Locations for Electrical Installation in Chemical Process Areas
NFPA 780	Standard for the Installation of Lightning Protection Systems
NFPA 820	Standard for Fire Protection in Wastewater Treatment and Collection Facilities
<u>UL 60079-</u> 29-2	Explosive Atmospheres — Part 29-2: Gas detectors — Selection, installation, use and maintenance of detectors for flammable gases and oxygen
UL 120002	Certificate Standard for AEx Equipment for Hazardous (Classified) Locations
<u>JL 120101</u> <u>D</u> La	efinitions and Information Pertaining to Electrical Equipment in Hazardous (Classified) ocations
UL 121303	Guide for Combustible Gas Detection as a Method of Protection
<u>UL RP</u> 121203	Recommended Practice for Portable/Personal Electronic Products Suitable for Use in Class I, Division 2, Class I, Zone 2, Class II, Division 2, Class III, Division 1, Class III, Division 2, Zone 21 and 22 Hazardous (Classified) Locations
01 <u>UL 62</u>	Flexible Cord and Cable
<u>UL 504</u> 02 <u>UL RP</u> <u>121203</u> 03 NEPA 505	Mineral-Insulated, Metal-Sheathed Cable Recommended Practice for Portable/Personal Electronic Products Suitable for Use in Class I, Division 2, Class I, Zone 2, Class II, Division 2, Class III, Division 1, Class III, Division 2, Zone 21 and Zone 22 Hazardous (Classified) Locations Fire Safety Standard for Powered Industrial Trucks Including Type Designations. Areas o
<u></u>	Use, Conversions, Maintenance, and Operations
<u>UL RP</u> 121203	Recommended Practice for Portable/Personal Electronic Products Suitable for Use in Class I, Division 2, Class I, Zone 2, Class II, Division 2, Class III, Division 1, Class III, Division 2, Zone 21 and Zone 22 Hazardous (Classified) Locations
04 <u>ISA-RP</u> 12.06.01	<u>Recommended Practice for Wiring Methods for Hazardous (Classified) Locations</u> Instrumentation — Part 1: Intrinsic Safety
05 <u>ANSI/API</u> <u>RP 14FZ</u>	Recommended Practice for Design and Installation of Electrical Systems for Fixed and Floating Offshore Petroleum Facilities for Unclassified and Class I, Zone 0, Zone 1, and Zone 2 Locations
	mmended Practice for Classification of Locations for Electrical Installations at Petroleum

API RP 2003	Protection Against Ignitions Arising Out of Static Lightning and Stray Currents
ASME B1.20.1	<u>Pipe Threads, General Purpose (Inch)</u>
El <u>Model Co</u> 15 <u>Fluids</u>	de of Safe Practice, Part 15: Area Classification Code for Installations Handling Flammable
IEEE Skin E 844.2 for De	Effect Trace Heating of Pipelines, Vessels, Equipment, and Structures — Application Guide sign, Installation, Testing, Commissioning, and Maintenance
<u>IEEE 60079-</u> <u>E</u> <u>30-2</u> g	xplosive Atmospheres — Part 30-2: Electrical resistance trace heating — Application uide for design, installation and maintenance
IIAR 2 Standa	ard for Safe Design of Closed-Circuit Ammonia Refrigeration Systems
<u>ISA-60079-10-1 (12.24.01)</u>	<u>1 Explosive Atmospheres — Part 10-1: Classification of Areas — Explosive gas</u> atmospheres
<u>ISA-60079-</u> <u>Ex</u> 29-2 ma	<u>splosive Atmospheres — Part 29-2: Gas detectors — Selection, installation, use and aintenance of detectors for flammable gases and oxygen</u>
ISO 965-1 ISO	general purpose metric screw threads — Tolerances — Part 1: Principles and basic data
ISO 965- <u>ISO g</u> 3 <u>screw</u>	jeneral <u>purpose metric screw threads — Tolerances — Part 3: Deviations for constructional</u> / threads
<u>NFPA 30</u>	Flammable and Combustible Liquids Code
<u>NFPA 77</u>	Recommended Practice on Static Electricity
NFPA 497 Reco Haza	ommended Practice for the Classification of Flammable Liquids, Gases, or Vapors and of ardous (Classified) Locations for Electrical Installations in Chemical Process Areas
<u>NFPA 780</u>	Standard for the Installation of Lightning Protection Systems
<u>UL 80079-20-</u> E	Explosive Atmospheres — Part 20-1: Material Characteristics for Gas and Vapour Classification — Test Methods and Data
UL 120101 Def Loc	finitions and Information Pertaining to Electrical Equipment in Hazardous (Classified) ations

-
UL 121303 Guide for Use of Detectors for Flammable Gases
UL RP Recommended Practice for Portable/Personal Electronic Products Suitable for Use in Class I, Division 2, Class I, Zone 2, Class II, Division 2, Class III, Division 1, Class III, Division 2, Zone 21 and Zone 22 Hazardous (Classified) Locations 500 AOME Division 2, Conserved Purpose (Instruction)
B1.20.1
IEEE Skin Effect Trace Heating of Pipelines, Vessels, Equipment, and Structures — Application Guide 844.2 for Design, Installation, Testing, Commissioning, and Maintenance
IEEE 60079- 30-2 Explosive Atmospheres — Part 30-2: Electrical resistance trace heating — Application guide for design, installation and maintenance
ISA-60079-10-2 (12.10.05) Explosive Atmospheres — Part 10-2: Classification of Areas — Combustible Dus Atmospheres
NFPA 499 Recommended Practice for the Classification of Combustible Dusts and of Hazardous (Classified) Locations for Electrical Installation in Chemical Process Areas
UL RPRecommended Practice for Portable/Personal Electronic Products Suitable for Use in Class I, Division 2, Class I, Zone 2, Class II, Division 2, Class III, Division 1, Class III, Division 2, Zone 21 and Zone 22 Hazardous (Classified) Locations
511 NFPA 30A Code for Motor Fuel Dispensing Facilities and Repair Garages
NFPA 88A Standard for Parking Structures
512 ICC IFC International Fire Code
NFPA1 Fire Code
NFPA 30 Flammable and Combustible Liquids Code
NFPA 33 Standard for Spray Application Using Flammable or Combustible Materials
NFPA 30 Standard for Solvent Extraction Plants
NFPA 58 Liquefied Petroleum Gas Code
NFPA 70B Recommended Practice for Electrical Equipment Maintenance
NFPA 497 Recom

513 NFPA 30 Flamm
NEPA 33 Standard
<u>NFPA 409</u>
<u>514 NFPAZ</u>
NFPA 52 V
NFPA 58
<u>NFPA 59</u>
NFPA 303
515 NFPA 30
<u>516 NFPA 13</u>
NFPA 33 Standard
NFPA 34 Standard for
<u>NFPA 77</u> <u>Re</u>
NFPA 91 Standard for Solids
NFPA 701 Star
<u>620 UL 4 Arm</u>
UL 44 Thern
<u>UL 66</u>
<u>UL 504</u>

<u>UL 10</u>	<u>63</u>	Machine-Tool Wires and Cables
	UL 1569	Metal Clad Cable
<u>625</u>	UL 3001	Distributed Energy Generation and Storage Systems
	111 2010	Single Cite Energy Systems
620	<u>UL 3010</u>	Single Sile Energy Systems
<u>030</u> 650	<u>UL 1270</u>	<u>Weiding Cable</u>
<u>000</u>		Optical Fiber Cables
000	01.02	
		Card Cate and Dawar Sunahu Carda
669		Cord Sets and Power Supply Cords
000	<u>UL 4</u>	Amored Cable
		Elevible Cords and Cables
670		
<u>070</u> 675		Iviachinery
075	<u>UL 44</u>	Inermoset-insulated wires and Cables
<u>UL 83</u>	Therr	noplastic-Insulated Wires and Cables
<u>UL 83</u>	A	Fluoropolymer Insulated Wire
<u>UL 83</u> /	<u>A</u>	Fluoropolymer Insulated Wire
<u>UL 83</u> , UL 100	<u>A</u> 63	<u>Fluoropolymer Insulated Wire</u> Machine-Tool Wires and Cables
<u>UL 83</u> , UL 106	<u>A</u> 63	Fluoropolymer Insulated Wire <u>Machine-Tool Wires and Cables</u>
<u>UL 83</u> , <u>UL 10</u> (<u>A</u> 63 111 1263	Fluoropolymer Insulated Wire Machine-Tool Wires and Cables Irrigation Cable
<u>UL 83/</u> <u>UL 10(</u>	A 63 UL 1263 II 3001	Fluoropolymer Insulated Wire Machine-Tool Wires and Cables Irrigation Cable Distributed Energy Generation and Storage Systems
<u>UL 83</u> , <u>UL 106</u> 690 <u>L</u>	A 63 UL 1263 UL 3001	Fluoropolymer Insulated Wire Machine-Tool Wires and Cables Irrigation Cable Distributed Energy Generation and Storage Systems
<u>UL 83</u> , <u>UL 106</u> 690 <u>L</u>	A 63 UL 1263 UL 3001	Fluoropolymer Insulated Wire Machine-Tool Wires and Cables Irrigation Cable Distributed Energy Generation and Storage Systems
<u>UL 83</u> , <u>UL 106</u> 690 <u>L</u>	A 63 UL 1263 UL 3001 UL 3010 UL 3010	Fluoropolymer Insulated Wire Machine-Tool Wires and Cables Irrigation Cable Distributed Energy Generation and Storage Systems Single Site Energy Systems Distributed Energy Generation and Storage Systems
<u>UL 83</u> , <u>UL 106</u> 690 <u>L</u> 691 <u>L</u>	A 63 UL 1263 UL 3001 UL 3010 UL 3010 UL 3001	Fluoropolymer Insulated Wire Machine-Tool Wires and Cables Irrigation Cable Distributed Energy Generation and Storage Systems Single Site Energy Systems Distributed Energy Generation and Storage Systems
<u>UL 83</u> , <u>UL 106</u> 690 <u>L</u> 691 <u>L</u>	A 63 UL 1263 UL 3001 UL 3010 UL 3010 UL 3010	Fluoropolymer Insulated Wire Machine-Tool Wires and Cables Irrigation Cable Distributed Energy Generation and Storage Systems Single Site Energy Systems Distributed Energy Generation and Storage Systems
<u>UL 83</u> , <u>UL 106</u> 690 <u>L</u> 691 <u>L</u>	A 63 UL 1263 UL 3001 UL 3010 UL 3010 UL 3010	Fluoropolymer Insulated Wire Machine-Tool Wires and Cables Irrigation Cable Distributed Energy Generation and Storage Systems Single Site Energy Systems Distributed Energy Generation and Storage Systems Single Site Energy Generation and Storage Systems Single Site Energy Generation and Storage Systems Distributed Energy Generation and Storage Systems
	A 63 UL 1263 UL 1263 UL 3001 UL 3010 UL 3010 UL 3010 UL 3010 UL 44	Fluoropolymer Insulated Wire Machine-Tool Wires and Cables Irrigation Cable Distributed Energy Generation and Storage Systems Single Site Energy Systems Distributed Energy Generation and Storage Systems Single Site Energy Systems Distributed Energy Generation and Storage Systems Single Site Energy Systems Distributed Energy Generation and Storage Systems
	A 63 UL 1263 UL 1263 JL 3001 UL 3010 UL 3010 UL 3010 UL 44	Fluoropolymer Insulated Wire Machine-Tool Wires and Cables Irrigation Cable Distributed Energy Generation and Storage Systems Single Site Energy Systems Distributed Energy Generation and Storage Systems Single Site Energy Systems Distributed Energy Generation and Storage Systems Single Site Energy Systems Distributed Energy Generation and Storage Systems Single Site Energy Systems Thermoset-Insulated Wires and Cables
<u>UL 83</u> , <u>UL 106</u> 690 <u>L</u> 691 <u>L</u> 692 <u>UL 83</u>	A 63 UL 1263 UL 1263 UL 3001 UL 3010 UL 3010 UL 3010 UL 3010 UL 44 Therr	Fluoropolymer Insulated Wire Machine-Tool Wires and Cables Irrigation Cable Distributed Energy Generation and Storage Systems Single Site Energy Systems Distributed Energy Generation and Storage Systems Single Site Energy Systems Distributed Energy Generation and Storage Systems Single Site Energy Systems Thermoset-Insulated Wires and Cables
	A 63 UL 1263 UL 1263 UL 3001 UL 3010 UL 3010 UL 3010 UL 3010 UL 44 Therr	Fluoropolymer Insulated Wire Machine-Tool Wires and Cables Irrigation Cable Distributed Energy Generation and Storage Systems Single Site Energy Systems Distributed Energy Generation and Storage Systems Single Site Energy Systems Thermoset-Insulated Wires and Cables moplastic-Insulated Wires and Cables
<u>UL 83</u> , <u>UL 100</u> 690 <u>L</u> 691 <u>L</u> 692 <u>UL 83</u> , <u>UL 83</u> ,	A 63 UL 1263 UL 1263 UL 3001 UL 3010 UL 3010 UL 3010 UL 44 Therr A	Fluoropolymer Insulated Wire Machine-Tool Wires and Cables Irrigation Cable Distributed Energy Generation and Storage Systems Single Site Energy Systems Distributed Energy Generation and Storage Systems Single Site Energy Systems Thermoset-Insulated Wires and Cables Implastic-Insulated Wires and Cables Fluoropolymer Insulated Wire
UL 83, UL 100 690 U 691 U 692 UL 83 UL 83	<u>A</u> <u>63</u> <u>UL 1263</u> <u>JL 3001</u> <u>UL 3010</u> <u>JL 3010</u> <u>JL 3010</u> <u>UL 44</u> <u>Therr</u> <u>A</u> 63	Eluoropolymer Insulated Wire Machine-Tool Wires and Cables Irrigation Cable Distributed Energy Generation and Storage Systems Single Site Energy Systems Distributed Energy Generation and Storage Systems Single Site Energy Systems Distributed Energy Generation and Storage Systems Single Site Energy Systems Thermoset-Insulated Wires and Cables Phoplastic-Insulated Wires and Cables Fluoropolymer Insulated Wire Machine-Tool Wires and Cables

=)1 Die	tributed Energy Car	neration and S	torage Systems	<u> </u>		
=	01 300	<u> </u>	<u>Induced Energy Ger</u>		<u>iorage oystems</u>	2		
_								
		<u>UL 3010</u>	Single Site	Energy Syster	<u>ns</u>			
=	<u>694</u>	<u>UL 44</u>	Thermoset-	Insulated Wire	es and Cables			
-								
=	<u>UL 62</u>	<u></u>	Flexible Cords a	ind Cables				
=	<u>UL 83</u>	The	rmoplastic-Insulated	d Wires and Ca	ables			
-								
=	<u>UL 83</u>	<u>A</u>	Fluoropolymer	Insulated Wire	2			
=	<u>UL 10</u>	<u>63</u>	Machine-Tool	Wires and Cab	bles			
-								
=	<u>UL 30</u>	01 <u>Dis</u>	tributed Energy Ger	neration and S	torage Systems	<u>}</u>		
=		<u>UL 3010</u>	Single Site Energ	<u>yy Systems</u>				
	700	<u>UL 3001</u>	Distributed Energ	<u>y Generation</u>	and Storage Sy	<u>stems</u>		
	<u>701</u>	<u>UL 3001</u>	Distributed Energ	<u>y Generation</u>	<u>and Storage Sy</u>	<u>stems</u>		
	<u>702</u>	<u>UL 3001</u>	Distributed Energ	<u>gy Generation</u>	<u>and Storage Sy</u>	<u>stems</u>		
=	705	<u>UL 3001</u>	Distributed Energ	<u>yy Generation</u>	and Storage Sy	<u>stems</u>		
=		UL 3010	Single Site Energ	v Systems				
=	<u>710</u>	UL 3001	Distributed Energ	<u>y Generation</u>	and Storage Sy	<u>stems</u>		
=	<u>UL 30</u>	10	Single Site	Energy Systen	<u>ns</u>			
= dditic	onal P	roposed C	hanges					
			File N	lama			Description	Annvoyad
NEC	C_Anne	ex_A_Article_	230_Absence_of_V	/oltage_Detect	tion_Devices_st	ubmitted.docx	Added UL Standards to Annex A for Article	Approved
							230	
tatem	ient o	f Problem	and Substantia	tion for Pul	blic Input			
This of vo abse	is a co oltage o ence of	mpanion pro letection devi voltage dete	posal to the proposa ices and absence of ction devices, and L	al for Section 2 f voltage tester JL 1436 is a st	230.82 which pro rs. UL 61010-1 a andard which co	oposes a listin and UL 61010 overs absence	ig requirement fo -2-030 are stand of voltage teste	r absence ards for rs
elateo	d Pub	lic Inputs	for This Docum	ent				
			Related Input			Rel	lationship	

Public Input No. 1345-NFPA 70-2023 [Section No. 230.82]

Adds Listing requirement to 230.82 in new list item 13

Public Input No.	1345-NFPA 70-2023	[Section	No.
<u>230.82]</u>			

Submitter Information Verification

Submitter Full Name: John KovacikOrganization:Trusted Safety Solutions LLCStreet Address:City:State:State:Zip:Submittal Date:Submittal Date:Sun Jul 09 13:05:00 EDT 2023Committee:NEC-P10

Committee Statement

Resolution: As these devices were not added to 230.82, there is no purpose in adding these standards to the list of referenced standards in Annex A.

PROPOSAL:

Table A.1(a) Product Safety Standards for Conductors and Equipment That Have an Associated Listing Requirement				
Article	Standard Number	Standard Title		
230	<u>UL 61010-1</u>	Electrical Equipment for Measurement, Control and Laboratory Use - Part 1: General Requirements		
	<u>UL 61010-2-030</u>	Electrical Equipment for Measurement, Control, and Laboratory Use - Part 2-030: Particular Requirements for Testing and Measuring Circuits		
	<u>UL 1436</u>	Outlet Circuit Testers and Other Similar Indicating Devices		

RATONALE:

This is a companion proposal to the proposal for Section 230.82 which proposes a listing requirement for absence of voltage detection devices and absence of voltage testers. UL 61010-1 and UL 61010-2-030 are standards for absence of voltage detection devices, and UL 1436 is a standard which covers absence of voltage testers

Public Input	Public Input No. 2581-NFPA 70-2023 [New Part after II.]					
408.15 Genera required for th the equipment switchgear lab	408.15 General. All switchboards and switchgear shall have a rating not less than the minimum feeder capacity required for the load calculated in accordance with Part III, IV, or V of Article 220, as applicable. The rating of the equipment considered for this requirement shall be the largest rating noted on the switchboard or switchgear label.					
Statement of Pro	Statement of Problem and Substantiation for Public Input					
The NEC has long (408.30), but ther proper sizing of fe there is not a requination rating less than the currently do not h to be installed.	The NEC has long required panelboards to be rated not less than the calculated loads the panelboard serves (408.30), but there is not a similar requirement for switchboards and switchgear. Jurisdictions (AHJs) can enforce proper sizing of feeder conductors per the calculated loads, but under the current and past editions of the NEC there is not a requirement to prevent someone from installing a switchboard or switchgear which has an overall rating less than the minimum rating of the feeders. Jurisdictions (AHJs) sometimes come across this issue and currently do not have any requirement they can point to in order to prevent under-rated switchboards or switchgear to be installed.					
Submitter Inform	Submitter Information Verification					
Submitter Full N	Submitter Full Name: Douglas Smith					
Organization:	Organization: West Coast Code Consultants (WC-3)					
Street Address:						
City:						
State:						
ZIP:						
Committee:	NEC-P10					
Committee State	ommittee Statement					
Resolution: FR-	Resolution: FR-8970-NFPA 70-2024					
Statement: Sec swit the	tion 408.30 was moved to 408.14 and language has been added to ensure switchboards and chgear are rated not less than the calculated loads. Changes were made to comply with 4.1.4 of NEC Style Manual. Added "current" in front of "rating" to clarify the meaning.					
Due bee	to requirements of Section 408.30 being relocated to Section 408.14, the reference in 408.36 has n updated.					